Методическая разработка урока

гармонии по теме «Отклонение»
Ж.Т. БОЗЖИГИТОВОЙ
Предмет – гармония

Тема урока: «Отклонение»
Тип урока – урок контроля, оценки и коррекции знаний
Цели урока:

Обучающая – а) осуществить контроль теоретических знаний, их повторение и систематизацию; б) продолжить работу над техникой решения задач, выработкой грамотного и красивого голосоведения; в) продолжить формирование аналитических и игровых навыков; г) учить применять теоретические знания в практической работе;

Развивающая – закреплять и совершенствовать учебные умения и навыки, содействовать развитию логического мышления в процессе гармонизации мелодии и анализа музыкальных произведений;

Воспитательная – содействовать развитию творческой активности учащихся, формировать убежденность в необходимости изучения данного предмета для более глубокого владения специальностью.

Методическая цель урока – методика активизация познавательной деятельности учащихся в процессе работы над сочинением;
Методы обучения: репродуктивные – наглядный, практический, продуктивные – творческий;
Межпредметные связи – анализ музыкальных произведений;
Оборудование урока: доска, фортепиано, ноты.
Тема «Отклонение» относится к числу наиболее сложных в курсе гармонии. Изучение ее требует большой по объёму и разнообразной по формам работы. Учащиеся должны усвоить теоретический материал, научиться решать задачи, играть последовательности и секвенции с отклонениями, делать гармонический анализ произведений, включающих аккордику хроматической системы. Умение определять аккорды родственных тональностей, переосмысливать их функцию, грамотно вводить побочные доминанты и субдоминанты, распределять отклонения в форме, требуют постоянной и целенаправленной работы.
Более качественного усвоения материала можно добиться, если начинать знакомство с отклонением в курсах других предметов. Хроматические доминанты и субдоминанты вводятся на уроках теории музыки, при изучении темы «Хроматизм, хроматическая гамма». В продвинутых группах учащиеся возможна работа над построением и определением гармонических последовательностей. На уроках сольфеджио пение простейших оборотов в теснейшем расположении можно начинать, приступив к изучению темы «Модуляционный хроматизм». Усложнение последовательностей, введение отклонений в слуховой анализ, опережает изучение учебного материала в курсе гармонии.
Первоначальные знания о хроматической системе учащиеся могут получать, выполняя задания по гармоническому анализу. На этом этапе следует вводить теоретические понятия и термины, а также работать над развитием навыка определения побочных тоник, доминант и субдоминант.
В процессе гармонизации мелодии, учащиеся часто испытывают затруднения в определении отклонений, если в верхнем голосе отсутствует хроматический звук. В работе может помочь система выявления скрытых признаков отклонений. Она основана на интонациях плагального и автентического разрешения диссонирующих аккордов. Основные – выдержанный тон, восходящие и нисходящие секунда, терция, кварта, очертания побочных тоник, субдоминант и доминант. Каждая интонационная ячейка рассматривается как соотношение устоя и неустоя. Интонационный анализ мелодии позволяет рассматривать различные варианты гармонизации тех или иных интервальных ходов, распределять отклонения в форме.
В практическом освоении материала, в слуховом осознании отклонений особенно важна роль упражнений на фортепиано. В работе над техникой игры отклонений, соединением побочных доминант и субдоминант с предшествующим аккордом можно использовать упражнения. Игра цепочек отклонений позволяет отработать технику введения и разрешения аккордов различной координации. Шесть цепочек включают как однородные, так и неоднородные, сочетающие различные интервалы и направления, варианты. В достаточной степени овладев техникой игры отклонений, учащиеся могут приступать к сочинению собственных последовательностей форме периода. В этой работе проявляется как гармонический вкус учащегося, ощущение им красоты и естественности голосоведения, так и понимание логики музыкальной мысли, чувство формы, а также развиваются технологические навыки – владение клавиатурой, умение транспонировать.
План данного урока, завершающего изучение темы «Отклонение», включает различные формы работы, направленные на закрепление теоретических знаний и практических навыков, полученных на предыдущих занятиях.

На уроке использованы различные формы обучения: фронтальная, индивидуальная, коллективная. В основе учебной работы учащихся лежит деятельность, направленная на выполнение постепенно усложняющихся заданий за счет комплексного охвата знаний, применение их на разных уровнях.

1. Уровень осознанно воспринятого и зафиксированного в памяти знания – тест;
2. Уровень готовности применять знания по образцу и в сходных условиях – гармонизация, игра упражнений, анализ произведения;
3. Уровень готовности к творческому применению знаний – сочинение.
План урока

I.Организационный момент. Ознакомление учащихся с задачами и планом урока. Мотивация: цель урока – повторение, обобщение и контроль знаний по теме «Отклонение». (5 мин.)

II.Проверка домашнего задания: гармонический анализ пьесы П. Чайковского «Подснежник». Цель – развитие аналитических навыков. Задание включает определение формы произведения, круга гармонических средств, характера голосоведения.

Примерные вопросы: а) форма произведения, каденции; б) фактура, регистр, черты жанра; в) гармоническая пульсация, характер гармонических средств в каждом из разделов, гармонические обороты; г) особенности голосоведения при введении и разрешении побочных доминант и субдоминант; д) функциональная направленность тонального плана, ладовое наклонение побочных тоник, выразительное, красочно-колористическое значение выбора побочных тональностей; е) местоположение отклонений форме; ж) расположение и гармоническое оформление кульминации; з) связь гармонии с характером музыки, черты стиля.

Выводы – сделать совместно с учащимися:
а) гармония выступает как фактор формообразования; б) отклонения используются как средство экспонирования и развития тематического материала; в) ладовый фонизм в отклонениях связан с общим содержанием музыкального произведения, усиливает напряженность лирического высказывания;
стилистические черты: а) широкое использование секвенций, позволяющих достичь большого эмоционального напряжения в начальном разделе и в середине; б) голосоведение – плавная линия баса; в) жанровые черты – вальсовость; г) неприготовленные задержания в мелодии, создающие характерные интонации вздоха. (15 мин.)

III.Повторение теоретического материала, воспроизведение и коррекция знаний учащихся по теме «Хроматическая система. Отклонение», фронтальный опрос. Цель – закрепление изученного материала, терминологии. (10 мин.)

Примерные вопросы

1. типы тональных отношений, определение;

2. отличие модуляции и отклонения;

3. родственные тональности мажора и минора;

4. классификация отклонений по гармоническому содержанию;

5. классификация отклонений по местоположению в форме;

6. явные и скрытые признаки отклонения, их трактовка;

7. виды побочных доминант и субдоминант в отклонении;

8. особенности голосоведения при введении побочных доминант и субдоминант;

9. метрические условия появления новой тоники;

10. местоположение отклонений в S и D в периоде;

11. секвенция – определение;

12. виды секвенций;

13. шаг, мотив, звено, направление секвенции;

14. особенности хроматической секвенции, отличие ее от диатонической и транспонирующей;

15. местоположение секвенций в форме.

IV.Гармонизация мелодических оборотов. Цель – закрепление навыка определения побочных доминант и субдоминант по явным и скрытым признакам отклонения, построение оборотов в различных вариантах, перегармонизация интонаций. (10 мин.)
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V.Анализ задачи № 375 из сборника Б. Алексеева «Задачи по гармонии»: совместная работа всех учащихся, один – решает на доске, остальные – на месте. Анализ мелодии: определение формы, каденций, гармонического пульса, фразировки, кульминации, интонационных оборотов – скрытых и явных признаков отклонений. Определение функций, оформление баса. Цель – развитие гармонического мышления, чувства формы, внутренних слуховых представлений учащихся, отработка голосоведения. (20 мин.)
*                                                         * *
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VI. Игра на инструменте: а) хроматическая секвенция (Е.Абызова, задание 532 №2); б) цепочки отклонений. Цель – проверка уровня усвоения материала, отработка игровых навыков в стереотипных оборотах. (10 мин.)
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VII.Письменная работа: тест. Цель – контроль знаний по теме. Проверка теста, корректировка и оценка ответов (тест прилагается). Проводится параллельно игре на фортепиано (20 мин.)
VIII.Игра на инструменте: игра сочиненных учащимися периодов. Цель – творческое применение знаний, умений, навыков. (10 мин.)
IX.Объяснение домашнего задания:
1. письменно: решение задач из сборника Н. Бать №3, 5;

2. гармонический анализ: Ф. Шопен. Прелюдия №4 ми минор;
3. игра: а) сочиненный период в транспозиции в тональностях до четырех знаков; б) цепочки отклонений; в) секвенция – сб. И.Русяевой, №260, с.51. (5 мин.)
X.Подведение итогов урока, выставление оценок. Краткая перспектива на следующий урок – использование полученных знаний и навыков в изучении модуляции. (5 мин.).
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Хроматическая система. Отклонение.

1. Число тональностей I степени родства:

A) 4

B) 5

C) 6

D) 7

E) 8

2. Количество консонирующих трезвучий на ступенях натурального мажора и минора:

A) 3

B) 4

C) 5

D) 6

E) 7

3. Отклонение по функциональному составу может быть:

A) автентическим

B) плагальным

C) полным

D) эллиптическим

E) любым названным

4. Отклонение, звучащее до появления тоники основной тональности, называется:

A) подготавливающим

B) предвосхищающим

C) предшествующим

D) проходящим

E) побочным

5. Предкадансовым является отклонение в тональность:

A) S

B) D

C) в тональности S группы

D) в тональности D группы

E) в любые тональности

6. В отклонении не используются аккорд D группы:

A) D9
B) D76
C) DVII7
D) DTIII53
E) D53
7. В отклонении не используется аккорд S группы:

A) II6
B) II7
C) DD7
D) S53г
E) VI7
8. В мажоре невозможно отклониться в тональность ступени:

A) II

B) III

C) IV

D) VI

E) VII

9. В миноре невозможно отклониться в тональность ступени:

A) II

B) III

C) IV

D) VI

E) VII

10. Отличие отклонения от модуляции:

A) отсутствие каданса

B) отсутствие общего аккорда

C) отсутствие модулирующего аккорда

D) условия голосоведения

E) метрические условия разрешения диссонирующих аккордов

11. Экспозиционно-замыкающее отклонение звучит на органном пункте:

A) T

B) S

C) D

D) медианты
E) любом

12. Шаг хроматической секвенции может быть:

A) секундовым

B) терцовым

C) кварто-квинтовым

D) переменным

E) любым названным

13. В отклонении могут быть использованы обороты:

A) проходящие

B) вспомогательные

C) прерванные

D) эллиптические

E) любые из названных

14. Отклонение от трезвучия на терцию вниз происходит с помощью аккорда:

A) D7
B) D65
C) D43
D) D2
E) DVII7
15. Перемещение звеньев хроматической секвенции происходит:
A) по полутонам

B) по малым терциям

C) по большим секундам

D) по родственным тональностям

E) по далеким тональностям
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