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ФОРМИРОВАНИЕ КОММУНИКАТИВНЫХ СПОСОБНОСТЕЙ  МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ ЧЕРЕЗ ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ.
В современных условиях одним из важнейших приоритетов обновления содержания образования является модернизация и развитие гражданского и патриотического воспитания. При формировании личности, необходимо сочетать гражданскую, правовую, политическую культуру и ощутимый вклад должна внести именно современная школа.
Ни одна школа не может заявить о себе как о гуманитарной, современной, новой, если она ограничивается передачей детям знаний и не разовьет в них способность самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки, самостоятельно принимать решения, если не научит детей ценить и развивать свою собственную уникальную личность.
В учебный процесс необходимо внедрение программ, которые определяют общую стратегию, направления, содержания и механизмы формирования свободного, богатого, сильного духом Казахстана. Это программы по патриотическому, нравственному воспитанию, в которых предполагаются пути практического продвижения в плане воспитания молодого человека.
Целью программ по гражданско-патриотическому воспитанию в школе является создание условий для формирования личности гражданина и патриота Казахстана с присущими ему ценностями, взглядами, установками, мотивами деятельности и поведения.
Основные направления гражданско – патриотического воспитания в школе сформированы на основе базовых направлений:
Духовно - нравственное. Осознание учащимися в процессе гражданско-патриотического воспитания высших ценностей, идеалов и ориентиров, социально- значимых процессов и явлений реальной жизни, способность руководствоваться ими в качестве определяющих принципов, позиций в практической деятельности.
Историко–краеведческое. Система мероприятий, направленных на познание историко - культурных корней,   осознаний   неповторимости    Отечества, его судьбы, неразрывности с ней, формирование гордости за сопричастность к деяниям предков и современников и исторической ответственности за происходящее в обществе, формирование знаний о родном селе, городе, районе.
Гражданско – правовое. Воздействует через систему мероприятий на формирование правовой культуры и законопослушности, навыков оценки политических и   правовых   событий   и   процессов в обществе и государстве, гражданской позиции, постоянной готовности к служению своему народу и выполнению конституционного долга; воспитывает уважение к государственной символике.
 	Социально – патриотическое. Направлено на активизацию духовно- нравственной и культурно- исторической преемственности поколений, формирование активной жизненной позиции, проявление чувств благородства и сострадания, проявление заботы о людях пожилого возраста.
Военно–патриотическое. Ориентировано на формирование у молодежи высокого патриотического сознания, идей служения Отечеству, способности к его вооруженной защите, изучение истории, традиций.
Спортивно-патриотическое. Направлено на развитие морально-волевых качеств, воспитание выносливости, стойкости, мужества, дисциплинированности в процессе занятий физической культурой и спортом, формирование опыта служения Отечеству и готовности к защите Родины.
Культурно-патриотическое. Направлено на развитие творческих способностей учащихся через приобщение их к музыкальному фольклору, устному народному творчеству, миру народных праздников, знакомство с обычаями и традициями русского народа.
Для успешной реализации программы по гражданско-патриотическому воспитанию учащихся в нашей школе созданы следующие условия:
-	в школе создана воспитательная система, основанная на взаимоуважении, взаимной ответственности всех участников образовательного процесса и конструктивном взаимодействии и сотрудничестве педагогического, ученического и родительского сообщества;
-	функционирует система дополнительного образования;
-	разработана система традиционных общешкольных мероприятий и творческих проектов;
-	развивается музейная работа;
-	развивается школьное ученическое самоуправление;
-	используются новые подходы к организации воспитательного процесса и внедряются современные технологии в процесс патриотического воспитания.
Гражданско-патриотическое воспитание в школе включает в себя три возрастные ступени, каждая из которых имеет свои методологические особенности.
Однако патриотизм не возникает из ниоткуда. Для того, чтобы в сознании молодых людей зародились патриотические чувства, окрепли нравственные идеалы, нормы поведения и мировоззрение, а в общественном сознании сформировалась система основополагающих ценностей, необходима последовательная, систематическая и кропотливая работа по созданию, совершенствованию и реализации системы образования и воспитания личности. Место и роль начальной школы в решении вопросов воспитания патриотизма, любви к родному краю, чувства гордости за свою страну трудно переоценить, поскольку младший школьный возраст характеризуется повышенной восприимчивостью внешних влияний, верой в истинность всего, чему учат, что говорят, в безусловность и необходимость нравственных норм. Именно в этом возрасте возникают большие возможности для систематического и последовательного нравственного воспитания детей. Опираясь на знания психологии ребёнка, мы, учителя начальных классов, стараемся воспитывать чувства патриотизма, межнационального единства, товарищества; формировать у учеников социально- активную позицию, глубокое уважение к людям труда.          
        	Первостепенной целью, как классного руководителя, по воспитанию казахстанского патриотизма и гражданственности,  является создание условий для формирования у детей трепетного отношения к семейным и народным традициям, обычаям, уважению к близким, историческому прошлому страны, любви к Родине, к родному краю.
Работа по гражданско-патриотическому воспитанию учащихся проводится в три этапа:
I этап. Изучение истории своей семьи, её родословной, семейных традиций (1 класс).
II этап. Изучение истории своего города, края, их настоящего и будущего (2-3 классы).
III этап. Изучение истории, культуры, быта, традиций Отечества (4 класс).
1 класс «Я и моя семья» Задачи:
- воспитание чувства ответственности за свои поступки, самоуважения и уважения к другим людям;
- формирование представления о социальном окружении человека, умения вести себя в нём в соответствии с общечеловеческими нормами;
- развитие у учащихся и их родителей интереса к изучению и истории своей семьи и родословной.
В начале года проводится экскурсия по школе не только с целью ознакомления учащихся с учебными кабинетами, но и показывается детям, что они стали равноправными членами большой семьи «Школа».
В течение всего года организуется работа ребят по изучению истории своей семьи, составлении родового древа семьи. Дети изучают семейный архив, находят старые фотографии. Работает круглогодичная выставка «Бабушкин сундук» (дети находят старинные предметы, узнают, для чего они были предназначены; узнают, как раньше одевались их предки). Описывают интересы своей семьи и проектируют герб семьи. Проводится цикл классных часов: «Что обозначает моё имя», «Моя семья», «История создания фамилии». Выставки рисунков и фотографий: «Я и моя семья», «Мой дом» и т. д. Проводятся традиционные праздники: «Посвящение в первоклассники!», «Прощание с первым классом!». По итогам работы в 1 классе замечено, что дети, чьи родители активно участвуют во всех классных и школьных мероприятиях, тоже очень активны, любознательны, дисциплинированны.
2 класс «Я и мой город». Задачи:
-воспитание чувства гордости за свой город, его историю, традиции, социальные и культурные достижения.
-формирование интереса к изучению культуры и истории родного города;
-развитие общественной активности учащихся в познании культурно-исторических ценностей города. 
Во втором классе начинается изучение истории города Павлодара, его настоящего и будущего, культуры, быта и традиций. Проводится цикл классных часов: «Уникальный Павлодар», «Символика нашего города», «Павлодар – город труженик». Дети вместе с родителями выполняют творческое задание: пишут сочинение на тему «Наше любимое место в городе». Проводятся выставки рисунков: «Памятные места», «Павлодар – город будущего» (ребятам предлагается представить, как наш город будет выглядеть в будущем); встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, труда; поездки по памятным местам города,  в краеведческий музей.

3 класс «Я и мой край» Задачи:
-	воспитание чувства гордости и любви к своей малой Родине;
-	формирование представления об историческом и культурном прошлом родного края;
-	развитие познавательной активности;
В третьем классе ребята изучают историю Павлодарской области, её настоящее и будущее, культуру, быт и традиции. Проводятся: классные часы «Герои моего края», «Где мы живём?», «Заповедные места Павлодарской области», «Достопримечательности Павлодарской области»; фотовыставки «Красота родной природы»,
«Как мы отдыхали в Павлодарской области» (семейные фотографии);   экскурсионные   поездки в Краеведческий музей, в парк Победы; встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, труда.
4 класс «Я и моя Отчизна» Задачи:
-	воспитание понимания взаимосвязей между человеком, природой, обществом;
-	развитие морально-волевых качеств, гражданской ответственности;
-	формирование основ правовой культуры и законопослушности;
В четвертом классе ребята изучают историю нашей страны, знакомятся с Конституцией Казахстана, с основами правовой культуры. Проводятся: классные часы «Конституция Казахстана и права человека», «Я и мои права», «Символы страны», «Национальные праздники Казахстана», «Люди, на которых хотим быть похожими»; фотовыставка «Семь чудес Казахстана»; заочное путешествие «Широка страна моя родная»; проект «Нет в Казахстане семьи такой, где б ни памятен был герой»; творческая работа (сочинение) «Сколько «Я» у человека» (человек как член семьи, школы, города…); волонтёрская деятельность (дети готовят сообщения для учащихся 1 - 2 классов: «Во имя сохранения Земли», «Пословицы и поговорки – богатство нации» и т.д.).
Так, шаг за шагом, начиная с самого рождения, с воспитания в семье, с детского сада, со школы мы воспитываем любовь к Родине, а в более широком понятии- казахстанский патриотизм.
Патриотическое воспитание школьников должно стать той объединяющей силой, которая сможет вырастить поколение настоящих патриотов, любящих свою Родину не на словах, а на деле. Патриотизм призван дать новый импульс духовному оздоровлению народа, поколение, которое сможет приумножить национальные богатства, а уровень жизни сделать качественнее. Поэтому работа с детьми в области формирования патриотизма является актуальной задачей в настоящее время.
[bookmark: _GoBack]Подводя итог, хочется сказать, что гражданско-патриотическое воспитание занимало и будет занимать центральное место в воспитательной работы в школе. И благодаря разнообразию форм и методов работы, у нас – педагогов – есть уникальная возможность повлиять на становление будущих граждан, патриотов Казахстана.
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