Қазақ тілі мен әдебиеті мұғалімдерінің аудандық әдістемелік бірлестігі қызметінің тәжірибесі мен келешегі
Мұғалімнің  кәсіби шеберлігінің өсуіне қажетті жағдай жасау үшін аудандық әдістемелік қызметтің тиімді құрылымы қажет. Әдістемелік қызмет жетекші, көмекші, серіктес ретінде мұғалімдерге дайын бағдарламаларды жүзеге асыруға ғана емес, сонымен қатар оларды жоспарлауға және дамытуға, эксперименттер мен инновацияларды сынауға белсенді қатысуға, мұғалімнің шығармашылық әлеуетін дамытуды үнемі ынталандыруға мүмкіндік береді. Шығармашылық тандем: әдіскер плюс мұғалім әр түрлі формада көрінетін сәтті іс-әрекеттің көптеген факторларын бастауға мүмкіндік береді. Ынтымақтастық формаларының бірі – мұғалімдерге әдістемелік көмек көрсету шығармашылық топ құру арқылы көрінеді.
Педагогтердің шығармашылық тобы – балалармен тікелей жұмыс істеу үшін зерттелетін тақырыпты дамытудың оңтайлы жолдарын іздеу мақсатында аталған проблема бойынша материалдарды зерделеу, әзірлеу, қорыту бойынша өзара шығармашылыққа мүдделі педагогтердің тиімді ерікті кәсіптік бірлестігі.
 Шығармашылық топта жұмыс істеу мұғалімнің кәсіби-педагогикалық мәдениетінің деңгейін арттыруға мүмкіндік береді, кәсіби қызмет жағдайында өзін-өзі жетілдіруге қалыптастырады. Шығармашылық топ педагогтердің кәсіби қарым-қатынасы, олардың шығармашылық белсенділігін дамыту, кәсіби біліктері мен дағдыларын қалыптастыру және жетілдіру, іс-шараларды жоғары кәсіби деңгейде дайындау үшін құрылады. Шығармашылық топтың құрамына тәжірибелі, белсенді, бастамашыл педагогтар кіреді.

Шығармашылық топ қызметінің негізгі бағыттары 
1. Семинарлар, дөңгелек үстелдер, әдістемелік сағаттар ұйымдастыру және өткізу. 
2. Семинарларда сөз сөйлеушілерді әдістемелік сүйемелдеу.
3. Қазақ тілі мен әдебиеті мұғалімдеріне құжаттаманы жүргізу бойынша әдістемелік көмек көрсету.

4. Аудандық конкурстарды ұйымдастыру және өткізу.

Шығармашылық топтың жұмысы
1. Шығармашылық топтың жұмысы ағымдағы жылға арналған жұмыс жоспарына сәйкес жүргізіледі.

2. Топтың отырыстары қажеттілігіне қарай, тоқсанына кемінде 1 рет өткізіледі. 

Топ отырыстары әртүрлі өтеді: жанды, шулы, қарқынды. Педагогтар жұмыста анықталған мәселелерді талқылайды, олардың өзектілігін негіздейді, шешім нұсқаларын ұсынады, семинарлар, конкурстар өткізу жоспарын әзірлейді, жүргізілген жұмыс нәтижелерін талқылайды.


Шығармашылық топ мүшелері тексеру үшін құжаттаманы дайындауда әдістемелік және практикалық көмек көрсетеді, бұл әдіскерге үлкен қолдау көрсетеді.

Қажетті нәтижеге қол жеткізу үшін тек пікірлестер ұжымы ғана емес, команда қажет. Тиімді командаға шешім, пікір, сын, шешілген мәселелер бойынша қарама-қайшылықтар, егер олар нәтижеге әкелсе, рұқсат етіледі. Мұндай топты құруға ықпал ететін шығармашылық топтар. Біздің ауданда дәл осындай команда бар. 

Осылайша, шығармашылық топтың жұмысы тек бір мұғалімнің ғана емес, сонымен бірге жалпы педагогикалық ұжымның кәсіби құзыреттілігінің өсуіне ықпал етеді. Қазақ тілі мұғалімдерінің кәсіби дамуы – бұл адамды өз ісінің шебері, нағыз кәсіби маман ретінде қалыптастыру болып табылатын ұзақ процесс.
