Певец Востока
              
                9 февраля 2021 года исполнилось  580 лет со дня рождения великого поэта, мыслителя, общественного и государственного деятеля Алишера Навои .  Алишер Навои – великий тюркский поэт, мыслитель, общественный и государственный деятель XVI века. Оставил в истории след как выдающийся литератор, писавший на персидском (фарси) и тюркском языках. Благодаря тюркоязычному творчеству Навои считают родоначальником литературы многих центральноазиатских народов.
                  За свою жизнь Навои написал свыше 3000 газелей (лирические стихотворения), которые потом были объединены в специальные сборники – диваны. Самым известным произведением Навои является "Хамса", или "Пятерица" - собрание из 5 поэм, написанное автором как дань уважения творчеству классику персидской поэзии Низами Гянджеви, создавшему свою "Пятерицу" в XII веке. В "Хамсу" Навои входят поэмы "Смятение праведных", "Лейли и Меджнун", "Фархад и Ширин", "Семь планет", "Стена Искандера", написанные в разное время
                  Алишера Навои современники называли человеком непростого характера, вспыльчивым и даже высокомерным. Он был человеком в высокой степени тонкого ума и прекрасного воспитания и требовал, чтобы все люди вели себя так же. Алишер Навои оставил после себя богатое литературное наследие: около 30 произведений - стихов, поэм, трактатов. Его труды переведены на десятки языков мира, а книги и рукописи хранятся в крупнейших библиотеках мира. Памятники поэту установлены в Ташкенте, Москве, Баку, Шанхае, Вашингтоне и других городах мира. 
  Цитаты
 Рука, пласты угля круша, становится черна, 
Душа, с народом злым дружа, становится грязна. 
Все отдать, себя лишая, - это щедрость свыше мер, 
Сделать то же, только молча, - это мужества пример. 
Два мира примирить в себе, о друг, нам не дано: 
Две лодки схватишь за борта — потонешь все равно. 
Слепец, кто вечности искал среди забот мирских, 
Глупец, кто верности искал среди сердец людских. 
                  Это цитаты из произведений Алишера Навои  как же  ярко и красиво выраженные строки. Есть чему  учиться. Сколько веков прошло с того времени,но мы до сих пор помним,изучаем,учимся  у этого великого поэта.
                  В нашем  городе прошел месячник,посвященный 580-летию Алишера Навои.Во всех школах города Шымкент проводились мероприятия : открытые уроки,челенджи,концерты.
               Наша школа  не могла остаться в стороне так как носит имя другого великого деятеля Мирзо Улугбека. Среди учащихся 5-11 классов проводились конкурсы лучших чтецов, эссе, рисунков. В день рождения (9 февраля ) поэта провели литературно- музыкальный вечер «Олис юлдуз шуъла таратар (Сияет далекая Звезда)». Дети читали стихи А.Навои ,демонстрировали миниспектакли,показали танцевальные номера в национальных костюмах к лирическим произведениям  великого поэта.
                 И, подведя итог 25 февраля 2021года, был проведён на базе ЮКГПУ Международный научно-практический форум «Навои Великий мыслитель ,объединивший времена и народы» посвященный к 580-летию Великого представителя мировой литературы- гениального тюркского поэта,писателя,мыслителя,государственного и общественного деятеля Алишера Навои.
                    Встреча гостей форума проходила в Университете и  онлайн  формате на платформе ZOOM . Видеоролик,литературные выступления  оставили сильное впечатление о грандиозном вкладе этого великого поэта. Модератор встречи Наралиева Шахло Джамоловна представляла участников: Сугурбаева Г.Д.(ректор ЮКГПУ), Сирожиддинов Ш.С.(ректор Ташкентского ГУ им. А.Навои) и многие другие.
                     Низамиддин Мир Алишер главные произведения создал под псевдонимом Навои(мелодичный).
                  Венгерский востоковед Арминий Вамбери в 1863 году побывавший в Средней Азии писал о Навои : «Величайший узбекский поэт Навои известен всем и каждому». Пусть так и будет.В этом я ,как учитель, вижу свою главную миссию.Знакомлю с великим Алишером Навои.
