Канисова Е.Г.

КГУ «ПТКЛ», г.Темиртау

РАЗВИТИЕ ФУНКЦИОНАЛЬНОЙ ГРАМОТНОСТИ НА УРОКАХ ХУДОЖЕСТВЕННОГО ТРУДА (ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ).

Введение.

В настоящее время очень большая роль в процессе обучения школьников отводится развитию функциональной грамотности.

Современные исследователи определяют функциональную грамотность как социально-экономическое явление и связывают уровень ее сформированности с уровнем благосостояния населения и государства в целом. 

Функциональная грамотность – это уровень образованности, который может быть, достигнут учащимися за время обучения в школе и предполагает способность человека решать стандартные жизненные задачи в различных сферах жизни.

Таким образом, сущность функциональной гра​мотности состоит в способности лич​ности самостоятельно осуществлять учебную деятельность и приме​нять приобретенные знания, умения и навыки для решения жизненных задач в раз​личных сферах человеческой деятельности, общении и социальных отношениях.

Составляющими функциональной грамотности являются следующие умения: организационные, интеллектуальные, оценочные, коммуникативные. 

Сформировать данные умения можно при условии, если обучение носит деятельностный характер; учебный процесс ориентирован на развитие самостоятельности и ответственности ученика за результаты своей деятельности; предоставляется возможность для приобретения опыта достижения цели; используются продуктивные формы групповой работы.

В вопросе формирования у учащихся функциональной грамотности важную роль играет профессиональная компетентность учителя. 

Для обеспечения продуктивности формирования функциональной грамотности учащихся необходимо применять специальные активные, деятельностные, личностно-ориентированные и развивающие образовательные технологии в соответствии со спецификой своего предмета.

  Основные направления работы.

 Содержание предмета «Художественный труд» решает задачи не только предметного характера, но и направлено на развитие личностных качеств учащихся, где особое внимание уделяется эстетическому, творческому воспитанию.

 На уроках художественного труда эстетическое образование и воспитание осуществляется в процессе творческой деятельности учащихся, способствующей формированию предметных и межпредметных знаний и навыков, творческих способностей. Все это дает возможность для самовыражения и самореализации учащихся.

На всех этапах обучения с 5 по 9 класс осуществляется большая работа с информацией. Изучая текст, школьники учатся его редактировать, выделять главное, систематизировать, сравнивать, оформлять информацию в виде схем или таблиц. Для расширения кругозора учащимся предлагается исследовательская работа по поиску той или иной информации по новой теме, которая впоследствии обрабатывается и представляется всему классу в познавательно-иллюстрированной форме. При этом, учащиеся развивают свои ораторские способности, научаются доносить до слушателей информацию в доступной и интересной форме, взаимодействовать с аудиторией, отвечая на вопросы.

Информационно-коммуникативные технологии создают большие возможности для активизации познавательной деятельности учащихся и являются необходимым условием реализации учебной программы и развития навыков широкого спектра. 

Поиски дополнительной информации по разным темам требуют от учащихся умения хорошо ориентироваться в интернет-пространстве, быстро находить нужную и достоверную информацию, редактировать ее и приближать для подачи слушателям определенного возраста. К тому же представление найденной информации также требует от учащихся умения работать в различных программах по обработке видео-, аудио- и фотофайлов, а также в программах создания различных электронных документов и презентаций.

Содержание программы по художественному труду предусматривает разные виды художественно-творческой деятельности и позволяет учителю самостоятельно выбирать и определять виды художественной деятельности, реализуемые на уроках. 

А любая творческая деятельность всегда начинается с идеи, с ее представления и защиты перед классом. Роль учителя в данном процессе заключается в том, чтобы дать учащимся возможность проявить свои творческие способности, научить представлять свои задумки, отстаивать свою точку зрения, обосновывая свой выбор, проявлять самостоятельность.

Деятельность педагога на уроках художественного труда не ограничивается только научением детей создавать какое-либо изделие. Она направлена на поэтапное овладение учащимися всего творческого процесса, от идеи до воплощения, и презентации своей работы. Планирование –главный и очень важный навык в создании и осуществлении любой деятельности. Умение ставить определенные задачи, планировать пошагово все свои действия, подбирать нужный материал для реализации идеи и, руководствуясь планом, выполнять задуманное. Это то, к чему стремится учитель в процессе обучения учеников. 

Для этого перед началом создания любого изделия или работы над проектом учащиеся осуществляют деятельность по планированию. Уже с 5 класса ребята учатся совместно с учителем планировать, анализировать свою деятельность пошагово, оформляя это в виде технологических карт. Заранее подбирают необходимые материалы и инструменты для работы, определяют сроки выполнения, а по завершении сверяют результат со своими планами. В старших классах такую работу учащиеся уже проделывают самостоятельно, только консультируясь с учителем по тем вопросам, которые вызывают у них затруднения.

При таком планировании учащиеся уже хорошо знают все свои последующие действия, промежуточные результаты и целенаправленно двигаются к цели. 

А завершающим этапом любой деятельности является презентация результата творческого труда и оценивание.

Форма защиты презентации зависит от цели работы, ее назначения. Но в любом случае она способствует, прежде всего, развитию навыка представления результата своего творческого труда, умения доносить важность и значимость своего продукта.

 Презентация может пройти в виде выставки творческих работ с проведением экскурсии. Для этого ребята предварительно оформляют свои работы как выставочные экспонаты, размещая их на демонстрационном стенде, готовят приглашение и знакомят зрителей с творческими работами. Такие выставки проводятся после изучения тем по разделам «Изобразительное искусство» и «декоративно-прикладное искусство», где учащиеся школы могут посмотреть на свои творческие достижения и достижения других ребят. После просмотра таких выставок оформляется «Книга отзывов и пожеланий».

Представление творческих работ может пройти и в форме публичной защиты. Чаще всего она проходит в виде показа иллюстративных презентаций, в которых отражены все задачи проекта и пошаговые действия по их реализации. Также отчет включает финансовые расчеты затрат на работу, практическое применение проекта и самооценку. Так в 8 классе при защите своих творческих работ по теме «Настольные игры» ребята проводили турнир с участием школьников младших классов. Они, как непосредственные участники, сразу давали оценку проекту восьмиклассников.  А анализ процесса игры позволил увидеть все свои плюсы и минусы. В данном случае практическая значимость творческого труда самих учащихся повышается в разы. 

Для реализации содержания учебной программы школьникам предлагаются различные формы работы: индивидуальные, парные, коллективные. Умение работать в группе — это немаловажный навык, способствующий более эффективному обучению. Ведь создавая совместные проекты, учащиеся научаются слушать друг друга, более широко смотреть на задачу, искать различные возможности для реализации задуманного, распределять между собой обязанности, помогать друг другу и в совместной деятельности добиваться результата. 

Очень эффективны в этом плане проектные работы. Так в 6 классе при знакомстве с темой «Кукольный театр», ребята, разбиваясь на небольшие группы, создают свой спектакль, от начала до конца. Самостоятельно пишут сценарий, создают кукол и декорации, подбирают музыкальное сопровождение, репетируют само действие. Но главным и наиболее важным этапом этой работы является само театральное представление, которое учащиеся показывают для младших школьников. Они сами оформляют зал и сцену для представления, приглашают ребят младших классов и играют для них свои спектакли. А реакция зрителей является наилучшим показателем результативности работы и стимулом к последующей творческой деятельности.

Очень многие темы и задания по художественному труду связаны с различными областями жизнедеятельности учащихся. И здесь очень уместно использование хоть и небольшого, но уже накопленного жизненного опыта. В начале изучения любой темы путем беседы или ответов на вопросы выясняется тот объем знаний, которым ребята уже обладают. А на основе полученной информации учитель уже может планировать свою дальнейшую деятельность, ставить определенного уровня задачи перед учащимися.

При создании любого изделия детям прежде всего надо научиться подбирать материал. Самим учащимся это сделать бывает трудно, так как они не обладают достаточными знаниями в этом вопросе. На начальном этапе учитель знакомит учащихся с разнообразием определенного вида материала. Может быть предложена исследовательская работа по определению качеств и свойств материала, с выводами о том, какой из них в каком случае лучше использовать. Старшеклассникам предлагается исследовательская работа по выявлению ассортимента в магазинах города. Они определяют производителей, состав и качество материала, а также ценовую шкалу. И на основе полученной информации делают выводы о том, какой материал лучше использовать, исходя из той или иной производственной задачи. Так в 8 классе при знакомстве с отделочными материалами для ремонта учащиеся проводят работу по сбору информации об ассортименте отделочных материалов, их цене в магазинах города. А затем предлагают свой набор, исходя из определенного бюджета. Это не только помогает им разобраться в разнообразии данного товара, научиться оценивать его по качеству, но и подбирать в соответствии с качеством, ценой и имеющимися бюджетными средствами.
Элементарные знания по финансовой грамотности даются на уроках художественного труда при выполнении любого проекта по изготовлению изделия с использованием различных материалов. По окончании такой работы ребята всегда подсчитывают свои материальные затраты на изготовление изделия, обсуждают целесообразность таких затрат и возможность их уменьшить. В старших классах такая работа проводится на стадии планирования работы с объективными оценками выбора материала не только по качеству, но и по финансовым возможностям.

Заключение.

Формирование функциональной грамотности – это непростой процесс, который требует от учителя использования современных форм и методов обучения. На уроках художественного труда необходимо, прежде всего, опираться на определенные жизненные ситуации, близкие к реальности. Это стимулирует учащихся к работе и поиску неординарных решений. Применение этих форм и методов позволяет воспитать инициативную, самостоятельную, творчески мыслящую личность, умеющую ориентироваться в различных жизненных ситуациях и находить решение любых ситуативных задач.
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