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«Русская печка – всему дому кормилица».
Подготовила и провела: учитель начальных классов Захаренко Елена Александровна.
Действующие лица: Василиса Премудрая, Домовой.
Ход мероприятия
Звучит песня из мультфильма «Летучий корабль «Мечта». Пританцовывая под неё выходит подбоченясь Василиса Премудрая.
Василиса: Добрый день, дорогие друзья. Нет в мире нигде дома уютнее, чем наша русская изба. Срублена из сосновых брёвен, воздух в ней всегда пахнет смолой. Особенно хорошо в избе зимой. За окном дедко Морозко да бабушка Вьюга снежные бураны крутят, а в избе тепло и уютно. (Прикладывает ладони к печке.) Ох, хорошо! Прижмутся дети к тёплой печке да рассказывают друг другу волшебные сказки. От печки тёплый жар струится, вкусным да сдобным калачом тянет, угольки светятся да горницу освещают. Печка – деревенская кормилица. Как встанет поутру хозяйка, так первым делом начинает растапливать печку. Ставят в печку три больших чугуна. Первый – для щей, второй – для каши, а третий – для всех остальных надобностей.
Музыка сменяется на народную плясовую. Василиса бойко проходит танцевальным шагом вдоль печки.
Ой, печи, печи, печи,
Всем на радость калачи!
От жаркой соломы
Тепло по всему дому.
Весь день печка пыхтит – старается. Хлеб печёт для всей семьи, сдобные калачики – для малых детушек. Печь избу согревает и освещает. А совсем маленьких ребятишек даже иногда купают в печке. Да, да не удивляйтесь – в печке настоящую баню устраивают. Настелит хозяйка в печь чистой соломы, поставит чугунок с горячей водой – и лезут в печку наперегонки детишки, каждому охота поплескаться в печном пару да потереть друг другу спинку липовой мочалкой.
        Голос: (из-за печки ворчливо). Сама-то печка добрая, всем найдёт кусок пирога да куриную ножку. А вот люди норовят сами всё съесть, мне ничего не оставить.
        Василиса: Кто это из-за печки со мной разговаривает?
        Голос: Это я, запечный житель.
        Василиса: Запечный житель? Кто бы это мог быть? А как тебя зовут, запечный житель? Может, ты из-за печки вылезешь да с нами поговоришь?
       Голос: Зовут меня – известно как. Зовусь я домовой. Слыхали, небось, такое имя?
       Василиса: Слыхали, слыхали. Как не слыхать? Говоря, ты по ночам любишь пугать стонами да охами. И не только людей, но и животных домашних? Правда это, а?
       Голос: (обиженно). Вот уж напраслина, хозяюшка. Так я совсем обидеться могу.
Василиса: Обижаться не надо – уж очень мы с ребятами хотим на тебя посмотреть. Ребята, хочется вам увидеть настоящего Домового?
Ребята: Да.
Василиса: Да? Тогда давайте дружно позовём его все вместе. Запоминайте, какими словами мы будем его звать. «Домовой, Домовой, приходи к нам домой». А ну, повторяйте вместе со мной, да подружнее!
Василиса вместе с ребятами повторяет призыв несколько раз. Под песню «Печки-лавочки» появляется Домовой. Пляшет и зовёт ребят вместе потанцевать.

Домовой: Здра-а-асте, это вы меня звали?
Василиса: Мы, мы Домовой. Как мы тебе рады, правда, ребята? Наверное, каждый из нас впервые в жизни видит самого настоящего живого Домового. Проходи, Домовой, садись к печке – здесь тебе будет уютнее.
Домовой: Спасибо. Добрая ты, видать, хозяюшка. А как тебя зовут?
Василиса: Я – Василиса Премудрая, героиня многих русских народных сказок. (Поёт)
Я – премудрая девица,
На все руки мастерица,
Всё я знаю там и тут –
Василисою зовут.
Много ль знаете вы, дети?
На загадки мне ответьте:
Кто из вас их отгадает,
Как и я - премудрой станет.
Домовой: И правда – Премудрая. И меня в гости пригласила, и всех ребят научила, как это сделать. И сама какая красавица. Василиса Премудрая – ты хозяюшка чудная!
Василиса: Спасибо, спасибо. Да ты, видать, стихи писать умеешь?
Домовой: Да, умею.
Василиса: Вот будет славно, если ты нам прочитаешь твои стихи.
Домовой: Ну, так и быть – слушайте. (Поёт)

Дед хозяйственный такой –
Старый добрый Домовой.
Сказки сказывать могу,
Всем испечь по пирогу.
Чтобы в доме был покой,
Рад стараться Домовой.
Чтобы мир был и лады – 
Охраняю от беды.
Василиса: Домовой, а как ты думаешь: хорошо ли знают домашнее хозяйство наши гости – ребята?
Домовой: А вот это сейчас мы проверим. Хотите, ребята, принять участие в конкурсе загадок? Тогда - вот вам первая загадка.
Мать, пузата,
Сын горяч,
А внук кучеряв.
Что это такое?
Василиса: Уж больно мудрёную ты загадку загадал, Домовой. Можно, я помогу ребятам? Мать пузата – это печка, о которой мы сегодня разговор ведём. Она со всех сторон широкая. Сын горяч – это огонь в печке, который еду варит, да тепло даёт. А внук кучеряв – дым, который клубами валит из печной трубы.
Домовой: Правда, правда. Ну, если считаешь, что моя загадка больно мудрёная, давай сделаем так. Я буду давать три варианта ответа – пусть ребята выберут из них один, правильный.
Василиса: Ладно, договорились. Загадывай свои загадки, а мы с ребятами будем их слушать внимательно, да, ребята? Чур – не ошибаться!
Домовой: Итак, ребята, выбирайте один правильный ответ из трёх.
1. Как называется посуда, в которой варят кашу в печке, - сковорода, чайник, чугунок?
2. Как называется предмет, которым мешают дрова в печке, - кочерга, веник или полено?
3. Как называлась на Руси обувь, сплетённая из коры деревьев, - сапоги, лапти, валенки?
4. Про какой предмет в крестьянском доме была сложена загадка «Курочка с носком – всякому поклон» - про вешалку, рукомойник, бочку?
5. В одной русской народной сказке солдат варил кашу. Из чего он их варил – из дубинки, пилы, топора?
6. А эта загадка про что: по сеням и так, и сяк, а в избу никак – дверь, собака, солнечный свет?
7. И последняя загадка: «Веду я внучка по всем комнатам за ручку» - утюг, пылесос, веник?
Василиса (награждает отгадчиков сувенирами). Молодцы ребята, хорошо знаете домашнее хозяйство, не хуже Домового. Правда, Домовой?
Домовой: Что правда, то правда. Молодцы! Но похвалите и меня.
Василиса: И тебя похвалим – уж больно твои загадки всем понравились, правда, ребята? Ребята, наш Домовой очень любит порядок и чистоту. А вы любите порядок и чистоту? Давайте проверим, кто чище дом прибирает, вы или Домовой? Игра называется «Пуговицы», нам нужны 4 ребёнка. По команде вы должны собрать как можно больше пуговиц. (награждение победителей)

Василиса: А чтобы угодить нашему Домовому, нам нужна помощь родителей. Наш Домовой очень любит сладкое, и наш конкурс называется «Сладкоежка». Чья мама, больше наберёт в рот конфет и произнесёт слова «Домовой, Домовой, приходи к нам домой», а дети помогают, того Домовой щедро наградит.

Василиса: Ну что-же ребята, повеселились? А теперь не хотите-ли послушать сказку о том, «Как  поп работницу нанимал». Усаживайтесь поудобнее, да слушайте. (рассказывание сказки)
Василиса: Ой, какой жадный поп! Как вы думаете, ребята, удалось ему нанять работницу? Конечно нет, видно девушка от него тут – же сбежала.
Домовой: Как быстро время пролетело возле печки.
Василиса: Я думаю, что возле нашей печки – символа домашнего тепла и уюта – мы встретимся ещё не раз. А пока – до свидания, ребята!
Домовой: До новых встреч!



