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Есту қабілеті бұзылған балаларға арнайы мектепке білім беру
         Қазіргі таңда есту қабілетінің бұзылысынан зардап шегетін балалардың саны жыл санап көбейіп келуде. Осы жағдай қазіргі таңда әлеуметтік өзекті мәселеге айналып отыр. Есту функциясы баланың жан-жақты дамуында үлкен рөл атқарады. Естудің бұзылу балалардың психологиялық дамуына шектеу жасайды, соның ішінде таным процестерінің есие сақтау, ойлау, қабылдау, сөйлеу қабілеттері мен іс әрекеттері және де басқа да мүшелердің дамуы бәсеңдейді. 

      Есту қабілеттінің бұзылуының басты себебі ол әр түрлі жұқпалы аурулардан, көп мөлшердегі, токсикоз, механикалық,акустикалық немесе контузиялық қатты соқыдан пайда болады. Мүлдем естумешілік пен ақырын естімеушілік тұқым қуалайтын, туа пайда болатын болып шығу себебі бойынша бөлінеді. Есту қабілетінің бұзылуының тағы бір себептері ол: ішкі,сыртқы, ортаңғы құлақтың және де есту жүйкесінің қабынуынан пайда болады, соның ішінде жиі кездесетін ортаңғы құлақтың қабынуынан және де мұрын қуысының қабынуы, евстахиев түтігінің қабынуынан болады. Есту қабілетінің ортаңғы және ішкі құлақтың бұзылуынан балаларда дыбысты қабылдау мен есте сақтау қабілеті төмендейді. Ал орталық жүйенің бас миының бұзылуынан (энцефалит, қан тамырының бұзылуы) есту анализаторды синтездеу аппараты бұзылады. Жұқпалы аурулардан пайда болған есту қабілетінің бұзылуы ол әр түрлі жағдайларда кездеседі, мысалы: жүкті әйелдің тұмау мен ауруы, сонымен қатар қылша ауруы, темекі, арақ-шарап және тазалық гигенасын сақтамау, экологияның әсері де тиеді. Диагностикалық жолмен зертеу қазіргі таңда баланың құрсақта жатқан кезде және туған кезде есту функциясын әр түрлі қондырғылар арқылы тексереді. Қазіргі уақытта есту қабілеті бұзылған балаларды классификациялауда 1961 жылы ұсынылған Л.В.Нейманның әдісі қолданылады. Мұнда «саңыраулық» диагнозы 75-80 дБ кезіндегі естудің жоғалуына қойылады. Саңыраулық сӛйлеу диапазоны арқылы орташа арифметикалық жағдайда (500, 1000, 2000, 4000) анықталады. Саңыраулық 500-ден 4000 Герц аралығында былайша анықталады.

 Iдеңгейі — 50 дБ-ден аспайды;

IIдеңгейі — 50-70 дБ;

IIIдеңгейі — 70 дБ-ден артық.

Есту қабілетінің бұзылуын есту арнасының ерекшелігіне қарай тӛрт топқа бӛледі:

 Iтоп — 125-250 Гц;

IIтоп — 125-500 Гц;

IIIтоп — 125-1000 Гц;

VI топ — 125-2000Гц-тен жоғары.

 Халықаралық классификация (1988 ж.) бойынша естудің орташа деңгейдегі жоғалуына қарай: 500, 1000, 2000 Гц-пен тӛртке бӛлінеді.
 Iдеңгей — 26—40 дБ;

 IIдеңгей — 41—55 дБ;с деңгей — 56—70 дБ;
1Vдеңгей — 71—90 дБ; Саңыраулық — 90 дБ-ден жоғары.

    Есту қабілетінің бұзылуы деңгейіне байланысты арнайы қондырғы аудиометрия арқылы анықтаймыз және олардың бірнеше түрлері бар:
· Тональді аудиометрия

· Сөйлеу аудиометрия

· Балалық аудиометрия

· Ерте жас аудиометрия

· Импеданс аудиометрия

· Электро қыртыстық аудиометрия

Есту қабілеті бұзылған балалар оқу жылының басында сөйлеуінің қалыптасу деңгейінде өзгешіліктер болып келеді. Нашар еститіндердің сөйлеуін кемшілік ретінде емес, ерекше заңдылықтарға бағынған сөйлеу дамуының баяуланған үрдісі ретінде қарастыру керек.  Арнайы  оқыту жағдайындағы тілді меңгеру нашар еститін балардың ойлаудың заңдылы дамуын, олардың қоршаған шындық тың нақты бейнелеуі,көрнектілігінен меңгерілетін тілдік мағыналар дейгейіндегі жалпы қабылдау мен саналуа дейін алмасуын ұсынады. Есту қабілеті бұзылған балалардың сөйлеу аппаратының қандай да бір органикалық зақымдануының  болмауы, олардың сөйлеуінің қызметтік дамымай қалуы, таным процесіндегі екіншілік ауытқу болады.  Дамудың бұзылыстары табиғаты бойынша әлеуметтік толықтай нашар еститін тұлғаларға әсер етуді қажет етеді. Бұның себебі дамудың жеткен деңгейіне ғана емес сонымен қатар компенсаторлық мүмкіндіктерінде болады. Ал бұл компенсаторлық қорды ақаудың нәтижелерін жеңу үшін, оның психикасының барлық қырларын ең көп түрдегі ерекше шарттарды қажет етеді. Бұл арнайы үрдісте адамға қажетті психикалық қызметтерін  сапалары, қасиеттері жаңадан қалыптастырылады немесе түзеледі.  

    Есту қабілеті бұзылған оқушыларға  арналған педагогикалық процесс бір жағынан оқушының сөйлеуін арнайы оқытудан тыс мүмкіндіктерін кеңейтуге , ал екінші жағынан өз бетінше жинақталған сөйлеу материалынтүзетугеқұралады (сөздің дыбыстыққұрамын нақтылау ,олардың лексикалық және грамматикалық мағыналарын, лексиканы активизацияларын айқындағанын нақтылау).

   Арнайы педагогикалық процесте есту қабілеті бұзылған оқушыларды полисенсорлы оқыту негіздері қамтамасыздандырылуы қажет. Осыған байланысты оқу процесіне мыналар кіреді: ерінмен оқу дағдыларын дамыту бойынша жұмыс ( тактильді вибрациялық, сезімталдықпен қоса көру және есту көру негіздеріне сүйену) сөйлеудің сөйлеу техникасы бойынша арнайы сабақтар мен есту функциясын дамыту мен қолдану бойынша жұмыс. Жазу мен оқу есту қабілеті бұзылған оқушылардың нағыз тілді меңгерудің құрамы болып табылады және жазбаша сөйлеу оқушылардың таным іс әрекетін құралы болады. Сондай ақ көрнекі құралдың (сюжеттік суреттер, макеттер, муляждар, видео матриалдар және т.б.) маңыздылығы оқу материалын көрсету бойынша емес, сонымен қатар оның көрнекі түрде беруі болып табылады. Ерекше мағыналықты ең алдымен көрнекі бейнелік түрде құралдар мен тәсілдерді қолданамыз. Есту қабілеті бұзылған оқушыларға арнайы білім беру үшін әр түрлі техникалық құралдар қолданамыз, соның ішінде : видеотехникалар, лазерлі дискілер, дыбыстық белгілер, видеотелефондар. Есту қабілеті бұзылған оқушыларға арнайы білім беру негізінде ең тиімдісі ыммен немесе  ерінмен оқыту және дактиологиясы ол әрбір саусақтың бейнесі әріпті бейнелейді және де оқытудың әдістемелері:   
1.билингвистикалық

2. верботональді
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Есту қабілеті бұзылған бала сыныптағы барлық жағдайлармен жақсы танысып, оларға қатысып, белсенділік көрсетіп отыруы тиіс. Білімді игерту барысындағы қандай да бір назардан тыс қалған тақырыптар, тапсырмалар оқу пәні бойынша игерілетін келесі бөлімдерді қабылдауда қиындықтар туғызады. Мұғалім оқушыны әркез бақылаудан тыс қалдырмай, сабақ барысында бір-екі кӛмекші сұрақты қойып, баланың сабақ барысында не істегені, не білгені туралы сұрап, оқу материалының мазмұнын жалпы сыныптың игеруіне жағдай жасауы керек. Оқушы білімін тексеру барысында баланың қабылдаған жаңа материалының мазмұнын анықтау үшін өз бетінше жұмыстарды орындауға (И.М.Гилевич, Э.В.Миронова, Л.И.Тигранова, Н.Д.Шматко) мүмкіндік жасау керектігі анық көрсетілген. Сонымен, есту қабілеті бұзылған балаларға жалпы білім беретін мектептерде білім беру процесі — сөйлеу әрекетіндегі ерекшеліктермен айрықшаланатын күрделі процесс. Бұл кезде мұғалімнен шыдамдылық пен балаға деген махаббат қана емес, арнаулы білімнің көлемі де қажет болып табылады.
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