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Цели и задачи мастер- класса:
         Изучение истории возникновения и создания  булавок, технологии использования булавок  как  декоративного материала  для оформления различных изделий, развитие творческого мышления и фантазии, профессионально- личностного саморазвития, поиск новых приемов обучения.                  

        Развитие педагогического мастерства на основе организации показа  проектов работ для  профессионального общения по обмену  опытом работы.

        Демонстрация и презентация методов и форм применения булавок в отделке изделия и аппликации.

«СТИЛЬ СОЗДАЮТ  ДЕТАЛИ»  

 КОКО ШАНЕЛЬ

ДЕКУПАЖ

      Декупаж  – это еще  один способ добавить вашего творческого индивидуального стиля в вашем образе и доме.

     Декупаж  требует относительно небольших затрат.

     Декупаж  можно сделать дома и может быть сделан людьми всех возрастов.

     Декупаж  можно сделать на чем угодно.

     Декупаж   можно сделать с помощью практически любой салфетки, картинки, кусочка ткани, пуговиц, булавок.

     Декупаж  делает ваш подарок, предмет действительно оригинальным и он будет в единственном экземпляре с частичкой вашей души.

ИСТОРИЯ  БУЛАВКИ

      Булавка  - инструмент, обычно изготавливаемый из металла, предназначенный для прикалывания, закалывания чего-либо. Булавка представляет собой иглу с тупой головкой или с ушком на одном конце. Также булавка - это крупная игла с декоративным украшением. 

      У булавки богатая история. Самым древним родственником булавки были, по всей видимости, шипы растений. Не случайно в некоторых языках слово "булавка" происходит от латинского "шип" или "колючка".

       Древние шумеры использовали булавки, изготовленные из кости и железа, для закалывания тканей ещё в III тыс. до н. э. Булавка пригодилась и в древнем Риме. Она трансформировалась в фибулы и приспособления для скрепления тог. На протяжении сотен лет булавка была незаменима в быту и даже являлась полноценным предметом украшения.

       Мы уже не помним, кто и когда придумал такую необходимую деталь для скрепления ткани как булавка. Со времен появления на ее основе создавались различные украшения, которые впоследствии назвали брошками. Однако, самой популярной и удобной считается многофункциональная английская булавка. История ее изобретения связана с инженером Уолтером Хантом. Именно он в 1849 году придумал этот элемент. Кстати, он же изобрел иголку для швейных машин с ушком на острие. 

 Современная индустрия изготовления канцелярских булавок появилась в Средние века в Европе, когда у учёных возникла острая необходимость в инструменте, позволяющим временно скреплять бумаги, в отличие от традиционного сшивания. Кстати, для тех же нужд булавки до сих пор используют современные офисные работники. 

           Суеверные люди использовали булавку в качестве оберега. Издавна считалось, что нечистая сила боится острых железных предметов. В старину для этих целей в доме хранили бутылки и другие емкости, полные булавок. Раскаленные булавки снимали порчу, разрушая злые чары.

            А еще люди всегда верили в сны. Верили в то, что если приснилась булавка, то это признак угрозы оказаться в центре интриги, затеянной недругами. Потеря булавки, считалось, грозит ссорой, а покупка во сне должна была обернуться неприятностями. Также, булавки широко использовались в колдовских обрядах для наведения порчи. Мы можем только предполагать, какого эффекта от такого использования булавки люди ждали в "мрачные" Средние века.  

           Булавки изготавливались путём растягивания металлических брусков в проволоку, которая затем разрезалась на части нужной длины, к которым прикреплялась металлическая же головка. В час машина производила до 4.000 булавок, а размещалось в упаковку — только 1.500 в день. 

Всего было изобретено несколько машин для производства портновских (швейных, канцелярских) булавок, но наиболее удачную создал физик Джон Айреленд Хоу. Его машина могла выпускать до 60.000 булавок в день, что привело к необходимости создания машины, которая бы сразу прикалывала булавки к картонным листкам. В настоящее время, современные предприятия с легкостью решают задачи по выпуску булавки, опираясь на уникальные технологические методы производства. Объемы производства булавки теперь доведены до многих миллионов в день. 

          Английские булавки применялись даже в спорте. Они были своеобразной палочкой-выручалочкой в борьбе с судорогами в мышцах у пловцов. При заплыве в открытом море они непременно прикрепляли булавку к плавкам. А в период дефицита в Советском Союзе английские булавки наряду с канцелярскими скрепками применяли для создания различных цепочек. 

          В общем, за историю своего существования английская булавка зарекомендовала себя как незаменимый помощник, имеющий огромное количество различных применений, и по праву заслужила такую популярность в мире.

ВИДЫ      БУЛАВОК

1. Швейные булавки

         Подходят для всех видов тканей, кроме тонких и шелковистых тканей. Их делают из проволоки среднего размера, в основном из меди, никелированной или нержавеющей стали, с острым концом и круглой головкой. Бывают следующих размеров: 17-й - 2,5 см и 20-й - 3,2 см, с металлическими, стеклянными или пластиковыми головками.

2. Булавки для шелка

         Они хороши для работы с тонким шелком и синтетическими тканями. От них остаются маленькие дырочки, которые быстро исчезают. Их делают из тонкой стальной проволоки, и поэтому острый край булавки не разрывает нити ткани, а раздвигает их. Размеры: 17-й - 2,5 см и 20-й - 3,2 см.

3. Булавки с закругленным  концом

        Булавки с закругленным концом предназначены для трикотажных полотен. Острие булавки не прокалывает трикотаж, а проскальзывает между нитей пряжи, не прокалывая и разрывая их. Размер: 17-й - 2,5 см.

4. Булавки для складок
        Используются для скалывания складок из легких и средних тканых и трикотажных материалов. Это тонкие булавки средней длины с цветными пластмассовыми, иногда металличес-кими  шариками на конце. Размер: 16-й - 2,5 см.

5. Булавки для стежки

       Применяются для сметочной работы с несколькими слоями ткани. Незаменимые помощники при выполнении стежки утепленной подкладки или покрывала. Эти булавки довольно длинные и тонкие. Размер: 28-й - 4,5 см, с металлическими или стеклянными головками.

6. Булавки в виде буквы Т

       Для накалывания тяжелых тканей. Иногда необходимо сколоть булавками джинсовые или пальтовые ткани . Обычные булавки гнутся и ломаются. Именно такие длинные и толстые булавки легко справляются с тяжелыми тканями. Эти булавки имеют размеры: 20-й - 3,2 см и 28-й - 4,5 см.

7. Булавки  для блесток

       Прежде всего, такие булавки используются для декоративных работ, например для прикалывания блесток и бусинок к пенополистиролу. Это короткие булавки с металлическими головками. Размеры: 8-й - 1,3 см и 12-й - 2 см.

День рождения булавки

      Все люди знакомы с таким простым приспособлением как булавка.                Ну что в этом приспособлении такого особенного, спросите наверняка вы.   Совсем недавно без неё невозможно было обойтись в домашнем хозяйстве, а портные и до сих пор считают её своим профессиональным инструментом. Обычную, привычную для нас булавку часто называют английской, но на самом деле она родом из США, а изобрел её находчивый американец Уолтер Хант 13 июня 1825 года. Говорят, что идея создать безопасную булавку ему пришла после посещения ателье, когда он увидел, как страдала женщина от уколов портнихи при примерке платья.   Уолтер Хант получил патент на свое изобретение, а за счет заработанных денег выплатил долг, равный 15 долларам. Необычное применение получила универсальная булавка в 70-е годы прошлого века, когда она стала символом субкультуры панков - с её помощью молодежь протестовала против несправедливых устоев общества. Присмотритесь внимательно, в укромном месте, на специальной подушечке или еще проще - на лацкане халата вашей мамы или бабушки до сих пор можно увидеть скромную, безопасную булавку, которая ждет своего часа, чтобы помочь решить многие проблемы. 

Нецелевое использование «английской» булавки

      В настоящий момент булавка имеет, как свое прямое, так нецелевое использование. Ею можно: скреплять одежду или ткань при пошиве определенных элементов гардероба; если у человека случиться судорога мышцы, то булавка под рукой – важный предмет. Один укол в беспокоящую часть тела поможет ослабить судорожные боли.

     Пловцы часто пристегивают булавку к купальникам и плавкам именно для того, что при необходимости устранить судорогу нижних конечностей, случившуюся от переохлаждения. Механизм застегивания английской булавки не позволит острию уколоть вас в другое время.

       Булавка часто используется в качестве декоративного украшения, к примеру, в нетрадиционных музыкальных направлениях: рок, панк-рок, металл и так далее.

       Булавку часто используют в творчестве, создавая украшения для человека и интерьера.

       Булавка считается мощным оберегом для человека, если ее хранить пристегнутой с внутренней стороны одежды.

Булавка от сглаза: английская, именная, золотая,                    с бриллиантами, серебряная.
Примета: найти булавку на улице, дома, под дверью, под ковриком

Очень часто человек находит булавку. Сделать это он может везде: дома, на улице, по дороге, в огороде, в парке и так далее. Ориентироваться на значение приметы следует, замечая все детали находки:

· Найти на улице булавку головкой «к себе» — к удаче.
· Найти на улице булавку острием «к себе» — к неудачам.
· Найти новую блестящую булавку – к новому знакомству, покупке.

· Найти ржавую булавку – к большому невезению, очень плохая примета.

· Найти булавку беременной женщине – родится мальчик.

· Найти на улице изогнутую булавку – к проблемам.
· Булавка на корабле – к неудачному рейсу.
· Найти булавку в мебели, под ковром, в стене – к порче.

Сколько булавок приколоть на свадебное платье?

Булавка, прикрепленная к свадебному платью, считается мощным оберегом для невесты. Она защищает невесту от негативной энергетики, которая может окружать женщину в день свадьбы.

Часто на невесту смотрят не только родные, но и чужие люди, завистники, недруги. В таком случае булавка «отворачивает» человеческий негатив и не позволяет ему проникнуть внутрь женщины. Кроме того, считается, что булавка позволяет невесте быть более уверенной в себе.

Прикалывать булавку следует правильно:

· На свадебное платье следует прикреплять две булавки

· Они закалывают крестом

· Прикалывать булавки следует под подол платья на самый край

· Приколотые булавки нельзя никому показывать

Что делать если подкинули булавку?

Если вы нашли булавку, которую к вам прикололи без ведома или оставили в доме, следует знать о способах избавления от нее.

Обязательно следует:

· Не прикасаться к булавке руками

· Положить булавку на металлическую основу

· Отнести булавку в безлюдное место (в лес, поле, на поляну)

· Придать булавку огню (кинуть в костер)

· Прочитать молитву и попросить защиты у Бога

· Умыться родниковой (природной и чистой) водой

Техника безопасности

       Не используйте старые, погнутые и ржавые булавки. Большая часть булавок делается из меди или никелированной нержавеющей стали. Медные булавки не прилипают к магнитной подушечке и не ржавеют. Это очень важно, поскольку может оставить след на ткани и испортить вещь. Ржавчина может появиться и на чистой игле, если оставить сколотые детали на несколько недель, особенно в сырую погоду.

      Чтобы привести в порядок булавки, наколите их по размерам и типам на подушечки разного цвета. Облезлые, гнутые и шершавые выбросите сразу, чтобы они не попадались вам под руку и не испортили ткань.

      Никогда не строчите на швейной машине детали сколотые булавками. Так иногда делают швеи в ателье, но у них за годы появилась сноровка, и они шьют на промышленных машинках. Вы же можете поцарапать игольную пластину швейной машины, поверхность лапки и повредить иглу. Кроме того, это и опасно, поскольку швейная игла, попадая на металлическую поверхность, ломается на куски, разлетающиеся в разные стороны

                                       Рекомендации:

      Портновская булавка - это достаточно важная деталь в швейном деле и опытная швея всегда в запасе имеет хороший набор швейных булавок. Булавки просто незаменимы при примерке сшитой одежды, понадобятся при раскрое ткани, и подчас используются опытными портными даже при пошиве одежды на швейной машинке.

      Важно всегда правильно подбирать портновские булавки, в зависимости от их назначения. Иногда, неправильно подобранная по толщине булавка при скалывании нежной и тонкой ткани может оставить след, удалить который будет невозможно.
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