 Психолого-педагогическое сопровождения ребенка  с нарушениями (трудностями) поведения в общеобразовательной   школе.
      В последнее время к нам на ПМПК все чаще обращаются  родители и  педагоги  с жалобами на поведение  детей, двигательная активность,  которых выходит за рамки представлении о просто  подвижном ребенке. 

Ребенок вне зависимости от ситуации:   в классе, на улице, на занятиях,бегает,прыгает, не сидит на месте, говорит в слух, смеется без видимой причины , кричит, плачет,    на замечания и требования взрослых не реагирует, истерики переходят на  агрессию к одноклассникам и учителю. Замечания и наказания, бесполезны и не приносят никаких результатов.Ребенок отвлекает детей и мешает работе класса.

В большинстве случаев родители начинают обращаться к специалистам  за консультацией тогда когда ребенок начинает ходить в школу и  начинаются проблемы  обучения и поведения в школе.

  Что же делать педагогам  если такой ребенок пришел в о/о школу?

   Прежде всего первый наблюдает и  обнаруживает эти проблемы учитель . Задача учителя,  самостоятельно изучить проявления его трудностей в учении и поведении, определить характер особенностей, возможные причины их возникновения. Организовать поддержку ученика в классе, попытаться скорректировать эти нарушения. 

Если у школьника несмотря на все усилия учителя  сохраняются  эти проблемы , то  учитель, сообщает  в школьную службу психолого-педагогического сопровождения  об этом ребенке, 

Оценка потребностей осуществляется командой специалистов службы психолого-педагогического сопровождения (СППС), куда входят специалисты : психолог, специальный педагог, логопед,социальный педагог,учителя. Специалисты СППС  приглашают родителей на встречу и вместе с учителем сообщают о проблеме ребенка и необходимости оценки особых образовательных потребностей. Специалисты СППС с согласия родителей, проводят углубленное обследование с целью выявления особенностей развития и причин, вызывающих эти трудности. 

По результатам  обследования специалистами СППС  определяется :помощь каких специалистов позволит ребенку преодолеть данную проблему. Служба психолого-педагогического сопровождения или совет школы при необходимости может самостоятельно ( без  рекомендации ПМПК ) принять решение ,что обучающийся нуждается в оказания услуг психолога,педагога ассистента.Услуги  педагога -ассистента   службой СППС предоствалятся только на одну   четверть. 

Специалисты составляют идивидуальную программу психолого-педагогического сопровождения проводят индивидуальные или   подгрупповые занятия с ребенком на определенный срок.    Если в ходе установленного срока у ребенка сохраняются стойкие нарушения в поведении и  нет динамики, то он  направляется для углубленной оценки особых образовательных потребностей и получения дальнейшей рекомендации в ПМПК. 

Нарушения или трудности поведения (соответствует диагнозу синдром гиперактивности и дефицита внимания и другим поведенческим нарушениям, в том числе обусловленным социально-психологическими факторами). Устанавливается на основании заключения врача-психиатра ПМПК и/или организации здравоохранения и/или заключения психолога ПМПК об особенностях поведения.

  Специалисты ПМПК  при определении потребности в услугах  педагога-ассистента детям с нарушениями  поведения  учитывают данные школьной характеристики и рекомендации (запроса)  школьной службы сопровождения..

 В каких случаях ПМПК рекомендует помощь педагога-асcистента?

Согласно Методических рекомендаций «Психолого-педагогическое сопровождение детей с особыми образовательными потребностями в общеобразовательной школе»-2019г, рекомендованных к использованию в общеобразовательных школах помощь педагога-ассистента рекомендуется 
учащимся с нарушениями общения и социального взаимодействия; нарушениями поведения, к которым относятся:
-неспособность выполнять правила поведения на уроке: не может усидеть за партой, встает, ходит по классу; не выполняет требований учителя;
- трудности восприятия или понимания фронтальных инструкций и словесных объяснений учителя, когда требуется постоянная индивидуальная помощь и поддержка педагога для обеспечения понимания учеником того, что нужно делать;
- трудности самоорганизации и самоконтроля на уроке: обучающийся не может сам подготовиться к уроку, не включается в работу класса без помощи взрослого, не выполняет классных заданий;
- поведенческими и эмоциональными нарушениями: ученик говорит вслух, смеется без видимой причины, кричит, плачет, отвлекает детей и мешает работе класса, проявляет агрессию к одноклассникам, учителю.

 Педагог-ассистент- помогает формированию у лиц (детей) с особыми образовательными потребностями способности выполнять правила поведения на занятиях/уроках и самостоятельную учебную деятельность через индивидуальное сопровождение. Предоставление услуг педагога-ассистента обучающимся с нарушениями психофизического развития и поведения осуществляется на основании рекомендаций ПМПК. 
Показания к оказанию помощи педагога-ассистента не сводятся к медицинскому диагнозу. При наличии вышеуказанных трудностей и нарушений поведения услуги педагога-ассистента могут рекомендоваться как детям с сохранным умственным развитием, так и с задержкой психического развития и нарушениями интеллекта (в т.ч. синдромом Дауна), слуха, зрения речи. Педагог-ассистент рекомендуется ребенку не потому что у него нарушения интеллекта или речи, слуха и т.д., а потому, что он не может, в силу поведенческих проблем, самостоятельно учиться в условиях класса без индивидуальной поддержки. Помощь педагога-ассистента в общеобразовательной школе рекомендуется  - до формирования способности ученика учиться самостоятельно в классе.
Услуги педагога-ассистента оказываются только детям с особыми образовательными потребностями, которые обучаются  в общем классе с нормотипичными детьми. Для этого в штаты общеобразовательных школ введена должность педагога-ассистента.

