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Не тот учитель, кто получает воспитание 
и образование учителя, а тот, кто у кого есть 
внутренняя уверенность в том, что он есть, 
должен быть и не может быть иным…
Л.Н.Толстой

Школа… Каким теплом, каким светом, какой нежностью наполняется сердце каждого, когда он слышит это слово. Самые теплые воспоминания нашего детства связаны со школой. Школа – это особый мир, в котором рождается и формируется каждый человек, школа – это мир полный счастливых детский лиц, мир радости, мир детства. Школа…там всё впервые, первый урок, первый учитель, первый робкий поцелуй, первая любовь. Всё первое, первое, первое. Каждому из нас есть что вспомнить, задуматься и улыбнуться, представив моменты из своей школьной жизни. Ведь сейчас так хочется вернуться туда, назад в детство, но для многих этот мир уже не доступен. Каждый из нас выбирает свой путь в жизни, мне же, посчастливилось оставить открытой дверь в этот удивительный мир – мир детства. Моя жизнь полна детских улыбок и радостных лиц, ведь моя профессия – учитель.
По-разному приходят в школу учителя, и по-разному складывается их судьба. Диплом педагогического ВУЗа – всего документ на право приобщения к большому и необыкновенно сложному труду. А сложность учительского труда в том, чтобы найти путь к каждому ученику, создавать условия для развития способностей.
Каждый человек, размышляющий о смысле жизни, своих возможностях и ценностях, в сущности – философ. Учитель вдвойне, так как эта профессия  - одна из самых ответственных.
Учитель  формирует фундамент знаний и умений детей, основы их мировоззрения и характера как никакая другая профессия, учитель работает на завтрашний день, воспитывая человека своей страны.
Труд учителя сродни труда хлебороба и строителя – из зерен добра и справедливости выращивает он душу учеников, из кирпичиков знаний складывает из разум, помогает найти свои пути в жизни, свой гражданский долг.
А главное – своим словом преподает самую трудную на свете науку – быть людьми.
Важный и необходимый человек в жизни каждого ребенка, учитель, чей благородный труд на благо подрастающего поколения подобен героизму, почитаем во все времена. И если его качества действительно высоки, а душа  открыта, он закладывает в растущем человеке самые ценные знания и моральные устои. Значение этой профессии трудно переоценить, и уважение к ней в любые времена безмерно. Не секрет, что тысячи школьников, искренне любя своего учителя, мечтают и сами стать представителями этой замечательной и нужной профессии, но до реализации своей цели доходят лишь единицы.
А происходит это потому, что с годами взросления приходит и объективный анализ собственных способностей. Ведь нельзя не согласиться с тем, что далеко не каждому свойственно то небывалое терпение, которое ежедневно проявляет в  своей работе учитель. Не каждому под силу и сдержанное, внимательное общение, индивидуальный подход к ученикам, мягкость, но, в то же время, настойчивость, справедливая требовательность и необычная работоспособность.
Настоящий учитель не просто отбывает положенный период урока, он, действительно, живет проблемами и бедами каждого ученика, вместе со своим классов радуясь успехами и огорчаясь потерям. Хороший учитель никогда не подавляет школьника авторитетом, он всегда готов к диалогу, и об учительской коммуникабельности, деликатности и дипломатических способностях можно слагать легенды.
Чтобы стать учителем, необходимо, в первую очередь, быть разносторонне развитой и высокоморальной личностью, иначе все попытки достичь высот, увы, потерпят поражение.
Можно сказать, что свою профессию я не выбирала, это, скорее всего, воплощение детской мечты в реальность.
Еще в детстве я представляла, как стою у доски, передо мной сидят маленькие ученики, которые ждут, что я им расскажу что-то новое, увлекательное. То, чего  они еще никогда не видели,  ничего об этом не знали.
Многие в детстве хотят стать учителем, но не все ими становятся. Могу сказать, что моя мечта сбылась. Только настоящий учитель никогда не устанет учить детей.
Для меня профессия педагога – это самая важная профессия на Земле. И она уже стала моей жизнью. Я помогаю видеть прекрасное, учу детей быть добрыми и честными. Для меня важно,  чтобы ребенок поверил мне и сохранил эту веру уже в отношениях с другими людьми.
Мой педагогический стаж составляет   более 15 лет, имею категорию «педагог-эксперт».  На протяжении этих лет являюсь активным участником   районных и областных семинаров, коучингов, тренингов и мастер-классов. В своей работе я использую опыт известных педагогов-новаторов, который  позволяет мне успешно решить одну из труднейших педагогических задач – приобщить каждого школьника к ежедневному напряженному умственному труду, воспитать познавательную самостоятельность как качество личности, укрепить в каждом ученике чувство собственного достоинства, уверенности в своих силах и способностях. 
Я верю, что вкладывая частицу своей души в каждого ребенка, я делаю мир добрее…
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