                                      «Мен тәуелсіз елдің ұланымын »

   Ұланғайыр дала кеңістігінде, бүркіт пен қыран ұшқан жерінде,   ыстық шөл арқылы бірнеше рет жарыс керуендер жерлерінде ,ежелгі және мәнгі Қазақстанның жері жайылады...... Батыр жері, дарынды ақындардың, жазушылардың, әншілердің және жырау жері...Бұл біздің жеріміз. Осыдан 30 жыл  бұрын 1991 жылы 16 желтоқсанда  Қазақстан тәуелсіздігін өз бостандығын алды. Тарих жағынан қарасақ Қазақстанға бостандық алу үшін екі жүз астам жыл керек болды.     Мыңдаған адамдар бостандық үшін күресті, Отан үшін , жер үшін еліміздің көптеген адамдары  қаза тапта.  Тәуелсіздік алғаннан кейін біздің мемлекет экономикалық және саяси өзгерістерге жетті. 2017 жылы біздің президенттің Н.Ә.Назарбаевтың бастамасы бойынша Нұр-Сұлтан  қаласында «ЕХРО-2017» халықаралық көрме өтті.Көрмелер тарихында ең жарқын әрі жемісті көрме.  2017 жылы «Рухани жаңғыру» бағдарламасы жүзеге асыру бас тарты бұл біздің еліміздің  идеялық платформасы үшін,негізгі түрлендіруі  болып табылады.
Халықаралық бағдарлама орталығының президенті Ғани Нығыметов өз сөзінде былай атап өтті, бүгінгі қазақстандықтар Қазақстан тарихында жаңа кезеңнің туылуы куәгері болды. Осымен мен келісемін,өйткені бұл біздің болашақ. «Рухани жаңғыру» бағдарламасы мемлекеттің жаңғыру процесіне назар аударады: экономика жаңғыруы, саясат жаңғыруы және қоғамдық санасына, бұл ең күрделі және жаһандық бағыт.Бағдарлама өзіне бір неше жоба қамтиды.

Бірінші жоба –қазақ тілін латын графикасына көшу. Көптеген сарапшылар латын тілін жазбаша түрде функционалды деп санайды, фонетикада  және бастауыш сынып оқушылары  тез дамиды. Әсіресе бұл біздің мемлекет үшін.Бұл деңгей әлемдік кеңістікке интеграция.

Екінші жоба-«Қазақ тілінде 100 жаңа оқулық». –қазақ ғылымының жаңа белесі.Жаңа оқұлықтар арқылы біз қазақ аудиторияларындағы талқының мазмұны мен деңгейін көтереміз. 

Үшінші жоба- «Туған жер» жергілікті тарих жұмысының үдерісі,жермен,туған елмен адамның жүзеге асыруы.  Туып өскен жерін

 және  отаның  құрметтеу.

Төртінші жоба- «Қазақстанның сакральды география» бұл жоба мәдени жадыға сүйенеді, символдық,сакральды,тарихи-мәдени нәрселер.

Бесінші жоба-«Қазақстанның 100 жаңа түрлері» бұл жоба әлемдегі мәдени егіннің бәсекеге қабілеттілігінің арттыру мақсатында әзірленген. «Жаһандық әлемде жана қазақстан мәдениеті» деген нысанында қазір қазақстан мәдени еңбектерін ұсыну үшін жағдай жасалады.

Бұл бағдарламаның ен басты мақсаты-патриотизм.Патриотизм сезімі әр адамда әр түрлі.Маған біріншіден патриотизм өз елінді сүю ,жауапты болу.Біз өз тілімізді, дінімізді,мемлекет рәміздерді,жерімізді құрметтеу керекпіз, тек сонда ғана біз биіктен көрінеміз.

Қазақстан жас тәуелсіздік мемлекет,біздің мемлекеттің экономикасы өте тез дамиды. Сондықтан республикамыздың азаматы болғандықпен көмектесу, үлес қосу біздің міндетіміз. Қазақстанның болашағы біздің қолымызда.
 
На необъятных просторах степи, где пролетают беркут и орел, где скачет гордый тулпар, в жаркой пустыни, через которую не раз проходили караваны, широко расстилается земля Казахстана, древняя и вечно юная земля… Земля батыров, талантливых акынов, писателей, певцов и жырау…Наша земля… Ровно 30 лет назад, 16 декабря 1991 года, Казахстан стал независимым и свободным государством . Если углубиться в историю, то Казахстану потребовалось более двух сотен лет, чтобы получить свою независимость. Тысячи людей боролись за свободу нашей страны, многие погибли за будущее своей Родины. За годы независимости достигнуты экономические и политические перемены в развитии Казахстана. И этот год не стал исключением: по инициативе нашего первого  Президента Нурсултана Абишевича Назарбаева в 2017 году в г. Нур-Султан прошла Международная выставка «EXPO-2017», ставшая огромным шагом в развитии государства. Но наша страна не останавливается, а наоборот движется вперед, ведь в этом году также началась реализация программы «Рухани Жангыру», которая является идейной платформой и основой для преобразования нашей страны.
 Президент  Центра международных программ Гани Ныгыметов в своем выступлении отметил, что сегодня казахстанцы являются свидетелями зарождения нового этапа в истории Казахстана. И я с этим полностью согласна, ведь это ступень развития  будущего Казахстана. Программа «Рухани жангыру» направлена на процесс модернизации государства: модернизация экономики, политическая модернизация и модернизация общественного сознания, которая является самым сложным и глобальным направлением. Программа включает  в себя  несколько проектов.
Первый проект – этап перехода казахского языка на латинскую графику. Многие эксперты утверждают, что латиница более функциональная в правописании, фонетике, и быстрее поддается усвоению со стороны учащихся начальных школ. А непосредственно для государства это этап интегрирования в мировое пространство. Второй проект — «100 новых учебников на казахском языке». Его цель — обеспечить казахстанских студентов возможностью заниматься по лучшим мировым учебникам на казахском языке. Третий проект — «Туған жер», процесс краеведческой работы, реализация которого позволит укрепить связи человека с краем, с землей, где он родился и вырос через познание и конкретную помощь малой родине. Четвертый проект «Сакральная география Казахстана». Здесь работа опирается на культурную память, символические, сакральные и культурно-исторические вещи. Пятый проект  -  «100 новых лиц Казахстана», который разработан с целью конкурентоспособности культур  в мире. А в рамках проекта «Современная казахстанская культура в глобальном мире» сейчас создаются условия для представления лучших произведений казахской культуры для ознакомления с ними мировой общественности.
Одним из главных условий этой программы является - патриотизм. Чувство патриотизма у каждого человека разное. Для меня, в первую очередь, это любовь к своей стране, долг и ответственность перед ней. Я считаю, что каждый, уважающий себя и свою страну человек, должен с почетом относиться к своему народу, флагу и языку. Страна в которой большинство людей — патриоты, безусловно будет процветать и развиваться.
 Казахстан является молодым и независимым государством, экономика которого успешно развивается.  И мы, как граждане нашей республики, обязаны не просто любить свою родину и гордиться ею, но и всячески помогать, вносить в развитие своей страны частичку своей души. Ведь именно мы, народ Казахстана, и составляем наше государство. И я уверена, наше будущее в наших руках.
