
             Совершенствование вокальной компетенции посредством активных методов обучения
В педагогической литературе часто используются и уже устоялись термины «компетенция», «компетентность». Их широкое применение вполне оправдано, особенно в связи с необходимостью модернизации содержания образования. 

Современное образование ориентируется на активные методы овладения знаниями, развитие творческих способностей, на обучение применять знания и умения в профессиональной и  повседневной жизни, адаптироваться к меняющимся условиям трудовой деятельности. 
Сольное пение – один из самых массовых и доступных видов исполнительства, формирующий творческую деятельность самого субъекта образования; оно способствует более глубокому освоению музыкального материала, развитию музыкальности, музыкального мышления и памяти, наблюдательности, логики и интуиции, образного воображения, фантазии, чувства формы и стиля, а также помогает в самореализации. 
Профессиональная компетентность учителя определяется, как владение учителем необходимой суммой знаний, умений и навыков, определяющих сформированность его педагогической деятельности, педагогического общения и личности учителя, как носителя определенных ценностей, идеалов и педагогического сознания 
Активные методы обучения — это методы, которые побуждают учащихся к активной мыслительной и практической деятельности в процессе овладения учебным материалом. Активное обучение предполагает использование такой системы методов, которая направлена на самостоятельное овладение учащимися знаниями и умениями в процессе активной мыслительной и практической деятельности. 


В педагогике, метод обучения определяют как способ взаимосвязанной и взаимообусловленной деятельности педагога и обучаемых, направленный на реализацию целей обучения, или.  как систему целенаправленных действий педагога, организующих познавательную и практическую деятельность обучаемых и обеспечивающих решение задач обучения. 
В педагогике музыкального образования метод обучения понимается в широком смысле, как совокупность педагогических способов, направленных на решение задач и освоение содержания музыкального образования. В узком смысле метод рассматривается как определённые средства, приёмы, предназначенные для приобретения музыкальных знаний, умений и навыков, развития памяти, мышления, воображения, а также для формирования опыта эмоционально-ценностного отношения к музыке, художественного вкуса, интереса к искусству и потребностей общения с ним. 

Методы активного обучения  - совокупность педагогических действий и приёмов, направленных на организацию учебного процесса и создающего специальными средствами условия, мотивирующие обучающихся к самостоятельному, инициативному и творческому освоению учебного материала в процессе познавательной деятельности.
В целом, выделяют следующие отличительные особенности активного обучения:

-принудительная активизация мышления, когда учащийся вынужден быть активным независимо от его желания;

-достаточно длительное время вовлечения обучаемых в учебный процесс, поскольку их активность должна быть не кратковременной и эпизодической, а в значительной мере устойчивой и длительной (т.е. в течение всего занятия);

-самостоятельная творческая выработка решений, повышенная степень мотивации и эмоциональности обучаемых.

Основная цель работы по совершенствованию вокальной компетенции  реализуется  выявлением комплекса методов, активизирующих процесс усвоения вокальных навыков, а также в развитии вокально-технических навыков с учетом возрастных и личностных качеств учащихся.

Рассмотрим методы и приемы развития вокальной компетентностив таблице
	Учебное содержание вокально-хоровой компетентности 
	Методы
	Приемы

	Умение кантиленно петь, точно интонируя мелодию.

Умение протяжно исполнять  гласные, четко произносить согласные.

Умение соблюдать правила певческой установки. 
Умение владеть певческим дыханием. Умение голосом выразить  чувства.
	Убеждение, 

упражнение,  

наблюдение, 

сравнение, 

сопоставление, 

показ, 

повторение, 

исполнение.  
	Ситуация успеха, 

инсценирование, 

произнесение шепотом, 

акцентирование, 

акапелла, 

рука-нотный стан, 

голосообразующие движения, 

игровые ситуации, 

звуковая лесенка.  


Существует также особая группа методов, определяемых спецификой музыкального искусства: 

         -метод наблюдения за музыкой; 

         -метод не навязывать музыку, а убеждать ею, не развлекать, а     радовать; 

         -метод импровизации; 

         -метод сопереживания; 

          -метод музыкального  обобщения,  забегания  вперёд и возвращения к пройденному; 

          -метод размышления о музыке. 

Исходя из специфики предмета, все применяемые общепедагогические методы приобретают на занятиях музыки несколько другую форму. Например, самый распространённый словесный метод применяется в качестве образно-психологического настроя на духовное единение подростка с музыкальным искусством. Наглядный метод преломляется в наглядно-слуховой, наглядно-выразительный и т.д. Весь спектр методов и приёмов  объединили в 4 блока :
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Использование активных методов обучения при совершенствовании вокальной компетенции позволяет создать условия максимально соответствующие природе восприятия. Учащиеся становятся активными исследователями, мыслителями, критиками, учатся работать с информацией, осмысливать ее и делать необходимые выводы. 
Безусловно, современный педагогический процесс включает использование как новой учебной литературы, интегрирующей учебную информацию и дидактические инновации, так и новых информационных технологий для организации систем компьютерной поддержки инновационной педагогической деятельности. 
Во время проведения  занятий по вокалу  использованы активные методы обучения.
Индивидуальный урок вокала включал следующие виды работы: 
-проверка выполнения самостоятельной работы; 
-короткая беседа по вопросам теории и методики пения; 
-выполнение комплекса вокально-технических упражнений для развития видов дыхания, вокально-технических приемов (штро-бас, выдох, «плач», выдох на «плаче», придыхание и др.) (подбор упражнений аргументировано варьируется в зависимости от цели урока и степени подготовленности учащегося); 
-формирование и совершенствование навыков атаки звука, кантиленного звуковедения, жесткого звуковедения, подвижности голоса, артикуляции и дикции и т.д.; 
- пение вокализа (на гласную или с названием нот), являющегося промежуточным, подводящим этапом урока между вокально-техническим упражнением и художественным произведением; 
- освоение произведений, рекомендуемых программой; 
- задание для самостоятельной работы.  

Постоянное внимание уделяется развитию вокального слуха: 

1) взаимодействие слуховых, мыслительных, зрительных, тактильных и вибрационных анализаторов; 

2) развитие звуковысотного, динамического, тембрового и ритмичного музыкального слуха; 

3) комплекс мышечно-вибрационных ощущений; 

4) развитие активного вокального слуха (способность сознательно оценивать, контролировать и управлять качеством звучания голоса). 

Для совершенствования вокального мастерства необходимо развитие вокально - технических навыков.

Программа обучения включает в себя совершенствование механизмов звукообразования .








Правильная «постановка голоса» предполагает такую координацию всех элементов певческого аппарата, при которой мускульная энергия расходуется наиболее экономно и с наибольшим эффектом.

В целом, пение – это сложный психофизический процесс, и чтобы владеть голосом, нужно достигнуть правильной координированной деятельности всех частей голосового аппарата. 
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