Кулдаева Ш.Ж., учитель начальных классов, Нур-Султан                                 

                               Тематическое родительское собрание в 3 классе 
                                              «Как не вырастить врунишку?»

Цель: познакомить родителей с источниками проявления детской лжи и выявить основные причины детской лжи.

Задачи:
· Предоставить родителям возможность познакомиться с информацией по проблеме детской лжи.

· Найти способы выявления детской лжи.

· Найти причины предотвратить обман.

Форма проведения: семинар – практикум.

Уважаемые родители! Я предлагаю вам посмотреть три видеофрагмента, объединенных одной темой. Попробуем после просмотра вместе сформулировать тему нашего собрания.

Демонстрация видеофрагментов из художественных фильмов «Елки», «Мальчик в полосатой пижаме», «Контракт на любовь».

Итак, выскажите, пожалуйста, ваши варианты темы. 

Родители предполагают, о чем пойдет речь, пытаются сформулировать тему разговора.

Герои каждого отрывка из фильмов – это дети, которые лгут по разным причинам. Я предлагаю вынести для обсуждения на нашем собрании тему «Детская ложь».

Наверное, нет на свете человека, у которого не возникал бы вопрос: почему дети обманывают? Честность входит в набор качеств, которые родители испокон веков стремятся привить подрастающему поколению, а потому каждый случай лжи нас так огорчает. Отношение к детскому вранью может быть различным. Однако следует помнить, что если ребенок лжет постоянно, то потом ему будет очень сложно остановиться. Детская ложь сначала забавляет нас, а потом начинает огорчать. Давайте разберемся в истоках этого явления.

Интересно, а вы задумывались над вопросом, кто учит ребенка лжи?

Малыш начинает говорить неправду в период активного развития речи и воображения. Заменять реальное удовлетворение потребностей воображаемым учат и взрослые. Дети невероятно любопытны и активны: им все нужно потрогать, всем поиграть, а самое привлекательное – не игрушки, а вещи, принадлежащие взрослым. Ребенок тянется к дорогим часам, но, поскольку нет никакой гарантии, что он обойдется с ними бережно, мы обманываем его. Надеваем ему на руку колечко от пирамидки и говорим: "Смотри, какие часики!". Это помогает, но ненадолго. Игровой заменитель реальной вещи - наш компромисс с ребенком, и он прекрасно это осознает.

С возрастом поводов для вымысла становится все больше, а обман - все изощреннее. Невольными виновниками этого являются взрослые. Они то и дело путают представления ребенка, прибегая к так называемой «невинной лжи». Например: «Скажи, что меня нет дома», - папа просит маму ответить на нежеланный телефонный звонок. Или: «Никогда так не делай!», - говорит мама, перебегая в спешке дорогу на красный свет. Ребенок понимает, что в каких-то случаях взрослые говорят неправду, и легко находит себе оправдание, когда лжет сам.

Чтобы разобраться в причинах детской лжи, представим ситуацию: ваш любимый и успешный ребенок не сказал вам о предстоящем родительском собрании. Как вы думаете, почему?

Предполагаемые причины:
· Забыл, так как не записал в дневник;

· Вследствие совершенного им поступка он боится: а) разочаровать родителей, б) наказания;

· Посчитал это неважным, чтобы почувствовать свою успешность (у него и так все хорошо);

· Большая часть класса решила не говорить о собрании родителям, и ваш ребенок с ними заодно, чтобы не уронить свой статус.

· Вывод: взрослые должны понять причину лжи ребенка и помочь ему выйти из этой ситуации.

Психологи и педагоги выделяют следующие причины, по которым ребенок лжет:
· Боязнь быть наказанным.

· Произвести впечатление и упрочить собственное хорошее представление о себе, добиться похвалы или проявления любви.

· Выразить свою враждебность.

· Хочет привлечь к себе внимание.

· У него есть проблемы, требующие решения.

· Избегает стрессовых ситуаций.

· Берет пример с окружающих его взрослых и детей.

· Ради собственной выгоды.

· Фантазирует.

Представив себя участниками определенных ситуаций, попытаемся найти оптимальный выход из них. 
Ситуация 1.

Представьте, что вы обнаруживаете испачканную одежду своего ребенка, спрятанную им под диван. Ваши действия.

Возможные варианты:
· С хитрым или не очень добрым выражением лица спрашиваете: «А где футболка, которую тебе вчера привезла бабушка?» (Этим вы сами ставите ребенка в ситуацию, когда ему надо лгать и изворачиваться). 
· Ты испачкал новую футболку! Опять играли в эту дурацкую игру во дворе, когда обязательно нужно валяться на траве!

· Иди и постирай.

Лучше сказать: «Я нашла твою грязную футболку. Ничего страшного – мы ее почистим, но впредь будь аккуратней и сразу расскажи мне про пятно. Свежим его проще отстирать». Тогда доверие и благодарность ребенка станут тем зерном, из которого потом вырастут честность и порядочность взрослого человека.

Ситуация 2.

Представьте другую ситуацию: ребенок показывает вам дневник и говорит: «Мамочка, вот в дневнике 4 пятерки за два дня. Ты сказала, что если я буду приносить каждый день по хорошей отметке, то смогу в субботу пойти в кино!» Но, радостно изучая дневник отличника, вы вдруг обнаруживаете еле видную затертость на месте оценки и понимаете: вас обманывают. Мало того что твой «паинька» мастерски исправил «3» на «5», так он еще и, не моргнув глазом, требует от вас поощрения. Ваши действия.
Вполне объяснимо, что первое желание в такой ситуации – вспомнить о папином ремне. Держите себя в руках. Безусловно, наказание здесь уместно, но делать это надо не выходя из себя. Крики и рукоприкладство только напугают ребенка, и в итоге он так и не поймет, в чем провинился. Строго, но спокойно объясните ребенку, что обман в ваших отношениях неприемлем, так он никогда не добьется желаемого. И не путайте корыстную ложь с обманом, вызванным страхом наказания за плохую оценку. Конечно, требовать успеваемости от ребенка надо, но делать это стоит не кнутом, а скорее пряником! «Милый, мы переживем эту двойку по контрольной, хотя я и очень расстроена. Скажи, что именно у тебя не получается, – я помогу или поговорю с учителем, чтобы он с тобой позанимался» – вот правильная реакция на происшествие. Ребенок будет понимать, что он может рассчитывать на твою поддержку. Поэтому впредь, получив плохую оценку, вместо того чтобы стереть ее ластиком, он постарается исправить двойку легальным путем: переписав контрольную или заработав много пятерок после. Ведь мама не накажет, а поможет!

Что нужно знать родителям: 
 
Первое правило: не надо драматизировать ситуацию, когда ребенок говорит неправду, это не всегда ложь.

Второе правило: ищите причину, почему ребенок так поступает.

Что родители должны знать и чем интересоваться, чтобы избежать детской лжи, в курсе каких проблем должны быть:
· поведение друзей;

· где ребенок проводит досуг;

· кто его друзья;

· как дети ведут себя на вечеринках, утренниках, праздниках;

· какие телепередачи смотрит ребенок;

· как он выполняет домашние задания;

· как ведет себя в школе.

Вывод: измените свое отношение к ребенку, и вы увидите, как ложь постепенно исчезнет благодаря вашему вниманию, вашим добрым взаимоотношениям с ним. Наберитесь терпения. За один день эту проблему не решить.

Спасибо за работу.
