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Технический прогресс в нынешнем веке беспрерывно меняет мир: менталитет и ценности современного человека разительно отличаются от образа жизни и приоритетов его предков. Казалось бы, меняются родители и дети, вместе с ними меняется мир вокруг них, но единственное, что остается словно неприкосновенным – система образования. Старшие представители министерства образования хранят традиционные программы и давно изобретенные методы обучения как сокровище, аргументируя это тем, что в прошлом вырастали целые поколения, обученные по стандарту. Но действительно ли нам так необходимо сохранять систему образования неизменной, или обстоятельства требуют иных подходов?	
Мир вокруг меняется без остановки и непременно ждет того же от нас: каждый день появляются сотни новейших профессий, каждый час целые тонны информации поступают с различных источников и темп жизни все сильнее ускоряется. Никогда человеку не нужно уметь так быстро адаптироваться, как сейчас. Отсюда следует, что дети, которые появляются на свет, должны с самого детства развивать гибкость мышления и креативность, способность мыслить вне шаблона, чтобы в будущем быть приспособленным в непредсказуемом мире. Школа должна отойти от привычных шаблонов и тестов, что так беспощадно подавляют творчество и перейти к заданиям, которые требуют мыслить вне рамок, подталкивают выражать свое мнение, работать в командах. Так, к примеру, можно сократить обыкновенные тесты и одинаковые задания и предлагать детям писать разнообразные эссе, обсуждать и анализировать полученную информацию, решать нестандартные задачи.
Так частая неподготовленность к другим аспектам жизни, помимо экзаменов, возникает из-за того, что школа не берет во внимание множество особенностей времени и проблем из окружающей среды и условий, в которых люди живут. К примеру, в школьную программу можно предложить уроки по тайм-менеджементу, финансовой грамотности, тренировки концентрации, которые очень актуальны для детей, растущих со смартфонами в руках, развитие эмоционального интеллекта и воспитание осознанности, уроки, посвященные экологии.
Но с другой стороны – изменения никогда не значили полный отказ от эталонов обучения. Несмотря на то что школа будущего подразумевает множество нововведений, некоторые вещи остаются важными по сей день. И речь идет не только о классической школьной программе: математика и физика. Но и о литературе, которая несет в себе культурное наследие и вечно актуальные темы. Понятия нравственности и морали, чести и любви, которые важны для личностного развития и воспитания растущего человека.
При слове “Школа будущего” возникают ассоциации – высокотехнологичное оборудование, крупные лаборатории и электронные тетради с учебниками. Но на самом деле школа будущего – это в первую очередь изменения внутри системы, которые несомненно будут не сковывать и отталкивать детей, а помогать им на пути к развитию.

