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 КАКУЮ РОЛЬ ИГРАЕТ ОБРАЗОВАНИЕ В ОБЩЕМ РАЗВИТИИ ОБЩЕСТВА?
            Образование… Сколько же смыслов скрыто в этом слове! Человек может обучаться до глубокой старости.  «Учись смолоду, под старость не будешь знать голоду», - говорится в пословице. То, что знания нужны – неоспоримый факт.  Только в просвещении можно найти, по словам Н. Карамзина, «спасительное противоядие» от всех бедствий человека. Безусловно, знания были и являются актуальными в решении многих вопросов, в том числе и личных. Но какую роль играет образование в развитии общества? На эти вопросы и предстоит ответить в данной работе.
        Общество - это люди, человечество, народ, который обладает исторической памятью. Ну а историческая память осуществляется с помощью обмена информацией и знаниями, что, конечно, и является понятием образования, которое крайне важно в таких областях, как экономическая, духовная, политическая и социальная.  Все эти области тесно взаимосвязаны друг с другом. Особое внимание хочется уделить духовной и экономической сфере. Первостепенную  роль в развитии общества, как мне думается,  играет духовно-нравственная категория. Общеизвестно, что первоисточником высшей духовности были  книги. И в глубокой древности, и в эпоху Возрождения, и в современной литературе мы видим примеры жестокости и добра, ненависти и любви. В сонете «Проснись, любовь» Шекспир призывает к любви: «О дух любви, воспрянь!» А в рассказе  Л.Толстого «После бала» поражает жестокость полковника, по чьему приказу избивали солдата. Но нужна ли нравственность, духовность обществу в целом? Представляется, что это риторический вопрос. Если представить на минутку, что общество стало безнравственным, то что получится? Содом и Гоморра!  Елена Афанасьева, современная поэтесса, написала об этом так:
 Грех преуспел растлить и соблазнить
Всех, утопив в срамном прелюбодействе,
А за растленьем начались злодейства,
Страшней которых и не может быть.
                Сможет ли существовать народ в бездуховности, сможет ли развиваться, обратится ли к книгам? Учимся ли мы на книгах? Да, учимся. И наш опыт, наши знания, наше личное образование в плане социокультурном, вне сомнений, способствует развитию общества. Ведь капли воды образуют море. 
                Итак, организация  и функционирование общества зиждется на  морали и нравственности. А что же экономика? Ведь любому государству нужны торговые, денежные и другие  ресурсы. Но ведь надо и управлять этими ресурсами, и управлять грамотно. Нет такой сферы, где не нужны знания!  Без них никак нельзя! Если каждый день человек будет повышать планку, добиваться новых высот, совершенствоваться, то это обеспечит  комфортную, яркую, насыщенную жизнь не только ему, но и принесет несомненную пользу всем, в том числе и государству, и обществу  в целом.
                Роль образования в современном мире очень высока. Мир постоянно сталкивается с трудностями разного характера: это и климат, и экология, нехватка ресурсов и др. И справиться с этими вопросами можно с помощью образования. Эффективно решать задачи, справляться с вызовами времени, воспитать уверенных в себе людей на благо общества – вот это и есть значительная роль образования в развитии общества.

