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   Человек – часть природы. Поэтому он, как и сама природа, явление очень сложное. Каждый из нас устроен так сложно, что не существуют сами по себе отдельно духовная культура, нравственная, физическая. Все эти компоненты органично связаны, взаимно дополняют друг друга. 
   Поэтому можно сказать, что физическая культура – это частица общей культуры человека. Культурный человек – это прежде всего человек образованный: много читает, знает, мастер своего дела.
   Культурный человек, например, старается хорошо работать на производстве, а физическая культура помогает ему правильно, быстро восстановить свои силы с помощью физических упражнений. И он знает, как это делать: как отдыхать в свободное от работы время, какие упражнения выполнять во время этого отдыха и как с помощью этих же упражнений укреплять волю, тренировать сердце и мускулы. 
   Каждый ученик или студент, повышая свой уровень физической культуры, стремиться стать всесторонне развитым человеком. Для этого, прежде всего, надо отлично учиться, уметь хорошо бегать, плавать, быстро ходить, заниматься физическим трудом. Быть всесторонне развитым – значит, быть здоровым нормальным человеком, готовым к любому труду. К тому же у такого человека наряду с физическими качествами должны развиваться умственные способности.
   Если понятие «культура» отражает уровень развития общества и человека, совокупность материальных и духовных ценностей, накопленных человечеством, то физическая культура - это часть общей культуры общества и личности; социальная деятельность, направленная на укрепление здоровья и физическое развитие, совершенствование двигательных способностей и всего того, что необходимо для деятельности человека. Как часть общей культуры она оказывает влияние на воспитание человека, становление личности профессионала. 
   Единая задача всех учебных заведений, заключается в обеспечении неразрывной связи между образованием физическим и умственным, в том, чтобы вооружить молодежь знаниями, навыками и умениями, которые необходимы в жизни. 
   В настоящее время программы по физическому воспитанию многих развитых стран пополнились специальным теоретическим разделом. Направленным на овладение основами знаний по физической культуре и ЗОЖ, что будет способствовать формированию устойчивого интереса к знаниям физической культурой и спортом и, как следствие, укреплению здоровья, повышению работоспособности и профилактике заболеваний.
   Такое всестороннее развитие может стать главным стимулом для начала систематических занятий спортом. Тысячи мальчишек и девчонок, когда-то переступившие пороги школьных спортзалов, уже не расстаются с физической культурой. Отсюда и выходят в большой спорт. Наше государство делает все возможное, чтобы подрастающее здоровым и образованным. Оно проявляет большую заботу о развитии детско-юношеского спорта. Физическая культура и спорт входят в структуру современного общества на международном, региональном и национальном уровнях. 
    Казахстан – страна мировых спортивных достижений. С развитием страны уверенными шагами впереди едет и казахстанский спорт. Спортсмены нашей республики показывали и продолжают показывать выдающиеся результаты: они устанавливают европейские и мировые рекорды. В настоящее время Казахстан занимает ведущее место по отдельным видам спорта в соревнованиях среди стран Азиатского континента. Многие казахстанские атлеты стали подлинными героями мирового спорта, сильнейшими в мире. За годы независимости наша страна добилась значительных результатов в развитии спорта.          Казахстан стал членом Международного олимпийского комитета, вновь приобрел всеобщее мировое признание. Сейчас команды нашей республики занимают призовые места по многим важнейшим видам спорта.  
   Спортсмены Казахстана участвуют во всех мировых первенствах, а также в Зимних, Летних олимпиадах и показывают очень высокие результаты.
       Спорт является частью физической культуры. Для него характерны наиболее эффективные средства и методы воздействия на физическую и духовную сферу человека. Под спортом в первую очередь подразумевается исторически сложившаяся человеческая деятельность, основу которой составляют соревнования. 
   С понятием «спорт» тесно связано понятие «спортивная подготовка». Это комплекс мероприятий, обеспечивающий высокий уровень готовности к соревнованиям и максимальное проявление возможностей спортсмена в момент главных соревнований. 
   Знаменитые спортсмены Казахстана: 
· Данияр Елеусинов Бокс 69кг Золото Серебро Бронза
· Дмитрий Баландин Водные виды спорта 200м брассом Золото Серебро Бронза
· Адильбек Ниязымбетов Бокс 81кг Золото Серебро Бронза
· Ольга Рыпакова Лёгкая атлетика Тройной прыжок Золото Серебро Бронза
· Елдос Сметов Дзюдо 60 - 66кг Золото Серебро Бронза
· Илья Ильин — двукратный олимпийский чемпион по тяжелой атлетике. Министр культуры и спорта Казахстана Арыстанбек Мухамедиулы назвал Илью Ильина лучшим тяжелоатлетом современности. На Кубке Президента Российской федерации в Грозном Ильин обновил подряд два мировых рекорда, посвятив победу Дню Независимости Казахстана. Сам спортсмен заявляет о своей миссии — завоевать третье олимпийское «золото» и выступить в четвертом олимпийском цикле.
· Геннадий Головкин — чемпион мира по версиям WBA (Super), IBO, WBC (Interim) и IBF в среднем весе (34-0, 31 КО) признан «Боксером 2015 года» по версии Сrown Boxing.
·  Елдос Сметов — казахстанский дзюдоист впервые в спортивной истории страны выиграл золотую медаль на чемпионате мира по дзюдо, который прошел в Астане в августе 2015г.
· Денис Тен — бронзовый призер Олимпийских игр в Сочи казахстанский фигурист в декабре 2015 г. выиграл турнир Golden Spin of Zagreb в хорватском Загребе.
· Александр Винокуров — лучший велогонщик страны, которых подарил республике «серебро» и «золото» на Олимпиаде, а также завоевал множество наград на других престижных соревнованиях;
· Юрий Мельниченко — чемпион мира и чемпион Азии, Юрий также завоевал золотую медаль на Олимпиаде в Атланте;
· Ольга Рыпакова — прославленная легкоатлетка, которая была призером и победителем Олимпийских игр в Рио-де-Жанейро и Лондоне;
· Ольга Шишигина — также занимается легкой атлетикой, выиграла Олимпиаду в Сиднее и стала победителем Азиатских игр.
   Всего у Казахстана было шесть олимпийских чемпионов по тяжелой атлетике. Это Илья Ильин, Светлана Подобедова, Майя Манеза, Зульфия Чиншанло и Нижат Рахимов.
   История казахстанского спорта богата славными традициями, и продолжать их, принимать эстафету у сегодняшних наших чемпионов предстоит сегодняшнему поколению. 
   Понятие «физическая культура» имеет отношение ко всем людям: любого возраста, с разным состоянием здоровья и физическими возможностями.
   Когда же речь идет о спорте, то надо иметь в виду, что массовый спорт имеет те же цели, что и физическая культура. Спорт высших достижений и профессиональный спорт предъявляют более высокие требования к занимающимся, так как они связаны с предельными физическими и психическими нагрузками. 
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