РЕФЛЕКСИВНЫЙ ОТЧЕТ К УРОКУ-ИССЛЕДОВАНИЮ №1

Предмет: математика
Учитель: Романчук О.И.
Класс:  4 «В»

Урок: Lesson Study №1

Дата проведения: 16.11.22
Время: 45 минут

Количество учащихся: всего-34, присутствовало-34
Тема урока: «Деление на двузначное число с остатком»
Данное занятие было проведено с целью: выявления проблем обучения учащихся,  изучения того, как дети с разной  мотивацией (низкой,  средней и высокой) усваивают материал и для улучшения практики преподавания предмета математики.
Цели урока: 

4.1.2.10** - выполнять деление многозначных чисел на двузначное число с остатком; 

4.2.1.8** - выводить и применять формулу деления числа с остатком a=b∙c+r
Уровень подготовки класса разный, поэтому мы планируем, парную  форму работы, которая помогает реализовать взаимопомощь, взаимообучение, взаимооценивание.
Ожидаемые результаты: 

· Ученик А: -   должен выполнять письменное деление на двузначное число, объяснить способы решения, оказать помощь, проверить правильность выполнение приема у одноклассникам.
· Ученик В: -  должен выполнять письменное деление на двузначное число. Проверить проверить правильность выполнение приема у одноклассникам.
· Ученик С: - выполнить прием при помощи одноклассников.
Решать эти задачи можно было только при условии, что большую часть времени учащиеся будут заняты практической деятельностью. Одним из этапов урока является  повторение изученного материала в целях подготовки к новой теме, т.е. этап актуализации знаний. На него в структуре урока отведено меньше времени, 6 минут. 
Логическая связь между этапами урока обеспечивается чередованием теоретической и практической работы и тематической зависимостью этапов урока.
Главный акцент на уроке сделан на цели учащихся:

· Учащиеся должны знать, как выполнять письменное деление многозначных чисел.
· Учащиеся должны уметь находить остаток при делении.
· Знать и приенять формулу деления с остатком.
  
Объектом прочного усвоения как раз и являются эти цели, именно на цели учащихся на протяжении всего  урока я постоянно делала акцент.
Для раскрытия материала урока были предложены:
основная форма обучения на данном уроке  - это групповая (командная) практическая работа, дифференцированный подход (в этом классе он особенно необходим) обеспечивался степенью и объемом помощи учителя отдельным учащимся, и характером содержания учебных заданий.
Контроль знаний осуществлялся на каждом этапе урока с помощью применения техник формативного оценивания – самооценивание, взаимооценивание (выступление экспертов, оценивание групп), взаимооценивание по критериям.
Что у меня получилось? Благодаря чему?
Создание коллаборативной среды – групповой работы с учётом индивидуальных особенностей и общеучебных возможностей учащихся. Применение активных форм работы - направленность на критическое мышление и самостоятельную работу учащихся, вовлечение в учебный процесс всех учащихся.

Оценивание - визуальность успешности при выполнении различных видов работы на уроке. 
Благодаря планированию урока и применяемым формам и методам обучения,  у  учащихся, за которыми ведется наблюдение, была возможность, отвечать наравне со всеми, не выделяя их. Удалось организовать и поддерживать работу учащихся. Вся работа в классе была направлена на обсуждение того, что планировалось достигнуть и узнать в процессе совместной деятельности на уроке.  

Очень помогло то, что дети умеют работать в группах, т.к. групповая работа для них не была новой. 
Для закрепления и определение степени усвоения учащимися учебного материала, учащимся было предложено выполнить задание, указанное в карте-тесте. С заданием учащиеся справились, подтвердив тем самым  ожидаемый результат.
Что у меня не получилось или вызвало затруднения со стороны учащихся. Почему это произошло? Как можно улучшить это с моей стороны?

В начале урока необходимо было настроить учащихся на успех, создать ситуацию успеха. Мне не следовало говорить: «Не бойтесь!  Не волнуйтесь!». Заменить  эти выражения обращениями «Не переживайте! Помните, на ошибках учимся! Говорите так, как вы поняли!».
При выполнении итогового задания некоторые учащиеся испытывали затруднения и допустили ошибки в решении, это результат пробелов в знаниях ранее изученного материала курса черчения так как, данный урок связан предыдущими темами. Отсюда и не достаточно высокий результат.
Чтобы улучшить результаты урока и добиться наилучшего понимания учебного материала, с моей стороны, надо пересмотреть задания которые дети выполняли в парах,  и сделать их более разнообразными и творческими. 
Достаточно высокая работоспособность учащихся в течение всего урока обеспечивается за счет групповой формы учебной деятельности и индивидуализации учебных заданий.
В связи создания колаборативной среды на уроке, снимается стресс в процессе общения учащихся друг с другом. Перегрузка учащихся исключена,  тем, что домашнее задание представляло собой повторение информации по изучаемой теме. 
Считаю, что данный вариант урока наиболее оптимален для психологопедагогической ситуации в данном классе на данном этапе обучения.

Весь объем запланированной работы на уроке реализован.
Какие изменения я бы внесла в этот урок в следующий раз:
· Целепологание – чтобы говорили дети

· В начале урока провести инструктаж по работе групп. 

· Надо чтобы эксперты тоже работали

· Использовать сигнальные карты, чтобы показать готовность групп.

Справка о проделанной работе творческой группы 

по исследованию урока.

Состав группы:

1. Романчук Ольга Ивановна, руководитель группы, учитель начальных классов, педагог- исследователь, стаж 20 лет. Окончила уровневые курсы в 2017 году . 2 уровень.
2. Сабитова Зарина Равильевна , учитель английского язык. Педагог. Стаж 14 лет.

 3.Баймуханова Роза Алмасовна, учитель информатики , стаж 2 года.
4.Алханова Гульзайда Амангалиева, учитель казахского языка. 
Цель:  
- создание условий для самореализации и профессионального роста учителей через совместное проектирование и анализ уроков. 
Задачи:
-углубить знания педагогов о методах и приемах интерактивного обучения.

 -помочь в разработке заданий, проектов уроков (занятий), направленных на повышение мотивации в обучении.

-использовать подход Lesson-Study в целях совершенствований методики преподавания и повышения уровня знаний учащихся по ключевым понятиям в начальной школе
Проблема  исследования : метод « Лидер –ведомый»

Цель исследования: Повышение мотивации в обучении, форимирование навыков взаимообучения через создание кллаборативной среды и развитие навыков самостоятелной работы.

Творческой группой была проведена следующая работа:

1. Определены ученики фокус-группы.

2. Проведено совместное планирование уроков.

3. Проведены 4 урока ( математика, казахский язык, английский язык, информатика)


По результатам проведенного исследования можно сделать следующие выводы:

1. Анализ анктирования показал, что ученикам нравится работать в парах «ведущий- ведомый». Им нравится как выполнять роль «ведущего» - это позволяет им ставить себя на место учителя, раскрыть свои творческие способности, продемонстрировать свои знания и умения. Также ученикам нравится роль «ведомого» - это позволяет ученикам получить помощь при затруднении в выполнении задания. дает возможнось комфортно себя чувствовать на уроке. Лучше усвоить учебный материал.

2. Наблюдения во время уроков показали, что выбранные ученики являются яркими представителями своей группы и оправдали предполагаемый результат их работы праактически на всех уроках. Ученик А был активен на математике, английском и казахском языках. Выпонил все задания, выступал в роли «ведущего», оказывал помощь одноклассникам, выполнял взаимопроверку заданий. Но на уроке информатики испытывал затруднения при выполнении задания и ему требовалась помощь со  стороны учителя или однокласников. 

            Ученик группы В также успешно справлялся с заданиями на уроке, оказывал помощь одноклассникам, выступал как в роли «ведущего», так и в роли «ведомого». На уроке казахского языка был очень активен, взял на себя роль лидера группы, справился со всеми заданиями.

          Ученик группы С выступал в роли «ведомого», что позволило ему выполнять задания под руководством более сильных учеников. Во время работы на уроке чувствовал поддержку со стороны одноклассников, что позволяло ему чувствовать себя комфортно на уроке, не бояться ошибиться. 

3. Можно утверждать, что в результате ученики выполнили поставленные перед ними на уроке задачи и достигли цели урока.

Составила: Романчук О. И.

