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Воинская служба является серьезным этапом в становлении личности молодого человека.   Участие казахстанцев в первой мировой, гражданской, а затем и во второй мировой войнах высветило героев, навечно прославивших свой народ.  Жизнь сегодня ставит серьезнейшие задачи в области воспитания и обучения нового поколения. Государству нужны здоровые, мужественные, смелые, инициативные, дисциплинированные, грамотные люди, которые были бы готовы учиться, работать на его благо, и  в случае необходимости, встать на его защиту.
Защита Отечества - это долг и обязанность гражданина Республики Казахстан. Подготовка к службе в ВС РК  начинается в школе, на уроках начальной военной и технологической подготовки, на внеклассных мероприятиях. Чтобы познакомить  учащихся 10-11 класса с реалиями воинской службы, в школу приглашаются выпускники, которые прошли и проходят службу в ВС РК. Огромную роль имеет знакомство с  армией - это  само посещение войсковых частей, знакомство с военнослужащими, увидеть своими глазами, потрогать  руками военную технику, разобрать и собрать настоящий автомат, побывать в казарме военнослужащих. Вот такие мероприятия ежегодно согласно годового плана по военно-патриотическому воспитанию проводятся в КГУ «ООШ №2» Аршалынского  района. 
9 октября 2024 года, в Молодежном центре Аршалынского района, с учащимися 10-11 класса, с приглашением гостей воинов- интернационалистов, начальника ОДО майор К. Оралбайулы, а также председателя Совета  Ветеранов В. Биджиева, совместно с солдатами срочной службы, которые демобилизовались в конце сентября 2024 года, а также призывники призвавшие  в ВС РК, было проведена дискуссионная  площадка  на тему « Один день из жизни армии».
На  данном мероприятии учащиеся слушали воинов-афганцев, солдат - срочников, солдат- призывников, военного комиссара Аршалынского района, которые рассказывали как быть патриотом Родины,  а значит носить Казахстан в своем сердце. Много теплых и нужных слов было сказано гостями. Самое главное - сохранить все то, что бережно передали нам наши предки- традиции, обычаи казахов, территориальную целостность и суверенитет Республики Казахстан.
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