Есірткі балаларға қалай әсер етеді және оларды қалай қорғау керек.
Өмірді ысырап ету үшін тым қысқа. Жастық шақта адам әлі де ұзақ өмір сүремін деп ойлайды және олар қартайған кезде ауру көбейеді. Кез келген отбасында ерте ме, кеш пе, ата-аналарды баланы ықтимал қиындықтардан, соның ішінде есірткіні қолданудан қалай қорғау керек деген сауал мазалайды. Өкінішке орай, әмбебап жолдары жоқ, бірақ бірқатар алдын алу шаралары бар, олардың сақталуы қате шешімдер мен бөртпе әрекеттерді болдырмауға көмектеседі. Ал олардың мәні, ең алдымен, отбасының салауатты өмір салтында жатыр.

Ізгі ниет, сенім, жасөспірімнің жеке басын құрметтеу - отбасындағы қарым-қатынастың негізгі шарттары. Ол үшін баламен, әсіресе жасөспірім шақтағы қарым-қатынасты үзбеу, оның қызығушылықтары мен әлеуметтік ортасын білу қажет.

Баланың есірткіге деген қызығушылығы жақын адамдарының (ата-анасының, туыстарының, достарының) психоактивті заттарды қолдануын көргенде пайда болуы мүмкін, бірақ оны тәуелділіктен үш жағдай сақтай алады:

-бала жақындарының тарапынан және отбасында салауатты қарым-қатынастың жағымды үлгісін көруі керек;

-бала өзін ұнатып, өзіне сенімді болуы керек;

-баланың бос уақыты пайдалы тиімді болуы керек.

Көп жағдайда балалар өздерінің достары арасында шеттетілуден қорқып немесе еліктегісі келетіндіктен, өздері беделді деп санайтын жігіттермен байланыста болып, өздерін құрметтейтін және қорқақ деп санамайтындықтан есірткіні қолдануға келіседі. Сондықтан сіз балаңызға есірткіден үзілді-кесілді бас тартуды үйретуіңіз керек. «Жоқ» деп айту - бұл тұтас ғылым, айтпақшы, оны тіпті ересектер де, жақсы адамдар да толық түсінбейді.

Есірткі – біздің заманымыздың қорқынышты дерті, жазылмайтын дерті. Бұл дәрі ішкеннен кейін кететін тамақ ауруы емес, бұл жұмаққа жол ашатын дерт. Бірақ өміріңізді тастап, уақытша ләззат ретінде осындай қорқынышты кеңестерді бастан өткеру керек пе? Есірткі қолданбаған адамға бұл тілек түсініксіз.

Баламен бірге бас тартуға арналған сөздерді табу маңызды, себебі сол сөздер қажет сәтте өзіне сенімділік танытуға ықпалын тигізеді. Балаға бас тартқан кезде әңгімелесушінің көзіне қарау маңызды екенін түсіндіріңіз. Оның шешім қабылдауға, «жоқ» деп айтуға және өзін кінәлі сезінбеуге құқығы бар - тек оған мұны түсінуге көмектесіңіз. Ол түсінуі керек, егер оның достарының ортасының мүдделері есірткіні қолдануда болса, онда достар шеңберін өзін-өзі жоюға әкелмейтін басқасына ауыстыру қажет. Бұл қиын, сондықтан бала сіздің қолдауыңызға мұқтаж болады. Ол жалғыз жасай алмайды. Осы орайда, біз өз тарапымыздан түрлі шаралар ұйымдастырдық. Ол жұмыстарға алдын алу шаралары, яғни оқушыларға буклет тарату, олармен түсіндірме жұмыстарын жүргізу. Орталық аудандық аурухананың СӨС кабинетінің медициналық қызметкерлері, полиция бөлімінің қызметкерлерімен кездесу жұмыстары да ұйымдастырылды. Атқарылған шаралар оқушылардың бойын нашақорлықтан аулақ ұстауға көмектеседі. 
Ендеше, нашақорлық, есірткі сияқты заманның сұмдық дертін бірге жеңуіміз керек. Достар мен туыстарға ескерту, есірткінің жан түршігерлік зардаптары туралы айту – бәріміздің шаруамыз.
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