Тема: «Что может быть семьи дороже».
Цели и задачи:
- дать понять детям что такое  «семья»; формирование убеждения о важности и роли семьи в жизни человека; воспитание у учащихся чувства любви и уважения к родителям и гордости за свою семью..
Ход
Эмоциональный настрой.
Сәлеметсіз бе балалар. Отырыңдар.
Собрались все сегодня в круг
Я твой друг и ты мой друг
Крепко за руки возьмемся
И друг, другу улыбнемся.
 Сегодня ребята  я получила загадочное письмо , хотите посмотреть, что там? 
(Воспитатель открывает письмо)- ой ребята посмотрите какие красивые сердечки, а на сердечках загадки  (Жұмбақтар), отгадаем их?
Воспитатель: Читает загадки
Кто стирает, варит, шьёт, на работе устает
просыпается так рано, лишь заботливая (Мама)
Может он в футбол играть, может книжку почитать,
может рыбу он ловить, кран на кухне починить,
может прокатить тебя, место быстрого коня
для тебя всегда герой, самый лучший (папа) твой.
Кто любить не устает, пироги для нас печет
вкусные оладушки, это наша (бабушка)
Мочит в теплом молоке, он кусочек хлебушка,
ходит с палочкой в руке, наш любимый (дедушка)
Онда әкем-шешем  тұрады
Ата- әже бауырым
Бәрі бірге қосылып
Бір ұғымды  құрады ( ОТБАСЫ)
Дұрыс
Правильно  сегодня мы с вами поговорим  о семье. Зачитать тему и цель.
Основная часть.
И наш с вами разговор я хочу начать со сказки.
Давным-давно, так много звёзд на небе не было. Ночью можно было увидеть только одну звёздочку, свет которой был то ярким, то очень тусклым. Однажды Луна спросила у звездочки: «Звёздочка, почему твой свет такой разный: то яркий, указывающий дорогу даже ночью, то тусклый и незаметный»? Звездочка, вздохнув, ответила: «Свет мой становится тусклым тогда, когда мне одиноко, а ярким тогда, когда я вижу спешащих странников. Мне всегда было интересно узнать, что их манит в дорогу, куда они так спешат»? «Ты узнала тайну?»- спросила Луна. «Да, - ответила Звёздочка.- Однажды я задала этот вопрос страннику. Он выглядел измождённым и очень усталым от долгого пути, но глаза…».. «Они светились в темноте от счастья и радости,  Чему ты радуешься, странник»? И он ответил: «Замерзая в снегу, голодая без куска хлеба, задыхаясь от жары, я шагал вперёд, потому что знал: дома меня ждёт тепло и уют, забота и сердечность моей семьи – жены, детей, внуков. «Вот с той самой поры я и стараюсь дарить как можно больше света тем путникам, которые несут счастье в свой дом, в свою семью». Луна посмотрела на Звёздочку и спросила: «Моя маленькая помощница! А ты хотела бы иметь свою семью?» И не говоря больше ни слова, махнула рукавом золотого одеяния, и в тот же миг на небе засияли тысячи новых звёзд, которые мигали своим неповторимым мерцающим светом маленькой звёздочке, как будто говорили: «Мы рядом, мы здесь, дорогая, мы теперь – одна Семья»!  
Обсуждения сказки. О чем сказка? Почему звездочке было одиноко? И что для вас значит семья? 
 Игровое упражнение «Улыбка семейного счастья»( для игры 3 человека( папа, мама и ребенок). Задача папы надуть воздушный шарик (папа), задача мамы повязать на него платочек (мама) и задача ребенка  нарисовать улыбку, глазки, носик (ребенок).
Балалар, отбасы мүшелерін атаңдар? Ребята  назовите членов семьи.
Ученики: Мама, папа, бабушка, дедушка, брат, сестра, тётя, дядя, я. 
Илья , кто ты для бабушки и дедушки( внук), Канагат  кто  ты для своей мамы( сын), Ибрагим , а ты кто для своей мамы?( сын) , Борис кто ты  для ребят ( брат).
-  Балалар,отбасы қайда тұрады? Ребята а где живёт семья ? - Семья живёт в общем доме.
Балалар, біз отбасымыз ба? а мы  с вами семья? А вы гордитесь что есть у вас такая семья? А почему объясните? А наша семья состоит из скольких человек? 
Дұрыс балалар
Игровое упражнение
Игра пантомима «Веселая уборка»
Ежедневная домашняя работа- уборка квартиры, приготовление пищи, мытье посуды, не для всех привлекательная. Но если вы знаете, что ваш труд оценят, то заниматься этим делом гораздо приятнее. Задача детей показать что написано на карточках.
Мытье посуды( Борис)
Подметать пол( Канагат)
Протереть пыль ( Темирлан)
Постирать носки ( Ибрахим)
Погладить белье ( Темирлан)
Пришить пуговицу ( Илья)
Жарайсыңдар 
 - А какую семью называют счастливой ? В какой семье человек счастлив ?
- Послушайте легенду о древней семье.
Давным-давно жила семья, в которой было 100 человек, но не было между ними согласия. Устали они от ссор и раздоров. И вот решили члены семьи обратиться к мудрецу. Чтобы он научил их жить дружно и счастливо. Мудрец внимательно выслушал и сказал: « Никто не научит вас жить дружно и счастливо, вы должны сами понять, что вам нужно для счастья. Напишите, какой вы хотите видеть свою семью.
Собралась эта огромная семья на семейный совет. Написали члены семьи на листе бумаги, какой они хотят видеть семью, и решили относиться друг к другу, придерживаясь этих качеств.
Посмотрите на столах у вас лежат качества, которые написали члены семьи. Выберите те качества которые написали члены семьи? (понимание любовь уважение доверие
доброта злоба зависть забота помощь
обман дружба ненависть)
- А что не возьмём в семью : - Не возьмём злобу, зависть, обман, ненависть. - Если члены семьи будут придерживаться этих качеств, то семья будет счастливой.
Игра : « Кто как трудиться?»
Я вам буду показывать картинки , а вы будете  называть то действие которое выполняет один из членов семьи. Дұрыс
 Базарбаев К. приготовил  стихотворение о семье. Давайте послушаем
Атамнан басталар,
Әжемнен қосталар, 
Отбасым мыналар: 
Ең жақын адамдар-
Әкем мен анам бар,
Бір туған ағам бар,
Бір туған апам бар
Бәрін жақсы көремін,
Еркелеймін, еремін
Рефлексия
Ну а в завершение воспитательного часа давайте ребята разыграем такую ситуацию  представьте что наши гости это ваша семья.
- На столах у вас лежат ладошки ваша задача приклеить   на каждый  пальчик как вы бы  ласково назвали  свою маму( своего папу и т д.), вложив в эти слова всю свою любовь. (Дети работают). По окончанию работы ребята подарите ваши ладошки своим членам семьи. 
Наше занятие хочу завершить словами: Счастья вам всем  и вашему дому!

