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	Аңтадпа. Бұл эссе жаһанданудың дипломатияға қалай әсер еткенін, оның ішінде дипломатияға, дипломатиялық практикаға және дипломатиялық ұйымдарға қалай әсер еткенін және нәтижесінде туындаған мәселелерді зерттейді және бағалайды. Жалпы, жаһандану дипломатияның функциялары мен сипатын қалай өзгерткеніне, дипломатияда жаңа әдістерді қолдануға және жаңа құрылымдық өзгерістердің қажеттілігіне ғылыми назар аударылады. Жаһандану процесс екенін ескере отырып, бұл зерттеу әлі де өзекті деп қорытынды жасауға болады. Дипломатия әртүрлі тәсілдермен зерттелсе де, дипломатияны мұқият зерттеу қажет болып көрінеді. 
        Уақыт пен кеңістіктегі өзгерістерді білдіретін жаһандану осы ғасырдың ең маңызды оқиғаларының бірі болуы мүмкін. Бұл байланыс, сауда, ұтқырлық, халықаралық қауіпсіздік және көші-қон саласындағы бірегей өзгерістерге әкелді. Осы процесте пайда болған көптеген субъектілерді ескере отырып, кейбіреулер оның ықпалы мемлекеттің халықаралық саясаттағы позициясы мен рөлін одан әрі әлсіретті деп санайды. Бұл мақалада мен уақыт пен кеңістіктегі өзгерістер мемлекеттер арасындағы сыртқы қатынастарға қалай әсер еткенін қарастыруға тырысамын. 
	Жаһандану көптеген жолдармен қайта құруда шешуші рөл атқаратынына күмән жоқ мемлекеттер. Халықаралық ұйымдар қазір халықаралық үкіметтер ретінде жұмыс істейді, ал ұлттық үкіметтер халықаралық комитеттер мен институттарға есеп беретін сияқты. Жаһандану процесі өзгеріс пен қысқаруға ықпал ететіні сөзсіз мемлекеттердің егеменді өкілеттіктерінің салалары. Сонымен бірге жаһандану ұлттар арасындағы ынтымақтастықтың жаңа мүмкіндіктерін, сондай-ақ бірлескен шешімдерді қажет ететін жаңа сын-қатерлерді тудырды. Әлем барған сайын өзара байланысты бола бастағанда, дипломаттар мен консулдық қызметкерлер халықаралық қатынастардың өзгеріп жатқан ландшафтына ілесіп, бір-бірімен және әлем азаматтарымен өзара әрекеттесудің жаңа жолдарын табуы керек.
	Бұл мақала жаһанданудың әлеуметтік саясатқа қалай әсер ететінін және Оңтүстіктің ұлттық мемлекеттерінде саясатты қалыптастыруы жайлы болады. Мақалада әлеуметтік саясатты әзірлеу ұлттық аренадан шығарылады, өйткені халықаралық институттар мен капитал бүкіл әлемде негізгі әлеуметтік және экономикалық шешімдерді бақылауға алады. Жаһандануды ынталандыратын әртүрлі факторларды зерттей отырып және кейстер мен мысалдарды қолдана отырып, құжатта халықаралық қаржы институттары қолдайтын неолиберализм кедейлікті азайту стратегияларына, Үкіметтік емес ұйымдар-ға және көмек көрсету саясатына енетін негізгі күш болып табылады, осылайша ұлттық мемлекет сырттан әзірленген саясатты жүзеге асыруға дейін азаяды.
Түйінді сөздер: жаһандану, әлеуметтік саясаттың қалыптасуы, қауіп төнген ұлттық мемлекет, халықаралық капитал, дипломатия.

Кіріспе. Халықаралық дипломатия құралын пайдалану сыртқы саясатты жүзеге асыруға көмектеседі. Біздің өміріміздің барысында дипломатиялық дипломатия институты мен қызметі маңыздылығы артып келеді. Біздің қарқынды жаһандануымызда халықаралық қарқынды қарқынды дипломатиялық белсенділік болады деп сеніммен айтуға болады. "Жаңа проблемалар" және "жаңа актерлер" нәтижесінде дипломатия салалары дәстүрлі дипломатиядан өтті ұйымдарда құрылымдық өзгерістер қажет болды. Байланыс саласындағы жедел өзгерістердің нәтижесінде мемлекет және үкімет басшылары, министрлер біртіндеп дипломатиялық қызметтер атқара бастады. Нәтижесінде бұл оқиғалар дәстүрлі деп айтылады "дипломат" түрін тәжірибелі адамдар алмастыруы керек бюрократтар, техниктер және саясаткерлер.
Осыған орай, бұл мақала жаһанданудың, әлеуметтік саясат пен саясаттың қалыптасуының негізгі мәселелеріне арналған. Мақалада әлеуметтік саясат қазіргі уақытта ұлттық аренадан кетеді деген көзқарас дамиды, өйткені халықаралық ұйымдар мен капитал жаһандық ауқымда негізгі әлеуметтік және экономикалық шешімдерді бақылауға алады. Жұмыстың мақсаты – ол мүмкіндіктер мен перспективалардың әлі де бар-жоғын анықтау дамушы елдерде ұлттық деңгейде әлеуметтік саясатты әзірлеу үшін әлі де мүмкіндіктер мен мүмкіндіктер бар ма екендігін көрсету.

Жаһанданудың дипломатияға әсері әдістері.
Бұл мақалада мен жаһандану дамушы елдердегі әлеуметтік саясат пен саясаттың қалыптасуына қалай қауіп төндіретінін егжей-тегжейлі талқылағым келеді. Әлеуметтік саясаттың неолибералды бағытталған шеңберін, әсіресе дамушы елдердің үкіметтері өз тәуекелдері үшін қабылдауы немесе қабылдамауы мүмкін.
Дипломатиялық және консулдық қызметтер күрделі сын-қатерлер жағдайында өз мемлекеттерінің мүдделерін қолдау мен қорғауда маңызды рөл атқарады. Дипломаттар келіссөздер жүргізумен және халықаралық шарттар жасасумен айналысады, сондай-ақ дағдарыс жағдайында өз елдерінің азаматтарына көмек көрсетеді. Консулдық қызметтер өз кезегінде өз елдерінің азаматтарына басқа мемлекеттерде консулдық қызмет көрсетумен айналысады, сондай-ақ олар бұзылған жағдайда азаматтардың құқықтары мен мүдделерін қорғаумен айналысады. Қазіргі әлемде мемлекеттердің тәуелсіздігі мен егемендігі мәселелері Халықаралық қатынастардың негізгі тақырыптарының біріне айналды. Консулдық және дипломатиялық қызметтер халықаралық аренада мемлекеттердің мүдделерін қолдау мен ілгерілетудің және Тәуелсіздік пен егемендікке байланысты сын-қатерлермен күресудің маңызды құралдары болып табылады.
	Тәуелсіздік пен егемендік - бұл әр мемлекеттің саяси өміріндегі маңызды ұғымдар. Бірақ халықаралық аренада бұл ұғымдар көбінесе дипломатиялық күш-жігерді және оларды шешу үшін консулдық қызметтердің келісілген әрекеттерін қажет ететін қиындықтарға тап болады. Барлық мемлекеттер басқа мемлекеттермен өзара әрекеттесуге тәуелді және бұл өзара іс-қимыл өз кезегінде олардың тәуелсіздігі мен егемендігіне әсер етуі мүмкін.
	Дипломатиялық және консулдық қызметтер күрделі сын-қатерлер жағдайында өз мемлекеттерінің мүдделерін қолдау мен қорғауда маңызды рөл атқарады. Дипломаттар келіссөздер жүргізумен және халықаралық шарттар жасасумен айналысады, сондай-ақ дағдарыс жағдайында өз елдерінің азаматтарына көмек көрсетеді. Консулдық қызметтер өз кезегінде өз елдерінің азаматтарына басқа мемлекеттерде консулдық қызмет көрсетумен айналысады, сондай-ақ олар бұзылған жағдайда азаматтардың құқықтары мен мүдделерін қорғаумен айналысады.
Капитализмнің жаһандануы мен интернационализациясы ұлттық мемлекетке капиталға қатысты тек төрт функцияны қалдырды: жұмыс күші мен нарықтарды қамтамасыз ету, коммерциялық тәуекелдерді жою, коммерциялық қатынастардың параметрлерін белгілеу және әскери қауіпсіздікті қамтамасыз ету. Әлемнің ең аз жаһанданған аймағы болып табылатын Африка үшін оның пікірінше, жаһандану макроэкономикалық саясатты жасаушылар үшін екі маңызды салдарға ие. Біріншіден, шешімдер көбінесе басқа елдерде болып жатқан оқиғаларға негізделгендіктен, Африка үкіметтері жаңашыл немесе стратегиялық ойыншылардан гөрі орындаушылар болып табылады. Екіншіден, жаһандану уақыт өте келе кеңейіп, ұлттық макроэкономикалық және әлеуметтік саясатты әзірлеу процесінде белгісіздік пен күрделілікті арттырады.
Әлемде көптеген елдер бар, олардың әрқайсысының өзіндік тәуелсіздігі мен егемендігі бар. Бұл олардың ішкі және сыртқы саясатына қатысты шешім қабылдауға, өз заңдарын құруға және басқа елдермен тең құқықта халықаралық қатынастарға қатысуға құқығы бар дегенді білдіреді. Алайда, Тәуелсіздік пен егемендікке байланысты дипломатиялық және консулдық қызметкерлер үшін сын-қатерлер туындайтын жағдайлар әрқашан бар.
Жаһандану көп қырлы және көптеген қарама-қайшы процестерді қамтиды. Жаһандық жүйе шеңберіндегі ашық экономика Мемлекеттік әлеуметтік саясатты дамыту үшін жағдайды өзгертеді деген түсінік неолиберализм дискурсымен және оның саяси ережелерімен жақсы түсіндіріледі; уилдингтің пікірінше, неолиберализм - жаһандануды талап ететін жаһандану күші. Чомски модернизацияның неолибералдық принциптеріне негізделген құрылымдық қайта құру (PSP) бағдарламалары таза, ескі нәсілшіл империализмнің қайта жандануын білдіреді деп тұжырымдайды. Қазіргі "теңсіздіктің жаһандануы" бизнестің мүдделерін этикалық шабыттандырылған қадағалау мен бақылаудың барлық әлеуметтік-мәдени институттарынан босатудың планеталық итерациясына негізделген, осылайша бизнесті пайданы ұлғайтудан басқа барлық құндылықтардан иммунизациялайды.
Мұндағы дәлел-жаһандану жағдайында ұлттық саясатты әзірлеу кеңістігі немесе мүмкіндіктері тарыла береді. Жаһандану өзімен бірге ұлттық деңгейде саясатты қалыптастыру тұрғысынан үлкен белгісіздік пен күрделілікке ие. Ұлттық мемлекеттер Халықаралық ұйымдарға қатысты құқығынан айырылуда. Көптеген жолдармен ұлттық мемлекеттің рөлі халықаралық саясат субъектілерінің қызметін көрермен рөліне ұқсас бола бастады. Азия тәжірибесі (Тайвань, Индонезия, Тайланд және Малайзия) көрсеткендей, тәуелсіз саясатты әзірлеу мүмкіндіктері мен мүмкіндіктері әлі де бар болса да, көптеген дамушы елдер үшін кедейлік тұрғысынан тәуелсіз саясат жүргізу шындыққа жанаспайды.DSD және Америка Құрама Штаттарының Африканың өсуі мен мүмкіндіктері туралы Заңы (AGOA) Лесотоның саясатты әзірлеудегі ұлттық әлеуетіне айтарлықтай әсер етті, AGOA шеңберінде Лесото АҚШ-қа киім-кешектерді тек қаржыландыру шарты ретінде экспорттай отырып, экспортқа бағытталған өсу үлгісін ұстануды жалғастыруда. Әлеуметтік сектор әлі де еленбейді.
Ақырында, дипломатиялық және консулдық қызметкерлер жергілікті билік пен халық өкілдерімен сөйлесе алуы керек. Олар жергілікті ережелерге, мінез-құлық нормаларына және мәдениетке үлкен құрмет көрсете білуі керек. Сондай-ақ, жұмысшылар жергілікті тұрғындардың білім деңгейі мен мәдени байланысын ескере отырып, өз ұсыныстары мен сәлемдемелерін аудиторияға жеткізе білуі керек.
	Нәтижесінде дипломатиялық және консулдық қызметкерлер Тәуелсіздік пен егемендікке байланысты көптеген қиындықтарға тап болады. Дегенмен, жеткілікті біліктілік пен тәжірибе, сондай-ақ әртүрлі мәдени және саяси контексттерге тез бейімделу қабілеті оларға кез келген қиындықтарды жеңуге көмектеседі.
	Дипломатиялық және консулдық қызметкерлер әлемдегі қақтығыстардың алдын алу мен шешуде маңызды рөл атқарады. Олар бүкіл әлем бойынша лауазымдарда жұмыс істейді және өз елінің шетелдегі азаматтарының қауіпсіздігін қамтамасыз ету, елдер арасындағы қатынастарды нығайту, қақтығыстарды бейбіт жолмен шешу және халықаралық ынтымақтастықты ілгерілету сияқты маңызды міндеттермен айналысады.
[bookmark: _GoBack]

Қорытынды. Зерттеу өзгерістер деген қорытындыға әкеледі, қарым-қатынас пен өзара әрекеттестікте жаһандану, әдістің пайда болуына әкелетін қоғамдық дипломатия, ал классикалық дипломатия болды жаңа өзгерістер мен перспективалармен ауыстырылды. Бұл мақала тәжірибені салыстырады және байланыстырады жеке тұлғалардың, қауымдастықтар мен мемлекеттердің процестері жаһандану жағдайындағы адамзат тарихы, дипломатияның үлесі мен айырмашылықтары да бағаланады адамзат тарихында. Барлығы дипломатиялық болса да процестер бір-бірінен ерекшеленеді, бұл көрсетілген бұл бірін-бірі толықтыратын пәндер. Әрине, тарихи процесс жүйенің қалыптасуына әсер етті сандық дипломатия. Зерттеу барысында дипломатияның ішкі кеңістігі, айырмашылықтары мен ұқсастықтары бағаланды. Зерттеу нәтижелерін қарастырғаннан кейін зерттеу аясында болашақ зерттеулер мен зерттеушілердің өздері үшін ұсыныстар берілді. Дипломатия үшін жобалау, жоспарлау маңызды, қол жеткізу үшін тиімді стратегияларды енгізу және бақылау ұйымның мақсаттары. Сандық ұйымдастыру менеджмент-жоғары басшылықтың өте маңызды міндеті, өйткені бұл қоғамдардың болашағына қатысты және оны анықтайды. Қазір халықаралық қатынастар айналада цифрландыру. (Grinin, L. 2017)Дегенмен цифрландыру болып табылады әлемдік күн тәртібінің маңызды факторы жойылмайды барлық ескі дипломатия және оның дәстүрлері дипломатиядағы түбегейлі өзгерістер. Қазіргі дипломатияда дипломаттың басты міндеті - бейтарап және адал болу, мәлімдемелерден аулақ болу , фактілерді көрсетпейді. Бұрын дипломаттар өте жақсы спикерлер болған және ақсүйектер, бірақ қазіргі дипломатияда қарапайым дипломатқа қойылатын талап өте жақсы Білім және кәсіби тәжірибе, заң және экономика.
	Дипломатия тараптарға өз ұстанымдарын, мүдделері мен қажеттіліктерін көрсетуге, сондай-ақ алаңдаушылықтарын, қорқыныштарын, үміттері мен амбицияларын білдіруге мүмкіндік беретін байланыс арналарын ашады. Дипломатия арқылы осындай пікір алмасуға қатысу арқылы қарсыластар бір-бірін жақсы түсініп, қате түсініктерді нақтылай алады және түсінбеушіліктен туындауы мүмкін жанжалды болдырмауға немесе шешуге болады.
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