Слайд 1.  
Тема «Многоязыковое образование: значимость и преимущества. Плюсы и минусы изучения нескольких языков одновременно. Методы и подходы к обучению и преодолению языковых барьеров.»
	 «Сколько языков ты знаешь, столько раз ты человек»
Слайд -2. Цели: Выделить приемущества полиязычного образования
· Определить слабые стороны изучения нескольких языков одновременно
· Изучить методы и подходы к обучению и преодолению языковых барьеров.
Слайд 3.
· В современном мире нет страны, в которой все граждане владели бы только одним языком. Тот, кто хорошо знает несколько языков, комфортно чувствует себя в глобализованном мире, ему доступен колоссальный информационный поток. Это расширяет возможности в учебе и работе. Вот почему полиязычие в Казахстане изначально рассматривалось как коммуникативная адаптация граждан. 
· Многоязыковое образование в Казахстане — веление времени. Идея о его внедрении связана с расширением знаний и навыков, а также развитием взаимопонимания между людьми, чего невозможно достичь без знания языков. 

Слайд 4.
Приемущества многоязычия:

·  открывает перспективы для молодежи: 
· [bookmark: _GoBack]учащиеся, которые будут свободно говорить на родном, английском и русском языках, повысят свою конкурентоспособность на мировом рынке труда. 
Одновременно сохранится и укрепится многовековая культурная традиция народа, связанная с развитием казахского языка. Кроме того, изучение иностранных языков в целом имеет положительное воздействие на развитие интеллекта и умственных способностей человека.
Какие трудности можем выявить? 
Опасения, что преподавание на иностранном языке обернется уменьшением значимости родной речи. 
Кроме того, был высказан ряд сомнений относительно организации и результатов такого обучения, а именно: Возможно, ученик, который одновременно учит несколько языков, не сможет ясно выражать свои мысли ни на одном из них. Даже если дети будут справляться с возросшими учебными объемами, есть опасения, что, изучив предмет на английском, они не смогут грамотно объяснить его на казахском. 
Учителям может быть сложно справляться с нагрузкой, особенно с учетом острой проблемы с квалифицированными кадрами. Возник вопрос, смогут ли преподаватели объяснять детям сложные темы на английском языке. Повышение требований к педагогам рассматривалось как одна из наибольших сложностей.






Какие Методы и подходы к обучению и преодолению языковых барьеров используем мы на своих уроках.
- Проблемная ситуация представляет собой интеллектуальное затруднение человека, что побуждает его искать новый способ объяснения или способ действия. Тем самым побуждает ученика усвоить новые знания о предмете. 
- Использование IT технологии в изучении языков- особенно этот вид технологии очень помогают для преодоления языковых барьеров и повышают заинтересованность в изучении языков. Также очень популярно и целесообразно использовать умный интеллект. 
- Использование рифмовок, стихов и пословиц- короткие стихи облегчают также запоминание правил чтения, которые являются очень трудными из-за несовпадения написания букв и слов с чтением. Формируется выразительная и эмоциональная речь, звуковой повтор в рифмовке способствует выработке правильного произношения отдельных звуков, слов. 
- Метод ассоциаций-данный метод основан на том, что к изучаемому иностранному слову подбирается созвучное слово в родном языке и создаётся смысловая связка. Например запоминаем слово “commodity”, означающее «товар, предмет потребления». Слово созвучно русскому слову «комод». Представляем себе комод с открытой дверцей, из которой вываливаются коробки, свёртки, пакеты и т. д. Когда нам потребуется вспомнить, как по-английски будет слово «товар», в памяти возникнет комод, полный товаров. Использовав это слово пару раз, про комод можно забыть, слово и без того осядет в памяти.
- Карта памяти-Интеллект-карта – это метод наглядного изображения какой-либо идеи или проблемы. У хорошей интеллект-карты три основные составляющие: Центральный образ, передающий тему (предмет) изучения.

Толстые основные ветви, отходящие от центрального изображения. Эти ветви представляют ключевые темы, относящиеся к предмету изучения. Каждая ветвь должна иметь свой цвет. От основных ветвей отходят ветви второго и третьего уровня, которые являются подтемами.
Единственное ключевое слово или изображение на каждой ветви.
Также как и автор данной методики Тони Бьюзен мы отметили, что ученик не мог вспомнить информацию, которую записывал в виде конспекта. Тем временем, учащиеся, чьи конспекты представляли из себя картинки, стрелки и ключевые слова, запоминали и воспринимали лучше информацию.   
В этом году в рамках декады английского языка нами было проведено мероприятие в 3 классах – Интегрированный урок английского и казахского языка на тему «Традиции и обычаи Казахстана и Великобритании», на котором ученики приняли актовное участие и это мероприятие вызвало у детей достаточно высокий интерес в изучении языков.
Также в нашей школе был введен спецкурс «Basics of Biology» и «Physics in English»
Заключение. 
В результате проделанной работы мы поняли, что методов и способов заучивания лексики много, но каждый должен сам выбрать именно тот, который подойдет именно ему. В любом случае, помните, что какой бы метод вы не выбрали, успех будет зависеть только от вашего желания, упорства и настойчивости.  
