Тәрбиеші болу – бұл тек мамандық емес, бұл үлкен жүрек пен махаббаттың миссиясы
[bookmark: _GoBack]Иә, тәрбиеші болу – бұл тек кәсіп қана емес, үлкен жауапкершілік пен жан жылуын талап ететін асыл миссия. Балалардың болашағына бағыт-бағдар беріп, олардың бойына адамгершілік, білімге құштарлық пен мейірімділік қасиеттерін сіңіру – әр тәрбиешінің жүрекпен атқаратын еңбегі.
Тәрбиеші – баланың алғашқы ұстазы, қамқоршысы және жол сілтеушісі. Олар тек білім беріп қана қоймай, әр баланың ішкі әлемін түсініп, оларға мейіріммен қарауға, сенім артуға, өзіндік ой-пікірін қалыптастыруға көмектеседі. Сондықтан бұл мамандықты таңдау – жүректің қалауымен жасалатын маңызды қадам.Тәрбиешілердің еңбегі қоғам үшін баға жетпес құндылық. Олардың әр сөзі, әр ісі – өскелең ұрпақтың тәрбиесі мен келешегінің айнасы.Иә, тәрбиеші болу – бұл жай ғана мамандық емес, бұл үлкен жауапкершілік пен сүйіспеншілікке негізделген өнер. Балалардың бойына ізгілік, білімге деген құштарлық, мейірім мен адамгершілік дәнін егу – тәрбиешінің басты миссиясы. Болашақ ұрпақтың қалыптасуында тәрбиешінің орны ерекше, өйткені дәл осы жаста бала тұлға ретінде дамып, өмірлік құндылықтарды бойына сіңіреді.
Тәрбиеші болу – тек оқыту ғана емес, әр баланың жүрегіне жол тауып, олардың әлеуетін ашуға көмектесу. Бұл нағыз шығармашылық пен жан-жақты дамуды талап ететін игі кәсіп.Керемет ой! Әр бала – шексіз мүмкіндіктерге толы ғажайып әлем. Тәрбиеші сол әлемнің ашылуына, баланың өз қабілеттерін танып, дамуына жол көрсететін шамшырақ іспетті.
Сабыр мен мейірім – әр баланың жүрегінде сенім мен жылулық ұялататын күшті құралдар. Баланың өзін қауіпсіз әрі маңызды сезінуі үшін тәрбиешінің қолдауы мен сүйіспеншілігі өте маңызды. Әрбір жылы сөз, әрбір шабыттандыратын іс-әрекет – баланың болашағына қаланған мықты негіз.
Балаларға жол көрсететін жүректеріңіз әрдайым жылылық пен махаббатқа толы болсын!
