Развитие музыкального слуха у детей дошкольного возраста.
Музыка- как проявление высших психических функций была с нами и в нас всегда. Примитивные музыкальные инструменты древние люди изобрели почти одновременно с первыми орудиями труда. Упоминания о музыкальных инструментах в древней литературе есть у всех народов. Восприятие музыки зарождается в человеке с самого раннего детства. 
Есть дети, которые от рождения самовыражаются и воспринимают мир посредством звуковых логических построений, как говорится, «родились музыкантами». А есть дети, которые могут приобрести музыкальные навыки при обучении. Тем не менее музыка полезна каждому ребенку. Ведь это умение строить последовательности, думать во времени (т.е. в заданном темпе), чувствовать ощущение потока в процессе занятий музыкой, развивать образное мышление, моторику, многозадачность, память, характер и, конечно же, музыкальный слух. Ведь музыкальный слух нужен не только музыкантам, но и многим людям других профессий (артисты, дикторы, лингвисты и т.д.). Для детей музыка часто служит эмоциональным убежищем.
Многие родители задумываются: «Есть ли у их ребенка музыкальные способности» (музыкальный слух)?
Музыкальный слух- это целый комплекс качеств: чувство ритма, мелодический, гармонический, тембральный слух, музыкальная память, музыкальность, как образное эмоциональное восприятие музыки.
Можно сказать, музыкальный слух есть у всех детей. Если ребенок узнает по голосу свою маму, это уже хорошо и можно заниматься развитием. Конечно же, музыкальный слух может быть врожденным или натренированным. У одних детей развитие будет идти легче, у других потребует больше усилий. Обычно, в семьях, где часто звучит музыка, у детей уже формируются музыкальные задатки. В любом случае, начинать нужно как можно раньше. 
Были проведены исследования, где выяснили, что уже с 3-4 лет дети могут управлять динамикой (постепенно усиливая или ослабляя силу звука). С 4-5лет уже способны различать тембры инструментов. В этом же возрасте развивается чувство ритма, а чуть старше уже звуковысотные ощущения, ладовый слух. Ребенок начинает повторять мелодии и т.д.
Желательно развить эти качества до 7 лет, потому что ребенок в этом возрасте воспринимает информацию легко и непринужденно. После 7 лет процесс обучения может получится более продолжительным по времени. 
В практике встречаются дети, которые приходят в музыку сравнительно поздно 12-15 лет. При должных усилиях и старании в течение одного или двух лет они начинают слышать даже незначительную фальшь в крупных классических пьесах. У детей 7-9 лет эти же навыки формируются уже в первый год обучения. 
Как же помочь ребенку развить в себе музыкальные качества?  
Первое, это умеренный, систематический контакт с музыкой, осмысленное слушание. Второе, занятие ритмикой и танцами, сольфеджирование, пение в хоре и сольно. Третье, игра на каком- либо инструменте. Четвертое, использование различных цифровых тренажеров на компьютерах и смартфонах для развития музыкального слуха.
В мировой практике есть системы и школы, которые прививают детей к музыке почти с рождения. Для примера можно взять школу раннего развития Ш. Судзуки, где детей обучают музыке с 1,5 года или программа Soft Mozart   Елены Хайнер и другие авторские методики. 
Что же мы можем сделать для наших детей? Конечно же, уделить больше внимания дошкольному музыкальному развитию.
В детской музыкальной школе п. Научный существуют подготовительные классы для детей дошкольного возраста. Учащиеся знакомятся с музыкальной грамотой, учатся слушать музыку, получают первые навыки овладения инструментом. 
Есть педагоги, которые занимаются группой раннего музыкального развития от 4-6 лет. В ней дети играют в шумовом оркестре, участвуют в постановке мини опер, детских мьюзиклов.
Дети- наше будущее! И оно в равной степени зависит от родителей, учителей и всего окружения ребенка. И в наших силах создать условия для полноценного культурного, эстетического развития молодого поколения.
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