

Военно-патриотические спортивные игры «Қаһарман-2023»

В целях формирования у учащихся готовности к защите Отечества, к службе в Вооруженных Силах Республики Казахстан, воспитания казахстанского патриотизма, уважения к Вооруженным силам и государственным символам, формирования позитивного отношения к здоровому образу жизни, закрепления и совершенствования знаний, умений и навыков, полученных на занятиях по начальной военной и технологической подготовке, уроках физической культуры и военно-патриотических кружках, а также воспитания дисциплинированности, выносливости, инициативности у учащихся старших классов, в соответствии с утвержденным положением в общеобразовательной школе № 3 города Талгар 4 мая 2023 года были проведены военно-патриотические спортивные игры «Қаһарман-2023» посвященные Дню создания Вооруженных Сил Республики Казахстан и Дню Победы в Великой Отечественной войне среди учащихся 10-х классов.
Этапы игр состояли: 
1. Эстафета; 
2. Перетягивание каната; 
3. Легкая атлетика; 
4. Подтягивание на перекладине; 
5. Подъем туловища от земли (пресс); 
6. Выполнение норматива по неполной разборке и сборке автомата Калашникова (АК-74); 
7. Стрельба из пневматической винтовки по неподвижной мишени с кругами.
По результатам соревнований места распределились:
[bookmark: _GoBack]- Гран-при – 10 «А» класс;
- 1 место – 10 «Б» класс;
- 2 место – 10 «Г» класс;
- 3 место – 10 «В» класс.
Лучшие результаты показали такие ученики как, Тұғанбай Асқар, Рахимжанов Олжас, Кушбаев Диас, Мухтарова Сабина, Газиев Камиль, Итаков Дамир, Заитов Виталий, Сальямов Никита, Нуракынова Данеля, Орцуева Хеда, Мансурова Ясмина, Мазяркина Эмилия, Козьмина Екатерина, Османова Анна, Селиверстов Илья, Куралбай Канат.
Игры в указанном формате проводились впервые, победители соревнований были награждены переходящим кубком и грамотой, призеры также были награждены грамотами, кроме того участники игр были награждены грамотами в каждой отдельной номинации. Проведение игр показало здоровый соревновательный дух соперничества, вызвало живой интерес у наблюдавших соревнования учеников младших классов и как главный итог можно подчеркнуть тот факт, что по признанию самих учащихся десятых классов, в процессе подготовки к соревнованиям они все сдружились, стали больше общаться друг с другом.
В следующем году к проведению военно-патриотических спортивных игр «Қаһарман-2024» планируется приглашение сборных команд из других школ города Талгар, в более расширенном формате.
 
