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Введение

Впервые мама я познакомила меня со сказкой в раннем возрасте. В более осознанном возрасте она говорила мне, что сказка воспитывает, формирует воображение, т. к., слушая сказку, представляешь себя ее активным участником и ассоциируешь себя с героями , кто добивается  справедливости, борется со злом. Читаешь сказку и волнуешься или ликуешь вместе с её героями. А тем, кто фантазирует, принадлежит будущее.

Я выросла, но эти занимательные истории не потеряли своей актуальности. В современном мире мамы покупают для своих малышей красочные иллюстрированные книжки, в которых находятся старые добрые истории, полюбившиеся нам еще в детстве, слушают аудиосказки. Что такое сказка? 
Сказка пришла на смену мифу. свидетельствует Э.В. Померанцева: первые упоминание относятся к Киевской Руси. Это древнейший жанр устного народного творчества, который никогда не создавался специально для детей. 
 Народная сказка – устное повествовательное художественное произведение волшебного, авантюрного или бытового характера с установкой на вымысел, рассказываемое в воспитательных или развлекательных целях.
Почему мы хотим верить в сказки и в волшебство в них? В чем притягательная сила сказок, на которых воспитываются поколения народов? Именно эти вопросы побудили меня к более глубокому изучению феномена сказок.
Мною были поставлены  следующие цели: узнать  историю народных сказок; провести анализ народных сказок о животных; определить основные черты характера героев сказок о животных; классифицировать их..
В процессе исследования были решены следующие задачи: 1) углубленно изучить сказки народов мира; 2) провести анализ сказок о животных;  3) определить отличительные черты сказочных животных; 3) разобрать основополагающие черты характера героев народных сказок и соотнести их с личностными качествами человека; 4) написать сказку о животных
Объектом  моего исследования являются народные сказки о животных; предметом исследования – отличительные черты характера героев этих сказок.
В ходе выполнения исследования мною использованы такие методы, как анализ сказок, ознакомление с книгами  по теории литературы, составление собственной (авторской) сказки, анкетирование одноклассников.
Глава 1
1.1. Что такое сказка?

Первым этапом своего исследования я обозначила тщательное изучение объекта. Исходя из этого я решила выяснить, что такое сказка, как жанр устного народного творчества.

Подбирая к слову «сказка»  однокоренные слова, мы получаем следующий ряд: сказка – сказ – сказывать – рассказывать – рассказ. Можно сделать вывод, что сказка – это то, что рассказывается, это услышанный рассказ о чем-то интересном как для рассказчика, так и для его слушателя.
Я решила узнать что означает слово  «сказка» и обратилась к различным источникам:
1) На образовательном портале Wikipedia слово сказка объясняется так; Ска́зка — один из жанров фольклора либо художественной литературы. Эпическое, преимущественно прозаическое произведение с волшебным, героическим или бытовым сюжетом. Сказку характеризует отсутствие претензий на историчность повествования, нескрываемая вымышленность сюжета.
2) Словарь Д.Н.Ушакова «Сказка – повествовательное произведение устного народного творчества о вымышленных событиях»
.

3) Словарь Ожегова- сказка, один из жанров фольклора: эпическое, преимущественно прозаическое произведение о животных или волшебного, авантюрного или бытового характера.

4) Толковый словарь А.П.Евгеньевой- Сказка-повествовательное произведение устного народного творчества о вымышленных событих, иногда с участием волшебных, фантастических сил

В следствии анализа данных толкований, мне понравилось определение понятие сказки в толковом словаре А.П.Евгеньевой, Сказка-это есть волшебство.

Для чего мы рассказываем и слушаем сказки – мы же понимаем, что всё, о чём в них говорится, – фантастика и вымысел. Ведь слушая сказку, мы проникаемся прекрасной речью и наблюдаем за невероятными персонажами, отважными, душевными, мудрыми. Величавит сказка усердие, смышленость, смелость и изобретательность. Сказка учит нас великим делам: отзывчивости, доброжелательности, быть миролюбивыми и одновременно смелыми. Она демонстрирует, что добро это то, что должно быть повсюду, а со злом необходимо бороться. Я думаю это и есть реальная действительность жизни, потому что добро служит сохранению и развитию жизни, а зло – концу. Поэтому сказка, при всей ее неправдоподобности, говорит нам истину о добре и зле, она олицитворяет мир людей, их принципы, стремления, радости и горести..
Наверняка каждый из нас задумывался «Кто автор сказки? Кто первым её рассказал?»

Бытует мнение о происхождении сказок – фантастическое. Их придумывают цыганки, в облике русалок. В море они сидят… и сказки сказывают…  А люди сидят на берегу и слухают и записывают… и пускают написанное по свету. Вот один читает, а другой слухает, а этот передает другому, а другой – третьему, а третий – четвертому…  Так сказки и идут своей дорогой по всему свету.

Создал народ, именно поэтому у них название –народные. Сказки появились в  древности, когда люди ещё не умели писать и читать, и пересказывались от одного человека другому, из поколения в поколение. Некие сказочники сочиняли и устно передавали людям свои произведения. Так, сказки стали произведениями устного народного творчества.

Со временем имена авторов сказок на Руси были забыты, а сотворенные неизвестными сказочниками писания по сей день живут в народе.
Около  двухсот лет назад сказки стали записывать. Люди пытались сохранить экспрессию, эмоциональность, размеренность.

Русские народные сказки в делятся на три группы:

1. Бытовые сказки. («Добрый поп», «Дочь семилека», «Иванушка-Дурачок», «Три калача и одна баранка», «Репка» и др.).

2. Волшебные сказки. («Крошечка-Хаврошечка», «Баба-Яга», «Глиняный маьчик», «Мальчик с пальчик» и др.).

3. Сказки о животных. (« Лиса и рак», «Теремок», «Звери в яма», «Бобовое зернышко» и др.).

Как правило в сказках о животных действуют злой Волк ,хитрая Лиса, Заяц трусишка, справедливый Петух, добрый и сильный Медведь и другие звери, птицы и насекомые. В сказках о животных, обычно проходит сюжетная линия нравоучения и назидания. Они сатирические или юмористические. Отрицательные герои (волк, лиса, заяц, птицы и т.д) обязательно противостоят положительным  героям ( мышь, кот, муравей и т.д) В сказках о животных добрые герои всегда побеждают злых.
 В волшебных сказках зачастую главными героями являются Баба Яга, Иван Царевич, Кощей Бессмертный, действие разворачивается в тридесятом царстве. В таких сказках всегда присутствуют волшебные предметы: золотое кольцо, волшебная палочка, метла, растения и т.д.. Судьба несчастных героев является основной темой волшебных сказок (Гуси-Лебеди, Царевна-Лягушка, Снегурочка и т.д). В конце сказок несчастные герои, обретают счастье и богатство, обзаводятся счастливой семьёй. Такие невероятные изменения происходят путем волшебства. Волшебные  сказки учат нас  быть целеустремленными и честными , несмотря на жизненные испытания, бороться со злом и ложью, надеяться на праведность  и победу добра.

Главные герои бытовых сказок – это бабушка и дедушка, солдат, поп, король , работяга, барин, молодые парни и девушки. Бытовые сказки показывают социальное неравенство героев. В них рассказывается о глупых правителях , жадных чиновниках, грубых помещиках , лживых попах  и других непорядочных людях. Мы ценим и переживаем за главного героя, пока он борется с несправедливостью в социуме и наказание лживых и злых людей. Бытовые сказки учат быть сильным , уметь бороться с несправедливостью и злом.

Классификацию русских народных сказок я представила в виде  таблицы:

Классификация русских народных сказок

Таблица 1

	
	Сказки о животных
	Волшебные сказки
	Бытовые сказки

	Герои
	Животные,

люди
	Короли , феи,
Колдуньи, волшебники
	Бабушка и дедушка, солдат, поп, король , работяга, барин, молодые парни и девушки

	Признаки
	Каждому зверю присуще человеческие черты характера.
	Обязательное наличие  чудес и волшебства, магических предметов. Герои проходят жесткие испытания.
	Раскрывается социально-бытовые проблемы людей на Руси. Нет места чудесам и волшебству.

	Признаки, характерные для всех сказок
	1. Совокупность реальной жизни и фантастики.

2. В шутливой и поучительной форме высмеиваются людские пороки и недостатки.

3. В каждой сказке заложен нравственные уроки.

4. Через сказки перед читатель проживает жизнь народа на Руси.


Глава 2

Особенности характера главных героев в сказках о животных.
В сказках о животных, как и в  волшебных , отражены забытые языческие обряды, верования в различные силы природы, представление людей об окружающем мире. Такие сказки рассказывали перед важными событиями, и это имело большое значение среди детей и взрослых. В сказках о животных мы видим веру в разум животного и растительного мира.

Народные поверья предшествовали появлению рассказов , в которых действовали будущие главные герои сказок о животных. В образах животных не подразумевались человеческие черты характера. У рассказов была задача дать совет, учить и предостерегать людей, как надо относиться к зверям. Позже, с утратой языческого культа у народов на Руси, в сказках стали появляться ироническое изображение повадок животных. Главной задачей таких сказок – высмеивание недостойных черт характера, плохие поступки и побуждать к состраданию к слабым и обиженным. В сказках о животных основная идея, что природа способна оживать и действовать самостоятельно, растения и животные имеют право на жизнь.

Сказки о животных демонстрируют в качестве главных героев птиц, растения, насекомых, животных и явления природы. Человек в сказках о животных либо играет второстепенную роль ,либо занимает положение, равное животному.  

Классифицировать сказки о животных необходимо, прежде всего, по главному герою Персонажами в них являются: 
1. домашние животные

2. дикие животные

3. дикие и домашние животные 

4. человек и дикие животные

5. птицы
6. птицы и рыбы 
7. другие животные, предметы, растения и явления природы 
   Сказки о животных приняли формы мифических установок людей, приписывавших животным человеческие способности.

Главными героями русских сказок о животных являются волк, заяц, лиса,  коза, корова, козел кот, собака, бык, лошадь, мышь, петух и другие звери. 

Наиболее часто героями сказок являются лиса и волк. Объясняется это тем, что, во-первых, с ними человеку чаще всего приходилось сталкиваться в хозяйственной деятельности; во-вторых, эти звери по величине и силе занимают в животном царстве середину; наконец, в-третьих, благодаря предыдущим двум причинам с ними человек имел возможность очень близко познакомиться.

Каждое животное имеет свой характер, свои отличительные черты:    

Лиса – её образ постоянный. Она рисуется как лживая, хитрая обманщица: обманывает мужика, прикинувшись мертвой («Лиса крадет рыбу из саней»); обманывает волка («Лиса и волк»); обманывает петуха («Кот, петух и лиса»); выгоняет зайца из лубяной избы («Лиса и заяц»); меняет гусочку на овечку, овечку на бычка, крадет мед («Медведь и лиса»). Во всех сказках она льстивая, мстительная, хитрая, расчетливая, злопамятная, ловкая, жестокая. Народ наделил её разными именами: Лиса Патрикеевна, лисица – масляна губица, лиса – кумушка, Плутовка, Лисафья.    

Другим героем, с которым часто сталкивается лиса, является волк. Глупость, которой наделен волк в сказке, - основное свойство волка. Нередко сказка кончается рассказом о гибели волка. Волк пожирает козлят («Волк и козлята»), хочет разорвать овцу – снять с нее свой «тулуп» («Овца, лиса и волк»). Выпущенный мужиком из мешка, вместо слов благодарности волк говорит: «А что, мужик, я тебя съем!» («Старая хлеб-соль забывается»). Ненасытная жажда крови, который признает одно право – право сильного, право острых зубов, - без этой черты волк не волк.     

В многочисленных сказках выведен и медведь. В сознании каждого, кто знаком со сказками, медведь – зверь высшего «ранга». Медведь – самый сильный лесной зверь. Во времена сложения сказки как художественного жанра в медведе стали видеть воплощение государя – всякого человека с большими полномочиями. Известная сказка «Медведь и мужик» о том, как медведь с крестьянином поделили урожай, также подтверждает эту мысль. Уговор у мужика с медведем был такой: «Мне корешок, а тебе, Миша, вершок». Посеянная репа взошла, выросла – медведь получил ботву. Медведь остался ни с чем. Медведь не знает, что и как растет. Он чужд мужичьей работы. Глупость медведя – глупость располагающего властью, но мало осведомленного существа.     

Кот в фольклоре фигурирует часто.  В русской народной сказке кот (именно кот, а не кошка) часто встречается в образе спасителя от различных напастей. При попытке лисы украсть петуха, кот приходит на выручку («Кот, петух  и лиса»), он бравый защитник петуха, у кота отличный слух, он умный и заботливый и выступает как положительный герой. Есть целый цикл сказок «Кот и лиса», можно отметить общие черты. Во-первых, везде звери боятся кота. Во-вторых, лиса выходит замуж за него. И, в-третьих, у кота всегда есть имя, причем с отчеством (Котонайло Иванович, Котай Иванович, Кот Котонаевич). Почему лиса выходит замуж за кота? Потому что эти два зверя похожи по своим чертам: оба хитрые и ловкие, поэтому народная традиция соединяет их вместе. Во всех русских сказках кот показан ловким и хитрым. В ряде сказок он – вояка, приходит на помощь друзьям («Кочеток, заяц и кот»). Он любит погреться на печке и полакомиться сметанкой или мышкой («Козел, баран и кот»). Может устроить «побоище», а может смириться со смертью («Помещик и кот»). 

Заяц, лягушка, мышь, дрозд играют роль слабых. Они служат на посылках, их легко обидеть. Из домашних птиц сказки избрали петуха. Воинственный петух готов прийти на помощь всякому обиженному, однако положительность этого персонажа сказочного повествования весьма условна. Сказка о том, как петух выгнал лису из заячьей избы («Лисица, заяц и петух»), в основе своей – веселая юмореска. Ирония состоит в том, что петух – лисья пожива – сумел напугать любительницу куриного мяса.

Таким образом, каждое животное имеет свой характер, свои отличительные черты, но все они олицетворяют человека и особенности его склада. 

Мною составлена классификация черт характера человека, воплощенных в сказочных образах животных в русских народных сказках. Данная классификация представлена в виде таблицы:
Классификация черт характера человека, воплощенных в сказочных образах 
животных 
Таблица 2

	Сказочные образы животных
	Черты характера человека, воплощенные в сказочных образах животных:
	Примеры сказок

	Лиса
	Хитрость, плутовство, лживость, лесть, мстительность, жадность, ненасытность, изворотливость, пронырливость, 
	«Лисичка-сестричка и волк», «Кот,   петух, и лиса», «Лиса и заяц», «Медведь и лиса»

	Волк
	Глупость, жадность, злость,  неблагодарность, бесстыдство, наглость,

алчность, ненасытность, коварство
	«Старая хлеб-соль забывается», «Волк и коза», «Волк-дурень»,

«Ненасытный волк»


       Продолжение Таблицы 2

	Медведь
	Грубая сила, тугодумство,

неуклюжесть, неловкость, небрежность, неповоротливость, косолапость, грубость
	«Мужик и медведь», «Теремок», «Медведь и девочка», «Зимовье зверей», «Медведь и собака», «Медведь – липовая нога».

	Кот
	Защитник, вояка,  заботливость, внимательность, ловкость, хитрость, сластолюбие, проворство, сноровистость, лукавство
	«Лиса и кот», «Кот, петух и лиса», «Кочеток, заяц и лиса», «Козел, баран и кот», «Кот – серый лоб»


Из данной таблицы  видно, что мир животных в сказках воспринимается как иносказательное изображение мира человеческого. Животные олицетворяют не только реальных носителей человеческих пороков в быту (жадность, глупость, трусость, хвастовство, плутовство, жестокость, лесть, лицемерие и проч.).  Они же воплощают и положительные черты характера человека – его положительные черты (заботливость, храбрость воина, защитника, благородство, мужество).
Правда сказок заключается в том, что в них, хотя и говорится о зверях, воспроизводится жизнь человека. Всем персонажам приписываются свойства людей, мысли и поступки зверей отражают думы и действия человека. В этом и заключается поучительность сказок: каждый слушатель или читатель, задумываясь о поведении сказочных героев, задумывается о себе и об окружающих.

Глава 3
Анкетирование «Русские народные сказки о животных в нашей жизни» с открытым видом вопросов среди учащихся 4, 11 класса и Интернет-
анкетирование
Мною проведено  анкетирование «Русские народные сказки о животных в нашей жизни» с открытым видом вопросов:

1. среди одноклассников (учеников 3  класса),

2. среди учащихся 11 класса,

3. среди случайных респондентов разного возраста, пожелавших принять участие в данном анкетировании.
  

В анкетировании приняло участие 22 четвероклассника восьми лет. Из них 19 (86%) человек ответили, что любят читать сказки, рассказы, повести и стихи. Предпочтение только сказкам отдали 9 (41%) человек.

100% опрашиваемых ответило, что они любят читать русские народные сказки, в том числе сказки о животных; впервые сказки услышали в раннем детстве (от 2 до 5 лет) от родителей или от бабушки.

Любимые сказки о животных: «Теремок», «Колобок», «Зимовье зверей», «Рукавичка», «Лиса и заяц», «Лиса и журавль», «Лиса со скалочкой», «Лисичка-сестричка и Волк», «Овца, Лиса и Волк», «Заяц и Петух», «Кот и лиса», «Мужик и медведь», и др.  Анализ показал, что чаще всего дети упоминали сказки, в названия которых входит имя Лисы (82%), Волка (45%), Зайца (36%) и Медведя (27%).

Называя любимых сказочных героев-животных, дети назвали Лису (86%), Волка (68%), Зайца (68%),  Медведя (45%), Лягушку (23%), Мышку (23%), Петуха (23%),  Кота (18%), Ежа (9%), Козу (5%), Собаку (5%),  Телёнка(5%).

Положительными дети считают Зайца (86%), Медведя (50%), Петуха (45%), Кота (23%), Мышку (23%), Ежа (10%), Лягушку (5%). Даже Волка и Лису 14% опрошенных считают положительными героями.

По мнению моих ровесников, герои-животные в сказках почти всегда похожи на человека. 86% опрошенных считают, что под обликом каждого сказочного животного скрывается характер человека. И только 14% четвероклассников думают, что сказочные звери имеют нрав и повадки, свойственные животным.  

Сказки о животных, по мнению моих одноклассников, учат доброте и мудрости (64%),  честности и справедливости (45%), вежливости и отзывчивости (36%), трудолюбию (36%), дружбе и верности (27%), любви к животным (27%), любви к окружающим (23%), храбрости (14%). 

В анкетировании среди выпускников 11 класса приняло участие 18 человек. Предпочтение в чтении они, конечно же, отдали не сказкам, но все (100%) отметили, что очень любили сказки в детстве, с удовольствием слушали их в исполнении родителей, бабушек и дедушек. 

Юноши и девушки вспомнили такие любимые ими в детстве сказки, как «Зимовье зверей», «Звери в яме»,  «Теремок», «Колобок», «Лиса со скалочкой», «Лисичка-сестричка и Волк», «Лиса-плачея», «Лиса и Дрозд», «Кот и Лиса», «Кот – серый лоб», «Старик и Волк» и др.

Перечисляя любимых в детстве сказочных героев-животных, одиннадцатиклассники назвали Лису (39%), Медведя (44%), Волка (33%), Зайца (33%),  Лягушку-квакушку (28%), Мышку-норушку (28%), Петуха (22%). Среди положительных названы Медведь (44%), Заяц (33%),  Мышка (28%) и Петух (22%).

Ученики 11 класса убеждены, что герои-животные в сказках копируют характер и поведение человека (100%). 

Сказки о животных, по мнению старшеклассников, учат честности и справедливости (67%),  доброте (38%), любви к окружающим (33%),  вежливости и взаимопониманию(33%), дружбе и верности (28%), жизненной мудрости (22%), любви к животным и заботе о них (17%).

Я разместила составленную мной анкету на сайте http://otvet.mail.ru/.  В анкетировании приняло участие 10 человек разного возраста (от 18 лет до 53 лет). Результаты анкетирования показали, что взрослые люди сказки почти не читают, но хорошо их  знают. Были перечислены такие сказки, как «Теремок», «Лиса и журавль, «Лисичка со скалочкой», «Журавль и цапля», «Мужик и медведь», «Маша и Медведь», «Кочеток и курочка», «Зимовье зверей», «Колобок» и др. Участники анкетирования назвали следующих  главных сказочных героев:  Волка, Лису, Зайца, Кота, Собаку, Медведя. 

Взрослые отметили (100%), что воплощенные в животных признаки характеризуют человека, то есть, читая русские народные сказки о животных, под каждым из них нужно подразумевать людей с определенным складом натуры, то есть это сказки – иносказания.

Все сказки, по мнению взрослых, учат любви и миру (80%), быть внимательнее к чужому горю (60%), быть щедрым душой и помогать другим (50%), не трусить (40%), не лукавить и смело смотреть жизни в лицо (30%).

В анкетировании «Русские народные сказки о животных в нашей жизни»  с открытым видом вопросов всего приняло участие 50 человек в возрасте от 8 до 53 лет. Участники анкетирования считают, что характеры сказочных животных подразумевают человека (94%). Таким образом, читая русские народные сказки о животных, читатель под каждым из них иметь в виду людей с определенным складом натуры, то есть это сказки – иносказания.

По мнению респондентов, сказки о животных обогащают своего читателя жизненным опытом, служат мудрым уроком: учат доброте и мудрости (60%), честности и справедливости (44%), вежливости, отзывчивости и взаимопониманию(40%), любви к окружающим (38%), дружбе и верности (22%), храбрости (20%), любви к животным (18),  трудолюбию (16%). 
Проанализировав данные анкеты, можно сделать вывод, что человек в любом возрасте (с младенчества и до старости) знает и любит русские народные сказки о животных и их главных героев. Названия прочитанных сказок у разных поколений совпадают, как и имена любимых героев. И не важно, сколько тебе лет, где ты живешь, учишься или работаешь, красота, простота и выразительность образов русских народных сказок привлекает огромную аудиторию. 
Глава 4

Творческая мастерская: сочиняю сказку о животных

Я люблю добрые и интересные сказки о животных. С их помощью можно многому научиться, сделать для себя какие-либо выводы. Я придумала свою сказку и сделала к ней иллюстрацию.
Лесная сказка
(авторская сказка о животных)

Жили – были в одном лесу Ёж, Лиса, Медведь да Заяц. 
Пошёл однажды Ёж за грибами. Вдруг видит впереди развилку. Смотрит, на встречу Лиса идет. Спрашивает Ёж у Лисы:

- Здравствуй, Лисица-сестрица, подскажи, на какой полянке грибов больше?

-Здравствуй Ёж- отвечает Лиса,- ступай направо, там много грибов.

-Спасибо тебе Лиса, хорошего тебе дня!

И отправился Ёж по той дороге, что Лиса подсказала. Добрался до полянки и давай грибы искать, долго искал, а нашел только гору мусора. Огорчился Ёж, чем же ему свою семью кормить?! Понял, что Лиса обвела его вокруг пальца, да делать нечего, пошел к себе домой.

В то время собрался на прогулку Медведь. Открывает дверь, а на него как хлынет сверху вода из ведра. Промок Медведь, да и пришлось ему оставаться дома. А Лиса за деревом стоит, да хихикает. Тут Медведь увидал Лису в окно и понял, что её это рук дело. Но Медведь был добрым и не на стал наказывать Лису за её проказничества.
Прошло время. Наступила холодная зима. А Лисе то жить негде, всё лето пакостями занималась, вместо того, чтобы зимовку себе построить. Стала Лиса к Зайцу проситься перезимовать. Впустил её благородный Зайчик. Обрадовалась Лиса.А Заяц то про её хитрости прознал и решил ей помочь вину свою понять. На ужин он подал ей гору мусора, а спать отправил на холодную лавку. Напомнил он Лисе о том, что Ёж с ней всегда грибами да яблоками делился, Медведь мёдом угощал, а она с ними так поступила.

  Поняла тут Лиса. Что натворила, стыдно ей стало за свои поступки. Пошла прощения просить. Добродушные были Ёж с Медведем и простили Лису.
С тех пор жили дружно, а Лиса больше так не поступала и других учила, что всегда надо отвечать за свои поступки.

На свою сказку я составила рецензию:

Мне очень нравятся животные в русских народных сказках, их разнообразные черты характера, их речь, действия и поступки, поэтому я решила написать свою сказку о животных. Главными героями я выбрала Лису и Кота. Ведь всем известно, что Лиса хитрая плутовка. И на этот раз  она решила обмануть Кота, чтобы он выполнял всю тяжелую работу.  А Лисе помогает несложные дела доделать её волшебная шкатулочка. Завершается сказка печально, разоблачением обмана Лисы,  Кот прогоняет тунеядку и обманщицу. 

Я думаю, что моя сказка похожа на русские народные тем, что сказка проста по содержанию, а герои наделены чертами характера, присущими им во всех сказках.

Моя сказка одноклассникам понравилась тем, что:

1. во-первых, она похожа на любимые русские народные сказки, которые очень любят читать все дети;

2. во-вторых, её главные герои Кот и Лиса своими характерами не отличаются от персонажей русских народных сказок;

3. в-третьих, лживая и ленивая Лиса была наказана, а трудолюбивый Кот раскрыл обман плутовки, значит, добро одержало победу, как и в любой другой русской народной сказке;

4. в-четвёртых, эта сказка назидательная: учит дружбе, доверию, правдивости и трудолюбию.

Поместив свою сказку на сайте http://otvet.mail.ru/, я получила следующие комментарии:

1. Молодец, девочка! (Н.Воложенинова)

2. Замечательная девочка! (Д.Желнов)

3. Для восьми лет отлично.(Bat)

4. Отличная сказочка. Девочка просто умница. (а20002)

5. Прикольно. Мне понравилась и моему сыну тоже. (Е.Баранов)

6. Мне не понравилась сказка. (С.Сальникова) 

и др.

Свидетельством тому, что сказка «Кот и Лиса» понравилась ровесникам и вызвала у них живой интерес, являются иллюстрации, нарисованные одноклассниками к моей авторской работе.
Заключение

Значение русских народных сказок о животных в жизни человека велико. Мы не можем без сказок жить, потому что они являются проводником во взрослую жизнь. Сказки не только развивают в нас положительные черты характера, но и формируют его, учат нас своими примерами, воспитывают. Они способствуют нравственному развитию человека. Недаром А.С. Пушкин говорил: «Слушаю сказки – и вознаграждаю тем недостатки воспитания», «Что за прелесть эти сказки! Каждая есть поэма!», «Сказка-ложь, да в ней намек! Добрым молодцам урок!»...

Анализируя русские народные сказки о животных, я пришла к выводу, что:

1. за свою многовековую историю народом было создано большое количество сказок о животных;

2. каждое животное, как герой сказки, наделено своими отличительными чертами характера, (что позволило мне классифицировать их как постоянную принадлежность, переходящую из сказки в сказку);

3. эти черты так укрепились за животными, что стали постоянными эпитетами, характеризующими животных, вошли в состав постоянных сравнений, выступают именами нарицательными в образной речи человека;

4. воплощенные в животных признаки, характеризуют человека, то есть, читая русские народные сказки о животных, мы под каждым из них подразумеваем людей с определенным складом натуры, то есть это сказки – иносказания.

5. сказки о животных любят не только дети, но и взрослые, о чем свидетельствуют результаты анкетирования.

Таким образом, русские народные сказки о животных – это настоящая бытовая энциклопедия, к которой обращается человек, чтобы постичь свою собственную натуру. В свое время один из исследователей русской сказки Евгений Трубецкой писал: «Много ли останется от нашей поэзии и от нашей музыки, если выкинуть из них сказку и сказочное? В этом лучшее доказательство того, что в сказке зарыто какое-то великое сокровище, без которого мы обойтись не можем».

Приложение I
Результаты анкетирования «Русские народные сказки о животных

 в нашей жизни» с открытым видом вопросов

Анкета «Русские народные сказки о животных в нашей жизни»:
1. Укажите Ваш возраст.

2. Какие Вы любите читать книги (подчерните): сказки, рассказы, повести, стихи.

3. Любите ли Вы читать русские народные сказки о животных? 

4. В каком возрасте Вы впервые услышали русские народные сказки о животных? От кого Вы их услышали?

5. Перечислите названия русских народных сказок о животных, которые вы читали. Какая у Вас любимая русская народная сказка о животных? 

6. Перечислите сказочных героев - животных (укажите положительных героев.)

7. Считаете ли Вы, что в сказках о животных всем персонажам приписываются свойства людей?

8. Чему учат народные сказки о животных?

В анкетировании приняло участие 22 четвероклассника восьми лет, 18 человек из выпускников 11 класса семнадцати лет и 10 человек разного возраста (от 18 лет до 53 лет).

В анкетировании «Русские народные сказки о животных в нашей жизни»  с открытым видом вопросов всего приняло участие 50 человек в возрасте от 8 до 53 лет. Участники анкетирования считают, что характеры сказочных животных подразумевают характер человека (94%). Таким образом, читая русские народные сказки о животных, читатель под каждым из них иметь в виду людей с определенным складом натуры, то есть это сказки – иносказания.

По мнению респондентов, сказки о животных обогащают своего читателя житейским опытом, служат мудрым уроком: учат доброте и мудрости (60%), честности и справедливости (44%), вежливости, отзывчивости и взаимопониманию(40%), любви к окружающим (38%), дружбе и верности (22%), храбрости (20%), любви к животным (18),  трудолюбию (16%). 
Проанализировав данные анкеты, можно сделать вывод, что человек в любом возрасте (с младенчества и до старости) знает и любит русские народные сказки о животных, их главных героев и предназначение. Названия прочитанных сказок у разных поколений совпадают, как и имена любимых героев. И не важно, сколько тебе лет, где ты живешь, учишься или работаешь, красота, простота и выразительность образов русских народных сказок привлекает огромную аудиторию. 
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