Методическая разработка на тему «Развивающее обучение».
Введение.
     Организация развивающего обучения в ДМШ очень актуальна многие годы. Традиционные направления обучения ориентированы на исполнительство. Такие методики не могут применяться для всех детей, поступающих в ДМШ. Сейчас в школу принимаются дети с различной степенью одаренности. Большинство поступающих не имеют достаточной степени развития музыкальных способностей. Преподавателю приходится обучать разных детей, не зависимо от уровня музыкальных данных. В настоящее время музыкальное образование неумолимо превращается из избранного в общее. Это неизбежное преобразование ставит перед педагогами необходимость изменения методических приемов обучения. 
     Обычно дети с удовольствием поступают в школу. Им нравится петь, они хотят выступать, играть. Но учеба оказывается трудна и мало приятна. Постепенно интерес к занятиям пропадает. Как усилить и закрепить интерес к музыкальным занятиям? Этот вопрос пытается решить методика, направленная на активизацию познавательной деятельности.

О развивающем обучении в целом.
     Теория и методика развивающего обучения сейчас центральна для музыкальной педагогики. Главные положения теории развивающего обучения основаны на концепции Л.С. Выготского о зонах актуального и ближайшего развития. 

     Организация развивающего обучения требует осознания того, что обучение и развитие взаимосвязаны, но не идентичны. В процессе обучения накапливаются знания, умения, навыки, и, таким образом, происходит развитие. По мере развития меняются умственные способности. И обратная связь – чем умнее ученик, тем легче он учится. Обучение опирается на развитие. 
     Музыкальное мышление опирается на знания, но не только. Большое значение здесь имеет эмоциональный фактор. Об этом нужно постоянно помнить и заботиться о развитии эмоциональной отзывчивости учеников. 

     Г.Ципин отмечает, что ученик изучает в классе мало произведений. Урок становится тренировкой игровых качеств и лишается познавательности. Авторитарный стиль обучения не позволяет развиваться самостоятельности, инициативности мышления. Таким образом, традиционное обучение не создает условий для развития мышления. Развивающее обучение может решать эти проблемы, но для его реализации нужно менять содержание, методы работы.

     Г. Ципин называет четыре направления реализации принципов развивающего обучения применительно к музыкальному образованию:

1. Увеличение объема изучаемого материала.

2. Ускорение темпов прохождения определенной части материала – повышение интенсивности усвоения. 

3. Увеличение меры теоретической емкости знаний.

4. Изменение способов работы с материалом, отход от пассивных способов деятельности, организация условий, при которых проявлялись бы самостоятельность и творческая инициативность ученика.

     Принципы развивающего обучения распространяются медленно на практике. Сложности в их применении вполне понятны. Критерием успешной педагогической деятельности являются качественные выступления на концертах, зачетах экзаменах, конкурсах, успешное поступление в специальные учебные заведения. Все время у педагога занимают выучивание нужного количества произведений для публичных выступлений. Если же педагог будет уделять больше времени развитию своего ученика в ущерб тренировкам за инструментом, то он может не успеть подготовиться к академическому концерту или конкурсу. Путь индивидуального развития более длинный. Результаты видны много позже. Многие опытные преподаватели скептически относятся к методам развивающего обучения, считая их более легкими, несерьезными, думают, при этом, что ими пользуются ленивые педагоги. Но в таком случае хочется задать вопрос, что проще –  выучить с учеником пару – тройку пьес, или научить его подбирать по слуху, уметь сделать аккомпанемент, самостоятельно разбираться в музыкальных произведениях. Ответ, я думаю, вполне очевиден. 
     Хочу перечислить ряд учебно-методических пособий, которые, на мой взгляд, смогут оказать помощь педагогам, понимающим необходимость перемен и имеющих силы и смелость на это. Все эти пособия направлены на  развитие творческих способностей, формирование навыков самостоятельной работы. 

· С. Ляхвицкая «Задания для развития самостоятельных навыков при обучении фортепианной игре».

· Л. Баренбойм «Путь к музицированию».

· Л. Баренбойм, Н. Перунова «Путь к музыке».

· Т. Смирнова «Allegro. Фортепиано. Интенсивный курс»

· М. Авизашвили «Нотная тетрадь для упражнений».

· Э. Тургенева, А. Малюкова «Пианист-фантазер».
· И. Рябов, С. Рябов « Пианист. Шаг за шагом».

· Игнатьевы «Я музыкантом стать хочу».

· Г. Шатковский «Развитие музыкального слуха и навыков творческого музицирования».

     Хочу пояснить, я использую в работе пособия, предназначенные для пианистов. При небольшой корректировке задания всегда можно приспособить для аккордеона. Эти пособия содержат методические рекомендации, а так же конкретные задания, пьесы для закрепления изучаемого материала. В перечисленных работах можно найти задания на:

· Подбор по слуху.

· Транспорт.

· Рассмотрение элементов музыкальной выразительности.

· Определения характера музыки.

· Обучение аппликатурным принципам.

· Терминология.

     Большое внимание уделяется домашнему музицированию, воспитанию музыкального вкуса, расширению кругозора.

     Все чаще в наше время встает вопрос о координации программ по специальному инструменту и сольфеджио. Использование методик преподавателей – теоретиков поможет обогатить процесс обучения на инструменте. Одним из важных аспектов развивающего обучения является единство методик преподавания  всех дисциплин, и, в особенности, важно соответствие между специальностью и сольфеджио. 

     Перечислим некоторые работы по этой тематике:

· Г. Шатковский «Развитие музыкального слуха и навыков творческого музицирования».
· С. Мальцева, Г. Шевченко «Обучение в классе общего фортепиано в хоровой студии».

     Можно назвать ряд пособий, описывающих методику, применяющую развивающее обучение в работе с дошкольниками. Работы содержат игры и упражнения, помогающие детям играя, усваивать различный материал и необходимые навыки.

     Итак:

· С. Альберман «Сорок уроков начального обучения музыке детей 4 – 6 лет».

· Е. Туркина «Котенок на клавишах».

· Т. Юзовина-Гальперина «За роялем без слез, или я – детский педагог».

Формы развивающего обучения. Принципы последовательности.

     Учебная деятельность, применяющая развивающее обучение, требует определенных условий, при которых принципы обучения смогут использоваться. 
     Принцип последовательности – основной принцип. Важно продумывать последовательность прохождения материала. Обязательно требуется продумывание этапов обучения, последовательность изучения того или иного материала, очень хорошо продуманное планирование. Рассмотрев вышеописанные пособия, мы увидим, что учебный материал распределяется по темам, параграфам, урокам. Более сложные задания опираются на уже пройденные более легкие. Весь материал взаимосвязан: из одного вытекает другое, в последующем материале повторяется предыдущий. Обязательное условие эффективного обучения – хорошо продуманная и тщательно спланированная система. Если преподаватель использует в работе свои методы, то он должен помнить о необходимости создания целостной системы, которая будет логична и понятна.

Учимся играя.
     Методика развивающего обучения предполагает, что ученик будет активно сам добывать знания и усваивать их. По этой причине наиболее эффективной будет игровая форма проведения занятий. Они могут быть как индивидуальными, так и групповыми, но группы должны быть малочисленны (2 – 3 человека). На занятия можно приглашать других детей, более старших, родителей.

     Удачные примеры подобных игр мы можем видеть в пособии Л. Старовойтовой «Игра в игру на фортепиано». Очень интересное пособие для дошкольников «Донотыши».

     Игра на уроке значительно повышает интерес к занятиям, делает их менее утомительными.

Методы развивающего обучения.
1. Логическое осмысление получаемого учеником материала.

2. Практическое освоение информации.

3. Творческое оперирование с учебным материалом.

     Первая группа направлена на получение и осознание различных знаний и навыков. Эта группа направлена на развитие логического мышления. Акцент здесь делается на усвоение теоретического материала. Педагог помогает ученику формировать понятия, умозаключения, учит, что немаловажно, выражать свои мысли в словах.

     Вторая группа учит применять полученные знания на практике, учит пользоваться теоретическим и звуковым материалом. Особое место здесь занимает работа по активизации слухового восприятия. Формирование образного мышления должно быть объектом постоянной заботы преподавателя. Педагогу необходимо также уделять должное внимание работе по обучению осмысленного исполнения и прослушивания музыки.

     Третья группа формирует творческое отношение к музыкальной деятельности. Преподавателю очень важно так строить занятия, чтобы ученик как бы сам принимал решение и делал выбор на основании собственных представлений. Это меняет качество умственной деятельности и приучает к самостоятельности в решении возникающих вопросов.

     Творческий характер можно придавать многим формам занятий: сочинение музыки, редактирование текста, вплоть до импровизации.

     Разделение на методы необходимо для осмысления теории преподавания, а, с точки зрения практики, является весьма условным. Абсолютно в любом задании можно и нужно изыскивать возможность переносить акцент на ту, или иную группу, в зависимости от того, над чем работаем сейчас. 
Активизация логического мышления.
     Данные методы основаны на использовании аналитических приемов – сравнений, наводящих вопросов, обобщений, умозаключений, элементарного выучивания теоретического положения. Цель данной работы – хорошо знать теоретический материал, достичь осознания получаемой информации, как словесной, так и звуковой. Ученик должен учиться осознавать собственные действия.

Метод наводящих вопросов.
     Вопрос задается таким образом, чтобы натолкнуть ученика на размышление, побудить к мыслительной работе. Хорошо работают вопросы в «совещательной» форме: «Не кажется ли тебе, что…», «Не думаешь ли ты, что…».

     Метод наводящих вопросов является хорошим средством для развития навыков слухового анализа музыки. При слушании музыки педагог учит ученика слушать музыку как процесс, слышать развитие и изменения. Цель слушания музыки – научить, слушая, слышать и одновременно думать. Грамотно поставленные вопросы активизируют сначала восприятие, а затем и осознание.

     Вариантом метода наводящих вопросов является метод «сам себя обучаю», разработанный французами М. и Ж. Мартено. Преподаватель учит ученика использовать собственные рассуждения, оценивать свои действия и планировать задачи. Приведем в качестве примера несколько вопросов, которые ученик задает себе сам: «Как я должен поступить, чтобы мои пальцы стали ловкими? Должен ли я собрать пальцы, или они должны быть растопырены? Должны ли мои пальцы соприкасаться с клавиатурой плотно, или нужно касаться клавиш легко?» Главная цель – направить внимание ученика на осознание собственных действий, а, значит, контролировать и координировать их. Данный метод хорошо развивает навыки самоконтроля. Указания, сформулированные самим учеником, лучше запоминаются. Неслучайно многие педагоги просят ученика диктовать домашнее задание для записи его в дневнике.
Метод сравнения и обобщения.
     Данный метод поможет закрепить в форме понятий и осознать  теоретические сведения, слуховые впечатления. 

     Нужно заботиться о развитии аналитического мышления как можно раньше. Умение определить сходство и различие в разделах исполняемого сочинения нужно для эффективного и крепкого выучивания наизусть, облегчения чтения с листа.

     Ученик должен получать простое, точное и, что важно, образное понятие. Теоретические понятия должны подтверждаться слуховым восприятием. За словами должен стоять звуковой образ.

Методы практических действий.
     Ученик совершает различные действия с ритмическим, звуковым или теоретическим материалом. Различные ритмические карточки, изменение (дополнение) нотного текста, решение ребусов, задачек – все годится. В процессе слушания музыки, ученик может подбирать подходящие картинки или рисовать рисунки.

     Для организации практической деятельности необходимо иметь различные лото, карточки, таблицы, картинки, дидактические игрушки. Использование всего этого материала закрепляют полученные звуковые образы и теоретические сведения.

Заключение.
     Современному преподавателю нужно владеть различными методиками, позволяющими работать с учениками разных уровней одаренности и не только в традиционной музыкальной школе, но и в музыкальной студии, кружке при школе. Часто появляются в школе подготовительные отделения, в которых обучают детей 4 – 5 лет. Таким детям нужно обще музыкальное развитие. В настоящее время педагог дожжен обладать разносторонними знаниями в области современных педагогических технологий. Сегодня ценность работника определяется не возрастом, а личностной и профессиональной индивидуальностью. Именно поэтому весьма актуальной задачей становится изучение разнообразных методов развивающего обучения, направленных на активизацию познавательной деятельности учеников.
