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Структура  представляет собой строение и внутреннюю форму организации системы, выступающая как единство устойчивых взаимосвязей между ее элементами, а также законов данных взаимосвязей. Структура есть неотъемлемый атрибут всех реально существующих объектов и систем [2, с. 43]. На этой основе мы можем рассмотреть структуру педагогической культуры.
 Она, по мнению Е.В. Бондаревской [3], включает различные уровни изучения: социально-педагогический, научно-педагогический, профессионально- педагогический, личностный. Структура педагогической культуры имеет следующие аспекты:
- это социальная сфера общества, способ сохранения межпоколенных и межчеловеческих (в том числе внутрисемейных и межнациональных) отношений и передачи социально-педагогического опыта;
- часть общечеловеческой и национальной духовной культуры, сфера педагогических ценностей, включающая педагогические теории, педагогическое мышление, педагогическое сознание общества, культурные образцы практической деятельности;
-сфера профессиональной деятельности, включающая общественные требования к ней, закономерности культурной идентификации педагога, культуросообразные образовательные системы, педагогические технологии, способы создания культурных образцов общественной жизни и педагогической практики;
- личностное свойство учителя, воспитателя, родителя, преподавателя вуза, руководителя, интегрирующее педагогическую позицию, качества, профессиональные умения, поведение, индивидуальные достижения в творчестве.
Е.В. Бондаревская отмечает, что изучать педагогическую культуру можно с разных позиций: 
1) как систему ценностей-регуляторов педагогической деятельности (аксиологический подход); 
2) как предпосылку, цель, способ, инструмент педагогической деятельности, уровень самореализации в ней, ее результат и критерий оценки (деятельностный подход); 
3) как концентрированное выражение личности педагога (личностный подход). 
Педагогическую культуру учителя мы будем рассматривать с позиции личностно-ориентированного подхода, которая состоит из ряда существенных признаков: гуманистическая позиция учителя по отношению к детям и его способность быть воспитателем; психолого- педагогическая компетентность и развитое педагогическое мышление, способность решать возникающие проблемы с позиций ученика; образованность в сфере преподаваемого предмета, умение работать с содержанием и технологиями обучения, придавая им личностную направленность; опыт творческой деятельности, умение обосновать собственную педагогическую деятельность как личностно-ориентированную систему (дидактическую, воспитательную, методическую), способность разработать авторский образовательный проект; культура профессионального поведения, способы саморазвития, умение саморегулировать собственную деятельность, готовность общаться со школьниками [2].
Анализ литературы по проблеме формирования педагогической культуры учителя позволяет выделить следующие ее компоненты: 
-знаниевый (педагогическая компетентность, общая эрудиция учителя); 
-эмоционально-ценностный (общечеловеческие ценности, эмпатия, толерантность и др.);
- деятельностный (потребности и мотивы педагогической деятельности, педагогические способности, профессиональные умения и навыки).
З.Ф. Абросимова рассматривает структуру педагогической культуры учителя как единство следующих взаимосвязанных компонентов:
1) потребностно-мотивационного (гуманистическая педагогическая позиция);
2) духовно-нравственного (личностные качества);
3) интеллектуального (профессиональные знания, общая эрудиция учителя);
4) деятельностно-практического (педагогические способности, профессиональные умения и навыки) [1].
Проанализируем перечисленные выше компоненты подробнее.
 1. Потребностно-мотивационный компонент, по ее мнению, представлен гуманистической педагогической позицией учителя, его отношением к избранной профессии, к детям. 
Педагогическую позицию З.Ф. Абросимова понимает как установку педагога на ребенка как на цель или средство педагогического процесса [1]. Во главу угла из составляющих установки она ставит эмоциональный (отношение педагога к ребенку), который обусловливается когнитивным (знание, понимание педагогом внутреннего мира ребенка и его педагогические убеждения) и поведенческим (выбор средств и способов воздействия). Эмоциональный компонент установки исследователь представляет в форме выражения чувств, уделяя большое значение нравственным чувствам педагога. 
В первую очередь, З.Ф. Абросимова называет любовь к детям, определяя ее как большое чувство ответственности за настоящее и будущее ребенка, постоянное внимание к детям и забота о них, доверие и уважение к каждому из них, заинтересованность в их развитии, их личностном становлении. «Любовь к детям, - считает она, - неотъемлемое качество учителя высокой педагогической культуры» [1, с.21]. 
2. Духовно-нравственный компонент, следует сказать, что он представлен личностными качествами, которые делятся на следующие группы:
Нравственные качества (интеллигентность, духовность, патриотизм, гражданственность, трудолюбие, справедливость, ответственность, требовательность).
Личностно-педагогические качества, определяющиеся природными задатками (благородство, искренность, общительность, самобытность, доброжелательность, открытость, чувство юмора).
Профессионально-педагогические качества, формируемые в процессе профессиональной подготовки (любовь и уважение к детям; педагогический такт; педагогическая наблюдательность, внимание, воображение; терпение, выдержка; культура речи и внешнего вида; самокритичность и самоконтроль; потребность в самосовершенствовании).
3. Интеллектуальный, включающий, знания и общую эрудицию: общенаучные и культурологические знания, педагогические знания, специальные знания, психологические и физиологические [1].
		4.Деятельностно - практический, в содержание которого входят профессиональные умения и навыки, педагогические способности.
Профессиональные умения могут быть объединены в группы: диагностические, конструктивные, коммуникативные, дидактические, организаторские, методические и исследовательские, воспитательные, самообразования и самовоспитания, педагогической техники, прикладные. 
Компонентом педагогической культуры является эмпатическая культура личности, которая рассматривается Л.А. Терехиной как «интегративное качество личности, в котором сфокусированы и синтезированы эмоциональный, когнитивный и деятельностный (поведенческий) компоненты межличностных отношений» [5, с. 11]. 
Эмоциональный компонент состоит в перцептивной способности эмоционально отзываться на переживания другого человека.
 Когнитивный компонент характеризуется гностической способностью учителя распознавать мысли и чувства учащихся и включает эмпатийную наблюдательность, эмпатийное слушание. 
Деятельностный (поведенческий) выражается в коммуникативной способности учителя строить свои отношения с воспитанником, заранее предвидя его точку зрения и считаясь с его внутренней позицией и включает в себя сотрудничество и содействие [2, с. 11].
A.B. Барабанщиков считает ее основными слагаемыми «педагогическую направленность личности, психолого-педагогическую эрудицию и интеллигентность, нравственную чистоту, гармонию рационального и эмоционального, этического и эстетического, высокое мастерство, творчество и организованность в повседневной профессиональной деятельности»[2, с.73].
Н.Б. Крылова [4]. педагогическую культуру называет составной частью культуры специалиста. Культуру специалиста, по мнению Н.Б. Крыловой, можно охарактеризовать как выражение зрелости и развитости всей системы социально значимых личностных качеств, продуктивно реализуемой в индивидуальной деятельности (общественно-политической, профессио-нальной, научной, коммуникативной и др.) [4]. Педагогическая культура - итог качественного развития знаний, интересов, убеждений, норм деятельности и поведения, способностей и социальных чувств.
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