Семья, как персональная микросфера развития ребёнка.
Влияние родителей и семьи на формирующуюся личность ребёнка многосторонне. Недаром говорят: дети – зеркало родителей. Их привычки, жесты, способы общения ребёнок начинает перенимать тогда, когда ещё не способен оценивать, насколько они красивы и нравственны. Народная мудрость гласит: «Ребёнок учится тому, что видит у себя в дому»; «За ребёнком присматривай – с себя глаз не спускай». 
Действительно, как бы ни был ребёнок развит, смышлён и внешне привлекателен, но если он вмешивается в разговор взрослых, не умеет вежливо обратиться с вопросом , не знает как приветствовать старших, не в меру многоречив, то такой ребёнок производит неприятное впечатление. О нём говорят:  не воспитан. 

Воспитанность человека заключается в его духовности, в гармонии нравственных качеств, в душевной тонкости и способности к самоконтролю, в ответственности и чувстве долга перед обществом, Родиной. Все эти качества проявляются в труде, общении с людьми, разумных потребностях, культуре поведения.

Истинная культура поведения – органическое единство внутренней и внешней культуры человека, умение найти правильную линию поведения и в нестандартной, не регламентированной правилами ситуации.


Поведение ребёнка – результат воспитания. Нельзя научить ребёнка поступать правильно без моральной оценки собственных поступков.  Но нравственное развитие происходит правильно лишь тогда, когда взрослые принимают во внимание возрастные возможности детей.


 Семья – это коллектив, члены которого взаимосвязаны определенными обязанностями. Будучи членом семейного коллектива, ребёнок также вступает в систему существующих отношений. Если родителям присуща активная жизненная позиция, проявляющаяся в широте интересов, в действенном отношению ко всему происходящему вокруг, то и ребёнок, разделяя их настроение, приобщаясь к их делам и заботам, усваивает соответствующие нравственные нормы.

Семейные воспитатели – члены семьи, принимающие участие в воспитании детей, представлены тремя поколениями. Первое – бабушки и дедушки, второе – непосредственно родители, третье – будущие родители ( старшие братья, сестры, тёти и дяди, пока не имеющие своих детей, прямо или косвенно влияющие на воспитание ребёнка).


От семейной микросреды во многом зависит эффективность педагогических воздействий: ребёнок более податлив воспитательным влияниям, если растет в атмосфере дружбы, доверия, взаимопонимания.
Большинство детей живёт в благоприятной обстановке, благополучных жилищах, материальных и психологических условиях.  В последнее время стало модным приглашать к сотрудничеству нянь и гувернанток. Ребёнок ухожен и сыт, знает правила этикета и нормы поведения, с детства знает и пытается говорить на двух – трёх языках. В таких семьях персональная микросреда развития ребёнка определяется безразличием. Родители мало знают своего ребёнка и не стремятся узнать, больше и чаще заботятся о внешних результатах и фактах, чем о причинах и переживаниях. Эмоциональное отношение к ребёнку выражено слабо. Такие родители в основном заняты решением своих проблем.
В одних семьях отношения строятся на взаимном уважении и понимании, доброжелательности, привязанности и внимательности, постоянной помощи и заботе о каждом. Положительный эмоциональный климат, характеризующийся «мажорным тоном» (А. С. Макаренко), основан на глубоком осознании, вдумчивом отношении родителями к вопросам нравственного воспитания. 


Встречаются семьи, в которых родители, желая, чтобы их ребёнок вырос чутким, добрым, отзывчивым, заботливым допускают вместе с тем ряд существенных ошибок в организации жизни ребёнка в семье. Из-за отрицательных черт кого-то из родителей (например, вспыльчивости или несдержанности) случаются конфликты, эмоциональная атмосфера неустойчивая. 


Также встречаются семьи, в которых общая атмосфера определяется обывательскими, потребительскими запросами, узостью духовных потребностей родителей, что создает условия лишь для эгоистической, узконаправленной заботливости ребёнка. В подобных семьях царят нередко отрицательные взаимоотношения между взрослыми её членами, отсутствует единство требований детям. Частые внутрисемейные конфликты, ссоры делают стиль семейных отношений неустойчивым, эмоциональную микросреду семьи резко отрицательной.

Семьи, в которых только один родитель, считаются неполными. Наблюдения за детьми из неполных семей показали, что поведение их в определённой мере отличается от поведения сверстников живущих в полных семьях. Дети из полных семей в среднем более общительны, у них лучше развиты навыки игровой деятельности. Они более послушны, чем дети из неполных семей. Вместе с тем дети в неполных семьях часто бывают избалованными, особенно бабушками. Для таких семей характерна чрезмерная забота о ребенке (гиперопека). Оберегая ребенка от трудности жизни и контактов со сверстниками, родители формируют у него эгоцентрически-индивидуалистическую установку, болезненное самолюбие, повышенную требовательность, капризность и одновременно пассивность и инфантилизм. Дети из таких семей длительное время не могут адаптироваться среди сверстников.

Чрезмерная забота о ребёнке так же встречается и в опекунских семьях. Как правило, судьба родителей этих детей трагична. Опекуны стараются как-бы восполнить «дефицит» родительской любви за счет не применения системы порицания и наказания, исполнения всех желаний и капризов.
В семьях, где родители страдают невротическими отклонениями, отсутствуют жизнерадостные непосредственные, ровные отношения с детьми. Родители проявляют чрезмерную требовательность и нетерпимость, не считаются с чувством собственного достоинства ребенка, постоянно порицают его, очень редко одобряют и хвалят. Контролируя каждый их шаг и препятствуя развитию самостоятельности, болезненно привязывая к себе и подчиняя своему авторитету, они добиваются лишь того, что дети становятся скрытными, привыкают «ловчить», приноравливаться к настроению старших. 
В неблагополучных семьях, где родители отличаются девиантным поведением, развитие ребёнка сводится просто к существованию в поисках еды. Такие дети вырастают озлобленными, с заниженной самооценкой,  дети именно из таких семей чаще других имеют суицидальные наклонности. 
Малыш нуждается в постоянной близости матери, не остается равнодушным, когда видит её лицо, улыбку, слышит её голос, ощущает прикосновение её рук. С обликом матери связывается у него все самое приятное и жизненно необходимое.   

Психологи утверждают, что все «взрослые» комплексы, вырастают из детских «нереализованных потребностей».  Девочки, которые до пяти лет мало видели ласку матери, во взрослой жизни сталкиваются с проблемой отношений с противоположным полом.

Если ребёнок получает ласку от близких, видит их улыбки слышит  приветливые голоса,  доброжелательное  общение  друг к другу и к нему, он испытывает  эмоционально – положительные  чувства. Это важный фактор в установлении общечеловеческих контактов. Малыш тянется к близким,  и от того,  как разговаривают с ним его близкие люди, зависит успех его воспитания и развития.
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