ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МОБИЛЬНЫХ ПРИЛОЖЕНИЙ НА УРОКАХ ГЕОГРАФИИ 

Мобильное обучение – это новое направление в педагогике и образовании, реализующееся через использование мобильных технологий. Мобильное обучение осуществляется посредством компактных, портативных, мобильных устройств и технологий и позволяющая обучающимся стать более продуктивными, общаясь, получая или создавая информацию. Это возможность получать или представлять информацию любого формата на персональные мобильные устройства.
Применение технологий мобильного обучения позволяет организовывать учебный процесс без заранее подготовленных условий и дают возможность совмещать обучение в нескольких учебных заведениях, делает процесс обучения более привлекательным и интересным.
Мобильные технологии ускоряют процесс обработки результатов обучения и дают учащимся и педагогам возможность быстрее отслеживать достигнутые успехи. Раньше школьникам было необходимо ждать оценки результатов их деятельности и рекомендаций учителя, теперь, благодаря интерактивности ответ может быть получен почти мгновенно. Это дает возможность учащимся оперативно выявлять пробелы в обучении и устранять их. Использование данной технологии повышает эффективность работы педагогов – благодаря автоматизации процессов распределения, сбора, анализа и документирования данных об оценках.
·              Мобильные устройства позволяют организовать учебный процесс вне зависимости от места и времени, так как в их основе лежит использование облачных технологий. Учащийся или группа учащихся могут получить от учителя ссылку на задание, находящиеся в облачном хранилище, выполнить задание с любого мобильного устройства, организовать коллективную работу над проектом или заданием, находясь на расстоянии друг от друга. Поскольку ресурсы и информация хранятся на удаленных серверах, а не на жестком диске определенного ПК, учащиеся могут работать с одним и тем же материалом с самых разных устройств.
·              С помощью мобильных устройств учителя могут эффективнее использовать время на уроках. Мобильное обучение не приводит к разобщению школьников, а помогает им вырабатывать навыки эффективной групповой работы.
·              . Различные платформы предлагают направленное обучение учащихся со схожими интересами. Таким образом, происходит формирование новых сообществ учащихся.

Наиболее интересными учителю географии могут показаться следующие мобильные приложения:  Google Сlassroom, Pliсkers и PlantNet Plant Identifiсation
В приложении Google Сlassroom учителя могут создавать и проверять задания в электронной форме. Задания и работы при этом автоматически систематизируются в структуру папок и документов на диске, понятную и преподавателям, и ученикам.

На данный момент у учителей-предметников нашего школьного
методического объединения сформировался опыт по внедрению мобильного
приложения Plickers в практическую деятельность на уроках географии.
Plickers — это приложение, позволяющее учителю мгновенно оценить ответы всего класса и упростить сбор статистики. 
Для использования Plickers нужен планшет или телефон учителя для того, чтобы считывать QR-коды с карточек учеников. 
Карточки представляют собой простые распечатанные листы бумаги.
Сама карточка квадратная и имеет четыре стороны. Каждой стороне соответствует свой вариант ответа (A, B, C, D), который указан на самой карточке. Карточка у каждого ученика своя, её можно поворачивать, что даёт четыре разных варианта ответа на вопросы, поставленные учителем. В данном приложении создается список класса, и с его помощью можно узнать, как именно каждый ученик отвечал на вопросы. 
Plickers строит диаграммы ответов и позволяет сразу узнать, какая часть
класса поняла изучаемый материал, а кому нужна дополнительная помощь.
Используя приложение на своих уроках, предметник выделяет положительные моменты внедрения такой формы контроля: во-первых, приложение можно использовать для получения мгновенной реакции. Вопрос учителя к ученикам в конце урока «Вам всё понятно?» потребует от последних ответа при помощи карточки, говорящей «да» или «нет». Приложение мгновенно отображает статистику класса, и, исходя из этого, мы сможем или двинуться дальше, или остановиться на непонятых вопросах.
Во-вторых, с помощью Plickers проводятся небольшие обзорные тесты в конце каждой темы. 
Только систематическая работа с картами атласа на уроках географии
обогащает словарный запас учащихся и позволяет им овладеть географической номенклатурой. А использование мобильного приложения при работе с атласом (с физической тектонической картой) помогает конкретизировать географический объект, у учащихся появляется интерес и внимание к работе с картами, что способствует реализации ключевой идеи концепции преподавания географии.
С помощью этого приложения обучающиеся нашей школы также пробуют
себя в роли «учителя». Ученики установили бесплатное приложение Plickers в свой смартфон, внесли список своего класса и по домашнему заданию, данному предметником, самостоятельно составляют тест по нужной теме, например, «Литосфера», «Гидросфера, «Атмосфера»
Такие задания однозначно повышают уровень
познавательной мотивации учащихся к предмету и способствуют формированию универсальных учебных действий: развивается умение учеников самостоятельно работать с информационными технологиями и информацией на уровне решения задач различных предметных областей.
Считаем, что современный педагог должен знать подобные тенденции
развития современных информационных технологий (в том числе, гаджетов),
владеть ими и быть в состоянии грамотно и обоснованно применить их в
образовательном процессе
  Мобильные технологии ускоряют процесс обработки результатов обучения и дают учащимся и педагогам возможность быстрее отслеживать достигнутые успехи. Раньше школьникам было необходимо ждать оценки результатов их деятельности и рекомендаций учителя, теперь, благодаря интерактивности ответ может быть получен почти мгновенно. Это дает возможность учащимся оперативно выявлять пробелы в обучении и устранять их. Использование данной технологии повышает эффективность работы педагогов – благодаря автоматизации процессов распределения, сбора, анализа и документирования данных об оценка
Длительная работа с мобильными устройствами может причинить вред здоровью учащихся. Вариантом решения данной проблемы может быть ограничение по времени для работы с устройствами, организация групповой работы, установка более крупного шрифта и показателей яркости (для учащихся, имеющих проблемы со зрением), проведение физкультминуток и пр.Не у всех детей есть смартфоны и планшеты, не у каждого ребенка при наличии устройства есть выход в интернет, не все родители согласны с такой технологией работы. Решение: целесообразнее продумывать командные варианты работы, чтоб каждый мог что-то сделать на мобильном устройстве. 
 Педагогические проблемы: возможность ученикам при работе с устройством не выполнять задание, запросто развлекаться. При этом надо организовать работу таким образом, чтобы у учеников не было времени на отвлечения. Такой эффект дает командная работа.
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