Ларионова Л.В., учитель английского языка,

ГУ«Средняя общеобразовательная школа №6»

г. Алтай, ВКО

О некоторых приемах развития устной речи на уроках ИЯ (коммуникативный метод обучения)

За последние годы резко возросло значение английского языка. Интерес к нему очень высок как среди взрослого населения, так и среди уч-ся школ. Данный фактор объясняется развитием межрегиональных официальных контактов на международном уровне, развитием совместных предприятий, частного бизнеса. Современные предприятия нашей страны испытывают потребность в высококвалифицированных специалистах, умеющих не только читать и переводить специальную литературу, но и общаться на иностранном языке.

Попытки приблизить процесс обучения по его характеру к процессу коммуникации предпринимались давно. Они были чрезвычайно полезны, т.к. развивали у учителей и уч-ся вкус к коммуникативному общению.

Как известно, готовить уч-ся к общению на иностранном языке нужно в условиях иноязычного общения, созданных в классе. Это и определяет сущность коммуникативного обучения, которая заключается в том, что процесс обучения является моделью процесса общения.

Чтобы создать соответствующие условия в классе, я использовала и использую коммуникативные упражнения. Их существует целая система, и использует их любой учитель иностранного языка: респонсивные упражнения (вопросно-ответные, репликовые, беседа); ситуативные (составление диалогов на разные ситуации); репродуктивные упражнения (пересказ); описательные упражнения; дискутивные.
Умение непринужденного общения на английском языке в реальных жизненных ситуациях – один из показателей качества владения языком. Для достижения этого мне видится необходимым поиск адекватных методов и приемов обучения. В настоящее время однозначного решения данной проблемы не существует. Работая с методической литературой, я пришла к выводу, что одним из таких приемов является использование на уроках коммуникативных мероприятий. 

Понятие «коммуникативное мероприятие» не тождественно понятию «коммуникативное упражнение», оно значительно шире. В частности, отличительная черта коммуникативных мероприятий – коммуникативная свобода уч-ся и возможность самостоятельной реализации их творческого потенциала. Эффективность этих мероприятий основана на том, что уч-ся поставлены в условия, при которых они вынуждены общаться и обмениваться мнениями на заданную учителем тему здесь и сейчас. 
Отправная точка для проведения коммуникативных мероприятий – реальные жизненные ситуации. Для этого я использую приемы, обеспечивающие реальное общение в учебной обстановке: решение проблемных заданий; дискуссии; составление рассказов; ролевые игры, которые достаточно известны в практике обучения иностранным языкам.

Проблемные задания – наиболее простые для проведения коммуникативных мероприятий. Это всякого рода шарады, головоломки, игры с элементами угадывания, составление предложения или диалога из отдельных слов или реплик. Знакомая всем игра «Крестики-нолики» тоже является разновидностью командной проблемной игры, когда каждая команда имеет право поставить свой знак, если она правильно выполнила данное ей задание. Также мной используются такие проблемные задания, как составление инструкции к простому действию: 

Give instruction how to…

- make a cup of tea/coffee…

- make a fruit/tomato salad…

- boil an egg/potatoes…

- put on jeans/a shirt… 

Выполнив задания, уч-ся обмениваются инструкциями. Задача каждого – найти упущенное товарищем и дополнить инструкцию. Побеждает тот, чья инструкция окажется наиболее полной.

К этому же типу коммуникативных мероприятий можно отнести и некоторые виды интервью.

Дискуссия, как известно, носит более сложный характер и для ее проведения необходимо, чтобы уч-ся имели определенный лингвистический опыт. Иногда дискуссии возникают спонтанно, но обычно это заранее подготовленные дебаты, где обе стороны готовят и представляют свою точку зрения. Я использую этот прием для того, чтобы помочь учащимся прийти к правильным и необходимым выводам. Темой для обсуждения может быть прочитанный текст, просмотренный вместе фильм, общеизвестное событие.

Дискуссия помимо большой эффективности в обучении коммуникации помогает решать большие воспитательные задачи на уроках ИЯ.

Многие дискуссии могут явиться стимулом для дальнейшей устной или письменной работы, например, написания эссе или составления диалога. Несложно организовать дискуссию по прочитанному тексту или газетной заметке, если ее тематика удачно подобрана учителем и интересна учащимся.

В качестве примера проведения дискуссии предлагаю коммуникативное мероприятие «Известные личности». Его цель – научить сравнивать, аргументировать, отстаивать свою точку зрения.

Слова и интерактивные фразы, необходимые учащимся, примерно следующие:

 famous, outstanding, well-known, interesting, a person, a politician, a scientist, a leader, a writer, an idol, a president, an actor, a character, a hero, a manager, a director, an artist, a singer, a studio, a picture, a film, a country, a state;

As far as I am concerned…; It’s more important than…; As for me I prefer…; I am absolutely certain that…; What I like best is…; I am not sure it is right…; I think he/she is the most important person…; I consider him/her to be more interesting than…; I am quite sure about my decision…

Режим работы учащихся: индивидуально, группы по 3-4 человека, весь класс.

Ход мероприятия:

Шаг 1: Представляю на доске список имен известных людей (10-15 имен) и даю задание: “Each of you should select five personalities you would like to invite to your classroom to give a talk. Rank them in your order of reference.”

Предлагаемый учащимся список составляется на основании знаний своих учеников. Он может быть примерно таким: William Shakespeare, Walt Disney, Karl Marx, Queen Elizabeth II, John Travolta, David Copperfield, Vladimir Lenin, Whitney Houston, George Bush, Nursultan Nazarbayev, Abay Kunanbayev, etc.
 Шаг 2: Класс делится на группы. Каждый учащийся предлагает свои кандидатуры и объясняет свой выбор. Группа вырабатывает единый список из 5 человек от своей команды.

Шаг 3: Каждая группа рассказывает о своем выборе классу и отстаивает свое решение. Учащиеся находят сходства и различия в списках, защищают свой выбор. Составляют список из 5 человек, приемлемый для всего класса.

Мероприятие можно продолжить, предложив участникам составить вопросы для интервью с одной их выбранных персон.

По окончании мероприятия проводим работу над ошибками.

Составление рассказа стимулирует уч-ся к связному высказыванию, активизирует употребление не только отдельных слов и выражений, над которыми ведется работа в определенный момент, но и большого количества сопутствующего языкового материала. Поэтому этот вид работы я использую для повторения усвоенного ранее материала. Цель данного мероприятия – употребление и взаимодействие вех элементов языка, развитие беглости речи, умение раскрыть данную тему, импровизировать. 

Интересно проходит соревнование на составление рассказов в старших классах. Для его поведения необходимо количество карточек, превышающее количество участников в два раза. На каждой карточке – название темы и обязательное начало высказывания, например:

Pets. They are our true friends. I would like to have…

Parents. You cannot choose your parents…

Clothes. I like to wear jeans but sometimes…

Animals. I hate going to the Zoo where animals are in cages…

Sports. If a lot of people were not lazy…

Chewing gum. I like chewing gum but some people think…

Класс делится на две команды, представители команд выходят к столу по одному и берут карточки. Взявший карточку должен без подготовки в течение минуты говорить на заданную тему, начав с написанного в карточке. Не сумевший выдержать данное условие, получает штрафное очко. Выигрывает команда, набравшая меньше штрафных очков.

Ролевые игры – это эффективный способ вовлечь уч-ся в коммуникацию. Я использую два варианта ролевых игр:

- уч-ся предлагается роль другого человека;

- уч-ся изображает самого себя, попавшего в определенную ситуацию.

Ролевые игры можно проводить лишь в том случае, если в классе существует психологически комфортная обстановка и учащиеся чувствуют себя абсолютно свободно.

В заключении замечу, что, проводя подобные мероприятия, учитель должен быть терпеливым и выполнять свои контролирующие функции незаметно для учащихся. Они должны почувствовать самостоятельность, приложить усилия для решения как языковых, так и ситуативных проблем и проявить себя интересными собеседниками.

После мероприятия мы подводим итоги и разбираем допущенные учащимися ошибки одним из следующих способов:

А) ошибки выписаны на доске, желающие их исправить приглашаются к доске;

Б) после работы в группах или в парах работу над ошибками проводим в том же составе, учащимся предлагается дать примеры, аналогичные исправленным, или свои более точные выражения данной мысли, если неточность была лексического характера;

В) на доске выписаны предложения, вызвавшие затруднения во время проведения мероприятия, и их обсуждают все учащиеся.

Могут быть использованы и другие способы исправления ошибок, но самое главное – ошибки должны быть исправлены самими учащимися. Еще учащиеся должны быть настроены на то, что ошибка – это естественная составная часть процесса обучения.

Проведение коммуникативных мероприятий значительно обогащает уроки ИЯ, делает их значимыми для уч-ся и поддерживает интерес к изучаемому языку.
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