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Технологиялардың дамуымен білім беру саласы айтарлықтай өзгерістерге ұшырады және оқыту мен оқытуды қолдау үшін жаңа педагогикалық, ақпараттық және коммуникациялық технологиялар (АҚТ) енгізілді. Қазақ тілі мен әдебиетін оқытуда АҚТ қолдану оқытудың тиімділігін арттыруы, оқушыларды тартуы және олардың оқу нәтижелерін жақсартуы мүмкін. Сұрақ туындайды: қазақ тілі мен әдебиетін оқытуда жаңа педагогикалық, ақпараттық және коммуникациялық технологиялардың мүмкіндіктерін қалай пайдалануға болады?
Бұл педагогикалық зерттеудің мақсаты қазақ тілі мен әдебиетін оқытудағы жаңа педагогикалық, ақпараттық және коммуникациялық технологиялардың мүмкіндіктерін зерделеу болып табылады. Зерттеудің мақсаты - оқытудың қолданыстағы әдістерін анықтау және олардың қажетті оқу нәтижелеріне қол жеткізудегі тиімділігін бағалау. Зерттеу сонымен қатар қазақ тілі мен әдебиетін оқытуда АҚТ қолданудың әлеуетті артықшылықтары мен проблемаларын зерттейді және осы проблемаларды шеше алатын инновациялық педагогикалық идеяларды ұсынады.
Қазақ тілі мен әдебиеті қазақстандық білім беру жүйесіндегі маңызды пәндер болып табылады, өйткені олар Қазақстанның ұлттық бірегейлігі мен мәдени мұрасын көрсетеді. Алайда, бұл пәндерді оқыту тілдің күрделілігіне және оны қолданатын ерекше мәдени контекстке байланысты қиын болуы мүмкін. Қазақ тілі мен әдебиетін оқытуда АҚТ қолдану осы мәселелердің кейбірін еңсеруге және оқушылар үшін оқытуды тиімдірек әрі қызықты етуге көмектеседі.
Қазақ тілі мен әдебиетін оқытудағы АҚТ мүмкіндіктерін зерттеу технологияны педагогикалық практикаға біріктіруді көздейді. Технология мультимедиялық мазмұнды, интерактивті жаттығуларды және онлайн ресурстарды қамтамасыз ету сияқты оқыту мен білімді игерудің әртүрлі аспектілерін қолдау үшін пайдаланылуы мүмкін. АҚТ пайдалану сонымен қатар оқушылар арасында бірлесіп оқуға, сыни тұрғыдан ойлауға және шығармашылыққа ықпал етуі мүмкін.
Ағымдағы зерттеу Қазақ тілі мен әдебиетін оқытуда АҚТ пайдалану туралы білімнің бар көлеміне үлес қосуға бағытталған. Зерттеу Қазақ тілі мен әдебиетін оқыту әдістерін әзірлеуге қатысатын мұғалімдерге, тәрбиешілерге және саясаткерлерге пайдалы болады. Зерттеу сонымен қатар қазақ тілі мен әдебиетінің мәдени және лингвистикалық аспектілері туралы түсінік береді, бұл лингвистика мен әдебиет саласындағы зерттеушілер мен полиматтарға пайдалы болады.
Идея мақсаты: білім беру саласын дамытудың ең тиімді жолдарының бірі білім беруді ақпараттандыру болып табылатындығын, білім беру жүйесінде ақпараттық технологияларды қолдану мәселелерін түсіндіру.
Идея өзектілігі: уақыт бір орында тұрмайды, жаңа дәуір келді, жаңа талаптарға сәйкес жастардың дүниетанымы өзгеруде. Сондықтан сабақта, оның ішінде қазақ тілін оқытуда заманауи технологияларды қолдану қажеттілігі туындайды, қазіргі кезде бұл көптеген талаптарға жауап беретін құбылыс. Оқу орындарында басқа оқытылатын пәндер арасында қазақ тілінің орны ерекше. Қазақ тілі өте бай. Алайда, бұл өте күрделі тіл екенін атап өтуге болады. Мұның себебі - бір сөздің мағынасы өте көп болуы мүмкін. Басқа ұлт өкілдеріне сабақ беру кезінде мұғалімнің алдында осыны түсіндіру қиын міндет тұрғаны сөзсіз.
Инновациялық педагогикалық технологиялардың негізгі міндеттері:
- әр оқушының оқыту, дамыту және басқа әрекеттерін ұйымдастыра білу;
- білім алу оқушының білімі мен құзыреттілігіне сәйкес деңгейде болатын оқу бағытын таңдау;
- өз бетінше жұмыс істеу дағдыларын ұйымдастыру және дамыту;
- аналитикалық ойлау дағдыларын дамыту.
Әр халықтың өз тілі бар. Демек, қазақтардың ана тілі - қазақ тілі бар. Кезінде белгілі орыс шығыстанушысы В.В. Радлов өз мақалаларында қазақ тіліне келесі анықтама берген: «Қазақтардың тілі қарапайым және бай, өткір, тапқыр жауаптарға таңғажайып қолайлы буын бар. Тіпті сауатсыз адамдар да өз ана тілінде Еуропада француздармен және орыстармен салыстыруға болатын деңгейде сөйлейді »[1, б. 27].
Қазақ тілін оқытуда қолданылатын негізгі ақпараттық технологиялар - интерактивті тақта, теледидар, электронды оқулықтар. Қазіргі жастардың озық және сапалы білім алуының бірден-бір шарты заманауи инновациялық технологияларды енгізу болатыны анық. Бұдан шығатыны, ғылыми-техникалық прогресстен қалыспау керек; педагогикалық жаңалықтарды уақытында игеру, оны дамыту және тиімді қолдана білу - әр мұғалімнің басты міндеті. Біздің ойымызша, білім беру ұйымдарына инновациялық менеджмент жүйесін енгізіп, оның іс жүзінде жүзеге асырылуына ықпал ету қажет.
Инновацияларды енгізу барысында үш тәуелсіз және өзара байланысты күштер анықталады: енгізіліп жатқан технологиялардың ерекшеліктері; жаңашылдардың әлеуеті, инновация авторлары; инновацияларды енгізу жолдары.
Оқытудың инновациялық технологиялары кәсіби іс-әрекеттің ерекше түрі ретінде ерекшеленеді. Оқытудың инновациялық технологияларын меңгеру үшін үлкен педагогикалық тәжірибені қолдану қажет. Бұл жұмыс өз жұмысына шығармашылықпен қарайтын, бизнеске өзіндік жеке көзқарасы бар адамдарды қажет етеді. Инновациялық технологияларды меңгеру барысында әрбір мұғалім өзін-өзі дамыту мен жетілдірумен айналысатыны сөзсіз. ХХІ ғасырда болашақ мамандарды даярлау, олардың кәсіби шеберліктерін қалыптастыру - кешеуілдеуге жол бермейтін мәселе, қоғамның өзекті талабы. Осы себепті біз болашақ білім беру психологтарының инновациялық технологияларды қолдану дағдыларын қалыптастырудың құрылымдық мағыналы моделін жасадық. Болашақ мамандардың инновациялық педагогикалық технологияларды қолдану дағдыларын қалыптастыру келесі бағыттарды қамтиды:
Әдіскер С.Көшімбетова өзінің зерттеу барысында білім беру процесінде инновациялық әдістер мен тәсілдерді қолданудың келесі ерекшеліктерін қарастырады [2, б. 38]:
	белгілі бір оқыту технологиялары ғылыми негіздерді игеру кезінде жеке тұлғаның білім беру үдерісіндегі әлеуметтік-психологиялық жауапкершілігін арттырады және гуманизм мен ізгілік сияқты қасиеттерді қалыптастыруға ықпал етеді;
	қоғам мен табиғаттың өзара тығыз байланысын меңгеру;
	мұғалімнің шығармашылық ізденісі процесінде туындайтын жаңа қабілеттер;
	саралап оқыту технологиясымен оқытудың мазмұны мен әдістері шығармашылық ізденіс іс-әрекетінің негізінде адамның инновациялық қабілетін қалыптастыруға бағытталған;
	ақпараттық бағдарламалардың көмегімен оқыту - оқытылатын пәндердің пәнаралық байланысын ұйымдастыру;
	адамның дүниетанымындағы көрнекі түсіндірмемен мәдениет «адам - қоғам - табиғат» үйлесімін түсінуге бағытталған жүйелі және саналы түрде қалыптасады;
	ізгілендіру технологиясында педагогика ғылымының басым ғылыми жаңалықтары тәжірибесінде «бала - субъект», «бала - объект» ұғымдары енгізіліп, ғылыми білім әлеуметтік мәртебе мен қызметтің әлеуметтік нәтижелерінің бірлігінде қарастырылады.
Инновацияларды үш түрге бөлуге болады: модификациялы, комбинаторлы, радикалды.
Модификациялық инновация қолданыстағы форманы жақсартуға және өзгертуге бағытталған. Бұған мысал ретінде В.Ф. Шаталов, математикадағы жазбаларды және мұғалімдердің оларды қолданудағы үлкен тәжірибесін қолдайды.
Комбинаторлық түрлендіру дегеніміз - бұрын қолданылмаған белгілі әдістемелік элементтердің тіркесімі. Мұны заманауи оқыту әдістері дәлелдей алады. Мемлекеттік білім стандарттарын енгізу түбегейлі инновация болып табылады. Мемлекеттік білім стандарты негізінен білім деңгейі мен сапасының нормаларын, параметрлерін, көрсеткіштерін қалыптастырады. Қазіргі кезде тәуелсіз мемлекетімізде әлемдік білім кеңістігіне енуге бағытталған жаңа білім беру жүйесі қалыптасты. Бұл оқу үрдісіндегі маңызды өзгерістерге байланысты. Мұның бәрі білім беру парадигмасы өзгергендіктен, білім беру мазмұны жаңарғаннан, жаңа дүниетаным мен жаңа қатынастар пайда болғаннан болады. Өзекті мәселелердің бірі - қоғам қажеттіліктеріне жауап беретін болашақ ұрпақты оқыту мен тәрбиелеуде мұғалімдердің инновациялық қызметтің ғылыми-педагогикалық негіздерін игеруі.
Ғылым мен техниканың жедел дамыған дәуірінде, ақпараттық ағындар көбейген дәуірде интеллектуалды қабілеттерді қалыптастыру, оқушылардың қабілеттері мен таланттарын дамыту оқу орындарының басты міндетіне айналады. Қазіргі білім кеңістігінде ауа сияқты қажетті жаңалықтар мұғалімнің тынымсыз ізденісі мен шығармашылық жұмысының нәтижесінде туындайды. Бұдан шығатыны, әр оқушының қабілетін ескере отырып, білім беретін, дербес, ізденімпаз, шығармашылық белсенділік дағдыларын тәрбиелейтін жаңартылған педагогикалық технологияларды дамытуға бетбұрыс жасау керек. Сондай-ақ, мемлекеттік білім беру стандарты деңгейінде оқу процесіне жаңа педагогикалық технологияларды енгізу міндетті болып табылады. Білім беру қызметкерлерінің алдында тұрған міндеттердің бірі - оқыту әдістері мен тәсілдерін жетілдіру және оқытудың заманауи технологияларын меңгеру. Қазіргі кезде мұғалімдер сабақ беру барысында инновациялық және интерактивті әдістерді қолдана отырып, сабақтың сапалы әрі қызықты өтуіне көмектеседі. Мультимедиялық сабақтар да инновациялық технологияларға жатады. Ағылшын мультимедиясында, латын тілінде multum - көп және медиа, орта - жинақтау, жинақтау, яғни мультимедия құрылымына бірнеше құралдар кіреді: мәтін, сурет, аудио, видео, анимация. Мультимедиялық сабақтарда қойылған мақсаттар: компьютерлік технологияны пайдаланып, өз бетінше білім алу, игеру, танымдық белсенділік, өз бетінше жұмыс істеу дағдыларын дамыту және оқушылардың шығармашылық қабілеттерін жүзеге асыру. Сыныпта келесі шарттар орындалуы керек [3, б. 54]:
- оқушының жеке дайындығы;
- зияткерлік қабілеттерін жетілдіру;
- эстетикалық тәрбие;
- объективті тәсілді қалыптастыру;
- пәнаралық байланысты тереңдету.
Мультимедиялық сабақ кезінде оқушылар ақпаратты қабылдап қана қоймай, оны дамыту және беру әрекеттерін орындайды. Бұл кезде мұғалімнің қызметі оқушылардың қажетті ақпаратты табу, оны талдау, жүйелеу және беру дағдыларын дамытуға бағытталған. Мұғалім сабақтың тақырыбын құбылыстар мен жағдайлармен, қоршаған ортада кездесетін мәселелермен байланыстыра отырып, оқушыларға жобалар дайындауға арналған тапсырмалар ұсынады. Осы міндетті орындау, жобаны қорғау, көпшілік алдында сөйлеу мәдениетін, ойларын жүйелеу, өз сенімін білдіру, өз пікірін қорғай білу дағдыларын дамытуға мүмкіндік береді. Тапсырманы қорғау топ алдында орындалады және топтағы қарым-қатынастың дамуына ықпал етеді. Сонымен, мультимедиялық жоба құру - оқушыларға қажетті теориялық білімді алуға және пәнге деген танымдық қызығушылықты қалыптастыруға мүмкіндік беретін тиімді әдіс. Тілдік дағдыларды дамыту нәтижесінде оқушы қазақ тілінің сөздік байлығын толық меңгеріп, тілдің фонетикалық және сөзжасамдық жүйесін жақсы меңгеріп, морфологиялық, синтаксистік құралдарды меңгеріп, оларды тілдік практикада дұрыс қолдана білуі керек. Осы жағдайда ғана оқушы тілді күнделікті өмірде дұрыс қолданумен қатар, тілдің стильдік, эмоционалды, экспрессивтік, көркемдік мүмкіндіктерін түсініп, қолдана алады. Оқушылар дамуының оңтайлы нәтижесіне жету үшін оқыту жүйесі ғылыми-педагогикалық негізде құрылуы керек. Сабақ кезінде модульдік оқыту жүйесін қолдана отырып, сіз оқушылардың жеке дамуына назар аудара аласыз. Модульдік оқыту технологиясы әр пәннің жаңа технологиясында қолданудың өзіндік ерекшеліктеріне ие. Оқу модулі үш құрылымдық бөлімнен тұрады: кіріспе, негізгі бөлім және қорытынды. Мұғалім әр модульге назар аударады, алға қойған мақсаттарға жетуге тырысады. Мұғалім сабақты ұйымдастыру түрлері туралы ойланады. Оқу материалдарының деңгейі тақырыптың мазмұнына сәйкес болуы қажет [4, б. 18].
Қорытындылай келе, қазіргі кезде жаңа технологияларды қолдану қазақ тілін оқытуда жақсы нәтиже беріп жатқанын атап өтеміз. Бұл нәтижелер көрініп, талқылаудың тақырыбына айналады. Болашақта бұған жаңа көзқарас пайда болады, жаңа идеялар енгізіледі деп ойлаймыз. Біздің ойымызша, осы жаңа идеяларды жалғастыру, дамыту болашақтың ісі.
Жалпы білім беретін мекемелердің реформасы мұғалімдерді жаңа технологияларды қолдану арқылы оқу-тәрбие процесінің сапасын арттыруға бағыттайды. Бұл мәселе барлық уақытта өзекті болып табылады. Әр мұғалім сабаққа дайындалмас бұрын сабақты қалай қызықты, қызықты етуге болатындығы туралы сұрақ қояды. Қазіргі балалармен қазіргі тілде қалай сөйлесуге болады? Сабақтағы жабдықтардан кабинеттердің ең аз жабдықталуы-мәтіндер, оқулық, дәптер, Ең жақсы жағдайда жеке жұмыс үшін бөлінген карточкалар, көбінесе ескі репродукциялар немесе көркем шығармаларға арналған иллюстрациялық материалдар. Бұл қалай таныс? Қазір көптеген мұғалімдердің сабақтарында бұл өткеннің суреті. Педагогикалық технологиялардың, әдістердің алуан түрлілігінің ішінде жақында ақпараттық-коммуникациялық технологияларды қолдану әдістері ерекше қызығушылық тудыруда, бұл сабақты жандандыруға, пәнге қызығушылық тудыруға және материалды жақсы меңгеруге мүмкіндік береді. Акт көптеген педагогикалық міндеттерді шеше алады, шығармашылыққа, кәсіби дағдыларды игеруге және шоғырландыруға мүлдем жаңа мүмкіндіктер ұсынады, оқытудың жаңа формалары мен әдістерін, атап айтқанда мультимедияны қолдана отырып сабақтарды дайындау мен өткізуді жүзеге асыруға мүмкіндік береді. Мультимедиялық сабақтар процесті жаңа сапалы деңгейге көтереді, соның арқасында оқушылар ғылыми қызығушылықты дамытады. Олар алған білімдері мен тәжірибелеріне сүйене отырып, өздерін еркін сезінеді және қарым-қатынасқа дайын. Қазіргі оқушы ескірген құралдардың көмегімен ақпаратты дәл осы формада қабылдау әлдеқайда қызықты. ХХІ ғасырдың басында мультимедиа және интернет технологиялары біздің өмірімізде кеңінен қолданылды, бұл оларды оқыту құралы ретінде, оның ішінде қазақ тілін оқыту құралы ретінде пайдалануға мүмкіндік береді. Кез-келген оқыту технологиясының маңызды белгілерінің бірі-оның оқу циклінің қайталануы, яғни оны кез-келген мұғалімнің қайталай алуы. Ақпараттық технологиялар кез-келген мұғалімге дидактикалық және техникалық құралдардың "пакетін" қолдана отырып, жоғары оқу нәтижелеріне қол жеткізуге мүмкіндік береді. Қазіргі уақытта ғалымдар мен пән мұғалімдері құрған бағдарламаларды үш үлкен топқа бөлуге болады: презентациялар, ақпараттық оқыту және тестілеу. Презентация жаңа тақырыпты жариялау үшін жақсы. Ақпараттық оқыту бағдарламаларын орындау қиынырақ. Бұл электронды анықтамалықтарға, сөздіктерге, пән бойынша интернет-оқытушыларға немесе электронды кітапханаларға сілтемелермен толықтырылған сабақ материалдары бар презентация немесе слайд болуы мүмкін. [1] тестілеу бағдарламалары қазіргі мектепте бақылау әдісі ретінде өте кең таралған: бұл қарапайым сұрақ карталарынан бастап күрделі деңгейлі бағдарламаларға дейінгі нұсқалар. Қазір пән бойынша көптеген компьютерлік оқыту бағдарламалары, сөздіктер мен энциклопедиялар, сөздік және мәтіндік мәліметтер базасы бар, оларды мұғалім сабаққа дайындық кезінде де, сабақтың өзінде де қолдана алады. Желіде әдістемелік және өнертану материалдары бар. Ұзақ уақыт бойы біз мұғалімдер сабақта АКТ-ны қолдануға күмәнмен қарадық, олар мұғалімнің сабақтағы рөлін төмендетеді, ал әдебиет сабақтарында баланың жеке басын "технотизациялау" емес, оның эмоционалды саласын тәрбиелеу және дамыту қажет деп санадық. Бірақ біртіндеп, компьютерді игерудегі алғашқы қадамдарды жасай отырып, технологияның шексіз мүмкіндіктері туралы қорытындыға келді. Қоғамның қарқынды дамуы, мультимедиялық және желілік технологиялардың таралуы қазіргі мектептегі сабақтарда технологияны қолдану мүмкіндіктерін кеңейтуге мүмкіндік береді. Оқушыларды мектепте жалпы білім беретін пәндерге оқытуда АКТ қолдану білім беру сапасын арттыруға әкеледі. Тәжірибе көрсеткендей, егер акт сабаққа енгізілсе, балалар оқу материалын үлкен жетістікпен игереді. Білім алушылардың интеллектуалды және эстетикалық дамуы тұрғысынан рөлі анағұрлым маңыздырақ болады. Олардың ақпараттық мәдениеті қалыптасады, бұл оқушының болашақ әлеуметтенуі үшін өте қажет; балалардың рухани, әлеуметтік, мәдени көкжиегі кеңейеді. В. Г. Белинский: "жаңа нәрсеге ұмтылусыз өмір жоқ, даму жоқ, прогресс жоқ", - деді. [2] Бұл сөздер баяғыда айтылған. Содан кейін ешкім компьютерлік технологиялар туралы ойлаған жоқ. Бірақ, менің ойымша, бұл сөздер ол туралы, қазіргі мұғалім туралы, алға ұмтылатын, барлық жаңа, жаңашылдықты игеруге және өз жұмысын тәжірибеде сәтті қолдануға дайын мұғалім туралы. Сабақта АКТ-ны сапалы пайдалануды ұйымдастыру үшін мұғалім АКТ құралдарын пайдалану саласында жеткілікті дайындықтан өтуі керек, сонымен қатар оқу процесін қазіргі деңгейге көшіру үшін тиісті уәждеме болуы керек. Ақпараттық технологиялар ақпаратқа қол жеткізуді жеңілдетіп қана қоймайды, вариативті оқу іс-әрекетінің мүмкіндіктерін ашады, оны дараландырады және саралайды, сонымен қатар оқу процесін жаңа, заманауи деңгейде ұйымдастыруға, оны оқушы белсенді және тең құқылы мүше болатындай етіп құруға мүмкіндік береді. Қазақ тілі мен әдебиеті сабақтарында АКТ енгізу маған дамыта оқыту идеясын іске асыруға, сабақтың қарқынын арттыруға, жұмыс уақытының ысырабын минимумға дейін қысқартуға, сабақта да, үй тапсырмасын дайындау кезінде де өзіндік жұмыс көлемін ұлғайтуға, сабақты жарқын әрі қызықты етуге мүмкіндік берді. Бұл акт маған оқушыларыммен бірге басқа әлемге енуге, тілдік және әдеби процестерді басқа көзбен көруге, олардың қатысушылары болуға мүмкіндік берді. Компьютерде орфографиялық және пунктуациялық ережені түсіну үшін қолайлы жағдай жасау үшін жеткілікті кең мүмкіндіктер бар. Тұсаукесер мұғалімге дәріс оқып қана қоймай, оқушылармен әңгіме жүргізуге, тақырып бойынша сұрақтар қоюға және сол арқылы оқушыларды танымдық белсенділікті, сыни ойлауды жандандыруға бағыттауға мүмкіндік береді. Болжам жасауға, алынған ақпаратты талдауға, салыстыруға, жалпылауға, дәлелдеуге үйретеді. Сабақта презентацияны қолдану басқа әдістермен байланыста иллюстрациялардың көрнекі әдісін қолдану болып табылады. Иллюстрациялар әсіресе мұғалімнің сөзі зерттелетін объект немесе құбылыс туралы түсінік беру үшін жеткіліксіз болған кезде қажет. Слайдқа орналастырылған және түсіндірудің, эксперименттердің, эксперименттердің, дәлелдемелердің қажетті сәттерінде пайда болатын ақпарат оқушыларды ойлаудың барлық кезеңдерінен өтуге, әртүрлі ойлау операцияларын қолдануға мәжбүр етеді. Оқушылар өздерінің білім деңгейі мен қабілеттерін анықтап, оған қол жеткізуге ұмтылып, өз іс-әрекеттерінің мақсаттарын қояды, жетудің құралын таңдайды. Мұның бәрі өте қиын. "Ал мұғалім еңбегінің күрделілігі-әр оқушыға жол табу, әрқайсысына тән қабілеттің дамуына жағдай жасау. Ең бастысы-мұғалім оқушыға өзін-өзі тануға, өзін, өмірін, Әли әлемін білуге деген қызығушылықты оятуға көмектесуі керек" (В.Ф. Шаталов). [3] осылайша, әдістемелік сауатты түрде қолданылатын жаңа ақпараттық технологиялар оқушылардың танымдық белсенділігін арттырады, бұл сөзсіз оқу тиімділігінің артуына әкеледі. Қазақ тілі мен әдебиеті сабақтарына өз презентацияларымда кестелер, сызбалар, тірек конспектілер түрінде көрнекіліктің әртүрлі формаларын қолданамын, оқушыларға олардың кейбірін толықтыруды немесе жетіспейтін бөліктердің бірін жасауды ұсынамын, осылайша сабақтың басында мақсатты орнатуды беремін. Сонымен қатар, Мен тек статикалық ақпаратты ғана емес, сонымен қатар динамикадағы түрлі тілдік құбылыстарды түстерді, графиканы, ойын-сауықты, иллюстрацияларды "жандандыруды" қолдана отырып көрсетемін. Презентацияда диаграммалар, кестелер құру уақытты үнемдеуге, оқу материалын эстетикалық тұрғыдан безендіруге мүмкіндік береді. Тапсырмалар кейіннен тексеру және өзін-өзі тексеру арқылы оқушылардың назарын белсендіреді, орфографиялық және пунктуациялық қырағылықты қалыптастырады. Әдебиет сабақтарында мен электронды оқулықтардан алынған бейнероликтерді, шығармашылығы зерттелетін ақындардың өлеңдерінің сөздеріне құрылған музыкалық шығармаларды жиі қолданамын. Абай Құнанбаев, Жамбыл Жабаев және қазақ әдебиетінің басқа да ұлы классиктерінің шығармашылығы бойынша менің сабақтарым музыкалық сүйемелдеумен өтеді. Кітап оқудың артта қалғаны таңқаларлық емес.. Оларды бағдарламалық жұмыстардың мазмұнымен қалай таныстыруға болады? Мұнда олардың негізінде фильм жазбалары бар дискілер көмекке келеді. Әрине, сабақта фильмді толық көруге уақыт жоқ, бірақ жеке эпизодтарды әлі де авторлық мәтінмен салыстыруға болады, осылайша әдеби шығарманы талдауға тіпті үлгерімі төмен оқушыларды да қосуға болады, сонымен қатар оларды үйде көруге арналған фильм ұсына отырып, балаларды қызықтырады. Сонымен, менің оқушыларым бағдарламаға сәйкес фильмдермен танысып отырады. Кейінірек сабақта олардың талқылауы олардың артықшылықтары мен кемшіліктері туралы қызу пікірталасқа ұласты. Қорытындылай келе, әр сабақта АКТ қолдану, әрине, нақты емес екенін атап өткім келеді. Компьютер мұғалім мен оқулықты алмастыра алмайды. Бірақ олар уақытты үнемдеуге және жұмысты тиімдірек етуге үлкен көмек болады. Сондықтан ақпараттық технологияларды мұғалімнің қолындағы басқа әдістемелік құралдармен бірге қолдану қажет. Компьютерлік қолдауды өнімді, орынды және қызықты пайдалануды үйрену керек. [4] Заманауи мұғалім, ең болмағанда, оқушының ең маңызды құқықтарының бірі — сапалы білім алу құқығын қамтамасыз ету үшін жаңа оқыту құралдарымен жұмыс істеуді үйренуі керек.
Қазіргі әлемде бізді адам жаңа ақпараттық технологиялардың көмегінсіз өңдей алмайтын және қолдана алмайтын көптеген ақпарат қоршап тұр. Уақыт жаңа шекараларды белгілейді, біздің өміріміз компьютерді және онымен бірге ақпараттық технологияларды үнемі толтырады. "Ақпараттық – коммуникациялық технологиялар-бұл қоғам ақпаратты жинау, сақтау, өңдеу және тарату үшін қолданатын әдістер, құрылғылар мен өндірістік процестердің жиынтығы" дегенге сүйене отырып, оқытушының практикалық қызметіндегі басты нәрсе-оның оқу іс-әрекетіндегі АКТ рөлін түсінуге қаншалықты жақын екендігі. Ақпараттық технологиялар оқушының ғана емес, мұғалімнің де дамуына ерекше мүмкіндік береді. Уақыт өз шарттарын белгілейді. Бұл бізге техникалық процестің жаңалықтарын шексіз жылдамдықпен ұсынады. Кеше мүмкін емес, тіпті фантастикалық болып көрінген нәрсені дәл қазір жүзеге асыруымыз керек.
Осылайша, мәселе туындайды: бәрін қалай қамту керек, техникалық процестің мүмкіндіктерін қалай шебер жүйелеу керек, оларды оқу процесіне біріктіру білім беру ортасы үшін ауыртпалықсыз, оқудағы тұтастық пен жүйелілікті қалай қамтамасыз ету керек. Білім беруді ақпараттандырудың дидактикалық принциптерін түсіну, мультимедиялық сабақтарды өткізудің нақты технологиялары мен педагогикалық әдістемелерін пысықтау қажет екені анық. Компьютер қаншалықты мінсіз болса да, тірі мұғалімді алмастыра алмайды. Бірақ бұл оның жұмысын жеңілдетуге, балаларды қызықтыруға, материалды көрнекі, жаңа сапалы деңгейде қабылдауға көмектеседі.
Қазіргі қоғамды дамытудағы басым бағыттардың бірі оқытуды ақпараттандыру процесі болып табылады. Бүгінгі таңда қазақ тілі сабағын өткізу кезінде немесе оған дайындық кезінде ақпараттық-коммуникативтік технологияларды пайдаланумен ешқашан бетпе-бет келмеген оқытушының болуы екіталай, өйткені ақпараттық-коммуникативтік технологияларды енгізу адам қызметінің тиімділігін арттыруға, сондай-ақ бұл қызметті әртараптандыруға мүмкіндік береді. Ақпараттық-коммуникативтік технологиялар оқушыларға уақытпен қатар жүруге мүмкіндік беріп қана қоймай, оқу процесін қызықты етеді. Заманауи ақпараттық-коммуникациялық технологиялар маңызды дидактикалық принципті – көрнекілік принципін жүзеге асырады. АКТ арқылы ұсынылған объектілер неғұрлым ақпараттық, түрлі-түсті, процестерді жан-жақты қарастыруға мүмкіндік береді, білімнің нақты өмірге жақындығы бұл білімді түсінікті етеді.
Қазақ тілін заманауи оқыту-оқытуда заманауи, интерактивті әдістер мен технологияларды белсенді қолдану. Әрине, бүгінгі тақырыпты талқылауда мұғалімнің кәсіби шеберлігі, оның оқыту әдістемесі және пайдаланылған педагогикалық технологиялар алдыңғы қатарға шығады, нәтижесінде оқудың мотивациясы мен оқушылардың пәнге, колледжге және т. б. қызығушылығын арттырады.
Қазақ тілі сабақтарында ақпараттық технологияларды қолдану шет тілінде сөйлеуді өнімді меңгеру деңгейін арттырудың бір жолы болып табылады. Мультимедиялық құралдар білім алушылардың коммуникативтік дағдылары мен тілдік дағдыларын қалыптастыру және дамыту үшін жағдай жасауға бағытталған. Олар оқу іс-әрекетінің репродуктивті формаларынан тәуелсіз, шығармашылық жұмыс түрлеріне ауысуға мүмкіндік береді, оқушылардың коммуникативті мәдениетін қалыптастыруға және әртүрлі ақпарат түрлерімен және оның көздерімен жұмыс істеу дағдыларын дамытуға баса назар аударады. Соңғы мультимедиялық технологиялар ауызша қабылдауды тез және тиімді меңгеруге, дұрыс айтылымды қоюға және еркін сөйлеуге үйретуге көмектеседі.
Интерактивті бағдарламалар мен ойындар нақты қарым-қатынас жағдайларын жасауға, психологиялық кедергілерді жоюға және тақырыпқа деген қызығушылықты арттыруға көмектеседі.
Қазақ тілі сабақтарында оқытушылар қолданатын ақпараттық компьютерлік технологиялар:
I. Интернет – ресурстар. Интернет-ресурстарды пайдалану мүмкіндіктері өте зор. Ғаламдық Интернет желісі студенттер мен оқытушыларға Жер шарының кез келген жерінде қажетті кез келген ақпаратты алуға жағдай жасайды.
II. PowerPoint көмегімен жасалған компьютерлік дәріс-бұл экранда немесе мониторда көрсетілетін ақпараттық объектілердің тақырыптық және логикалық байланысты тізбегі. Дәріс барысында әртүрлі ақпараттық Нысандар қолданылады: суреттер (слайдтар), дыбыстық және бейне фрагменттер. Слайдтармен, суреттермен және басқа демонстрациялық материалдармен жұмыс тиімділігі оларды диаграммалар мен кестелерді көрсетумен толықтырған кезде әлдеқайда жоғары болады. Осындай сабақтардан кейін зерттелген материал оқушылардың жадында жарқын сурет ретінде қалады және мұғалімге оқушының танымдық белсенділігін ынталандыруға көмектеседі. Көбінесе аралас типтегі сабақтар өткізіледі, онда үй тапсырмасын сұрау және жаңа материалды түсіндіру бар.
III. Электрондық оқулықтар.
Электрондық оқулықтардың артықшылықтары: біріншіден, олардың ұтқырлығы, екіншіден, компьютерлік желілердің дамуымен байланыстың болуы, үшіншіден, қазіргі ғылыми білімнің даму деңгейіне сәйкестігі. Екінші жағынан, электронды оқулықтар жасау ақпараттық материалды үнемі жаңартып отыру сияқты мәселелерді шешуге де ықпал етеді. Олар сондай-ақ көптеген жаттығулар мен мысалдарды қамтуы мүмкін, әртүрлі ақпарат түрлерін динамикада егжей-тегжейлі суреттейді. Сонымен қатар, электронды оқулықтардың көмегімен білімді бақылау – компьютерлік тестілеу жүзеге асырылады.
Қазақ тілі оқу пәні ретінде оқушылардың мәдени және тұлғалық қалыптасуына жағдай жасау үшін үлкен мүмкіндіктерге ие. Қоғамның қазақ тілін оқыту саласындағы әлеуметтік тапсырысы оқушылардың жеке басын дамыту, оқытудың гуманистік мазмұнын күшейту, әрбір оқушының даралығына қатысты оқу пәнінің тәрбиелік, білім беру және дамытушылық әлеуетін неғұрлым толық іске асыру міндетін алға тартады. Сондықтан білім беруді дамытудың қазіргі кезеңіндегі қазақ тілін оқытудың негізгі мақсаты оқушының оқитын тілдегі мәдениетаралық қарым-қатынасқа қатысуға және өзі меңгерген шет тілдік сөйлеу іс-әрекетін өз бетінше жетілдіруге қабілетті және тілек білдіретін тұлғасы болып табылатыны кездейсоқ емес.
Сабақта АКТ қолдану-қазақ тілі мен әдебиеті сабақтарында білім сапасын арттырудың маңызды факторы. Соңғы жылдары колледжде жаңа ақпараттық технологияларды қолдану мәселесі жиі көтерілуде. Бұл тек жаңа техникалық құралдар ғана емес, сонымен қатар оқытудың жаңа формалары мен әдістері, оқу процесіне жаңа көзқарас. Қазақ тілін оқытудың негізгі мақсаты оқушылардың коммуникативтік мәдениетін қалыптастыру және дамыту, қазақ тілін практикалық меңгеруге үйрету болып табылады.
Осылайша, білім беруде заманауи технологияларды қолдану оқушылардың жеке басын қалыптастыруға қолайлы жағдай жасайды және қазіргі қоғамның сұраныстарына жауап береді. Интернет желісінің ақпараттық ресурстарын пайдалана отырып, оларды оқу процесіне біріктіре отырып, қазақ тілі мен әдебиеті сабақтарында бірқатар дидактикалық міндеттерді тиімдірек шешуге болады:
а) әртүрлі күрделілік дәрежесіндегі желі материалдарын тікелей пайдалана отырып, оқу дағдылары мен дағдыларын қалыптастыру;
б) оқытушы немесе оқушылардың бірі ұсынған желі материалдарын проблемалық талқылау негізінде монологиялық және диалогтық сөйлеу дағдыларын жетілдіру;
г) серіктестердің бірлескен іс-әрекетінің эсселерін, эсселерін, басқа эпистолярлық өнімдерін дайындауға қатыса отырып, серіктестерге жеке немесе жазбаша жауап беру арқылы жазбаша сөйлеу дағдыларын жетілдіру. Ақпараттық технологияларды қолдана отырып, сабақта әр түрлі жұмыс түрлерін біріктіру оқушылардың мотивациясын дамыту мәселесін шеше алады. Оқытушыға ең жаңа техникалық құралдар болған кезде бүкіл оқу процесін жүзеге асыру және "әлсіз – күшті" оқушының Мәңгілік мәселесін шешу оңайырақ. Бүгін инновациялық мұғалімге, өз қызметінің мазмұнын модернизациялауға қабілетті мұғалімге деген қажеттілік, ол тек ақпарат таратушы болуды тоқтатады, бірақ оқу процесін ұйымдастырушы рөлін алады, өзінің шығармашылық жолын іздеуге белсенді қатысады. Ал шығармашылық-Бұл мазмұны бірегейлік, бірегейлік және бірегейлік болып табылатын қызмет.
Қорытындылай келе, мынадай қорытынды жасауға болады: Қазақ тілі сабақтарында компьютерлерді қолдану оқуға деген қызығушылықты арттыру құралдарының бірі болып табылады. Бұл пәнді оқуда жеке қызығушылықты тудырады және кез-келген кезеңде оқудың сәттілігінің маңызды факторы болып табылады.
Бірақ компьютер ешқашан мұғалімді алмастыра алмайды, ол тек оқытудың сапасы мен бақылаудың тиімділігін арттыратын тиімді көмекші. Әрине, АКТ қолдану қазақ тілін оқытудағы барлық мәселелерді шешуге көмектеседі деп айтуға болмайды, бірақ бүгінде мемлекеттік тілді үйренуге деген қызығушылық артып келеді деп сеніммен айтуға болады.
Қорытындылай келе, қазақ тілі мен әдебиетін оқытуда жаңа педагогикалық, ақпараттық және коммуникациялық технологиялардың мүмкіндіктерін зерделеу қазақстандық білім беру жүйесінде бірінші кезектегі маңызға ие. АҚТ пайдалану оқытудың тиімділігін арттыруға, оқушыларды тартуға және олардың оқу нәтижелерін жақсартуға көмектеседі. Ағымдағы зерттеу АҚТ -тің қазақ тілі мен әдебиетін оқытудағы мүмкіндіктерін зерттеуге, әлеуетті артықшылықтар мен проблемаларды анықтауға, сондай-ақ осы проблемаларды шеше алатын инновациялық педагогикалық идеяларды ұсынуға бағытталған. Зерттеу Қазақ тілі мен әдебиетін оқытуда АҚТ қолдану туралы білімнің бар көлеміне үлес қосады және мұғалімдерге, тәрбиешілерге, саясаткерлерге, Лингвистика және әдебиет саласындағы зерттеушілер мен ғалымдарға құнды ақпарат береді..
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