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· Тема: С.Алексеев «Рассказы о Суворове и русских солдатах».
· Цели: Ты научишься отвечать на открытые вопросы по содержанию; участвовать в дебатном турнире, писать письмо герою.
· Тип урока: нетрадиционный 
· Форма проведения: дебаты в дистанционном формате.
· Резолюция команды утверждения: «Награды получают только смелые и отважные воины»
· Резолюция команды Опровержения: «Даже труса совесть может сделать героем»
· Здравствуйте, уважаемые гости, уважаемые судьи и уважаемые оппоненты. Я- первый спикер команды утверждения (ФИ). Резолюция сегодняшнего дебатного турнира гласит: «Награды получают только смелые и отважные воины». Мы представляем позицию утверждения. Разрешите представить Вам кейс команды утверждения:
· Наш Критерий: Награды дают за храбрость и боевые заслуги.
· Наши Дефиниции: штандарт- знамя, флаг.
· Таким образом, мы подтверждаем резолюцию сегодняшнего дебатного турнира : «Награды получают только смелые и отважные воины».
· Спасибо за внимание! 
· Здравствуйте, уважаемые гости, уважаемые судьи и уважаемые оппоненты. Я- первый спикер команды Опровержения (ФИ). Резолюция сегодняшнего дебатного турнира гласит: «Награды получают только смелые и отважные воины». Мы опровергаем данную резолюцию и выдвигаем свою: «Даже труса совесть может сделать героем».
· Представляем кейс команды Опровержения:
· Критерий: Награды иногда дают наперёд, чтобы труса сделать храбрецом.
· Дефиниции: гренадёр- солдат особого рода войск в царской армии. Таким образом, мы опровергаем данную резолюцию и выдвигаем свою: «Даже труса совесть может сделать героем».
· Спасибо за внимание!
· Здравствуйте, уважаемые гости, уважаемые судьи и уважаемые оппоненты. Я- второй  спикер команды утверждения (ФИ). Резолюция сегодняшнего дебатного турнира гласит: «Награды получают только смелые и отважные воины». Представляем  наш аргумент: «Суворов дал солдатам заслуженные медали» и приводим соответствующие доказательства:
· Солдаты расселись у палаток и стали вспоминать подробности боя, перечислять, за что и кому какие награды. Капелюхе за то, что придумал, как отбить у турок окопы.
· Жакетке- за турецкий штандарт. Дындину- зато, что один не оробел перед десятком турок и хоть изнемог, в ранах, а в плен не дался. Таким образом, мы подтверждаем резолюцию сегодняшнего дебатного турнира : «Награды получают только смелые и отважные воины».
· Спасибо за внимание!
· Здравствуйте, уважаемые гости, уважаемые судьи и уважаемые оппоненты. Я- второй  спикер команды Опровержения (ФИ). Резолюция сегодняшнего дебатного турнира гласит: «Награды получают только смелые и отважные воины». Мы опровергаем данную резолюцию и выдвигаем свою: «Даже труса совесть может сделать героем». Представляем наш  аргумент: «Суворов дал Кузьме Шапкину незаслуженную медаль, хотел испытать его» и приводим соответствующие доказательства: 
· Носит Шапкин медаль, да покоя себе не находит. Мучит его совесть, что пока остальные солдаты храбро сражались в бою, он струсил и целый день в кустах просидел. Опустил голову и решил вернуть медаль незаслуженную Суворову.
· Таким образом, мы опровергаем данную резолюцию и выдвигаем свою: «Даже труса совесть может сделать героем».
· Спасибо за внимание!
· Здравствуйте, уважаемые гости, уважаемые судьи и уважаемые оппоненты. Я-третий  спикер команды утверждения (ФИ). Резолюция сегодняшнего дебатного турнира гласит: «Награды получают только смелые и отважные воины». Наш первый спикер привел наш критерий: «Награды дают за храбрость и боевые заслуги», а второй спикер привел аргумент: «Суворов дал солдатам заслуженные медали»  и привёл соответствующие доказательства.
· Я же хочу подвести итог нашего выступления: Кузьма Шапкин не смог гордо носить медаль, потому что она была им незаслуженной, солдаты смеялись над ним.  И ему пришлось её вернуть. Так и жизни бывает, если человек получает что- то незаслуженно, то ему становится стыдно. Поэтому, мы подтверждаем резолюцию сегодняшнего дебатного турнира: «Награды получают только смелые и отважные воины». 
· Спасибо за внимание!
· Здравствуйте, уважаемые гости, уважаемые судьи и уважаемые оппоненты. Я- третий спикер команды Опровержения (ФИ). Резолюция сегодняшнего дебатного турнира гласит: «Награды получают только смелые и отважные воины». Мы опровергаем данную резолюцию и выдвигаем свою: «Даже труса совесть может сделать героем». Наш первый спикер привел наш критерий: «Награды иногда дают наперёд, чтобы труса сделать храбрецом», а наш второй спикер привёл наш аргумент:: « Суворов дал Кузьме Шапкину незаслуженную медаль, хотел испытать его» и привёл соответствующие доказательства.
· Я хочу подвести итог нашего выступления: Да, мы согласны с оппонентами, что совесть заставила вернуть Кузьму Шапкина незаслуженную медаль Суворову. «Но великий полководец  рассмеялся, обнял солдата, и сказал ему мудрые слова: героем не рождаются, героем становятся. Ступай. А медаль, ладно, пусть полежит у меня. Тебе заслужить. Тебе и носить.» Не ошибся Суворов. В следующем бою Шапкин первым ворвался в турецкую крепость, заслужил и медаль и великую славу. Что доказывает верность нашей резолюции: «Даже труса совесть может сделать героем».
· Спасибо за внимание!

