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	В условиях обновления содержания образования целью начального образования становится создание образовательного пространства, благоприятного для гармоничного становления и развития личности обучающегося, обладающего основами следующих навыков широкого спектра:
1. функционального и творческого применения знаний;
1. критического мышления;
1. проведения исследовательских работ;
1. использования информационно-коммуникационных технологий;
1. применения различных способов коммуникации, в том числе языковых навыков;
1. умения работать в группе и индивидуально.
	Важнейший принцип работы учителя – ориентация на обновление методов обучения, использование эффективных образовательных технологий. Это выражается в замене монологических методов предъявления учебной информации диалоговыми формами общения педагогов с учениками и учащихся между собой, в повышении уровня самостоятельности обучающихся в своей учебной деятельности, в использовании в образовательном процессе ролевых и учебно-деловых игр, метода моделирования жизненно-практических ситуаций, социально-психологических тренингов.
Обучение  должно  быть  построено  как  процесс  «открытия» каждым  школьником  конкретного  знания.  Из  пассивного  слушателя  ученик должен  превратиться  в  самостоятельную,  критически  мыслящую  личность. Современная  теория  речевой  деятельности  рассматривает  диалог  как  форму социально-речевого  общения,  основу  сотрудничества  и  взаимопонимания между  людьми  в  процессе  совместной  деятельности.  
Диалог  –  это  особая  среда,  в  которой  учащиеся  чувствуют  себя раскрепощено  и  комфортно.  В  дружественной,  принимающей  атмосфере учащиеся  обогащают  друг  друга  новыми  мыслями,  раскрывают  свой творческий потенциал, личностно развиваются. 
Диалог  –  это  понятие,  которое  может  означать  беседу  двух  и  более людей,  обмен  репликами,  обмен  мнениями,  переговоры,  а  также  интервью. Диалог  является неотъемлемой частью нашего общения. С помощью диалога мы решаем какие-либо вопросы, делаем определенные выводы, узнаем мнение наших  собеседников  по  той  или  иной  проблеме.  Диалог  предоставляет возможность для вербального выражения своего понимания темы. Обучение на основе диалога помогает осознать, что люди могут иметь другую точку зрения, мысли.  В  процессе  диалога  учитель  может  установить  стадию,  на  которой находится ученик в процессе своего обучения. 
Преимущества диалогового обучения:  повышается  активность  учеников,  развивается внимательность,  наблюдательность,  критическое  мышление,  происходит саморегуляция  деятельности учащихся.     В  процессе  диалога  ученики  также  учатся аргументировать  свои  высказывания,  доказывать  свою  точку  зрения,  давать объективную,  адекватную  оценку.    Диалоговое  обучение  предполагает взаимообучение, когда ученики и учитель являются субъектами учебного процесса. Диалоговое обучение основано на прямом взаимодействии учеников с опытом своих  друзей,  большинство  упражнений  обращается  к опыту  самого  ученика. Диалог на уроках помогает учителю преодолевать проблемы и находить пути их решения.  
Успех  диалогической  беседы  заключается  в правильной  постановке вопросов. На своих уроках учителя начальных классов, используя таксономию Блума, составляют вопросы «высокого» и «низкого» порядка, которые не только раскрывают и поясняют основную тему урока, но и развивают мышление каждого ученика: 
1.  Оценку:  навыки судить,  ценить,  выбирать,  расценивать,  определять, подсчитывать, измерять. 
2.  Синтез:  навыки формулировать,  обучать,  разрабатывать,  развивать,  предлагать, создавать. 
3.  Анализ:  навыки  отличать,  дифференцировать,  рассчитывать,  относить,  сравнивать, противопоставлять. 
4  Применение  знаний:   навыки  демонстрировать,  назначать,  выполнять,  применять,  использовать, заниматься.  
5  Понимание  темы:  навыки  пересматривать,  обсуждать,  располагать,  объяснять,  рассказывать. 
6  Знание  темы:  навыки  вспоминать,  определять,  перечислять,  повторять,  называть,  рассказывать, находить. 
Основным методом диалогического обучения является групповая работа – обучение детей в сотрудничестве. В  диалоге  ученики  обмениваются  различными  идеями, информацией,  учатся  друг  у  друга.  Диалог  предполагает  три  вида  бесед (по Мерсеру): 
Кумулятивная беседа.  «Это беседа, в которой происходит обмен знаниями, когда каждый принимает и соглашается с тем, что говорят другие; участники беседы терпимы по отношению к идеям других; идеи повторяются и разрабатываются, но не всегда тщательно оцениваются». (Мерсер)
Как это происходит?
- работая в паре, выполняя задание по отбору и сортировке информации. В случае ошибки одного из учащегося можно получить информацию от товарища, где происходит обмен опытом и знаниями;
- работая в групповом упражнении «карусель», по очереди комментируя свои действия, в этом упражнении каждый учащийся вносит вклад в общее дело;
- работая в паре «штурман – навигатор», где сильный ученик направляет, обучает и оказывает помощь более слабому учащемуся;
- презентация карты опыта, когда докладчик представляет работу группы, остальные участники учебного процесса слушают, оценивают и вносят свои коррективы в презентуемую работу.
Исследовательская беседа.  Используется на занятиях с целью развития познавательных потребностей учащихся, умения работать с различными источниками информации, и понимания важности самостоятельно полученных результатов.
Как это происходит?
- при составлении карты опыта, когда дети, работая в команде, предлагают уместную информацию, анализируют ее и отбирают нужную.
- при решении проблемы (задача без одного данного, исключение «лишнего», решение ребусов и головоломок и т.д.);
- отбор и сортировка информации (при подготовке к урокам-исследованиям дети дома работают с журналами, фото, газетами, интернетом, энциклопедиями - сортируя и отбирая нужную информацию для занятия);
- на уроках-исследованиях (где дети обсуждают в группах информацию, с которой они работали дома, отбирают главное и составляют карту опыта);
- при составлении и отборе вопросов для интервью.
Беседа – дебаты. «В беседе существует расхождение во мнениях и каждый приходит к своему решению; общение часто происходит по типу «Да», это так!» - «Нет, не так!»; атмосфера скорее конкурентная, нежели ориентированная на сотрудничество» (Мерсер).
Беседы - дебаты включаются в занятия, с целью развития у детей способности самостоятельно определять свою позицию, заинтересовано и терпимо относится к позициям и интересам других людей. Класс делится на две группы (оппозиции), которые аргументируют свой выбор.
      Построить  весь  урок  на  диалоге  –  сложно,  потому  что  детям  данного возраста  необходимы  разные  виды  работы,  также  следует  учитывать  разный уровень умственных способностей. Обучение,  в  ходе  которого  происходит  взаимодействие  учащихся,  создает  условия  для  развития  навыков  говорения  учащихся.  А  это,  в  свою очередь, приводит к взаимодействию, взаимопониманию и к решению общих задач. Также для этих целей можно проводить работу  с учениками в парах и малых  группах.  Это  является эффективным  способом вовлечь  в  работу  не  только  сильных,  но  и  слабых  учеников.  Все  учащиеся получают возможность работать вместе, практиковать навыки сотрудничества, умение слушать, а впоследствии и приходить к общему мнению. Постепенно, даже  самые  малоактивные  дети  проявляют  активность  при  работе  в  парах  и группах. 
Из всего  вышесказанного  можно  сделать  вывод,  что  диалог  на уроке — это  особая  коммуникативная  атмосфера,  которая  помогает  ученику  развивать свои  интеллектуальные  и эмоциональные  свойства  личности,  это  способ отношений,  это  форма  взаимодействия,  позволяющая  искать  истину  вместе. 
Опыт работы с применением диалогового метода позволил нам сформулировать определенные принципы построения комфортного обучающего пространства для его реализации в школьном обучении:
- Принцип открытости. Предполагает возможность добровольного вхождения и выхода ученика из диалога, вовлечение в него всех присутствующих и заинтересованных лиц.
- Принцип удовлетворенности средой общения. Ориентирует на уважительное отношение к позиции собеседника, даже в тех случаях, когда мнения дискурсантов существенно расходятся.
- Принцип согласованности. Все участники дискуссии, или, по крайней мере, большинство из них, должны быть заинтересованы и согласны вести диалог на, поставленную педагогом или школьниками, тему.
- Принцип синтеза обучающих методик. Диалог может затрагивать вопросы изучаемой темы учебного курса. В зависимости от их содержания и уровня рассмотрения и ситуативных обстоятельств педагог должен быть готов применить широкую номенклатуру методов обучения, или их объединять их в комплексы.
- Принцип «зоны перспективного развития». Предполагает обсуждение не только актуальных вопросов, значимых для «ближайшего» развития, но и более отдаленной перспективе. Поиск ответов на такие вопросы задает «вектор» интеллектуального и личностного совершенствования ученика.
- Принцип концептуальной целостности. Предполагает опору на положения системно-деятельностного подхода и усиления роли средств познавательной деятельности в проектировании учебного процесса. Концептуальная схема выступает как новый дидактический инструмент; сам принцип построения схемы и ее использование в познавательном процессе становится для учащегося предметом освоения. Тем самым усиливается концептуальная сторона мышления учащегося.
- Принцип сбережения здоровья. 
Из этого следует, что диалог дает возможность общаться через знания, а знания получать через общение.

Таким образом, использование диалогового обучения на уроках способствует тому, что  учащиеся учатся критически мыслить, анализировать, взвешивать альтернативные мнения, принимать совместные продуманные решения, участвовать в дискуссиях с друг с другом и  с учителем.
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