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[bookmark: _GoBack]ПРАКТИКУМ-ТРЕНИНГ  «ЦЕННОСТЬ МОЕЙ ЖИЗНИ»
Цель: создать позитивный настрой к своей собственной жизни и бережное отношение к жизни других. Осознание учеником ценности человеческой жизни и здоровья. Постановка жизненных целей и приоритетов. Самовыражение и повышение самооценки учащихся. Создание в классном коллективе атмосферы принятия и понимания. Выработка умения планировать позитивный образ своего будущего.
«Встретил высокое — нагнись,
                                                                 встретил низкое — перешагни»

1. Разминка «Сплочённость» Встать в колонну (ни говоря, ни слова) по возрасту: от младшего к старшему.
Правила работы группы
 - Информация о происходящем в группе не должна выноситься за ее пределы
 - Активность
 - Обращение по имени
 - Недопустимость непосредственных оценок человека
 - Не перебивать
 - Правило правой руки
    2.  Притча: «Два дерева»:
Однажды в землю попали две персиковые косточки, через некоторое время пробились в земле два росточка. Первый росточек огляделся вокруг и произнёс: «О боже, как красиво, какой чистый воздух, вокруг зелень, шум прибоя, и это всё для меня? Спасибо!!!». Второй росточек произнёс следующие слова: «Как много всего вокруг, красота неописуемая. И это всё для меня? Но, ведь я же не достоин такого изобилия.» 
Шло время. Из персиковых косточек выросли два дерева: одно – высокое, с густой кроной и множеством сочных плодов, другое – низкое, тонкое и на нём было  лишь несколько плодов. Шёл мимо путник, он очень устал, его мучил голод и жажда, он изнемогал от жары. И вдруг он увидел деревья. Как вы думаете, под какое дерево он лёг, чтобы отдохнуть и сорвал плод, чтобы утолить жажду? Почему именно под это дерево? Почему оно выросло таким шикарным, а второе -  низким и тонким? Как вы поняли главную идею притчи? (позитивный настрой, желание идти вперёд, добиваться поставленной цели).
      3. Рассказ. Когда человек знает своё предназначение и имеет дальние цели, он стремится к их достижению. Какие это цели? Такими целями могут быть те, которые необходимы обществу. Для девушек, например, это могут быть: иметь хорошую семью и воспитанных детей и т. п., а для мальчиков важно получить профессию, содержать семью, совершенствовать себя как личность и т. п.  Если человек не стремиться ник чему, не ставит перед собой цели, плывёт по течению жизни, какие ситуации могут у него возникнуть впереди?
      4. Методика «колесо жизни»
Цель: выявить жизненные ценности и степень их удовлетворённости.
 - Перечислите ценности жизни человека (образование, деньги, счастье, любовь, здоровье, семья, жизнь, родители, дети, работа, дружба и т.д.)
 - Возле каждой ценности напишите процент вашей удовлетворённости этой ценностью. Затем начертите круг. Поделите его на количество ваших ценностей. И закрасьте, как в диаграмме процент удовлетворённости. У вас получилось колесо. Можно на таком колесе отправляться в путь?
       5. Упражнение «Психологический возраст»
Мы свами находимся в постоянном стрессе (усталость, нехватка времени, плохая погода, непонимание и т.д.) Всё это отражается на нашей психике.
Давайте определим психологический возраст каждого из нас. Для этого необходимо ответить на два вопроса.
1До скольких лет хотите прожить?
2На сколько процентов вы удовлетворены жизнью?
Количество желаемых прожить лет делим на 100, и умножаем на процент удовлетворённостью жизнью. Что у вас получилось? 
        6. Упражнение «Мотиваторы»
Цель: выявить мотивы, формирующие позицию счастья, удачи, достижения успеха.
 - Перед вами 7 составляющих смысла нашей жизни: 
ОБРАЗОВАНИЕ ДЕНЬГИ СЧАСТЬЕ ЛЮБОВЬ ЗДОРОВЬЕ  СЕМЬЯ ДРУЖБА
Отметьте на них цифрами степень важности этих составляющих для вас.
Вы идёте к достижению своей цели, Представьте, что ваша цель находится на высоком холме далекой страны. И вам придётся потрудиться, чтобы попасть туда.  Чтобы осилить первое препятствие, получить карту, вам необходимо отдать одно из составляющих смысла вашей жизни, что это будет? Отложите это. 
Вы идёте дальше, у вас заканчиваются силы, и чтобы пополнить запас сил вы должны отдать ещё одно составляющее смысл вашей жизни, что это будет? Отложите это.
Ваш путь продолжается, но перед вами новое препятствие. Бурная глубокая река и что бы её переплыть вы должны отдать ещё одно составляющее смысла вашей жизни, что это будет? Отложите это.
Ваш путь продолжается, но перед вами новое препятствие. Огромная крутая скала, и чтобы её преодолеть вы должны отдать ещё одно составляющее смысла вашей жизни, что это будет? Отложите это.
Ваш путь продолжается, но перед вами новое препятствие. Дремучий тёмный лес, и чтобы его перейти вы должны отдать ещё одно составляющее смысл вашей жизни, что это будет? Отложите это.
Вы уже совсем близко к достижению своей цели. Но перед вами новое испытание. Бескрайняя пустыня и что бы её перейти вы должны отдать ещё одно составляющее смысл вашей жизни, что это будет? Отложите это…
То,что у вас осталось и есть действительный смысл вашей жизни.
       7. Беседа
- Что такое сила воли? Кто такой сильный человек? Легко ли человеку в жизни, если на него сваливается множество проблем? Какой поступок будет сильным, если вас преследуют проблемы, если у вас в жизни что-то не ладится? (Трудно жить с проблемами, их ведь надо решать. А решить проблемы, встать и идти дальше – это привилегия сильного человека). «
Для веселия планета наша мало оборудована,
Надо вырвать радость у грядущих дней,
В этой жизни помереть не трудно.
Сделать жизнь значительно трудней».
В. Маяковский
(«Сергею Есенину»)
        8.Упражнение «Закончи предложения»
Участникам  раздаются карточки, и предлагается закончить предложения:
— Я очень хочу, чтобы в моей жизни было...
— Я пойму, что счастлив, когда...
— Чтобы быть счастливым сегодня, я…                                                              
       9. Упражнение «Пожелание»
ученики пишут на листах бумаги какое-либо пожелание  и кладут их в центр комнаты. Когда все участники напишут свои пожелания, они встают в круг любуются множеством пожеланий. Затем каждый вынимает по одному пожеланию, и таким образом получается, что все участники группы обменялись пожеланиями.
       Рефлексия:
1. Что здесь происходило?
2. Что вы получили?
3. Что вы возьмете с собой?
Мы с вами интересно провели наше общения, о многом сегодня задумались во время разговора и выполнения упражнений, возможно лучше будете понимать себя, ваши желания станут четкими. В добрый путь!

