Использование новых технологий для повышения качества обучения
В информационно-технологическом обществе XXI века большое внимание уделяется уровню образованности, способности ее реализовать и развивать прогрессивные технологии. Оснащение школ компьютерной техникой и подключение их к Интернету открывает перед педагогами и школьниками окно в информационный мир, где одно из задач школы становится формирование и развитие способностей учащихся к самостоятельному поиску, сбору, анализу и осмыслению нужной информации. 
Информационные технологии предоставляют широкие возможности для развития личности учащихся и реализации их способностей, внедрения новых методов и организационных форм учебной деятельности в современной школе. Компьютер с соответствующим программным обеспечением выступает как средство управления учебной деятельностью учащихся, выполняет развивающую, обучающую и воспитывающую функции. В наши дни, когда компьютеры становятся непременным атрибутом нашей жизни, а информационные технологии создают принципиально новые возможности получения человеком знаний, все более актуальными становятся задачи использования их в школе при изучении общеобразовательных предметов. Уроки русского языка и литературы с компьютерной поддержкой являются наиболее интересным и важным показателем внедрения ИКТ в учебный процесс. 
При организации урока с использованием ИКТ, уместно планировать как фронтальную, так и самостоятельную работу, ограничивает временными рамками, сочетать работу на компьютере с обсуждением и общением с учителем, который может оперативно реагировать на изменение педагогических ситуаций, возникающих в ходе учебно-воспитательного процесса. На уроках русского языка и литературы учащиеся выполняют задания творческого характера сочинения, статьи, фотографии, рисунки, создают проект, составляют обобщающие таблицы, алгоритмы действий, схемы. 
Применение компьютерных учебных средств целесообразно на различных этапах процесса обучения русскому языку и литературе: 
при объяснении нового материала, закреплении изученного, повторении и обобщении сведений, контроле над усвоением знаний, отработке умений и навыков, поиске новых форм компьютерного моделирования. 
На уроках возможны такие приемы применения компьютерных технологий: 
Компьютерные тесты, предназначение для контроля над уровнем усвоения знаний учащихся, использующиеся на этапе закрепления и повторения пройденного. Компьютерные тесты – это четкое и ясное задание по конкретной предметной области, требующее однозначного ответа. Для учителя тест служит средством внесения различного рода изменений, направленных на совершенствование учебного процесса, а так же вспомогательным средством для текущего индивидуального контроля знаний, дидактическим средством для обучения. Школьники с удовольствием отвечают на вопросы компьютера, ученик сам задает темы работы и ответов на вопросы, сразу же получает оценку за свою работу. В случае неудовлетворенного результата школьник может вернуться к тестированию после повторного прохождения курса или уточнения отдельных вопросов. Благодаря этому учащиеся приобретают навыки самоконтроля за усвоением учебного материала. На уроках литературы уместно использовать тесты, составленные школьниками по прочитанному художественному произведению. Это очень интересный, творческий процесс, где учитель и ученик взаимодействуют в одном деле на равных правах, т.е. на лицо интерактивные методы обучения. Анализ художественного текста (поэтического, прозаического). Анализ эпизодов художественного произведения. Ученики, используя возможности компьютера, выделяют тему, находят и подчеркивают художественные тропы и синтаксические фигуры, определяют рифму, стихотворный размер и т.д. Каждый ученик работает самостоятельно, так как перед каждым есть текст художественного произведения. Создание слайдов с графическим изображением (ребята в ходе изучения нового материала создают обобщающие таблицы, схемы, алгоритмы действий по всем разделам науки о языке или по литературе, а на этапе закрепления изученного и на этапе повторения пройденного используют данные таблицы, схемы для решения учебно-познавательных задач.) Уроки-презентации могут не только создаваться для показа на большом экране в классе для учащихся, но также могут быть использованы как вспомогательный учебный материал, предназначенный для индивидуальной работы. Особенно ценны те презентации, которые создаются самими учащимися во время уроков, когда занятия проводятся учителем русского языка и литературы в кабинете с интерактивной доской.В таких случаях могут создаваться информационные поисковые проекты, предполагающие сбор и анализ информации, подготовку к выступлению и защиту проекта. Во время работы над проектом происходит вовлечение учащихся в коллективную и личностно-ориентированную деятельность, которая позволяет школьникам учиться на собственном опыте и опыте других, стимулирует их познавательный интерес. Работа над проектами дает учащимся возможность осознанно получать и применять знание, делая их на практикеболееориентированными, а также анализировать, обобщать, интегрировать информацию, проявлять индивидуальные творческие способности. Учитель получает возможностьсделать обучение гораздо интереснее, многому научиться самому. Все это отвечает в полной мере целям и задачам программы модернизации образования. 
Также можно использовать проблемное обучение посредством поиска информации в сети Интернет для подготовки домашнего задания, для написания реферата, научно-исследовательской работы. Работа в сети Интернет предоставляет неограниченные возможности творчества для учителя и учащихся, дает возможность использовать накопленный мировой опыт и знания в области образования, науки и культуры. Использование Интернета способствует формированию и развитию способностей учащихся к самостоятельному поиску, сбору, анализу и предоставлению информации учащимся, тематических презентаций. Интернет дает огромные возможности для саморазвития, самообразования и детей, и учителей, является мощным средством для индивидуального, группового и коллективного общения и обучения. 
Выполнение творческих и научно-исследовательских работ на персональном компьютере с возможностью проверки этих работ учителем и для дальнейшего использования данного материала в учебном процессе. Компьютерная демонстрация мультимедийного урока или отдельной части. Деятельность учителя заключается в управлении темпом подачи материала, акцентировании внимания учащегося на наиболее важных моментах, повторении и разъяснении непонятных положений. Ученики в тетрадях делают пометки, выписки, цитаты, составляют конспект излагаемого материала. У школьников, таким образом, формируется учебно-информационные умения и навыки. 
Итоги использования новых информационных технологий таковы: 
повышение эффективности обучения (развитии интеллекта школьников, навыков самостоятельной работы по поиску информации; 
разнообразие форм учебной деятельности учащихся на уроки), осуществление индивидуального подхода в обучении (работа самостоятельно с оптимальной для себя скоростью), расширение объема предъявляемой учебной информации; 
обеспечение гибкости управления учебным процессом (отслеживание процесса и результата своей работы), улучшение организации урока/дидактический материал всегда имеется в достаточном количестве;
повышение качества контроля знаний учащихся и разнообразие его формы; 
включение учащихся в коллективную деятельность в парах, в группах;
повышение интереса ребенка к изучению предмета и к учению в целом; 
улучшения качества образования; 
активизация творческого потенциала ученика и учителя;
включение школьников и педагогов в современное пространство информационного общества; 
самореализация и саморазвитие личности ученика. 
Информационные технологии в совокупности с правильно отобранными технологиями обучения, использованием активных методов обучения становятся базой современного образования, гарантирующий необходимый уровень качества, вариативности, дифференциации и индивидуализации обучения и воспитания. Содержание современных информационных технологий дает возможность для успешной реализации основной цели образования – воспитывать интеллектуально – творческих, здоровых, гармонично развитых учащихся. Высокие темпы развития науки, техники, общественно-политической жизни не оставляют школу в стороне от введений инновационных методов и форм работы. Это требует время, это требует общественность. 
Наша задача - дать детям тот стержень, ту основу, которая будет поддерживать их всю жизнь и не даст пропасть, затеряться в этом сложном мире. Ведь настоящее богатство каждого человека – это то, что внутри нас.
P.S. Технология не меняет практику; люди меняют, так как их знание, понимание, навыки, убеждения и цели меняются.

