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                                               Гордость казахского народа
     Ранним зимним утром юркий автобус везет нас в областной центр. Сегодня у нас экскурсия в дом-музей Малика Габдуллина. Мы счастливы от того, что выехали: вертимся, шумим, зависаем в своих гаджетах. 
     Но вот мы в музее. У порога нас торжественно-строго встретила экскурсовод. Нам раздали бахилы, разъяснили правила поведения в музее. С первых минут нашего посещения, зачарованные торжественностью момента, мы все притихли. 
     Поэтапно мы обходим залы музея (их оказалось – пять). В первом зале панорамная экспозиция родного аула – небольшого селения Койсалган, что находится в Зерендинском районе, Акмолинской области. Мы видим родословное древо, предметы обихода того времени.
    В другом зале размещены материалы о годах войны. Много документов представлено на экспозиции «Имя его в памяти вечно». Они свидетельствуют о том, что Малик ага был настоящим батыром. Гвардии старший политрук, был командиром роты. За проявленный героизм присвоено звание Героя Советского Союза. Награда искала своего героя около года. 
     В музее воссоздан рабочий кабинет писателя, где можно увидеть его личную библиотеку. Ученый-педагог М.Габдуллин издал учебник «Устное народное творчество казахского народа», который актуален для ВУЗов до сих пор. Также из-под пера писателя выходят школьные учебники по казахской литературе, пособие «Родителям о воспитании детей», монографии, художественные произведения. 
    Малик Габдуллин – журналист, писатель, ученый, педагог, герой. Малик ага – славный сын казахского народа, наша гордость.
