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№3 Ұлықбек атындағы жалпы білім беретін мектеп
8 сынып оқушысы Муханбетов Сырым Болатовичтің
"Автокредит: артықшылықтары мен кемшіліктері" тақырыбындағы  ғылыми жоба жұмысына
Пікір:
            Муханбетов Сырым алып отырған тақырыбы қазіргі кезде өзекті әрі қызықты, құпияға толы құбылыс болып табылады. 8-сыныптағы "Автокредит: артықшылықтары мен кемшіліктері" зерттеу жұмысының авторы ауыл тұрғындарының несие алу статистикасын зерттейді және автокөлік сатып алу үшін несие алу шарттарын анықтайды.
"Автокредит: артықшылықтары мен кемшіліктері" жобасында автор несиелеудің басқа түрін қарастыра отырып, автокредит сатып алу немесе автокөлік сатып алу тиімді ме, жоқ па, соны анықтау мақсатын қойды және жүзеге асырды.
Математикадан ұсынылған "Автокредит: артықшылықтары мен кемшіліктері" жобасы "Несие" ұғымының анықтамасын, несие түрлері туралы анықтамалық ақпаратты, сондай-ақ несие алу шарттары мен банктің қарыз алушыларға қойылатын талаптарын қамтиды. 
Муханбетов Сырым зерттеу жұмысын жазу барысында көптеген көркем әдебиеттерді, газет-журналдарды, ғаламтордан ізденген. Жұмыс жоспар бойынша жазылып, толық орындалған. Сонымен қатар Муханбетов Сырым көп ізденіп, жұмысын өз жас ерекшелігіне сай орындай білген және де нақты деректер негізінде зерттей білгенЖалпы алғанда ғылыми жоба өз дәрежесінде жасалынған деуге болады. Зерттеу жұмысының мазмұндылығы мен мәнділігін ескере отырып, жоғары дәрежеде бағалауға ұсынамын.
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Аннотация
Қазіргі нарықтық экономика жағдайында бәріміз ерте ме, кеш пе бір немесе басқа затты сатып алу тиімдірек проблемаға кезігеміз. Қазіргі уақытта математика көбінесе жеке ғылымға, есептеу аппаратына айналуда. Осы аппаратты пайдалана отырып, біз банк кредиттерінің тақырыбын есептеуге және түсінуге шешім қабылдадық. Атап айтқанда, қарыз алушы үшін не тиімдірек екенін анықтау: автокредит немесе тұтынушылық несие.
Біздің күнделікті өмірімізде біз математикаға үйреніп қалдық, сондықтан біз оны үнемі қолданатынымызды байқамаймыз. Бірақ осы уақытқа дейін біз                      " Неге бізге математика керек? Тек дүкенге бару керек пе?»
Жақында менің ағам 764 900 тг тұратын қымбат KIA Rio көлігін сатып алды.бұл сатып алу маған өте ұнады, мен жас кезімде осы сатып алуды армандай бастадым. Мұндай соманы қалай жинауға болады. Менің ағам автокөлік сатып алу үшін Сбербанк филиалынан тұтынушылық несие алды. Неліктен адамдар несие алады: сатып алуды дереу пайдалану үшін ақшасыз қалмау үшін ақша жинау мүмкін емес. Мен автокөлік сатып алу үшін автокредит пен тұтынушылық несие алуға болатындығын білдім.  Ал қайсысы тиімдірек? Бұл тақырып мен үшін өзекті болды, өйткені бұл әлеуметтік мәселе, оны шешу болашақта Мен үшін мүмкін емес, бірақ ол математика пәнімен тығыз байланысты, өйткені математиканы білу кейіннен оқуға ынталандырады және математиканы оқуға қызығушылық тудырады.
Менің ойымша, бұл тақырып өте өзекті.
Проблема: Автокөлікті сатып алу қаншалықты тиімді: банктен тұтынушылық несие бойынша ақша алып, немесе автокредит алу керек пе?
Мәселе: машинаны қалай сатып алу тиімдірек: банктен тұтынушылық несие бойынша ақша алу немесе автокредит алу.
Мақсаты: несиелер туралы, атап айтқанда тұтынушылық несиелер және автокредиттер туралы мәселелерді зерттеу.






Аннотация
В условиях современной рыночной экономики все мы рано или поздно сталкиваемся с проблемой, при которой выгоднее покупать ту или иную вещь. В настоящее время математика все чаще становится частной наукой, вычислительным аппаратом. Воспользовавшись этим аппаратом, мы решили просчитать и понять тематику банковских кредитов. В частности, определить, что выгоднее для заемщика: автокредит или потребительский кредит.
В нашей повседневной жизни мы привыкли к математике, поэтому мы не замечаем, что постоянно используем ее. Но до сих пор мы спрашивали: "зачем нам математика? Просто сходить в магазин?»
Недавно мой брат купил дорогой автомобиль KIA Rio стоимостью 764 900 тг.эта покупка мне очень понравилась, и я начал мечтать об этой покупке в молодом возрасте. Как собрать такую сумму. Мой брат взял потребительский кредит в отделении Сбербанка на покупку автомобиля. Почему люди берут кредиты: невозможно собрать деньги, чтобы не остаться без денег, чтобы сразу воспользоваться покупкой. Узнала, что можно взять автокредит и потребительский кредит на покупку автомобиля.  А что выгоднее? Эта тема стала для меня актуальной, так как это социальная проблема, решение которой в будущем для меня невозможно, но она тесно связана с математикой, так как знание математики стимулирует к последующему обучению и вызывает интерес к изучению математики.
На мой взгляд, эта тема очень актуальна.
Проблема: насколько выгодно купить авто: взять деньги в банке по потребительскому кредиту или взять автокредит?
Вопрос: как выгоднее купить машину: взять деньги в банке по потребительскому кредиту или взять автокредит.
Цель: изучить вопросы о кредитах, в частности о потребительских кредитах и автокредитах.





Annotation
In the current market economy, we all sooner or later face the problem of buying a particular item, which is more profitable. Currently, mathematics is increasingly becoming a separate science, a computing apparatus. Using this apparatus, we decided to calculate and understand the subject of bank loans. In particular, determining what is more profitable for the borrower: a car loan or a consumer loan.
In our daily lives, we are so used to math that we don't notice that we use it all the time. But so far, we've been wondering, " why do we need math? Just go shopping?»
Recently, my brother bought an expensive Kia Rio car worth 764,900 tenge.I really liked this purchase, and when I was young, I started dreaming about this purchase. How to collect such an amount. My brother took out a consumer loan from a branch of Sberbank to buy a car. Why people take out loans: it is impossible to raise money so as not to be left without money to use the purchase immediately. I learned that you can get a car loan and a consumer loan to buy a car.  And which one is more effective? This topic has become relevant for me, because it is a social problem, the solution of which is impossible for me in the future, but it is closely related to mathematics, because knowledge of mathematics encourages further learning and arouses interest in studying mathematics.
I think this topic is very relevant.
Problem: how profitable is it to buy a car: take money from a bank on a consumer loan, or get a car loan?
Problem: how to buy a car is more profitable: get money from a bank on a consumer loan or get a car loan.
Purpose: to study the issues of loans, in particular consumer loans and car loans.
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Кіріспе
Қазіргі уақытта біз алыс қашықтықтағы әлемде өмір сүріп жатырмыз, онда адамдар автомобиль сияқты көлік құралынсыз жасай алмайды. Көлік біздің өмірімізде үлкен маңызға ие. Машиналардың ұрпақтары қалай өзгерсе, адамзаттың бүкіл өмірі де өзгереді. Көліктерге қарап, біз адамдарды, олардың кейіпкерлерін және, әрине, қаржылық жағдайды бағалаймыз.
Адамның көлікті таңдауы оның мінезінің ерекшеліктеріне, өмір сүру қарқынына және басқа да көптеген факторларға байланысты. Психологтардың пікірінше, жеке кеңейтуге ұмтылатын адам үлкен көлікті таңдайды. Бұл туралы ол қалайды астын сызу өз маңыздылығы. Ал қаражатпен шектелмеген адам шағын көліктерді артық көреді. Бұл оның өзін-өзі бағалауы туралы болуы мүмкін.
Бірақ автомобиль, ең алдымен, өзін-өзі көрсету құралы емес, көлік құралы. Сән-салтанат пен жоғары қаржылық жағдайдың көрсеткіші болудан бас тартып, автомобиль көпшілік арасында жаппай пайдалану құралына айналды. Бұл күндері орташа отбасы бірнеше көлікке ие бола алады және олардың бәрін қолдана бермейді.
Көптеген адамдар таңертең көлікке отыруды және оған жұмысқа баруды әдетке айналдырған. Көптеген адамдар үшін бұл хобби, қосалқы бөлшектермен араласу, көлігіңізді жаңарту. Мұның бәрі біздің өміріміздің бөлігі, бірақ көптеген жылдар бұрын ешкім біздің автомобильдерге қалай тәуелді болатынымыз туралы ойлана алмады.
Егер сіз жүргізуші болсаңыз, онда сіз бірнеше ережелерді білуіңіз керек. Автокөлік сатып алғанда, сіз өз өміріңізді толығымен өзгертесіз. Айналаңыздағылар саған басқаша қарайды, тіпті құрметтей бастайды.
Кілтімен құлыпталмаған немесе дабылы қосылмаған көлік қарақшы үшін үлкен қуаныш. Сондықтан көлік құралдарын мұқият қадағалаңыз. Тек өз машиналарының иелері ғана емес, аздап мінгісі келеді.
Көптеген жаяу жүргіншілер автомобильдерді адамзаттың игілігі ретінде емес, көшеде кездесетін ең қорқынышты қорқыныш ретінде қабылдайды. Ішінара олар дұрыс, өйткені жол ережелерін сақтамаған жүргізуші сериялық өлтіруші маньяктан гөрі қорқынышты!
Сондықтан басқа адамдар жүргізушілерді тозақтың себебі деп санамауы үшін Сіз құқық алып, әрқашан байсалды түрде жүргізуіңіз керек. Содан кейін сіз және сіздің жолаушыларыңыз ғана емес, сонымен қатар таңертең жұмыс істеуге асығатын жаяу жүргіншілер де сапар қуанышын алады. Олар біздің заманымызда өте аз осындай үлгілі жүргізушілерді көргенде қуанады.
Қазіргі уақытта маңызды мәселелердің бірі – халықтың әл-ауқатын жақсарту мәселесі. Осы мақсатта кейбіреулері жайлы пәтерлер сатып алады, басқалары үйлер салады, автомобильдер, коттедждер сатып алады, шетелге сапарлар жасайды және т. б.
Мені және ата-анамды көлік сатып алу мәселесі қызықтырды. Жақсы көлік сатып алу қымбат. Сондықтан біздің алдымызда автокөлік сатып алуға несие алу қаншалықты тиімді екенін анықтау мәселесі тұрды.
Мұрагердің мұраның мәселе алмады кеңес беріп, ата-аналарына, туыстарына, таныстарына ретінде прибрести автомобиль барынша пайдалы жағдайларда.
Қазіргі уақытта несиелеудің көптеген түрлері бар. Мен автокөлік несиесін сатып алу өте танымал болғанын білдім.
Сондықтан менің жұмысымның мақсаты: автомобильді автокредитке сатып алу тиімді ме, әлде басқа несиені қарастыру арқылы сатып алған дұрыс па, соны анықтау.
Қазіргі нарықтық экономика жағдайында бәріміз ерте ме, кеш пе бір немесе басқа затты сатып алу тиімдірек проблемаға кезігеміз. Қазіргі уақытта математика көбінесе жеке ғылымға, есептеу аппаратына айналуда. Осы аппаратты пайдалана отырып, біз банк кредиттерінің тақырыбын есептеуге және түсінуге шешім қабылдадық. Атап айтқанда, қарыз алушы үшін не тиімдірек екенін анықтау: автокредит немесе тұтынушылық несие.
Біздің күнделікті өмірімізде біз математикаға үйреніп қалдық, сондықтан біз оны үнемі қолданатынымызды байқамаймыз. Бірақ осы уақытқа дейін біз                      " Неге бізге математика керек? Тек дүкенге бару керек пе?»
Жақында менің ағам 764 900 тг тұратын қымбат KIA Rio көлігін сатып алды.бұл сатып алу маған өте ұнады, мен жас кезімде осы сатып алуды армандай бастадым. Мұндай соманы қалай жинауға болады. Менің ағам автокөлік сатып алу үшін Сбербанк филиалынан тұтынушылық несие алды. Неліктен адамдар несие алады: сатып алуды дереу пайдалану үшін ақшасыз қалмау үшін ақша жинау мүмкін емес. Мен автокөлік сатып алу үшін автокредит пен тұтынушылық несие алуға болатындығын білдім.  Ал қайсысы тиімдірек? Бұл тақырып мен үшін өзекті болды, өйткені бұл әлеуметтік мәселе, оны шешу болашақта Мен үшін мүмкін емес, бірақ ол математика пәнімен тығыз байланысты, өйткені математиканы білу кейіннен оқуға ынталандырады және математиканы оқуға қызығушылық тудырады.
Менің ойымша, бұл тақырып өте өзекті.
Проблема: Автокөлікті сатып алу қаншалықты тиімді: банктен тұтынушылық несие бойынша ақша алып, немесе автокредит алу керек пе?
Міндеттері:
· Банк несиелері теориясын зерттеу
· Сбербанктің несие ставкаларын зерттеу
· Автокредит және тұтынушылық несие бойынша (автомобиль) сатып алу құнын есептеңіз.
Жоба түрі: ақпараттық, Жеке, орта мерзімді (2020 жылғы 3-16 ақпан аралығында екі апта)
Мәселе: машинаны қалай сатып алу тиімдірек: банктен тұтынушылық несие бойынша ақша алу немесе автокредит алу.
Мақсаты: несиелер туралы, атап айтқанда тұтынушылық несиелер және автокредиттер туралы мәселелерді зерттеу.
Міндеттері:
1.Әдебиеттерді таңдау және талдау
2.Банк несиелері теориясын зерттеу
3.Автокредит бойынша және тұтынушылық кредит бойынша сатып алу (автомобиль) құнын есептеу








Негізгі бөлігі
1. Несиелер дегеніміз не?
Банктік несие-бұл банктер ақшалай түрде ұсынатын несие. Банктік несие қатаң мақсатты және шұғыл сипатқа ие. Әдетте банктер несиені қамтамасыз етуді талап етеді [4].
Банктер беретін несиелерді әртүрлі белгілермен жіктеуге болады. Мұндай жіктеулер өте көп, мысалы:  
· пайдалану мерзіміне, қамтамасыз ету сипатына, өтеу схемаларына, несиелеу мақсаттарына: автокредит, білім беру несиесі, демалыс несиесі, тұрғын үй сатып алу несиесі – ипотека және т. б.
Көбінесе несие түрлері несие мақсаттары бойынша бөлінеді. Мақсаттар әртүрлі болуы мүмкін, бірақ егер мақсат белгілі болса (автокредит, білім беру несиесі, демалыс несиесі, тұрғын үй сатып алу несиесі – ипотека және т.б.), онда Қарыз алушыға белгілі бір артықшылықтар беріледі. Мысалы, негізгі қарызды төлеуді кейінге қалдыру – оқытуға несие беру кезінде, ипотека бойынша аннуитеттік өтеу схемасы, әрбір келесі төлем алдыңғы төлемнен аз болған кезде, өйткені пайыз қарыздың қалған сомасынан, бірнеше ай пайызсыз пайдаланудан және басқалардан есептеледі.
Егер несиенің мақсаты ашылмаса, бұл мақсатты емес несие деп аталады (шұғыл қажеттіліктерге арналған несие, ақшалай тұтынушылық несие). Бұл банк үшін қосымша тәуекелді білдіреді, сондықтан ол өте қатаң шарттарды, жоғары пайыздық мөлшерлемелерді, қосымша кепілдіктерді (кепіл, кепілгерлік, мінсіз несие тарихы) қамтиды.
Тұтынушылық несие
Тұтынушылық несие-қысқа мерзімді несиелеудің кең таралған түрлерінің бірі. Оның айырмашылығы-несиелік ұйым қарыз алушының ақшаны не үшін жұмсайтынын бақыламайды, мысалы, ипотекалық, білім беру немесе автомобильдік несие беру кезінде [6]. Тұтынушылық несие-бұл бірнеше айдан 5 жылға дейінгі мерзімге салыстырмалы түрде аз мөлшердегі ақшалай қарыз. Тұтынушылық несие мөлшері бірнеше мыңнан бір жарым миллион тгге дейін өзгереді.
Сондай-ақ, қамтамасыз етілген және қамтамасыз етілмеген тұтынушылық несиелерді ажырату әдетке айналған. Кепілдендірілген тұтынушылық несие қарыз алушының банкке несие бойынша міндеттемелерін орындаудың кепілі ретінде бір нәрсе қалдыратынын білдіреді, әдетте жылжымайтын мүлік кепіл ретінде әрекет етеді. Қамтамасыз етілмеген тұтынушылық несие – бұл клиентке ешқандай кепілдік бере алмайтын жағдайда сенім білдірілген несие. Мұндай несиелер жоғары пайыздық мөлшерлемелерге ие, өйткені Банктік тәуекелдер әлдеқайда жоғары[4, 5].
Тұтынушылық кредиттеу схемасына банк (қаржы ұйымы) және қарыз алушы (жеке тұлға) ғана емес, кепілгерлер де (1-қосымшаны қараңыз), Сондай-ақ сауда ұйымдары да қатыса алады.
Тұтынушылық несиенің келесі артықшылықтары бар:
а)  Талап етілетін соманы жылдам алу.
б)  Ақшаны өз қалауы бойынша пайдалану.
в) Несие алу түрлерінің әртүрлілігі: қолма-қол ақша, пластикалық карта, банктік шот немесе тауар (Тұрмыстық техника, киім, компьютер және т.б.).
г) Қарыз алушыға қойылатын ең төменгі талаптар. Кейбір несиелер тек төлқұжат мәліметтерін ескере отырып беріледі, бірақ көбінесе (егер несие сомасы жеткілікті жоғары болса) қарыз алушы 21 жастан кіші емес және 60 жастан үлкен емес, тіркелген (уақытша болуы мүмкін), кемінде бір жыл жұмыс өтілі, орта білімі болуы қажет. Ерлер үшін несие алуға кедергі әскери міндеттіліктен жалтару, ал әйелдер үшін 6 айдан кіші баланың болуы болуы мүмкін.
Пайыздық мөлшерлемелер кестеде келтірілген. 1 (2-қосымшаны қараңыз).









Несиелеу түрлері
	Кредит Түрі
	Сомасы
	Мерзімі
	Пайыздық мөлшерлеме

	Тұтынушылық несие
	100 мыңнан 3 миллион тгге дейін
	5 жылға дейін
	15.3%

	Зейнетақы несиесі
	15 - тен 750 мың тгге дейін
	5 жылға дейін
	19%

	Автокредит
	45-тен 600 мың тгге дейін
	3 айдан бастап. 5 жылға дейін
	9.25%

	Тұрғын үй несиесі
	300 мың тг бастап
	30 жасқа дейін
	14%

	Жеке қосалқы шаруашылыққа Кредит
	2 жылға дейін-300 мыңнан аспайды.
5 жылға дейін – 700 мың тгден аспайды
	

	Экспресс-несие
	150 мың тгге дейін. 2 жылға дейін
	23%



КРЕДИТ [credit] (қарыз, қарыз) — осындай беру туралы шарттың бір қатысушысының басқа қатысушыға ақылылық (пайыз баға ретінде әрекет етеді), жеделділік (қысқа -, орта - және ұзақ мерзімді К. - мен ерекшеленеді) және шартсыз қайтарымдылық шарттарында беретін ақша сомасы.
Кез келген экономикалық объект экономикалық жүйенің жұмыс істеу процесінде кредитор және қарыз алушы ретінде әрекет ете алады. Бірақ мұнда жетекші орынды банктер алады: несиелеу-бұл олар өндіретін қызметтердің дәстүрлі түрі, олардың өмір сүруінің негізгі көзі.
Банктік несиелер бүгінде өте танымал және ең танымал банктік қызметтердің бірі болып табылады. Біріншіден, батыста борыштағы өмірдің барлық артықшылықтары бағаланды, бірақ содан кейін Қазақстан несие бойынша өмір сүрудің артықшылықтарын қарастыра бастады. Соңғы уақытта Қазақстан банктер жеке тұлғалар үшін де, шағын және орта бизнесті ұсынатын заңды тұлғалар үшін де көптеген несиелік бағдарламалар мен өнімдер жасады.
Бүгінгі таңда нарықтағы жағдай мынадай, азамат та, кәсіпкер де көптеген ұсыныстардан өздеріне ең лайықты ұсынысқа ие бола алады. Бүгінгі таңда халық үшін несиелер өте көп. Банктер оларды өз бетінше де, серіктестерімен де (автодилерлер, құрылыс компаниялары, ЖОО, медициналық клиникалар және т. б.) бере алады.

Банк кредиттерінің түрлері
1. Тұтынушылық қажеттіліктерге несиелер.
Мұндай қарыздар, әдетте, әртүрлі тауарлар мен қызметтерді сатып алу үшін беріледі. Бұл тұрмыстық техниканы, жиһазды, түрлі электрониканы сатып алу, сондай-ақ емделуге, білім алуға, пәтерді жөндеуге, демалуға арналған несиелер болуы мүмкін.
2.Автокредиттер.
Олар автокөлік сатып алу үшін берілетін тұтынушылық несиенің бір түрі. Мұндай несиені жаңа көлік сатып алу үшін алу әлдеқайда оңай. Автокөлік несиесін тарту арқылы автокөлік сатып алғанда, әдетте, сіз толық КАСКОҒА ақша жұмсауға тура келеді.
3. Ипотекалық несиелер.
Бұл тұрғын үй сатып алуға берілетін ұзақ мерзімді қарыздар. Ипотекалық кредиттеу үшін кредиттердің үлкен сомалары, қарыз алушылардың төлем қабілеттілігін зерделеуге айтарлықтай байсалды көзқарас тән болады. Сатып алынатын жылжымайтын мүлік объектісі автоматты түрде кредит бойынша кепілге өтеді.
4. Лизинг.
Мүлікті меншікке беруді білдірмейтін несиелеу түрі. Қаржылық жалдаудың бір түрі. Бірнеше жыл бұрын лизингті тек заңды тұлғалар қолдана алды, бірақ бүгінде ол бәріне қол жетімді. Лизинг әсіресе автокредитке балама ретінде жақсы. Көптеген қарыз алушылар бағалады.
Несие психологиясы, әрине, біртүрлі болып көрінеді, бірақ мен бәріміз осылай несие алған кезде адамдардың санасында не болып жатқанын білгім келеді. Оңай ақша? Орташа адам кез-келген жағдайда несие беруге тура келетінін түсінеді ме? Қарыздар ретінде арақатынаста болады принципі, іс жаса, сосын ал нәтиже, ал кредиті немесе керісінше, ал нәтижесі ұзақ іс жаса? Сіз не ойлайсыз? Жетілмегендік? Қабілетсіздігі талдау? Табын сезімі: - Вон Митя несие бойынша көлік сатып алды, мен одан да жаманмын ба?
1. Көбісі қысқа мерзімде де ақша жинай алмайды.
2. Әуелде барлық бірден, және жақсы болуы мүмкіндік береді.
3.Табысы аз адамдар үшін бұл, менің ойымша, үлкен нәрсе сатып алудың жалғыз мүмкіндігі. Егер сіз ұзақ және қиын ақша жинасаңыз да, инфляция оларды сақтағаннан гөрі тезірек қаражатты жояды.
Көптеген адамдар тәуекелдерді есептей алмайды, сондықтан несие жақсы "Сиқырлы таяқша"болып көрінеді. Митя несиеге автокөлік сатып алды және бәрі жақсы, мен одан да жаманмын ба? Кейбіреулерге қағаз парағына(келісімшартқа) қол қою және барлық ақшаны бірден бергеннен гөрі аз ақша беру психологиялық тұрғыдан оңай. Кредиторлардың психологиясы да қызықты.
Олар несие мерзімінен бұрын берген кезде сіз көп немесе одан да көп төлеген кезде, олар түсініксіз шарттар бойынша адамдарды ұстайды. Немесе "тегін Сатып алу" арқылы адам міндетті түрде қайтару мерзімін өткізіп, кабельдік пайыздарға түседі ( мысалы, нөлдік теңгеріммен ұялы байланыс үшін ақы төлеу арқылы)деген нақты есеп бар ма?
Үлкен жылдамдықтар үшін аз пайыз акциясы
Өтініш берген кезде несие 2 жылға дейінгі мерзімге тгмен жылдық 8,7% мөлшерлемемен беріледі. Екі жылдан астам мерзім бойынша мөлшерлемелер 1-1,5 пайыздық тармаққа төмендетілген.
Автокредит алу өте қарапайым-өтініш-сауалнама, төлқұжат және қаржылық жағдайы мен жұмыспен қамтылуын растайтын құжаттарды ұсыну жеткілікті. Жалақы жобаларына қатысушы клиенттер үшін тек өтініш-сауалнама мен төлқұжат жеткілікті. Өтінімді қараудың кепілді мерзімі-2 жұмыс күні.
Ұсыныс барлық автонесиелеу бағдарламаларына қарыз алушылардың барлық санаттарына арналған.
Автокредит
"Автокредит" - бұл:
· Көлік құралын үшінші тұлғалардың кепілгерлігінсіз кредитке сатып алу мүмкіндігі; ең төменгі бастапқы жарна кезінде кредит алу мүмкіндігі;
· Кредиттік қаражат есебінен сақтандыру сыйлықақысын төлеу мүмкіндігі;
· Банк тарапынан қандай да бір айыппұл есептемей, кредитті мерзімінен бұрын өтеу мүмкіндігі.
Несие шарттары
	Сипаттамалары
	Ақпарат

	Несие мерзімі
	6 айдан 60 айға дейін

	Қамтамасыз ету
	Сатып алынған автокөліктің кепілі

	Кредит сомасы
және бастапқы жарна
	300 мың тгден бастап. жаңа автомобиль сатып алу үшін-жүгірісі бар автомобиль сатып алу құнының кемінде 15% - ы-құнының кемінде 30%

	Төлемдер нысаны
	Кредитті пайдаланудың екінші айынан бастап, кредиттің мерзіміне байланысты ай сайынғы сараланған төлемдер (кемітетін)

	Мөлшерлемені төмендету мүмкіндігі
	Егер сіз болсаңыз, банк сізге базалық мөлшерлемеден шегерім ұсынады:
Банктің жалақы жобасына қатысушы кәсіпорынның қызметкері болсаңыз және банк картасына жалақы алсаңыз (шегерім 0,25%), Банктің корпоративтік бағдарламасына енгізілген кәсіпорынның қызметкері болсаңыз (шегерім 0,25%), сізде Урал ФД банкінде оң несие тарихы бар (немесе Сіздің жұбайыңыз) (шегерім 0,50%).
Егер сіз бірнеше шарттарды қанағаттандырсаңыз, онда шегерімдер жинақталады

	Мерзімінен бұрын өтеу
	Банк тарапынан қандай да бір айыппұл есептемей, кредитті кез келген уақытта мерзімінен бұрын өтеуге болады

	Айыппұлдар
	Кесте бойынша пайыздарды немесе негізгі қарызды төлеу мерзімін бұзудың және ағымдағы айдың соңына дейін төлем жасамаудың әр фактісі үшін 2500 тг

	Сақтандыру
	Калькулятор КАСКО онлайн 2021 
Кепіл затын (КАСКО) және азаматтық жауапкершілікті (МСАЖ) несие мерзіміне тең мерзімге міндетті сақтандыру +1 ай
МСАЖ  Міндетті сақтандыруға автокөлік иелерінің азаматтық жауапкершілігін



Базалық пайыздық мөлшерлемелер
	Пайыздық мөлшерлемелер

	Шетелдік өндірістің жаңа автомобилін сатып алуға
	Шетел өндірісінің жүріспен автомобиль сатып алуға
	Отандық өндірістің жаңа автомобилін сатып алуға

	15 %
	16 %
	16 %



Несие алудың 8 қадамы
Орташа айлық табыс деңгейіне қарай сене алатын несие сомасын анықтаңыз немесе кеңес алу үшін банк кеңселеріне хабарласыңыз
Сауалнама-несиелік өтінімді толтырыңыз, Банктің кеңселеріне қажетті құжаттар пакетін ұсыныңыз Банк 5 күн ішінде несие беру туралы шешім қабылдайды және сізге өз шешімі туралы хабарлайды
Өзіңізге ұнайтын көлікті таңдап, Банкке автомобиль бойынша барлық қажетті құжаттарды беріңіз
Мәміле жасалған күнді келісіңіз, бастапқы жарнаны төлеңіз, сақтандыру шартын жасаңыз
Банк дайындаған құжаттармен мұқият танысып шығыңыз, кредиттік шартқа және кепіл шартына қол қойыңыз
Көлікті тіркеңіз
Банкке ККҚ түпнұсқасын беріңіз (ККҚ түпнұсқасын ұсынбаған жағдайда, кредит бойынша мөлшерлеме "сенімгерлік"кредиттік өнімнің талаптарына сәйкес белгіленетін болады).
Қарыз алушыларға қойылатын талаптар
· Банктің құрылымдық бөлімшесінің орналасқан жері бойынша тұрақты тіркеу;
· Несиені қайтару мерзімі қарыз алушының зейнеткерлік жасына жеткенге дейін болуы тиіс (әйелдер үшін 55 және ерлер үшін 60 жас).;
· Жалдау бойынша соңғы жұмыс орнындағы қажетті жұмыс өтілі - кемінде 6 ай, жеке бизнесте-кемінде 1 жыл, соңғы 5 жылдағы жалпы жұмыс өтілі-кемінде 2 жыл; 
· Банктерде теріс кредиттік тарихтың болмауы.
Қажетті құжаттар
· Азаматтық паспорт
· Жұбайының төлқұжаты,
· неке туралы куәлік (егер қарыз алушы некеде тұрса);
· Банк нысаны бойынша немесе 2 НДФЛ нысаны бойынша соңғы 6 айдағы кірістер туралы анықтама; қарыз алушының кірістерін растайтын қосымша құжаттар;
· Еңбек кітапшасының көшірмесі;
· Әскери билет (27 жасқа толмаған еркектерге);
· Қажет болған жағдайда басқа құжаттар.
Автокредит үшін және оған қарсы математикалық есептеулер
Осы зерттеуді жүргізе отырып, менің ауылдастарымыз кредитті ме, қандай мақсаттар үшін және автокөлікті қалай сатып алатынын білгім келді.
Осы сұрақтарға жауап беру үшін мен сауалнама жүргіздім (15 адам)
1. Сіз несие алдыңыз ба?
Иә - 65% Жоқ-35% кредит
2. Сіз қандай несие алдыңыз?
Тұтынушы-80% Автокредит-20% кредит Түрі
3. Сіз қандай мақсатта несие алдыңыз?
Тұрмыстық техника-18%
Машина – 38%
Оқыту-5%
Үй сатып алуға және жайластыруға – 27%
Әртүрлі заттарды сатып алуға – 12% несие мақсаттары
4. Қалай ойлайсыз, автокөлікті автокредитке сатып алу немесе қандай да бір басқа несие алу тиімдірек пе?
Тұтынушы-65% Автокредит-35% автокредит
Осы сауалнамадан кейін көптеген адамдар автокөлік сатып алу үшін несие алып, оны тұтынушылық несиеге сатып алады деген қорытынды жасауға болады.
Мені неліктен автокредит болса, адам банктен тұтынушылық несие алып, автокөлік сатып алады деген сұрақ қызықтырды.
Шевроле эпиктің автокөлігін автокредитке сатып алған досынан сұрағаннан кейін мен мынаны білдім:
Автокредит:
Шевроле "эпика" көлігі оның құны 3,200 000 тг.
Бірінші жарна: 480 000 тг.
Сақтандыру КАСКО: 400 000 тг. 5 жыл = 2,000 000 тг
Әр 1 500 км-ден кейін сізге 60,000 тг тұратын техникалық тексеру жүргізу керек.
Және барлығы: 544 000+ 150 000 + 400 000 + 24 000 = 5,590,000 тг
Ескертпе:
a.Көлікті КАСКО бойынша несиенің барлық мерзімінде сақтандыруға тура келеді.
b.Кейбір банктер ПТС-ті алады, демек сіз көлікті сата алмайсыз.
c.Көлік құралын үшінші тұлғалардың кепілгерлігінсіз кредитке сатып алу мүмкіндігі;
Тұтынушылық несие:
Шевроле машинасы "Эпика" құны 3,200 000 тг
Пайыздық мөлшерлеме жылдық 15%.
Барлығы: шамамен 4,000 000 тг
Ескертпе:
1. Көлікті кез келген уақытта сату мүмкіндігі.
2. Көлікті сақтандыру КАСКО емес, ОСАГО (КАСКО - толық сақтандыру, ОСАГО – апаттан сақтандыру).
Автокредит пен тұтынушылық несиенің нәтижелерін салыстыра отырып, тұтынушылық несие 1,590 000 тг арзан деген қорытынды жасауға болады.
Автонесиелеу.
      Жақында халыққа автокөлік сатып алу үшін банктік несиелер кеңінен таралды. Бұл көптеген ықтимал автокөлік иелерін жігерлендірді. Бірақ бұл салада бәрі жақсы ма? Автокөлік несиелері қарыз алушы үшін өте тиімді ме? Қандай жасырын қауіп поджидают біз кезде машина ма? Қарастырайық екі жағынан медаль бар. 
     Несие алу процедурасы сипатталған несиелеу жүйесінің маңызды кемшілігі болып табылады. Бұл, ең алдымен, егер адамның кірісі белгілі бір деңгейге жетпесе, несие ала алмауымен байланысты. Егер Сіздің ресми жалақыңыз 12-15 мыңнан төмен болса, көптеген банктер Сізбен сөйлеспейді.
       Ешкім пайдаланылған автомобильдерді сатып алуға несие бермейді. Жалғыз ерекшелік-бес-алты жастан аспайтын жаңа шетелдік автомобильдер, олардың ең арзандарының құны қазірдің өзінде айтарлықтай (арзан отандық деңгейде). Шынында да, 5000 доллар тұратын автомобильге несие беруге арналған үстеме шығындар 30 000 доллар тұратын автомобильмен бірдей. Солай ма возиться с-ұсақ ақшамен? - банктер табысы төмен адамдарды айналымнан автоматты түрде алып тастайды деп ойлайды. Шынында да, Қазақстан "Орта тап" ұғымы парадоксалды және кез-келген жағдайда табысы орташа деңгейден әлдеқайда жоғары халық тобын білдіреді.
    Бұл факт қазіргі заманғы автонесиелеу жүйесіне өте қатаң сипаттама береді. Жалпы алғанда, бұл қымбат көлік сатып алуға мүмкіндігі бар адамдарға арналған. Автокөлік дилерлерінің өкілдерімен қарым-қатынас сатылымның ең көп өсуі шетелдік автомобильдерді сататын компанияларда болатындығын көрсетеді.
   Алайда, сіз не айтсаңыз да, табысы төмен, бірақ тұрақты адам үшін несие пайдалы нәрсе. Бұл ақша жинауға байланысты көптеген мәселелерден, сондай – ақ оның арманы қашан орындалатынын күтуге байланысты. Нәтижесінде үлкен соманы төлеу әлдеқайда оңай, бірақ қажетті мөлшерде ақша жинап, ұзақ уақыт бойы өзіңізден бас тартқаннан гөрі, тауарды қазір алыңыз. Емес, әрбір ол сонда. Көбінесе ақша мүлдем басқа нәрсеге жұмсалады.
Автонесиелеудің артықшылықтары мен кемшіліктері
Автонесиелендірудің басты артықшылығы, әрине, автокөлікті құнының бір бөлігіне бірден сатып алу, ал қалғанын уақыт өте келе төлеу мүмкіндігі болып табылады. Бұл ретте бастапқы жарна, әдетте, кейде керемет жарнамалық уәделерге қарамастан, автомобиль құнының 20-30% - ын құрайды. Қалған соманы банк төлейді, содан кейін сіз қарызды пайыздармен қайтарасыз.
    Несие сатып алу үшін айтарлықтай ақша болмаған кезде пайдалы. Автокөлік сатып алу үшін үлкен несие алып, сіз шынымен де ұтасыз: егер сіз бұл ақшаны жинасаңыз, онда инфляциялық шығындар несие бойынша төлем шығындарынан асып кетуі мүмкін.
    Алайда, егер болашақта банк несиелер бойынша пайыздарды кенеттен төмендетсе, онда сіз ескі, жоғарырақ төлеуге тура келеді, өйткені олар бекітілген. Бұл жағдай келе жатқан көлік жүргізушісін ренжітуі мүмкін.
Үшінші сөзсіз плюс – несиені пайдалана отырып, адам қол жетімді қаражатқа сатып алғаннан гөрі қымбат көлік сатып ала алады.
Автокөлік сатып алуға арналған несиенің барлық артықшылықтары несие үшін едәуір соманы төлеу үшін көп айлық міндетке айналады, нәтижесінде бұл автомобильдің құнынан едәуір асады. Бұл негізгі минус.
Автокредиттер бойынша ширату
       Тұтынушы көбінесе төмен пайызды" жинайды", бұл өте жақсы соманы үнемдей алады деп сенеді. Алайда, шартты ресімдегеннен кейін клиентке тап болатын бірінші нәрсе — кредит ұсыну үшін қызметтерді төлеу. Бұл үшін кейбір Банк белгілі бір пайызды алады, ал екіншісінде – белгіленген мөлшерлеме, және сіз 50 мың тг немесе 150 мың несие алғаныңыз маңызды емес. 18% мәлімделген мөлшерлеме тек осындай төлем есебінен 20% - ға дейін және одан да жоғары өсуі мүмкін.
     Автокөлік несиесін өтеу мерзімі әдетте 2-5 жылға дейін. Әрине," ұзақ " несие ай сайынғы төмен төлемдермен тиімдірек. Алайда қаржылық міндеттемелер өте ұзақ уақытқа созылады.       Алайда, көптеген банктерде несиені мерзімінен бұрын өтеуге тыйым салынбайды.
       Тағы бір маңызды мәселе – сақтандыру. Несиеге сатып алынған Автомобиль міндетті түрде несие берудің бүкіл мерзіміне сақтандырылуы керек, ал автомобильдің толық құны ескеріледі. Яғни, егер сіз машинаны сатып алған кезде бастапқы жарнаны 50 пайыз төлеген болсаңыз да, сақтандыру кезінде сіз автомобильдің толық құнын есептеу арқылы соманы төлеуге тура келеді. Бұл машина құнының орта есеппен 8-10% құрайды. Мысалы, Kia Rio үшін жылдық саясат 1237 доллар тұрады. Бұл көптеген клиенттерге сәйкес келмейді.
       Несие алудың міндетті шарты - бұл міндетті автоазамат.
        Несие бойынша қосымша шығындар, мысалы, операция үшін комиссия, шот ашқаны үшін төлем, долларды тгге айырбастаудан болған шығындар және керісінше, автокөлік дилерінің шотына ақша аударғаны үшін төлем 100 доллардан 200 долларға дейін болуы мүмкін.
        Автокөлікті сақтандыру АВТОКАСКО бағдарламасы бойынша жүргізіледі, ол айдап әкетуден және залалдан сақтандыруды тұспалдайды. Егер көлік құралының класына сәйкес келетін күзет жүйесі болмаса, автокөлікті айдап әкетуден сақтандыруға болмайды. Яғни, кем дегенде тағы 7-10 мың тг төлеуге тура келеді.
Осылайша, егер сіз бастапқы жарнаны, екі сақтандыру полисін, несиені рәсімдеу үшін комиссияны, қауіпсіздік жүйесін орнатқан болсаңыз, автосалоннан көлікті ала аласыз. Егер Сіз мемлекеттік нөмірлері бар автосалоннан шыққыңыз келсе, тағы 100-ден 250-ге дейін пісіріңіз .
Несиеге сатып алынған автомобильдің нақты құны
        Пайыздарды төлеуді қоса алғанда, кредит бойынша ай сайынғы төлемдер қарыз алушының ай сайынғы табысының немесе отбасының жиынтық табысының 40-50% - ынан аспауға тиіс. Бүгінгі күні қолданыстағы автокредиттерге пайыздық мөлшерлемелер кезінде ай сайынғы төлемдердің шамамен алынған сомасы автомобильдің бастапқы құнының 2-3% - ын құрайды. Жыл сайынғы сақтандыру шығындарын ескере отырып, несиеге сатып алынған автомобиль өз ақшасына сатып алынғаннан кем дегенде үштен бір бөлігін құрайды.
Ипотекалық несие 
       Несиелеудің тағы бір кең таралған түрі — ипотекалық несие. Осылайша, бүгінде қайталама тұрғын үйді валютамен (доллар, еуро) сатып алуға арналған кредит бойынша пайыздық мөлшерлемелер орташа есеппен жылдық 10-нан 12% - ға дейін өзгеріп отырады. Тенге ставкалары, әдетте, валютаға қарағанда 1-3% жоғары. Егер сіз жаңа ғимаратқа несие алсаңыз, онда банктер ставкалардың екі түрін белгілейді: үй салынғанға дейінгі кезеңге және сіздің пәтерге меншік құқығыңызды тіркеуге (меншік құқығын мемлекеттік тіркеуден кейін жоғары пайыздар) және тұрғын үйді банкке кепілге қоюға ("қайталама"сатып алу кезіндегідей ставкалар). Болжам бойынша, алдағы 2 жылда пайыздық мөлшерлемелер тағы 1-2% - ға төмендейді. Ипотекалық несиелерді 0% - бен ұсыну біздің несиелеу нарығымыз әлі жеткен жоқ, біз оқырманды несиелеудің осы түрімен таныстыру қажет деп санаймыз. 
      Егер сіз тұрғын үйді несиеге сатып алуды шешсеңіз, кейбір банктер жариялаған валюталық несиелер бойынша 10% - дан төмен пайыздық мөлшерлемелер тек жарнамалық сипатта болатындығын ескеріңіз. Әдетте, мұндай ұсыныстарда несие берудің қалған шарттары әлдеқайда тиімді емес. 
       Өткен жылдан бастап кейбір банктер ипотекалық несиені бастапқы жарнасыз ("нөлдік жарна") енгізді. Бұл пәтер құнының ең аз бөлігін төлеу үшін өз қаражатын жинай алмайтын азаматтар үшін баспана алудың қол жетімді әдісі ретінде жарнамаланады. Алайда, сіз үлкен несие алатындығыңызды есте сақтаңыз, өйткені ол тұрғын үй құнының барлық 100% - ын жабуы керек. Қарызды классикалық схемамен бірдей мерзімде қайтару керек (максимум — 10-25 жыл). 
      Банктер арасындағы бәсекелестік неғұрлым көп болса, қарыз алушының төлем қабілеттілігін анықтау кезінде олар неғұрлым жұмсақ талаптар қояды. Көптеген банктер толтыруға болатын еркін нысандағы анықтамаларды, соның ішінде несие мекемесінің бланкісінде қарауға дайын. Алайда, есіңізде болсын: мұндай жағдайларда — еркін нысандағы анықтамамен расталған" сұр жалақы " - банк пайыздық мөлшерлеменің жоғарылауымен өзінің өсіп келе жатқан тәуекелдерін өтейді. Осылайша, кірісті растау неғұрлым "әлсіз" болса, несие мөлшері соғұрлым аз болады және пайыздық мөлшерлеме соғұрлым жоғары болады. 
        Негізгі шарттан басқа — табыстың белгілі бір деңгейі — банктер келесі талаптарды қоя алады, мысалы, кепілгерлердің болуы. Міндетті шарт ретінде, Егер сіз меншік құқығын кепілге салғанға дейін несие алсаңыз (жаңа ғимараттарды сатып алғанда), бұл Сбербанкте қажет. Қалған ірі банктер қарыз алушыда табыс деңгейі жеткіліксіз болса, "сұр жалақы" және төлем қабілеттілігіне немесе кредитті қамтамасыз етуге өзге де "әлсіреген" кепілдіктер болса ғана кепілгерлерді тартуды талап ете алады. Бүгінгі таңда кепілгерлерді табу үлкен мәселе: мұндай ауыртпалықты қабылдауға аз адамдар келіседі. Шынында да, несиелік келісім-шарттар бойынша кепілгерлер, әдетте, қарыз алушымен бірлесіп жауап береді, яғни төлемдермен байланысты проблемалар туындаған кезде банк кепілгерлерге бірден талап қоюға құқылы. Кепілгерлерден несие бойынша берешекті өндіріп алу жағдайлары бұрыннан белгілі. 
       Сондай-ақ, тұрғын үйдің белгілі бір сипаттамалары несие бойынша қосымша шарттар болуы мүмкін: үй апатты болмауы керек, бұзылуы керек, темірбетон едендерінің болуы талап етілуі мүмкін және т. б. 
      Көптеген банктер әлі күнге дейін тек Қазақстан азаматтарымен айналысуды жөн көреді. Бірақ Мәскеуді тіркеу (тіркеу) енді еш жерде қажет емес: Қазақстан кез-келген аймағында тіркелу жеткілікті. Көптеген банктерде ипотекалық несие алудың ең төменгі жасы-21 жыл, Сбербанк несие береді және 18 жыл. Әдетте, кредитті өтеу күніне (кредит шартының қолданылуы аяқталған) қарыз алушы зейнеткерлік жастан аспайтындай шарт қойылады: ерлер үшін — 60 жас, әйелдер үшін-55 жас. Сонымен қатар, мұндай "шекті" жастың өсу тенденциясы байқалады — әдетте 5 жылға дейін.
     Жақында ипотекалық несиеге деген көзқарас оң болды. Қазір тұрғын үйдің 20% - ға жуығы ипотекалық несие арқылы сатып алынады. Қаржы сарапшылары ипотекалық несиелендірудің одан әрі өсуін болжайды. Ипотекалық несие жылжымайтын мүлікті сатып алудың жалғыз нақты әдісіне айналады. Ипотекалық несиелеу бағдарламаларының алуан түрлілігі артып келеді. Олардың саны 600-ге жетті. Ипотекалық кредит беру қызметін көрсететін банктердің саны да ұдайы өсіп келеді. Мұның бәрі дұрыс шешім қабылдауға, атап айтқанда, ипотекалық несие арқылы тұрғын үй сатып алу туралы шешім қабылдауға итермелейді. 
    Ипотеканы таңдау оңай шаруа емес. Бұл тиімді ипотекалық несие бағдарламасын таңдау кезінде талдау жүргізу үшін қосымша уақыт пен белгілі бір білімді қажет етеді. Ең алдымен, сізге не қажет және сіздің қаржылық жағдайыңыз тұрғысынан не істей алатындығыңызды анықтау керек.
    Сіздің қаржылық мүмкіндіктеріңізді бағалау кезінде ипотекалық несие бойынша алдағы төлемдерден басқа қосымша шығындар күтілетінін есте ұстаған жөн. Бұл өмірді және сатып алынатын мүлікті сақтандыру. Бұл барлық түрдегі шығындар, нотариалды куәландырылған анықтамалар, өтініштер, құжаттардың көшірмелері. Риэлторлық агенттіктердің қызметтері үшін айтарлықтай соманы (сатып алынатын мүлік құнының 3% - ынан) төлеуге тура келеді. Қиындыққа тап болмас үшін алдағы шығындарға мұқият қарау керек
     Бірақ керек ұқыпты таңдау компанияның, онда пәтер сатып алғыңыз: өте төмен бағамен жылжымайтын мүлік қазір ұсынады фирмалар, тұрған банкроттық сатысында немесе предбанкротном жай-күйінде. Сондықтан жылжымайтын мүлікті сатып алу қаупі бар, ол аяқталмайды.
    Шындық, әдеттегідей, бір жерде. Бүгінгі таңда иелігінде қажетті сомасы бар және несие ресурстарын тартуды қажет етпейтін азаматтардың жылжымайтын мүлікті сатып алуы үшін жеткілікті қолайлы уақыт. Ипотеканың көмегімен жылжымайтын мүлік сатып алуды жоспарлап отырғандар үшін қазіргі уақытта несие бойынша жоғары мөлшерлемелерге, қарыз берудің қатаң талаптарына байланысты мұны істемеген жөн. 
    Соңғы уақытта жылжымайтын мүлік нарығында іскерлік белсенділіктің артуы басталды. Дегенмен, бұл кезеңде бағаның құлдырауы, ол жуық созылды жыл, сірә, аяқталады. Пәтер сатып алуды кейінге қалдырған көптеген сатып алушылар ең көп құлдырауды күтіп, нарыққа қайта шығады. Оларға ұнайтын нәрсе бар: бағалар орташа есеппен бір жыл бұрынғы бағалардың 40% - на дейін төмендеді. 
      Әрине, қазір ипотека алу тиімді: қайта қаржыландыру мөлшерлемесі бірнеше рет төмендегеннен кейін Орталық банк қайта қаржыландыру мөлшерлемесін және "АИЖК" ААҚ (ипотекалық тұрғын үй несиелендіру агенттігі) – 10,05% - ға дейін төмендетті. Бұл дағдарысқа дейінгі деңгейден де төмен. Сонымен қатар, әрине, несие алу пайдалы болса да, оны тек банктер ғана беруге дайын емес екенін ұмытпаңыз. Алайда, егер сізде пәтерге бастапқы төлемнің 30% болса, несие алуға жүгінуге болады. Егер жоқ болса, уақытты ысырап етудің қажеті жоқ, өйткені алғашқы төлемсіз несие алу мүмкіндігі жоқ.
     Егер сіз өзіңіздің шұғыл қажеттіліктеріңізді қанағаттандырсаңыз, мысалы, барлық отбасылық қақтығыстарды шешуге арналған тұрғын үй мәселесін шешсеңіз, онда эмоционалды түрде бұл "Әкелер мен балалардың"Мәңгілік мәселелерін шешудің жалғыз мүмкіндігі. Қаржылық тұрғыдан алғанда, сіз ипотекалық несиенің құнын есептеуге және мүмкіндіктеріңізді бағалауға өте терең және кәсіби түрде жүгінуіңіз керек, өйткені сіз осындай несиені бір жылдан астам уақыт аласыз. 
     Несие беруші ретінде сіздің жалғыз кепілдігіңіз-сіздің айлық жалақыңыз. Әрине, сізде жинақ жоқ, өйткені сіздің барлық жалақыңыз сіз пайдаланатын заттар үшін несие төлеуге жұмсалады. 
     Енді сіз немесе достарыңыздың бірі жұмысынан айрылды деп бір минут елестетіп көріңіз. Келесі күні сіздің үйіңіз кепілдікті растау немесе міндеттемелерді өтеу туралы талаппен несие берушілерден кезек алады. Сіз ай сайынғы міндеттемелер бойынша төлемдер үшін жеткілікті жалақымен лайықты жұмыс іздейсіз. Егер сіз несие бойынша уақтылы төлемесеңіз, Сіздің шотыңызға айыппұл салынады. Ең нашар жағдайда сіздің мүлкіңіз балғамен басталады. 
       Қазіргі уақытта Орталық банктің қайта қаржыландыру ставкасы (қайта қаржыландыру ставкасы — елдің орталық банкіне кредиттер үшін төленуге жататын жылдық есептегендегі проценттер мөлшері) жылдық 10% - ды құрайтыны белгілі. Банктер мен қарапайым азаматтар бірдей нарық қатысушылары болып табылады. Яғни, біріншісінде де, екіншісінде де несие бере алатын ақша бар, немесе нарық қатысушылары өздері несие ала алады. 
     Банктер ең көбі жылдық 10% - бен несие алуға тырысады. Ал халықтан олар несие алады және одан төмен пайыздық мөлшерлемемен алады. 
     Бірде-бір банк халықтан 10% - дан асатын мөлшерлеме бойынша кредит алмайды.Егер ол алса, онда бірнеше жыл мерзімге және пайызбен, 10% - дан айтарлықтай ерекшеленбейді. Сонымен қатар банктер халықты жылдық 10% - дан асатын мөлшерлемелер бойынша несие алуға көндіруде! Бірақ егер банктердің өздері соншалықты ақылды болса, онда олар неге халықты ақымақ деп санайды? 
     Қарындаш алып, ипотеканың қаншалықты "пайдалы" екенін есептейік. Негіз ретінде қандай да бір жанашыр банк табылғанын қабылдаймыз, ол бізге басқа ешқандай алдамастан жылдық 10%-бен несие береді.
      Бірақ алдымен, салыстыруға болатын нәрсе болуы үшін біз ипотека жоқ мүмкіндіктерімізді бағалаймыз.
       Біріншіден, Егер сіз ай сайын 50 мың тг төлей алмасаңыз, онда ипотека туралы айтудың қажеті жоқ-төлем жасамаңыз!
      Мәселен, біз Мәскеуде 3 миллион тг тұратын бір бөлмелі пәтер сатып алғымыз келеді делік.    Ай сайын 50 мың тг жинап, жылына 600 мың тг қоя аламыз. Оларды жылдық 10% депозитке саламыз. Бір жылдан кейін біз аламыз: 600 мың + 60 мың (бұл пайыздар) + жаңа 600 мың жыл ішінде кейінге қалдырылған. Яғни, бір жылдан кейін бізде 1260 мың тг болады.
Енді біз дәл солай есептейміз, бірақ ипотекамен.
Сонымен, біз он жылға 3 миллион тг несие аламыз. Бірінші жыл біз банкке несиенің оннан бір бөлігін + бір жылдағы пайыздарды қайтаруымыз керек. 
Сонымен, бірінші жылы олар 300 мың несиені + 300 мың пайызды қайтаруы керек. Екінші жылы олар қайтадан 300 тг несиені қайтаруы керек, бірақ қазірдің өзінде 270 мың пайыз, өйткені қарыз мөлшері азайды. Яғни, жыл сайын несиені қайтару үшін 300 мың тгге тең соманы қайтару қажет + жыл сайын 30 мың тгге аз болатын пайыздар. Нәтижесінде бір жарым миллион тгден артық төленеді.
    Және бұл құлдық он жылға созылады! Сіз несиені мерзімінен бұрын төлей алмайсыз, өйткені бір жыл ішінде ең көп жалақы сізге тек 600 мың тг төлеуге мүмкіндік береді (бұл сіздің өміріңізде бәрі жақсы болады).
Тұтынушылық несие.
     Тұтынушылық несие - бұл ақшаны тұтынушылық мақсатта пайдалану ниеті бар несие. Тұтынушылық мақсаттар-бұл кәсіпкерлік қызметпен байланысты емес мақсаттар. Мысалы, бұл ұзақ мерзімді тауарларды сатып алуға арналған несиелер болуы мүмкін: ұялы телефондар, жиһаз, тұрмыстық техника, автомобильдер. Сондай-ақ түрлі қызметтерге (медициналық, білім беру, туристік) ақы төлеу мақсатында тұтынушылық несие алуға болады. Қарыз алушы өз қалауы бойынша пайдаланатын ақшалай тұтынушылық несиені беруге болады. Несие беруші сауда және қызмет көрсету ұйымы немесе несие ұйымы бола алады. Қарыз алушы жеке тұлға (тұтынушы) болып табылады. Іс жүзінде тұтынушылық несиелерді негізінен банктер береді. 
     Тұтынушылық бум Қазақстан қамтыды. Бүгінде кредиттер соншалықты танымал және қолжетімді болғаны соншалық, біз жинақ туралы ойламаймыз. Об мәліметтері бойынша, тек соңғы жылы орташа Қазақстан банктер алдындағы қарызы 75% - ға өсті! Бұл ретте салымдар екі есе баяу өседі, ал жинақтар тез ериді. 
Қазақстан не үшін несие алады (№2 диаграмманы қараңыз)? Тәжірибе көрсеткендей, біздің отандастарымыздың көпшілігі тұрмыстық техника мен жиһаз сатып алу мақсатында банктерден қарыз алады. Танымалдық бойынша соңғы орында-медициналық қызметтерге ақы төлеуге арналған несиелер (ипотекалық несиелерді қарастырмай). 
Сауалнама: Қазақстан азаматтары қандай тауарларға (ипотеканы қоспағанда) несие алады?
    Көптеген адамдар кем дегенде бір рет тұтынушылық несиені пайдаланды, және әркім төлемдерді жасыратын барлық тосын сыйларды сезінді. Банк-бұл қайырымдылық емес, ақша табатын мекеме екенін бәріміз білеміз. Яғни: егер ол ақша таппаса, ол қандай банк болады. Бірақ қандай да бір себептермен бұл пайызсыз несие туралы сөз болғанда бірден ұмытылады!
    Сонымен қатар, Ұлттық банк 0 пайыздық мөлшерлемемен несие беруге тыйым салады. Пайыздар минималды болса да, болуы керек. Пайыздар 0 болған кезде опция бар, бірақ бұл екіталай – бұл бастама супермаркеттен шыққан кезде, ол ескірген тауарларды сатуды немесе өзінің мерейтойына акция өткізуді ұйғарды және банкке барлық төлемдерді қалтасынан төлейді. Бірақ бұл опция өте сирек кездеседі. Нақты жағдай-бұл несиені рәсімдеуден бұрын ешкім сізге нақты пайыздар туралы ештеңе айтпаған кезде.
      Бұл жасырын пайыздарды қайдан іздеу керек? Нөлдік несиені қайтарудың бірнеше жолы бар. Біріншісі - клиенттің пайыздар туралы сұрағына банк қызметкері несие тегін деп жауап бере алады, бірақ банк өз ақшасын алатынына сенімді болуы үшін оны сақтандыру керек. Егер сіз сақтандыру сомасын есептесеңіз, ол тауар құнының төртінші бөлігін құрауы мүмкін. Әдетте сақтандыру және банк бір адамға тиесілі болғандықтан, банк ұтылып қалмайды. Тағы бір тәсілі – несие желісін ашу және оған қызмет көрсету үшін бір реттік комиссия, клиент ұсынатын ақпаратты тексеру ақысы. Сондай-ақ, нөлдік несие берген кезде тауардың бағасы бастапқыда көтерілуі мүмкін. Мүмкін, Сіз банкке ай сайын тауар құнының шамамен 2-5% - ын төлеуге тура келетін шығарсыз, бірақ несие төлеу кезеңінде лайықты сома пайда болады.
      Шаңсорғыштар мен автомобильдерді несиеге жаппай сатып алу экономика үшін жақсы құбылыс. Бұл өндірісті ынталандырады, экономикалық өсуді және басқа да қуанышты құбылыстарды тудырады. Бірақ бұл монетаның артқы жағы бар. Несиелерді беру керек. Статистика көрсеткендей, көптеген Қазақстан қарыз ауыртпалығын жеңе алмайды. Өткен жылы Қазақстан мерзімі өткен несиелер көлемі 2,5 есе өсті! Бұған несие алған және өз бюджетін жоспарлауға қабілетсіз азаматтар ғана емес, банктердің өздері де кінәлі. Олар несиелер бойынша тым жоғары пайыздарды белгілейді және оны шебер жасырады. Көбінесе, несие алғаннан кейін тұтынушы ресми жарияланған мөлшерлемеден басқа, несие бағасын күрт көтеретін бірқатар комиссияларды қосымша төлеуге тура келетінін біледі. Тиімді мөлшерлеме, яғни банктен қарызға алынған ақша үшін төлеуге тура келетін мөлшерлеме жылдық 50, тіпті 80% - ды құрауы мүмкін!    Тұтынушылық несиелер бойынша қосымша "жасырын" комиссиялар шамамен 30% құрайды. 
Банк карталары
      Бүгінде банктер халықты несиеге өмір сүруге дағдыландыруды жалғастыруда. Егер бұрын мақсатты тұтынушылық несиелер танымал болса, қазір несие карталары сәнге айналуда. Бұл қаржы құралы біртіндеп орташа табысы бар кез-келген Қазақстан үшін қол жетімді болады. Бүгінгі таңда Қазақстан банк нарығы пластикалық карталардың барлық түрлерімен — халықаралық және таза ішкі карталармен толтырылған, оларды Қазақстан банктері өздері шығарады. 
       Халықаралық "пластикалық" бизнес үш "киттен" тұрады — VISA International(виза Интернейшнл), EuroCard/MasterCard (Юрокард/Мастер-карта) және American Express(American Express) — әр түрлі елдердің көптеген несиелік ұйымдарын өз шатырларының астына біріктірген ірі халықаралық ұйымдар.. 
Iapa, ETN, STB-Card, Union, "Золотая корона" сияқты дисконттық карталар бәріне таныс және қол жетімді, олар бойынша авиабилеттерге жеңілдіктер, Мемлекеттік қызмет көрсету, мейрамханалар, теле фон келіссөздері және т.б. ұсынылады.
     Егер әмиян жоғалса, ақшамен қоштасуға болады. Егер карта жоғалып кетсе, дереу банкке қоңырау шалып, оны блоктау жеткілікті. Сонда картаны тапқан адам сіздің ақшаңызға жете алмайды. Дүкендердегі жеңілдіктер, жеңілдетілген рейстер, әуежайлардағы арнайы қызметтер, кейде банк ақшасын пайдалану мүмкіндігі. Соңында, картасыз шетелде қонақ үй брондауға болмайды, көлік жалдауға болмайды. Бір сөзбен айтқанда, пластикалық карта өте пайдалы, кейде қажет. 
    VISA, EuroCard/MasterCard және American Express банк карталары бұл тұрғыда әмбебап болып табылады. Оларды төлем құралы ретінде пайдалануға болады, сонымен қатар оларды шығаратын төлем жүйелері, яғни банктер ұсынатын барлық жеңілдіктер мен жеңілдіктерді алуға болады. 
    Алайда, картаны таңдағанда, ол қай жерде қолданылатыны туралы мәселені өзіңіз шешуіңіз керек: Қазақстан немесе шетелде. Егер сатып алудың көп бөлігі Қазақстан жасалса, онда ең көп таралған Қазақстан жүйелердің кез-келген тгдік пластикалық картасын сатып алған дұрыс. Бұл, біріншіден, халықаралық бағадан әлдеқайда арзан, екіншіден, айырбастау үшін ақша жоғалтудың қажеті жоқ * (өйткені 1997 жылдың қазан айынан бастап дүкендердегі барлық бағалар тек тгмен белгіленеді және дүкен тауардың құнын Қазақстан валютада есептен шығаруы керек). 
     Әрине, кез-келген банктік қызмет сияқты, пластик ақша талап етеді. Сонымен қатар, карталар әр түрлі бағаланады: бәрі оның түріне және функциялар жиынтығына байланысты. Сондықтан, есептеу картасын таңдағанда, ең алдымен, сіз артық төлем жасамау үшін және маңызды функциялардың болмауына байланысты қолайсыздықты сезінбеу үшін қандай операцияларды жоспарлағаныңызды шешуіңіз керек. Олар картаның санатына байланысты ерекшеленеді. 
      Егер карта негізінен шетелде пайдаланылатын болса, онда халықаралық жүйелердің бірінің пластикалық картасын сатып алған дұрыс.     Халықаралық банк карталарының ішінде Visa (Gold VISA, VISA Classic, VISA Business, VISA Electron, VISA Plus) карточкасы — ең танымал, беделді және қымбат
"Несие карталарын әртүрлі атрибуттар бойынша жіктеуге болады – төлем жүйесіне (VISA, MasterСard, American Express және т.б.), санаты бойынша (электронды, классикалық, артықшылықты) және несие схемасы бойынша (овердрафт, револьвер). Санатқа жату бедел деңгейіне және қызмет көрсету деңгейіне байланысты, сонымен қатар несиелік лимитке тәуелділікті анықтайды – санат неғұрлым жоғары болса, несиелік лимит соғұрлым жоғары болады. 
    Несиелік схемадағы айырмашылық қарызды өтеу режимінің айырмашылығын береді-револьверлік несие картасы жағдайында клиент ай сайын соманың бір бөлігін өтеуге міндетті, ал овердрафт картасы қарыз алушыны барлық қарызды бір ай ішінде бірден төлеуге міндеттейді.
Банктер клиенттерді несие карталарын пайдалануға тартудың әртүрлі тәсілдерін қолдануға тырысады. "Ең көп тарағандары-жеңілдетілген несие беру кезеңі, шотқа қызмет көрсету үшін комиссияны төмендету. Соңғы уақытта кейбір банктер cash back сияқты қызметті жүзеге асыруда-карта ұстаушы несиелік лимит есебінен сатып алып, банктен сыйақы (сатып алу сомасының пайызы түрінде) өз шотына қайтарған кезде. бонустық ұпайлар немесе сыйлықтар.
        Клиент үшін күресте көптеген банктер картаны ұсыну туралы өтініштерді қарау мерзімін біртіндеп қысқартады. Банктердің жеңілдікті кезеңді енгізуі несие карталарының танымал болуына ықпал етті. Әдетте, жеңілдік кезеңі екі айдан аспайды, егер сіз сатып алулар жасап, осы мерзім аяқталғанға дейін қарызды өтей алсаңыз, онда сіз несиені пайдалану үшін ақы төлеудің қажеті жоқ.
"Тұтынушылық несие мен несие картасын салыстыра отырып, шартты түрде картаны үнемі жаңартылатын тұтынушылық несие деп атауға болады. 
          Тұтынушылық несие сомасы картадағы несиелік Лимиттен жоғары болуы мүмкін, сондықтан несиеге айтарлықтай сатып алу үшін тұтынушылық несиені пайдаланған жөн. Тұтынушылық кредитті өтеу әдетте ай сайынғы төлемдермен ұсынылады, ал карта бойынша ұстаушы кредиттік ауыртпалық деңгейін өзі реттей алады. Яғни, клиент қарызды минималды төлемдермен (әдетте қарыз сомасының 10% - ынан) өтей алады және төлем процесін ұзақ мерзімге соза алады немесе несиенің едәуір бөлігін немесе бүкіл несиені өтей алады. Қарызды толығымен белгілі бір мерзімге төлеп , жеңілдік кезеңінің шарттарын орындағаннан кейін сіз несиені пайдаланғаны үшін пайыз төлеуден босатыла аласыз.
         Егер адам тұтынушылық қажеттіліктерге шағын несие алу үшін банкке жүйелі түрде жүгінсе, онда несие картасы оған ыңғайлы қаржы құралы болады. Әр уақытта несие алу құжаттарды жинаумен, өтініш берумен, шешімді күтумен бірге жүреді. Несие картасын алу үшін бір рет осындай процедурадан өткеннен кейін, адам несиені белгіленген несие лимиті аясында бірнеше рет пайдалана алады. Берешек өтелген сайын кредиттік лимит қалпына келтіріледі. 
     Төмендегі кестелерде тұтынушылық несие және несие карталары бойынша банктер беретін пайыздық мөлшерлемелер мен несие сомалары көрсетілген. Тұтынушылық несиелеудің мерзімі көбінесе 12 айдан 60 айға дейін өзгереді. Несие картасының жарамдылық мерзімі әдетте 2-3 жылға тең.
Несиенің пайызы және оның нақты құны.
         Пайыз дегеніміз-бір адам (қарыз алушы) екінші адамға (несие берушіге) біріншісіне уақытша пайдалануға ақша бергені үшін беретін төлем. 
     Пайыздық деңгей несие капиталы нарығындағы сұраныс пен ұсыныстың арақатынасымен анықталады және пайыздық мөлшерлемемен көрсетіледі, бұл пайыздық шаманың ақшалай несие мөлшеріне қатынасын білдіреді (бір жылға есептелген). Әр түрлі несиелік және банктік институттардың кең желісі және несиелік қатынастардың алуан түрлілігі бар дамыған нарықтық экономикасы бар елдерде пайыздық мөлшерлемелердің иерархиялық жүйесі пайда болды. Сонымен, несие және қаржы институттары арасында қысқа мерзімді несие операциялары үшін пайдаланылатын ақша нарығының ставкалары бар, оның ішінде Мемлекеттік-бұл ресми есеп мөлшерлемесі, қазынашылық вексельдер, қаржы компанияларының вексельдері және т.б. жеке класс банктік емес қарыз алушылармен және несие берушілермен банктік операциялар бойынша пайыздық мөлшерлемелер болып табылады. және депозиттерді тарту. 
   Несие мерзіміне байланысты пайыздық мөлшерлемелер қысқа мерзімді және ұзақ мерзімді болып бөлінеді. Сондай — ақ өзгермелі пайыздық мөлшерлеме бар-орташа және ұзақ мерзімді несиелер бойынша пайыздық мөлшерлеме, оның мәні несиенің бүкіл мерзіміне белгіленбейді, бірақ нарықтық жағдайдың өзгеруіне және инфляция қарқынына байланысты несие беруші мен қарыз алушы арасында келісілген уақыт аралықтары арқылы қайта қаралады. 
ПАЙЫЗ ТҮРЛЕРІ
Банктер мен дүкендер азаматтарды қалай алдайтынын түсіну үшін мысалды қарастырыңыз. Мысалы, белгілі бір отбасында жағдай болды : Тоңазытқыш бұзылып, отбасылық кеңесте жаңасын сатып алу туралы шешім қабылданды. Несиеге. 
    Ерлі-зайыптылар сол дүкенге келеді, ол оларға пайызсыз несие беріп, өз талғамына қарай тауар таңдап, несие кеңесшісіне жүгінеді. 
    Ең алдымен, кеңесші клиенттерге бір жылдық мерзімге несие (атап айтқанда, ол пайызсыз) тікелей сол жерде жасалынғанын және оны рәсімдеу үшін қажет нәрсенің бәрі — күйеуінің немесе әйелінің төлқұжатының болуы туралы айтады. Ыңғайлы, дұрыс па? Сатып алушылардың көпшілігі үшін несие беру көп уақытты қажет етпейді, қосымша күш-жігерді қажет етпейді және тез әрі қарапайым процедура болып табылады, бұл несие дизайнының пайдасына таразылардан асып түсетін сабан ретінде қызмет етеді. 
"Ал несие пайызсыз екені рас па?" - деп сұрайды сәтсіз отбасы. 
     "Дәл емес", — деп жауап береді банк қызметкері (және бұл біздің жағдайда біз патологиялық тұрғыдан адал несие менеджерімен айналысатынымызды білдіреді, өйткені оның әріптестерінің көпшілігі мұндай сұраққа бір секундтан тартынбайды және клиенттің көзіне тіке қарап: "ИЯ!»). 
 "Пайызсыз акциялар жоқ. Тек дүкен банкке жеңілдік жасайды, және барлық артық төлемдер, яғни барлық пайыздар осы жеңілдікке кіреді, және сіз тауардың өзі үшін артық төлем жасамайсыз", — деп несие менеджері өз ойын аяқтайды. Банк қызметкерлері пайыздық мөлшерлеме туралы жай сөйлеспейтін кездер болады, тіпті егер сіз оларға пайыздар туралы нақты сұрақ қойсаңыз да, әрқашан адал жауап ала бермейді.
     Міне, бірінші дәлсіздік-жарнамада сатып алушыға жылдық 0% - бен несие уәде етілді! Көптеген клиенттер, әрине, осындай дәлсіздіктен ренжіді, бірақ несиені ресімдеу туралы ойлар қалдырмайды-әлі де болар еді, өйткені құжаттар тапсырылған. Нәтижесінде не болады? Әдетте, іс жүзінде, барлық құжаттарды рәсімдегеннен кейін, банкпен жасалған келісім жарнамада уәде етілгендей емес екендігі белгілі болды.
 "Пайызсыз" сөзінің өзі "несие пайыздары" терминімен танысудың қажеті жоқ дегенді білдіреді. - Жоқ, болмайды! 
   "Пайызсыз несиелер" табиғатта болмайды: банкке қарыз алушыға ешқандай пайда алмастан қарызға ақша беру тиімсіз. Өз қаражатын қайтарумен қатар, банк сонымен қатар борышкер несие берушіге оның қаржылық қаражатын пайдаланғаны үшін төлеген қосымша соманы алуы керек — бұл пайыздар. 
    Пайыздардан басқа, қарыз алушы банкке көптеген басқа комиссияларды төлеуге және несиені рәсімдеу, оның несиелік өтінімін қарау және т.б. қызметтерін төлеуге мәжбүр болуы мүмкін - айқын және жасырын комиссиялар өте көп болуы мүмкін. Барлық осы сомалар несиенің құнын құрайды-қарыз алушы несиені пайдаланғаны үшін төлейтін нақты сома.       Несие құнының негізгі бөлігі-несие берушіге тікелей төленетін құнның бөлігі. Несие құнының қосымша бөлігі-үшінші тұлғаларға келетін құнның бөлігі. Жеткізілетін тауардың бағасына кредит берушілер үшін пайыздық мөлшерлеменің номиналды мөлшерінің азаюын өтейтін кредит құнының жасырын элементтері де енгізілуі мүмкін. 
Несие құны неден тұрады:
	 Несиенің нақты құны мыналардан тұрады :

	1.
	Пайыздық мөлшерлеме

	2.
	Міндеттеме үшін комиссия

	3.
	Басқару үшін комиссиялар

	4.
	Сақтандыру сыйлықақысын

	5.
	Түрлі алымдар



Көріп отырғаныңыздай; несие мөлшерлемесі шынымен 0% болуы мүмкін деп болжасаңыз да, қызмет құны әлі де нөлге тең болмайды. 
    Көбінесе банктерде бізге пайыздық мөлшерлемесі бар несие ұсынылады, мысалы, 24%. Бірақ егер біз тиімді пайыздық мөлшерлемені есептесек, ол 36% болуы мүмкін. Банк қызметкерлері жиі жарамды шарттарды жасырады.
      Келісімшартта сіз әрқашан жасырын сандарды таба алмайсыз. Болады вооружиться калькулятор және өзіне санау жалпы сомасы. Екіншіден, әртүрлі банктердің ұсыныстарын салыстырыңыз және тыныш жағдайда бәрін есептеңіз. Көбінесе, адал жарияланған 20-25% несие пайызсыз несиеге қарағанда арзан болады. Сондықтан абай болыңыз және банктердің қулығына түспеңіз, бұл сіздің ақшаңыз, неге оларды біреуге беру керек
     Дәстүрлі жоғары пайыздармен және жасырын комиссиялардың массасымен тұтынушылық несиелердің қажеттілігіне қатысты банктер әрдайым ашық жариялай бермейді. Сіз оларды тек ерекше жағдайларда ғана қолдануды ұсына аласыз, мысалы, ақша шұғыл қажет болған кезде және оларды іздеуге уақыт болмаған кезде немесе ақшаны айналымнан шығарып немесе салымды бұзу арқылы тарту несие бойынша пайыздарды төлегеннен гөрі қымбат болады. Пластикалық карталар, жеңілдетілген өтеу кезеңімен және өз шығындарын қатаң бақылауға қабілетті адамдарға ғана таңдаған дұрыс. Шопоголикам және тұлғалық, оларға тән спонтанды шешімдер, кредиттік карталар жақпайды.
Кредит алуға құмартады не үшін
1. Тұтынушылық қарыздарға қатысты қарыздар болу жаман. Қарызы бар адамның ішкі сезімі оған өмірде көтерілуге және жетістікке жетуге мүмкіндік бермейді. 
2. Кредитті өтеу процесі ұзаққа созылып, сізді өмір қуанышынан айыруы мүмкін. 
3. Сіздің өміріңіздің сапасын жақсарту керек! Сіз жетістікке жеттіңіз, жұмысыңыз үшін өзіңізді марапаттадыңыз... Сізде өз жұмысыңызды жақсартуға, көп ақша табуға үнемі ынталандыру бар, өйткені содан кейін сіз өзіңізді марапаттай аласыз. Егер сіз алдымен сатып алсаңыз, содан кейін сатып алған нәрсеңізбен жұмыс жасасаңыз, сіз мақсатқа жету үшін мотивациядан айырыласыз. Сіз еңбекке деген ынтаңыздан айырыласыз, өйткені Бүгін сіз болашақ жұмысыңыз үшін өзіңізді марапаттадыңыз" 
4. Егер сіз табыстың бір бөлігін қарызды өтеуге жұмсайтын болсаңыз, несиемен қалай өмір сүретініңізді, өміріңіздің сапасы нашарлай ма, соны бағалаңыз. Romir MONITORING холдингінің мәліметінше, қарызы бар адамдарда отбасылық бюджеттің 25% - ы несиені өтеуге жұмсалады. Бұл стресстік көрсеткіш қайтарылмаған немесе мерзімі өткен несиелер санының өсуіне әкелуі мүмкін. 
    Көбінесе адам қандай да бір нәрсені сатып алу үшін несие алған дұрыс деп ойлайды, өйткені "ақша жинамау, бағаны ұстап қалу және кейінге қалдыру мүмкін емес". Табыстың 10-25% үнемдеу қиын сияқты. Бірақ үнемдеу молшылық сезімін береді… 
   Сіз несиеге бірдеңе сатып алған кезде, олар банкке төлемдерді тоқтату үшін бірдей 10-25% үнемдеуге келісті, яғни олар өз ақшаларын үнемдеуді үйрену үшін өздері үшін "қамшы" құрды. 
   Несие алмас бұрын, сіз оны қандай көздерден төлейтіндігіңізді бағалауыңыз керек,егер сіз жұмысыңызды жоғалтсаңыз, оны қалай төлейсіз?
   Егер сізде қиын кезеңдерде сізге қолдау көрсете алатын қосымша табыс көздері болса, несие алу керек.
   Ең бастысы: "жақсы" мен "жаман" қарыздардың арасындағы айырмашылықты түсіну үшін сізде ешқашан проблема болмайды. Жақсы қарыз дегеніміз – қарыз ақшасы кірістілігі Сіз банкке төлейтін пайыздық мөлшерлемеден асатын инвестициялар үшін пайдаланылған кезде. . Мысалы, кәсіпкер автокөлік сатып алу үшін жылына 15 пайыз несие алады. Ол банкке жылына 30 пайыз әкелетін өз бизнесінен ақша алғысы келмегендіктен жүгінеді.
Несиемен өмір сүру тиімді ме ?

        Несиемен өмір сүру тиімді ме? - бұл өте маңызды мәселе және көптеген адамдар несие алу кезінде мойнына қандай қамыт киетінін түсінбейді.
     Алайда, несиелер жақсы және жаман болуы мүмкін. Мысалы, кәсіпкер автокөлік сатып алу үшін жылына 15 пайыз несие алады. Ол банкке жылына 30 пайыз әкелетін өз бизнесінен ақша алғысы келмегендіктен жүгінеді. Бұл несиені жаман деп атауға болмайды.
     Бірақ көптеген "несиелік" жағдайларда жағдай басқаша-ақша тек "тұтыну"үшін алынады. Бұл ретте ең қымбат несиелер – тұтынушылық және кредиттік карталар бойынша несиелер. Мұндай қарыздар бойынша қарыз алушы тауар немесе қызмет үшін тауардың өзіне қарағанда кемінде екі есе қымбат төлейді. Мұндай өмірді математикада проблемалары бар адам ғана пайдалы деп санауға болады. 
     Адамдар ойланбастан несие алып, өте қиын қаржылық жағдайға тап болатын көптеген жағдайлар бар. Кейде олар табысының көп бөлігін банкке несие үшін төлем ретінде беруге мәжбүр болады. Кейбір жағдайларды түзетуге болады, кейбіреулері енді жоқ. Мысалы, банктерде 17 алған Татарстан кәсіпкерінің жағдайы (!) кредит. Бұған бұрын алынған несиелерді өтеу үшін ағымдағы кірістердің жетіспеушілігі себеп болды. Мұндай жағдай алдын-ала есептеусіз, қарызға батқан кез-келген адамда болуы мүмкін.
   Сонымен, қалаған сатып алу үшін несие алу керек пе, немесе, мүмкін, қажетті соманы біртіндеп жинап, сатып алу үшін нақты бағаны төлеуге тырысқан дұрыс, бірақ одан да көп емес пе? Несиенің салдары әрқашан артық төлемді, кейде өте ауыр екенін жасырын емес. Сонымен, ойланудың еш зияны жоқ: несиенің кемшіліктері неде және қарызға өмір бақыт әкеледі ме?
      Ешқашан қарыз алмастан өмір сүру бірліктерге жетеді. Несие-сол қарыз. Әрине, бұл абсолютті зұлымдық деп айту мүмкін емес. Өйткені, несиенің салдары қарыз алушыға қорқынышты нәрсе болып көрінбейтін жағдайлар болады, өйткені оларды дұрыс есептеуге болады. Мысалы, жаңа қызықты жоба үшін ақша қажет болса. Сонымен бірге пайда әкелетін басқа да жұмыс істейтін жобалар бар. Бірақ мен сол жерден ақша алғым келмейді. Жаңа бизнес жақсы табыс әкелуге уәде береді, бұл жағдайда сіз жаңа бизнеске несие алу туралы көп ойланбайсыз. Неліктен? Біріншіден, сіз ештеңеге қауіп төндірмейсіз. Егер процесс тоқтап қалса, қарызды өтеу үшін ақшаны қайдан алуға болады. Егер іс, олар айтқандай, күйіп кетсе, онда сіз жақсы ақша таба аласыз. Бұл жағдайда несиенің кемшіліктері артықшылықтарға жетпейді. Яғни, мұндай жағдайларда несиенің салдары, кем дегенде, сізді ер-тоқымнан шығармайды. Демек, қарыз әрқашан жаман емес. 
     Көбінесе несие өткір жағдайда құтқарушы емес, тез игерілмеген әдіс болады. Егер адам өз қалауын ақылмен тоқтата алмаса. Сондықтан несиенің немесе қарыздың ықтимал салдарын есептемес бұрын өзіңізге сұрақ қою әрқашан пайдалы: "маған бұл өте қажет пе, әлде мен жай ғана қалаймын ба?"Жай ғана қалаймын" ақыл-ойды әлсіретеді, қырағылықты төмендетеді. Адам несиенің барлық кемшіліктерін шынымен бағалай алмайды және бір сәтте қалаған нәрсеге ие болу үшін таза соманы төлеуге дайын. Өйткені, жалпы алғанда, төлем айтарлықтай сомаға сатып алудың бастапқы құнынан асып кетуі мүмкін!
    Сонымен, бұл жағдайда несие алу керек пе? Немесе күнделікті шығындарға шамалы шектеулер қойып, бір жыл болса да, қажетті соманы жинай аласыз ба? Осылайша, алдын алуға болатын несиенің кемшіліктері айқын болады. Болашақта ұнайтын нәрсені табу әлдеқайда жағымды. Бұл өмірді мағынамен толтырады, белсенді әрекетті ынталандырады, энергияны арттырады. Негізінен қарыздар мен пайыздарды беру үшін жұмыс істеу қайғылы және қызықсыз. Оған қоса, үстінен, сол, кім, әрқашан довлеет қорқыныш: "Ал, егер (жүктеме жұмыс, бірнәрсе, жалғызбасты беруге)?"Сонымен, несие алу тек "Мен қалаймын" дегеннің орнына ғана емес, сонымен қатар қорқыныш, еркіндіктің болмауы, жұмысқа ынталандырудың болмауы үшін пайдалы ма? Өйткені, несие көбінесе адамды өте қуанышсыз өмір сүруге мәжбүрлейтін ауыртпалыққа, ауыртпалыққа айналады.
       Өйткені, өмірді болжау мүмкін емес және онда бәрі болады. Бұл жағдайда несиенің кемшіліктері кепілгерге қатысты. Керек крепко ойлауға есептейді ме басқа банк алдындағы тұр ли брать кредит өзіне? Асықпай, отбасыңызбен ақылдасып, "иә" және "жоқ" жақтарын өлшеп, несиенің салдарын бағалап, "ештеңе үшін"көп ақша төлемеу мүмкіндігін талқылау. Ең бастысы - "жай ғана қалаймын" - дан "өте қажет".








Қорытынды
Ең қызығы, автокөлік сатып алу туралы қазірдің өзінде көлігі бар адамдар ойлайды, ал жұмыссыз халықтың 80% - ы оны мүлдем сатып алмайды. Бұл әдеттің Күшті бизнес екенін тағы бір дәлелдейді: егер сізде болмаса, жеке көліксіз өмірді елестетуден гөрі көліктен бас тарту қиынырақ. Бұл көрсеткіш адамдардың жай ғана артық қаражаты жоқ екенін растайды. Айтпақшы, зерттеулер мынаны айтады: автокөліксіз адамдардың 57% - ы ауылдар мен ауылдардың тұрғындары, зейнеткерлер мен аз қамтылған азаматтар болды.
Осы зерттеуді жүргізе отырып, ең тиімдісі-автомобильді тұтынушылық несие арқылы сатып алу деген қорытындыға келдік, біз автокредит пен тұтынушы арасында айырмашылықтар бар екеніне көз жеткіздік.
Автокөлікті автокредитке сатып алу адамның көлік құралын үшінші тұлғалардың кепілгерлігінсіз несиеге сатып алу мүмкіндігі бар, ең төменгі бастапқы жарна кезінде кредит алу, кредиттік қаражат есебінен сақтандыру сыйлықақысын төлеу, банк тарапынан қандай да бір айыппұл есептемей, кредитті мерзімінен бұрын өтеу мүмкіндігі.
Автокөлікті тұтынушылық несие арқылы сатып алғанда, адам автокөлік сатып алуға және оны кез келген уақытта сатуға мүмкіндігі бар. Автокөлікті тек ЖКО-дан ( ААЖМС) сақтандыруға болады.
Автокредит бойынша ұсыныстар
Осы жұмысты орындағаннан кейін Сіз мыналарды ұсына аласыз:
Егер Сіз автокөлік сатып алуды шешсеңіз, онда сіз банктер ұсынатын барлық мүмкін несиелермен танысуыңыз керек. Несиенің бұл түрін жарнамамен емес, көбінесе дәл емес, келісімшартты мұқият оқып шығуға мүмкіндік беретін мерзімдерді, пайыздық мөлшерлемелерді зерттеу қажет.
Бұл жұмыс банктік несиелер мәселесін зерттеудің бастауы болып табылады. Онда біз несиелердің не екенін, атап айтқанда: олар қандай түрлерге бөлінеді, қандай құжаттар қажет, Несие тарихы дегеніміз не, тұтынушылық несие және оның кіші түрлері - автокредит туралы егжей-тегжейлі қарастырдық.  Практикалық бөлімде несиелердің осы түрлерінің барлық артықшылықтары мен кемшіліктерін есептеген мысал келтірілген.  Болашақта сіз осы тақырыпты толығырақ түсініп, несие берудің барлық қыр-сырын біле аласыз, несиенің басқа түрлерін, мысалы, ипотекалық несие немесе лизинг туралы ойлана аласыз.
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Қосымша 1
Банк сөздігі
Аннуитет (лат. annuitas-жыл сайынғы төлем) - алынған кредитті (қарызды) және ол бойынша пайыздарды өтеу есебіне белгілі бір уақыт аралығында тең ақша сомасымен төленетін төлемдер
Банктік несие-бұл банктер ақшалай түрде ұсынатын несие. Банктік несие қатаң мақсатты және шұғыл сипатқа ие. Әдетте банктер несиені қамтамасыз етуді талап етеді [4].
Несие тарихы-бұл жеке немесе заңды тұлға туралы құпия ақпарат, оның осы уақытқа дейін барлық несиелік операцияларға қатысуы туралы түсінік береді[4].
Толық КАСКО = залал + ұрлау
Кепілгер – бұл жеткілікті төлемге қабілетті адам (немесе ұйым), ол банк үшін қосымша кепілгер болып табылады, қарыз алушы ақшаны қайтарады, әйтпесе кепілгердің өзі несие төлейді[3].
КАСКО сақтандыру-бұл тек көлікті сақтандыру және азаматтық жауапкершілікті сақтандыру, жүргізушінің немесе жолаушылардың жазатайым оқиғаларынан сақтандыруды қамтымайды[3].
Сақтандыру полисі сізді сақтандыру жағдайының басталу себебі тек үшінші тұлғалардың әрекеттері, күтпеген жағдайлар немесе табиғи күштер ғана емес, сонымен қатар сақтанушының қате әрекеттері, егер олар байқаусызда, "жаман" ниетсіз жасалса, сізді қорғайды.
Залал-жол-көлік оқиғасы (бұдан әрі – ЖКО), өрт, жарылыс, табиғи апаттар, бөгде заттардың құлауы, жануарлардың КҚ зақымдануы, сондай-ақ үшінші тұлғалардың құқыққа қарсы іс-әрекеттері нәтижесінде КҚ (оның бөліктерінің) зақымдануы немесе жойылуы;
Ұрлау-көлік құралын және/немесе оған орнатылған қосымша жабдықты, жеке тораптарды, агрегаттарды және көлік құралының бөліктерін ұрлау, тонау, тонау, ұрлау нәтижесінде жоғалту (бұл ұғымдарды Қазақстан Қылмыстық заңнамасымен түсіндіруде).


Қосымша 2

1-кесте "Тұтынушылық кредит пен автокредиттің пайыздық мөлшерлемелерінің салыстырмалы сипаттамасы"

	 
	Тұтынушылық несие
	Автокредит

	 
	кепілгерлікпен
	кепілгерліксіз
	бастапқы жарнамен

	 
	 
	 
	15-30%
	30-50%
	50-ден жоғары%

	Егер жалақы картасы болса
	15,75%
	16,65%
	13,95%
	13,50%
	13,05%

	Егер жалақы картасы және" жақсы " несие тарихы болса
	15,30%
	16,20%
	13,75%
	13,30%
	….



Қосымша 3
2-кесте "Тұтынушылық кредит пен автокредиттің айрықша сипаттамасы"

	 
	Тұтынушылық несие
	Автокредит

	Кепілгерлер
	Иә және жоқ
	Талап етілмейді

	Бастапқы жарна
	Талап етілмейді
	Міндетті түрде

	Кепіл
	Клиентке
	Банкке

	Каско
	Міндетті емес
	Міндетті түрде (кешенді сақтандыру төлемі 1 жылға ұзартылған несие төлем сомасына қосылуы мүмкін)

	Тәуекелдер
	Сіз көлікті өзіңіз таңдайсыз, автосалонмен өзіңіз келісім жасайсыз

	Автосалон кепілдік пен жауапкершілікті қамтамасыз етеді, қандай да бір қиындықтар туындаған жағдайда банк ақшаны алып тастай алады. Салон сатып алу-сату шартын ұсынады








Қосымша 4

3-кесте "Есептеулердің салыстырмалы сипаттамасы"


	
	Тұтынушылық несие (деректер тгмен берілген)
	Автокредит
(деректер тгмен берілген)

	Бастапқы жарна
	0
	90000

	Ай сайынғы төлем
	14816,44
	11953,43

	5 жыл ішіндегі сома
	881871,6
	710808,72

	5 жыл үшін артық төлеу
	281871,6
	200808,72

	КАСКО 5 жыл ішінде
	0
	119400

	ЖИЫНЫ:
	881871,6
	920208,72
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