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«Призвание учителя есть призвание высокое и благородное. Но не тот учитель, кто получает воспитание и образование учителя, а тот, у кого есть внутренняя уверенность в том, что он есть, должен быть и не может быть иным» - так говорил великий писатель Лев Николаевич Толстой. Я не могу не согласиться с мнением этого великого русского писателя, настоящим учителем можно стать, только в том случае, если считать эту профессию своим призванием.
Учитель находится рядом с ребенком все годы детства, отдает свои знания, частичку себя, помогает найти ребенку свой путь в жизни. Без учителя не было бы ни врача, ни писателя, ни учёного.
Роль педагога состоит в том, чтобы открывать двери, а не в том, чтобы проталкивать в них ученика (Артур Шнабель - Австрийский пианист и педагог)
Слово "педагог" произошло от двух греческих слов: paida — ребенок и gogos — вести. Буквальный перевод означает — "проводник ребенка". 
Что такое учитель? Если заглянуть в «Толковый словарь», то можно прочитать значение этого слова: наставлять, передавать свои знания, умения другому человеку. В процессе жизни каждого человека встречается много таких наставников, которые носят это высокое звание.
Я всегда знала, что буду работать с детьми. Уже с детства, когда на вопрос, кем я хочу стать, я отвечала – учителем. Я уже тогда понимала, что учитель – главный человек в жизни ребенка, ну, конечно, после родителей.
Учитель направляет человека с самого детства. Но особую роль играет учитель начальных классов.
Учитель начальных классов – это первый наставник в жизни детей, он знакомит ребят с школьной жизнью, учит читать, считать, решать задачи, воспитывает гражданина своей страны. Поэтому в первую очередь, я стараюсь привить детям чувство патриотизма, трудолюбия, честности, справедливости, взаимопомощи и уважения к старшим. Учитель начальной школы одновременно преподаёт и воспитывает и тут огромное значение в воспитании младших школьников имеет личный пример учителя, его отношение к происходящим событиям, окружающим людям и, конечно же, к своим ученикам. Дети начальных классов очень трепетно относятся к мнению своего учителя и нужно сделать так, чтобы эта встреча помогла ребёнку стать хорошим человеком, обрести своё собственное лицо, уверенность в будущем. Мне очень хотелось бы, чтобы ребята чувствовали мое отношение к ним, искреннюю радость за их успехи, порой даже самые незначительные, хорошие поступки, совершенные ими. И наоборот, чувствовали, как я расстраиваюсь из-за нехороших поступков или недобросовестного отношения к учебе.
Любовь учителя к детям должна   быть без каких – либо условий.
Я всегда радуюсь, когда у моих ребят все получается. Я горжусь достижениями своих ребят, потому что для меня они всегда самые лучшие, а когда в процесс обучения, включаются еще и родители, мы чувствуем себя одной командой, и я понимаю, что выбрала правильную дорогу!
Хочется надеяться, что профессия учитель начальных классов не перестанет быть востребованной ведь ничто не заменит живое общение учителя с учеником. 
