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Становление новой образовательной парадигмы непрерывного профессионального образования требует серьезных изменений в деятельности институтов повышения квалификации, реформирования содержания в соответствии с образовательными и профессиональными потребностями слушателей, развития вариативного, продуктивного характера профессиональной деятельности, обеспечивающего конкурентоспособность педагогических кадров.
В соответствие с задачами модернизации образования, роль методической службы в вопросах профессионального развития педагогов и преодоления ими профессиональных кризисов значительно возрастает. Повышение квалификации становится средством управления качеством профессиональной компетентности педагогических кадров, фактором профессионального развития педагогов, направленным на становление профессионала, обретение новых способов профессиональной деятельности, качественное удовлетворение профессиональных потребностей педагогов.
На наш взгляд, к задачам системы повышения квалификации можно отнести определение и уточнение образовательных потребностей педагогов; оказание помощи каждому учителю в построении индивидуальной образовательной траектории профессионального роста; обеспечение информационно-методического сопровождения; организацию плодотворных педагогических взаимодействий.
Современная система повышения квалификации представляет собой совокупность учебных заведений (подразделений), различных организационно-правовых форм, а также органов управления ими, научно-исследовательских учреждений, информационных служб, реализующих дополнительные профессионально-образовательные программы. Эта система осуществляется в следующих организационных формах: самообразование учителей; методические объединения, кафедры, центры в рамках образовательного учреждения; разовые, цикличные формы (курсы, семинары, конференции); повышение квалификации в системе институтов повышения квалификации и переподготовки, центров повышения квалификации преподавателей высшей школы при университетах и т.п. [1].
Условия профессионального развития в системе повышения квалификации, в сравнении с организациями, дающими профессиональное образование и организацией, в которой осуществляется профессиональная деятельность, имеют обусловленные объективными и субъективными факторами специфические особенности. 
Во-первых, в организациях повышения квалификации осуществляется обучение разных категорий педагогических работников с точки зрения содержания педагогической деятельности, что требует, с одной стороны, универсализации средств обучения, с другой – учёта специфики деятельности каждой категории обучающихся. 
Во-вторых, состав участников каждой учебной группы является разновозрастным и разноуровневым. 
В-третьих, состав участников курсов постоянно меняется. Программы повышения педагогических кадров содержат, как правило, от 24 до 108 учебных часов, при этом в идеальных условиях - при строгом соблюдении нормативных установок и стабильности педагогического состава в организациях образования региона - специалист областного института повышения квалификации встречается с каждым педагогом во время очередных курсов один раз в пять лет. Возможности управления профессиональным развитием в данных обстоятельствах зависят от объективности представлений специалистов повышения квалификации о контингенте педагогов республики и региона; информированности об общем уровне их профессиональной подготовки; знания образовательных потребностей участников курсов и условий реализации полученных на курсах сведений на рабочем месте в той или иной организации образования. 
Изучение профессиональных кризисов педагогов, выявление их причин и особенностей, имеет важное социально-педагогическое значение. Поскольку полученные знания позволяют разрабатывать специализированные программы, направленные на профилактику профессиональных кризисов педагогов, которые практически отсутствуют в настоящее время. Решение указанных проблем требует создания педагогических условий преодоления профессиональных кризисов педагогов в системе повышения квалификации. 
Обобщая вышесказанное, выделим педагогические условия преодоления профессиональных кризисов педагогов в системе повышения квалификации:
[bookmark: OLE_LINK1]1) Овладение педагогом системой знаний и приемами саморегуляции, управления своим состоянием, снятия психоэмоционального напряжения и гармонизации эмоционального состояния, преодоления профессионального кризиса; постоянное развитие профессионально-личностных качеств, самопознания и самораскрытия. На необходимость такой подготовки указывают многие исследователи. К.Ж. Кожахметова, Ш.Т. Таубаева, Ш.И. Джанзакова доказывают, что овладение методологическим знанием и его осознание оказывают влияние на изменение позиции педагога от ретранслятора кем-то добытых знаний к тьютору и эдвайзеру. Они полагают, что, во-первых, необходимо  формировать  у педагогов целостную  картину фундаментальных методологических знаний, во-вторых, нужно усилить практическую направленность этих знаний применительно к профессионально-педагогической деятельности [2, с.3].
Основу успешной педагогической деятельности составляют психолого-педагогические знания и умения, знание основ управления педагогическим процессом, ученическим коллективами, знание возможностей саморегуляции и управления своим состоянием. Процесс профессионализации неразрывно связан и с постепенным преобразованием мышления педагога (со свойственными ему индивидуальными особенностями) в профессиональное мышление, которое, оставаясь формой познания, участвует в обеспечении целостности и системности складывающейся профессиональной картины мира; в трансформации жизненного мира профессионала; в обеспечении саморазвития собственной личности и личности другого (творчества в системе «субъект-субъект»). 
Важным условием преодоления кризиса профессионального развития педагогов должно стать не только освоение профессиональных знаний и углубление профессиональной компетентности, но и постоянное развитие профессионально-личностных качеств. Причем, имеющийся опыт свидетельствует, данные качества не формируются сразу, углубление их может происходить на протяжении достаточно длительного отрезка времени, при чередовании учебы и практической деятельности. Самореализация, самоопределение педагога, выявление и развитие его творческого потенциала, становление собственных педагогических взглядов мы рассматриваем как важнейшие условия преодоления педагогом профессиональных кризисов в системе повышения квалификации. Педагог, познавший свой личностный потенциал, как самодостаточная личность, личность самореализовавшаяся, будет изыскивать внутренние психологические и личностные резервы для профессионального развития и преодоления профессионального кризиса.
Направленность проявляется, прежде всего, в духовных и социальных потребностях учителя, в его взглядах, мотивах поведения, в установках, интересах, ожиданиях и идеалах. В числе основных нравственных характеристик педагога Л.Ф. Спирин называет любовь и заботливость, душевность, доброжелательность и доброту, совестливость и честность [3]. Мы полагаем, что в контексте нашего исследования актуальными будут следующие профессиональные качества педагога: ассертивность, эмпатия, рефлексия, саморегуляция, стремление к саморазвитию. 
Ассертивность - умение защитить свои интересы, отстоять свои права. Это характеристика человека, который уважительно относится к себе и другим, старается использовать стратегию сотрудничества, умеет добиваться желаемого без ущерба для свободы других. 
Эмпатия - особо важная способность, выражающаяся в умении постичь эмоциональное состояние другого человека, проникнуть в мир его чувств и, принимая их во внимание, организовать оптимальным образом процесс взаимодействия; способность сопереживать чувства других, принимая близко к сердцу их радости и горе. 
Рефлексия (интроспекция, самонаблюдение) - процесс самопознания человеком своих внутренних психических состояний и переживаний, родовая способность человека, проявляющаяся в обращении сознания на самое себя, на внутренний мир человека и его место во взаимоотношениях с другими, на формы и способы познавательной и преобразующей деятельности. По мнению В. И. Слободчикова, рефлексия - это специфическая способность человека, которая позволяет ему сделать свои мысли, эмоциональное состояние, свои действия и отношения, вообще самого себя предметом специального рассмотрения (анализа, оценки и практического преобразования) [4]. 
О.Г. Носкова считает навыки саморегуляции своего психического состояния важными для большинства учителей-профессионалов [5]. Под саморегуляцией понимается системно организованный психический процесс по инициации, построению, поддержанию и управлению всеми видами и формами внешней и внутренней активности, которые направлены на достижение принимаемых педагогом целей. Способность к психосоматической саморегуляции также можно развивать в процессе повышения квалификации.  Исходя из проведенного краткого анализа основных профессионально-личностных характеристик педагогов, психолого-педагогических способностей, предлагаем систему направлений профессионально-личностного развития учителя  с целью преодоления педагогом профессиональных кризисов (таблица1). 

Таблица 1. - Профессионально-личностные качества педагога как факторы преодоления педагогом профессиональных кризисов

	Объективные
(научная подготовка)
	Субъективные
(учительский талант)
	Духовные
(нравственно-волевые)

	1. Компетентность
	1.Педагогическая направленность
	1. Направленность
на развитие

	1.1 Предметная (академические, гностические способности). 
1.2Педагогическая (дидактические способности). 
1.3Психологическая (индивидуально-личностные, возрастные). 
	1.1 Креативность (творчество, инициатива, импровизация). 
1.2Интернальный локус контроля (ответственность за свои поступки и жизненные события). 
	1.1 Интерес к жизни. 
1.2 Интерес к человеку. 
1.3 Вера в собственные силы. 
1.4 Вера в лучшее в человеке. 
1.5 Ценностные ориентиры. 
1.6 Ассертивность. 

	2. Педагогический этикет 
	2. Организаторские способности
	2. Перцептивные способности

	3. Педагогическое воображение (целеполагание, проектирование, прогнозирование, умение ставить и выполнять задачи). 
4. Самоменеджмент. 
5. Речевая культура. 
6. Широкий кругозор. 
7. Общая культура
	3.Наблюдательность, распределенное внимание. 
4.Коммуникативные способности. 
5.Умение оказывать и принимать социальную поддержку. 
6. Толерантность. 
7. Флексибельность
	3. Умение чувствовать, понимать другого (эмпатия). 
4. Способность к саморегуляции. 
4.1 Самонаблюдение. 
4.2 Саногенное мышление. 
4.3Владение методами саморегуляции. 
5. Рефлексия (способность к осознанию, осмыслению собственных чувств, эмоций, состояния) 



Одним из важнейших педагогических условий преодоления профессионального кризиса педагога в системе повышения квалификации является сформированность профессионально-личностных качеств педагога. Мы рассмотрели профессионально-личностные качества педагога, важные с точки зрения преодоления профессиональных кризисов педагогов в системе повышения квалификации.  
Наиболее общим условием преодоления профессиональных кризисов педагогов в системе повышения квалификации является проектирование социально и профессионально-значимых качеств, знаний, умений и навыков педагога, организация целенаправленной теоретической и практической подготовки в системе институтов повышения квалификации, определение трудностей в овладении умениями, решение создавшихся трудностей. Качество профессионально-педагогической подготовки педагогов зависит от трех составляющих: цели обучения, содержания обучения и организации учебного процесса.
Таким образом, педагогические условия преодоления профессиональных кризисов педагогов в системе повышения квалификации взаимосвязаны. Методологические знания являются условием системного усвоения знаний и формирования научного мировоззрения, служат средством подготовки к самообразованию и средством осознанного выбора при решении педагогических ситуаций; знание возможностей саморегуляции и управления своим состоянием; развитие профессионально-личностных качеств; проектирование социально и профессионально-значимых качеств, знаний, умений и навыков педагога, организация целенаправленной теоретической и практической подготовки в системе институтов повышения квалификации;  изменение содержания, разработка организационных форм и методов обучения в системе повышения квалификации являются средством решения продуктивных задач педагогической деятельности, способствуют эффективному преодолению профессионального кризиса. 
Выделение педагогических условий преодоления педагогом профессионального кризиса в системе повышения квалификации потребовало рассмотрения профессионального развития педагога, как непрерывного целостного процесса и выявления принципа отбора содержания для преодоления педагогом профессионального кризиса в системе повышения квалификации и его структурирования.
В свете меняющегося содержания педагогических функций особое значение, наряду с наличием у педагога профессионального образования приобретает его способность к повышению эффективности профессиональной деятельности путем изменения своего поведения. Существующая практика подготовки и повышения квалификации педагогов не обеспечивает в должной мере решения этой задачи, необходимы планомерные усилия по организации обучения педагогов с учетом требований, предъявляемым к их профессиональным и личностным качествам. 
Единая система подготовки, переподготовки и повышения квалификации педагогов должна создаваться с учетом современных требований и представлений об образовательной деятельности. В соответствии с этим, она должна быть гибкой, мобильной, способной к естественной самоорганизации, структурно-функциональному упорядочиванию. Это предполагает возникновение внутри нее профессиональных ассоциативных образований, появление новых альтернативных форм, создание преемственности содержания образования на различных этапах подготовки и послевузовского образования, обеспечивающих возможность освоения образовательных программ. То есть, важным условием преодоления педагогом профессионального кризиса в системе повышения квалификации должно стать не только освоение профессиональных знаний и углубление профессиональной компетентности, но и постоянное развитие профессионально-личностных качеств. Причем, имеющийся опыт свидетельствует, что нельзя овладеть этими способностями сразу, углубление их может происходить на протяжении достаточно длительного отрезка времени, при чередовании учебы и практической деятельности.
Совершенствование процесса повышения квалификации педагогов мы связываем с внедрением в образовательный процесс программы тренинговых занятий «Преодоление профессиональных кризисов», с использованием активных форм обучения на основе изучения профессиональных затруднений педагогов и отслеживания эффективности проводимых курсов. 
Сложность и противоречивость личностно-профессионального развития современного педагога отмечена во многих современных исследованиях. Именно профессиональные кризисы позволяют личности пересмотреть свое отношение к профессии и профессионализму, оценить себя как профессионала с точки зрения своей и других педагогов.
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