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Қазіргі білім беру жүйесінде оқушылардың тек тілдік білімін жетілдіру ғана емес, сонымен бірге олардың шығармашылық және ойлау қабілеттерін дамыту маңызды міндеттердің бірі болып табылады. Әсіресе қазақ тілін оқыту барысында шығармашылық тапсырмалар арқылы оқушылардың танымдық белсенділігін арттыру, тілдік дағдыларын жан-жақты жетілдіру ерекше мәнге ие.
Шығармашылық тапсырмалар оқушының стандартты емес ойлау, логикалық байланыстар құру, өз көзқарасын білдіру және тілдік материалды еркін пайдалану қабілеттерін дамытады. Мұндай тапсырмалар оқушыларды өз бетінше ізденуге, түрлі шешімдер ұсынуға, тілдік құралдарды мақсатты әрі тиімді қолдануға бағыттайды. Нәтижесінде оқушылар қазақ тілінде еркін сөйлеп, өз ойларын дәл әрі көркем жеткізуге дағдыланады.
Оқыту процесінде шығармашылық тапсырмаларды қолдану оқушылардың тілдік белсенділігін күшейтіп қана қоймай, олардың жеке танымдық ерекшеліктерін ескеруге де мүмкіндік береді. Әрбір оқушының шығармашылық әлеуетін дамыту арқылы олардың өзіндік пікір қалыптастыру, жаңа идеялар ұсыну, мәтінді өз бетінше құрастыру секілді қабілеттері нығаяды. Сонымен қатар шығармашылық тапсырмалар оқушылардың танымдық қызығушылығын оятып, тіл үйрену процесін қызықты әрі мағыналы етеді.
Қазақ тіліндегі шығармашылық тапсырмалардың түрлері әртүрлі болуы мүмкін және олар оқытудың мақсаттары мен деңгейлеріне байланысты таңдалады. Осындай тапсырмаларды жүйелі түрде қолдану оқушылардың тілдік дағдыларын автоматтандыруға емес, қайта олардың саналы түрде тілдік материалды меңгеруіне ықпал етеді. Бұл ретте шығармашылық жұмыс жасау оқушылардың сыни ойлау дағдыларымен де тығыз байланысты. Себебі шығармашылық тапсырма орындау барысында оқушы мәтінді талдайды, салыстырады, өз көзқарасын қалыптастырады және оны дәлелдеуге ұмтылады.
Шығармашылық тапсырмаларды енгізу оқыту процесінің құрылымына да өзгерістер енгізеді. Сабақтар тек білімді беру алаңы емес, оқушының белсенді әрекет ететін, өз ойын еркін білдіретін және өз бетінше жаңа білім қалыптастыратын ортаға айналады. Бұл жағдай оқушылардың қазақ тіліне деген қызығушылығын арттырып қана қоймай, олардың жалпы оқу мотивациясын да күшейтеді.
Сонымен қатар, шығармашылық тапсырмалар оқушылардың эмоционалдық және әлеуметтік дағдыларын дамытуға да ықпал етеді. Бірлескен шығармашылық жұмыс барысында оқушылар өзара пікір алмасуға, әріптестік қарым-қатынас орнатуға, түрлі көзқарастарды сыйлауға үйренеді. Мұндай ортада оқушылар өз ойларын сенімді жеткізуге, дәлелдеп қорғауға дағдыланады, бұл өз кезегінде олардың коммуникативтік қабілеттерін арттырады.
Шығармашылық тапсырмалар арқылы тілдік білім мен практикалық дағдылардың арасындағы байланысты нығайту мүмкіндігі артады. Оқушылар теориялық білімді тек жаттап қана қоймай, оны әртүрлі жағдаяттарда қолдана білуге машықтанады. Бұл әсіресе функционалдық сауаттылықты қалыптастыруда маңызды рөл атқарады, себебі қазіргі қоғамда адамның тек білімділігі ғана емес, алған білімін практикада дұрыс қолдана білу қабілеті де бағаланады.
Қазақ тілінде шығармашылық тапсырмаларды қолдану тілдік дамумен қатар, тұлғалық дамуды да қамтамасыз етеді. Өз ойын жеткізе алатын, дербес шешім қабылдай алатын, сыни тұрғыдан ойлайтын оқушыны қалыптастыру — заман талабына сай келетін білім беру жүйесінің басты мақсаттарының бірі. Сондықтан қазақ тілі сабағында шығармашылық тапсырмаларды кеңінен пайдалану – оқытудың тиімділігін арттырудың және оқушыны жан-жақты дамытудың маңызды жолдарының бірі болып табылады.
Қазақ тілін оқытудағы шығармашылық тапсырмалар, бір жағынан, ұлттық мәдениет пен тілдің ерекшеліктерін терең түсінуге ықпал етсе, екінші жағынан, қазіргі заман талабына сай функционалды сауатты тұлға қалыптастыруға мүмкіндік береді. Мұндай тәсіл оқушылардың коммуникативтік құзыреттілігін дамыта отырып, оларды өмірде, кәсіби қызметте тиімді тілдік қатынас құра білуге даярлайды.
Осылайша, қазақ тіліндегі шығармашылық тапсырмалар оқушылардың ойлау қабілеттерін дамытудың маңызды құралы ретінде қарастырылады. Олар оқушыларды белсенді әрекетке жұмылдырады, өз бетінше ойлауға үйретеді және тілдік құзыреттілікті жоғары деңгейде қалыптастыруға ықпал етеді. Бұл бағыттағы жұмыс жүйелі түрде жүргізілген жағдайда ғана толыққанды нәтижеге қол жеткізу мүмкін болады. Сондықтан қазақ тілін оқытуда шығармашылық тапсырмаларды мақсатты әрі тиімді қолдану білім беру сапасын арттырудың негізгі тетіктерінің бірі болып саналады.
Қазақ тіліндегі шығармашылық тапсырмалар оқушылардың ойлау қабілеттерін дамытудың маңызды құралы болып табылады. Олар оқушыларды белсенді әрекетке итермелейді, өз бетінше ой түюге, тілдік құралдарды мақсатты қолдануға үйретеді. Мұндай тапсырмалар жүйелі түрде қолданылған жағдайда білім беру сапасы артып, оқушылардың функционалды сауаттылығы қалыптасады. Сондықтан қазақ тілін оқытуда шығармашылық тапсырмаларды тиімді пайдалану білім беру үдерісінің ажырамас бөлігіне айналуы қажет.
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