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   В Юбилейной общеобразовательной школе района им Б.Майлина с 2020 г работает школьный дебатный клуб “Жастар”. Данный клуб посещают учащиеся 8-9 классов. Ребята с увлечением и интересом посещают клуб, где на практических занятиях оттачивают каждый этап подготовки дебатов. Результаты работы - I место в районных дебатах и 9 место в турнирной таблице областных игр. Ребята настроены по-боевому, есть огромное желание добиться победы на областных играх.
    В молодежной среде современного компьютеризированного общества существует проблема живого общения. Дебаты, я считаю, дают уникальную возможность для любого ребенка восполнить пробелы в общении и формировании собственной точки зрения, развития словарного запаса, эрудиции и ораторского мастерства. Ребята, посещающие дебаты, развивают в себе качества лидера, откликаются на все события, выступают инициаторами полезных начинаний в жизни школы.  В рамках дебатного движения в школе проходят турниры на самые актуальные темы, где ребята высказывают свою точку зрения на данные проблемы.
  Как учитель истории считаю, что дебаты – это не только интеллектуальная ролевая игра, но и настоящая образовательная технология. Хорошей  благодатной почвой для проведения практических занятий на уроках истории, при изучении таких разделов как: “Казахстан в годы “хрущёвской оттепели”, “Казахстан в годы застоя”, «Казахстан в годы перестройки”, где ребята определяют проблемы и предлагают пути решения. 
   Я считаю, что у каждого ребёнка есть потенциал, который нужно вовремя заметить и развить. Учащихся клуба «Жастар» стараюсь  учить  тому, что нужно уважать   любую точку зрения и следовать этому золотому правилу, ведь «В споре рождается истина».


