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Структура профессиональной компетентности педагога

Компетентность как понятие появилось в научном лексиконе в конце 50-х годов XX столетия. Изначально его толкование в отечественных и зарубежных исследованиях имело различные смысловые акценты.
Особую значимость профессиональная компетентность приобретает в связи с тем, что система образования в настоящее время характеризуется значительными инновационными преобразованиями. В сложившихся условиях педагог, чтобы быть успешным и востребованным, должен быть готовым к любым изменениям, уметь быстро и эффективно адаптироваться к новым условиям, проявлять стремление быть профессионалом, постоянно обновлять свои знания и умения, стремиться к саморазвитию, проявлять толерантность к неопределенности, быть готовым к риску, т.е. быть профессионально компетентным [3].
В настоящее время понятие «компетентность» включает не только когнитивную и операционально-технологическую составляющие, но и мотивационную, этическую, социальную и поведенческую. А также результаты обучения (знания и умения), систему ценностных ориентаций, привычки и т.д. [7]
Компетентность человека связана с профессией в конкретной сфере общественной жизни, которую обслуживает деятельность.
Н.В. Кузьмина рассматривает профессиональную компетентность как осведомленность педагога, как свойство его личности, позволяющее продуктивно решать учебно-воспитательные задачи, направленные на формирование личности другого человека. Понятие компетентности связывается с определенной областью деятельности, в данном случае, профессиональнопедагогической деятельностью учителя. По мнению автора, профессиональная компетентность учителя, это: 
- владение специальными знаниями о целях, содержании, объекте и средствах труда учителя; 
- владение специальными умениями на подготовительном, исполнительском, итоговом этапах деятельности; 
- овладение специальными свойствами личности и характера, позволяющими осуществлять процесс деятельности и получать искомые результаты [6].
Т.В. Добудько описывает структуру профессиональной компетентности учителя через определенные виды умений, а именно: 
1. аналитические умения; 
2. прогностические умения и проективные умения; 
3. рефлексивные умения (профессиографический подход), 
а также адекватные им профессиографические образования:
 - педагогическое мышление и педагогическая эрудиция;
 - педагогическое предвидение, умозаключение, воображение, интуиция, прогнозирование; 
- педагогическая рефлексия [5].
В структуре профессиональной компетентности учителя А.К. Маркова выделяет четыре блока: 
1. профессиональные (объективно необходимые) психологические и педагогические знания; 
2. профессиональные (объективно необходимые) педагогические умения; 
3. профессиональные психологические позиции, установки учителя, требуемые от него профессией; 
4. личностные особенности, обеспечивающие овладение учителем профессиональными знаниями и умениями [7].
Е. А. Генике указывает на то, что продуктивно выделение трех компонентов профессиональной компетентности: профессионализма знаний, общения и самосовершенствования. Аналогично и разграничение двух групп показателей – процессуальных (три стороны труда преподавателя: педагогическая деятельность, педагогическое общение, личность) и результативных (обученность и обучаемость, воспитанность и воспитуемость учащихся) [4]. Это предполагает «человекоцентристский» акцент при определении уровня профессиональной компетентности.
Профессиональной компетентности учителя может быть представлена как единство его теоретической и практической готовности. В контексте структуры профессиональной компетентности выделяют  ряд педагогических умений [1] : 
- конструктивные – умение ставить педагогические задачи. Они связаны с «переводом» содержания объективного процесса социализации в конкретные задачи обучения и воспитания: изучение личности и коллектива с целью определения уровня подготовленности к активному овладению новыми знаниями и проектирование на этой основе развития коллектива и отдельных учащихся; выделение комплекса образовательных, воспитательных и развивающихся задач, их конкретизация и определение доминирующей задачи; 
- организаторские – умение программировать способ педагогического действия. Они позволяют построить и привести в движение логически завершенную педагогическую систему: комплексное планирование образовательно-воспитательных и развивающих задач; обоснованный отбор содержания образовательного процесса; оптимальный выбор форм, методов и средств его организации; 
- коммуникативные – умение выполнять педагогическое действие. Они предполагают выделение и установление взаимосвязи между компонентами и факторами воспитания и обучения, приведение их в действие: создание необходимых условий (материальных, морально-психологических, организационных, гигиенических и др.) осуществления образовательного процесса; развитие деятельности школьника, превращающей его из объекта в субъект педагогического процесса; организация и развитие совместной деятельности; обеспечение связи школы с окружающей средой, регулирование внешних непрограммируемых воздействий; 
- гностические – умение изучать результаты решения задачи. Они требуют учета и оценки итогов педагогической деятельности: самоанализ и анализ хода педагогического процесса и действий педагога; определение нового комплекса доминирующих и подчиненных педагогических задач.
Основными компонентами профессиональной компетентности являются: 
- социальная компетентность как способность к групповой деятельности и сотрудничеству с другими, готовность к принятию ответственности за результаты своего труда, владение приемами профессионального обучения; 
- специальная компетентность – подготовленность к самостоятельному выполнению конкретных видов деятельности, умения решать профессиональные типовые задачи и оценивать результаты своего труда, способность самостоятельно приобретать новые знания и умения по специальности; 
- индивидуальная компетентность – готовность к постоянному повышению квалификации и реализации себя в профессиональном труде, способность к профессиональной рефлексии, преодолению профессиональных кризисов и деформаций [6].
На основании теоретических положений, структура профессиональной компетентности педагога рассматривается состоящей из трех компонентов: 
- деятельностного компонента (предметнодеятельностные знания, стремление быть профессионалом, стремление к свободе выбора, ориентация на работу с людьми, ориентация на интеграцию усилий других, стремление создавать новое, готовность преодолевать препятствия и брать ответственность за результат, мотивация к достижению успеха, готовность к риску); 
- личностного компонента (стремление самому строить свою жизнь, отвечать за происходящие в ней события, способность к проявлению поддержки, оказанию помощи другим, стремление к саморазвитию, умение контролировать свои эмоциональные состояния); 
- социально-коммуникативного компонента (гибкость в общении, толерантность к неопределенности, оптимизм, развитые навыки самоконтроля в общении).
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