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        Главный смысл деятельности учителя естественно-математического цикла состоит в том, чтобы  создать каждому ученику ситуацию успеха. Успех в учении  - единственный источник внутренних сил ребенка, рождающий энергию для преодоления трудностей при изучении такого трудного предмета, как  математика. Даже разовое переживание успеха может коренным образом изменить психологическое самочувствие ребенка. Успех школьнику может создать учитель, который сам переживает радость успеха. Учитель может помочь  слабоуспевающему ученику  подготовить  посильное задание, с которым он должен выступить перед классом.
Ученик может отставать в обучении по разным зависящим и независящим от него  причинам: пропуски занятий по болезни;  слабое общее физическое развитие, наличие хронических заболеваний; задержка психического развития. Часто  дети  с диагнозом  обучаются в общеобразовательных классах в связи с отсутствием  классов коррекционных или нежеланием родителей перевести ребенка в специализированный класс или школу;   педагогическая запущенность: отсутствие у ребенка наработанных общеучебных  умений и навыков за предыдущие годы обучения: низкая техника чтения, техника письма, счета, отсутствие навыков самостоятельности в работе и др.;   неблагополучная семья;  проблема «улицы»; прогулы;
           Мы, учителя предметники, должны знать, почему ученик не усваивает учебную программу, как ему можно помочь в этом деле. Установить конкретно причины неуспеваемости  учителю и классному руководителю должны помочь школьные узкие специалисты (врач, психолог, логопед, социальный педагог), родители ученика, он сам и его одноклассники. 
В гимназии налажена работа со слабоуспевающими детьми согласно плана работы.
Цели работы: ликвидация пробелов у учащихся в обучении математики; создание условий для  успешного индивидуального развития ученика.
Для успешного достижения результата с такими детьми - создается благоприятная атмосфера на уроке; своевременно оказывается помощь на дополнительных занятиях и организована работа консультантов в группах; изменяются формы и методы учебной работы на уроках математики, физики, информатики и физической культуры,  чтобы преодолеть пассивность обучающихся и превратить их в активный  субъект  деятельности. А так же используются для этого обучающие игры; чтобы освободить школьников от страха перед ошибками, создаются ситуации свободного выбора и успеха на уроках; проводится работа по ориентированию  детей на ценности: человек, семья,  отечество, труд, знания, культура,  мир,  которые охватывают важнейшие стороны деятельности; культивируется физическое развитие и здоровый образ жизни.
          Забывая о индивидуальном подходе к детям, невозможно успешно организовать учебный процесс. В каждом классе найдутся ученики, по тем или иным причинам попавшие в разряд «отстающих». Задача педагогов — разработать комплекс мер, которые помогут таким школьникам справиться с трудностями. Результат деятельности учителей-предметников отображается в отчете о работе со слабоуспевающими учащимися.
         Коррекция знаний отстающих учеников — это тщательно продуманная педагогом стратегия. Чтобы ее реализовать, учителя кафедры учитывают особенности каждого ребенка.
Ежемесячно учителя кафедры отчитываются перед курирующим завучем по учебной работе о результатах проведенной работы. Информация подается в письменном виде при анализе контрольных срезов, где указываются: причины, по которым у ребенка возникли трудности с усвоением материала; использованные виды опроса; формы работы по ликвидации пробелов в знаниях; результат проделанной работы.
В информации о работе с отстающими учащимися, учителя предметники проводят в классе диагностику или мониторинг знаний в начале учебного года, по четвертям. В рамках обновленной программы выдаются рубежки по каждому СОРу. Проверив работу, учитель получит представление о фактическом уровне обученности детей, выявит пробелы, которые требуют быстрой ликвидации. Также учитель узнает о сильно отстающих учениках в классе.
         Во время учебного процесса педагоги кафедры выявляют среди детей слабых, просто наблюдая за ними. Неуспевающих ребят «выкажет» их реакция на трудности, успехи и поражения, неспособность ответить на вопрос, решить задачу, сформулировать то или иное предложение.
Коррекционная деятельность зависит от причины подобного положения дел. Она выясняется через индивидуальные беседы, анкетирование. 
Учителя, работающие над улучшением качества знаний отстающих учеников, выбирают для этого наиболее рациональные формы и методы. Учитывая индивидуальные особенности ребенка, для усвоения материала: Разрабатываются персональные задания к темам (карточки, таблицы, опорные схемы). Подбираются занимательные материалы (кроссворды, ребусы, головоломки). Задаются ученику творческое задание к уроку (самостоятельно изготовить наглядный материал, нарисовать иллюстрацию к произведению).
          Во время общей самостоятельной работы частично или полностью исключаются отстающие, используя индивидуальные задания. Разрабатываются дифференцированные задания для разных видов проверочных работ. Проводятся предупреждающие опросы. Задаются  индивидуальные домашние задания и проверяются в присутствии ребенка.
Проводятся консультации, а так же помощь перед уроком. Используются различные виды опроса отстающих детей (устный, письменный, фронтальный, индивидуальный, экспресс-диктант и другие).

