Павлодарская область 

г. Павлодар

КГКП ДПК «Жигер»

Уйсинбаева Гульнар Каиргельдиновна

Телефон: 87017564746

Статья: «Дополнительное образование в городе Павлодар»


Детско-подростковый клуб «Жигер» открыт в 1999 году, осуществляет процесс воспитания, обучения и развития личности посредством оказания дополнительных образовательных услуг в интересах воспитанников.


КГКП ДПК «Жигер» - многопрофильное предприятие дополнительного образования, предоставляющее детям от 5 до 18 лет возможности для разностороннего развития и самоопределения в сфере свободного времени.


В состав клуба входят 15 подразделений: «Азат», «Айналайын», «Балшуак», «Бирлик», «Болашак», «Дос», «Жас Толкын», «Жас Канат», «Женис», «Марафон», «Оркен», «Ракым», «Салем», «Сауран», «Эмералд». Образовательная деятельность клуба «Жигер» осуществляется по нескольким направлениям: гуманитарное, художественное, эстетическое, спортивное. Целевая установка педагогического коллектива: создать в клубе необходимые психолого-педагогические условия с тем, чтобы каждый воспитанник через разнообразные виды деятельности смог освоить богатства человеческих отношений, быть носителем и хранителем национальной культуры и традиций, осознать принадлежность к своей Родине, приобрести начальную профессиональную подготовку, необходимую  для успешной социализации.
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Наш детский подростковый клуб сегодня – это дворец творчества, в котором созданы все условия для раскрытия творческого потенциала детей и подростков. Каждый ребенок имеет возможность не только попробовать, но и реализовать себя в различных видах деятельности. Как сказал Оноре де Бальзак «Дорогу осилит идущий». Нами достигнуты определенные успехи и намечены перспективы дальнейшего развития клуба «Жигер». 

Образовательно-воспитательный процесс в клубе ведется на казахском, русском,  английском языках. Имеются кружки и секции с углубленными занятиями хореографии, бальными,  народными танцами, интеллектуальными направлениями, вокал и подготовка к школе на двух языках. Педагогами самостоятельно разрабатывается рецензированные авторские программы. 

В клубе практикуется системное сотрудничество с методистами ИПК ПК, инновационным центром в плане рецензирования программ, методических пособии. 

Основное направления клуба - занятость детей по месту жительства. С 2008 года  клуб ежегодно разрабатывает и внедряет летние проекты, главной целью которого является максимальный охват детей различными формами в ходе реализации летнего проекта, а также охват детей состоящих на учетах ОДН, ВШК, «группы риска», дети из  малообеспеченных, многодетных семей и сирот.  Клуб является неоднократным победителем в реализации летнего проекта. Условия, созданные в клубе позволяют детям развивать интеллектуальные и физические способности, принимать участие в олимпиадах, соревнованиях, конкурсах, дебатах и занимать призовые места. Воспитанники  ДПК «Жигер»  являются неоднократными чемпионами и призерами международного, республиканского, областного и городского уровня. 
Результативность работы педагогов с детьми  - это различные кубки, медали, благодарственные письма, различных уровней как городского, областного, Республиканского и международных уровней.

Одним из основных направлений деятельности является социальное партнерство - это тесное сотрудничество с телевидением,  радио,  СОШ,  ДОУ, ВУ, музеи, кинотеатры, театры, выставки. 

Неотъемлемой частью деятельности  детско - подростковых клубов постепенно становится благотворительность, как один из методов воспитания у подрастающего поколения милосердия и сострадания, готовности помогать попавшим в беду, уважать других людей. Педагогами и воспитанниками  клубов  были организованы концерты в детских домах, домах-интернатах и реабилитационных центрах. Воспитанники и их родители принимают участие в благотворительных концертах, ярмарках. 

Большое внимание уделяется выстраиванию эффективной коммуникационной работы, деятельность клубов освещается в социальных сетях, средствах массовой информации посредством инстаграмм, фейсбук, сайт. 
В каждом клубе есть своя интересная внутренняя жизнь, существуют свои традиции, реализуются творческие проекты, есть зоны так называемого «свободного общения», где ребята могут обсудить с педагогами клубов самые разные темы, которые их волнуют. Клуб является хорошей школой общения. 
В учреждении созданы все условия для формирования творческого и инновационного поля: педагоги регулярно проходят переподготовку на курсах повышения квалификации, обучение на семинарах, широко используется такая форма повышения квалификации, как обмен среди родственных учреждений, обновляется методическая база. Ежегодно в конце учебного года проводится опрос с целью изучения спроса на образовательные услуги и в соответствии с социальным заказом формируется перспективный план на будущий учебный год. 

Педагоги клуба «Жигер» - это педагоги  с большой буквы, работающие в нашем детском клубе, они руководят творческими кружками  различной направленности. Их опыт, творческий потенциал, умение пробудить в ребёнке Творца вызывают уважение и восхищение.

Главное богатство нашего клуба - это талантливые, по-настоящему преданные своему делу педагоги. Каждый из них может гордиться своими достижениями и победами своих учеников, что подтверждают многочисленные награды с конкурсов, фестивалей  и выставок различного уровня.
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