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                                                Отчет
по одному уроку из запланированной серии последовательных уроков

 Для своего отчёта я решила выбрать четвертый урок из серии последовательных уроков. Тема четвертого урока «Hobbies (text)». Содержание этого урока включало в себя изучение шесть новых слов и работа с текстом.
 На этом уроке учащиеся должны были продемонстрировать все свои знания и умения, которые они получили на трех предыдущих уроках. Этот урок включал в себя проектную деятельность.
Я запланировала провести четыре последовательных уроков в 3 «В» классе еще когда была на практике. Весь класс делиться на группы и в моей группе 22 ученика. Этих детей я знаю уже три года. Их я обучаю с первого класса. Большинство ребят хорошо подготовлены, очень активны и проявляют лидерские качества. Но также есть учащиеся с недостаточно высоким уровнем знаний и исходя из этого с низким уровнем мотивации. При составлении своего планирования я старалась учесть индивидуальные способности каждого учащегося, так как все они очень разные. Для того чтобы вовлечь всех учащихся в процесс обучения необходимо было включить в свое планирование все семь модулей. От этого я ожидала что мои ученики научатся самостоятельно получать новые знания, повысят навыки в речи и письме, а самое главное научатся работать в группах, а также что мне удастся повысить их мотивацию для изучения английского языка.
Пройдя первый этап курсов «Лицом к лицу», я уже имела некоторое представление о том, что и как я должна делать на своих уроках, когда пойду на практику, что изменить в себе, для того, чтобы мои ученики начали работать, начали познавать самостоятельно, а я должна выступить в роли наблюдателя, консультанта и координатора. За основу наших уроков я взяла семь модулей Программы, с которыми мы познакомились на первом этапе курсов и которые мы должны были использовать на уроках. Каждый модуль по-своему интересен и важен.  Интеграция семи модулей действительно дает невероятный результат, когда учащиеся получают какую-то проблему, которую необходимо решить, и для поиска этих решений они начинают включаться в процесс с большой увлеченностью и интересом.  Для того, чтобы получить такой результат, нам учителям необходимо отодвинуть в сторону нашу авторитарность и позволить своим ученикам самим получать знания, самим решать поставленные перед ними проблемы, дать им возможность общаться не только с нами, но и друг с другом.
Одной из первых и главных моих целей четырех последовательных уроках это было создание коллаборативной среды, для того, чтобы все учащиеся чувствовали себя комфортно, уверенно и безопасно на моих уроках.
 Я старалась создать благоприятные условия для каждого учащегося, использовала индивидуальную, групповую и парную работу на всех уроках, так как считаю, что такая форма работы формирует у детей чувство ответственности и сплочённости, развивает у них критическое мышление, помогает им стремиться к самостоятельному познанию нового и развивает коммуникабельность. Для того, чтобы групповые работы проходили без конфликтов мы с ребятами разработали правила работы в группах, которым они старались следовать на каждом уроке. Это правило висело на каждом уроке. Для того чтобы дети комфортно себя чувствовали в группах мы проводили позитивный настрой такой как «круг доверия» и «одно пожелание». 
На нашем четвертом уроке мы завершали говорить про хобби. По ходу урока учащиеся закрепляли лексический и грамматический материал который мы изучали на протяжении трех уроков. Учащиеся учились составлять утвердительные, отрицательные и вопросительные предложения, и практиковали свое произношение со словами с открытым слогом. Наш урок начался с организационного момента. Мы все вместе поприветствовали друг друга и учащиеся отвечали мне на мои вопросы. Я считаю, что эта работа содержала в себе характер развития критического мышления. Учащимся нужно было ответить на английском языке, и у них возникали трудности в этом. Некоторые учащиеся отвечали по-русски, а потом мы вместе частично перевели их на английский язык. Это упражнение заняло у нас немного времени. После этого мы делились на группы. На двух первых уроках я замечала, что дети хотели попасть в ту группу где есть ребята, с которыми они больше всех общаются. На этом уроке я такого не наблюдала, со временем смена групп проходила для них безболезненно. Деление на группы я провела при помощи карточек со словами из прошлого урока. К счастью деление на группы прошло быстрее чем я предполагала и заняло у нас не очень много времени, правда было очень шумно. Для того, чтобы учащиеся чувствовали себя комфортно я попросила их взять друг друга за руки и улыбнуться. Также необходимо было вспомнить правила работы в группах. 
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«позитивный настрой в группах»                     «правила работы в группах»
После этого мы перешли непосредственно к мозговому штурму. Для этого учащимся было необходимо открыть учебник на стр18, упражнение 2. Дети  должны были ответить на вопрос, который задавал учебник «откуда дети родом?». Для того чтобы ответить на этот вопрос детям нужно было вспомнить страны, которые они проходили в начале четверти и соответствующую грамматику. Это задание тоже способствовало развитию критического мышления, а также модуль новые подходы. Дети взаимодействовали друг с другом с помощью диалога и благодаря ему они обсуждали данную проблему передавая друг другу информацию. Те учащиеся, которые затруднялись, они начинали искать нужную информацию в учебнике, а более наблюдательные ученики нашли ответ в тексте. Некоторые учащиеся задумались нам тем, что не смогли предложить свои идеи или высказать собственное мнение. Нам ещё предстоит большая и долгая работа по развитию умения рассуждать, высказывать и доказывать свою точку зрения.
Следующее задание было дать определение слову «Penfriends». В этом задании у детей возникли сложности, так как это слово они встретили впервые, но понимали только корень слова «friend». Все учащиеся были включены в процесс обсуждения, им самим было интересно узнать значения этого слова. Для этого задания я выбрала формативное оценивание. После полученных ответов каждая группа получает смайлики. Учащиеся не совсем справились с этим заданием, ответы их были очень близки, но все равно каждую группу я поощрила за ответ.   В упражнении 1 нам нужно было поработать над новыми словами. Для начала нам необходимо было прослушать их. Здесь я внедрила модуль ИКТ. С помощью аудио записи, учащиеся прослушивали новые слова и произносили их за диктором. Затем учащиеся должны были подумать над переводом слов. Благодаря картинкам дети без особого труда выполняли это задание и это упражнение не заняло у нас много времени. 
Для следующего задания детям была предложена такая работа: при помощи ИКТ технологий ученики прослушивают текст на странице 18, упражнение 3. В момент прослушивания они подчёркивают все незнакомые слова, которые они встречают в тексте. Текст в целом оказался не сложным. Он включал в себя пройдённую грамматику и пройденный лексический материал, но незнакомые слова все же были, но их было не много. Для того чтобы учащиеся смогли понять содержания текста в целом, им было необходимо найти слова при помощи сотовых телефонов. Дети были приятно удивлены, что я разрешила им пользоваться ими на уроке. К сожалению, на всю группу было только три мобильных телефона. Это был их последний урок и к тому же, урок проходил во второй половине дня, к этому времени почти у вех села батарейка.  Для того чтобы выйти из такого положения, я попросила учащихся у кого есть телефоны переводить слова не только своей группе, но и помогать остальным. Ребята ответственно подошли к этому поручению. В классе было шумно, так как говорили сразу все учащиеся. Те, кто уже нашёл перевод одного или нескольких слов выкрикивал его всем так, чтобы его услышали.
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«Учащиеся переводят новые слова при помощи гаджетов»
Когда ученики завершили свою работу, необходимо было проверить перевод слов. Я решили опросить учащихся фронтально. Я называю им английское слово и следом говорю перевод. Учащиеся в этот момент показывают мне сигналы рукой, таким образом я отслеживала правильность или неверность перевода слов, при необходимости я корректировала неверный вариант перевода.
После завершения этого задания мы перешли к практической части нашего урока. Задание было следующее; написать свой топик про свое хобби.
Я раздала всем учащимся листы формата А4, и они должны были написать про свое хобби употребляя лексический и грамматический материал который они изучили на прошлых уроках. Для этого задания я решила применить дифференцированный подход. Он заключался в следующем; для менее успевающих учащихся я решила упростить им это задание. Предложила им написать по три предложения о том, что они любят и чего они не любят делать, также, предложила им пользоваться текстом и правилами для примера. Более успевающим ученикам я предложила написать по пять и более предложений о своем хобби. Для оформления этого задания учащиеся воспользовались материалом, который они заготовили дома. Это были картинки, наклейки, рисунки и т.д. Все учащиеся работали с большим увлечением. После написания своего топика они принялись оформлять свою работу. Более успевающие учащиеся завершили свою работу быстрее чем остальные, и я предложила им помочь своим товарищам по команде точнее тем, у кого возникли сложности при выполнении этого задания. Когда все ребята завершили свою работу, я раздала каждой группе флипчарты для того, чтобы они приклеили свои работы на них для презентации. 
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проектная работа. Сочинение на тему: «My Hobbies»

Для выполнения этого задания ушло достаточно времени. Всем учащимся хотелось выполнить свою работу как можно ярче и красивее. Дети творчески подошли к этому заданию. Видно было, что ребята уже знают, как нужно работать, что нужно всё обсуждать и делать вместе, и самое главное, они делают уже всё быстрее чем раньше, они уже поняли, что у них на задание отведено определённое количество времени. Время подходило к концу и необходимо было сделать так чтобы учащиеся завершили выполнять свою работу. Конечно же в этот момент в классе было очень шумно. Для того чтобы учащиеся услышали меня, мне приходилось хлопать в ладоши, чтобы они сконцентрировали свое внимание на мне. Когда все ученики обратили свое внимание на меня я предложила им приготовиться к защите флипчартов.  Я приглашала выборочно группу для демонстрации своих работ. Эту работу я проделывала с каждой группой. Мы вывешивали флипчарты на доску для того, чтобы каждая группа смогла ее разглядеть. Каждый учащиеся по желанию проявлял свои лидерские способности в качестве спикера. Иногда желающих было несколько и для того, чтобы каждый смог побыть в качестве спикера я попросила их по очереди защитить работу своей группы. 
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      «Защита флипчартов»                                        «рефлексия»

         Здесь я применила технику «Взаимооценивание», где каждый учащийся наклеил наклейки на понравившийся ему плакат с изображениями животных. Рядом с животными были написаны слова на английском языке такие как, здорово, отлично, хорошо, неплохо и т.д. Ребятам я сказала учитывать презентацию по следующим критериям: это и содержание, и оформление, и сама презентация. По результатам «Взаимооценивания» два постера оказались наиболее успешными, на них было почти равное количество наклеек. Когда я раздала детям наклейки, они подумали, что снова будут оценивать всей группой, выбрали самую понравившеюся наклейку из всех и я даже услышала фразу «надо же обсудить». Я объяснила ребятам, что сегодня каждый оценивает работу другой группы индивидуально, без обсуждения в группах. Считаю, что «Взаимооценивание» способствовало развитию саморегуляции учащихся и помогло им проанализировать свою работу и работу других учащихся. 
 В конце урока я провела рефлексию. До звонка оставалось несколько минут. Я понимала, что исключить рефлексию никак нельзя и придётся задержать учащихся на перемене.  Сегодня я предложила учащимся заполнить «карточку с вопросами». Для них эта форма рефлексии была новой. Ее я не использовала ранее на предыдущих последовательных уроках. Все учащиеся на рефлексию ждали рефлексивное дерево «Эхо дня». Они очень полюбили его. Когда я сказала ребятам, что сегодня «дерева» не будет, они расстроились. Я раздала им карточки с вопросами и провела инструктаж по заполнению этой карточки. Они должны были ответить на вопросы и закончить предложения. Я сказала им, подумать усвоили ли они новую лексику и грамматику, научились ли применять её, научились ли говорить о своем хобби, понравилось ли им работать в группах и в парах. Я предложила заполнить карточки анонимно, для того чтобы неуверенные в себе ученики смогли ответить на вопросы без стеснения. Некоторым хотелось подписать свои карточки, и я возражать не стала.  После этого они принялись за выполнение этого задания.  Прозвенел звонок и учащиеся смотрели в этот момент на меня в недоумении, уходить ли им или заканчивать рефлексировать. Я попросила ребят задержаться и закончить свою работу. После того, как некоторые ребята ответили на вопросы и закончили предложения, они свои карточки клали мне на стол, и я им разрешила собираться в класс. Пока учащиеся собирались, и количество карточек возрастало на моем столе я принялась перечитывать ту, что попадает ко мне в руки.  Я сделала выводы, на какие задания нужно было уделять больше времени для тщательного закрепления материала, например, на правописания слов, так как в большинстве случаев я наблюдала ошибки в словах.  В этот момент я подумала над тем, что нужно было разбить этот урок на два урока. Ведь тогда у нас было бы больше времени для закрепления слов и других заданий и темп урока был бы немного умереннее.  Мое видение меня подвело, я так не сделала и очень жалею об этом. 
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