Игра, как метод стимулирования  учебно - позновательной деятельности детей с ООП в условиях надомного обучения. 
К методам стимулирования учебно - позновательной деятельности можно отнести метод поощрения, создание ситуаций эмоциональных переживаний, дидактические игры, занимательные упражнения и веселые  ритмические минутки.

Но как, правильно выбрать метод в первоначальной работе с детьми ООП в условиях надомного обучения.                                                                                                                  

Каждый ученик отличается от другого и важное место в обучении занимает индивидуальный подход. Ребенок, находящийся на надомном обучении ограничен в ряде условий представленных тем же детям, которые обучаются в общеобразовательных школах. И опираясь на это,  учитель старается восполнить недостающие умения и навыки у ребенка находящийся вне возрастного социума своих одноклассников. И начинать работу в стимулировании познавательной деятельности нужно с игры.

По выражению Л.С. Выготского « игра является естественной формой труда ребенка,  присущей ему формой деятельности, приготовлением к будущей жизни. Ребенок всегда играет, он есть существо играющее, но игра его имеет большой смысл, она точно соответствует его возрасту и интересам и включает в себя такие элементы, которые ведут к выработке нужных навыков и умений».
Игра является одним из простых, но порой самым действенным методом и средством активации процессов непроизвольного запоминания у детей.  А так же значительно повышает их интерес к окружающему миру, изучаемому предмету и ведет к значительному раскрепощению личности ребенка.

Большая роль в процессе обучения детей с ООП отводится дидактическим играм. С их помощью у школьника быстрее усваиваются представления о счете, изучении букв, словосложения. Так же дидактические игры хорошо применимы в изучении и закреплении лексических тем, таких как «Времена года», «Животные», «Транспорт» и многое другое. Не мало важную роль, а порой и главную играет, то,  что у ребенка лучше развивается внимание, мышление, речь, память- все основные психические процессы, на которые мы всегда и ставим упор при обучении детей с ООП.
