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Хоровое пение является самым распространённым и наиболее доступным видом музыкальной деятельности. Испокон веков совместное, или хоровое пение несло в себе созидательное, сплачивающее людей, поднимающее дух назначение.
В музыкальную школу дети, за редким исключением, приходят неподготовленные, и большая часть из них не умеет интонировать. Среди них попадаются «гудошники», и, как отмечают многие специалисты, с каждым годом их становится больше. Всё меньше поющих детей. И это вытекает из проблем в дошкольном образовании, с которыми я сама столкнулась. Ошибочно, некоторые руководители дошкольных организаций считают, что пение детей может осуществляться под аккомпанемент электронных носителей, так называемую «минусовку». Это, как правило громкое звучание, в не всегда комфортном для детей темпе, а на деле, это полное отсутствие живого контакта с аккомпанементом. Хотя многолетний опыт и методика выдающихся педагогов рекомендуют начальный этап знакомства с пением осуществлять посредством аккомпанемента на инструменте: фортепиано или баяна. Музыкальный педагог с помощью игры мелодии и пения учит детей слышать и повторять мелодию, в максимально комфортном темпе и звуковой среде. 
Но кризисные явления в обществе, в виде «новаторских» находок снизили творческую активность. Распевная, кантиленная песня не так часто звучит сейчас в семье, меняются устои и традиции. Плюс, увлечение детей гаджетами, с подачи родителей, также сформировали пассивное отношение детей к самовыражению и труду.
К счастью, Детская музыкальная школа является наиболее комфортной средой, где происходит формирование музыкальных представлений ребенка.
Здесь, в музыкальной школе, знакомится ребенок с хоровым пением. С этим
самым доступным видом музыкального искусства и к тому же самым
понятным, особенно на начальном этапе обучения.
Детям младшего школьного возраста, пришедшим в музыкальную школу, очень нравятся уроки хора, и они с удовольствием поют вместе. Находясь в коллективе, с другими детьми, ребенок чувствует себя свободнее. И часто то, что не получается у ребенка, когда он поет один, получается пением вместе - хором. Очень важен эмоциональный контакт ребенка и учителя.. И такой настрой, конечно, зависит от руководителя хора. Важно с первых уроков заинтересовать, привлечь ребенка в волшебный
мир музыки. Поддерживать этот интерес на протяжении всей учебы.
Работая в музыкальной школе, встречала случаи, когда предмет хор
недооценивают, относятся к нему не так серьезно, а как к более легкому и
доступному. И такое мнение бытует среди родителей. Например,
«специальность» нельзя пропускать, а с хора можно отпроситься (по
различным причинам), или вовсе, отказаться, как занимающего личное время. Важно донести до ребенка и до родителей в первую очередь, именно на хоре ребенок приобретает в первую очередь элементарные навыки   музицирования. Благодаря хору ребенок начинает интонировать, приобретает координацию между слухом и голосом. Занимаясь хоровым пением, дети учатся слушать себя, соседа, линию аккомпанемента, то есть происходит комплексная работа слуха. Добавим к этому работу в команде, чувство ответственности в общем деле. А это уже формирование моральных качеств.
Занятие пением – это одна из важнейших составляющих гармоничного
музыкального развития ребенка. И чем раньше ребенок начинает петь, тем
раньше и быстрее проявится его слух, интонация, вокальные данные. Также,
пение решает некоторые вопросы звукопроизношения. Бывают случаи, когда
дети, приходящие на хор, имеют проблемы с дикцией, с чувством ритма. И благодаря систематическим упражнениям, в распевании, в произношении текстов песен, их речь становится более правильной, хотя прямых логопедических задач в выражении речи на хоре не ставятся. А речь, как известно, является основой мышления.
Также, благотворно пение влияет на физическое здоровье детей. Оно развивает дыхательную систему, которая в свою очередь влияет на состояние сердечно-сосудистой, нервной системы, укрепляет голосовые связки, активизирует внимание, даже может исправить осанку. 
В пении музыкальные способности формируются комплексно: это чувство ритма, ладовое чувство, музыкально-слуховые представления и самое главное эмоциональный отклик на музыку. Песня заставляет работать воображение, переживать, думать, передавать эмоции и настроение, размышлять в процессе исполнения.
Также на хоре дети учатся общаться друг с другом, познавая
коммуникативные связи. Коллективное пение способствует налаживанию
хороших отношений, дружбе между детьми. И это положительно влияет на
психическое и физическое состояние ребенка.
На уроках хора воспитываются доброжелательное отношение друг к другу.
Также потребности к здоровому образу жизни, понятие о соблюдении правил
пения в хоре, охране здоровья, гигиены голоса. На хоровых занятиях задача
педагога не только научить каждого ученика грамотно разучивать и красиво
исполнять произведения, но и учить мыслить, чувствовать, сопереживать.
Чтобы развивался не только интеллект, но и душа.
Известный хоровой педагог и композитор Владимир Синенко в своей отмечает такой факт: «Очень часто приходится убеждать в том, что занятия хоровым пением очень важны для ребёнка играющего на любом инструменте даже преподавателей музыкальных школ, как это не парадоксально. "Как вы относитесь к хоровому классу в школе?”. Я сразу понял, что в этом вопросе какой-то подвох, но ответил откровенно: "Я  считаю, что хор – один из самых важных предметов в музыкальной школе. Петь в хоре необходимо всем. Потому что умение петь помогает и в игре на фортепиано, скрипке и других инструментах. А ещё я могу привести слова величайшего композитора и пианиста Роберта Шумана, который сказал: "Обязательно пойте в хоре. Особенно средние голоса. Это развивает слух!”. Надеюсь, комментарии излишне».
И в заключении хочется добавить, что хоровые занятия дарят огромную радость от искреннего общения и совместного творчества. И это, наверное, самое главное.
