Самообразование педагога как фактор повышения профессиональной компетенции
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                                                                     Хороший учитель не тот, 
кто хорошо учит, а тот, кто сам учится.
Народная мудрость


Сегодня обществу нужны специалисты-профессионалы, способные быстро и правильно реагировать на изменения в соответствующей сфере. Профессиональная компетентность выпускника колледжа, прежде всего, определяется квалификационными требованиями профессии, а это значит, что преподавателю нужно постоянно искать пути активизации познавательной деятельности обучающихся с целью обеспечения их профессиональной мобильностью и конкурентоспособностью в их будущей трудовой деятельности. Один из главных качественных показателей образовательного процесса - уровень профессиональной компетентности педагога, и этот уровень постоянно должен расти, совершенствоваться. Таково требование времени. А для того, чтобы учить других, необходимо знать больше, чем все остальные. Современный педагог должен хорошо знать не только свой предмет и владеть методикой его преподавания, но и ориентироваться в других научных областях, сферах общественной деятельности, экономике, политике.
В своё время немецкий педагог А. Дистервег писал: «Развитие и образование ни одному человеку не могут быть даны или сообщены. Всякий, кто желает к ним приобщиться, должен достигнуть этого собственной деятельностью, собственными силами, собственным напряжением». Педагогу необходимо постоянно обновлять и обогащать свой профессиональный потенциал, накапливать опыт. Современный педагог находится в постоянном поиске, развитии и всю свою трудовую жизнь является исследователем.
В процессе своей педагогической деятельности преподавателю необходимо видеть и признавать не только свои успешные моменты, но и осознавать своё несовершенство, а значит быть готовым, открытым для изменений, для самообразования.
Самообразование – это целенаправленная познавательная деятельность человека, которой управляет он сам. Эффективность конференций, семинаров, курсов повышения квалификации не станет полной и значимой, если педагог не самосовершенствуется. Поэтому роль самообразования в развитии и повышении профессиональной компетентности педагога очень велика. Тему самообразования на определённом этапе своей педагогической деятельности каждый педагог выбирает, следуя методической теме цикловой методической комиссии, которая, в свою очередь, вытекает из общей темы, над которой работает педагогический коллектив учебного заведения. Тема самообразования должна исходить также и из своих соображений и потребностей, так как только сам преподаватель знает, над чем ему надо больше работать на данном этапе трудовой деятельности. Выбранная тема должна способствовать эффективной деятельности педагога, а каждый преподаватель, как известно, должен владеть не только знанием собственного предмета, методикой его преподавания, психологией и педагогикой, но и иметь высокий уровень культуры, обладать эрудицией. Эта тема должна быть направлена на повышение эффективности обучения преподаваемого предмета, воспитательной цели, выработке новых педагогических приемов, методик и соответствовать современным достижениям науки, иметь возможность использования опыта другими педагогами.
Одним из основных показателей профессиональной компетентности педагога является его потребность и способность к самообразованию, которые проявляются в стремлении к профессиональному и личностному росту педагога через самосовершенствование.
Ввиду постоянной модернизации современного образования, педагог не может оставаться без выбора своего образовательного маршрута. Выбор педагогом правильного индивидуального образовательного пути поможет ему обеспечить высокий уровень профессиональной компетентности, готовность к решению не только профессиональных, но и жизненно важных задач.
Проблема самообразования педагога стала особенно актуальной в условиях информационного общества, где доступ к информации, умение работать с ней являются основными. Современное общество перенасыщено информацией, и сейчас ключевую роль в процессе трансформирования необходимой информации в знание играет процесс самообразования. Самообразование позволяет углублять и расширять знания, оно способствует осмыслению всего передового в образовании, а, значит, приводит к повышению образовательного уровня педагога, развития его личности.
Миру всё с большей скоростью свойственно претерпевать изменения, и современный педагог с высокой психологической нагрузкой зачастую ищет поддержку в своём нелёгком профессиональном становлении. Особенно в этом нуждаются молодые педагоги. Научить творчеству, как известно, невозможно, но побудить человека сделать определённые шаги в направлении профессионального становления и дальнейшего развития через самообразование можно. В нашем учебном заведении каждый преподаватель ощущает помощь в решении этих проблем как со стороны администрации, так и всего педагогического коллектива в целом. Администрация способствует формированию у каждого без исключения преподавателя устойчивой потребности в самообразовании, побуждает к изучению и освоению новой информации и передового опыта коллег, даёт возможность каждому преподавателю анализировать и давать самооценку своей педагогической деятельности. С этой целью используются самые разнообразные формы организации самообразования преподавателей: оказание консультативной помощи по подготовке и проведению открытого мероприятия, обеспечение своевременного прохождения курсов повышения квалификации, проведение  семинаров, мастер-классов, обмен информацией на заседаниях цикловых методических комиссий и педагогических советов, проведение бесед индивидуального характера с преподавателями в период аттестации на подтверждение или повышение имеющейся категории  с помощью средств массовой информации, осмысления передового опыта, обобщения собственной профессиональной деятельности. Чем больше полезной информации, активных форм обучения, инновационных методов, инструментов использует преподаватель в своей работе, тем эффективнее складывается его работа, способствующая личному, профессиональному и карьерному росту. Сегодня современные технологии дают широкие возможности поднять самообразование на высокую ступень. На разных этапах профессионального развития педагога самообразование имеет приоритетные содержательные аспекты. Поэтому, чтобы идти в ногу со временем, преподавателю необходимо периодически делать самоанализ своей деятельности и ставить перед собой новые образовательные цели, если предыдущие успешно были достигнуты.
Занятие самообразованием- то непрерывный, очень трудоёмкий процесс, являющийся одним из самых важных факторов повышения профессиональных компетенций педагога на любом этапе его педагогической деятельности.
В современном образовательном пространстве самосовершенствование человека является сущностью любого образования. Если в недалёком прошлом по классическому представлению мы формировали «всесторонне развитую личность», то сегодня пришли к выводу, что образование – это, в принципе, процесс незавершённый для человека в любом возрасте на любом этапе его деятельности. Поток информации растет, качественно обновляется, и саморазвитие признается ведущей ценностью образования. Самообразование в условиях развитого информационного пространства должно стать неотъемлемой частью, образом жизни каждого человека. 
«Учитель учится всю жизнь» - эта истина, известная всем и каждому, актуальна сегодня как никогда. Педагогу нельзя стоять на месте, необходимо всегда идти вперёд, а без самообразования это, попросту, невозможно.






