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Казахстан – это страна больших перспектив!
Моя Родина - многонациональная страна. В Казахстане проживают более ста  тридцати национальностей, это более девятнадцати миллионов человек! Все народы нашей страны живут в дружбе и согласии, как одна семья. Моё многонациональное государство напоминает мне радугу на высоком голубом небе. Трудно представить это явление природы одноцветным. Единство и процветание страны – это реальность!
Раньше я  задумывалась,  какое будущее у Казахстана? Сейчас я  вижу его оптимистично. Точнее, мне хотелось бы видеть его таким. Еще мне хотелось бы, чтобы в стране развивались высокие технологии. Чтобы люди жили с большим комфортом, но при этом не забывали о природе, не уничтожали ее. Казахстан – это молодое, независимое государство, успешно развивающее свою экономику и идущее вперёд дорогой преобразований к процветанию и стабильности нашей страны. Казахстан – страна больших возможностей. Процветание, стабильность и улучшение благосостояния всех казахстанцев – вот ключевые слова, которыми следует охарактеризовать Казахстан, который мы все хотим построить. По мере того, как мы будем продвигаться вперёд, это определение должно служить нашим путеводителем. 
[bookmark: _GoBack]Нашей стране  досталась  большая территория, которую предки  защищали и отстаивали  во благо будущего нашего народа. Хочется верить, что она будет застраиваться школами, больницами, домами, спорткомплексами, библиотеками, культурными центрами. Чтобы люди могли работать, учиться и не думать о том, где им обучить ребенка или подлечить здоровье.
Молодежь Казахстана – это поколение, которое росло вместе со страной и я тоже отношусь к молодежи Казахстана. За эти годы своим самоотверженным трудом, в мире и согласии, с верой в себя, граждан  и страну, с мечтой о лучшем будущем для своих детей и внуков,  старшее поколение построило независимое, конкурентоспособное и уважаемое в мире государство. Оно создало прочный фундамент для того, чтобы казахстанские юноши и девушки были равными среди лучших в любой точке мира.
        Огромная ответственность возлагается на молодежь, которой предстоит продолжить эстафету созидательных дел старшего поколения, поднять планку национальной конкурентоспособности, обеспечить Казахстану в XXI веке процветание и признание. Я считаю, что современная молодежь не должна упустить свои возможности. Использовать традиции и познания прошлого во благо современной независимой страны. Пришло время для молодежи своим делом показать, что они потомки мужественного народа, что они решительные. Будущее нашей страны, какой она  будет через несколько десятков лет, зависит от общества  в целом от каждого человека в частности.
Я считаю, что молодые люди должны понимать, что только собственным упорным трудом, приобретением качественного образования и использования его на практике,  включением в бизнес и развитие производства, можно добиться личного успеха и общего процветания. Вместе с тем, молодежь должна воспитываться в атмосфере защищенности. В самом начале жизненного пути каждый из нас хотел быть уверенным в том, что после окончания учебы, будет достойное  рабочее место, будет крыша над головой, что в будущем государство будет помогать молодым специалистам.  Думаю, что современная молодежь Республики Казахстан – это надежная опора Президента в деле построения новой интеллектуальной нации. Надеюсь, я как представитель современной молодежи и как преподаватель  смогу внести вклад в национальный успех, о котором неустанно говорит наш Президент.
Образование - высшая ценность, приоритет установок молодого поколения, это и мотивационная и культурная составляющая социума, человеческий капитал, сегодня каждый человек  в нашей стране имеет доступ к бесплатному образованию. 
 Своей профессией и своим трудом я так же хочу помочь нашей стране процветать, добиваться успехов в образовании Республики Казахстан. Обучая будущее поколение Казахстана с первого класса, я стараюсь вложить в их умы и сердца только хорошие качества характера, понимание необходимости совершать добрые поступки; прививаю  национальные ценности нашей культуры. Обучая детей,  я вспоминаю, как меня обучали в школе. Я, преподаватель начальных классов с русским языком обучения. Но сама я обучалась в казахской школе имени Маллика Габдуллина. Вспоминая, как меня обучала  моя учительница  языку, который я вообще не знала, у меня в душе становится очень тепло. Мой учитель оставалась со мной после уроков и занималась со мной дополнительно, она старалась мне объяснить все четко и ясно. И я, будучи шестилетним ребенком, ее понимала, хоть и была такая трудность как языковой барьер.  Я очень благодарна ей, так как она видела во мне будущее своей страны  так же, как я  сейчас  вижу это будущее в своих учениках. Прививая своим ученикам уважение к старшим, уважение и любовь к самим себе, сострадание к окружающим, я верю, что это поможет  будущему поколению сделать нашу страну достойной среди других стран. Какие бы трудности не ждали их в будущем, они достойно с ними справятся,  будут стараться  приносить пользу для своей страны. Я в свою очередь сделаю все возможное для них, чтобы в будущем гордиться своими учениками, гордиться своей профессией, и дать своей стране хорошо  воспитанное поколение. Будущее моей страны зависит сейчас от нас, от молодых специалистов, от молодых педагогов, чтобы в будущем у нас была достойная замена.  Я уверена в том, что смогу внести вклад ради будущего нашей с вами страны и ради нашего молодого и перспективного поколения. 
Мы живем  в свободном и современном государстве, уверенно смотрящем в будущее. Многое проделано, но еще больше предстоит сделать. Наша государственность состоялась, но она нуждается в постоянном укреплении ее несущих конструкций – это независимость, единство и развитие.




