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Каждый компонент качества образования имеет различные проявления, свойства, а потому не поддается отслеживанию и оценке в его целостном, нерасчлененном виде, а только в виде конкретизированных показателей. Критерий - это признак, на основании которого производится оценка [3]; чаще всего он выступает как комплексный оценочный блок [2], который конкретизируется в показателях (и индикаторах) - совокупности характеристик, позволяющих отразить уровень достижения критерия.
Проблема отбора критериев и показателей качества образования остается одной из существенных в организации мониторинга качества образования в школе. С учетом сложности изучаемого явления мы посчитали необходимым разработать комплекс различных показателей с оптимальным спектром индикаторов (признаков) каждого их них, чтобы обеспечить целостность и всесторонность оценки качества школьного образования.
В исследованиях, посвященных проблеме качества школьного образования, приводятся различные критерии и показатели его отслеживания и оценки.
Например, авторы наиболее продуктивной системы управления качеством образования с помощью новых информационных технологий Матрос Д.Ш., Полев Д.М. и Мельникова H.H. считают, что «основной целью антропоцентричной школы является интеллектуальное (умственное) воспитание» [6, с. 24], а потому свою систему мониторинга строят на отслеживании когнитивных результатов образования: во-первых, степени достижения конкретных целей обучения и, во-вторых, психических особенностей, которые могут помогать или мешать процессу обучения.
В перечень результатов образования, которые можно зафиксировать с большей или меньшей степенью точности, некоторые авторы предлагают включить: знания, умения и навыки, показатели личностного развития (интеллектуальной, эмоционально-волевой, мотивационно- потребностной сторон личности), отрицательные последствия образования (появление дефектов здоровья, отрицательный жизненный опыт), изменение профессиональной компетентности учителя и его отношения к работе, рост (или падение) престижа школы в социуме [4;7]. Результаты образования в данном случае рассматриваются значительно шире и включают в себя не только личностные результаты, но и результаты функционирования системы образования. Но их перечень не является полным, так как не отражает многие существенные компоненты как образовательных результатов, так и качества образования в целом.
Предлагается реализовывать подход к оценке качества образования в зависимости от этапа управления им по пяти группам показателей: показатели оптимальности проекта, процесса, текущих, конечных и отдаленных результатов образования [2;6]. 
А. Н. Блинова [1] выстроила целую систему показателей деятельности учебного заведения для его самоаттестации, куда вошли:
· уровень обученности учащихся,
· степень воспитанности школьников,
· степень готовности выпускников школы к продолжению образования,
· уровень социальной адаптации учащихся и выпускников школы к жизни в обществе,
· степень сохранения здоровья детей,
· уровень выполнения стандартов образования.
Эти показатели дают информацию лишь о качестве результатов образования. А. Н. Блинова предлагает также использовать и другой подход, в рамках которого кроме показателей результатов, используются и некоторые показатели, характеризующие качество реализации образовательного процесса и созданных для него условий [1]:
· качество преподавания и уровень профессионального развития учителей;
· качество воспитательной работы и уровень профессионального развития педагогов-воспитателей;
· уровень организации и эффективности педагогического и ученического труда в образовательном учреждении и др.
Широко проработаны показатели результатов образования В.А Кальней [4]. В требования к уровню подготовки школьников, по ее мнению, целесообразно включить следующие структурно-интегративные метаобразовательные области:
· коммуникативную культуру,
· духовное, художественно-эстетическое, эмоциональное развитие личности,
· этико-профессиональные характеристики выпускников,
· общекультурные параметры развития,
· существенные личностные качества, содействующие нравственным нормам самореализации личности,
· методологическую культуру,
· способность к ненаучным формам рефлексии,
· область знаний, умений, ценностных отношений, оптимизирующих образ жизни человека в ситуации стрессов, шоков,
· культуру самопознания,
· культуру повседневного общежития, сочетающую в себе права, свободы и ответственность,
· культуру гражданственности,
· правовую культуру,
· культуру здорового образа жизни,
· экологическую культуру,
· культуру самообразования.
Более детально разработаны показатели образовательных результатов В. И. Загвязинским и К. В. Елисеевым. Они предлагают отслеживать и анализировать сам педагогический процесс и приносимые им результаты на основе комплексного критерия эффективности, к основным компонентам которого относятся [3]:
 - социологический;
· психологический;
· валеологический (медико-терапевтический);
· культурно-образовательный;
· нравственно-развивающий.
Их конкретное наполнение зависит от характера осуществляемой деятельности; при этом важно, чтобы все значимые для оценки элементы были выделены. Попытка реализовать эту позицию отражена в работе Ю. А. Конаржевского [5]. Он построил критериальные блоки оценки образова-тельных результатов, которые отражены в таблице 1.


[bookmark: bookmark9]Таблица 1 -Критериальные блоки оценки качества образовательных результатов (по Ю. А. Конаржевскому)

	1. Критерии обу-ченности учащихся
	2.Критерии лично-стного и физичес-кого развития
	3.Динамические процессуальные критерии
	4.Статистические процессуальные критерии

	      Уровень овла-дения технологией умственного труда
     Знание учащи-мися фактичес-кого материала
      Умение использовать на практике факти-ческий материал
     Умение учащи-хся самостоятель-но добывать зна-ния

	    Уровень воспитан-ности учащихся
     Особенности физического вос-питания
      Особенности ум-ственного развития
       Навыки и уме-ния умственного труда
      Отношение к учению
      Интересы, планы, волевые  качества
	      Деятельность администрации по управлению школой
     Состояние мето-дической работы в школе
      Состояние ка-чества преподавания
      Состояние педа-гогической помощи детским организа-циям

	     Состояние посе-щаемости учебных занятий
     Деятельность кол-лектива по организа-ционному обеспече-нию закона о всеобуче



В этом подходе представлены отдельные показатели как качества результатов (1 и 2 блоки), так и качества процесса образования и условий его протекания (3 и 4 блоки), однако каждый блок явно нуждается в большей конкретизации и современном наполнении.
Более разносторонним нам представляется подход к формированию информационного обеспечения управления школой, предложенный С.Е. Шишовым [7]. Автор предлагает создавать следующие блоки информации:
1) здоровье и здоровый образ жизни,
2) воспитательная работа,
3) обеспечение базового и дополнительного уровня образования,
4) готовность к непрерывному образованию и труду,
5) готовность к жизни в семье и обществе,
6) работа с родителями, спонсорами и общественностью,
7) работа с кадрами,
8) материально-техническое, финансовое обеспечение.
По каждому блоку определено содержание информации, которое отражает все компоненты качества образования. 
Кроме названных, мы проанализировали еще ряд работ, связанных с отбором критериев и показателей качества образовательных результатов [1;5]. В целом просматриваются два основных подхода к определению критериев и показателей оценки качества образовательных результатов.
 Первый подход базируется на оценке образования по одному критерию, чаще всего по образовательным результатам и его показателям. В этом случае качество образования предстает лишь в одной своей характеристике - качестве результатов. Кстати, показатели образовательных результатов в науке разработаны достаточно подробно, что позволяет выбрать из их широкого набора те, которые являются оптимальными для конкретного образовательного учреждения. Нерешенным остается вопрос о способах установления их необходимости и достаточности.
Второй подход связан с попыткой подойти к оценке качества образовательных результатов в его широком понимании. Его сторонники включают в систему критериев помимо критерия оценки образовательных результатов, критерии оценки качества образовательного процесса и качества условий его реализации. Этот подход более оправдан, но в отличие от первого (отслеживание качества по образовательным результатам) в нем значительно слабее представлены показатели. Чаще всего они количественные, малоинформативные, не отражающие всей сути образовательного процесса.
Если рассматривать первый подход, то намечаются две тенденции в отборе конкретных показателей: в первом случае - разводят показатели обученности, воспитанности, развитости; во втором случае их объединяют в более обобщенные группы (например: социокультурное развитие, социальная и личностная зрелость).
Если рассматривать второй подход, когда кроме образовательных результатов берут во внимание отдельные показатели качества образовательного процесса, то прослеживаются тоже две тенденции: для одной из них характерно отождествление показателей образовательного процесса с показателями образовательной среды, для другой -разграничение показателей условий и показателей функционирования образовательного процесса.
Разведение критериев качества образовательных результатов и качества условий его осуществления, как мы считаем, обосновывается * необходимостью разграничить показатели качества, которые школа в силах изменить, и показатели качества, на которые школа в настоящее время не может оказать существенного влияния. Качество условий образовательного процесса во многом зависит от финансового обеспечения образовательного учреждения. Школа имеет право привлекать дополнительные финансовые средства для развития материально-технической базы, но не все образовательные учреждения имеют для этого одинаковые возможности. На возможность привлечения образовательным учреждением внебюджетных средств оказывает влияние множество факторов (например, социально- экономическое состояние семей учащихся, отношение общества к проблемам образования, месторасположение школы, статус образовательного учреждения и т.д.), а значит, полностью перекладывать ответственность за качество условий образовательного процесса на образовательные учреждения нельзя. Этим обосновывается необходимость выделения показателей качества условий образовательного процесса в самостоятельную группу.
Определяя конкретные показатели оценки качества образовательных результатов, мы ориентировались и на современный социальный заказ системе образования. Основными целями общеобразовательных учреждений в правительственных документах определены: формирование общей культуры личности учащихся, их адаптация к жизни в обществе, создание основы для осознанного выбора профессии, воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к Родине, семье, окружающей природе, ориентация на здоровый образ жизни, овладение учащимися современными ключевыми компетенциями - системой универсальных знаний, умений и навыков, самостоятельностью, способностью к личной ответственности, коммуникативными навыками и др.
Исходя из широкого понимания сущности качества образовательных результатов, социального заказа на новое качество образования, учитывая позитивные и негативные наработки современных подходов к отбору критериев и показателей качества образовательных результатов, В.А. Болотовым [2] разработан критериальный комплекс для отслеживания и оценки качества школьного образования. Он является инвариантным, так как отражает государственный заказ, запросы общества и учащихся системе образования в целом и образует своего рода критериальное ядро мониторинга качества школьного образования.
Критериальный комплекс включает в себя четыре группы критериев, конкретизированные в их важнейших показателях и индикаторах (признаках).
I. Группа критериев качества результатов образования объединяет в себе:
1) критерий социокультурного развития учащихся:
· школьная и внешкольная успешность (успеваемость, степень обученности, освоение государственного образовательного стандарта, победы на олимпиадах, конкурсах, смотрах, конкурентоспособность при поступлении в вуз, готовность к продолжению образования и др.);
· ориентация на истинные ценности (природа, семья, Отечество, труд, знания, культура, свобода, здоровье, человек и др.);
· культура общения и поведения (соблюдение социальных норм общения и поведения, умение конструктивно разрешать конфликты и др.);
· социальная адаптированность (способность к произвольному контролю своего поведения, способность к сотрудничеству, способность брать на себя ответственность, трудолюбие, эмпатийность, толерантность и др.);
2) критерий психического развития школьников:
· особенности когнитивной сферы (уровень вербального и невербального интеллекта, предметно-специфическое мышление, особенности познавательных процессов, умственная работоспособность и др.);
· личностные особенности (учебная и школьная мотивация, креативность, особенности самосознания, доминирующие психические состояния, профессиональные предпочтения и др.);
3) критерий физического развития школьников:
· состояние здоровья (соответствие морфофункциональных показателей физического развития возрастным нормам, индекс здоровья, заболеваемость, утомляемость и т.д.);
· сориентированность на здоровый образ жизни (негативное отношение к вредным привычкам, отсутствие девиаций в поведении и т.д.).
II. В критерий качества функционирования образовательного процесса входят показатели:
· содержания основного и дополнительного образования;
· наличия и характера используемых образовательных и
здоровьесберегающих технологий;
· содержания, организации и форм внеклассной воспитательной работы;
· организации учебно-воспитательного процесса (сменность занятий, наполняемость классов, особенности расписания и др.);
III. Критерий качества созданных в школе условий содержит показатели:
· учебно-методической обеспеченности (наличие современных учебников, дидактических материалов, информатизация образовательного процесса и др.);
· качества кадров (укомплектованность штатами, квалифицированность кадров, их инновационность, наличие медицинских работников и психологов, психологический климат в коллективе и др.);
· материально-технической оснащенности (количество и качество компьютеров, демонстрационной техники, ТСО, спортинвентаря, функционального оборудования и др.);
· санитарно-гигиенических условий (качество питания, медицинского обслуживания, выполнение требований СанПиН ов и др.);
IV. Критерий престижа школы включает в себя показатели:
· социального статуса школы (тип школы, ее место в микросоциуме, условия приема, контингент учащихся и др.);
· удовлетворенности учащихся и их родителей качеством предоставляемого школой образования (качеством функционирования образовательного процесса, созданными условиями, образовательными результатами и др.).
Итак, широкая трактовка и современная педагогическая интерпретация качества образовательных  результатов определяют возможность и необходимость его оценки на основе комплекса инвариантных и вариативных критериев и показателей, отражающих основные компоненты качества образования в целом.
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