



Цель:
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- развивать у учащихся интерес к национальным традициям и обычаям народов Казахстана, прививать любовь к Родине.
Задачи:
1. Актуализировать знания учащихся о празднике Наурыз; расширять кругозор детей;
2. Формировать коммуникативные навыки; умение интересно проводить досуг.
3. Воспитывать интерес и уважение к праздникам и традициям родной страны, развивать общую культуру.
Ход мероприятия
1. (Звучит музыка на фоне девочки с обручами украшенные цветами танцуют танец)
2. Выход ведущих.
Ведущий 1: Күн мен түн теңеледі, Жер шуаққа кенелді,
Соны тойлар ел енді. Наурыз тойы салтымыз:
«Көгерсін!» - деп, халқымыз Көшеге тал егеді.
Наурыз тойы ұлыстың, Нағыз күні ұлы істің Салтанаты дәстүрдің. Ел тұр жайып құшағын:
Күйге қосып құс әнін,
Кел жырлайық жас құрбым! Ведущий 2: Приходит юная весна – Да будет изобильною она
За праздничным и щедрым дастарханом, Надежды и доверия полна.
Быть может, будет очень скромен он, Зато ко всем приветлив,окрылен.
Душою чистой моего народа,- Гостеприимно бескорыстен он.
Я счастлива, что, обновляя жизнь, Вернулся в край родной мой Наурыз. Добро пожаловать!
Весенним Новогодьем,
Добром в сердцах и в душах отзовись.
Музыкальный номер
Ведущий 1: Қайырлы күн, кұрметті достар, қонақтар! Наурыз кұтты болсын! Ұлыстын ұлы күнгі киелісі - әр үйдің дастарханындағы Наурыз көже дәмді болсын, орта толып, от басының ықтымағы үзілмесін.
Ведущий 2: Добрый день дорогие друзья, уважаемые гости! С праздником Наурыз мейрамы! Пусть этот священный праздник принесет в каждый дом мир и достаток, счастья и здоровья.

Ведущий 2: В последнее время восстановился старый обычай “Тойбастар” Той бастар” означает в переводе с казахского языка “праздник начинается” Музыка «Той бастар»
Выходят девушки с подносом и раздают подарки (под музыку)
Ведущий 1: Наурыз – это особенный день.В этот день и приветствовали друг друга по особому. Люди здороваются друг с другом непременно обеими руками.
«Ұлыс құтты болсын! Төрт түлік ақты болсын!», что означает: «Пусть величественный день Науруза принесет удачу! Пусть домашние животные будут молочными!».
Ведущий 2: «Ұлыс бақытты болсын! Ұлыс береке берсін!». Что означает «Пусть год будет счастливым! Пусть принесет удачу!»
Дорогие ребята я хочу вас познакомить с очень красивым обрядом казахского народа, который называется «Шашу», что в переводе означает «Осыпание». Заключается он в том, что во время большого события, свадьбы, сватовства на виновников торжества бросают сладости или монетки. Обряд очень любят все, особенно дети. С радостью кидаются они собирать разбросанные конфеты и денежки. Взрослые тоже не прочь подобрать конфетку во время этого обряда, т.к. верят, что она принесет удачу. В день празднования Наурыза мы не будем отходить от этой хорошей традиции и поэтому начнем наш праздник с шашу.
Выходят девушками под музыку обряд «Шашу». Музыкальный номер
Ведущий 1: Суть этого праздника – единство человека с природой. Наурыз отмечается в день весеннего равноденствия. В это время день равняется ночи. Равноденствие происходит в ночь с 21-го на 22 марта. С этого времени дни становятся длиннее, а ночи короче. На Востоке Наурыз – начало года. В пререводе с фарси «ноу» означает «новый», «руз» -«день». По поводу названия этого праздника тоже есть очень интересная легенда. Вот послушайте ее.
(На фоне музыки инсценировка)
Ведущий 2: Много-много лет тому назад жил в казахской степи батыр по имени Нурлан. А жену его звали Айна. Пока Нурлан ходил на охоту, Айна занималась рукоделием. Через некоторое время у них родился сын. Назвали его Уакжаном. А затем появилась красавица дочь Раушан, сыновья Ыргызбай и Зайсан.
Уакжан первым из людей своего аула заметил, что 22 марта день и ночь уравниваются. Раушан придумала делать баурсаки, Ыргызбай изобрел лук, с помощью которого стало легче охотиться. Ну а младшенький Зайсан придумал качели-алтыбакан, которые стали главным развлечением молодежи. Неоценимую пользу принесла казахскому народу эта семья. Их полюбили и уважали.
А однажды весной, когда оживала природа, случился в юрте Нурлана пожар. Весь аул боролся с огнем. И Нурлан сумел спасти свою семью. Это было большой радостью для всего аула. Люди построили для семьи новую юрту, подарили необходимые вещи.
Решил Нурлан отблагодарить добрых людей большим тоем. Было это 22 марта. И назвали люди этот праздник НАУРЫЗОМ, взяв с имени каждого члена семьи по первой букве:
Н(урлан) А(йна) У(акжан) Р(аушан)

Ы(ргизбай) З(айсан).
Существует поверье, что дети, родившиеся в этот месяц, будут отмечены расположением звезд высших сил. Поэтому при наречении им давалось имя, связанное с праздником. Ребята, как вы думаете, как можно назвать детей, появившихся на свет в марте, если следовать казахской народной традиции.
( Наурыз, Наурызым, Наурызбек, Наурызбай, Наурызхан, Нурызгуль, Наурызай)
Музыкальный номер
Ведущий 1: Люди заранее готовились к встрече этого праздника. Проводилась уборка жилья, окрестностей. Уборка в юрте означала очищение, избавление от старого и ненужного. Дом озарялся светом двух свечей. Вся посуда обычно заполнялась молоком, кефиром или родниковой водой. Это символизировало «полную чащу», изобилие. А мужчины взяв лопаты, шли расчищать родники. И тут же возле родников сажали деревья. Молодые саженцы опрыскивали молоком.
Музыкальный номер
Ведущий 2: Самая особая важная традиция на Востоке в Наурыз- ждать Кыдыр Ату.Қыдыр ата – святой старец, благодетель народа, именно он воздает по заслугам честным и добрым, трудолюбивыми благодатным людям. Достаток и изобилие, счастье и благополучие, здоровья и процветания – все это принесет собой Кыдыр Ата. И получить напутственные слова от него в канун Наурыз Мейрамы считается за счастливую примету. Он оберегает, приносит благополучие, счастье удачи и вместе с тем дарит жизнь. В день Наурыза он ходит по всюду и заходит в каждый дом, благославляя всех его обитателей. Именно поэтому в каждом доме ждут Қыдыр ата, очищаясь духовно и физически. По поверью именно эти дома посетит и благословит Қыдыр ата. Он тоже к нам пришел в гости. Встречаем!
Под музыку выход Қыдыр ата.
К-А: Сәлеметсіздер ме балалар?
Ведущий 1: Қыдыр ата, мы просим у вас благословения, бата. Когда просят бата, это проявление уважения к нему.
Қыдыр – Ата Өркенің өссін
Әр күнің Наурыз күніндей берекелі болсын, Еліңе елеулі, халқыңа қалаулы болындар.
Төрт түлігің сай болсын!
Музыкальный номер
Ведущий 1: Наурыз – древнейший праздник народов Востока. Наурыз – начало нового года по восточному календарю. Начинается он в ночь с 21 на 22 марта – во время весеннего равноденствия и длится сорок дней.
Ведущий 2: В этот день люди одевают свои лучшие наряды, ходят друг к другу в гости и выражают свои лучшие пожелания. Прощают обиды, готовят праздничный дастархан и готовят Наурыз коже.
Ведущий 1: В это блюдо обязательно входят семь пищевых продуктов: мясо(қазы, шұжық), молоко, соль, крупы (пророщенная пшеница, пшено), вода, құрт, изюм.
Наурыз көже – своеобразный показатель национального гостеприимства и щедрости. Көже едят досыта, чтобы весь следующий год был плодородным. Для самых пожилых в эту пору готовили особое блюдо – «бел көтерер». Это праздничное угощение, украшавшее стол вместе с традиционным наурыз-көже.
Музыкальный номер

1 ученик
Наурыз тойын әдемі Әжем еске түсіреді. Біздерге арнап әдейі Наурыз көже пісірді. 2 ученик
Для гостей наш стол накрыт Радостно поет ата,
Его песня так чиста, Счастья просит молодым,
Всем гостям, что рядом с ним. И танцует, и поет,
В праздник счастья весь народ
3 ученик
Ашылды да кебеже, Дәм әзірлеу басталды. Әжем наурыз көжеге Жеті түрлі ас салды.
Бидай, күріш, тары бар. Бар сүт ет пен шұжығы. Ащы құрты тағы бар, Көже ө елдің ырзығы... 4 ученик
Наурыз – просыпается степь, Наурыз – оживает природа. Наурыз – счастья дай молодым И земле урожайного года.
Ведущий 1: Наурыз встречали большим весельем. Слышались песни, шутки, смех, устраивались состязания борцов, наездников, певцов.
Музыкальный номер
Ведущий 2: Пусть праздник Наурыз, Новый год восточный.
Играет озорной кобыз, Теперь весна уж точно! Теперь равны и день, и ночь, И все невзгоды ушли прочь. В степи зима суровая,
Но пробуждается природа и начинается жизнь новая. И радуются, веселятся все,
Готовят наурыз-көже, Одевают лучшие наряды,
В этот день Весну с почётом встретить надо. Пусть Наурыз принесёт нам света, тепла, Надежды, счастья, веры и много добра!
Ведущий 1: В давние времена жил старик. И было у него несколько сыновей. Перед смертью позвал их старик, дал веник и попросил поломать. Ломали — ломали братья веник, но так и не смогли сломать.

Развязал отец веревку и по прутику весь веник переломал. И тогда седой мудрец сказал: «Будете жить дружно, вместе — никто не сломает вас. Будете жить порознь — сломают по — одному».
Прислушаемся и мы к мудрым словам! Будем жить дружно, какой бы нации мы не были — казахи, русские, татары, немцы, поляки, белорусы — как одна семья. И тогда нам не страшны никакие невзгоды и неприятности.
Музыкальный номер( финальная песня)
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