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К вопросу о сущности процесса духовно- нравственного воспитания 

В современной философской литературе понятие «духовность» часто приближено к образованности, следовательно, под духовной личностью подразумевается человек мыслящий, знающий, интеллектуал, что несколько сужает, на наш взгляд, это понятие, так как при этом пропадает потребность деятельности «для других» [1].
Опираясь на произведенный анализ философской, педагогической и психологической литературы, мы сделали выводы о том, что: духовность - это идеальная потребность познания человеком сущности своего предназначения, в которой выражается стремление личности преодолеть конечность своего бытия, а также необходимость строить взаимоотношения с окружающим миром на основе единства свободы, любви, творчества, красоты, добра и истины.
Характеристиками духовности являются:
- дихотомичность человеческой сущности (колебание и баланс между добром и злом); 
-гармония (баланс) между иррациональным и рациональным (душой и сознанием); 
-гармония (баланс) между витальной и духовной сущностями (уравновешивание физиологических потребностей и «требований» субъективного духа); 
-сформированность абсолютных ценностей. [3].
Согласно проделанному анализу понятие «духовность» включает следующие признаки (признаки даны в порядке убывания по частоте упоминания в философской и психолого-педагогической литературе): свободу, добро, стыд, жалость, любовь, творческую активность, истину, разум, волю, интеллект.
Нравственность - это область сознания, ценностей, идеалов и связанных с ними практических поступков, при совершении которых человек к другому человеку относится, как к себе, а к себе - с точки зрения другого; качество личности, являющееся (наряду с интеллектуальностью, интеллигентностью и другими) определителем ее духовной культуры [2] .
Анализ философской и психолого-педагогической литературы в контексте сущности духовности и нравственности позволяют раскрыть философские и психолого- педагогические основы духовно-нравственного воспитания.
Под духовно-нравственным воспитанием мы понимаем совместную деятельность учителя и ученика, целенаправленный процесс по формированию внутренних установок, понятий, принципов, определяющих поведение, духовные качества, интеллектуальную природу ребенка, необходимые ему для осознания собственного места в мире, развития и самореализации [4].
В современной школе процесс духовно-нравственного воспитания достаточно затруднен. Это связано с целым рядом следующих причин [1]:
-социально-экономическими (экономический, политический, духовный кризис общества, углубляющееся социальное неравенство, низкий статус образования и интеллектуальной деятельности);
-педагогическими (кризис государственных институтов воспитания, ослабление воспитательной функции школы);
-личностными (деформация взглядов и нравственных устоев личности, рост антисоциальных умонастроений и гедонистических представлений).
В настоящее время гуманистическая тенденция в области духовно-нравственного воспитания набирает все большую силу. Для успешного протекания процесса духовно- нравственного воспитания отношения между учителем и учеником должны носить диалоговый, субъектно-субъектный характер. Нужно, чтобы школа могла обеспечить максимальную самореализацию воспитанником своего потенциала в процессе интеллектуально-духовного взаимодействия с педагогом.
Сущность процесса духовно-нравственного воспитания состоит в формировании у ребенка духовного идеала и духовных ценностей как основы нравственного поведения личности, состоящего в следовании общественным и общечеловеческим требованиям, совпадающим с внутренними убеждениями [3].
В структуре процесса духовно-нравственного воспитания можно выделить следующие взаимосвязанные компоненты: когнитивный, оценочно- эмоциональный, поведенческий и потребностно-мотивационный. Их взаимодействие друг с другом направлено на формирование духовного идеала и системы духовных ценностей младшего подростка. Причем каждый из компонентов выступает в качестве самостоятельного критерия эффективности данного процесса и имеет собственные показатели, о чем подробнее будет сказано далее.
Динамика процесса духовно-нравственного воспитания развертывается следующим образом: первоначально у учащихся формируются представления о духовно-нравственных ценностях, затем следует включение младшего подростка в духовную деятельность, в процессе которой происходит обретение новых духовных ценностей. Такой непрерывный спиральный процесс и есть процесс духовно-нравственного воспитания.
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