
ЭССЕ « Роль педагога в современном обществе».
    Одной из самых важных и ответственных профессий на Земле - это учитель. Профессия учителя очень древняя. С раннего возраста ребенок учится познавать окружающий его мир. И чтобы понять, осознать и жить в нем правильно, нужно, чтобы его окружали умные и понимающие его люди. Они должны направлять ребёнка на правильный путь,  должны помочь идти в правильном направление , должны воспитывать . Такими людьми и являются педагоги. Педагоги учат ребёнка не только писать и читать, но и понимать самого себя. Каждый человек – это частичка большого общество, в котором мы живем. И чтобы жить в таком обществе, человек должен быть образованным. Педагог должен так преподавать предметы, чтоб учащийся понимал всю важность данного предмета.  Чтобы у ребёнка было желание изучать данный предмет. Отсюда вывод, что роль учителя в образование и воспитание человека, огромна.  
      Современный учитель- это творческая личность, которая обладает критическим мышлением ,умеет создавать новое, опираясь на новые технологии обучения.   В век развития новых технологий, педагог должен обладать багажом знаний и умений, необходимых в данное время.  В совершенстве должен уметь пользоваться компьютером, работать с электронными учебника (Topik.kz.), а также  с разными сайтами, которых в наше время огромное количество.  Главная задача учителя начальных классов воспитать и подготовить ребёнка к будущей взрослой жизни. Чтоб каждый ребёнок войдя во взрослую жизнь понимал что такое уважение , добропорядочность , доброта и т.д. Поэтому в какой –то мере можно сказать, что педагог формирует будущее общества, будущее его науки и культуры.
       Я с раннего возраста смотрела на свою маму, которая работала учителем. И всегда видела как мама допоздна готовилась к уроком, проверяла тетради и т.д .  С какой любовью  и заботой  мама  рассказывала  о своих учениках . Её ученики взрослели , но ни когда не забывали  , приходили в гости , поздравляли с праздниками ,относились с уважением . И вот  когда я выросла я даже не сомневалось  в выборе своей профессии  - пошла  по стопам своей мамы. Я считаю, что учитель – это вторая мама. Ведь учитель дает ребёнку знания и определенное воспитание.  А школа – это второй дом в котором малыш проживает не один год, где он становится личностью. Учитель должен строить свои отношения с детьми на полном доверии,      взаимопонимании и уважение. Учитель дает не только книжные знания, но и могут подсказать, как поступить в той или иной сложившейся ситуации. Жизненному успеху люди в какой –то мере обязаны и учителю , который вложил в них все свое тепло и душу.  Профессия учителя довольно – таки тяжёлая и изнуряющая. Ведь детям нужно уделять много времени и внимания, особенно если они маленькие. К сожалению, не всегда сразу устанавливается взаимопонимание между учителем и учеником, но совместная работа дает нам залог успешного решения многих проблем. Учителя часто заботятся больше всего, не только о своей работе, но и о каждом ученике, которому  они служат. Забота об учениках – это то, что вдохновляет учителей достигать, делать лучше, больше общаться , спрашивать , учиться, совершенствовать и улучшать.
    Сегодняшние педагоги должны уважать риск и неудачу и не реагировать на эти термины с негативными значением , а скорее с признательностью , любопытством и желанием определить причину , а также всё сделать для того чтобы ее улучшить. Работа учителя состоит в том, чтобы помочь им научиться использовать свои знания и интегрировать их в свою жизнь , и чтобы они стали ценными членами общества. Я убеждена в том, что подлинное право на учительство –это не диплом о профессиональном образовании, а призвание , главным критерием которого является неравнодушие к чужим судьбам, высокие человеческие достоинства, определяющие основу педагогической деятельности . Учитель не просто профессия , а образ жизни : бесконечная ответственность перед государством , обществом, учениками, а прежде всего перед самим собой. 
[bookmark: _GoBack]       Таким образом , педагог играет важную роль  в жизни школьника . Хотелось бы завершить своё ЭССЕ словами Л.Н.Толстого  « Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец , мать , - он будет лучше того учитель,  который прочел  все книги, но не имеет любви ни к делу , ни к ученику. Если чтитель соединяет в себе любовь  к делу и к ученикам , он – совершенный учитель».
