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Lesson study как инструмент профессионального роста

Наиболее эффективным инструментом для улучшения педагогической практики является Lesson Study. Это одна из форм исследования класса, для улучшения и совершенствования практики. Используя  Lesson Study, учителя могут проводить исследование урока, влияя на качество обучения и преподавания. Lesson Study является, по существу, исследовательским подходом к обучению учителей и развитию практики. Он показывает насколько тот или иной навык получает развитие.
Lesson Study – это широко признанная во всем мире совместная рефлексивная школьная практика с целью постоянного совершенствования преподавания и обучения, непрерывный цикл совместной педагогической практики в области планирования, наблюдения и анализа, когда результат одного цикла выступает основой для рефлексивного обсуждения и дальнейшего планирования следующего урока (Lewis, 2002; Takahashi & Yoshido 2004; Nakano 2011; http://lessonstudy.kz/).
Основу метода объективного психологического наблюдения составляет непосредственное восприятие исследователем объективных проявлений изучаемых процессов в соответствующих видах деятельности. Наиболее характерной чертой метода наблюдения  на уроке является то, что он позволяет изучить исследуемое явление непосредственно в его естественных условиях, так, как это явление протекает в действительной жизни. Метод наблюдения исключает использование каких-либо приемов, которые могли бы внести изменения или нарушения в естественный ход изучаемых явлений. Благодаря этому метод наблюдения позволяет познать изучаемое явление во всей полноте и жизненной правдивости его качественных особенностей. 
Наша творческая группа состояла из учителей математики разных ступеней школы, что могло способствовать наблюдению за процессами обучения и рефлексии с учетом спиральности школьной программы и возрастных особенностей учащихся. Целью исследования было понять, как спланировать уроки так, чтобы максимально учитывать потребности учащихся и использовать возможности данного подхода в своей практике. Тема исследования была сформирована нами, исходя из целей профессионального роста всех учителей нашей творческой группы и звучала как: «Использование цифровых образовательных ресурсов при развитии у учащихся способностей эффективного решения задач». 
В процессе совместного обсуждения темы исследования мы определили перед собой вопросы исследования: 
· Как сформировать у учащихся способность эффективно решать задачу?
· Как соотнести тему исследования с потребностями учащихся?
· Как цифровые образовательные технологии влияют на рациональность способов решения задач учащимися?
· Определение эффективности методик, используемых на занятиях.
Начав с изучения литературы по теме исследования, на одном из первых заседаний мы обсудили стратегию и остановились на следующих индикаторах:
· - учащиеся дискутируют;
· - ставят вопросы  по содержанию задачи;
· - составляют дескрипторы  к  заданию;
· - составляют задачу, обратную данной.
Исходя из личного опыта учителей группы, проанализировав предшествующую работу по исследованию уроков по теме профессионального развития, пришли к выводу, что затруднения в исследовании могут вызвать следующие факторы:
· Влияние на качество знаний пробелов по материалам курсов предыдущих классов;
· Низкий уровень саморегуляции некоторых учащихся;
· Несформированность потребности поиска учащимися альтернативных путей решения задач .
Также запланировали, что в процессе исследования уроков и совместной деятельности следует уделить особое внимание таким задачам, как:
· формирование у учащихся умения слушать друг друга, анализировать, решать проблему, аргументированно выражать свои мысли;  
· повышение активности на уроке, уверенности в себе; 
· развитие контроля учебного процесса в ходе самооценки; 
· повышение учебных способностей учащихся, необходимых для взаимообучения; 
· совершенствование способов взаимодействия учителя с учеником, ученика с учеником.
При выборе класса для исследования было принято решение остановиться на  6С  и 10В классах. На начало исследования отмечено, что коллективы данных классов уже сформировавшиеся, но по уровню учебной мотивации и успешности далеко неоднородные, в каждом классе есть дети с очень высокой учебной мотивацией и подготовкой, они показывают высокий уровень успеваемости и успешности, но и существуют проблемы низкой мотивации, на уроках зачастую работают одни и те же ученики. В работе мы выделили проблему в неполном понимании учащимися задания, невнимательность при чтении текстовых задач, стремление сразу дать ответ, не вникая в вопрос и ход решения. Предполагалось, что у школьников будет формироваться привычка вдумчиво читать, извлекать из прочитанного нужную информацию, соотносить ее с имеющимися знаниями, интерпретировать и оценивать, что в перспективе позволит им находить несколько вариантов решения одной и той же задачи, выбирать наиболее рациональный путь решения, тем самым экономить время, предупреждать ошибки и повышать производительность.  
Lesson Study по традиции, включал в себя 3 цикла и состоял из следующих этапов: совместное детальное планирование, проведение исследовательского урока, наблюдение, систематизация результатов, планирование по итогам анализа исследовательского урока.    Совместное планирование одного урока позволяло делиться своим видением, аккумулировать какие-то идеи, выбирать наиболее рациональные приёмы и методы, детально рассматривать план с иных точек зрения. Проведение урока для исследования позволяло делиться с коллегами методикой своего преподавания, надеясь на объективную оценку деятельности учеников А, В, С в сравнении с ожиданием учителя, а также оценку эффективности форм и методов работы с учащимися в соответствии с целью обучения на уроке и целью нашего исследования. В свою очередь наблюдение уроков коллегами и участие в обсуждении итогов урока позволяло выяснить, как происходит взаимодействие учителя и учащихся. Чтобы определить изменения в учебной мотивации использовали метод наблюдения, анкетирования, видео и аудиоматериалы. 
Учителя наблюдали за тремя группами учащихся: слабым А, средним В, сильным С, что позволило сравнить предполагаемое обучение с реальным результатом. Слабый ученик А - ученик со средними учебными способностями, не проявляет интереса к учебе, при ответах проявляет скованность, стесняется отвечать на вопросы; критерий успешности-вовлечь в процесс выполнения задания, предложенного учителем; средний ученик В - ученик с хорошей успеваемостью, выполняет задание  иногда с ошибками, возможно из-за невнимательности,  критерий успешности - научить внимательности и вдумчивости; сильный ученик С - всесторонне развитый  ученик с высокой успеваемостью по всем предметам, имеет высокий уровень учебных интересов, познавательные способности, критерий успешности – развить лидерские качества. В связи с этим, приоритет был взят на организацию диалогового обучения, индивидуальной, парной работы и групповой работы, взаимооценивания, развитие критического мышления учащихся.
В рамках исследования был рассмотрен и проведен в 6 классе урок по теме «Система линейных неравенств с одной переменной», на котором наряду с закреплением и повторением решения линейных неравенств с одной переменной и числовых промежутков, вводилось понятие системы неравенств». Поставленная цель урока была достигнута, о чем также можно судить и по ответам детей на вопросы анкеты в конце урока. При анализе урока коллеги отметили некоторые положительные стороны, такие как прием выхода на тему урока через ассоциации по картинкам, создание проблемной ситуации с геометрической задачей о периметре треугольника, наглядности сопровождения материала, вовлечение всех учащихся в деятельность на уроке, явный интерес учащихся к предмету и т.д. Класс в целом поработал в обычном режиме, отмечена разная степень активности учащихся, выработаны совместные рекомендации для повышения эффективности урока в целом и повышения производительности отдельных учащихся в том числе. 
Темой еще одного из уроков цикла была: “Условная  вероятность”. В начале урока учащиеся посредством бесплатного образовательного онлайн - сервиса https://quizizz.com/  повторили пройденный материал. Для изучения  материала по новой теме при составлении  конспекта учащиеся плодотворно использовали цифровой образовательный ресурс https://www.youtube.com/watch?v=NBsnFyT886o . Для  закрепления материала с помощью ЦОР  https://youtu.be/lejq7LEMCeQ  учащиеся решали задачи с выявлением вероятности. 	С  помощью метода “Флешка” учащиеся разделились  на группы и выполнили задание на вероятность.  При подведении итогов урока учащимися было проведено взаимооценивание, самооценивание. Как и предполагалось при планировании и подготовке урока, использование ЦОР дает возможности качественного изменения содержания, методов и форм обучения, рационального распределения времени на  протяжении всего урока, является помощником в отработке практических навыков и умений учащихся, в  организации и проведении опроса и контроля, оценки домашнего задания, в  работе  с информацией.  Наблюдавшие урок коллеги также отметили вышеизложенные факты и дали рекомендации разнообразить приемы взаимооценивания и рефлексии для развития соответсвующих навыков учащихся.
Внедрение новых информационно-коммуникационных технологий в образовательный процесс поможет учителям осуществить более качественную подготовку, развитию возможностей и интеллектуальных способностей учащихся. Именно поэтому  важно создавать ЦОР самому учителю. 
Что дает метод исследования урока? Более наглядно, чем обычно, с разных ракурсов можно увидеть, как дети учатся. Можно не только наблюдать за одним уроком, но и отслеживать динамику в результате изучения системы уроков, максимально воздействуя на нее и направляя. При совместном планировании, наблюдении и анализе урока у нас сложилось совместное представление о процессе обучения, когда мы учимся видеть с разных точек зрения индивидуальность каждого учащегося. 
Что получил каждый учитель в процессе сотрудничества с коллегами по исследованию урока? Бесспорно, это был бесценный опыт на пути профессионального роста, способствовавший более успешной реализации задуманного в преподавании предмета и повышения качества знаний в преподаваемых классах, так как помог переосмыслить некоторые взгляды на организацию деятельности на уроке, «увидеть» на уроках то, чего сам учитель не увидит. Также не вызывает сомнения и то, что работу в данном направлении необходимо продолжить и совершенствовать на следующий учебный год.
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