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   Коррекционная ритмика — это специальное комплексное занятие, на котором средствами специальных двигательных и психологических упражнений и музыки происходит коррекция и развитие высших психических функций, эмоционально-волевой сферы и пространственной ориентации, улучшаются качественные характеристики движения, саморегуляции и произвольность движений и поведения. 

  С давних пор музыка используется как лечебный фактор. Восприятие специально подобранной музыки не требует предварительной подготовки и доступно всем детям. Музыкально-ритмические занятия помогают вовлекать, активизировать и пробуждать интерес к деятельности вообще, активизируют мышление. Музыкальные игры снимают психоэмоциональное напряжение, воспитывают навыки группового поведения, т.е. социализируют ребенка. 

   Организация движений с помощью музыкального ритма развивает у детей с РАС (с расстройством аутистического спектра) внимание, память, внутреннюю собранность, способствует формированию целенаправленной деятельности и коррекции эмоционально-волевой сферы. Многие исследователи (Е.М. Мастюкова, С.М. Миловский, И.В. Евтушенко, Е.А. Медведева, Г.А. Бутко) в своих работах показали, что музыкально-ритмические занятия имеют большое значение для детей с задержкой в развитии. Это связано с тем, что характерные для них особенности нервно-психического склада, эмоционально-волевая и личностная незрелость, своеобразие деятельности и поведения, особенности двигательной и психической сферы, хорошо поддаются коррекции специфическими средствами воздействия на ребенка, свойственными ритмике.

   Коррекционная ритмика является одной из своеобразных форм активной терапии (с элементами данс-терапии) средствами специально подобранных методов и методик, направленных на преодоление недостатков психомоторной, двигательной, познавательной и эмоционально-волевой сферы детей с РАС средствами музыкально-ритмической деятельности и психоразвивающих упражнений, построенных на сочетании движений, музыки и слова. 

  Основными целями коррекционной ритмики для детей с РАС являются профилактика, лечение и коррекция имеющихся отклонений в развитии двигательной, эмоционально-волевой сфер и формирование саморегуляции движений ребенка посредством музыкально – ритмических упражнений.                                                                                       
    Цель – формирование у детей эстетического вкуса, коррекция двигательных нарушений, пространственной ориентации, познавательной и эмоционально – волевой сфер. Учить двигаться в соответствии с музыкальным образом, развивать творческую активность во всех доступных детям видам музыкальной деятельности: передаче характерных образов в играх и хороводах; использовании выученных танцевальных движений.

    Задачи коррекционной ритмики – воспитывать любовь и интерес к музыкально-ритмическим упражнениям, развить эмоциональную отзывчивость, чувство ритма и выразительность движений, обучать элементарным двигательным навыкам, помочь раскрепоститься на эмоциональном уровне, повысить самооценку.

  Учитывая, что занятия КР являются частью образовательной и коррекционно-развивающей работы в специальном учреждении, можно выделить четыре основных направления работы с детьми, реализуемые на занятиях КР: оздоровительное, образовательное, воспитательное и коррекционно-развивающее.

  Дети с РАС позднее других сверстников овладевают элементарными навыками движений. Развитие движений происходит медленно, и такие формы движений как повороты, удерживание равновесия, изолированные движения не развиваются, или развиваются неудовлетворительно. Поэтому к школьному возрасту, многие дети с РАС владеют двигательными навыками на уровне 3-5 – летних детей. Еще одной особенностью детей с РАС является многообразие его проявления. В одном диагнозе содержится три разновидности двигательных поражений: спастичность, атаксия и атетоз. Это значит, что у одних детей присутствует тугоподвижность в суставах, у других, наоборот, гиперподвижность, слабость мышечного тонуса, это может сопровождаться плохим контролем движений, нарушением равновесия. 

    Основное внимание на уроках коррекционной ритмике уделяется  развитие у детей с РАС  пространственной ориентации. Здесь требуется систематичность и постепенное усложнение упражнений.

   Содержанием работы на уроках ритмики является музыкально-ритмическая деятельность детей. Они учатся слушать музыку, выполнять под музыку разнообразные движения, танцевать. Упражнения с предметами: лентами, платочками, шарами и т.д.  помогают детям, которые не могут самостоятельно передвигаться, участвовать в танцах и плясках, сидя на полу или на стульчиках.   Движения под музыку дают возможность воспринимать и оценивать ее характер (веселая, грустная), развивают способность переживать содержание музыкального образа. В свою очередь эмоциональная насыщенность музыки позволяет разнообразить приемы движений и характер упражнений. Движения под музыку оказывают не только коррекционное воздействие на физическое развитие, но и создают благоприятную основу для совершенствования таких психических функций, как мышление, память, внимание, восприятие.  Систематические занятия танцами оказывает корригирующее влияние на физическое развитие, улучшается осанка, укрепляются мышцы и связки, становятся подвижными суставы, совершенствуются движения, формируется правильное представление о движении. Обучение танцам расширяется кругозор. Ученики знакомятся с разными видами танцев, начинают различать их особенности.

   Включенные в занятие игры имеют особое значение. Это связано с тем, что игры являются основной формой деятельности детей. Они способствуют развитию произвольности движений и поведения, развитию мышления, личностных качеств. Соревновательный характер подвижной игры активизирует личностные, и познавательные качества ребёнка. Вызывает стремление осознать правила игры, даёт возможность почувствовать свое место в команде, свою роль в общей игре. Чтобы быть ребенку успешным в игре среди детей, ему необходимо вовремя включиться в деятельность, правильно выполнять движения и действия. Таким образом, предъявление на занятия КР заданий в игровой форме и проведение игр позволяет повысить эффективность коррекционно-развивающего воздействия, а при работе с детьми с РАС, иногда это и единственный способ решить на занятии все поставленные задачи. Следует также отметить, что игры создают благоприятные условия для развития творческого воображения.

   Одно из самых важных направлений в коррекции эмоционально-волевой сферы является работа над образами. Можно попросить детей двигаться в соответствии с музыкой: как шагают петушки или как летят птички; как пробираемся через высокую траву или как прыгаем через лужи; как идем по горячему песку на носочках или по грязи на пяточках. Можно попросить детей показать различных животных, или представить себя свечками на торте которые постепенно таят, или представить себя деревом, которое растет под яркими лучами солнца. Руки – это ветви дерева, они раскачиваются в такт музыки, постепенно увеличивая амплитуду, как будто увеличивается ветер и раскачивает дерево, потом ветер постепенно утихает, и движения становятся плавные. Также хорошим воздействием на эмоционально-волевую сферу детям с РАС на занятиях по коррекционной ритмике  является релаксация с визуализацией. Например, надо представить себя дельфином в глубине океана, почувствовать мягкость и теплоту воды и попросить детей покататься по полу, как дельфины плавают. Или представить себя загорающим на горячем песке под ласковым солнцем.
 Таким образом, занятия по коррекционной ритмике способствует развитию пространственно ориентации и координации движений детей с РАС, раскрепощают детей на эмоциональном уровне, что в свою очередь ведет к успешной реабилитации и адаптации детей в обществе.
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