Воспитательный час  на тему: «Мой Независимый КАЗАХСТАН»
Цели :
1. Способствовать расширению знаний о Родине, о её истории, осмыслению декабрьских событий 1986 года.
2. Развитие стремления творить на благо своей Отчизны.
3. Способствовать воспитанию казахстанского патриотизма, любви, гордости за свою землю.

Родная земля-наша суть и основа основ,
И слово родное, пришедшее к нам от отцов,
Родная история-как бы она ни была
Горька и печальна, мучительна и тяжела.

«Плох тот народ, который не помнит и не ценит своей истории»,- эти слова Васнецова актуальны и в наши дни.

Человеку важно знать историю своей страны. И в памяти человеческой навсегда останутся декабрьские дни 1986 года. В эти дни молодёжь от имени народа заявила о своём несогласии с существующим режимом. Уже тогда молодёжь заглянула на десять лет вперёд. Эти события стали в истории Казахстана началом становления независимого государства, поворотом в судьбе народа.

16 декабря 1986 года студенты Алматинского театрально-художественного института :У.Сейтембеков, Б.Имангожаев, К.Айтмурзаев, Е.Кобесбаев, А.Канетов – первыми призвали рабочих и студентов в общежитиях выйти на площадь.

Выступления казахской молодёжи продолжались три дня, пока они не были жестоко подавлены армейскими частями, спецподразделениями.

500 дней Рыскулбеков сидел в камере, каждый день над ним издевались и говорили, что это будет продолжаться 15 лет.

21 мая в г. Семипалатинске после побоев Кайрат скончался.

Рыскулбеков говорил :

Қайрат деген атым бар,
Қазақ деген затым бар,
Қасқалдақтай жаным бар
Еркек тоқты құрбандық.
Атам десен , атындар !

Азат рухты мен шын сүйем,
Тәуелсіздік тәу етер жалғыз кием.
Жақсы күнге жете алмай шаһит болған,
Желтоқсан құрбанына басымды ием.

Выступление было жестоко подавлено. Среди десятков тысяч раненых и незаконно задержанных были и погибшие, они отзываются в наших сердцах эхом священных воспоминаний.

Минута молчания.

Кайрат Рыскулбеков награждён орденом «Халық Каһарманы» посмертно. Он мог стать поэтом, если бы остался жив,а стал национальным героем. Всё это наша история, оставляющая неизгладимый след в памяти людей.

Начиная с 1986 года по настоящее время декабрьское восстание освещается в периодической печати РК как событие особой исторической значимости, предопределившее дальнейшую судьбу казахского народа.

Люди веками мечтали о свободе. Сегодняшняя независимость, провозглашённая в декабре 1991 года, досталась не сразу. К независимости стремились многие поколения, мечтавшие о свободе своего народа. За 2,5 тысячелетия казахский народ, как птица Феникс, погибал и вновь возрождался.

В разные эпохи могучие сыны казахского народа поднимали флаг независимости. И он был разного цвета : и зелёного, и белого, и красного. Мы сейчас несём флаг голубого цвета – цвета мира, единства народа, независимости государства.

Сейчас День Независимости РК – праздник свободы, гражданского мира, добра и согласия всех людей на основе закона и справедливости.

Это праздник национального единения и общей ответственности за настоящее и будущее нашей родины.

Мой Казахстан! Ты - Родина моя!
Твоих степей бескрайние просторы
Душой и сердцем я люблю
Люблю твои серебряные горы.

Я верю, что наступит новый век,
Пройдут года серьёзных испытаний.
Придёт на смену новый человек,
И принесёт он много новых знаний.

Мой Казахстан! Живи и процветай.
Ты- колыбель великого народа,
Всю красоту и мудрость передай
И сохрани для будущего рода.

Любовь к родине проявляется в бережном отношении к прошлому, без которого невозможно построить достойное будущее. Именно в силах наших рук , сохраняя память о прошлом, отдать дань уважения тем героям былых времён.

Великий наш соотечественник МухтарШаханов сказал : «Если не дорог тебе твой край, где босиком обегал каждый уголок, если не чтишь ты законов своего народа и не любишь свой отчий дом, ты зря живёшь на свете: иссохнет твоё сердце, зачерствеет твоя душа и не воздастся тебе от щедрости земли, от её красоты, от её изобилия».

Родина там, где ты счастлив, где есть те, кого ты любишь и те, кто любит тебя. Это место, откуда больно уходить.

Мы – казахстанцы! Все мы разные, мы говорим на разных языках, поём разные песни, и для каждого огромный мир , в котором мы живём, расцвечен всеми яркими красками радуги. Но мы одинаково любим землю, на которой живём, любим родителей и своих детей. Мы хотим видеть их счастливыми. И у нашего общего мира один цвет- цвет надежды!

Мы живём с вами в демократическом государстве – живём в мире, дружбе, согласии. Нашей стране нужна стабильность. Казахстан- республика уникальная, многонациональная. За короткий срок построено новое государство. Казахстан добился впечатляющих успехов , и нам нельзя терять темпов развития. Те задачи, которые отражены в Стратегическом плане до 2020 года, - залог будущего роста и процветания Казахстана.

В 1992 году был принят ряд законов , который заложил основы системы управления в новом государстве. Тогда же утверждены новые государственные символы – Герб, Флаг и Гимн. 15 ноября 1993 года Казахстан ввёл свою валюту. 28 января 1993 года принята Конституция – Основной Закон Республики Казахстан.

30 августа 1995 года принята вторая Конституция, отвечающая новым веяниям во внутренней политике страны.

19 апреля 1994 года начал свою работу Парламент страны.

10 июня 1998 года состоялась официальная презентация новой столицы Казахстана – Астаны.

Несмотря на экономические трудности, которые выпали нашей стране, удалось вплотную приступить к решению социальных проблем. С 1994 года размер ежемесячной заработной платы вырос в 45 раз, средний размер пенсий в 6 раз.

Расходы на образование и здравоохранение выросли почти в 10 раз. Построено около 750новых школ, открыто 5300 дошкольных учреждений и детских садов. В рамках программы «Болашақ» в лучших университетах мира получили образование более трёх с половиной тысяч казахстанцев, почти три тысячи обучаются в настоящее время. По данным ЮНЕСКО, наша страна занимает прочную позицию в первой четвёрке стран-лидеров по индексу развития образования.

В Казахстане действуют 471 национально-культурный центр, 19 республиканских и региональных газет, радио- и телепрограмм. Имеется представительный орган для граждан разных этносов- Ассамблея народов Казахстана, которая имеет право делегировать часть депутатов в Парламент. В стране действуют 6 национальных театров. Выходят в эфир передачи на 11 языках .Имеются государственные и частные СМИ. Укрепление общественного согласия, гармонизация межэтнических и конфессиональных отношений- вот ключевые приоритеты государственной политики в нашей стране.

О равных возможностях для вероисповедания представителей различных конфессий говорит регистрация более 3 тысяч религиозных объединений. В Республике есть около 2 с половиной тысяч мечетей, церквей и других культовых сооружений. У нас провозглашена свобода вероисповеданий.

ВИКТРИНА «МОЯ РОДИНА – КАЗАХСТАН».

1. Когда на современной карте мира появилась страна Казахстан?
2.Назовите имена путешественников-исследователей Казахстана.
3.Официальный отличительный знак , эмблема государства, изображаемая на государственных документах, денежных знаках.
4. Семиречье - значит семь рек. Назовите эти реки.
5.Какие животные занесены в Красную Книгу Казахстана?
6.С какими государствами граничит Казахстан?
7.Назовите самую высокую гору Казахстана.
8. Объясните значение цвета флага Республики Казахстан.
9.Назовите самое большое озеро Казахстана.
10. Реликты – остатки древней растительности. Какие реликты хранит знаменитый Чарынский каньон?

Чтение отрывков из сочинений учащихся о Родине, о Казахстане.

Моя Родина – это красоты природы,
Это счастье, любви океан.
Это символ богатства, символ свободы,
Моя Родина – мой независимый Казахстан!

Подведение итогов 
