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Мүмкін, Жер планетасының барлық адамзаты емес шығар, бірақ оның қарапайым халқы әрқашан тату, әділ әлемде өмір сүруді армандаған, онда адамдардың бірде-бір тобы басқалардан оқшауланбаған және адамдардың ешбір бөлігінің мүдделері басқалардың мүдделері мен қажеттіліктеріне қысым жасамайды.
Жаңа Зеландия профессоры Дэвид Митчелл гуманистік принциптерге жауап беретін жаңа өркениетті қоғамды, білім беру жүйесін құруды жақсы көрсетті: "инклюзивті білім беру-бұл барлық балалар мен ересектерге, жынысына, жасына, этникалық тегіне, қабілетіне, даму бұзылыстарының болуы немесе болмауына және АИТВ-ға қарамастан мүмкіндік беретін инклюзивті қоғам құрудың түпкі мақсатына жету жолындағы қадам- инфекциялар, қоғам өміріне қатысу және оған өз үлесін қосу. Мұндай қоғамда айырмашылықтар құрметтеледі және бағаланады, саясаттағы, күнделікті өмірдегі және мекемелердің қызметіндегі кемсітушілік пен алалаушылықпен белсенді күрес жүргізіледі. Дәл осы қазіргі "инклюзивті қоғамға" көзқарас белгілі бір дәрежеде оның жаңа өркениетті білім беру парадигмасын – инклюзияны көрсетеді, бұл бүкіл білім беру жүйесін өзгертуге маңызды қадам болуы керек.
Соңғы онжылдықта инклюзивті білім біздің өмірімізге белсенді түрде енуде. Оны ресейлік білім беру жүйесіне енгізу мәселесі бойынша ғылыми зерттеулер, жарияланымдар және жай әңгімелер көп. Педагогикалық Қоғам келесі сипаттағы мәселелермен ерекше алаңдайды: Қазақстан жағдайында инклюзивті білім беру деп нені түсінуіміз керек – білім берудің қол жетімділігі немесе жаңа моделі, жеке әдістеме немесе оқыту әдістерінің жиынтығы; білім беруді реттеудің нарықтық тетіктері инклюзияны дамытуға қалай әсер етеді; білім беру мекемесінің жұмыс сапасын бағалау жүйесі инклюзивті білім беруді енгізуге қалай байланысты болады; Білім берудегі профильдерді енгізу білім беру инклюзиямен байланысты болады; білім беруді қаржыландыру жүйесін реформалау контекстінде бұқаралық және инклюзивті білім беру мекемелері арасында қаражат бөлу механизмі қандай болуы керек және басқалары. Осы сұрақтардың барлығына емес, олардың кем дегенде кейбіреулеріне осы монографияның авторлары жауап беруге тырысты.
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