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Қазіргі білім беру жүйесінде оқу сауаттылығын қалыптастыру ең өзекті мәселелердің бірі болып табылады. Оқушының мәтінді түсіну, талдау, салыстыру және қорытынды жасау қабілеті тек пәндік біліммен ғана емес, функционалдық сауаттылықпен де өлшенеді. Халықаралық зерттеулерде (PISA, TIMSS, PIRLS) қолданылатын негізгі әдістердің бірі – көп таңдауы бар тапсырмалар. Бұл тапсырмалар оқушының білімін тек фактілер арқылы ғана емес, мәтін мазмұнын терең түсіну арқылы тексеруге мүмкіндік береді.
Көп таңдауы бар тапсырмалар – оқушыға ұсынылған бірнеше нұсқаның ішінен дұрыс немесе ең сәйкес жауапты таңдауды қажет ететін тапсырма түрі. Оның құрылымы үш бөліктен тұрады: сұрақ (тапсырма шарты), дұрыс жауап және дистракторлар (оқушыны шатастыруы мүмкін қате, бірақ шынайы көрінетін жауаптар). Мысалы, «Абайдың қара сөздері қандай жанрға жатады?» деген сұраққа ұсынылған жауаптар арасынан «Философиялық трактат» дұрыс деп белгіленеді. Бұл тапсырма оқушыдан тек фактілік білімді ғана емес, мәтін мазмұнын түсіну деңгейін де талап етеді.
Мәтінді оқу барысында оқушы бірнеше танымдық әрекет жасайды: мәтіннің жалпы мазмұнын түсінеді, негізгі ойды бөліп алады, мәтін ішіндегі фактілерді салыстырады, себеп-салдар байланысын табады және автордың көзқарасын анықтайды. Көп таңдауы бар тапсырмалар осы дағдылардың әрқайсысын тексеруге мүмкіндік береді. Мәселен, «Қазақтың ұлттық киімдері – халқымыздың мәдени мұрасы» деген сөйлемдегі негізгі ойды табу үшін оқушыдан дұрыс жауапты ғана емес, басқа нұсқаларды да талдау талап етіледі. Немесе «Қобыланды батыр» жырында батырдың басты мақсаты не болды?» деген сұрақта дұрыс жауапты таңдаумен қатар, басқа жауаптардың қате екенін түсіну оқушының ойлау дәлдігін қалыптастырады.
Бұл тапсырмалардың артықшылықтары айқын. Ең алдымен, көп таңдауы бар тапсырмалар қысқа уақытта көп оқушының білімін тексеруге мүмкіндік береді. Мұғалімнің бағалауы объективті болады, себебі дұрыс жауап нақты көрсетіледі. Сонымен қатар, мұндай тапсырмалар оқушының білімін жүйелі тексеруге жағдай жасайды: фактілік деңгейден бастап түсіндірмелік, бағалауыштық деңгейге дейін қамтиды. Уақыт үнемділігі мен қамтушылығы олардың басты артықшылығы болып саналады.
Дегенмен, белгілі шектеулері де жоқ емес. Көп таңдауы бар тапсырмалар көбіне шығармашылық ойды дамытпайды, оқушының еркін пайымдауына шектеу қояды. Кейбір жағдайда оқушылар жауапты білмей-ақ жорамалдау арқылы дұрыс нұсқаны табуы мүмкін. Сондай-ақ, тапсырманың сапасы көбінесе дистракторлардың қаншалықты дұрыс құрастырылғанына байланысты. Егер қате жауаптар сенімді жасалмаса, тапсырманың тиімділігі төмендейді. Күрделі мәтіндік интерпретация мен терең талдау үшін ашық сұрақтардың қажеттілігі туындайды.
Қазақ тілі мен әдебиеті сабақтарында көп таңдауы бар тапсырмаларды тиімді қолдануға нақты мысалдар келтіруге болады. Фактілік білімді тексеру үшін «Абайдың шын аты кім?» деген сұраққа жауап ретінде «Ибраһим» дұрыс болып табылады. Негізгі ойды анықтау үшін Ыбырай Алтынсариннің «Әке мен бала» әңгімесіндегі басты идеяны таңдатуға болады. Автордың көзқарасын анықтау барысында Мағжан Жұмабаевтың «Мен жастарға сенемін» өлеңіндегі негізгі ойды талдау ұсынылады. Ал салыстыруға негізделген тапсырмада М.Әуезовтің «Абай жолы» эпопеясы мен Б.Майлиннің «Шұғаның белгісі» шығармасындағы ортақ ерекшеліктерін салыстыру тиімді нәтиже береді.
Оқушылардың ойлау дәлдігін дамытуда көп таңдауы бар тапсырмаларды дұрыс пайдалану өте маңызды. Мұнда оқушылардан тек дұрыс жауапты табу ғана емес, басқа нұсқалардың неге қате екенін дәлелдеу де талап етілуі керек. Бұл тәсіл оқушылардың сыни ойлауын дамытады, логикалық дәлел келтіруге үйретеді және жауап нұсқаларын салыстыру қабілетін қалыптастырады. Мысалы, «Абай жолы» шығармасының авторы кім?» деген сұрақта Мұхтар Әуезовтің дұрыс жауап екенін ғана емес, басқа нұсқалардың (Абай – ақын, Жамбыл – эпикалық ақын, Ілияс – «Құлагердің» авторы) неге қате екенін түсіндіру арқылы ойлау дәлдігі дамиды.
Халықаралық тәжірибеде де бұл тәсіл кеңінен қолданылады. PISA зерттеулерінде оқу сауаттылығының негізгі тапсырмалары көп таңдауы бар форматта ұсынылады. Мұндай формат әр елдің нәтижесін салыстыруға қолайлы, қысқа уақытта оқушылардың мәтінді түсіну деңгейін бағалауға мүмкіндік береді және статистикалық тұрғыдан өңдеуге ыңғайлы. Қазақстан мектептерінде де соңғы жылдары оқу сауаттылығы тек пәндерде ғана емес, ҰБТ форматында да тексеріліп келеді. Бұл көп таңдауы бар тапсырмалардың білім сапасын бағалаудағы маңызын көрсетеді.
Көп таңдауы бар тапсырмаларды тиімді қолданудың бірнеше жолдары бар. Біріншіден, сапалы дистракторлар құрастыру қажет, олар оқушыны ойландыруы тиіс. Екіншіден, дұрыс жауапты таңдағаннан кейін «Неліктен осы жауапты таңдадың?» деген сұрақ қою маңызды. Үшіншіден, тапсырмаларды шығармашылықпен ұштастыруға болады: көп таңдауы бар тапсырмалардан кейін эссе жаздыру немесе пікірталас ұйымдастыру пайдалы. Төртіншіден, тапсырмаларды әртүрлі деңгейге бейімдеу қажет: жеңіл, орташа және күрделі сұрақтардан тұратын жүйе құру керек. Бесіншіден, жауап нұсқаларын салыстыру әдісін қолдану арқылы оқушы әр жауаптың артықшылығы мен әлсіз тұстарын талдай алады.
Қорытындылай келе, көп таңдауы бар тапсырмалар мәтінді түсіну мен талдаудың тиімді құралдарының бірі болып табылады. Олар оқушыға мәтін мазмұнын фактілік деңгейде ғана емес, салыстырмалы және сыни тұрғыда меңгеруге мүмкіндік береді. Артықшылықтары мен кемшіліктерін ескере отырып дұрыс пайдаланған жағдайда, бұл тапсырмалар оқу сауаттылығын арттырудың сенімді құралына айналады.
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