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Содержание правового воспитания учащихся общеобразовательной школы

Правила, регулирующие жизнь и деятельность людей, необходимы в любом человеческом обществе. Знание этих правил, приучение всех людей, и прежде всего подрастающих поколений, к их соблюдению актуальны в любом обществе. 
Главными целями, которым служит правовое воспитание школьников, являются – формирование ответственности и предупреждение различных правонарушений. Государство и ответственные органы власти на первое место в рамках правового образования выдвигают профилактические работы со школьниками всех возрастов[3].
Целью правового воспитания является сформированная правовая культура каждого школьника. Высокий уровень правовой сознательности служит гарантией поддержания законности и соблюдения правопорядка.
Правовое воспитание учащихся состоит из комплекса мер, направленных на [1]:
· Формирование терминологического аппарата;
· Закрепление уважения к законам, праву, правовым нормам;
· Формирование твердой убежденности, что соблюдение законодательства – необходимая часть жизни в обществе;
· Прививание главных принципов правовой системы и разъяснение их значения для каждого гражданина;
· Формирование активной жизненной позиции относительно защиты правовой системы государства.
Правовое воспитание учащихся проводятся для того, чтобы не только дать ученикам знания, но и научить их реализовывать свои права и обязанности в обществе, быть активным гражданином.
Наиболее актуально правовое воспитание для учеников средней и старшей школы. Подростковый период – наиболее благодатное время для формирования правовой культуры – именно в этом возрасте школьники могут осознанно воспринимать информацию о правах, свободах и законах [6]. Правовое воспитание подростков в итоге должно сформировать личность, для которой уважение к законам государства станет неотъемлемой частью его сущности. Начало правового воспитания школьников – формирование системы терминов и понятий. Свободно оперируя понятиями, школьник сможет лучше понимать правомерность поведения, сформирует понятие ответственности. Методисты рекомендуют начинать с понятий морали: «добро», «справедливость», «ответственность», «порядочность».
Правовое воспитание молодежи – уникальный вид деятельности, который включает широкий спектр методов осуществления [4].
 Правовое воспитание школьников, мероприятия по реализации которого должны проводиться регулярно, требует использования методов личного примера, принуждения, поощрения, анализа правовых норм.
Наиболее актуальная проблема теории воспитания – внедрение новых методов правового воспитания. По статистике, именно в этом возрасте впервые проявляются противоправные действия. Сценарии по правовому воспитанию школьников должны учитывать особенности возраста объектов воздействия.
Несмотря на то, что ученые рассматривают самые различные аспекты правового воспитания, многие из них сходятся во мнении о том, что формирование правосознания обучающихся означает создание таких условий, при которых у них появляется положительное отношение к праву, повышается авторитет закона как непреложной социальной ценности, создается устойчивая ориентация на правомерное поведение, формируются установки и привычки законопослушания, навыки и умения участвовать в правосудии и иных формах правовой деятельности, а также создается атмосфера протеста и нетерпимости ко всем случаям нарушения закона, неотвратимости ответственности [2].
Формирование правовой культуры и законопослушного поведения человека происходит в школе. Правовое воспитание обучающихся является одним из приоритетных направлений в системе воспитательной работы общеобразовательной организации.
Правовое воспитание можно рассматривать в широком и узком значении.
Правовое воспитание в широком значении есть социализация человека, его воспитание в окружающей обстановке в целом (практикой и поведением людей, должностных лиц - представителей государственного аппарата в правовой сфере) [3].
Правовое воспитание в узком значении направлено на повышение правовой культуры человека, группы людей, общества в целом [2].
Рассматривая правовое воспитание личности (узкое значение), нельзя не затронуть такое понятие, как правовая культура. К структурным элементам правовой культуры личности относят: знание системы основных правовых предписаний, понимание принципов права, глубокое внутреннее уважение к праву, законам, законности и правопорядку, убежденность в необходимости соблюдения правовых требований, активная жизненная позиция в правовой сфере, умение реализовать правовые знания в процессе правомерного социально-активного поведения. Воспитание правовой культуры и законопослушного поведения обучающихся представляет собой целеноправленную систему мер, формирующую установки гражданственности, уважение и соблюдение права, цивилизованных способов разрешения споров, профилактику правонарушений [3].
Правовое воспитание в условиях общеобразовательной организации – это планомерный, управляемый, организованный, систематический процесс воздействия на сознание, психологию детей совокупностью многообразных правовоспитательных форм, средств и методов, с целью формирования в правосознании детей глубоких и устойчивых правовых знаний, убеждений, потребностей, ценностей, привычек правомерного поведения.
[bookmark: _GoBack]Среди основных задач правового воспитания выделяют следующие [6]:
- формирование высокой правовой культуры, включающей в себя все элементы правосознания и правового поведения. Реализация этой задачи предполагает выработку устойчивых, твердых социальных качеств личности и социальных обязанностей;
- овладение обучающимися необходимыми правовыми знаниями;
- выработка навыков и умений, осознанного стремления к правомерному поведению и самостоятельной правовой оценке действительности;
- утверждение в сознании молодого гражданина взглядов и убеждений, обеспечивающих высокое уважение к законам государства, нетерпимость к правонарушителям;
- содействие проявлению высокой правовой активности, творческому участию в применении норм права и их совершенствованию, охране правопорядка.
Правовое воспитание имеет две составляющие: правовое просвещение и вовлечение обучающихся в практическую правовую деятельность.
Правовое просвещение включает в себя обучение и информирование школьников об основах права. Вовлечение в практическую правовую деятельность имеет цель отработки и применения полученных знаний на практике.
Правовое просвещение должно способствовать образованию специфического правового понятийного аппарата мышления, при помощи которого производятся отбор, классификация и переработка поступающей правовой информации. Формирование такого понятийного аппарата - одна из важнейших задач правового просвещения обучающихся школы; только с его помощью можно развить способность к самостоятельному, правильному и сознательному усвоению правовых знаний. Способность правильно и сознательно воспринимать правовую информацию и явления правовой действительности составляет необходимое условие, как правовой образованности, так и правовой воспитанности личности [1].
Содержание правового просвещения включает в себя изучение нормативно-правовых документов, а также разных отраслей права, знакомство с которыми наиболее важно для обучающихся, вступающих в самостоятельную жизнь. Это административное, трудовое, семейное и уголовное законодательства. Именно на их содержании следует раскрывать смысл и значение конституционных принципов и положений.
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