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«Связь семьи и школы в создании комфортной среды для обучения»
(Из опыта работы)

                                                                               «Счастье человека состоит в том,

                                                                              чтобы вносить как можно больше

                                                                            света и теплоты в существование

                                                                                               всех окружающих людей».

Семья – это самое важное, что есть у ребёнка!

 Значение семейного воспитания для полноценного и гармоничного развития младшего школьника очевидно. Именно в семье у детей зарождаются самосознание и самооценка, формируется образ «я», усваиваются первые социальные нормы и правила.

· Актуальной проблемой нашего времени является вовлечение родителей в образовательный процесс школы. Большинство родителей не осознают, как важно быть вовлеченным в образование своих детей. 

· Именно родители – первые воспитатели – имеют самое сильное влияние на детей. Еще Ж.Ж. Руссо утверждал, что каждый последующий воспитатель оказывает на ребенка меньше влияния, чем предыдущий. Если родители с первых дней рождения ребенка уделяют ему должное внимание, формируют у него творческие способности и познавательные интересы, то они являются для ребенка авторитетом.

· А.С. Макаренко писал, что воспитывает всё: вещи, явления, но, прежде всего и больше всего – люди. Из них на первом месте – родители и педагоги. При поступлении ребенка в школу он будет лучше учиться и чувствовать себя более комфортно, если родители и педагоги станут союзниками. Совместная деятельность родителей и педагогов позволит им лучше узнать ребенка, увидеть его в разных ситуациях и, таким образом, помочь взрослым в понимании индивидуальных особенностей, формировании жизненных ценностных ориентиров, преодолении негативных поступков и проявлений в поведении.

· Современные семьи развиваются в новых условиях противоречивой общественной ситуации. С одной стороны, наблюдается поворот общества к проблемам и нуждам семьи, разрабатываются и реализуются комплексные целевые программы по укреплению и повышению её значимости в воспитании детей. С другой стороны, наблюдаются процессы, которые приводят к обострению семейных проблем. 

· Это, прежде всего, падение жизненного уровня большинства семей, рост числа разводов, отрицательно влияющих на психику детей, увеличение числа неполных семей и семей имеющего одного ребенка. Поэтому в сложных современных условиях семье требуется систематическая и квалифицированная помощь со стороны школы. Только при условии партнерских отношений между педагогами и родителями можно успешно решать проблему развития личности школьника.

 Цель педагогического взаимодействия семьи и школы – создание условий для комфортной, радостной, счастливой жизни ребёнка, для развития его индивидуальности в общем доме «школа – семья».

 Поэтому в организации воспитательной деятельности младших школьников особое внимание я уделяю работе с семьёй, так как воспитательные задачи нельзя решить без привлечения семьи. Только совместными усилиями можно достичь определённых результатов в развитии и воспитании ребёнка, поэтому стараюсь:

 -направлять семейное воспитание на всестороннее развитие детей;

 -оказывать помощь родителям в определении методов и приёмов воспитания детей, развивать у родителей положительное отношение к школе, учению детей, доверие к учителю;

 -укреплять авторитет родителей в семье;

 -помогать родителям в руководстве учебной работой детей в домашних условиях;

 -тактично руководить педагогическим самообразованием родителей, развивать у них стремление к самосовершенствованию. 

Перечислю основные направления взаимодействия семьи и школы, которые использую в работе с родителями:

1. Изучение условий семейного воспитания. Составление характеристик семей обучающихся.

2. Информирование родителей о содержании учебно-воспитательного процесса.

3. Психолого-педагогическое просвещение родителей.

4. Взаимодействие с родительским комитетом.

5. Совместная деятельность родителей и учащихся. 

6. Информирование родителей о ходе и результатах воспитания, обучения детей.

Свою работу с родителями я строю на основе вовлечения родителей в совместную деятельность, используя  разнообразные формы общения:

Индивидуальные:

 Изучение семьи:

 Первым шагом в объединении усилий родителей и учителя в воспитании и образовании ребёнка является социологическое исследование, по анкетам я провожу знакомство с семьями своих учеников, что помогает оказывать помощь родителям в определении методов и приёмов воспитания ребёнка; создавать творческие группы родителей.

Консультации: 

 Они помогают родителям выбрать правильный подход к детям. Главным условием успешности таких консультаций считаю доверительные отношения между мной и родителями.

Памятки («Как помочь ребёнку хорошо учиться?», «Организация режима дня», «Как воспитать любовь к чтению») помогают родителям своевременно сориентироваться в новой для них роли – родители школьника.

Коллективные: 

Родительские собрания, как основную форму коллективной деятельности, стараюсь проводить в нетрадиционных формах:  деловой игры, диспута. Родительские ринги - дискуссионная форма общения родителей, которая помогает им задуматься над тем, что в воспитании своего ребёнка они делают правильно, а что не совсем так. Темы рингов: «За» и «против» школьной формы, «Плохие привычки – наследственность или влияние общества».

· Родительское собрание всегда заканчивается индивидуальным консультированием родителей,  по необходимости привлекаю психолога,  учителей-предметников.

 Традиционно раз в год провожу  конференции -  теоретические, читательские, по обмену опытом («Традиции семьи и их значение в воспитании», «Искусство семейного общения», «Воспитание познавательного интереса детей в семье и школе»). С краткими, заранее подготовленными сообщениями о своём опыте семейного воспитания выступают родители. Окончание конференции проходит в форме дискуссии по общей теме.

 Переписка с родителями осуществляется с помощью дневников и сети Интернет: информирую родителей об успехах их детей; извещаю родителей о предстоящей совместной деятельности в школе, поздравляю родителей с праздниками, советы и пожелания в воспитании детей, благодарственные письма. Главное условие переписки – доброжелательный тон, радость общения.

Любое классное или школьное дело никогда не проходит без участия родителей: праздники, экскурсии. 

 Семейные традиции, коллективные творческие дела, высокая мотивация к общественной жизни дают возможность оптимально включать в процесс обучения и воспитания каждого ученика. Позволяют формировать такие качества личности ребёнка, как уважение к старшим, доброта, чуткость, отзывчивость. 

Совместная полноценная деятельность сближает родителей, детей и учителя, помогает формировать дружный единый коллектив. 

 Данная система работы позволяет успешно решать задачи сохранения и укрепления семейных ценностей, формировать активную социальную позицию родителей и учащихся. Это и есть комфортная среда для обучения.
По моему мнению, и педагоги, и родители должны иметь ясное представление о семейном воспитании и средствах его существования. Я считаю, что школа не может заменить семью. Следовательно, необходима постоянная забота о правильной организации всестороннего воспитания в семье, добиваться достижения единства педагогических воздействий школы и семьи. Нужно стимулировать родителей учащихся к созданию домашних условий для развития личностных способностей ребенка, включать родителей в дела школы.

А наличие дружелюбной образовательной среды, основанной на принципах партнёрства со всеми заинтересованными сторонами и активная роль родителей в образовании и воспитании детей влияет на развитие функциональной грамотности, к чему мы и стремимся.
