Общественно-политические связи

деятелей «Алаш» и Сибирских областников

Содержание 

	Введение


	с. 4

	1  
	Сибирские областники и деятели   «Алаш» - место в истории


	с. 5-7

	1.1
	История возникновения и программные задачи движения Алаш

	с. 5-6

	1.2
	История возникновения и программные задачи сибирских областников
	с. 7

	2
	Особенности общественно-политических связей деятелей «Алаш» и Сибирских областников
	с. 7-11

	2.1
	Сходство и различие программных положений, история взаимоотношений
	с. 7-8

	2.2   
	Причины охлаждения взаимоотношений сибирских

областников и Алаш-Орды

	с. 8-11

	3   
	Историческое, политическое, нравственное значение взаимоотношений Сибирских областников и движения «Алаш»


	с. 11-12

	Заключение


	с. 13

	Литература
	с. 14


Актуальность темы: 
     В настоящей статье рассматриваются общественно-политические связи деятелей «Алаш» и Сибирских областников.
Актуальность обращения к этой теме заключается:

Во-первых, в современных потребностях социально-экономического развития казахстанского общества: определения места и роли движения «Алаш» в формировании национальной идеологии. 
Во-вторых, вопросы обобщения исторического прошлого, идейно-политической и социально-культурной деятельности казахской интеллигенции, ее места и роли в общественно-политической жизни страны в начале ХХ века являются в настоящее время одними из самых сложных и мало изученных.
В-третьих, исследование вопросов  взаимосвязи деятелей Алаша и сибирских областников  способствует объективной необходимости и неизбежности качественно  новой интеграции России и Казахстана, корни которой – в богатейшем опыте их истории.
     Таким образом, исследование материалов деятельности Алаш, взаимоотношений с Сибирскими областниками способствует сохранению историко-культурной уникальности этого движения, становлению национальной идеологии, возобновлению качественно новых взаимоотношений России и Казахстана и делают насущно необходимым обращение к этой теме.
     Цель: изучить особенности и характер  взаимоотношений  деятелей Алаша  и сибирских областников, сходство и различие программных положений.
    Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1) исследовать историю взаимоотношений сибирских областников и деятелей «Алаш»;
2) установить сходство и различие программных положений;

3) определить  историческое, политическое, нравственное значение взаимоотношений Сибирских областников и деятелей «Алаш».
Хронологические рамки данного исследования охватывают начало ХХ века, так как «в развитии казахского национального движения «Алаш» можно выделить три периода. 
Зародившись в 1905 г. как течение во главе с либеральной западнически настроенной группой интеллигентов, на первом этапе (1905-1916 гг.) оно развивалось в русле оппозиционного движения конституционно-демократической и земской общественности». 
Следующий этап в истории «Алаш», непродолжительный, но крайне важный и совпадает с революционным 1917 г. 
1918-1920 гг. можно считать завершающим этапом истории движения «Алаш» [1, стр. 19]
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Введение
 Необходимым условием сохранения и устойчивого развития этноса, его языка, культуры, традиции и обычаев является независимая государственность, огромная заслуга в приобретении которой принадлежит предыдущим поколениям. Особое место среди пантеона героев занимают лидеры национального движения Алаш, заложившие фундамент для создания основ независимого Казахстана.
     Высокую оценку движению Алаш дал в одном из выступлений Президент Республики Казахстан Н. А. Назарбаев: «Главной целью «Алаша» было постепенное изменение казахского общества. Это соответствует  нашему курсу форсированного развития, то есть, модернизации… Славные сыны Алаша завещали нам идею государственности… Бесценное завещание Алаша обязывает нас сохранить нашу историко-культурную уникальность, говоря простым языком, оставаться казахами, призывает усилить наше единство».

     Обращение к истории движения Алаш, системная и последовательная пропаганда благородных дел деятелей движения станут одним из краеугольных камней нашей национальной идеологии.
1  Сибирские областники и деятели   «Алаш» - место в истории
1.1 История возникновения и программные задачи движения Алаш
Начало XX века – для Казахстана сложное, по политическим, экономическим, социальным вопросам, время 

     Казахстан, как богатейший  по своим природно-экономическим ресурсам Степной край, входил в сферу непосредственных имперских интересов. Царское правительство разработало специальную программу по его исследованию, которая включала в себя следующие мероприятия: организацию научных экспедиций, открытие научных отделений РГО и статистических комитетов, создание печатных органов, первых краеведческих, медицинских и других всевозможных обществ. Для осуществления намеченного был задействован  весь резерв интеллектуальных сил - политические ссыльные, представители русской интеллигенции, искренне сочувствовавшие демократическим ценностям казахского народа и принимавшие деятельное участие в работе научных обществ, внося свой посильный вклад в развитие культуры и образования Степи. [3, С.665-666]

     Казахская интеллигенция, впитавшая передовые взгляды русской общественной мысли, принявшая самое активное участие в проводимых мероприятиях, положила начало становлению самого прогрессивного национально-освободительного движения за всю историю Казахстана - движению «Алаш». 
     Главной целью движения Алаш стало создание независимого Казахского государства. Первая мировая война и произошедшие в 1917 году Февральская и Октябрьская революции в России активизировали деятельность казахской национальной интеллигенции по защите прав коренного населения. Первые шаги по созданию казахской национальной партии были предприняты в период первой русской революции. Еще в конце 1905 года в г. Уральске был созван «делегатский съезд» представителей пяти областей Казахстана, на котором было принято предварительное решение о создании казахской национальной партии, на базе которой позже возникла партия «Алаш». После Октябрьской революции жизнь народа ухудшилась, политические силы были разрознены. В этих условиях лидеры казахского либерально демократического движения, учитывая быстро меняющуюся революционную ситуацию и прямо противоположные друг другу цели политических сил, приняли решение ускорить проведение общеказахского съезда.
     В июле 1917 г. в Оренбурге состоялся Первый Всеказахский съезд, на котором рассматривались вопросы государственного управления, автономии, участия в Учредительном собрании, образования политической партии, земельный, о народной милиции, образовании, суде и другие вопросы. Главным решением съезда было: отстаивать право казахов на территориально-национальную автономию в составе «демократической, парламентской и федеративной Российской республики». Знаменательной вехой на съезде было то, что на съезде был решен вопрос об образовании партии «Алаш».

     Организаторами партии «Алаш» стали Алихан Бокейханов, Ахмет Байтурсынов, Халел Досмухамедов и другие представители казахской интеллигенции либерально-демократического направления, а она представляла из себя общеказахскую национально-демократическую организацию. В партию вошли также представители научной и творческой интеллигенции: М. Тынышпаев, М. Жумабаев, Ш. Кудайбердиев и др. В партию «Алаш» входили представители различных слоев казахского общества.

    Лидеры «Алаша» и вся партия в целом не приняли Октябрьскую революцию. Они объединились под лозунгом «Освобождение казахского народа из-под колониального ига!». Еще задолго до Октябрьского переворота лидеры казахского либерально-демократического движения широко пропагандировали свои программы по социально-экономическому и политическому развитию Казахстана. 21 ноября 1917 года в газете «Казах» был опубликован проект программы партии «Алаш». Проект программы состоял из десяти пунктов: государственное устройство, местная свобода, основное право, религия, власть и суд, защита народа, налоги, рабочий вопрос, развитие науки и просвещения, земельный вопрос. Целью партии «Алаш» стало воссоздание национального государства казахов, распавшегося в XVIII-ХІХ веках, введение института президентства.

     Программными задачами партии стали:

а) освобождение страны от колониального порабощения; 
б) выведение казахского общества из средневекового состояния и вхождение в сообщество цивилизованных стран; 
в) осуществление коренных изменений в социально-экономической и общественно-политической жизни казахского общества. 
    Широкую популярность партии Алаш принесли следующие требования:

1. Принятие законов о признании земли собственностью казахов;

2. Открытие школ и университетов с родным языком обучения;

3. Ограничение процесса переселения крестьян в Казахский край;

4. Предоставление прав свободы и равенства беднякам. 

    Название правительству деятели Алаш выбрали, следуя образцам национальной истории, в соответствии с названиями Алтын Орда, Ак Орда, Кок Орда. «Орда» в древнетюркском и монгольском языках имеет значение «центр, ставка».
1.2 История возникновения и программные задачи сибирских областников

     Не менее важное место, только уже в истории Сибири второй половины ХIХ - начала ХХ в., занимает сибирское Областничество (или движение “сибирского патриотизма”), история которого охватывает немалый промежуток времени – от начала 1860-х годов и до 1920-х. 
Сибирское автономистское движение, несмотря на преследования властей, смыкаясь то с народниками, то с эсерами, просуществовало вплоть до революции и Гражданской войны.

     Сибирское областничество – общественно-политическое течение в Сибири зародилось в 1850-х гг. На формирование его идеологии оказали влияние работы Н.И. Костомарова, А.П. Щапова и других ученых.           Наиболее видными его ранними представителями были Потанин и Ядринцев, создавшие в Санкт-Петербурге "Кружок сибирской учащейся молодежи", где развивались идеи сибирского областничества. 
    Областники рассматривали Сибирь колонией Европейской России и выступали за ее отделение. Возвратившись в Сибирь в начале 1860-х гг., развернули пропаганду своих идей в печати и публичных лекциях.     Основные требования областников: 
1) отмена уголовной ссылки в Сибирь;

2) уничтожение экономической зависимости Сибири от России;

3) открытие университета в Сибири и другие. 
     Казахская общественная мысль начала ХХ в. в той или иной степени испытала воздействие областнических идей. Это влияние проявилось и в программе, и в деятельности партии «Алаш». При сопоставлении программных документов областников и партии «Алаш», можно найти ряд основополагающих общих позиций. 

    Прежде всего, требования носили демократический характер. Это была разночинско-просветительская программа. В конечном итоге она отражала буржуазные перспективы развития.
 2
Особенности общественно-политических связей деятелей «Алаш» и Сибирских областников

2.1
Сходство и различие программных положений, история   взаимоотношений
     Общим  для областничества и «Алаш» стало требование автономии. Среди других общих положений, свойственных обеим политическим силам, назовем такие, как: мелкобуржуазный характер решения вопросов о политическом устройстве общества, социально-классовых отношениях;   автономия как путь решения проблем, возникающих во взаимоотношениях различных частей империи; равенство граждан всех наций, населяющих регион; прекращение переселения в той или иной форме в регион из Европейской части России; провозглашение максимальных политических свобод; достойное представительство региона в учреждениях России; антибольшевистская направленность; наличие некоторых социалистических норм (общественная или государственная форма собственности на землю, меньшевистские положения по рабочему вопросу, прогрессивный имущественный налог);  особое внимание к духовному развитию и др. 
2.2   
Причины охлаждения взаимоотношений сибирских

областников и Алаш-Орды

    Однако, имелись в программных документах и существенные различия. Несмотря на буржуазный характер программ движения Алаш и сибирских областников, говорить о превосходстве национальной буржуазии над другими слоями населения не  является соответствующим истине, так как в Казахстане национальная буржуазия еще не получила существенного развития. В Сибири же буржуазия уже занимала лидирующие позиции.     Партия «Алаш», прежде всего, ставила проблемы развития нации, сохранения национальных традиций, форм, приведения современных нужд в какое-то соответствие с ними. Поэтому основным у нее было требование национальной автономии, национальные проблемы стояли на первом месте.
     В программе областников немало места отведено национальным отношениям. Но Казахстан по традиции, изначально мыслился в составе региона. В связи с этим, можно сказать, что для «Алаш» автономия – это автономия культурно-административная, а для областников – политически-экономическая. 

    Конечно, нельзя считать программу партии Алаш подражанием программам других политических партий, движений России, потому что это будет связано с отрицанием ее национальных основ.
    Несмотря на расхождения, в деятельности обеих сторон проявлялись попытки наладить понимание, взаимодействие. 
    Г.Н. Потанин был участником Всеказахского съезда в июле 1917 г., который принял решение о создании партии «Алаш», наметил основные параметры автономии Казахстана. Он был избран кандидатом в Учредительное собрание от Семипалатинской области.

При решении вопроса о реальности автономии перед «Алаш» встала проблема необходимости поддержки извне, проблема союзников. В альтернативе союза с Туркестанской автономией или Сибирской большинством предпочтение было отдано второй.

   На октябрьском 1917 г. Съезде сибирских областников принимали участие делегаты из Казахстана, большинство которых представляло партию «Алаш». Съезд одобрил решение «Алаш» о вхождении Казахстана в состав автономной Сибири. Результаты работы делегации были доведены до сведения общественности в отчете А. Букейханова в Семипалатинске (октябрь), в публикации в газете «Сарыарка». 

    Идея единства областников и «Алаш» прослеживается и в последующие месяцы. После падения Советской власти в Семипалатинск прибывает отряд Алаш-Орды, который был торжественно встречен представителями Временного Сибирского правительства, т.е. правительства областников. Отряд вступил в город под знаменем, на котором на казахском языке был написан лозунг «Да здравствует Всероссийское и Сибирское Учредительное собрание». 

Изложенное позволяет однозначно отметить, что возникновение движения, партии «Алаш» было связано с появлением, прежде всего казахской интеллигенции, усвоением ею демократического наследия России, пробуждением национального самосознания, осознанием общенациональных интересов и задач. С решением основных демократических задач в России – ликвидацией остатков крепостничества, самодержавного строя - демократия оказалась перед лицом новых сложностей, проявившихся уже противоречий буржуазных отношений.

    Алашординская интеллигенция предугадала наиболее приемлемый в исторически сложившихся условиях путь развития – автономизм, но и сумела сориентировать свой народ на его духовные истоки, самобытную культуру, сохранение традиций и обычаев предков.

     Сибирские областники не сумели создать единую общесибирскую организацию, тогда как общественно-политическое движение Алаш, в числе лидеров и активных участников которого были выдающиеся представители науки и культуры, сумели создать первую в истории Казахстана политическую партию «Алаш», правительство Алаш-Орда и добиться национально-государственного самоопределения.
Всекиргизский временный народный совет Алаш-Орды, традиционно кратко именуемый Алаш-Ордой, и Временное Сибирское правительство существовали не​долго. Однако в истории гражданской войны в России, особенно в истории Казах​стана и Сибири, они оставили заметный след. С Алаш-Ордой была связана первая попытка казахской интеллигенции добиться автономии для собственного народа в составе России. Временному Сибирскому правительству принадлежит главная роль в свержении большевистского режима летом 1918 г. на востоке России и в установле​нии на этой территории власти так называемой демократической «контрреволюции». Лето-осень 1918 г. стали тем временем, когда оба правительства, имевшие макрорегиональный масштаб, искали союзников для решения своих задач. Данным обстоя​тельством был обусловлен их взаимный интерес друг к другу.

В принципе имелось довольно много объективных факторов, благоприятство​вавших консолидации усилий и ресурсов этих двух правительств. Они возникли «снизу», по инициативе местной общественности, примерно в одно и то же время, с интервалом всего в полтора месяца. Алаш-Орда была избрана на проходившем в Оренбурге 5-13 декабря 1917 г. втором Всекиргизском съезде. Временное Сибирс​кое правительство выросло из недр Сибирской областной думы, а его персональный состав был утвержден в ночь на 29 января 1918 г. на нелегально проходившей в Томс​ке первой сессии думы. Оба правительства состояли из общественных деятелей, хо​рошо известных своей приверженностью демократическим идеалам. Первоначально главной целью своего существования эти правительства провозгласили достижение автономии в составе Российской федеративной республики. Для этого в конце 1917 - начале 1918 г. Алаш-Орда и сибирские областники сделали ставку на Советы, в том числе большевистские. Однако пришедшие к власти большевистские Советы в янва​ре 1918 г. разогнали Сибирскую областную думу, а затем отказались принять условия Алаш-Орды. Поэтому оба правительства перешли на антисоветские позиции. Весной 1918 г. в целях борьбы против большевиков уполномоченные этих правительств при​ступили к формированию подполья и вооруженных отрядов. В конце мая - начале июня их вооруженные силы открыто выступили против советской власти и сыграли значительную роль в ее свержении на востоке России.

Важным пунктом в программах взаимодействия движения Алаш и сибирских областников стала борьба за автономные права. 
В начале процесса взаимоотношений сибирские областники и алашордынцы действовали в рамках доверительных, добрососедских отношений. Так, например, и на первом. и на втором Сибирском областном съездах участвовали делегаты, представлявшие Акмолинский, Тургайский, Се​мипалатинский, Семиреченский и Уральский областные и Каркаралинский уездный киргизские комитеты, а также Кустанайский уездный и Тургайский областной Сове​ты крестьянских, киргизских и солдатских депутатов. 

Также сотрудничество алашордынцев и сибирских областников продолжалось и в процессе борьбы против советской власти. 
Существовало, однако, немало объективных и субъективных обстоя​тельств, которые серьезно затрудняли сближение Алаш-Орды и Временного Си​бирского правительства. Так, Алаш-Орда была неоднородна по своему партийно-политическому составу. Лидеры и сторонники Алаш-Орды были едины в определении стратегической цели - автономия Степи, но серьезно расходились в вопросе о вре​мени ее провозглашения и в определении тактических средств, при помощи которых можно было достигнуть автономии. Уже на втором Всекиргизском съезде зна​чительная часть его радикально настроенных депутатов потребовала немедленного объявления территориально-национальной автономии, тогда как большинство счита​ло необходимым первоначально сформировать собственные вооруженные силы и до​стигнуть договоренности с представителями других народов, проживавших в Степи и на прилегавшей к ней территории. К тому же разные отделения (территориальные фракции) Алаш-Орды придерживались разной политической ориентации. В период установления Советской власти некоторые алашордынцы (М.Чокаев и др.) склоня​лись к необходимости союза с Туркестаном («Кокандской автономией»), другие же (А.Н.Букейханов, Х.А.Габбасов, А.А.Ермеков) вели переговоры о возможности по​лучения автономии с лидерами большевиков В.И.Лениным и И.В.Сталиным.

Выступления лидеров Алаш за немедленную автономию, даже путем отхода от сотрудничества с сибирскими областниками в борьбе против Советской власти, вызывали у лидеров россий​ской контрреволюции подозрение в политической неустойчивости и даже неразбор​чивости алашордынцев, порождало недоверие к Алаш-Орде.

С другой стороны, позиция сибирских областников по территориальному вопросу стала  серьезной преградой для достижения взаимопонимания между Алаш-Ордой и Временным Сибирским правительс​твом. Дело в том, что областники считали почти весь Киргизский край неотъемлемой частью Сибири, поэтому требования Алаш-орды об автономии они называли несвоевременными и даже некорректными. На таком историческом фоне разворачивались события, характеризующие взаимоотношения Алаш-Орды и Временного Сибирского правительства,
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     Оценивать результаты деятельности сибирских областников и движения Алаш достаточно сложно. Безусловно, Алаш-ордынцы и сибирские областники многое сделали для социально-экономического и особенно культурного развития своих регионов. Однако в условиях революций 1905-1907, 1817 гг. и Гражданской войны сибирские областники оказались не способны стать объединяющей силой в Сибири, не смогли донести свои идеи до масс, что и предопределило их поражение.

     Чувство глубокого патриотизма и любви к Родине, почти врожденное чувство истории, свойственное всем алашордынцам и их идейному лидеру и вдохновителю Алихану Букейханову, умевшему думать за многих и при этом думать исторически масштабно и далеко на перспективу, его искреннее стремление понять и предугадать все закономерности смены культур, строя не могли, конечно же, уберечь его и его соратников от ошибок, вполне объяснимых и оправдываемых в историческом контексте переломной эпохи, которые были связаны с их подпольной деятельностью в борьбе с наступавшим советским режимом, связью с представителями антисоветской эмиграции, троцкистской оппозиции и правыми. Однако, вскрывая эти ошибки, не следует забывать о необходимости цивилизованного подхода к пониманию очевидности того, что это была одна из крайних форм сопротивления в период бездорожья, когда в гражданской войне, развязанной большевиками, они, ориентируясь на сибирское областничество, оказались не только «по ту сторону баррикад» вместе с сибирскими правителями почти до конца 1919 года, но и «оказались один на один с упрочившей свои позиции новой властью» и вынуждены были «пойти на единственно приемлемое, хотя и чрезвычайно тяжелое решение – войти в соглашение с идейными и политическими противниками в обмен на декларированное обещание сохранения национальной автономии»[4, с. 128 ].

     В отличие от движения сибирских областников, так и не сумевших в исторически сложившихся условиях создать единую общесибирскую организацию, общественно-политическое движение Алаш, в числе лидеров и активных участников которого были выдающиеся представители науки и культуры, опираясь на идеи своих «духовных» прародителей, великих своих предшественников, сумели создать первую в истории Казахстана политическую партию «Алаш», правительство Алаш-Орда и добиться национально-государственного самоопределения – автономии, пролонгировав взгляды сибирских автономистов (областников) в историческом контексте начала ХХ века.

Заключение
    Проблемы межгосударственного, межрегионального взаимодействия и разноуровневой интеграции в постсоветском пространстве являются одними из актуальных в истории независимого Казахстана. В этом направлении современный Казахстан, благодаря последовательной и активной внешней политике Главы государства Президента Н.А. Назарбаева имеет существенные достижения. 
     Исследование вопросов  взаимосвязи деятелей Алаша и сибирских областников  способствует объективной необходимости и неизбежности качественно  новой интеграции России и Казахстана, корни которой – в богатейшем опыте их истории.

     Таким образом, исследование материалов деятельности Алаш, взаимоотношений с Сибирскими областниками способствует сохранению историко-культурной уникальности этого движения, становлению национальной идеологии, возобновлению качественно новых взаимоотношений России и Казахстана и делают насущно необходимым обращение к этой теме.
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