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              Стремительно развивающееся современное общество ставит перед школой все новые и новые задачи. Одной из таковых является внедрение активных образовательных технологий  в процесс обучения. Учитель при этом становится не передатчиком информации, а выполняет роль ведущего процессом обучения, основанном на взаимодействии между участниками образовательного процесса. 
             Сегодняшний арсенал активных методов обучения весьма разнообразен. Выбор того или иного метода на уроках зависит от разных причин – цели занятия, уровня знаний обучающихся, от внешних условий, креативности учителя.  Ни один из методов не является универсальным, хороших результатов можно достигнуть при использовании многих методов. 
           Например,  дискуссия, проведенная о определенным правилам, напрямую влияет на уровень активизации обучения и учит ребят учиться. 
          При проведении «деловой игры» планируемый результат: закрепить знания по пройденному разделу или темы, развить творческие способности, практические навыки, формировать исследовательские навыки. 
При   подаче   материала   в   такой   форме   усваивается   около   90%  информации. Активность учащихся  проявляется ярко, носит продолжительный характер. Оживляют урок «командные соревнования». Кроме активизации работы учащихся, соревнования несут и воспитательную нагрузку: учащиеся сопереживают успехам своих товарищей. Также можно использовать викторины на уроках биологии и химии. 
       Например прием  «Самый, самый». позволяет учащимся закрепить полученные знания в ходе урока. Использование этого приема предполагает взаимопроверку выполнения задания. Взаимопроверка направлена на формирование умений работать в парах, проверяющий ученик не просто отмечает неправильные ответы, но и объясняет, почему допущена ошибка.
      Мозговой штурм – специализированный метод групповой работы, направленный на генерацию новых идей, стимулирующий творческое мышление каждого участника. Мозговой штурм может быть индивидуальным, парным и групповым. 
      Прием «Выбор ключевого слова». Этот метод применяется на уроке, где вводится несколько научных понятий одновременно. Учитель предлагает ребятам выбрать в каждом определении понятия ключевое слово и подчеркнуть его. В конце урока учитель показывает на доске новые понятия и ключевые слова и просит воспроизвести определения. Такой способ усвоения материала тренирует умение сжимать информацию, выделять главное.
      Прием «Да-нетка» Учитель загадывает нечто. Ученики пытаются отгадать задуманное, задавая вопросы, на эти вопросы учитель отвечает только словами «да и нет». После игры обязательно нужно разобрать сильные и слабые вопросы, ведь этот метод учит ребят вырабатывать стратегию поиска, связывать разрозненные факты в единое целое, систематизировать информацию. Учитель может использовать «да-неку» для создания интригующей ситуации.
     Творческие задания – исправить ошибки в научном тексте, ридумать сказку на тему…, составить кроссворд, сканворд, синквейн и др.  
     Применение игры на уроке очень разнообразно. Её можно организовать и в начале урока для активизации внимания учащихся, и в конце его для закрепления изученного материала и снятия напряжения после напряжённой познавательной деятельности.
Познавательные игры следует включать в учебный процесс во время повторения некоторых пройденных тем в конце учебного года, когда теряется интерес к учёбе.
Очень важно то, что учащиеся сами подключаются к составлению познавательных игр: ребусов, шарад и т.п. Учителю необходимо поддерживать таких учеников, так как они активизируют своей работой остальных учеников класса.
Значение игр в формировании интереса к предмету очень велико и учителю нельзя недооценивать их роль. Используя их вместе с другими формами и методами работы, учитель достигает главной цели – его ученики будут любить и знать химию и биологию.
Классификация используемых игр разнообразна:
· Игры: «загадки», «биологические шарады», «викторины», «кругосветка», «химическое лото лото», и т.п.
· Ребусы, анаграммы, шарады, кроссворды.
· КВНы по определённым темам.
· Игры: «Кто хочет стать миллионером», «Что? Где? Когда?», «Поле чудес».
· Компьютерные развивающие игры.
· Химические занимательные опыты для детей.
     Прием «Инсерт». Этот прием является средством, позволяющим    ученику отслеживать свое понимание прочитанного задания, текста. Технически он достаточно прост. Учеников надо познакомить с рядом маркировочных знаков и предложить им по мере чтения ставить их карандашом на полях специально подобранного и распечатанного текста. Помечать следует, отдельные задания или предложения в тексте.
Пометки должны быть следующие:
Знаком «галочка» (+) отмечается в тексте информация, которая уже известна ученику. Он ранее с ней познакомился.
Знаком «плюс» (-) отмечается новое знание, новая информация. Ученик ставит этот знак только в том случае, если он впервые встречается с прочитанным заданием, текстом.
Знаком «вопрос» (?) отмечается то, что осталось непонятным ученику и требует дополнительных сведений, вызывает желание узнать подробнее.
Знаком «восклицательный знак» (!) отмечается то, что учеников удивило.
Данный прием требует от ученика не просто читать, а вчитываться в задание, в текст, отслеживать собственное понимание в процессе чтения задания, текста или восприятия любой иной     информации. На практике ученики просто пропускают то, что не поняли. И в данном случае маркировочный знак «вопрос» обязывает их быть внимательным и отмечать непонятное. Использование маркировочных знаков позволяет соотносить новую информацию с имеющимися представлениями.  Этот метод становится активным, так как эта работа сопряжена с мыслительными операциями анализа и синтеза, сравнения, выделения главного, конкретизации и обобщения, оно эффективно активизирует и развивает логическое мышление учащихся. Это позволяет дифференцировать работу с учащимися, позволяет сочетать индивидуальную, групповую и фронтальные формы организации учебной деятельности.
        Практический эксперимент. Правильное сочетание теоретического материала с организацией опытно-практической работы, с последующим обсуждением результатов и выводами учащихся также способствует активизации учебной деятельности на уроке. При проведении опыта, наблюдения, эксперимента учащиеся получают практические навыки и привлекаются к осмыслению материала, усвоению научных понятий, выявлению причинно-следственных связей, биологических закономерностей. Интересным приемом при проведении лабораторной работы или опыта является сообщение цели работы без сообщения результата. Демонстрируется  опыт, затем совместно с учащимися мы пытаемся объяснить полученный результат. Так же это можно использовать при изучении новой темы с просмотров слайдов, кинофильмов;
      Прием устного опроса «Щадящий опрос». Делается это так. Класс разбивается на две группы по рядам – вариантам. Учитель задает вопрос. На него отвечает первая группа. При этом каждый ученик дает ответ на этот вопрос своему соседу по парте – ученику второй группы. Затем на этот вопрос отвечает учитель или сильный ученик. Ученики второй группы, прослушав ответ учителя, сравнивают его с ответом товарища и ставят ему «+» или « - » На следующий вопрос учителя отвечают ученики второй группы, а ребята первой их прослушивают. Таким образом, задав 10 вопросов, каждый ученик в классе ответит на 5 вопросов, прослушает ответы учителя на все вопросы. 
      Прием «Зигзаг» При изучении большого объема материала с целью его систематизации можно использовать прием «Зигзаг». Учащиеся усваивают быстро и качественно лишь то, что тут же после получения новой информации применяют на деле или передают другим. Этот прием способствует формированию навыков сотрудничества. Учебный материал разбивается на отдельные блоки. Группе предлагается для изучения свой блок, изучая который она перерабатывает информацию и представляет её в виде таблицы, кластера. Затем эту обработанную информацию один из участников группы представляет всему классу. И в итоге выстраивается весь текст целиком, только в наиболее сжатом варианте с выделением ключевых положений. При работе с данным приемом наиболее важным является умение слушать партнера, делать записи.      
            Джигсо – эффективный метод, направленный на самостоятельное освоение учениками масштабной  информации и сведений, взаимного преподавания и обучения. Это коллективный способ обучения, являющийся оптимальным методом для применения при изучении предметов естествознания,  повышает самоконтроль, оценку учащихся, ответственность за обучение.   
           Прием «Инфо-карусель». Цель: предоставление нового материала, анализ материала в малых группах, оживление внимания учащихся.
Учитель показывает участникам групп схемы, просит предложить задание для работы (нужно определить задание, которое поможет достичь цели). Далее предлагает игру «Инфо-карусель». По первому звонку учителя в колокольчик каждая группа за своим столом выполняет поставленное задание, оформляет свои соображения на листочке. По истечении отведённого времени учитель даёт второй звонок. В это время каждая группа заканчивает работу за своим столом и переходит к другому (по часовой стрелке). Задача каждой группы при переходе к другому столу познакомиться с информацией и выводами других групп, проанализировать её. Группы работают по звонку до тех пор, пока каждая из них не побывает за каждым информационным столом. Вернувшись за свой стол, каждая группа сопоставляет свои выводы с информацией других групп, приходит к единому мнению, показывает знак готовности (взявшись за руки), определяет участника группы, который записывает результаты работы на доске. После этого группы презентуют результаты работы. В завершение учитель резюмирует сказанное, при необходимости вносит коррективы, подводит итоги работы, демонстрируя слайд презентации.
          Один  из наиболее важных ингредиентов современного урока – это оценивание.
Формативное оценивание при помощи разных видов: 
«Словесная оценка». Это устная обратная связь учителя и ученика, которая эффективна на любом этапе урока. 
«Две звезды, 1 пожелание». Этот вид работы способствовал видеть «минусы» и делать не только критические замечания, но и главное, что важно, в первую очередь, говорить о «плюсах» в работе. Можно проводить как устно, так и письменно, как коллективно, так и индивидуально. 
«Светофор». Техника предусматривает использование сигнальных карточек: зеленый цвет означает «Мне всё понятно», желтый цвет – «Мне нужна консультация», красный цвет – «Мне нужна помощь». 


      Использование на занятиях активных методов дает возможность к развитию рефлексии, навыков самооценки ученика на уроке, почувствовать свое участие в вкладе в общую работу в классе; становлению активным участником учебного процесса, наличию сверстниками взаимоотношений, развитию, росту познавательной активности. А также, способствует интересной организации урока учителем, усилению познавательной деятельности учащихся, росту профессионального мастерства.
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