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Введение

Коллективно-творческое дело  — это общественно-важное дело, творческое и коллективное, которое обогащает коллектив и личность социально ценным опытом, открывает широкий простор для деятельности, позволяет каждому проявить и совершенствовать лучшие человеческие задатки и способности, потребности и отношения, расти нравственно и духовно. Технология коллективного творческого воспитания —  это одно из самых эффективных воспитательных средств формирования и развития коллектива. По сути, эта технология является хорошо выстроенной продуманной системой ключевых мероприятий, которые благодаря деятельности педагогов направлены на комплексное решение задач гармоничного развития как коллектива в целом, так и каждой личности в нем.
В старшем дошкольном возрасте процесс формирования у детей коллективных творческих навыков уже созрел, но практические методы и приемы, делающие этот процесс обучения в дошкольных образовательных организациях успешным,в начале периода развития коллективного творчества используются недостаточно.
Решением этой проблемы, является осуществления поиска новых путей, методов и форм организации процесса по развитию коллективного творчества детей дошкольного возраста.
Поэтому нами было принято решения организовать педагогическое исследование на тему: «Создание комиксов как эффективное средство развития коллективного творчества у детей»
Цель исследования:теоретически обосновать и практически проверить эффективность использования комиксовв процессе развития коллективного творчествау детей старшего дошкольного возраста.
Объект исследования:процесс развития коллективного творчествау детей старшего дошкольного возраста
Предмет исследования: приемы создания комиксов как эффективные приемы развития коллективного творчествау детей старшего дошкольного возраста.
Задачи исследования:
1. Изучить теоретические подходы к развитию коллективного творчества детей старшего дошкольного возраста.
2. Выявить особенности развития коллективного творчествау детей старшего дошкольного возраста.
3. Охарактеризовать приемы создания комиксов как средстворазвития коллективного творчествау детей старшего дошкольного возраста.
4. Подобрать и создатькомиксы, направленные на развитие коллективного творчества детей старшего дошкольного возраста.
5. Выявить эффективность использования комиксов в процессе развития коллективного творчествау детей старшего дошкольного возраста.
Гипотеза исследования:если предложить детям создание комиксов в практике дошкольных образовательных организаций , то развитие коллективного творчествау детей старшего дошкольного возраста будет эффективнее.
Проблеме развития творческих способностейу детей дошкольного возраста уделяли свое внимание многие отечественные и зарубежные педагоги. Среди них можно отметить таких как Д.Б. Богоявленская,Л.А.Венгер,О.М.Дьяченко,А.М. Матюшкин,Н.Н.Поддъяков,П.Торренс и многие другие.
Методы исследования:
1) Теоретические:
- изучение литературы по проблеме исследования;
- анализпсихолого-педагогической и методической литературы по
проблеме исследования.
2) Эмпирические:
- педагогическое наблюдение;
-диагностические тесты;
- эксперимент;
- анализ продуктов деятельности.
База исследования: КГКП «Ясли- сад № 8»отдела образования города Костаная» Управления образования акимата Костанайской области.
В исследовании принимали участие дети 4-5 лет в количестве 40 человек. Экспериментальное исследование проводилось в период с 5 сентября по 16 декабря 2022 года.
Теоретическая значимость дипломной работы заключается в том, что систематизирован теоретический материал по проблеме развития коллективного творчествау детей старшего дошкольного возраста.
Практическая значимостьдипломной работы заключается в том, что материал может быть использован студентами, воспитателями детских садов в формировании коллективного творчества детей старшего дошкольного возраста, так как является актуальным для современного детского сада не только сегодня, но и в будущем, поскольку созданием комиксов можно повысить эффективность формирования коллективного творчества детей старшего дошкольного возраста.
Структура работы: работа состоит из введения, одной теоретической и
практической глав, заключения, списка используемой литературы, приложения.








1 Теоретические подходы к развитию коллективного творчествау детей                        старшего дошкольного возраста посредством создания комиксов

1.1 Коллективное творчество детей дошкольного возраста

Известно, что детское творчество – явление уникальное. Многие педагоги и психологи, как отечественные, так и зарубежные, подчёркивают большое значение занятий художественным творчеством во всестороннем, особенно в эстетическом развитии личности. Однако для реализации такого развития необходимы соответствующие условия.И если для развития творчества созданы условия в группе,в детском саду, дети с удовольствием рисуют, лепят, вырезают и наклеивают, конструируют разные объекты, готовы проводить за этими занятиями много времени.А каковы же эти условия?
Во – первых, это положительный психологический климат в детском коллективе; во – вторых, использование таких видов деятельности на развитие творческих способностей ребёнка в группе, как лепка, аппликация, конструирование, ручной труд. Значительное количество детей, несмотря на имеющиеся у них навыки и умения, испытывают трудности в творческом выражении. Основной причиной является: недостаточный уровень познавательных интересов, отсутствие активности, инициативности, настойчивости и умения достигать поставленной цели.
Решая проблему развития коллективного творчества, педагог должен основываться на следующих принципах:
- творческая реализация каждого воспитанника как условие развития коллективного сотворчества;
- учет индивидуальных особенностей детей при определении ролевого места в коллективном взаимодействии;
- управленческая режиссура в постановлении процесса коллективной деятельности;
- комфортность пребывания ребенка в коллективе сверстников.
Коллективные работы с детьми создаются (начиная с младшего дошкольного возраста) по рисованию, лепке, аппликации, по одному виду или двум-трём видам на одном занятии (лепка и аппликация, аппликация и рисование, аппликация и художественный труд).
В совместной и самостоятельной деятельности чаще всего дети выполняют изображение индивидуально, каждый свой рисунок, лепку, аппликацию. Но особое удовлетворение детям доставляет создание общих картин, композиций, где объединяются изображения всех детей группы. Такие картины называются коллективными работами. Они значительнее по результату для детей, вызывают у них восхищение, поистине, как в стихотворении В. Маяковского: «Чего один не сделает, сделаем вместе».
Поэтому одной из форм проведения как в совместной деятельности, так и в самостоятельной деятельности в старших группах в детском саду являются коллективные работы, итогом которых становятся общие картины, панно,В процессе выполнения коллективных работ осуществляется нравственно-эстетическое воспитание детей, вырабатываются следующие умения:
- договариваться о совместной работе, её содержании;
- работать вместе, уступать друг другу, помогать, подсказывать;
- планировать свою работу, определять её последовательность, содержание, композицию, дополнения;
- радоваться успехам своим и товарищей при создании работы.
В коллективном изобразительном творчестве могут создаваться не только панно, но и плакаты, стенгазеты, оформление для спектаклей, праздников, досуга. Вместе дети могут подготовить декорации и маски к играм-драматизациям, а затем все вместе разыграть сюжет сказки, рассказа.
Обычно такого рода занятия проводятся эпизодически и лишь в лёгких формах, когда каждый ребёнок выполняет отдельно свою часть изображения, которая затем станет фрагментом общей работы. Интерес детей к коллективной изобразительной деятельности значительно повышается, если её результат имеет общественную ценность.
В основе каждой коллективной работы — специально разработанный игровой сюжет. Ребёнок выполняет свою часть работы индивидуально, и на завершающем этапе она становится частью общей композиции. Планирование здесь весьма простое: задание каждому выдаётся в начале работы и затем корректируется в зависимости от того, что сделано другими. На первых порах это делает воспитатель, впоследствии это происходит в ходе коллективного обсуждения всеми участниками, когда нужно суммировать результаты.
Занятия, построенные на основе совместно-индивидуальной формы организации деятельности, позволяют сформировать у детей простейшие умения и навыки сотрудничества. Но при выполнении этих работ единство группы имеет формальный характер, так как взаимодействие осуществляется только на этапах планирования и оценки, что осложняет формирование умений координировать совместную деятельность, но зато позволяет продемонстрировать детям простейшие варианты совместного планирования.
Совместно-последовательная работа
Совместно-последовательная форма организации коллективной деятельности предполагает постепенное выполнение действий участниками, когда результат действия одного участника становится предметом деятельности другого. По этому принципу действует производственный конвейер, этот же принцип лежит в основе спортивных эстафет. В художественной деятельности взрослых эта форма также находит применение, например, в художественной промышленности: один разрабатывает форму керамических чашек, другой их формует, третий делает роспись и т.д. Такая форма находит применение в трудовом обучении, так как позволяет в игровой форме воспроизвести конвейерную линию.
В качестве примера рассмотрим выполнение объёмной работы на тему «Зимняя сказка» (фабрика снеговиков) в старшей группе. Занятие представляет собой игру, синтезирует коллективное литературное и конструктивное творчество. Дети распределяются по четыре человека на линии. Задачи, стоящие перед каждым, просты: скатать три комочка разного размера из салфеток; склеить детали между собой в соответствии с полом снежного человечка, завершить образ снеговика из предложенных деталей. С конвейерной линии попадают в «Зимнюю сказку» по три снежных человечка.
Совместная деятельность способствует формированию умений координировать совместные действия. В этих условиях неудача одного ребёнка неизбежно приводит к нарушению ритма всей работы, к общей неудаче.
Совместно-взаимодействующая работа
При такой организации деятельности дети от первого и до последнего этапа работают совместно, постоянно что-то добавляя к общей композиции, совершенствуя её выразительные, содержательные характеристики. Композиция, выполненная таким образом, не просто составлена из распределённых заранее и выполненных индивидуально деталей работы, это в полном смысле слова плод коллективного творческого мышления, совместного планирования, активного взаимодействия на всех этапах работы. От каждого требуется инициатива и в то же время готовность и способность согласовать свои идеи с задачами общей работы.
Эта работа предполагает наличие у детей способностей работать в коллективе и выступает средством формирования умений планировать, координировать свою деятельность и оценивать результаты коллективного творчества. Мы разработали задания, когда группой создавалась одна, общая композиция, но игровые сюжеты позволяли придать процессу творческого взаимодействия ступенчатый характер. На первом этапе дети работали в парах или небольших группах, на последующих взаимодействие осуществлялось между этими парами и группами.
Если первая проблема успешно решена и между участниками работы не возникло непреодолимых разногласий на этапе планирования, то следующий этап согласования совместных действий проходит относительно безболезненно. Не без споров, но без ссор и обид. Необходимо корректировать отношения детей. Обычно одна-две пары не справляются с заданиями. Более сложного подхода к распределению обязанностей требует взаимодействие в крупных объединениях. Особенно это важно при выполнении первых композиций. Внимание следует уделять комплектованию групп: на основе наблюдения, личных симпатий, желания работать вмест+е. Это упрощает процесс приобретения детьми первых умений и навыков работы в небольших группах. Более сложный вариант — взаимодействие между группами. Правильно построенное обсуждение завершенных композиций способствует развитию творческого воображения детей. Это поможет формированию оригинальности и гибкости мышления детей.
Все коллективные работы должны иметь целевое назначение. Воспитатель подводит детей к тому, чтобы вместе создать картину, сделать украшения к празднику, украсить группу, коридор, зал, выполнить панно для досуга, ко дню рождения ребёнка, декорации к играм, спектаклям, афиши,книжку-ширму в подарок, проиллюстрировать сказки, стихотворения, кадры к фильму и т.д.
Во время выполнения коллективных работ дети учатся общаться друг с другом и со взрослыми:
-в начале года дети работают рядом и общаются в основном с воспитателем;
- на втором этапе они начинают разговаривать друг с другом, сначала о деле, потом подчёркивая, что сосед делает не так, утверждаясь в том, что сами выполняют задание правильно;
- постепенно под руководством взрослого дети начинают общаться друг с другом: планируют, договариваются, спрашивают, подсказывают, радуются, хвалят товарища и прочее.
К взрослому дети обращаются тогда, когда не могут договориться самостоятельно. Здесь важно подсказать, как лучше договариваться,в каком случае уступить друг другу, если надо, научить работать вместе, дружно,с удовольствием.
На занятиях воспитатель использует разные виды искусства: изобразительное и декоративное, музыку, танец, литературу. Интегрированность даёт возможность показывать детям художественный образ разными средствами выразительности, видеть его по-своему, понимать творческую мастерскую художника, учиться искать пути в творчестве, создании своего образа.
В основном коллективные работы проводятся с детьми одного возраста. При организации работы важно правильно объединить детей для выполнения совместных действий с учетом их поведенческих особенностей. Исследователи выделяют несколько типов детей в зависимости от их способности к доброжелательному общению и взаимодействию. Это общительно-дружелюбные, общительно-враждебные, необщительно-дружелюбные и необщительно-враждебные дети. Необходимо учитывать эти особенности при организации совместной деятельности. Так, общительно-дружелюбных детей можно объединить с детьми, принадлежащими другим типам. Общительно - враждебных нельзя объединять друг с другом и с необщительно-враждебными,а необщительно-враждебных, кроме того, нецелесообразно объединять друг с другом. Если же возникает необходимость работы в группе общительно - инеобщительно-враждебных детей, она обязательно должна быть "усилена»2-3 общительно-дружелюбными детьми.
Легче организовывать детей для выполнения коллективной работы по лепке, аппликации, конструировании, сложнее в рисовании, но в практике существуют разнообразные формы организации, которые помогают решать задачи в разных видах деятельности. Эти формы организации коллективных работ постепенно усложняются в зависимости от возраста детей.
1. Совместно-индивидуальная
(ребенок-участник деятельности - выполняет часть работы индивидуально,а на завершающем этапе она становится частью общей композиции) .
2. Коллективно изобразительная деятельность на основе совместно-
последовательной формы организации
(результат действия, выполненного одним становится предметом деятельности другого).
3. Совместно-взаимодействующая
(формирования умений планировать координировать свою деятельность и оценивать объективно результаты коллективного творческого труда).
Так, дети младшей группы создают каждый отдельную картину,а в конце у них будет общая картина. При соединении всех работ вместе в конце занятия получаются картины «Цветущий луг», «Конфеты для слонёнка», «Лес», «Цыплята на траве»и т.д.
А старшие дети выполняют более сложное и разнообразное задание («Улица города»- транспорт, дома, деревья, люди т.д.). Так, дети нашей группы выполняли коллаж «Мы живем в Югре», «Русское гулянье»и т.д. Чтобы детям не мешать друг другу при создании коллективной работы, каждый определяет зону своей деятельности,т.е. договариваются, кто где будет рисовать.
Руководство педагога на разных этапах осуществления плана коллективной творческой деятельности имеет свои особенности. На первом этапе, планируя коллективные действия, педагог стремится к созданию мотивационного резонанса - возникновению у каждого ребенка желания включиться в коллективное дело. Важно объединить детей общ+ей целью, привлекательностью будущего результата деятельности, вызвать эмоциональный подъем, хороший деловой азарт. Привлекательностью к общему делу является предоставление детям разнообразных изобразительных материалов. Так, например, для аппликации целесообразно использовать не только готовую цветную бумагу, но и вырезки из газет и журналов, готовые рисунки детей; для лепки использовать и тесто,и пластилин с глиной,в рисовании восковые и цветные карандаши, акварель и гуашь, разный строительный материал.
Эффективным приемом, позволяющим определить подгруппы детей, стремящихся к совместной деятельности, может стать День детских интересов.В этот день дети занимаются своими любимыми делами, из которых видно, из скольких и каких детей формируются подгруппы детей и по каким интересам.
Следующим этапом в коллективном взаимодействии является распределение ролей предстоящей деятельности между детьми. Для того чтобы участие в общем деле помогло каждому ребенку раскрыться со стороны лучших качеств, педагогу важно выявить индивидуальные способности и склонности каждого участника. При этом его задача не просто изучить ребенка,а "преподнести» проявления его индивидуальной неповторимости и помочь увидеть его лучшие черты всем детям.С этой целью возможна организация выставок личных достижений, смотров талантов и способностей,акцентирование педагогом внимания детей на поступках и деятельности того или иного ребенка. Выявление индивидуальных особенностей детей позволяет педагогу наметить перспективу развития коллективного творчества.
Другой вариант организации сотрудничества детей заключается в том, что общая цель деятельности выполняется несколькими подгруппами и итоговый результат зависит от качества работы каждой подгруппы. Деятельность такого типа вызывает чувство удовлетворения у каждого ее участника,у ребенка возникает ощущение полезности и личного вклада в общее дело, что придает ему уверенность в своих силах. Например, дети с удовольствием участвуют в оформлении панно на стене групповой комнаты "Волшебная страна Детства», «Космос»и т.д. Разделившись по собственному желанию на подгруппы, дети самостоятельно решают вопросы о том, какой сюжет будет отражен их группой на общем изобразительном поле.
Заключительные этапы коллективного взаимодействия связаны с достижением, осознанием и оценкой значимости полученного результата. При этом педагог акцентирует внимание детей на личном вкладе каждого в общее дело, подчеркивает, что без совместных усилий реализация коллективного замысла была бы невозможна. Хорошо, когда успешность коллективной деятельности оценивается не только самими детьми, но и людьми, мнением которых они дорожат - родителями, другими воспитателями, детьми других групп.
Для систематического проведения занятий по коллективному творчеству в каждом детском саду создаётся перспективный план, отбираются темы, материалы, продумываются формы организации. Так, коллективные работы могут реализовываться на нескольких занятиях. Цикл занятий на одну тему предусматривает постепенное решение поставленной задачи. Например, тема «Улица города»: на первом занятии создаётся город, на втором занятии на другом листе – транспорт,в конце занятия оба листа соединяются. На третьем занятии выполняют людей и дополняют город по своему желанию (деревьями, цветами, облаками, солнцем и пр.)
А что же мешает успешному развитию детского творчества? Самым существенным недостатком в работе педагогов, мешающим развитию детского творчества, является излишняя опека ребёнка,т.е. вмешательство воспитателя в сам творческий процесс ребёнка, навязывание своей идеи работы. Следующим недостатком, отрицательно сказывающимся на развитие детского творчества, следует считать ограниченность материалов, предлагаемых детям для рисования, аппликации и лепки, ограниченность детьми способов изображения. Самый отрицательный недостаток работы в развитии детского творчества, неправильное руководство детским творчеством и низкий уровень квалификации педагога,т.е в педагоге отсутствует творческий потенциал для решения данного вопроса.
Перед воспитателями и родителями вырастает задача чрезвычайной важности: добиться того, чтобы каждого из тех, кто сейчас ходит в детский сад вырастить не только сознательным членом нашего общества, не только здоровым и крепким человеком, но и — обязательно! — инициативным, думающим человеком, способным на творческий подход к любому делу, за которое он бы ни взялся.И активная жизненная позиция может иметь основание, если человек мыслит творчески, если видит вокруг возможность для совершенствования.

1.2 Возрастные особенности развития творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста

В период дошкольного детства дети чрезвычайно любознательны,у них есть огромное желание к познанию окружающего мира, поэтому это время благоприятно для развития творческих способностей. Родители и воспитатели детского сада способствуют приобретению детьми опыта, необходимых знаний, поощряя его познавательную активность, тем самым создавая предпосылки для их будущей творческой деятельности.
Творческие способности тесно связаны с понятием «воображение». Будучи психологической основой творчества, воображение обеспечивает как историческое создание форм культуры, так и их освоение в онтогенезе» [4].
«Деятельность творческого воображения оказывается очень сложной и зависящей от целого ряда самых различных факторов. Совершенно понятно поэтому, что эта деятельность не может быть одинакова у ребенка и у взрослого, потому что все факторы эти принимают различный вид в различные эпохи детства. Вот почему в каждый период детского развития творческое воображение работает особенным образом, свойственным именно данной ступени развития, на которой стоит ребенок. Детское воображение расходится с опытом взрослого человека, поэтому и воображение у ребенка, беднее, чем воображение взрослого человека.В процессе развития ребенка развивается и воображение, достигая своей зрелости» [6].
Таким образом, творчество присуще и маленьким,и взрослым людям, но сензитивным периодом развития творческих способностей является дошкольное детство. «Сензитивный период»- (от лат. sensus - чувство, ощущение) период особой чувствительности субъекта к определенным влияниям окружающей действительности.
Существуют различные виды творческой деятельности: декоративноприкладная и художественно-творческая, где дети проявляют творческие способности.В дошкольном возрасте, как правило, все дети рисуют, но очень мало тех, кто продолжает рисовать к окончанию сензитивного периода.К 15- летнему возрасту детей, увлекающихся рисованием, остается меньше в три раза.
Важное место в художественно-творческой деятельностизанимает музыка. Дети любят прослушивать музыкальные произведения, повторять музыкальные ряды и звуки на различных инструментах. Основными видами деятельности,в которых дошкольник проявляет творческие способности,- это музыкальная и художественная.С возрастом уменьшается количество людей,способных к музыкальному,а также артистическому творчеству, которое является продолжением детской игры. Раньше всего у ребенка начинают проявляться способности к движениям под музыку.В первые два года жизни происходит основное развитие психомоторики. Однако занятия хореографией дети часто начинают тогда, когда сензитивный период упущен,в 4-5 лет. Занятия превращаются в выполнение достаточно сложных движений, лишенных пластики, присущей младенчеству.
Музыкально-двигательные способности активно развиваются в дошкольном возрасте. Сюда можно включить способность воспринимать музыку, чувствовать ее выразительность, способность оценить красивое в музыке и движении, оценивать ритмическую выразительность, проявлять музыкальный вкус в пределах возможности данного возраста. Хорошие возможности для развития музыкальных способностей дошкольников созданы в детских садах. Музыкальный руководитель совместно с воспитателем регулярно проводит музыкальные занятия, включающие пение, слушание, ритмику, обучение элементам музыкальной грамоты, музыкальные игры, детские оркестры, праздники, развлечения в детском саду, дополнительные индивидуальные и групповые занятия с детьми. Музыкальные творческие способности дошкольников развиваются и в процессе широкого использования музыки в бытовой и игровой деятельности.
Одно из условий, развития творческих способностей детей дошкольного возраста - это творческая игра. Игра - ведущий вид деятельности дошкольника. Игра для ребенка - это жизнь со всеми удачами и неудачами.В наше время существует множество таких игр: летчики, дочки матери, пожарники, больница, школа, магазин и прочие. Психологи установили, что у 80 % детей самые любимые и интересные игры - творческие.
Еще одно занимающее занятие, способствующее развитию творческих способностей - это театр. Театр — это игра, которую дети принимают с большим удовольствием. Они сами со всей серьезностью распределяют роли,а когда исполнителям понятна идея сказки, они могут по-настоящему войти в образ, самостоятельно находить средства его выражения. Сюжетами служат хорошо известные сказки, рассказы или театральные представления.В одних случаях дети сами изображают персонажей сказки,в других персонажами становятся игрушки.
В конструктивно - строительной игре дети создают предметы «нового» назначения из бытовых предметов: способны из стульев изобразить дом, палатку, поезд. Это зависит от воображения и опыта ребенка. Конструирование бывает техническое, из строительного материала, деталей конструкторов,и художественное, из бумаги и природного материала.
Литературное творчество - еще одно условие развития творческих способностей. Важную роль играют поэтическое восприятие действительности, наблюдательность, образное мышление, творческое воображение, образная память, точный и выразительный язык. Связь с движениями — характерная особенность первых элементов словесного творчества в ранний период.Существует большое количество приемов работы со сказкой: «перевирание» сказки, придумывание сказки наоборот, придумывание продолжения сказки, изменение конца сказки, сочинение новой сказки.
Способности к музыкальной и изобразительной деятельности проявляются рано. Изобразительному творчеству дети отдают себя полностью, ведь это творение и создание нового. Изобразительная деятельность помогает глубже узнать окружающий мир,а в рисунке, лепке, аппликации ребенок не только отражает окружающую действительность, но и показывает свое отношение к ней.
По мнению психологов, изобразительные способности - это сложное комплексное образование, включающее в свою структуру ряд специфических способностей: «острота видения», целостное, ясное восприятие, яркое воображение, зрительная память, точные движения рук. Поэтому занятия по изобразительной деятельности предполагают активное развитие глаза, руки, эмоциональной отзывчивости ребенка. Кроме того, во время рисования,у детей развивается воображение и мышление. Задача педагога научить ребенка творить самостоятельно и видеть прекрасное.
Итак, мы рассмотрели основные виды детской деятельности для развития творческих способностей.К ним мы отнесли игры, рисование, конструирование, лепку, составление продолжения сказки. Но мотив ко всем этим видам деятельности один - потребность ребенка в получении образных впечатлений. Ребенок не копирует увиденное,а передает свое отношение к окружающему, мысли и чувства.

1.3 Создание комиксов детьми дошкольного возраста как средство развития детского творчества

«Комикс - небольшая, наполненная иллюстрациями книжка лёгкого, обычно приключенческого содержания,а также серия рисунков с соответствующими подписями», - говорит нам Толковый словарь русского языка С.И. Ожегова. Они помогают детям воссоздавать и ситуации на основе собственного опыта, что позволяет им лучше усваивать материал.
Дошкольный период – возраст образных форм сознания, и основные средства, которыми ребенок овладевает в этот период, - образные: сенсорные эталоны, символы, знаки (разного рода наглядные модели, схемы, планы и тому подобное). Развитие ребенка происходит в присущей ему деятельности – конструировании, рисовании и, прежде всего, в игре. С одной стороны, игра сама по себе имеет особое значение для развития ребенка, и взрослому принадлежит существенная роль в ее становлении, с другой – игра и игровые приемы – неотъемлемая часть обучения детей дошкольного возраста.
Для ребенка-дошкольника основной путь развития – эмпирическое обобщение, то есть обобщение своего собственного чувственного опыта. Эмпирические обобщения, осуществляемые с помощью образных средств, как указывает В.В. Давыдов, опираются прежде всего на наглядные представления ребенка. Поэтому основным в образовании дошкольника является организация его собственного опыта, который взрослый помогает обобщить и зафиксировать с помощью наглядных средств – эталонов, символов, условного заместителя, моделей.
Для того чтобы обучение ребенка было успешным, оно должно быть включено в доступные и интересные ему виды деятельности – игру, рисование, конструирование, лепку и другое. Психологи выступают против искусственной акселерации, ускорения детского развития, против перенесения в дошкольный возраст школьного содержания и методов обучения. А математика и грамота – традиционные школьные учебные предметы. Исследования показывают, что обучение грамоте и математике целесообразно начинать в дошкольном возрасте при условии, если содержание и методы обучения строятся с учетом особенностей возраста и задач умственного развития ребенка.
Главное, не научить детей навыкам счета или чтения, а ввести в новые для них области действительности – область количественных отношений вещей в одном случае и область речевых звуков – в другом при максимальном использовании игровых приемов.
На первый план выдвигается идея «самоценности» дошкольного периода детства, необходимости его полноценного проживания. Установка на «самоценность» подразумевает отсутствие какого бы то ни было насилия над ребенком, навязывания ему чуждых его интересам и склонностям форм обучения. Таковым является обучение школьного типа, то есть формы обучения, ориентированные на усвоение детьми знаний и навыков. Однако «самоценность» детства ни в коей мере не исключает всякое обучение.
Характерными для ребенка видами деятельности в процессе его умственного развития являются прежде всего восприятие,наглядно-образное и продуктивное (творческое) воображение. Лишь к самому концу дошкольного детства в сложных видах совместной сюжетно-ролевой игры начинают складываться условия, способствующие возникновению словесных, вербально-логических форм мышления.
Представление о том, что обучение дошкольников почти не отличается от обучения в школе, неверно. Отсюда и тяга к информационной модели обучения, попытка внедрить классно-урочную систему обучения путем введения предметного преподавания, при котором каждый предмет ведет отдельный педагог.
Обучение детей дошкольного возраста не ограничивается одними занятиями, большую часть знаний и умений ребенок усваивает без специального обучения – в повседневном общении со взрослыми, сверстниками, в ходе игры, наблюдения. Обучение на занятиях и вне занятий – своеобразная цепь, где каждое звено увязано с последующим и предыдущим. Педагог, ведущий занятия по тому или иному предмету, может стать хорошим информатором, но участвовать в интегрированном процессе обучения вряд ли сумеет.
В последнее время все большее внимание уделяется личностно-ориентированному подходу в обучении. Цель такого обучения – обеспечить личностное становление ребенка. Педагог признает самоценность личности ребенка, его индивидуальность. Поэтому он не стремится дать дошкольнику знания, а целенаправленно развивает его способности.
Желание учиться появляется у ребенка тогда, когда содержание обучения отвечает его актуально проявляющимся потребностям, чувственным связям с окружающим миром. Часто усложнение содержания многих занятий (раннее обучение грамоте, счету, письму) ошибочно принимается за подготовку детей к школе. Ребенок часто не испытывает потребность в подобных знаниях и необходимость их усвоения воспринимает как насилие над собой. Обучение благоприятно для развития ребенка в том случае, если он переживает радость от процесса деятельности и ее результата. Задача педагога – определить меру трудностей предполагаемого задания. Однако необходимо учитывать, что на ребенке одинаково пагубно скажутся как недооценка его возможностей, так и перегрузка.
Формирование мыслительных (интеллектуальных) способностей ребенка основано на овладении опосредованным решением мыслительных задач.
Как указывал А.В. Запорожец, в дошкольном детстве создаются особо благоприятные условия для развития образных форм познания – восприятия, наглядно-образного мышления, воображения, причем сформировавшиеся психологические образования имеют непреходящее значение для всей последующей жизни человека.
Наиболее характерные для дошкольного детства виды деятельности – это сюжетно-ролевая игра и так называемая «продуктивная деятельность» (рисование, конструирование, лепка, аппликация и другое). Они содержат в себе компоненты, воздействующие на психическое развитие дошкольника. Эти виды деятельности имеют одну общую особенность – моделирующий характер. Дети не просто «символизируют» или обозначают предметы, но и создают их наглядные модели, устанавливая между отдельными заместителями отношения, адекватные отношениям замещаемых объектов. Наглядная модель может быть использована как средство перевода детей от решения задачи в наглядно-действенном плане к ее решению в наглядно-образном плане.
Деятельность, организованная с использованием комиксов может выполнять множество функций:
- развлекательную – развлечь дошкольников, например,с помощью смешных подписей к картинкам комикса, доставить им удовольствие,воодушевить, пробудить интерес;
- коммуникативную: например,в процессе создания комикса дети будут придумывать подписи к картинкам, что будет способствовать освоению диалектики общения;
- самореализации в процессе создания комиксов;
- диагностическую: выявление отклонений от нормативного поведения, самопознание в процессе создания комиксов;
- социализации: включение в систему общественных отношений, усвоение норм человеческого общежития.
Таким образом, комикс можно отнести к действенным средствам воспитания, так как комиксы помогают решать современныезадачи воспитателя группы продленного дня,к которым относятся: развитие осознанности, инициативности, творческих способностей, мышления.
Большинство нынешних, современных комиксов утратило комическую природу. Сформировалисьосновные тематические разновидности:
комиксы о «диком Западе» 
о похождениях суперменов,
о приключениях в джунглях,
о животных,
о преступлениях (самая «массовая» разновидность),
о войне,
«любовные»,
научно-фантастические,
псевдоисторические комиксы,
а так же комиксы, сжато и упрощенно перелагающие произведения классической литературы.
Образовательные комиксы могут быть направлены на формированиеу детейнаблюдательности, гибкости, умения анализировать, сравнивать, использовать аналогию, мыслить логически, классифицироватьи систематизироватьматериал. Благодаря комиксам учащимся даются не только знания, но и происходит воспитание дошкольника, что влияет на физическое, интеллектуальное, умственное и гармоничное развитие.
Комикс надо уметь читать. Это все равно, как грызть орехи. Комиксами можно засорить мозги, а можно получить от них истинное удовольствие.
В настоящем, классическом комиксе можно выделить два уровня повествования. Первый - это то, что говорит комикс. Второй - что говорится через него, чаще всего неосознанно. Зона комиксового сознания исторична, она психологически мотивирована и представляет собой, как правило, умеренный интерес «глупого» творчества.
Зона комиксового подсознания мифологична и таит в себе «апологию глупости», доходящую порой до откровения. Лучшие создатели комикса работают на двух уровнях одновременно: они уверенно «играют» в глупость для того, чтобы достичь мифологической тайны.
Сюжет комикса обязательно связан с глобальным противостоянием, в которое вовлечены все персонажи. Однако замысел таков, что причастности к этому противостоянию зритель не испытывает: ему рассказывают и главное показывают сказку, в которой места будничному миру нет. Поэтому, при всей глобальности, минусовой полюс битвы за человечество всегда расположен в области вымышленного. Чем грубее вымысел, тем легче и приятнее зрителю. Он не напрягается, глядя на страшных мутантов - оборотня Саблезубого, зеленоватого и языкастого Жабу, синюю, всю в зазубринах девушку-хамелеона Мистик и властолюбивого профессора Магнето. Если и вздрагивает, то только как ребенок, услышавший в сказке братьев Гримм страшную реплику ведьмы. Потому что и ребенок, и зритель комикса знает: через пару минут ведьма сгорит синим пламенем. Так что опасность замыслов Магнето никого не трогает.
Сюжет не отличается глубиной, но этого и не надо. Тем более, что любое усложнение повлечет за собой увеличение объема, а законы жанра требуют небольшой истории. Читателям не нужно глубокой психологии, соблюдения физических законов и так далее. Им нужно только одно, чтобы картинки помогли занять время.Это история в картинках. Цель комикса – развлекать. Поэтому в них, как правило, все просто и нет полутонов. Есть герой, порой обладающий сверхъестественными способностями. Есть злодей, полная его противоположность. Герой – воплощение всех положительных качеств. Злодей – наоборот. Белое и черное, и никакого серого.
Комикс также отличается от кинематографа, как неграненый алмаз от бриллианта. В силу заданных начальных условий, комикс ограничен в своем самовыражении. Разве можно себе представить «Преступление и наказание» или «Войну и мир» в комиксах? И даже юмор основан только на ситуациях. Диалоги с использованием двойного и тройного смысла никак не передать. Нелепо рисовать одну и ту же картинку 10 раз, меняя выражение лица.
Комикс предоставляет своим читателям необходимый минимум: визуальное воплощение и комментарии. Этого достаточно, чтобы история ожила. Зачем читателю обогащать комикс, придумывая невербальный уровень повествования, напрягая свое воображение? Что он может придумать в сцене, где герой спрыгивает с крыши дома и разоружает троих преступников? Как выразительны лица бандитов при его внезапном появлении? Или как технично и зрелищно он проводит боевые приемы?
Из-за ограниченности исходящей из комиксов информации читатель не может поразмыслить, почему у злодея такая неестественная походка, а в голосе героя прорезаются нотки страха. Придумать это он тоже не может. А если уж есть потребность в более насыщенном воплощении истории, то литература, кино, театр дают такую возможность.
Потому порой и называют комиксы недоразвитым подвидом фантастики. Они лишены оттенков, и сюжет их прост, как в сказке про Колобка. Почему неестественность комикса мало нас трогает или вовсе не кажется неестественной? Да потому что комикс - более естественный и привычный роду человеческому жанр, чем обычное психологическое кино, комедия или боевик. Комикс - жанр, погруженный в глубины мифа, которым, как доказали мыслители ХХ века, и живет с незапамятных времен человечество. Отсюда героизм, отсюда глобализация, отсюда ненатуральность.
Многие дети любят рисовать, акто-то даже пробует создать собственный комикс. Поначалу кажется, что всего-то нужно сочинить историю, придумать героев, разделить страничку наблоки идействовать. Все так, нопроцесс гораздо интереснее исложнее.
Шаг1. Сценарий
Прежде чем рисовать, нужно сделать заметки повизуальному ряду, сюжетам идиалогам. Подумайте, какие эмоции будут испытывать герои, как выглядеть, каким тоном говорить, какие стилистические особенности речи будут укаждого изних.
Шаг2. Раскадровка
Наэтом этапе иллюстратор разрабатывает позы персонажей, расположение панелей, речевые пузыри исам сценарий. Обычно рисует налистах для принтера формата А4— ихлегко найти.
Шаг3. Карандаш
Сначала рисуйте карандашом. Рисовать можно наобычной бумаге. Старайтесь непривязываться ксвоим инструментам, наслучай, если они потеряются. Бумагу икарандаш легко найти влюбом канцелярском магазине, дома или вшколе.
Шаг4. Обводка
Многие художники предпочитают обводить тушью нарисованные карандашом черновики.
Шаг5. Колеровка
Когда обведенные страницы отсканированы, можно раскрасить ихвграфическом редакторе.
Еще 2хитрости
1. Когда рисуете обстановку, подумайте, как она соотносится сгероями.
2. Продумывайте второстепенных героев: ихистории, заморочки, мечты.
Подводя итоги выше сказанного, можно сделать вывод, что внедрение в работу с детьми старшего дошкольного возраста комиксов, позволит развить у них осознанность, инициативность, мышление , что в свою очередь окажет влияние на развитие творческих коллективных навыков.
















2 Опытно-экспериментальная работа по развитию коллективного творчества у детей старшего дошкольного возраста посредством создания комиксов 

2.1Диагностика уровня развития творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста

Для проведения опытно-экспериментальной работы по изучению влияния комиксов на развитие коллективного творчества у детей старшего дошкольного возраста была организована работа в три этапа:
1 этап – констатирующий, проведение диагностического исследования на выявление уровня развития творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста
2 этап – формирующий, проведение работы по специальной методике только с экспериментальной группой детей, направленной на развитие коллективного творчества у детей 5-6 лет посредством создания комиксов.
3 этап – контрольный, проведение повторной диагностики на определение уровня развития творческих способностей детей старшего дошкольного возраста, выявления динамики развития.
Исследование проводилась нами на базе КГКП «Ясли- сад № 8» отдела образования города Костаная» Управления образования акимата Костанайской области,в двух старших группах: «Ромашка»и «Цветочки».В эксперименте принимало участие по 20 детей каждой группы. (Приложение А). Исследовательская – работа длилась 15 недель,с 5 сентября 2022 годапо 16 декабря2022 года.
Задачи опытно-экспериментального исследования:
1.провести диагностику исходного уровня творческих способностейу детей 5-6 лет;
2.	провести работу по развитию коллективного творчествау детей5-6 лет экспериментальной группой посредством создания комиксов
3.	выявить эффективность проведенной работы на основе динамики исходных и полученных показателей развития творческих способностейу детей 5-6 лет.
На первом этапе опытно-экспериментального исследования была проведена диагностика, направленная на выявления уровня развития творческих навыкову детей старшего дошкольного возраста.
Для определения уровня сформированности творческих способностей  нами была подобрана следующая диагностика:
Тест № 1: «Незаконченный рисунок» (автор Э.П. Торренс).
Является невербальным и охватывает такие параметры мышления, как беглость, точность, воображение и оригинальность. Тест предназначен для оценки способностей детей в возрасте от 5 лет и старше. Тестом предусматривается выполнение испытуемыми таких заданий, как конструирование картин, завершение начатой картинки, использование параллельных линий или кругов составления изображения.
Цель теста Э.П. Торренса на изобразительное творческое мышление – это исследование творческих способностей детей старшего дошкольного возраста, включая параметры, как беглость (легкость, гибкость, оригинальность и точность мышления,а также воображение.
Задача. Проанализировать исследования творческих способностей детей старшего дошкольного возраста (мышление, беглость, точность, воображение и оригинальность).
Материал: Лист бумаги с изображением 10 контуров, простой или черный карандаш
Испытуемому предлагалось:
Из каждого контура изобразить с помощью дополнительных элементов различные образы.
Оценка результатов:
При интерпретации полученных данных, обращается внимание на беглость, гибкость и оригинальность полученных ответов. Беглость связывается с общим количеством ответов. Максимальное количество баллов – 3, минимальное – 0.
Гибкость оценивают по количеству используемых категорий в содержании рисунков. Отказ – 0, максимальное – 3 балла. Оригинальность разных категорий оценивается по баллам:1 – звери, пища, транспорт;2 – игрушки, человек;3 – герой сказок, одежда, птицы, растения;4 – мебель, рыбы;5 – насекомые, техника;6 – предметы туалета, светильники, музыкальные инструменты, пастельные принадлежности.
Характер рисунка должен составлять воспроизведение тождественного контура рядом с основным, прикрепление к бумаге без названия рисунка и дорисовывания.
Дорисовывание с минимальным количеством линий, при котором обыгрывается традиционное использование контура (огурец, солнышко и т.д.) – 1 балл. Рисунок состоит из дополнительных элементов, соединенных с основным контуром (человек, кораблик, дорожка в саду) – 2 балла. Основной контур является частью в других предметах или их деталью– 3 балла. Рисунок содержит определенный сюжет, выражает некоторые действия – 4 балла. Рисунок включает в себя несколько изображений или предметов, раскрывающих его тему, которая подчинена одному смысловому центру, связанному с основным контуром,-5 баллов.
Все дети должны набрать 6 – 9 баллов; получив по 1 – 2 баллу за беглость, гибкость, оригинальность и 3 – 4 балла за характер рисунка. Норма не зависит от возраста, который влияет только на изменение стимульного материала. При большом количестве баллов (11 и выше) можно говорить о высоких творческих способностях ребенка, его одаренности. Дети, набравшие меньше 2 – 3 баллов практически не обладают творческими способностями, хотя могут иметь высокий интеллектуальный уровень.
Тест №2: «Дорисовывание» (автор Е.П. Торренс).
Для исследования образной креативности использовался данный тест. Он позволит изучить параметры творческого мышления
Материал: Испытуемому предлагают лист бумаги с нарисованными двумя рядами одинаковых контурных изображений (2 ряда по 4 кружка) и просят придумать и изобразить как можно больше предметов и вещей.
Оценка результатов: Каждая новая идея оценивается в один балл (0 баллов – отказ от работы).
3. Методика «Солнце в комнате» (авторы:В. Синельников,В. Кудрявцев).
Цель: выявление способностей ребенка к преобразованию «нереального»в «реальное»в контексте заданной ситуации путем устранения несоответствия.
Материал. Картинка с изображением комнаты,в которой находится человечек и солнце; карандаш.
Инструкция к проведению.
Показывается ребенку картинка. Посмотри внимательно и скажи, что на ней нарисовано». После перечисления деталей изображения (стол, стул, человечек, лампа, солнышко и т.д.) педагог дает следующее задание: "Правильно. Однако, как видишь, здесь солнышко нарисовано в комнате. Скажи, пожалуйста, так может быть или художник здесь что-то напутал? Попробуй исправить картинку так, чтобы она были правильной».
Пользоваться карандашом ребенку не обязательно, он может просто объяснить, что нужно сделать для исправления картинки.
Обработка данных.В ходе обследовании оцениваются попытки ребенка исправить рисунок. Обработка данных осуществляется по пятибалльной системе:
1. Отсутствие ответа, непринятие задания (не знаю, как исправить, картинку исправлять не нужно)-1 балл.
2. Формальное устранение несоответствия (стереть, закрасить солнышко) -2 балла.
3. Содержательное устранение несоответствия:
а) простой ответ (Нарисовать в другом месте - солнышко на улице) -3 балла.
б) сложный ответ (переделать рисунок - сделать из солнышка лампу)-4 балла.
4. Конструктивный ответ,т.е. отделить несоответствующий элемент от других, сохранив его в контексте заданной ситуации (картинку сделать, нарисовать окно, посадить солнышко в рамку и т.д.) -5 баллов.
4. Методика «Как спасти зайку» (автор В. Кудрявцев).
Материал: игрушечные фигурка зайчика, блюдце, ведерко; деревянная палочка, сдутый воздушный шарик, лист бумаги.
Познакомьтесь с зайчиком. Однажды с ним приключилась такая история. Решил зайчик поплавать на кораблике по морю и уплыл далеко- далеко от берега.А тут вдруг начался шторм, поднялись огромные волны,и стал зайчик тонуть. Помочь зайке можем только вы ребята.У вас для этого есть несколько предметов.
Что бы вы выбрали, чтобы спасти зайку?
После того как ребенок выбирает тот или иной предмет, воспитатель просит его обосновать свой выбор.
Данные оцениваются по трехбалльной системе.
Первый уровень. Ребенок выбирает блюдце или ведерко,а также палочку при помощи, которой можно зайку поднять со дна, не выходя за рамки простого выбора; ребенок пытается использовать предметы в готовом виде, механически перенести их свойства в новую ситуацию. Оценка – 1 балл.
Второй уровень. Решение с элементом простейшего символизма, когда ребенок предлагает использовать палочку в качестве бревна, на котором зайка сможет доплыть до берега.В этом случае ребенок вновь не выходит за пределы ситуации выбора. Оценка – 2 балла.
Третий уровень. Для спасения зайки предлагается использовать сдутый воздушный шарик или лист бумаги. Для этой цели нужно надуть шарик («Зайка на шарике может улететь?») или сделать из листа кораблик.У детей находящихся на этом уровне, имеет место установка на преобразование наличного предметного материала. Исходная задача на выбор самостоятельно превращается ими в задачу на преобразование, что свидетельствует о надситуативном подходе к ней ребенка. Оценка 3 балла.
Изучение проводилось с целью выявления уровня творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста.
Изучение особенностей творческой деятельности детей старшего дошкольного возраста в ходе педагогического эксперимента позволило получить качественные характеристики творческих способностей и выделить три качественно различных уровня их сформированности: низкий, средний, высокий.
Уровень сформированности творческих способностей 
-в экспериментальной группе на высоком уровне –5% детей, на среднем уровне,- 50% детей; на низком уровне –45% детей;
-в контрольной группе - на высоком уровне 7% детей, на среднем уровне -63% и на низком уровне - 30%.
Процентное соотношение полученных результатов по диагностики на выявления уровня развитости творческих способностейу детей старшего дошкольного возраста на констатирующем этапе представлены в диаграмме (см. Диаграмма 1).
Диаграмма1-Результаты уровня сформированности творческих способностейв экспериментальной группе и контрольной группе на констатирующем этапе 



На основе общих результатов дети были распределены по трем уровням – высокий, средний, низкий. На основе распределения, каждому уровню была дана характеристика, что позволило нам оценить состояния сформированности творческих способностейу детей старшего дошкольного возраста.
Преобладающим уровнем в двух исследовательских группах является средний уровень. Дети со средним уровнем задания понимает без дополнительных разъяснений, но иногда просят повторить. Принимают задание, но ходом его выполнения могут управлять только с помощью взрослого.
По данным представленным в диаграмме (см. Диаграмма 1) мы видим, что дети экспериментальной и контрольной группе находятся практически на одном уровни развитости творческих способностей. Однако дети контрольной группы все же превосходят детей экспериментальной группы по результатам.
Несмотря на то, что низкий уровень развитости творческих способностей представлен меньшим процентным соотношением, чем средний уровень,в ходе диагностики он все-таки был выявлен, тогда как высокий уровень в двух группах почти минимальный. Поэтому нами было принято решение, провести на формирующем этапе с детьми экспериментальной группы работу,с целью повышения среднего уровня до высокого,а низкого уровня до среднего.
По нашему мнению наиболее эффективным средством в данной работе будет включение в деятельность с детьми старшего дошкольного возраста создание комиксов, так как они способствуют развитии творческих способностей детей,в том числе и коллективных.

2.2 Педагогический эксперимент по развитию коллективного творчества у детей старшего дошкольного возраста при помощи создания комиксов

Как было отмечено ранее, по результатам констатирующего этапа нами было выявлено, что у детей представленной группы имеются помимо высокого, достаточное количество дошкольников со средним и низким уровнем  развития творческих навыков.
Поэтому целесообразным является внедрение игровой деятельности во вторую половину дня. Целью формирующего этапа эксперимента является: повышение уровня развития коллективного творчества детей  4-5 лет, посредством создания комиксов.
Для проведения формирующего эксперимента мною была разработана картотека игр,серия картинок - комиксов игр,а также консультация для родителейо пользе комиксов.
Во вторую половину дня,в свободное время,с детьми старшего дошкольного возраста мною была организована игровая деятельность, целью которой было создание комикса. Нами были проведены игры: «Паровозик из картинок», «Найди общих героев на картинках», «Определи время событий»и др.
К четырем годам серия комиксов должна составлять до 4-5 картинок. Их сюжеты должны отражать реальный опыт детей (процесс умывания, кормления, укладывания спать и так далее).
Прежде чем дать задание детям,мы самостоятельно выполнили действия по установлению логики событий на картинках. Не использовали серии картинок с нарушенной логической цепочкой или картинки, связанные с текстами знакомых детям литературных произведений.
Работу по созданию комикса мы организовывали с подгруппами детей в утренние и вечерние промежутки времени,в спокойной обстановке, без отвлекающих моментов. Время, затрачиваемое на обучение, не превышало15 минут.
Очень важно педагогу мотивировать эту деятельность. Мы использовали следующие приемы мотивации:
-порадоваться картинкам, сложенным в нужной последовательности (стимуляция положительного эмоционального состояния - пропеть песенку с картинками, проговорить рифмованный текст или порадовать кого-то результатом);
- мотив помощи какому-либо герою (Чебурашка хочет разобраться в картинках);
Последовательность обучения детей работе с серией картинок
Для подготовки детей к обучению работе с серией картинок необходимо научить анализировать реальные ситуации из их жизни.В процессе организации различных видов деятельности мы обращали  внимание детей на последовательность совершаемых действий. Например,в процессе умывания мы спрашивали:
- Что мы сейчас делаем?- Намыливаем руки.
- Что вы делали до этого?- Открыли кран с водой.
- Что вы будете делать после того, когда намылите руки?- Будем смывать мыло под струей воды. Закроем кран и вытрем руки полотенцем.
- Зачем мы все это делали?- Чтобы руки были чистые перед едой.
Цель таких бесед: научить детей проговаривать цепочку взаимосвязанных действий, устанавливать причинно - следственные связи и видеть результат.
В качестве подготовки служила работа с анализом причинно - следственных связей в литературных произведениях. После чтения литературного произведения мы совместно с детьми производили «раскадровку» содержания текста (с опорой на иллюстрации).
Например, сказка Ш. Перро «Красная Шапочка» представляется следующим образом:
Кадр 1: мама с дочкой разговаривают; мама держит корзиночку.
Кадр 2: Красная Шапочка идет по лесу.
Кадр 3: Волк разговаривает с Красной Шапочкой и так далее.
Последовательность действий обсуждается на основе вопросов к детям:
- Кто изображен;
- Что он делает;
- Какая цель этого действия,
- Добился ли герой этой цели.
Кадр 2: изображена Красная Шапочка, которая идет по лесной дорожке и несет корзиночку в руках. Ее цель - доставить гостинец бабушке. Результат впоследствии будет достигнут.
Кадр 3: изображен Волк, который спрашивает Красную Шапочку о том, куда она идет. Его цель - выяснить место нахождения домика бабушки. Изображена Красная Шапочка, которая говорит Волку, куда она идет. Ее цель - выполнить просьбу Волка. Результат: Волк узнает, где живет бабушка.
Наши основные задачи при подготовке детей к обучению детей работе с серией картинок:
- упражнять детей в выстраивании причинно - следственных связей, установленных автором текста;
- формировать умение определять по действию цель героя, фиксировать результат выполнения данной цели.
Система творческих заданий по обучению работе с серией картинок
Обучение детей работе с серией картинок мы организовывалив форме игр «Умники и умницы», «Угадай-ка», «Сыщики», «Режиссеры фильма». Не целесообразно говорить ребенку такие фразы: «Сейчас ты должен разложить картинки в нужной последовательности», «Мы вместе разложим картинки правильно». Установлено, что такие фразы не стимулируют интерес ребенка к данному виду деятельности.
Обучение дошкольников работе с серией картинок осуществляется в определенной последовательности. Каждый шаг алгоритма имеет свою цель, игровое действие.Мы переходилик следующему шагу алгоритма только в случае освоения ребенком предыдущего задания.
Практика показала, что дети с удовольствием «превращаются»в различных героев, нужно лишь создать условия для самостоятельного нахождения ответов на интересующие вопросы. Дети с удовольствием рассказывают о своих успехах родителям.
Дети,у которых достаточно хорошо развиты творческие навыки довольно быстро придумывали сюжет для создания серии картинок-комиксов.
В своей работе мы использовали как традиционные методы, так и инновационные.
Традиционные методы, которые прошли проверку временем и широко применяются:
- Наглядные (иллюстрации, просмотр видео презентаций и др.). 
-Словесные (беседы, чтение художественной литературы, использование фольклорных материалов).
-Практические методы. Большое значение придавалось ведущей форме деятельности детей – игре.
Инновационные методы:
-Использование элементов ТРИЗ.
Игровой мотив усиливает эмоциональную значимость для ребенка данной деятельности.

2.3 Динамика развития коллективного творчества у детей старшего дошкольного возраста

После проведенного формирующего этапа эксперимента, нам было необходимо проведение повторного диагностирования, для того, чтобы выявить эффективность проведенной в экспериментальной группе дошкольников «Ромашка» деятельности .В связи с чем нами были решено проведение контрольного этапа в группе «Цветочек»и в экспериментальной группе «Ромашка».
	Целью этого эксперимента являлся: анализ результативности проведенной работы.
Во время контрольного эксперимента решались следующие задачи:
1. Диагностика уровня развития творческих способностей.
2. Анализ результатов диагностики уровня развития творческих способностей у дошкольников старшей группы на контрольном этапе.
3. Сравнительный анализ результатов диагностики уровня развития творческих способностей  у старших дошкольников.
Все методики  контрольного этапа по своему содержанию аналогичны методикам констатирующего этапа и проводилась в одинаковых условиях для обеих групп, индивидуально с каждым ребёнком.
Дошкольники экспериментальной группы «Ромашка» значительно улучшили результаты по уровню развития творческих способностей,а уровень творческих способностей дошкольников контрольной группы «Цветочек» остался прежним.
Диаграмма 2- Результаты уровня сформированности творческих способностей в экспериментальной группе и контрольной группе на контрольном этапе 



Таким образом, по результатам диагностики один ребенок экспериментальной группы из среднего уровня перешел в высокий,  три ребенка экспериментальной группы  из  низкого уровня перешли в средний , большинство  детей  с низким уровнем  значительно улучшили результаты по уровню развития творческих способностей. Полученные нами результаты отражены в диаграмме.

Диаграмма 3- Сравнительные результаты уровня сформированности творческих способностей в экспериментальной группена констатирующеми контрольном  этапах


Из диаграммы видно, что в процессе контрольного эксперимента экспериментальной группы были выявлены следующие результаты:, 6%имеют высокий уровень развития творческихспособностей. Средний уровень показали 53%, а низкий уровень составляет  41%. Полученные данные заносились в таблицу 2 (см. приложение Б).
Таким образом, результаты контрольного этапа подтвердили эффективность проведения игровой деятельности в старшей группе «Ромашка». Контрольный этап эксперимента показал эффективность предложенных игр и комиксов, после которых дошкольники контрольной группы показали высокие результаты и многие улучшили свои знания . Поэтому целесообразность проведенной во время формирующего эксперимента  деятельности показала результативность, показав улучшения в результатах диагностики дошкольников 4-5лет.









Заключение
Таким образом, нами было установлено, что использование комиксов в детском саду является фактором развития коллективного творчества детей.В ходе работы нами были исследованы теоретические подходы к развитию коллективного творчества у детей старшего дошкольного возраста посредством создания комиксов,а так же проведена опытно – экспериментальная деятельность по развитию коллективного творчества детей старшего дошкольного возраста посредством создания комиксов.
В первой главе дипломной работы раскрывается суть понятия «коллективное творчество», представлены возрастные особенности развития творческих способностей детей старшего дошкольного возраста,а так же даются представления о создании комиксов детьми старшего дошкольного возраста.
Мы выделили основные принципы развития коллективного творчества:
- учет индивидуальных особенностей детей при определении ролевого места в коллективном взаимодействии;
- управленческая режиссура в постановлении процесса коллективной деятельности;
- комфортность пребывания ребенка в коллективе сверстников.
Мы	выяснили,	что	деятельность, организованная с использованием комиксов может выполнять множество функций:
- развлекательную – развлечь дошкольников, например,с помощью смешных подписей к картинкам комикса, доставить им удовольствие,воодушевить, пробудить интерес;
- коммуникативную: например,в процессе создания комикса дети будут придумывать подписи к картинкам, что будет способствовать освоению диалектики общения;
- самореализации в процессе создания комиксов;
- диагностическую: выявление отклонений от нормативного поведения, самопознание в процессе создания комиксов;
- социализации: включение в систему общественных отношений, усвоение норм человеческого общежития.
А так же пришли к выводу о том, что создание комиксов поможет развитию коллективного творчества детей старшего дошкольного возраста.
Во второй главе мы доказали гипотезу о том, чтоесли предложить детям создание комиксов в практике дошкольных образовательных организаций , то развитие коллективного творчества у детей старшего дошкольного возраста будет эффективнее.
Динамика положительных результатов увеличилась.
Для развития коллективного творчества у детей старшего дошкольного возраста мы разработали картотеку игр, серию картинок - комиксов,а также консультацию для родителей о пользе комиксов. Использование данного материала привело к повышению уровня развития творческих способностей детей старшего дошкольного возраста.
Комиксы действительно способствуют развитию коллективного творчества детей, если придерживаться следующих рекомендаций:
- важно подбирать серию картинок, где сюжет разворачивается в определенном временном отрезке («Кошки, пытающиеся поймать воробья»- светлое время суток и теплый период года);
- целесообразно принимать ответы детей типа: «Это день»и «Это лето»;
- оптимально детям предлагать серии картинок со сменой событий во времени (серия «Выращиваем помидоры»);
-необходимо в случае затруднений в определении времени происходящего рекомендуется провести игровые упражнения на закрепление знаний о последовательности времен года или частей суток.
Таким образом, гипотеза подтверждена, задачи, поставленные нами в дипломной работе, успешно реализованы в ходе экспериментального исследования.
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Приложение А
	Группа «Цветочек»

	Авхадеев Таир

	Абраев Руслан

	Альмеев Анатолий

	Безрук Вероника

	Бондаренко Мирана

	Вагнер Марк

	Грачев Денис

	Донской Богдан

	Истомин Данил

	Касьянова Арина

	Лагушина Есения

	Лизандир Артем

	Нагаева Аружан

	Назарова Богдана

	Никифорова Юлиана

	Нуржанкызы Ясмина

	Пащенко Оскар

	Петров Роман

	Рябуха Каролина

	Урманов Эльнур


	Группа «Ромашка»

	Балковой Артем

	Богданюк Андрей

	Брак Андрей

	Газимжанова Аймира

	Жусупова Дария

	Казаева Дарья

	Карбоз Дияр

	Комаров Родион

	Матвеева Марина

	Микишенко Михаил

	Оканов Рашид

	Первушкина Ева

	Сабристов Дмитрий

	Таглинова Тамина

	Троценко Дарья

	Туралина Дарина

	Ушкалов Кирилл

	Филатов Марк

	Фризен Каролина

	Черкасов Артем 




Результаты констатирующего эксперимента
	Экспериментальная группа «Ромашка»

	Балковой Артем
	Средний уровень

	Богданюк Андрей
	Низкий уровень

	Брак Андрей
	Низкий уровень

	Газимжанова Аймира
	Высокий уровень

	Жусупова Дария
	Низкий уровень

	Казаева Дарья
	Средний уровень

	Карбоз Дияр
	Средний уровень

	Комаров Родион
	Средний уровень

	Матвеева Марина
	Средний уровень

	Микишенко Михаил
	Низкий уровень

	Оканов Рашид
	Средний уровень

	Первушкина Ева
	Низкий уровень

	Сабристов Дмитрий
	Низкий уровень

	Таглинова Тамина
	Низкий уровень

	Троценко Дарья
	Низкий уровень

	Туралина Дарина
	Средний уровень

	Ушкалов Кирилл
	Средний уровень

	Филатов Марк
	Средний уровень

	Фризен Каролина
	Средний уровень

	Черкасов Артем 
	Низкий уровень

	Итого: высокий уровень-5%
Средний уровень-50%
Низкий уровень- 45%



	Контрольная группа «Цветочек»

	Авхадеев Таир
	Средний уровень

	Абраев Руслан
	Средний уровень

	Альмеев Анатолий
	Низкий уровень

	Безрук Вероника
	Высокий уровень

	Бондаренко Мирана
	Высокий уровень

	Вагнер Марк
	Средний уровень

	Грачев Денис
	Средний уровень

	Донской Богдан
	Средний уровень

	Истомин Данил
	Средний уровень

	Касьянова Арина
	Низкий уровень

	Лагушина Есения
	Средний уровень

	Лизандир Артем
	Низкий уровень

	Нагаева Аружан
	Низкий уровень

	Назарова Богдана
	Средний уровень

	Никифорова Юлиана
	Низкий уровень

	Нуржанкызы Ясмина
	Средний уровень

	Пащенко Оскар
	Средний уровень

	Петров Роман
	Средний уровень

	Рябуха Каролина
	Средний уровень

	Урманов Эльнур
	Низкий уровень

	Итого: высокий уровень-7%
Средний уровень-63%
Низкий уровень- 30%







Приложение Б
Результаты контрольного эксперимента
	Экспериментальная группа «Ромашка»

	Балковой Артем
	Средний уровень

	Богданюк Андрей
	Низкий уровень

	Брак Андрей
	Низкий уровень

	Газимжанова Аймира
	Высокий уровень

	Жусупова Дария
	Низкий уровень

	Казаева Дарья
	Высокий уровень

	Карбоз Дияр
	Средний уровень

	Комаров Родион
	Средний уровень

	Матвеева Марина
	Средний уровень

	Микишенко Михаил
	Низкий уровень

	Оканов Рашид
	Средний уровень

	Первушкина Ева
	Средний уровень

	Сабристов Дмитрий
	Низкий уровень

	Таглинова Тамина
	Низкий уровень

	Троценко Дарья
	Средний уровень

	Туралина Дарина
	Средний уровень

	Ушкалов Кирилл
	Средний уровень

	Филатов Марк
	Средний уровень

	Фризен Каролина
	Средний уровень

	Черкасов Артем 
	Средний уровень

	Итого: высокий уровень-6%
Средний уровень-53%
Низкий уровень- 41%



	Контрольная группа «Цветочек»

	Авхадеев Таир
	Средний уровень

	Абраев Руслан
	Средний уровень

	Альмеев Анатолий
	Низкий уровень

	Безрук Вероника
	Высокий уровень

	Бондаренко Мирана
	Высокий уровень

	Вагнер Марк
	Средний уровень

	Грачев Денис
	Средний уровень

	Донской Богдан
	Средний уровень

	Истомин Данил
	Средний уровень

	Касьянова Арина
	Низкий уровень

	Лагушина Есения
	Средний уровень

	Лизандир Артем
	Низкий уровень

	Нагаева Аружан
	Низкий уровень

	Назарова Богдана
	Средний уровень

	Никифорова Юлиана
	Низкий уровень

	Нуржанкызы Ясмина
	Средний уровень

	Пащенко Оскар
	Средний уровень

	Петров Роман
	Средний уровень

	Рябуха Каролина
	Средний уровень

	Урманов Эльнур
	Низкий уровень

	Итого: высокий уровень-7%
Средний уровень-63%
Низкий уровень- 30%





















Приложение В
Картотека игр по обучению работе с серией картинок
1. «Паровозик из картинок»
Цель: научить ребенка раскладывать серию картинок слева направо в одну линию.
Игровое действие:Дать в руки ребенку серию картинок. Предложить разложить их в произвольной последовательности в одну линию слева направо (составь паровозик). После этого ребенку предлагается убрать руки за спину или на колени. До шестого шага к картинкам не рекомендуется прикасаться.
2. «Найди общих героев на картинках»
Цель: научить ребенка находить основных героев и общие объекты на всех картинках серии.
Игровое действие: Предложить найти сквозных героев и предметы, которые изображены на всех картинках.
Методические рекомендации:Воспитатель побуждает детей к последовательному детальному рассмотрению картинок и перечислению общих объектов. Педагог акцентирует внимание детей на изменениях (перемещениях, исчезновениях и т.д.), происходящих с главными героями и другими объектами каждой картинки рассматриваемой серии.
Например, при работе с серией картинок «Кошки, пытающиеся поймать воробья» (сюжет из четырех кадров) воспитатель обращает внимание детей на объект - воробья, который на последнем,4-ом кадре, едва виден. Воспитатель предлагает еще раз всмотреться в картинки и найти объекты, перемещенные на второй план.
3.«Найди место,в котором происходят события»
Цель: научить ребенка определять место действия на каждой картинке и устанавливать взаимосвязи между ними на основе анализа местоположения героев и объектов.
Игровое действие:Предложить детям, глядя на картинки, определить на каждой место действия.
Методические рекомендации:На начальном этапе освоения алгоритма следует подбирать серии картинок с постоянным местом действия («Кошки, пытающиеся поймать воробья», общее место - полянка у пенька).
Со временем детям предлагаются серии картинок, где место действия изменяется (серия картинок по рассказу В. Осеевой «Почему?», место действия - двор,в который выгоняют щенка,и кухня, где разбивается чашка).
4.«Определи время событий»
Цель: научить детей определять время событий, происходящих на картинках.
Игровое действие: предложить детям определить время года или части суток на каждой картинке.
Методические рекомендации:Воспитатель подбирает серию картинок, где сюжет разворачивается в определенном временном отрезке («Кошки, пытающиеся поймать воробья»- светлое время суток и теплый период года). Принимаются ответы детей типа: «Это день»и «Это лето».
Затем детям предлагаются серии картинок со сменой событий во времени (серия «Выращиваем помидоры»).
В случае затруднений в определении времени происходящего рекомендуется провести игровые упражнения на закрепление знаний о последовательности времен года или частей суток.
5.«Назови действия героев»
Цель: научить детей выявлять сквозных героев на каждой картинке, называть их действия и делать умозаключения о цели их действия.
Игровое действие:Предложить детям установить логическую цепочку на каждой картинке: объект- действие - цель действия. Воспитатель задает вопросы: «Кто изображен?», «Что он делает?» и «Зачем это делается?» Аналогично обсуждаются все сквозные герои.
Методические рекомендации:Обсуждение каждой последующей картинки начинается после выяснения цели действий героев на предыдущей картинке. Для обеспечения динамичности игры воспитатель отодвигает картинки поочередно, начиная с крайней левой. Целесообразно использовать какие-либо символы, обозначающие три базовых вопроса:
- Кто делает?
- Что делает?
- Зачем делает?
6.«Что за чем?»
Цель: учить детей устанавливать последовательность действий на картинках.
Игровое действие:Предложить ребенку взять любую понравившуюся картинку и переложить ее ближе к себе. Назвать действие объекта и его цель. Затем поиграть в игру «Что было раньше - что будет позже», выстраивая картинки в логический ряд.
7.«Составь рассказ»
Цель: учить детей составлять связный рассказ на основе последовательно выложенной серии картинок.
Игровое действие:Предложить ребенку составить рассказ по картинкам, используя следующую модель:
1. Однажды (указание времени года, части суток)
2.в таком - то месте (указание либо на общее место действия, либо на место действия происходящего в первом кадре),
3. такой - то объект (указание на сквозного героя, героев на первом кадре), 4. делал (делали) то - то для того - то.
5. Потом этот же объект (переход ко второму кадру) делал (действие и цель действия)
6.и далее по каждой картинке рассказывается об объекте, его действиях и цели действий
7.В результате получилось то-то (обобщение), поэтому можно сказать, что данный объект (герой, герои) такой-то.
8. Придумать название получившемуся рассказу.
8.«Вспомним, как играли с картинками»
Цель: научить ребенка выделять последовательность действий, необходимую для составления логически верной серии картинок.
Игровое действие:Предложить детям вспомнить,в какие игры играли с картинками и какие действия при этом выполнялись.




Приложение Г
Консультация для родителей «Польза комиксов для дошкольников»
Многие родители убеждены, что комиксы–это всего лишь картинки с минимумом текста и смысла,а их чтение–пустая трата времени, еще одно развлечение современных детей с клиповым мышлением.
Спешим развеять этот миф! Комиксы–это полезная детская литература, которая способна привить ребенку любовь к чтению. Комикс— это очень сложный вид чтения, потому что здесь параллельно идут два текста. Один вид текста— это слова, которые мычитаем, второй— это визуальный нарратив. Так что учитателя работают два полушария мозга. Левое полушарие унас отвечает завосприятие текста, правое— это визуальная информация, картинки. Причём, они должны нетолько работать каждое само посебе, ноисинхронно обрабатывать информацию. Поэтому даже больше того: комиксы могут читать невсе люди, потому что для кого-то это слишком сложно.
Специалисты относят комиксы неклитературному жанру, асчитают формой искусства. Иэто действительно так. При этом вес графических рассказов сразу становится больше.
Детям читать комиксы очень полезно, потому что это стимулирует работу мозга: внём образуются связи между нейронами.
Что ещё развивают комиксы?
· Художественный вкус ичитательскийтоже. Сейчас вбиблиотеках икнижных магазинах есть издания наразные темы, выполненные вразных техниках. Можно познакомить ребёнка створчеством совершенно непохожих художников: это может быть икомпьютерная графика, акварель, черно-белая графика, очень сложные изображения.
· Творческое начало.Когда мысмотрим что-то интересное, хочется попробовать нарисовать ипридумать какую-то свою историю. При этом пробовать можно разное: кому-то, как сейчас говорят, «заходит» карандаш, кому-то— краски, пастель. Часто ребёнок находит свой визуальный язык, когда рисует комиксы, иэто очень здорово.
· Эмоциональный интеллект, эмпатию. Когда мыглазами видим, как герой проживает какую-то ситуацию, испытывает какие-то чувства,— это хорошее упражнение наразвитие эмпатии. Ведь здесь надо понять, что означает выражение лица ипочему художник использовал, например, более тёмный цвет.
· Нарративный навык. Комикс— это чёткая последовательность кадров, которая держится вопределённом ритме. Иэто учит следить заисторией, еёлогикой, затем, как разворачиваются события. Тем самым развивается иумение самому рассказывать истории,— аэто то, счем сейчас удетей большие сложности. Самый сложный вопрос, который сейчас можно спросить уребёнка— «Расскажи, очём был фильм?». Детям очень сложно пересказывать, держать последовательность событий.
«Комиксы ещё ипомогают приучить ребенка кчтению. Если читает плохо, мало, устает отчтения, замучен школьной программой, токомиксы— это очень хороший заход втему формирования читательского вкуса. Существует такой стереотип: если ребёнок заинтересовался комиксами, топотом вруки невозьмёт серьёзную книгу. Явас уверяю: возьмёт.
Вот онначинает читать графические истории, ему нравится, ему интересно, онперелистывает страницы, привыкает держать книгу вруках. Онпривыкает тратить время начтение,— аэто тоже навык. Происходит эмоциональный отклик,— конечно, теперь легче пойдёт идругая книга.
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