                   Культура речи современной молодежи.
                                      «Красота ума – это язык, красота языка – это слово».
                                                                                                   (Ю. Баласагуни)              
В данной статье говорится о речевой культуре молодежи, акцентируется внимание на использовании языка в речевой культуре молодежи.
Правильное использование  языка – это не только ключ к ясному общению, но и признак культурного уровня. Язык — живое явление, всегда в обращении, в использовании. Если остановиться на понятии языковой культуры, то это умение правильно говорить, писать, правильно пользоваться языком. Грамотное общение, как устное, так и письменное, играет важную роль в нашей повседневной жизни. От умения говорить и писать правильно зависит наше впечатление на окружающих, а также наши успехи в учебе, карьере и социальной сфере. Однако, если мы глубже посмотрим на значение этого понятия, мы узнаем, что существует сложная история развития богатого языка с развитым словарным запасом, от простого разговорного языка до языка, богатого различными красками. Начало пути к языковой культуре – умение говорить. Именно язык обеспечивает общение и взаимопонимание между людьми и делает языковое общение реальностью. Языковое общение – это способность человека думать, рассуждать, говорить, слушать, понимать,  обсуждать, спорить и т. д. явление, непосредственно связанное с действием.  
Не злоупотребляйте сленгом, клише и архаизмами. Старайтесь использовать язык литературный и подходящий к контексту общения. Чем богаче ваш словарный запас, тем точнее и выразительнее вы сможете выражать свои мысли. Регулярно пополняйте свой словарь новыми словами и выражениями. Великие писатели и поэты являются примером мастерства в использовании русского языка. Изучайте их произведения для того, чтобы понять, как правильно и красиво говорить и писать.
Современная молодежь активно участвует в формировании и изменении культуры речи. Влияние интернета, социальных сетей и развитие технологий привели к эволюции языка, что в свою очередь отразилось на коммуникационных практиках и социокультурном контексте. Социальные медиа и интернет стали главными источниками новых языковых образцов. Молодежная культура речи включает в себя использование сленга, аббревиатур, мемов и эмодзи, что создает своеобразный язык сообщества. Молодежь предпочитает общаться через мессенджеры и социальные сети, где часто используются сокращения, аббревиатуры и эмодзи. Это создает более свободную и неформальную среду общения, отличную от традиционного устного или письменного общения. Культура речи молодежи оказывает влияние на общество, формируя общественные нормы и ценности. Использование новых языковых форм и образцов может привести к изменениям в межличностных отношениях и восприятии различных социальных групп. Культура речи современной молодежи может оказать влияние на их успех в образовании и карьере. Умение адаптировать свою речь в зависимости от обстановки становится важным навыком как в учебной, так и в профессиональной сфере.
Заключение:
Грамотное общение является ключевым элементом успешной жизни. Развитие навыков говорения и письма правильно не только способствует лучшему взаимопониманию и взаимодействию с окружающими, но и открывает новые возможности для личного и профессионального роста.

