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Современное обучение в Казахстане переходит на новый уровень, когда обучение строится на новых идеях, больше внимания уделяется личности ученика.
Чтобы учить учащихся по-новому, нужно самому измениться. Это и происходит со мной. Изменилось мое видение процесса обучения, построение урока, формы работы на уроке. Все новые методы, приемы и подходы, нам были известны и ранее, но теперь мы учимся все приемы и стратегии работы применять в системе, основываясь на современных научных экспериментальных данных. И это поможет мне изменить процесс преподавания и обучения учащихся.
Преподавание и обучение в школе в начальных классах нужно строить в соответствии с возрастными особенностями учеников. Планируя урок, я старалась использовать основные закономерности возрастного развития младших школьников. Мне надо было, максимально используя реальные возможности организма, так построить свои уроки, чтобы с одной стороны достичь наибольшего эффекта в усвоении учащимися учебного материала, а с другой стороны облегчить адаптацию организма к условиям обучения. Все этапы и задания урока были продуманы и проведены согласно возрастным особенностям учащихся.
После проведения уроков и прослушивания высказываний учеников, я сделала вывод, что уроки с применением новых подходов в обучении всем очень понравились. Дети с хорошим настроением работали все уроки, переживали друг за друга, больше стали говорить, им очень понравилось выполнять задания в группах. Ценным для меня было то, что каждый ученик имел возможность говорить, высказывать свою точку зрения. Слабым учащимся была оказана помощь со стороны их одноклассников. Таким образом, они станут более уверенными, будут активнее на уроках, уровень их знаний повысится.
Учителю нужно работать по-новому, это дает возможность переосмыслить свою практику, и поставить задачи и цели на будущую свою педагогическую деятельность. После изучения новых подходов в процесс обучения я научилась проводить анализ и прогнозирование своей педагогической деятельности, теперь в школе нужно создать условия для вовлечения других учителей в сотрудничество, рефлексию и самооценку своей деятельности. Конечно, работая по-новому, не все сразу получается, бывают ошибки и промахи, но учитывая все недочеты, нужно начинать свою практическую деятельность, так чтобы все получалось и у учителя и у учеников. Работа коллектива также изменится согласно ожидаемому результату, и, в целом, мы научимся совершенствовать собственную практику.
Внедрение новых подходов в преподавание и обучение поможет нам учителям взойти на новую ступень мастерства. Каждый учитель должен всю свою жизнь учиться, постоянно повышать свой профессиональный уровень, оттачивать свое мастерство и все чему научился сам передавать своим ученикам. Движение вперед без остановок - вот к чему я стремлюсь в своей профессиональной деятельности.
 

