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    Әскери- патриотизм тәрбиесі оқушыларды отанына деген сүйіспеншілікке, еліміздің әскері қатарында адал қызмет етуге, азаматтық құндылық қасиеттерін қалыптастырады.
    Осы мақаламда  Алматы құрылыс- техникалық колледжінің студенттеріне әскери мамандық таңдауларына бағыт бағдар берудегі тәжірибеммен бөліскім келеді. Алдымен әскери қызметшіге психологиялық және физикалық дайындығына қойылатын талаптарды, әскери өмірдің қиын, жақсы жақтарын, жұмыс орындарына тоқталамын.
     Әскери сипаттағы басты қасиеттерге, ең алдымен, жоғары адамгершілік, әдептілік және әрине патриотизм жатады. Әскери киімдегі адамдар ұйымшылдық, адалдық пен адалдық, байқампаздық пен батылдықпен ерекшеленеді. Олар тек өзінен ғана емес, әріптестерінен де талапты болуы керек. Әскери қызметкерлер қолда бар фактілерді талдауға және оқиғалардың болашағын болжауға қабілетті. Әскерде тек өз психикасын басқаратын қалыпты психикасы бар адамдар ғана қызмет ете алады.
Жақсы физикалық шыдамдылық, тәртіптілік, тиімділік - бұл сипаттамалар әскери қызметтегі адамдар бойында болуы керек қасиеттер тізімінде соңғы болып көрінбейді. Көптеген адамдар «әскери» сөзін өзін-өзі бақылау, батылдық және шыдамдылық сияқты сөздермен байланыстырады. Әскери мамандықта физикалық дайындығы нашар және ерік-жігері әлсіз адамдар үшін орын жоқ.
     Бірақ кез-келген қызмет түріндегі сияқты, әскери мамандықта да артықшылықтардан басқа кемшіліктер де бар. Қызмет көрсететін адам өзі және оның отбасы көшуі керек қаланы және климаттық жағдайды таңдауға міндетті емес. Кейде тұрақты жұмыс уақыты мен түнгі ауысым қызметкерлерден және оның отбасынан шыдамдылық пен табандылықты талап етеді. Әскери кәсіптің ерекшелігі - бұл қауіпті және қауіпті, өйткені теңізде, әуеде немесе құрлықта қызмет ететіндер, қажет болған жағдайда, кез келген уақытта «ыстық нүктелерге» жіберілуі мүмкін. 
        Мемлекет шамадан тыс жүктемеде, сондай-ақ қолайсыз ауа-райы шарттарында әскери қызметті атқаруға байланысты әлеуметтік қызметкерлер үшін әлеуметтік қолдауды көздейді. Біздің ел әскери қызметкерлердің өздеріне де, сондай-ақ олардың отбасы мүшелеріне де қажетті көмекті көрсетуге тырысады. Қазақстанда нормативтік құжаттарға сәйкес әскери қызметкерлерге белгілі бір жеңілдіктер бар:тұрғын үймен қамтамасыз ету, медициналық көмек көрсету, әлеуметтік қамсыздандыру ерте зейнетке шығу.
          Әскери қызметкерлер әскери ұйымдарда, ғылыми-зерттеу институттарында жұмыс істейді. Әрине, бұл мамандықтағы адамдар әскери гарнизондарда, бөлімшелерде, бөлімдерде қызмет етеді. Олар сонымен бірге бітімгершілік әскерлерде жұмыс істейді және «ыстық нүктелерге» барады.
       Бұдан әрі әскери мамандықтарды орта және жоғарғы әскери оқу орындарында оқуға болатынын айтып түсіндіремін.
Ақмола обылысы Щучинск қаласындағы Ш. Уәлиханов атындағы Кадет корпусы ҚРҚК  білікті сержанттарды даярлайды, оқу мерзімі 1 жыл 10 ай.
Қорғаныс министрлігіне қарасты жоғарғы әскери оқу орындары:
-Құрлық әскерлерінің  Әскери институты. Құрлық әскерлерінің Әскери институты жоғары әскери кәсіпқой білім беру бағдарламасы бойынша офицерлік кадрларды  12 мамандықтар бойынша дайындайды:
-Кеңес Одағының екі мәрте Батыры Т.Я.Бегельдинов атындағы Әуе қорғаныс күштерінің Әскери институты. ӘҚК Әскери институты жоғары әскери кәсіпқой білім беру бағдарламасы бойынша офицерлік кадрларды  12 мамандықтар бойынша дайындайды.
-Радиоэлектроника және байланыс әскери-инженерлік институты. РЭжБӘИИ жоғары әскери кәсіпқой білім беру бағдарламасы бойынша офицерлік кадрларды  8  мамандықтар бойынша дайындайды.
      Осы аталған оқу орындарын студенттерге слайд, видео түрінде көрсетіп оқуға тусу үшін қандай талаптар қойылатынын айтамын, сонымен қатар Радиоэлектроника және байланыс әскери-инженерлік институтына алдын ала басшылармен келісе отырып студенттерді апарып курсанттардың оқу орнымен таныстырамын.
      Жасөспірімдерді әр түрлі әскери мамандыққа мектептен  бастап дайындау, елімізбен әскеріміздің алдындағы әлеуметтік және азаматтық борыш.


Алғашқы әскери және технологиялық дайындық пәні оқытушысы 
                Өтемұратов Мұрат Жарылқапұлы
       Алматы құрылыс – технологиялық колледжі
