Особенности  оказания психологической помощи  
творчески  одаренным  учащимся
                                  
     Содержание  статьи имеет  цель помочь всем, кто работает в сфере музыкально-эстетического воспитания  детей и юношества: педагогов  музыкальных  и общеобразовательных  учреждений, психологов. Статья  основана на опыте  многих лет работы с одаренными  детьми, и наверняка, поможет  многим, начинающим  работу с талантливыми детьми и юношеством. Использованы  рекомендации из наблюдений и решений  проблем, возникающих  в период обучения  в колледже  учащихся Казахского Национального Университета  Искусств г. Астаны.
     Одаренность - наличие потенциально  высоких  способностей человека. Б.М. Теплов определил одаренность как  «качественно - своеобразное сочетание способностей», от которых  зависит возможность достижения большего или меньшего успеха в выполнении  той или иной деятельности. Одаренность, сама по себе, не обеспечивает успех  в какой – либо деятельности, а только возможность достижения этого успеха. Для успешного  выполнения деятельности человеку необходимо обладать  суммой знаний, умений  и навыков.
      В  Казахском  Национальном  Университете  Искусств   обучаются личности обладающие даром: актерского мастерства, музыки, скульптуры, живописи,  декоративно-прикладного искусства, следовательно, эти  виды искусства сопряжены  с эмоциональным самовыражением, вдохновением, которое в результате интенсивных занятий приводит к чувству удовлетворения результатом своего труда.
     Только творческая инициатива, в процессе которой  человек получает положительные  эмоции, ведет  к  дальнейшему  развитию его способностей.
       Определившись  профессионально,  выдержав  конкуренцию, человек  переходит к  новому  периоду  жизни,  где  найдет  применение  всем  жизненно важным  умениям и навыкам  приобретенным  раннее.
       Понятие   «психологическая  помощь»  включает в себя  все функции (профилактическую, коррекционно - развивающую, терапевтическую), которые  психолог реализует  по отношению  к  клиенту, обратившемуся  за помощью.  В таких случаях учащиеся осознают  возникшую сложную жизненную ситуацию,  и  так как  самостоятельно  не могут справиться  с ней  прибегают  к помощи специалиста-психолога. Таким образом, клиент становится активным  участником  процесса взаимодействия  с психологом, делит с ним ответственность за ход и результат оказания психологической помощи. В  зависимости от индивидуальных особенностей клиента и степени сложности его проблемы психологическая  помощь может быть более или менее  продолжительной,  и глубина  характера проблемы определяется в процессе  диагностики в форме  консультирования  или  психотерапевтической помощи. 
    Несколько иначе выглядит процесс, обозначаемый понятием «психологическое содействие».  Он характеризует скорее не прямое  воздействие на учащегося, а организацию  среды, в которой  тот может чувствовать себя более комфортно. 
Например, в случае работы  психолога с учащимся в план психологического содействия входит  взаимодействие  с родителями и педагогами - их  диагностика  и консультирование. Этот подход  является   системным,  он позволяет  учитывать индивидуальные особенности учащегося  и влиять на социальный  контекст развития  личности, помогает ей конструктивно  преобразовывать отношения  с  реальными значимыми  людьми.
    Термин «психологическая  поддержка» характеризует такой вариант деятельности психолога, когда от него не требуется  высокой активности и инициативности. Преобразование среды в этом случае  не  подразумевается, и профессиональная деятельность психолога  заключается  в поддержании  существующего уровня отношений в группе (учебной или  профессиональной)  и  готовности  психолога в случае необходимости  оказать психологическую помощь.
     Понятие  «психологическое сопровождение»,  характеризует  гуманистический  вариант отношений  психолога и учащегося, веру в возможности последнего  к  самосовершенствованию  и его потенциал  личностного  роста. Такой подход требует от психолога  более глубокого изучения индивидуальных особенностей   человека, его принятия, меньшей ориентации  на формальные  показатели  нормативного  развития,  усиление  внимания  психологическому  своеобразию  конкретного  человека. При  психологическом  сопровождении на  первый  план выходят  такие  качества  личности психолога,  как  тактичность, терпеливость, корректность, умение  доверять и поддерживать.
     Основное содержание профилактической деятельности психолога  в  учебном заведении, можно свести к трем задачам.
     - Помощь  в адаптации  тем, кто только  начал  включаться в новую социальную систему («новичкам»).  Ими являются первокурсники, молодые специалисты, начинающие  трудовую деятельность. Такие люди больше других нуждаются  в психологической поддержке. Период  адаптации   может длиться от нескольких недель до нескольких  месяцев. Особая работа по  проводится с  учащимися,  страдающими социальной фобией, полученной  в результате гипертрофированной опеки родителей или отсутствием внимания и взаимопонимания в семье.
     - Создание условий  для нормального функционирования  обучающихся.  На этом этапе психолог  проводит  мероприятия по предупреждению  и снятию психологической перегрузки, способствует созданию благоприятного психологического климата в  учебном заведении. Проводит  коррекционно-воспитательную  работу,   направляет педагогический состав  к объединению   усилий   специалистов: психолог, педагог                                                           по специальности, куратор, воспитатель  и комендант общежития.
     - Подготовка  учащихся выпускных  групп,  к  предстоящему  переходу  на другую ступень  обучения или  профессиональную  деятельность. 
       Практический  психолог  использует  уже  имеющуюся  теоретически  обоснованную и апробированную  методику. Самостоятельность   психолога  проявляется в подборе  диагностических  средств с  учетом специфики  диагностируемых  (их возраста, мотивации запросов), самой ситуации (времени, места, возможных форм диагностики)  и  задач. 
       В коррекционной  работе  используются  компенсаторные  стратегии, когда сохраненные психические  функции  берут на себя  задачи поврежденных   или  не сформированных   функций,  и за счет  такого  перераспределения  частично устраняется  неравномерность  психического  развития. 
        Основными   формами  коррекции  (как и  диагностики)  являются  индивидуальные  и  групповые  формы.  Их  выбор  определяется в  первую очередь  особенностями  психологической   проблемы. Например, трудности межличностных   отношений, которые  целесообразнее  корректировать в реальных и специальным  образом  организованных  условиях  группового  общения. Методами групповой  психологической  коррекции   являются  ролевые игры, групповые  тематические дискуссии, специально  разработанные  психотехники  и  упражнения.
     Очень важно своевременно  провести направляющую работу  в начале учебного года для учащихся первого года  обучения.  Учащиеся из регионов,  сменившие привычный уклад жизни,  не в состоянии разобраться в новых условиях, которое создает  ощущение нервного напряжения, должны принять  новый статус  студента колледжа, требующий проявления  самостоятельности  в решении    вопросов  обучения, создания  бытовых  условий. Актуально в период адаптации  проводить  коррекционно – воспитательную  работу, направляя  педагогов  к объединению  усилий;   психолог, педагог по  специальности, куратор, воспитатели и комендант  общежития.
      Разместив  на  стендах рекомендаций, с перечнем вопросов и причин, при которых надо  прийти за  помощью к психологу,   можно  увеличить  количество  обращений  за консультацией.
       Постоянно поддерживая связь с   заведующими  предметно-цикловой  комиссии  специальностей,  кураторов  курсов,  я   уточняю   о  пропусках  занятий  без уважительных причин  студентами.  Из  многолетней  практики  видно, что  эти  учащиеся создают  проблемы бездействием. И  при  выявлении причин  прогулов  выявляются  отклонения  в поведении из-за заниженной  самооценки,   состояния  повышенной тревожности. И задача заключается в   проведении  диагностической  работы с последующей  коррекцией  восприятия  действительности, что   приводится  к положительным  результатам  в процессе обучения.
      Очень  значима  роль  психолога  на современном  этапе в  практике оказания психологической  помощи, основная  задача которого заключается в  сохранении  психического  здоровья  каждого  человека  и  общества  в целом.                                                                                                                                                                                                                               
       
       
                                                         Калдыбаева  К.Х.,
                                                                            педагог-психолог колледжа
                                                                            Каз НУИ
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