Эссе
Я патриот
   Я считаю, что знать казахский язык должен каждый человек, живущий в Казахстане, так как язык играет важную роль  в поддержании межнационального согласия, также в  современном Казахстане казахский  язык является основным и государственным.
   На собственном примере  я убедилась, что независимо от национальности, знание казахского языка открывает новые возможности в общении с людьми, в работе, в саморазвитии. Разговаривая на казахском языке,  я создаю дружелюбную атмосферу среди знакомых и коллег. Владение государственным языком показывает уважение к стране, в которой мы живем. 
   Осваивая  язык, я познакомилась с обычаями казахского народа, с традициями, с народным творчеством, с национальными праздниками, играми, с культурой и бытом коренного населения. Это также доказывает, что  при изучении любого языка, вы расширяете свой кругозор. Делясь такой уникальной информацией с другими, вы вносите свой вклад в сохранение этноса. 
  Непременно нужно прививать подрастающему поколению знания истории. 
  Мне очень нравится читать слова духовного наставника Абая именно в оригинале, т.е. на казахском языке. Ни один перевод не сможет передать всю красоту казахской литературы.
   Хочу отметить Оксану Лоскуткову - ведущую программы новостей на казахском языке . Марию Буркину, которая выложила в интернет видео-поздравление на казахском языке, своим примером они показывают , что нет ничего невозможного , тем более в Казахстане созданы все условия для изучения родного языка.
  Любить свою Родину, знать ее ценности и преумножать их - это и есть патриотизм.  
  

                 
