
ЖҮЙЕДЕ ҚАШЫҚТЫҚТАН ОҚЫТУ
ҚОСЫМША БІЛІМ БЕРУ: ҚИЫНДЫҚТАР МЕН АРТЫҚШЫЛЫҚТАР

          2020 жылдың наурыз айында еліміздегі және бүкіл әлемдегі күрделі эпидемиологиялық жағдайға байланысты Қазақстандағы барлық оқушылар Қашықтықтан оқытуға көшті. Қосымша білім беру мектептерінің мұғалімдері мен оқушылары жаңа шындыққа бейімделуге және жедел қарқынмен жаңа бағдарламалар әзірлеуге, балаларды оқытуға жаңа технологияларды игеруге және енгізуге мәжбүр болды.
         Қашықтықтан білім беру-бұл қашықтықтан оқыту әдісі. Егер қашықтықтан оқыту технологиясы туралы айтатын болсақ, онда бұл қосымша білім беру жүйесіндегі перспективалардың бірі. Ол білім алушылардың ақпараттық-коммуникациялық мәдениетін қалыптастыру міндеттерін шешуге, олардың шығармашылық әлеуетін дамытуға мүмкіндік береді.
          Қашықтықтан оқыту студенттердің жұмысын дербес етті. Бұл жағдайда біз, мұғалімдер, сабақты оқушының өзі тапсырмаларды шешіп, сабақтың мақсатына жете алатындай етіп құруымыз керек. Оқушының тапсырманы дұрыс түсінгеніне көз жеткізу үшін кері байланыс алу өте маңызды. Егер оқушыға оның проблемасын шешуді ұсыну қиын болса.
         Бүгінгі таңда уақыт бізге, мұғалімдер мен оқушыларға қосымша білім беру аясында өз жағдайларын талап етеді, олар үшін белсенді, күндізгі қарым – қатынас әдістері мен күндізгі жұмыс түрлері өзін-өзі көрсетуге жақын, барлық жұмысты онлайн режимінде Интернет-технологиялар арқылы құруға тура келеді.
        Оқушыларға жүктеме едәуір артты, өйткені материалдың көп бөлігін өз бетінше оқу керек болды, сонымен қатар жалпы білім беретін мектептегі онлайн сабақтардың жүктемесі ...
Қашықтықтан оқытудың артықшылықтары:
- Географиялық шектеулердің болмауы;
- Қолжетімділік, ашықтық және икемділік оқу бағдарламаларына қатысушылардың өзара іс-қимылы;
- Оқытудың жеке кестесі;
- Уақыт пен материалдық шығындарды үнемдеу;
- Әлемдік орындаушылардың концерттерін онлайн көру мүмкіндігі;
- Кез-келген сәттен бастап бейне және аудио қосымшаларда музыка тыңдау мүмкіндігі;
- Кез-келген күнде әртүрлі ақпарат көздеріне қол жеткізу мүмкіндігі;
- Көлемі мен мазмұны жағынан әртүрлі ақпарат алу мүмкіндігі.
Қашықтықтан білім берудің кемшіліктері:
- Мұғалімнің оқушымен тығыз қарым-қатынасы жеткіліксіз;
- Қашықтықтан оқыту сапасының Жабдықтың техникалық жабдықталуына қатты тәуелділігі;
- Көрнекі-тактильді әдістің болмауы;
- Ақпараттық қауіпсіздік мәселелеріне тиісті назар аударудың болмауы;
- Жоғары еңбек сыйымдылығы; 
- Бірқатар жеке психологиялық жағдайлардың қажеттілігі;
- Оқушының практикалық білімі мен дағдыларының болмауы.
         Осыған қарамастан, жоғарыда айтылғандарға сүйене отырып, қосымша білім беру нарығында сәтті жұмыс істеуге мүдделі қосымша білім беру мекемелері өзін көрсететін жағдайларға бейімделіп, қашықтықтан білім беру форматында өздерінің білім беру бағдарламаларын іске асыру жолдарын табуы керек.
        Осылайша, қосымша білім беру мұғалімінің негізгі мақсаттары-қашықтықтан білім беру жүйесінде оқытуды үйрену, ал кез-келген мұғалімнің негізгі міндеті-баланы немесе топты ғана емес, сонымен қатар кез-келген педагогикалық құзыреттілікті бұзбай білім беру бағдарламасын жүзеге асыра отырып, дәйекті түрде материал беру.
Интернеттегі сабақты дамытуға арналған жалпы ұсыныстар:
* Сабақты өткізу уақыты 30 минуттан аспайды;
* Нақты мақсаттар қойылып, сабақтың нәтижесі анықталды;
* Онлайн-сабаққа жаңа материалмен (веб-ресурсқа сілтеме, оқыту видеосы және т. б.) танысуға озық тапсырма беруге болады.);
* Теориялық материал қысқаша (Сығылған) түрде ұсынылған, негізгі мәні анықталған;
* Сабақ барысында және үйде өз бетінше жұмыс істеу үшін әр түрлі тапсырмалар ұсынылды; 
* Чат, электрондық пошта арқылы сұрақтар/жауаптар арқылы кейінге қалдырылған кері байланыс блогы бар.
Жұмыс орнын ұйымдастыру және Интернетке қол жеткізу:
 Сәтті онлайн сабақ алу үшін үйде оқушы мен оқытушының жұмыс кеңістігін ұйымдастыру қажет:
* Мұғалім оқушының жұмысты қалай орындайтынын көре алатындай етіп камера мен микрофон немесе смартфон орнатыңыз. Баланың және мұғалімнің қолдары, аяқтары, денесінің жағдайы көрінуі керек;
* Барлық артық заттарды, ойыншықтарды, гаджеттерді көзден таса қалдырмау;
* Үй жануарларының бөлмеге кіруін шектеңіз;
* Сабаққа қажетті барлық заттарды дайындаңыз (оқушының да, мұғалімнің де ноталары, қарындаш, өшіргіш, дәптер немесе күнделік);
* Сабақ алдында бөлмені желдетіп, бір стақан су дайындаңыз;
* ZOOM немесе Whatsapp қосымшаларындағы сапалы бейне байланыс онлайн режимінде оқыту кезінде қажет, өйткені мұғалім музыкалық аспапта осы немесе басқа техниканы қалай орындау керектігін көрсетеді. Оқушының орындалуын тыңдағаннан кейін мұғалім оны дұрыс бағалап, қателерді түзетуі керек. Тапсырманы дұрыс орындау үшін оқушы мұғалімді жақсы тыңдап, көруі керек.
         Қашықтықтан оқыту формасы бізді, мұғалімдерді өз жұмысына жаңаша көзқараспен қарауға мәжбүр етті. Материалды ұсынудың және оқушылардың шеберлігін дамытудың инновациялық жолдарын іздеуге түрткі болды. Интернеттегі оқыту ешқашан Дәстүрлі музыкалық оқытуды алмастырмайтынын, мұғалім мен оқушы арасындағы тірі қарым-қатынастың орнын толтырмайтынын түсінеміз, бірақ ол төтенше жағдайларда (аяз, боран, эпидемия, жөндеу) Оқу процесін жалғастыруға және сайып келгенде, барлық қол жетімді құралдармен алға қойылған мақсаттарға қол жеткізуге көмектеседі: онлайн сабақтар, видео дәрістер, мультимедиялық құралдар.

Ким Ж. В 
Директордың оқу ісі жөніндегі орынбасары,
Балалар өнер мектебі, Талдықорған.


































ДИСТАНЦИОННОЕ ОБУЧЕНИЕ В СИСТЕМЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

         В марте 2020 года, в связи со сложной эпидемиологической ситуацией в стране и во всем мире, все ученики в Казахстане перешли на дистанционное обучение. Учителям и Ученикам  школ дополнительного образования пришлось приспосабливаться к новым реалиям и в ускоренных темпах разрабатывать новые программы, осваивать и внедрять новые технологии в обучение детей. 
Дистанционное образование – это способ обучения на расстоянии. Если говорить о технологии дистанционного обучения, то это одна из перспективных в системе дополнительного образования. Она позволяет решать задачи формирования информационно-коммуникационной культуры обучающихся, развивать их творческий потенциал. 
          Дистанционное обучение сделало работу учеников более самостоятельной. В этом случае нам, педагогам, приходится строить урок таким образом, чтобы ученик сам мог решить поставленные задачи и достигнуть цели урока. Важно получить от ученика обратную связь, чтобы убедиться, что он правильно понял задачу. А если возникают трудности предложить ученику решение его проблемы.
Сегодня время диктует свои условия и нам, педагогам и учащимся в рамках дополнительного образования, для которых активные, очные коммуникативные методы и очные формы работы ближе для самовыражения, приходится строить всю работу в условиях онлайн по средствам Интернет – технологий.
Нагрузка на учеников увеличилась в разы, так как большую часть материала им  необходимо было изучать самостоятельно, плюс нагрузка онлайн уроков в общеобразовательной школе…. 
Достоинства дистанционного обучения:
-  Отсутствие географических ограничений;
- Доступность, открытость и гибкость взаимодействие участников   учебных программ;
- Индивидуальный график обучения;
- Экономия времени и материальных затрат;
- Возможность смотреть онлайн концерты мировых исполнителей;
- Возможность прослушать музыку в видео и аудио приложениях с любого момента;
- Возможность доступа к различным источникам информации в любое суток;
- Возможность получения информации разнообразной по объему и содержанию.
Недостатки дистанционного образования:
-    Недостаточно тесное общение Учителя с Учеником;
- Сильная зависимость качества дистанционного обучения от технической оснащенности оборудования;
-    Отсутствие наглядно-тактильного метода;
-    Отсутствие должного внимания к вопросам информационной безопасности;
-    Высокая трудоемкость; 
-    Необходимость наличия целого ряда индивидуально-психологических условий;
-    Недостаток практических знаний и умений у учащегося.
И, тем не менее, исходя из выше перечисленного, учреждения дополнительного образования, заинтересованные в том, чтобы успешно функционировать на рынке дополнительного образования необходимо адаптироваться в тех условиях, в которых оно оказывается, и найти способы реализации своих образовательных программ в формате дистанционного образования.
Таким образом, основные цели педагога дополнительного образования – это научиться обучать в системе дистанционного образования, а основная задача любого педагога не просто занять ребенка или группу, а выдавать материал последовательно, реализуя образовательную программу, не нарушая никаких педагогических компетенций.
           Общие рекомендации для разработки онлайн урока:
· Время проведения урока не более 30 минут;
· Четко поставлены цели и определен результат урока;
· На онлайн-урок возможна выдача опережающего задания на знакомство с новым материалом (ссылка на веб-ресурс, обучающее видео и пр.);
· Теоретический материал представлен в кратком (сжатом) виде, выделена основная суть;
· Предложены разные виды заданий в ходе урока и для последующей самостоятельной работы дома; 
· Присутствует блок обратной связи, отложенной рефлексии через вопросы/ответы в чате, по электронной почте.
             Организованность рабочего места и доступ к интернету:
            Для успешного онлайн урока, необходимо организовать рабочее пространство ученика и преподавателя дома:
· Установить камеру и микрофон или смартфон так, чтобы учитель мог видеть, как ученик исполняет произведение. Должны быть видны руки, ноги, положение корпуса ребенка и учителя;
· Убрать все лишние вещи, игрушки, гаджеты из поля зрения;
· Ограничить доступ домашних животных в комнату;
· Приготовить все необходимые вещи для урока (ноты, как у Ученика, так и у Учителя, карандаш, ластик, блокнот или дневник);
· Перед уроком проветрить помещение, и приготовить стакан воды;
· Качественная видеосвязь в приложениях ZOOM или Whatsapp просто необходима при онлайн обучении, потому что учитель показывает, как нужно выполнить тот или иной прием на музыкальном инструменте. А прослушав исполнение ученика, педагогу необходимо правильно её оценить и скорректировать ошибки. Ученику же нужно хорошо слышать и видеть учителя, чтобы правильно выполнить поставленную задачу.
       Дистанционная форма обучения заставила нас, учителей, взглянуть на свою работу по-новому. Побудила  искать инновационные пути подачи материала и развития мастерства учеников. Мы понимаем то, что Онлайн обучение никогда не заменит Традиционное обучение Музыке, не восполнит живого общения между Учителем и Учеником,  но оно может помочь обеспечить продолжение учебного процесса в чрезвычайных ситуациях (морозы, бураны, эпидемии, ремонт), и в конечном счете, сохранить достижение поставленных целей всеми доступными средствами: онлайн уроки, видео-лекции, средства мультимедиа. 


Ким Ж.В преподаватель 
по классу фортепиано 
ДШИ г.Талдыкорган










