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	Неуспеваемость – это системное и многогранное явление образовательного процесса, которое требует своего всестороннего изучения. В современной педагогической и психологической науке существует большое количество самых разнообразных толкований и интерпретаций столь важного в образовательном процессе термина. Так, например,  в педагогическом энциклопедическом словаре мы находим следующее определение: «неуспеваемость обучающихся – это негативное явление педагогической действительности, проявляющееся в наличии обучающихся  в общеобразовательном учреждении, не освоивших  программу учебного года и имеющих академическую задолженность по двум и более предметам»[11]. 
	Отталкиваясь от общепринятой методологии в «неуспеваемости», как явлении, отталкиваясь от разработок Бардина К. В., мы объективно можем выделить три составных элемента [3, 35]. Это учащийся, образовательная программа и оценки обучаемого. При этом объективно в данном треугольнике неуспевающим учащимся принято считать ребенка, который не может продемонстрировать классу и обучающему тот необходимый уровень знаний и умений, скорость мышления и усвоения учебного материала при выполнении образовательных операций, которые показывают его одноклассники.
	Второй компонент данного триумвирата программа обучения изначально рассчитана на усредненный уровень обучаемых. Именно в данном компоненте формируется значительное количество причин, формирующих рассматриваемое нами явление. С точки зрения психолого-педагогической науки нами под «неуспеваемостью» понимается часто возникающая в ходе образовательного процесса ситуация, в которой поведение и результаты обучения не соответствуют образовательным и дидактическим требованиям учебного заведения. Как правило, само явление «неуспеваемости» выражается в том, что учащиеся начальной школы имеет слабые навыки чтения, счета, слабо владеет интеллектуальными умениями анализа, обобщения и др [5, 14]. 
	С точки зрения Ануфриева А.Ф., Костроминой С.Н., главную проблему и сложность, с педагогической точки зрения представляет собой систематическая неуспеваемость. Данное определение часто встречается в педагогической литературе. Именно оно обозначает степень, которая ведет к психолого-педагогической запущенности, в которой специалистами понимается набор не всегда коррекционных качеств учащегося, который противоречит требованиям школы и образовательного процесса [1, 112]. Неуспеваемость и особенно ее систематическая форма представляют собой крайне нежелательное и недопустимое явление с моральной социальной, экономической, общественно-культурной позиций. В социальном плане и об этом неоднократно свидетельствует наша история педагогическое запущеннее детей приводит к тому, что они бросают школу и пополняют ряды групп риска. 
Третьим компонентом представленного триумвирата являются оценки обучаемого. Оценка представляет собой, как своеобразный эквивалент усвоения учащимся учебного материала, формирующий видение освоения учебного материала, так и отправную точку для перевода в следующий класс. В то же время оценка формирует систему градации его познаний по отношению к другим ученикам в классе, зачастую образуя своеобразную иерархию учеников, как внутри себя, так и в глазах учителя и родителей [10, 57]. С точки же зрения проблемы неуспеваемости оценка выступает отображением, границей между успеваемостью и не успеваемостью. Так как в школе в следующий класс переводят с оценкой «три», то есть удовлетворяющих минимуму требований, то неуспеваемость учителем определяется оценками «два» и «единица». Такое позиционирование с точки зрения части современных педагогических и психолого-педагогических школ вызывает большое количество вопросов и нареканий [7, 3]. В то же время образовательный процесс не мыслим пока без оценочного эквивалента, в особенности в вопросе успеваемости.      
	Отталкиваясь от противоположности в своем исследовании для более глубокого понимания такого явления как «неуспеваемость», мы берем во внимание его противоположность и антоним «успеваемость».  С точки зрения педагогической науки успеваемость трактуется как степень усвоения знаний, умений и навыков, установленных учебной программой, с точки зрения их полноты, глубины, сознательности и прочности [12]. Успеваемость, также как и неуспеваемость определяется при помощи оценок. Выражаясь языком математиков это две противоположности находящиеся на одной оси координат, где ваше позиционирование определяется цифровым эквивалентом в виде оценок а граница между двумя этими явлениями определяется на основании общепринятого числа. Сегодня мы его определяем как оценка «три», но с уверенностью сказать что так будет и завтра мы уже не можем. 
	В «успеваемости» как явлении в образовательном процессе мы на основе научных разработок можем выделить три основных фактора: во-первых, требования к учащимся, вытекающие из задач образовательного процесса и целей школы; во-вторых, психофизические возможности обучаемых; в-третьих, социальные условия их жизни, в которой вне школьная среда играет одну из ключевых ролей [4, 79]. Уже исходя из факторов, мы наблюдаем, что «неуспеваемость», как явление весьма многосторонее и в нем не последнюю роль играет внешкольный период жизни учащегося.
	С научно-методологической точки зрения «неуспеваемость», представляет собой отстование обучаемого от остальных учащихся в классе. Именно в цифровом эквиваленте оценок «отставание» отдельных учеников наиболее четко прослеживается в общей картине «успеваемости»[6, 39]. Таким образом, с точки зрения Ахутиной Т. В., «неуспеваемость» и «отставание» между собой взаимосвязаны. В педагогической науке термин «отставание» интерпретируется, как невыполнение требований (или одного из них), которые составляют рамочную конструкцию контроля и определения «успеваемости»[2, 58 ]. Слово «отстование» в этой интерпретации обозначает процесс осуществления и накопления невыполненных требований, как отдельных моментов, так и всего процесса обучения в целом.
	В неуспеваемости, как явлении в процессе обучения, изначально синтезировны отдельные отставания[9, 56]. С точки зрения логики «неуспеваемость», есть результат процесса отставания. Исходя из логики процесса различного рода отставания, если их с завидным постоянством не преодолевать, разрастаются, переплетаются и таким образом к каждом конкретном случае формируют «неуспеваемость» определенного учащегося.
	Способы обнаружения отставаний представляют собой своеобразное сочетание средств наблюдения и контроля. Структурно способы обнаружения отставаний делятся на два формата. Первым форматом и самым простым является отслеживание по фактическим оценкам учащегося. Данный способ по сути дела представляет собой констатацию факта, что представляет данный способ не в самом выгодном свете. Второй способ определения отставания опирается на наблюдение за реакциями учащихся[13, 23]. Важное место отводится наблюдению и определению трудностей у учащегося в выполнении заданий; соотношению успехов и неудач в выполнениях заданий; реакция на вопросы учителя или его требования; умение формулировать ответ и сами предложения; реакцию и выполнение самостоятельной работы.
	В обнаружении отставания учащегося наибольший уклон делается на самостоятельную работу, где у обучаемого наибольше проявляются моменты отставания. При проведении самостоятельных работ учитель получает материал для умозаключений, как о результатах своей деятельности, так и о результатах освоения учебной программы[8, 26]. Анализируя работы ведущих специалистов по проблеме отставания мы смогли выделить шесть основных признаков отставания. Все они являются разноплановыми, но позваляют более полнее охватить и выделить область проявления отставания в образовательном процессе.
	Первым признаком отставания обучаемого от остальных выступает неумение ученика сказать в чем трудность того почему он не смог решить ту или иную задачу, или выполнить то или иное задание учителя. Также может происходить то, что ученик даже не может сказать, что нового он узнал из нового текста.
	Вторым признаком отставания мы определили ситуацию, когда ученик не задает вопросов по существу изучаемого, не делает попыток самостояельно найти ответы на задания и не читает дополнительных к учебнику источников.
	Третьм признаком выступает пассивность и отрешенность ученика в те моменты урока, когда идет коллективный поиск ответа на поставленное задание, при напряжении мысли, необходимости преодоленния трудностей и т.д.
	Четвертым признаком выступает эмоциональная пассивность обучаемого вовремя выполнения как самостоятельной работы, так и коллективных заданий. Ученик не реагирует эмоционально (мимикой и жестами) на успехи и неудачи работы, не можетдать оценки своей работе.
	Пятый признак весьма неоднозначен и спорен, така как в нем предусмотрена большая часть самостоятельного участия ученика. Прежде всего это проявляется в невозможности им объяснить цель выполняемого им упражнения, путает порядок выполнения упражнения, не может опредилить на основе какого правила необходимо выполнять данное упражнение.
	Шестой признак опирается на результат предварительного ознакомления учащегося с материалом необходимым для решения той или иной задачи. Имеющиеся отставание не позволяет уму понять в полном смысле новый материал. Это начинает прослеживаться в том, что ученик не понимает текст, не может отойти от готового текста, не излагает или слабо излагает систему понятий по привлеченной теме. 
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