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           Ертеңгі келер күннің бүгінгіден гөрі нұрлы болуына ықпал етіп, адамзат қоғамын алға апаратын құдіретті күш тек білімге ғана тән. Білім беруді ізгілендіру, ақпараттандыру – бүгінгі заман талабы. Қазіргі жаңа ақпараттық қоғамда ақпараттық технологияны пайдалану, ақпараттық мәдениетпен байланысын кеңейту мүмкіндіктері кең. Қазіргі кездегі білім мен техниканың даму деңгейі жеке тұлғаға сапалы және терең білім мен кәсіби іскерліктердің болуын, жастардың белсенді шығармашылықпен жұмыс істеуін талап етеді. Білім жүйесіне инновациялық технологияларды енгізе отырып, студентті заман талабына сай етіп дайындап шығару.
Технологиялық оқыту білім алушыларды белсенді жағдайда қойып, оның субьектілігін қалыптастырады және шығармашылықты тудырады. Әсіресе, ақпараттық дәуірде технологияның қолданылуы ерекше. Оқу жүйесінде жеке тұлғаға бағытталған оқыту арқылы нәтижеге қол жеткізудің негізі алынады. Ақпараттық қоғамның негізгі талабы:  
· оқушыларға ақпараттық білім  негіздерін беру                                                                                                 
· логикалық қабілеттерін дамыту, пайдалану дағдыларын қалыптастыру
· ақпараттық қоғамға бейімдеу                                                                                   
         Нәтижесінде: алған білімін тәжірибиеде пайдалана білуге әр оқушының 
танып-білуіне белсенді әрекет жасау мүмкіндігі болады.
         Қазіргі білім беру жүйесінде білім сапасын көтеруді жүзеге асыру, елімізідің ұлттық білім жүйесінің барлық түрлерінде кәдімгі технологияларды тиімді және компьютерлік ақпараттандыру технологияларына алмастыру, оларды сүйемелдеу және дамыту, нақты жүзеге асыру шаралары қарастырылады.
          Ақпараттық білім беруде  студенттің  өз бетінше білім алуына, ізденуіне көп мән берілді. Кәсіптік білім алуымен қатар іздемпаз, тапқыр, ой- өрісі жоғары, өз пікірін ашық білдіретін, жаңашыл ұрпақ етіп тәрбиелеу керек. Бүгінгі заман талабы- қоғамның дамуымен бірге болашақ жастарды жаңашылдыққа, іздемпаздыққа, еңбек сүйгіштікке тәрбиелеу. Осы аталғандарды іске асыру үшін сабақта ақпараттық–коммуникациялық технологияларды пайдалану маңызды болмақ. Ақпараттық технология еңбексүйгіштікке үйретеді. Сондықтан, бүгінгі компьютерлендірілген заманда ақпараттық- коммуникациялық технологияларды пайдалану арқылы ғылымның кез- келген саласын қарқынды дамытып, одан тиімді нәтиже алуымызға болады.
Информатика пәнін оқытуда ақпараттық-коммуникациялық технологияларды пайдалану  оқу-тәрбие процесінде  тиімді:
 ( Ақпараттық технологияларды қолдана отырып оқу- тәрбие процесінің барлық деңгейін жетілдіру;
( білім сапасының көтерілуіне;
( оқыту процесінің сапасын арттыруда;
( пәнаралық байланысты тереңдетуде;
( қажетті ақпаратты іздеуді оңайлату және көлемін ұлғайтуда қажетті.
          Тәрбие үрдісінде студенттерді ақпараттық технологиямен байланысты әлемдік стандартқа сай ақпараттық қоғамға өмір сүруге даярлау:
( коммуникативтік қабілеттерін дамыту;
( өздігінен ізденуге, шешім қабылдай білуге бағыттау;
( компьютерлік қабілетін дамыту

( пәнаралық байланыс орнату;
( логикалық қабілеттерін қалыптастыру;

(   өздігінен дамуын, өзін-өзі тани білуге;
( ақпараттық мәдениетін қалыптастыру, ақпаратты өңдей білуге үйрету.
            Ақпараттық – коммуникациялық технологиямен жұмыс істеу — компьютерді пайдалануға, модельдеуге, электрондық оқулықтарды, интерактивті тақтаны қолдануға, интернетте жұмыс істеуге, компьютерлік оқыту бағдарламаларына негізделеді. «Ақпараттық-коммуникациялық технологияны оқу-тәрбие үрдісіне енгізудің оқытушы үшін тиімділігі неде?» деген сұраққа тоқталатын болсақ:
( жалпы компьютерлік желілерді пайдалана отырып сабақты тартымды түрде қызықты етіп өткізуге мүмкіндік туады;
( студент өз бетімен ақпарат ала жұмыс істеуі;
( көп ақпарат алады, уақытты үнемдейді;
( жүйелілікке бейімделеді;
( шығармашылықпен  жұмыс жасайды;
( қашықтықтан білім беру мүмкіндігі болады;
( қажетті ақпаратты жедел түрде беру мүмкіндігі жасалады;
( интернетте жұмыс жасау арқылы көп мәлімет алады;
( оқыту үрдісінде студенттердің танымдық іс-әрекеті қалыптасады;
( студентті шығармашылық жұмысқа баулиды, өз бетінше жұмыс жасауға үйретеді;
( оқу бағдарламасымен қосымша мәлімет алады.
Ақпараттық-коммуникациялық технологияларды пайдалану - оқыту үрдісін жетілдірудің бірден бір жолы. Сондықтан компьютерлік желілерді, интернет жүйесін, электрондық оқулықтарды, мультимедиалық технологияларды, қашықтан оқыту технологиясын пайдалану оқу орындарында ақпаратты-коммуникациялық технологиялар кеңістігін құруға жағдай жасайды.
Информатика пәнін оқытуда ақпараттық – технологияларды пайдалана оқытуда  қазіргі заманға сай жаңа ақпараттық құрал-жабдықтармен, интерактивті тақталар және мультимедиялық кабинеттерді пайдалана кез-келген пән бойынша электрондық оқулықтармен жұмыс жүргізу негізге алынып отыр;
Қорытындылай келе  қоғамның әрбір мүшесі ақпаратты сауатты, ақпараттық мәдениеті мен ақпараттық құзыреттілігі дамыған тұлға болуы қажет.
 «Қазіргі заманда болашақ жұмысшы мамандарды ақпараттық технологиямен байланысты әлемдік стандартқа сай мүдделі жаңа білім беру өте қажет» деп, Елбасы атап көрсеткендей жас ұрпаққа білім беру жолында ақпараттық технологияны оқу үрдісінде оңтайландыру мен тиімділігін арттырудың маңызы зор.
Ақпараттық - коммуникациялық технологияны оқыту мен тәрбие үрдісінде қолдану оқушының өз мамандығына қызығушылығын арттыру, шығармашылық шабытын шыңдау, ғылыми көзқарасын қалыптастыру, мамандық сапасын арттыру, еңбек нарығындағы бәсекеге қабілетті мамандар даярлау қоғамның әрбір оқу мекемесінің, әрбір мұғалімнің міндеті. Жас ұрпаққа білім беру жолында ақпаратты технологияны оқу-тәрбие үрдісінде оңтайландыру және тиімділігін арттыру маңызды, әлемдік стандартқа сай мүдделі жаңа білім беруде өте қажет.  
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