Прием "Логическая цепочка": примеры использования на уроках химии

Расчет неизвестной величины
Пропорция
Определение моли
Уравнение реакции




Прием "Логическая цепочка" встречается в химии очень часто. Даже задания могут быть построены в виде логической цепочки, Например: При изучении периодической системы и строения атома можно использовать задания в форме логических цепочек, в которых некоторые звенья пропущены.
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На уроках химии при изучений новой темы прием помогает запомнить и осмыслить большой объем информации, выявить закономерность последовательности реакции или сложных задач. Прием работает на развитие критического мышления, развитие памяти и умение логически мыслить. Метод "Логические цепочки" можно использовать на уроках по всем предметам и на любой стадии урока. Все зависит от целей, которые ставит учитель.

Начало формы
Конец формы
Стратегия приема состоит в построении цепочки из фактов, алгоритмов задач, или же целей до которых нужно дойти чтобы изучить полностью новый материал.
Построение логической цепочки может проводиться совместно с учителем, в группах/парах на уроке, может предлагаться в качестве самостоятельной работы или задания на дом.
Примеры использования приема логическая цепочка
Для запоминания информации большого объема
Например, на уроках химии изучается цели по разделу которые ученики проходят , и запомнить все ключевые моменты  с темы и теоритический материал сложно. Предложите ученикам составить логическую цепочку, зафиксировав все важные моменты.
Круговорот углерода в природе: Диоксид углерода  — Фотосинтез — Дыхание — Сжигание топливо — Разложение живых организмов 
После составления цепочки важно, чтобы ученики могли "расшифровать" каждое звено: провести реакции фотосинтеза и дыхания с учетом диоксида углерода. Или же обьяснить систему сжигания веществ где выделяется углекислый газ. 
Для закрепления материала
Например, после изучения на уроке химии для младших 7 классов, можно попросить учеников составить логическую цепочку по образцу, физическое тело-вещество-элемент-химический символ. Вместо словесных звеньев можно использовать картинки.
Для закрепления материала и развития наблюдательности
Прием "перепутанные логические цепочки". Учитель предлагает ряд понятий,т терминов, в котором нарушена логическая последовательность. Задача учеников: выявить ошибку и исправить ее, аргументируя свой выбор. Например: 
Физические свойства углерода. Аллотропия.
Внимательно прочитайте материал и дополнительную информацию об аллотропных модификациях углерода. Выберите и расставьте в правильной последовательности свойства каждого аллотропного соединения углерода.
Логическая цепочка в форме игры помогает развивать воображение, при этом выстраивая последовательность событий аргументировано. Игра проходит в устной форме. Ученикам предлагается первое звено цепочки, которое начинается со слова "Чтобы…": Чтобы найти восстановитель, нужно записать степени каждого элемента в реакции. Задача учеников: продолжить ряд, совершив своеобразное "путешествие в прошлое": Чтобы найти восстановитель, нужно записать изменения степени каждого элемента в реакции.  А чтобы знать изменения степени элементов нужно знать электроны которые они отдают ил принимают. И т.д.
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Автоматически созданное описание]
Для контроля знаний
Варианты:
· Можно использовать логические цепочки, построенные по принципу соотнесения. То есть, требуется соотнести понятия, термины из первого столбика с понятиями, толкованиями во втором столбике.
· Каждый ученик получает карточку, на которой указан 1 предмет, явление и т.д. Задача учащихся: составить логические цепочки по определенной теме, посмотрев, что написано у одноклассников. Работу удобнее проводить в группах или по рядам (1 группа — 1 логическая цепочка).
Это лишь несколько вариантов использования приема. Каждый учитель с легкостью может адаптировать стратегию "Логической цепочки" для своего урока, ориентируясь на цели и планируемые УУД. 
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