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	У всех нас одна большая Родина, это наш любимый Казахстан! Еще мы ее называем- Отчизна! У нашей страны очень богатая история, которой мы восхищаемся ,нас переполняет гордость за  наш народ, который во все времена мужественно защищал свою землю от врагов. Не давал в обиду женщин, стариков и детей. Растил своих потомков в почитании к взрослым, любви к Родине. И самое главное сохранил свои обычаи и родной язык. 
В настоящее время политика нашего государства во главе с  Президентом, сохранить мир и спокойствие  не только в Казахстане, но и во всем мире. В этом мы убедились во время январских событий. Наш Президент решительными действиями предотвратил разворачивание военных действий на территории Казахстана. 
Правительство ставит перед своим народом новые цели и задачи и наша первая обязанность хорошо учиться, чтобы достичь их.  По закону в нашей стране все мы равны, не смотря на вероисповедание, национальность, цвет кожи. В моей школе, в моем классе обучаются дети разных национальностей, но мы никогда не разделяемся, не унижаем достоинство друг друга, мы не замечаем у кого какой разрез глаз. Мы вместе весело и интересно проводим время. У казахского народа есть пословица: «Сила птицы – в крыльях, а человека – в дружбе». И жизнь подтверждает её правоту.
  Я горжусь, что  являюсь гражданином Республики Казахстан. И когда вырасту, хочу принести пользу своему государству и народу. По моему мнению, в первую очередь надо вырасти хорошим человеком, не причиняющим вред своим близким, своей семье. И работать в полную силу во благо своей Родины.
Наша Родина стремительно развивается, с каждым годом хорошеет. И весомый вклад в развитие Казахстана вносит наш великий народ, выдающиеся деятели культуры, спорта. Наш земляк из Северо-Казахстанской области  Владимир Винокуров прославил нашу область победой в олимпиаде в 2017г. Наши поэты и писатели всех времен и народов воспевают красоту и величие нашей Родины, края ,где он родился и вырос. Мы очень гордимся поэтом из нашего края  Магжаном Жумабаевым. Его имя и стихи известны далеко за пределами нашей  Родины. На весь мир прославляет Казахстан  своим творчеством певец  Димаш  Кудайберген.
У каждого из нас есть уголок земли, в нашей необъятной стране, который нам дорог. Для меня это место, где я родился и вырос. Я вспоминаю время, когда мы ребята с нашей деревни носились по улицам на велосипедах. Легкий и свежий ветер обдувает наши лица. Разгоряченные, уставшие ,но счастливые мы валимся на свежескошенную траву и смотрим в небо. Какое оно голубое, красивое. Пушистые облака похожи на разных зверей, героев из прочитанных книг. Встаем и бежим к березовой роще. Обнимаем белоствольные березки, чтобы напитаться природной силой. Босыми ногами ступаем по земле, трава мягко щекочет, как мама  по утрам. От земли идет аромат моей Родины. Мы вдыхаем полной грудью и каждая наша клетка наполняется чистым воздухом. А какая луна у нас, вы бы видели ,большая и теплая. Сидим у костра, в угольках запекается картошка. Поем песни или просто молчим и нам хорошо чувствовать плечо друга. Наша Отчизна , как отец, нас оберегает всю ночь и мы засыпаем безмятежным сном. Утром  меня будит крик петуха. Выбегаю во двор и не могу открыть глаз от яркого солнца над моей родной землей. Оно тоже хочет обнять и приласкать тебя своими лучами, как будто хочет сказать : «Не бойся, я с тобой» Как точно все эти ощущения передали наши великие писатели: как великий  Абай , Жамбыл Жабаев,  Сабит Муканов, как много хороших слов о родной земле ими написано.
В прошлом году я отдыхала в Боровом. Это место не зря называют жемчужиной Казахстана. Оно, как драгоценный камень, поражает своей  красотой и величием. Мы посетили озера, которые расположены в национальном парке Боровое. Узнали легенды, связанные с этими местами.
Мы казахстанцы  гордимся, что сюда приезжают отдыхать из разных уголков земли.
Сейчас я проживаю в г. Петропавловске, в детской деревне. Это тоже моя маленькая Родина. Здесь я чувствую заботу государства и моих любимых воспитателей, которые на сегодня заменили мне родную маму. Они нас балуют разными вкусностями, организовывают наш досуг. Мы часто выезжаем по достопримечательным местам города Петропавловск. Во время экскурсий по городу, в Резиденции Абылай-хана мы узнали много о становлении города. Город был создан в 1752 г. в царствование Елизаветы Петровны. Это была  лишь  линия укрепления южных рубежей Российской империи,где была построена крепость. Благодаря  Абылай- хану крепость становится крупным пунктом, где хорошо шла торговля и это повлияло на экономическое развитие степного народа. В этом месте сходились торговые пути из России и Средней Азии. Местные казахи заимствовали у переселенцев навыки сенокошения, землепашества, рыболовства, ветеринарии и т.п. В город Петропавловск укрепление было переименовано в 1807г.
На экскурсии по заводу им. С.М. Кирова мы узнали, что он был построен во время великой Отечественной войны. Тысячи людей работали день и ночь и выпускали тяжелую технику. Работали даже дети. В глубоком тылу, как наш город ,простые люди  ковали Победу. Порой у них не было даже куска хлеба, нечем было топить дома. Но народ выстоял и победил. В настоящее время здесь изготавливают и собирают мелкую технику.  Долгое время отличительной чертой города оставался низкий уровень благоустройства, отсутствие канализации, захламлённость улиц, антисанитарное состояние базаров и скотобоен, что способствовало распространению болезней. Город имел одну больницу на 10 коек. Но сейчас это большой областной центр, в котором проживают люди разных национальностей в дружбе и мире. Город стремительно развивается. У нас прекрасный Дворец школьников, теннисный корт, ледовый дворец им. Винокурова, красивые театры..  Но особенно восхитила меня наша молодая столица Астана. Она величава и прекрасна. Молодым людям здесь есть все условия для самореализации.
По словам Назарбаева, «каждый, кто поднимется наверх «Байтерека», впитает в себя степную ширь Казахстана». Я это почувствовала на вершине  мемориального комплекса Байтерек.  Я посмотрела на столицу с высоты, окинула взглядом землю вокруг и поняла, что наш Казахстан  очень красив и успешен. Удивился просторам  наших земель, в которых скрываются несметные богатства. Наша земля еще до конца не изведана и я уверен, что мы еще удивим весь мир. 
Моя мечта, быть частичкой ,кто строит Независимое государство, внести свой вклад ,чтобы моя Родина была в одном ряду с успешными странами.
Живи долго и счастливо мой Казахстан! Пусть никто и никогда не омрачит твоего спокойствия.
[bookmark: _GoBack]Пусть твои корни всегда будут крепки ,как этот Байтерек.
Я верю, что все,  что мой народ задумал, все сбудется!
Люблю тебя, мой Казахстан, колыбель моей мечты!





















     

