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Сказкотерапия
Сказкотерапия - направление практической психологии, которое, используя метафорические ресурсы сказки, позволяет людям развить самосознание, стать самими собой, и построить особые доверительные, близкие отношения с окружающими. (Анна Бердникова Психолог).
А кто не испытывал в детстве различные страхи? Помните, как вы боялись зайти в темную комнату, какие ужасные видения чудились в вечерних сумерках? Проходит время, и давние страхи рассеиваются, исчезают навсегда, но, увы, появляются новые, и это осложняет нашу жизнь. Страх перед экзаменами, страх быть покинутым или тяжело заболеть - миллионы людей испытывают подобные чувства.
По мировой статистике, обычная «норма тревожности» составляет - 15%, в России - 60-75%. в Германии по данным исследования около 50% фобией. В Казахстане процент тревожности среди детей составляет примерно 7,7%.  Психиатры насчитывают 367 различных фобий, им подвержены 4% взрослого населения нашей планеты. А ту или иную фобию испытывает каждый четвертый ребенок. 
На основании этих данных можно с уверенностью утверждать, что фобии — это такая же актуальная проблема современности, как наркомания, алкоголизм или социальное сиротство. Именно поэтому значимой становится поиск средств и методов для лечения страхов и фобий. За последние годы их разработано немало: НЛП (Нейролингвистическое программирование — комплекс техник, аксиом и убеждений, применяемых как подход к личностному развитию), гипноз, психоанализ и др. И чтобы способствовать избавлению детей от фобий большую роль играет сказкотерапия. 
Как считает Чех Е.В. абсолютно все, что нас окружает, может быть описано языком сказки. Данный язык знаком учащихся с самого раннего детства. При использовании этого метода учитывается не то насколько учащиеся красиво, и прилежно рисуют, здесь большое внимание уделяется тому, какой цвет выберут учащиеся и какой будет характер главного героя на их рисунке. Это позволило развивать не только стрессоустойчивость у младших школьников, но также оказало влияние на развитие творческих способностей, фантазии и словарного запаса обучающихся. 
Отсюда можно сделать вывод, благодаря методам сказкотерапии, уровень стрессоустойчивости у обучающихся повысился, а, следовательно, предрасположенность к страхам у учащихся также понизилась. 
Таким образом, мы доказали, что с помощью сказкотерапии можно повлиять на страхи учащихся, как в их повседневной жизни, так и в учебной деятельности.
Только тогда, когда у ребёнка не будет страха и тревожности учение будет ему в радость, и оно станет для него успешным. Даже сейчас в детском коллективе прослеживается большая уверенность в себе, учащиеся увереннее высказывают свои мысли, не боясь быть осмеянными одноклассниками. 
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