Мұқағали Мақатаев – қазақтың мұзбалақ ақыны
Қазақ әдебиетінің әлеміне Мұқағали Мақатаевтың есімі ерекше құрметпен аталады. Ол өз дәуірінің ұлы ақыны, өмірі мен шығармашылығында терең адамгершілік пен сезімталдықтың символына айналды. Мұқағали Мақатаев – қазақ поэзиясының ақиық жұлдызы, ақындықтың асқары. Оның шығармалары жүрегіңе жетіп, көңіліңді тебірентеді. Ол өз өлеңдерінде туған жерге, халқына деген махаббатты ерекше нәзік сезіммен жеткізе білді.
Мұқағали Мақатаев 1931 жылы 9 ақпанда Алматы облысы, Райымбек ауданындағы Қарасаз ауылында дүниеге келді. Балалық шағы қиыншылықтармен өтті. Ата-анасы ерте қайтыс болып, жетім қалған ақынның жас кезінен-ақ әдебиетке деген құштарлығы байқалды. Оқуда да, өмірде де ерекше зеректігін танытқан Мұқағали бала кезінен өлеңге әуес болып, алғашқы өлеңдерін жазды.
Оның шығармашылығының басты ерекшелігі – шынайы, тікелей, бірақ терең мағыналы болуы. Өлеңдерінде өмірдің ащы шындығы, сонымен қатар, өмірге деген сүйіспеншілік пен жарқын болашаққа деген үміт айқын көрініс табады. Ақын өзінің әрбір өлеңінде жан дүниесін, жүрегінің терең сезімін паш етті. Мұқағали Мақатаевтың шығармашылығы – қазақ әдебиетінің алтын қорына қосылған асыл қазына.
Ақынның өлеңдерінде адам бойындағы барша сезімдер мен ойлар суреттеледі. Туған жері – Қарасазға, сол жерде өсіп-өнген табиғатқа, оның мөлдір жастарына, жұлдызды аспанына деген шексіз сүйіспеншілігін өлеңдерінен айқын көруге болады. Ол үшін туған жер – ұлттың ең қастерлі, ең қасиетті мекені. Мұқағали Мақатаевтың өлеңдерінде ақынның рухани өмірі, оның ішкі әлемі ашылады. Ол өз өлеңдерін таза жанымен жазды, себебі оны дүниеге әкелген туындыларының барлығы да жүрегінің ең терең тұсынан шыққан болатын.
Мұқағали Мақатаевтың өлеңдері өзінің мазмұны мен түрі жағынан қазақ поэзиясының жаңа жолдарын ашты. Ақын поэзиясына өмірдің мәні мен өлімнің сыры тереңдеп енді. Оның шығармалары көбіне философиялық сипатқа ие болып, адамдардың ішкі сезімдерін дәл, әсерлі жеткізді. Мұқағали Мақатаев – өзінің ақындық талантын толықтай аша білген тұлға. Ол өзінің терең ойларымен, нәзік сезімдерімен қазақ поэзиясын жаңа деңгейге көтерді.
Оның өлеңдерінде халықтың ұлттық болмысын, салт-дәстүрін, рухани құндылықтарын сақтау мен дамыту мәселелері жиі сөз болды. Ақынның «Мен – қазақпын», «Аман бол, анам!» секілді туындылары қазақ халқының өмір сүру салты мен рухани ұстанымдарын ұлықтауға арналған.
Мұқағали Мақатаевтың өнері ұрпақтан ұрпаққа жалғасып, оның өлеңдері бүгінгі күнде де жас ұрпаққа тәрбие көзі болып табылады. Ақынның шығармашылығында өз заманын, қоғамын сүйіп, болашаққа деген сенімін алға тартқан үміт бар. Оның әрбір өлеңі – өмірдің мәнін түсінуге, адамның жан дүниесін байытуға көмектесетін дара жол. Ол қазақ халқының әдебиетіне өзіндік таңба қалдырды. Өзі мәңгілік өмір сүрсе де, оның өлеңдері оқылып, оның поэзиясының құндылығы ешқашан жоғалмайды.
Қорытындылай келе, Мұқағали Мақатаевтың қазақ поэзиясына қосқан үлесі ұшан-теңіз. Ақынның шығармашылығында қазақ халқының ұлттық рухы, дүниетанымы мен әдебиетін жаңартуға бағытталған ізденістер, ең бастысы, оның жүрегінің тереңінен шыққан, өзіне ғана тән көркемдігі бар өлеңдер бар. Мұқағали Мақатаев – қазақтың мұзбалақ ақыны.
Мұқағали Мақатаевтың шығармаларының ішінде патриоттық тақырыптағы өлеңдері ерекше орын алады. Ақынның жүрегінен шыққан бұл өлеңдер қазақ халқының ар-намысы, ұлттық рухы мен ерлік дәстүрін терең сезіммен сипаттайды. Мен Мұқағали Мақатаевтың шығармаларын сүйіп қана оқып қоймай, сонымен қатар, оның патриоттық өлеңдерін насихаттау арқылы жас ұрпаққа рухани азық беруге, ұлттың бай тарихын, салт-дәстүрін құрметтеуге, отанға деген сүйіспеншілікті ұғындыруға ұмтылып жүрмін.
Ақынның «Мен – қазақпын» деп басталатын өлеңі тек қазақтың патриоттық сезімін ғана емес, оның жанының терең тұстарын да ашып көрсетеді. Мұқағали осы өлеңінде ұлттың тарихи мұрасын, рухани байлығын ұрпақтан ұрпаққа жеткізудің маңыздылығын ерекше аңғартады. Бұл өлеңнің жас ұрпаққа беретін оты зор, өйткені ол ұлттық сананы оятады, елін, жерін сүюге, қорғауға шақырады.
Сонымен қатар, Мұқағали Мақатаевтың «Аман бол, анам!» секілді туындылары да отанға деген махаббатты, ұлт үшін күресуді, ұлттық құндылықтарды сақтап қалуды дәріптейді. Бұл өлеңдер арқылы жас ұрпаққа қазақ халқының батырлығы мен ерлігі туралы терең түсінік беруге болады. Мұқағали өлеңдеріндегі отансүйгіштік пен патриотизм тек тарихи оқиғаларды жырлау емес, әрбір қазақтың жүрегінде отанға деген сүйіспеншілікті өршітуге бағытталған ұлы мұрат.
Мен өзім осы өлеңдерді насихаттау арқылы жастарға ұлттық құндылықтар мен патриоттық сезімдерді ұқтыруға тырысамын. Себебі, Мұқағали Мақатаевтың шығармашылығында бейнеленген патриоттық рух, жерге деген сүйіспеншілік, ел алдындағы жауапкершілік қазіргі заманда да өте өзекті. Ақынның өлеңдері жас ұрпақтың санасын оятып, өз елінің мәдениеті мен тарихына деген құрметін арттырады, оларды болашақта үлкен істерге шабыттандырады.
"Ақмола облысы білім басқармасының Аршалы ауданы бойынша білім бөлімі Михайловка ауылының жалпы орта білім беретін мектебі" КММ қазақ тілі мен әдебиеті пәнінің мұғалімі-Қуантхан Айнагүл.
