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Актуальность. Информатизация оказывает влияние на все сферы деятельности человека, трансформируя требования к уровню знаний учащихся, которые должны уметь работать в сфере информационно-коммуникационных технологий и свободно ориентироваться в потоке информации.

Поступательное развитие и внедрение компьютерных технологий, интернет-ресурсов и цифровых устройств в учебный процесс был прерван всемирной эпидемией коронавируса, за которой последовали существенные ограничения, коснувшиеся и образовательного процесса. Здесь использование технологий стало не стратегической задачей для развития, а необходимостью и необходимостью срочной реализации, а также поиска, отбора и исследования форм работы, которые бы позволили достичь поставленных образовательных задач. Описание возможностей технологий онлайн-обучения и способы его организации можно рассмотреть, изучив работы О.А. Ковалева [38], А.В. Андреева [6], А.М. Анисимова [7], А.В. Белозубова [10], Н.В. Волжениной [17], А.Х. Гильмутдинова [19]. Подробное описание технологий онлайн-обучения разобрано в работе О.А. Ковалева [38]. В работах А.А. Андреева [6] сформулированы понятие и основы дистанционного обучения, раскрыта его значимость, а также положение в системе непрерывного профессионального образования. Разбирается устройство дидактической системы дистанционного обучения и представлена характеристика ее элементов. Приводится классифицирование отечественных просветительных учреждений дистанционного обучения, а также модели, применяемые в них. 

Технологии онлайн-обучения специалисты по стратегическим проблемам образования называют «образовательной системой XXI века». На эту систему делается огромная ставка, о чём прописано в 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» статья 16 «Реализация образовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий» [67]. Использование технологий онлайн-обучения или его элементов в рамках конкретных учебных предметов и курсов в общеобразовательной организации способно вызвать заинтересованность детей, живущих в информационном обществе, пробудить стремление к изучению предмета с использованием информационных технологий. Необходимость организации онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе обусловлена диктуется временем, так как является фактором взаимосвязанного коммуникативного, социокультурного и личностного развития обучающихся, и, наконец, рационально, так как создает максимально благоприятные условия для овладения обучающимися социально накопленным опытом, заключенным в содержании обучения.
Теоретические и психолого-педагогические особенности технологий онлайн-обучения рассматривались такими исследователями, как А.А. Андреев, С. Блертон, П.Б. Вильяме, Д. Киган, Н.К. Линдсей, М.Г. Мур, Е.С. Полат, В.И. Солдаткин, С.Л. Ховел, и др. В контексте разрабатываемой проблемы за последние годы выполнен ряд диссертационных исследований. Совершенствованию структуры и содержания теоретической подготовки специалистов на основе использования современных цифровых технологий посвящены диссертационные исследования А.В. Алексеева, Е.П. Андросовой, Л.В. Глуховой, О.Ю. Грачева, В.А. Давыдова, И.П. Дудиной, СВ. Лаптевой, Г.Н. Некрасовой, А.С. Павлютенкова, Э.Г. Скибицкого и др. Но, как показал анализ литературы, конкретные вопросы онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе разработаны недостаточно. Недостаточная разработанность онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе определяет тему исследования «Организация онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе».

В настоящее время в теории и практике онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе сложилась ситуация, характеризующаяся противоречиями между: развитием информационного общества, возможностями технических и программных обеспечений различных видов информационных технологий и недостаточным использованием онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе на практике; недостаточной теоретической разработанностью проблемы онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе и отсутствием методической составляющей организации онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе.

Таким образом, актуальность исследования определяется становлением информационного общества, повышением качества образования и отсутствием научно обоснованных условий содержания организации онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе.

Сформулированные противоречия определили исследовательскую задачу – какова модель онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе?

Объект исследования – образовательный процесс в современной школе.

Предмет исследования – модель онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе.

Цель исследования – теоретически обосновать и опытно-экспериментальным путём проверить модель онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе.

Гипотеза исследования: процесс организации онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе будет осуществлён если:

· разработана модель организации онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе, включающая следующие компоненты: принципы, функции, совокупность форм, методов, средств и приемов, индивидуальная и групповая диагностика; результат, направленный на обеспечение эффективного онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе
· результативность онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе осуществляется в рамках мониторинга в соответствии с выделенными критериями: когнитивным, деятельностным и мотивационным.
Исходя из проблемы, темы, цели, объекта, предмета и гипотезы, могут быть определены следующие задачи исследования:

1) рассмотреть сущность онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе;

2) определить возможности современных технологий и площадок для реализации онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе;

3) теоретически обосновать структуру и содержание модели онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе;

4) провести опытно-экспериментальную работу по апробации модели онлайн-сопровождению образовательного процесса в современной школе и интерпретировать полученные результаты.

Методологическую базу исследования составляют: личностно-деятельностный подход (работы Л.С. Выготского, И.А. Зимняя, В.Г. Маралова, Л.Г. Татарниковой и пр.), который позволяет учитывать индивидуальные особенности и стимулирующий характер дистанционного обучения в курсе школьных предметов.

Теоретическую базу исследования составили исследования: 

· идеи дистанционного обучения как новой образовательной технологии (А.А. Андреев, В.И. Солдаткин, Е.С. Полат, М.В. Моисеева, О.П. Околелов, А.В. Хуторской, Ш.З. Валиев, В.Н. Стариков, И.В. Роберт, М.Г. Мур, Кирсли Грэг, Джон Стефенсон и др.);

· положения по проблеме информатизации образования (А.А. Андреев, А.В. Хуторской, O.K. Тихомиров, Н.И. Гендина и др.);

· психолого-педагогические аспекты дистанционного обучения (Е.И. Машбиц, O.K. Тихомиров, Э.Г. Скибицкий, Л.И. Холина, Н.В. Мараховская, А.И. Пилипенко, И.М. Яглом).

Для решения поставленных задач и проверки выдвинутой гипотезы были использованы следующие методы исследования:

· теоретические: изучение и анализ педагогической и методической литературы, которая затрагивает проблематику исследования; методы анализа, синтеза, обобщения; моделирование и проектирование);

· эмпирические: устные и письменные опросы, анкетирование, опытно-экспериментальная работа.

База исследования: средняя общеобразовательная школа. Выборку исследования составили учащиеся 8 класса, которые по результатам констатирующего этапа были распределены на контрольную и экспериментальную группы.
Практическая значимость исследования заключается в разработке и реализации онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе. 

Структура магистерской диссертации. Магистерская диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложений. 
В первой главе «Теоретические аспекты онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе» на основе теоретического анализа психолого-педагогической литературы определено понятие «онлайн сопровождения». Анализ работ Л.В. Байбородовой, Н.Г. Битяновой, О.С. Газмана, И.В. Дубровиной, С.В. Дудчик, Е.И. Казаковой, Н.В. Клюевой, Н.Б. Крыловой, И.Г. Назаровой, М.С. Полянского, М.И. Рожкова позволил сформулировать рабочее определение «онлайн-сопровождения» образовательного процесса в современной школе выражается в определенной форме взаимодействия учеников и учителей, при этом наделенной всеми основными элементами образовательного процесса (к ним относятся образовательная цель, методы, наличие организационных форм, содержания и образовательных инструментов), реализуемой посредством информационных и телекоммуникационных технологий, обеспечивающей интерактивность образовательного процесса. Содержанием системы онлайн-сопровождения является: система знаний о способах и формах взаимодействия субъектов онлайн-обучения; система знаний о нормах сетевого этикета; система знаний о психологических особенностях школьников; система знаний о способах восприятия, переработки и усвоения информации, представленной в различных видах, в условиях специализированной информационно-образовательной среды; система способов и методов формирования положительной  мотивации школьников в условиях онлайн-обучения, в том числе система методов поощрения.  

Формат онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе может выбрать сам учитель посредством телеуроков, использования интернет-платформ, передачу заданий через Казпочту или нарочно на бумажных носителях. Также Министерством были рекомендованы интернет-платформы и цифровые образовательные ресурсы для обучения: BilimLand; Kundelik.kz; Daryn.online; Цифровые образовательные ресурсы: Mektep.OnLine; QaradomalakStudio; Оpiq.kz.

Для онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе была разработана модель по онлайн сопровождения образовательного процесса в современной школе. Модель онлайн-сопровождения образовательного процесса представляет собой комплекс различных мероприятий и совокупность ряда приёмов, направленных на формирование положительной системы мотивов, а также возбуждение познавательного интереса, поскольку именно он способствует развитию положительной мотивации по отношению к обучению.

Вторая глава «Опытная работа по онлайн-сопровождению образовательного процесса в современной школе» раскрывает этапы и результаты опытной работы. 
Опытная работа по реализации модели онлайн-сопровождению образовательного процесса включала в себя следующие этапы:

· первый, констатирующий этап, цель которого заключалась в изучении имеющейся практики онлайн-сопровождения образовательного процесса, особенностей и затруднений педагогов к оказанию онлайн-сопровождения образовательного процесса;

· второй, формирующий, этап был направлен на апробацию модели онлайн-сопровождения образовательного процесса на базе школы с учащимися 8 классов на примере уроков химии. На данном этапе в экспериментальной группе апробировалось программа онлайн-сопровождение по химии для учащихся 8 классов.

· на последнем, контрольном, этапе подразумевалась проверка эффективности онлайн-сопровождения по химии для учащихся 8 классов.

Результаты первичной диагностики показали, что учителя знакомы с технологиями дистанционного обучения и организовывают онлайн-сопровождение образовательного процесса. Большинство учителей указали, что при использовании онлайн-обучения можно вовлечь обучающихся в активный процесс познания. Выводы, которые были получены в ходе проведения констатирующего этапа экспериментальной работы, показали, что для положительного изменения реального состояния онлайн-сопровождения образовательного процесса в школе необходимо решить следующие задачи:

1) разработать и внедрить в образовательный процесс программу онлайн-сопровождения образовательного процесса в школе;

2)  совершенствовать деятельность учащихся в контексте онлайн-сопровождения образовательного процесса;

3) разработать и апробировать для педагогов методические рекомендации по онлайн-сопровождения образовательного процесса в школе.

На формирующем этапе была реализована модель онлайн-сопровождения образовательного процесса в школе. Модель онлайн-сопровождения образовательного процесса в школе была внедрена в образовательный процесс учащихся 8-го класса, а именно на уроках химии через реализацию определенных этапов. На первом этапе был проанализирован запрос на онлайн-сопровождение учащегося/ учащихся. На втором этапе была разработана программа онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе. На третьем этапе была организована работа педагога-предметника по следующим направлениям:

· раскрывает сильные стороны ученика, помогает нивелировать пробелы в обучении;

· учит учиться и поддерживает интерес к обучению. В результате ребёнок начинает самостоятельно искать и обрабатывать информацию, а главное – получает внутренний стимул к развитию;

· организовывает учебный процесса во всей параллели, мониторит успеваемость и отвечает на вопросы.
На последнем этапе был проведен анализ эффективности деятельности отдельных специалистов, оценки результатов программы онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе. 

Для проведения онлайн-сопровождения образовательного процесса с учащимися на уроках химии была выбрана платформа OnlineMektep. Для реализации курса онлайн-сопровождения было создано сообщество с одноименным названием, в котором выставлялись видео уроки, дидактические материалы, диагностические материалы по разделам программы. В ходе организации психологической диагностики использовались тесты, созданные с помощью ГУГЛ форм https://docs.google.com/forms/u/0. Для рассылки тестов и анкет были созданы группы и чаты в соцсетях. Одним из способов проведения онлайн диагностики было проведение диагностики с использованием готовых интернет-тестов (например, https://psytests.org). Также использовались индивидуальные онлайн консультации через личные сообщения в социальных сетях Инстаграм и WhatsApp. Реализация основных направлений деятельности педагога-психолога в дистанционном режиме происходила через: создание тематической психологической электронной библиотеки для школьников, педагогов, родителей по актуальным проблемам; информирование о развивающих, диагностических материалах для детей, с которыми можно работать в режиме онлайн; проведение дистанционных психологических акций и конкурсов; организацию дистанционного консультирования целевых групп (в частности, возможно создание Интернета доверия, специального раздела, при обращении к которому возможно закрытое дистанционное общение); организацию форумов для обозначенных групп, где бы они могли высказать свои мнения, запросы, дать обратную связь, получить рекомендации; ведение чата педагога-психолога с детьми, родителями; организацию дистанционного консилиума психолога, педагога, администрации и др.; проведение видеоконференций с обучающимися, родителями (законными представителями); проведение опросов целевых групп онлайн; организацию психологического практикума (самостоятельной работы) для целевых групп.

На контрольном этапе была проведена повторная диагностика. Высокий уровень онлайн сопровождения образовательного процесса в школе составил 60% (+40%). Низкий уровень онлайн сопровождения образовательного процесса в школе составил 10% (-34%). Эти различия позволяют нам сформулировать соответствующий вывод о правильности выдвинутой нами гипотезы. Результаты контрольного этапа экспериментальной работы достоверны и свидетельствуют о наличии положительной динамики в уровнях организации онлайн-сопровождения образовательного процесса как интеграция результатов по всем критериям (когнитивному, мотивационному и деятельностному).

В ходе исследования нами также были разработаны методические рекомендации для качественной организации онлайн-сопровождения образовательного процесса в школе. методические рекомендации по организации опытной работы по онлайн-сопровождению образовательного процесса в современной школе. С целью повышения эффективности онлайн-сопровождения образовательного процесса в современной школе следует: тщательно продумывать выбор форм, методов (приемов) обучения и порядка их применения; чередовать различные виды деятельности, например, просмотр видеоролика, изучение теоретического материала, тренировочные задания и др.; определить четкие временные рамки выполнения заданий, а также формы их предъявления учителю (содержится в карте урока).
В заключительной части диссертации подведены итоги работы и обозначены перспективы для дальнейшего исследования. 
Результаты нашего исследования нашли отражение в докладах на научных конференциях.
