«Бала және заң» сынып сағаты
            Мақсаты: 
-кәмелетке толмағандар арасында қылмыс пен құқық бұзушылықтың алдын алу, оқушылардың құқықтық санасын тәрбиелеу;
-оқушылармен кәмелетке толмағандар арасындағы қылмыс мәселесін талқылау;
-оқушыларға кәмелетке толмағандардың қылмыстық жауапкершілігінің ерекшеліктерін түсіндіру; жауапты шешімді өз бетінше қабылдау дағдыларын қалыптастыру;
-күрделі жағдайларды сыни талдау дағдыларын қалыптастыру;
Эпиграф:
«Заңды білмеу жауапкершіліктен босатпайды»
Сынып сағатын өткізу барысы:
            Сынып жетекшісі: адамдар неге қылмыс жасайды? Әр адам өмірде өз таңдауын жасай алады: адал жолмен жүру, қажетті ақша табу, көптеген ләззат пен тілектерден бас тарту немесе оңай пайда табу үшін қылмыс жолына түсу. Өздеріңізге белгілі, ұрлауға,  төменде көрсетілген жағдайларда қайта тіркелуге, төбелесуге болмайды. Дегенмен, жас қылмыскерлердің саны өсуде. Неліктен? Сіз қалай ойлайсыз? (оқушылардың болжамды жауаптары: халықтың көпшілігінің өмір сүру деңгейінің күрт төмендеуі; әлеуметтік сенімсіздік; болашаққа сенімсіздік.) Өкінішке орай, әрбір жасөспірім өзі жасаған, ауыр және қиын түзелетін салдарға әкелетін заңсыз әрекеттер туралы біле бермейді. Жыл сайын жасөспірімдер 145 мыңнан астам қылмыс жасайды, олардың іс жүзінде әрбір бестен бірі бас бостандығынан айыру түріндегі жазаны өтеу үшін тәрбиелеу колонияларына  жіберіледі. Сіздермен кейбір ұғымдарды еске түсірейік.
- Кім жасөспірім деп саналады? 
Қылмыстық заңнама қылмыс жасалған кезде 14 жасқа толған, бірақ 18 жасқа толмаған адамдарды кәмелетке толмағандар деп таниды. Сонымен қатар, адам белгілі бір жасқа туған күнінде емес, келесі күннен бастап жасына жетті деп саналады.Кәмелетке толмағандарды қылмыстық жауапкершілікке тартудың негізі ересек адамды тартудың негізімен бірдей .
- Қылмыс деген не? 
Қылмыс-кінәсін сот дәлелдеген, белгілі бір жасқа жеткен адам жасаған, жеке адамға, қоғамға немесе мемлекетке қауіп төндіретін, ҚР Қылмыстық кодексінде тыйым салынған іс-әрекет (әрекет немесе әрекетсіздік). Қылмыстар қасақана және абайсызда жасалуы мүмкін. Топтық қылмыстар — алдын ала сөз байласу арқылы немесе онсыз екі немесе одан да көп орындаушылармен бірлесіп жасалған қылмыстар. Қатысу-қасақана жасалған топтық қылмыс.
- Құқық бұзушылық дегеніміз не? 
Құқық бұзушылық-құқықты, қолданыстағы заңдарды бұзу, қылмыс.
- Жасөспірімдер арасында қандай қылмыстар жиі байқалады деп ойлайсыз? 
(бөтеннің мүлкін ұрлау, денсаулыққа қасақана ауыр немесе ауырлығы орташа зиян келтіру, адамды ұрлау, қарақшылық, тонау, қорқытып алу, автокөлікті айдап әкету, ауыр зардаптарға әкеп соққан бөтеннің мүлкін бүлдіру, ұрлау, жарылғыш заттар мен есірткі заттарын дайындау)
— Міне, осы құқық бұзушылықтар үшін 14 жастан 16 жасқа дейінгі балалар оларды орындағаны үшін сотталуы мүмкін. Басқа жағдайларда жасөспірімдер 16 жастан бастап жауапқа тартылады
- Жауапкершілік деген не? 
Жауапкершілік-өз іс-әрекетіне жауапты болу қажеттілігі, міндеті.
- Сіз жауапкершіліктің қандай түрлерін білесіз? (Балалардың жауаптары)
Бұзушылықтар үшін заңды жауапкершіліктің 4 түрі бар:
1.Қылмыстық жауапкершілік-Қылмыстық кодексте көзделген заңдарды бұзғаны үшін жауапкершілік. Қылмыстық заңда көзделген қоғамдық қауіпті, қоғамдық құрылысқа, меншікке, жеке тұлғаға, азаматтардың құқықтары мен бостандықтарына, қоғамдық тәртіпке қол сұғатын қылмыс. (кісі өлтіру, тонау, зорлау, қорлау, ұсақ ұрлық, бұзақылық). Зиянды бұзақылық, ұрлық, зорлау үшін қылмыстық жауапкершілік 14 жастан басталады.
2.Әкімшілік жауапкершілік әкімшілік құқық бұзушылық туралы Кодексте көзделген бұзушылықтар үшін қолданылады. Әкімшілік бұзушылыққа: жол қозғалысы ережелерін бұзу, өрт қауіпсіздігін бұзу жатады. Әкімшілік құқық бұзушылық үшін 16 жастан бастап жауапқа тартылады. Жаза: айыппұл, ескерту, түзету жұмыстары.
3.Тәртіптік жауапкершілік-бұл еңбек міндеттерін бұзу, яғни еңбек заңнамасын бұзу, мысалы: жұмысқа кешігіп қалу, дәлелсіз себептермен жұмыстан шығу. 
4.Азаматтық-құқықтық жауапкершілік мүліктік қатынастарды реттейді. Құқық бұзушыға жаза: зиянды өтеу, зиянды төлеу.
Сынып жетекшісі: балалар, сіздерге жасөспірімдер жасаған қылмыстар туралы, сондай-ақ бұзушылықтар үшін заңды жауапкершіліктің түрлері туралы айтып берді. Енді сізге тапсырмалар беріледі, Сіз дұрыс жауап беруге тырысыңыз.
 Оқушыларға арналған тапсырмалар.  
1 жағдайды талдау:
№1. Арман мен Ерлан аулада доп ойнады. Балалар көршісінің үйінде допты терезені сындырды. Жасөспірімдер қандай құқық бұзушылық жасады?
№2.Марат пен Болат автобусқа мініп, қатты сөйлесті, күлді, ұятсыз сөйледі, басқалардың ескертулеріне агрессивті жауап берді.
№3. 7-сынып оқушылары дене шынықтыру сабағының алдында шешінетін бөлмеде болды. Қоңырау шалғаннан кейін барлығы спортзалға кетті, ал Қанат қалып, сыныптасынан ұялы телефон ұрлап кетті. Жасөспірім қандай қылмыс жасады? Бұл құқық бұзушылық үшін жауапкершілік қай жастан басталады?
№4.Жасөспірім көшеде ересектердің қарауынсыз 23 сағат 40 минутта ұсталды. Оған қандай жаза төніп тұр?
Әр түрлі бұзушылықтарды қарастырған кезде заңды жауапкершіліктің түрлерін анықтаңыз. Сәйкестікті орнатыңыз.
Жауапкершілік түрлері: 
А-әкімшілік жауапкершілік.
Г – азаматтық – құқықтық.
У-қылмыстық.
Д-тәртіптік
Бұзушылықтардың түрлері:
Үзілген оқулық (Г)
Жасөспірімнің көшеде мас күйінде пайда болуы (А)
Сыныптасын ұрған (У)
Ұялы телефон ұрлады.(У)
Жолды дұрыс емес жерде кесіп өтті. (А)
Оқу орнындағы жиһазды бүлдірді. (Г)
Қоғамдық жерде ұятсыздық білдірілді. (А)
Мұғалім: Балалар, сіз қалай ойлайсыз, заң өкілі сізді кеште көшеде ұстауға құқылы ма? Және неге? (Балалар сөйлейді, мысалдар келтіреді).
Әрине, олар сіздің денсаулығыңыз бен өміріңіз туралы алаңдайды.
Ал өзіңді бұл орайда сізге: айқайлайды, қашуға? (балалар айтады).
Біріншіден, полиция қызметкерінің сұрақтарына тыныш жауап беріңіз, қорықпаңыз, өтірік айтпаңыз. Мысалы: сіз достарыңызбен жаттығудан кеш ораласыз…
Екіншіден, сіз заң өкілдеріне ата-ананың телефон нөмірін хабарлай аласыз немесе оларды өзіңіз шақыра аласыз.
- Ал сізді қандай құқық бұзушылықтар үшін полицияға апаруы мүмкін?
Дұрыс:
1.Жол жүрісі қағидаларын бұзу
2.Қоғамдық орындарда алкоголь мен сыра ішу (яғни, сіздің пәтеріңізден тыс кез-келген орын) және мас күйінде көріну.
3.Ұсақ бұзақылық (төбелес, жала жабу және т.б.).
4.Заңсыз сату.
5.Зиянды бағынбау.
- Енді Сіздің құқықтарыңыз туралы сөйлесейік. 
1.Егер сіз кешіктірілмесеңіз, бірақ жай сөйлесу ұсынылады. Сіздің әрекеттеріңіз? (балалар жауап береді).Сіз дұрыс айтасыз. Дөрекі емес, сыпайы, бірақ берік бас тартыңыз.
Бірақ сізді оқиғаның куәгері ретінде шақыруы мүмкін. Бұл жағдайда сіз не істейсіз? (балалар жауап береді).Иә. Бұл жағдайда сіз полиция бөлімшесіне тек жақсы ниетпен бара аласыз. Сонымен қатар, сіз куәгер ретінде шақырыла алмайтындығыңызды білуіңіз керек: мұндай шақыру пошташы берген шақыру қағазы түрінде жасалуы керек, сіз куәгерлердің айғақтарынан бас тартуға құқығыңыз бар – егер сіз 16 жаста болмасаңыз, сізге бұл үшін жауапкершілік төнбейді.
"Куәгер" "куәгерден"несімен ерекшеленеді? Сіз қалай ойлайсыз? (балалар жауап береді).
Куәгер - оның сөздері үшін жауап бермейді, ол көрген немесе оқиға туралы не ойлайтынын айтады. Сондықтан ол өтірік айта алады.
Куә-бұл күдікті немесе жәбірленуші көрсеткен адам. Ол жалған айғақтар бергені үшін қылмыстық жауапкершілікке тартылады.
Сізді полиция бөлімшесіне апарды делік. Біліңіз, кезекші сіздің қамауға алынғаныңыз туралы ата-анаңызға дереу хабарлауы керек, егер сіз кішігірім құқық бұзушылық жасаған болсаңыз, онда хаттама толтырылғаннан кейін сіз тез арада босатылуыңыз керек немесе ата-анаңыздың сізді үйге алып кетуін күтуіңіз керек.
Егер сіз неғұрлым ауыр құқық бұзушылық жасаған болсаңыз, онда сізді әкімшілік тәртіппен ұстауға болады – 3 сағаттан аспайды (хаттама жасалғаннан кейінгі уақыт).
Егер сізде ересектер болса, алдын-ала қамауға алу камерасына орналастыруға құқығыңыз жоқ!
Егер сіз ауыр қылмыс жасады деп күдіктенсеңіз, сізді қамауға алуы мүмкін. Бұл шешімді тек сот қабылдайды.
Кәмелетке толмаған адамнан жауап алу педагогтің, адвокаттың жанында жүргізілуі тиіс. Бұл жағдайда ата-аналар қатыса алады, бірақ олардың қатысуы міндетті емес. Есіңізде болсын, полиция қызметкерлерінің кез-келген әрекеттеріне шағымдануға болады!
Сынып  жетекшісі: - енді тағы бір рет 14-16 жас аралығындағы жасөспірімдер сотталатын қылмыстардың тізімімен танысамыз; Қылмыстық кодекске сәйкес қылмыс жасаған кәмелетке толмағандар үшін жаза түрлері.
14-16 жастағы жасөспірімдер сотталатын қылмыстар: 
өлтіру;
денсаулыққа қасақана зиян келтіру, адамды ұрлау, зорлау;
қарақшылық, тонау, ұрлық, бопсалау;
көлікті айдап әкету және жарамсыз күйге келтіру;
вандализм, ауыр жағдайдағы бұзақылық;
бөтеннің мүлкін қасақана жою және ұрлау;
қаруды, есірткіні, жарылғыш заттарды ұрлау;
терроризм, барымтаға алу. 
ҚР ҚК сәйкес кәмелетке толмағандар үшін жаза түрлері (78 және 79-баптар): 
айыппұл;
міндетті жұмыстар;
белгілі бір мерзімге бас бостандығынан айыру;
түзеу жұмыстары;
тұтқындау;
белгілі бір қызметпен айналысу құқығынан айыру.
Алғаш рет қылмыс жасаған жасөспірімдерге тәрбиелік ықпал ету шаралары қолданылады: ескерту, бақылауға беру, бос уақытын шектеу және мінез-құлыққа қойылатын талаптарды белгілеу, келтірілген зиянның орнын толтыру міндеттерін жүктеу.
Қылмыстық кодексте көзделген қылмыстардың барлық түрлері үшін қылмыстық жауапкершілік 16 жастан басталады. Демек, 16 жасқа толған кәмелетке толмаған адам қылмыстарға жауап беру үшін толығымен жетілген деп саналады.
Балалар, біздің сынып сағатынан кейін біз тек жақсы істер жасаймыз деп сенгім келеді. Сізге сәттілік!
Біз еліміздің заңдарын сақтауымыз керек. Ең алдымен, бұл сізге керек, балалар. Керек оқимыз. Сонда біздің еліміз одан да мықты болады, өйткені оның болашағы — бүгінгі жастар. Ал бұл-республикамыздың күш-қуатын әлемнің барлық елдерімен мойындаудың КЕПІЛІ.
