На основании приказа 377 «Об утверждении правил действий психологической службы в организациях среднего образования» от 25 августа 2022 г. в КГУ «…» была организована Психологическая служба. В постоянный состав входят зам. директора ВР, психолог и социальный педагог, а также при необходимости другие педагоги.  Психологическая служба организована с целью выявления трудностей в обучении, развитии и воспитании и оказания обучающимся помощи (индивидуального социально-психологического сопровождения) в возникших затруднениях. В случае необходимости индивидуальной работы с ребенком, родитель подписывает согласие на работу. На данный момент отказов от индивидуальной работы нет.
Свою работу специалисты ПС ведут согласно НПА, среди которых есть положения «О постановки учащихся на учет» от апреля 2019 г. УО СКО.
Согласно этому положению на сегодняшний день на Внутришкольном учете в школе-… состоят  158 человек, из них один на внешнем учете от 28.10.2022 г.:
Многодетных-34 ребенка;
Малообеспеченных-19;
Под опекой-4                                                            Соц-бытовые факторы
Неблагополучных-3;
ТЖС(трудная жизненная ситуация)-10 чел
Поведенческие факторы (внутришкольный контроль)-20 человек.
Дефектологические факторы (дети с ООП)-19 человек
Одаренные -27 человек
Медицинские факторы-6 человек
Психологические факторы-15 человек.
С детьми ООП согласно рекомендаций ПМПК и оценке образовательных потребностей проводится индивидуальная работа по утвержденному плану; также привлекаем этих ребят к участию в различных творческих конкурсах. С группой психологического сопровождения также ведется индивидуальная и групповая коррекционная работа, которая включает в себя беседы, консультации, развивающие игры, тренинги. 
В рамках акции «Дорога в школу» в школе-гимназии из бюджетных средств фонда «Всеобуч» детям из малообеспеченных семей, детям, чей доход ниже прожиточного минимума, детям, находящимся под опекой, была оказана помощь в виде одежды, обуви и канцелярских товаров на сумму 1362211,76. 
 По спонсорской помощи (внебюджетные средства) 18 детям, находящимся в ТЖС и малообеспеченным  была оказана помощь в виде одежды, обуви и канцелярских товаров на сумму 1243790,96 тенге.
Также было проведено 35 Советов профилактики, где основными вопросами были успеваемость, поведение. И из них 6 учащихся рассматривались неоднократно и в 6-ти случаях Советы профилактики были проведены с участием сотрудников Полиции и специалиста по опеке и попечительству РОО.
С целью профилактики суицидального поведения и оптимизации обучения детей с ООП были проведены педагогические советы, родительские собрания, оформлены стенды, периодически детям напоминаем телефон доверия. 
С детьми, состоящими на ВШК также проводятся индивидуальные беседы, дети привлекаются к внеклассным мероприятиям, участвуют в олимпиадах по психологии, в конкурсах научных проектов.  Также эти семьи дополнительно посещаются Психологической службой с целью изучения ЖБУ и выявления проблем, составляются акты.



С целью обеспечения безопасности :
В целях профилактики ранней беременности за данный  период  были проведены мероприятия в соответствии с планом работы.. 1 сентября сотрудником полиции была проведена беседа среди 11-х классов об ответственности несовершеннолетних за нахождение вне дома в вечернее время с 23.00 до 6 часов утра без сопровождения законных представителей. Эта тема рассматривалась на кл часах в остальных классах.  Также в начале сентября с педагогическим советом был проведен обучающий семинар на тему: «Психолого-педагогическая поддержка детей с ООП. Был проведен еще один семинар для педагогов «Задай вопрос-спаси жизнь», где психолог рассказала о новом методе профилактики суицида.  Был также оформлен стенд по профилактике буллинга  «Цени свою жизнь».  Классные руководители с целью выявления эмоционального неблагополучия семьи посетили семьи учащихся. (были случаи, когда родители не пускали в дом). О таком случае мы сообщили специалисту РОО и что дети не ходят в школу. Вопрос был решен положительно. 
16 сентября  в рамках Дня семьи были проведены классные часы и  общешкольное родительское собрание для родителей с участием прокуратуры, полиции, ДПС и администрации школы. На собрании была проведена разъяснительная работа по профилактике жестокого обращения с несовершеннолетними, профилактике половой неприкосновенности, употребления и распространения табачных изделий и наркотических веществ, профилактике  ДТП, а также в целях ознакомления родителей с законодательством в сфере семейного воспитания и усиления родительской ответственности.  Администрация школы познакомила присутствующих с Уставом и правилами внутреннего распорядка .
10 октября классные руководители провели  классные часы по профилактике половой неприкосновенности,  в  начальных классах на тему : «Наш класс-моя семья. О взаимоотношениях  мальчиков и девочек», «Общение между мальчиками и девочками», в 5-10 классах-на тему «Культура общения между юношами и девушками», в 11-х классах с привлечением школьной медсестры  была проведена лекция на тему: «Все –в твоих руках». Психолог школы    еще раз напомнила об истории появления  СПИДа, путях его передачи, социальный педагог-о правилах, которые нужно соблюдать, чтобы предотвратить преступления против половой неприкосновенности. Ребятам напомнили о  телефоне  доверия, который размещен в зоне входа\выхода и на стенде рядом с кабинетом психолога, где они могут бесплатно и анонимно обратиться с любым вопросом.

Была проведена декада  психологического здоровья. (Здоровый я –здоровый Казахстан) Сюда включены мероприятия по профилактики буллинга, по организации учащихся досуговой деятельностью -спортивные мероприятия 12.10. для 5-6 классов, сегодня для 7-8 классов, для старшеклассников –игра «Что? Где ? Когда?», «Осенний бал», районные соревнования по баскетболу у девушек и мальчиков.


[bookmark: _GoBack]В целях недопущения и предотвращения раннего, неквалифицированного сексуального просвещения детей и подростков, угрожающего гармоничному формированию их личности, стимулирующее нездоровый интерес к сексуальным отношениям в КГУ «школа-гимназия  » были проведены следующие  мероприятия:
В  сентябре сотрудником   полиции была проведена беседа среди 11-х классов об ответственности несовершеннолетних за нахождение вне дома в вечернее время с 23.00 до 6 часов утра без сопровождения законных представителей. Эта тема рассматривалась на классных часах в остальных классах. Среди учащихся начальных классов были проведены классные часы на темы: «Наш класс-моя семья. О взаимоотношениях  мальчиков и девочек», «Общение между мальчиками и девочками»; среди 5-10 классов «Культура общения между юношами и девушками», в 11-х классах с привлечением школьной медсестры  была проведена лекция на тему: «Все –в твоих руках», «Последствия ранней беременности, влияние на личную жизнь» в январе

Ребятам напомнили о  телефоне  доверия, который размещен в зоне входа\выхода и на стенде рядом с кабинетом психолога, где они могут бесплатно и анонимно обратиться с любым вопросом. В целях своевременного неблагополучия ребенка в младшем, среднем звене было проведено анкетирование по  охране прав детей. (54 учащихся).

В  рамках декады семьи были проведены классные часы и   родительское собрание для вновь прибывших,  учащихся 1-х классов с присутствием представителей с  каждого класса  с участием прокуратуры, полиции, ДПС и администрации школы. На собрании была проведена разъяснительная работа по профилактике жестокого обращения с несовершеннолетними, профилактике половой неприкосновенности, употребления и распространения табачных изделий и наркотических веществ, профилактике  ДТП, а также в целях ознакомления родителей с законодательством в сфере семейного воспитания и усиления родительской ответственности.  Администрация школы познакомила присутствующих с Уставом и правилами внутреннего распорядка. Кроме этого, были проведены соревнования «Мама, папа, я-дружная семья!»


