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Основной формой учебного процесса по начальной военной и технологической подготовке был и остается урок. Но дополнительные занятия во внеурочное время могут и должны помочь в углублении и совершенствовании знаний, умений и навыков  будущих воинов.



	
Именно с этой целью в нашем колледже создан кружок «ЖАС САРБАЗ». Основная цель: это создание оптимальных условий для интеллектуального, физического и нравственного развития наиболее одаренных и способных студентов, формированию основы для их подготовки к достойному служению Отечеству на гражданском и военном поприще.
	Работа кружка строится в соответствии с планом работы военно-патриотического воспитания. Кружок посещают студенты первого  и второго курса.
Через занятия  по начальной военной и технологической подготовке  и  военно-патриотическому кружку наш колледж вносит заметный вклад в обучение и воспитание достойного пополнения Вооруженных сил РК. 
На занятиях по строевой подготовке студенты  учатся вырабатывать отличную строевую выправку, умение быстро и четко выполнять строевые приемы, аккуратность, ловкость и выносливость, любовь к строевым упражнениям, добиваться образцового вида, отрабатывать командирские навыки.



На занятиях по физической подготовке студенты тренируют силу, быстроту,  координацию движения, гимнастические упражнения, привитие здорового образа жизни. Физическая подготовка направлена на развитие общей силовой выносливости и быстроты практической деятельности.




Особое внимание при проведении занятий по огневой подготовке, обращаем на меры безопасности при обращении с оружием и боеприпасами. В ходе занятий обучающиеся изучают основы устройства стрелкового оружия, порядок его подготовки к стрельбе и правила стрельбы.Обучающиеся выполняют приемы и правила стрельбы из стрелкового (пневматического) оружия, а также неполную разборку и сборку автомата.






При проведении занятий по гражданской защите обучающиеся выполняют  и отрабатывают  нормативы по гражднанской защите (Одевание противогаза ГП-5, одевание ощевойского защитного комлекта (ОЗК) в виде плаща, комбинезона, накидки, одевание Л-1, оказание ПМП). 





 Студенты колледжа привыкли к занятиям в классах, образно говоря к «тепличным» условиям, поэтому на практических занятиях они  получают психологическую закалку.
Полученные знания и навыки  ребята успешно реализуют  на практике во время учебно-полевых сборов. 





Студенты, занимающиеся в кружке «ЖАС САРБАЗ»  принимают участие  в  военно-патриотических мероприятиях: 
- Слет ВПК « Жас әскер» 
-Урок мужества «В пламени Афганистана» с участием воинов- интернационалистов 
- Военно-спортивная эстафета
- Военизированный кросс
- Снайперский рубеж
- Экскурсия в СПЧ №1 г.Костанай
- Соревнование по огневой подготовке
- Соревнование по преодолению военизированной полосы препятствий
-Урок мужества в онлайн формате «Летчики-Казахстанцы -Дважды Герои Советского союза»
- Экскурсия в онлайн формате по Музею Боевой Славы СШ № 4г.Костанай
- Викторина «Армейский экспресс»
- Экскурсия в воинскую часть № 6697 г.Костанай
- Торжественное мероприятие в парке Победы
- Встречи с представителями Управления по делам обороны г.Костанай, с военнослужащими воинской части 6697, с представителями военных учебных заведений РК.






         

В заключении хотелось бы сказать, те ребята, которые хорошо занимаются на занятиях  НВиТП и военно-патриотических кружках  после призыва в Вооруженные силы РК быстро вливаются   в воинские коллективы, умело и на совесть выполняют свой воинский долг.
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