Тема: « Педализация в процессе обучения игре на фортепиано »

Педагог Детской музыкальной школы №3 по классу 

Фортепиано: Прокопива А.В.

Одним из важных мест в современной педагогике занимает вопрос педализации.
Когда говоришь о протяженности звука рояля, о пении на фортепиано, невольно обращаешься к педали. В современной практике ученик обычно начинает пользоваться педалью очень рано - и это правильно. Однако вводя педаль, надо учитывать особенности его общего музыкального развития. Педаль для учащегося - это новая область звучания, и  нельзя, чтобы ученик впервые без радости соприкоснулся с ней. На вступительных экзаменах в музыкальных колледжах и даже консерваториях часто сталкиваются с тем, что хорошее исполнение учащегося значительно проигрывает в своем звучании  в следствии  небрежной педализации и неумении пользоваться педалью или в результате скупости в ее использовании. Поэтому знакомство с педалью должно открыть новую страницу в музыкальной жизни ребенка.
1. Функции и действия правой педаль.
Прежде всего, рассмотрим механизм действия педали и возможности разнообразного эффекта звучания притом  или ином использовании педали.
а. при нажатии на правую  педаль все демпферы приподнимаются со струн, давая им возможность свободно колебаться. Звуки фортепиано замирают на постепенном climinuendo  до тех пор, пока полностью не иссякнет энергия колебания. Продолжительность этого процесса зависит от качества инструмента, от силы удара и от высоты взятого звука, так как низкие тоны обладают большей длительностью звучания, чем высокие. При опускании педали демпферы вновь ложатся  на струны, за исключением тех, которые соответствуют нажатым струнам. Если демпферы чуть приподняты- так, что слегка касаются струн, то это препятвствует  колебаниям лишь частично- и это следствие полупедали. Это отражается на силе звука и его качестве. Хотя неполное и медленное приподнимание демпферов может привести к появлению неприятных сопутствующих звуков. Размашистые же движения ногой вызывают лишний шум и являются нередко причиной неправильной работы педали. Так что не следует не нажимать педаль до упора, ни поднимать ногу над педалью.
2.Основные правила при педализации.
В принципе педаль воздействует на звуки, которые:

а. в момент, когда берется педаль, еще звучат, независимо от того, продолжают ли пальцы нажимать соответствующие клавиши или как раз отпускают их, так что звучание струн еще не прекратилось.
б. извлекаются при уже взятой педали.

Другими словами:

1) если нужно продлить звучание с помощью педали, то нажатие на педаль должно происходить вместе с отпусканием клавиши.

2) если продление звука не требуется, то клавиша отпускается до нажатия педали.

Поэтому когда нажатие на педаль совпадает с моментом отпускания клавиши, то звучание продолжается. Отсюда вывод: звуковая последовательность, исполняемая пальцевым  legato, не терпит такой педализации , при которой  педаль берется одновременно с нажатием клавиши. Иногда исполнитель вынужден брать педаль именно в момент удара, например: палец должен сразу же отпустить взятую клавишу, как это бывает при скачке или в быстрой репетиции; тогда чтобы подхватить звук педалью в тоже время избежать « грязи»  следует  отпустить предыдущую клавишу несколько раньше, то есть прервать в этом месте пальцевое legato.

 Однако педаль должна не только продлить взятый звук , вне зависимости будет клавиша нажата или отпущена, но и улучшить его.  Это достигается тем, что при поднятых демпферах из общего числа свободных струн приводятся в совместное колебание ( через резонанс) и струны, соответствующие обертоновому ряду сыгранных звуков и струн, для которых эти звуки являются обертонами.
Тем самым первоначальный делается полнее и богаче, педаль помогает оживлять его, способствует выразительности.
Заранее нажатая  педаль усиливает все возникающие при ударе стучащие звуки и шумы, связанные  с началом вибрации струн и это желательно только в отдельных случаях, особенно это проявляется в верхнем регистре. Подобный же результат получается при одновременном нажатии клавиши и педали, если не удается  достичь хотя бы минимальной задержки движения ноги. Наиболее часто педаль нажимается после удара( так называемая синкопированная педаль), чтобы звук, который она продлевает и оживляет, был уже чист от всяких примесей.
3. В педагогической практике педали характеризуются, как запаздывающие   ( синкопированные), так и прямые – одновременные.

« Прямой» педалью называют педаль, которая нажимается и снимается в пределах одной гармонии, мотива фразы,  в пределах одного и того же такта или его части. Прямая педаль обычно берется после извлечения определенного звука данного музыкального построения и может длится не все построение, а лишь на его части, незначительной по времени.

Иногда прямую педаль нажимают вместе со взятием звука- далеко отстоящий басовый форшлаг.

В качестве 1 упражнения можно предложить ученику извлечь полнозвучный аккорд и послушать его до момента затухания, затем вновь воспроизвести такой же аккорд и подхватить его педалью. Путем сравнения заметно , что педаль придает звучанию большую насыщенность и певучесть.

После этого можно перейти к упражнениям в связывании при помощи педали отдельных звуков. Извлекаем звук, нажимаем педаль , но теперь рука снимается и звучание продлевается при помощи педали. Затем нажимается соседняя клавиша, одновременно с этим педаль поднимается, затем вновь опускается, оба звука связываются друг с другом .Связывание звуков при помощи запаздывающей педали требует непрерывного слухового контроля.

Педализация в легких детских пьесах

Целесообразно для начала выбирать пьесы,  педализация в которых не слишком сложна, но вместе с тем создает, возможно, большие, чисто педальные эффекты. Например:» Прелюдия Тетцеля» ( школа  игры на фортепиано).
Педаль здесь очень простая- запаздывающая, меняющаяся на каждую гармонию.

Прямая педаль никогда не додерживается до следующего нового построения. Таким образом, между педалями всегда есть некоторый  беспедальный  промежуток, который подчеркивает раздельность этих построений. 
Таким образом, нажатие педали вместе с звукоизвлечением может быть опрятным только при педализировании коротких музыкальных элементов, отделенных друг от друга либо паузами , либо тем, что они берутся отрывисто или при кратком педализировании далеких басов ( в аккомпа нименте вальса). Во  всех остальных прямая педаль может быть нажата позднее извлечения первого звука.
Синкопированной педалью является педаль, которая в отличие от прямой педали не разделяет музыкальное построение, а соединяет, как в мелодическом, гармоническом ,так и в ритмическом отношении- является связующей педалью Она усиливает тяготение к следующему звуку мелодии.

Синкопированная или запаздывающая педаль снимается в результате извлечения того или иного элемента музыкального построения, когда слухом установлена чистота предыдущего звучания звука.

Начало работы над педалью. Педальные упражнения.

В течении одного года обучения детям трудно справляться удовлетворительно с педалью даже тогда, когда их ноги достают до нее .Приступить к педализации следует лишь после того, как ученик получил известную пианистическую подготовку, начал приучаться « слушать себя и овладел навыком исполнения legato». Практически это бывает не ранее второго класса.
Прежде чем играть с педалью пьесы, полезно рассказать ученику об устройстве педали и поиграть с ним педальные упражнения.

Чувствительное место ноги - конец ступни. Толщина подошвы обуви играет некоторую роль, иногда создавая ощущение неудобства. Поэтому лучше начинать педализировать в обуви с гибкой подошвой. Надо следить, чтобы движение ноги во время нажатия и снятия педали не были резкими. Снятие педали должно идти только до конца люфта педали. И, конечно, не нужно отнимать подошву ноги от лапки педали. На первых уроках нажатие педали резкий наклон у ученика всего корпуса. Надо сразу пресечь эти ненужные сопутствующие движения. Педаль необходимо учить, как аппликатуру, так же тщательно.
Среди первых пьес ,исполняющихся с педалью, можно назвать» Болезнь куклы» и « Похороны куклы» П.И. Чайковского, «Монгольскую песенку» Глиэра, « Осенью» Майкапара. ( «Школа игры»).

На первых этапах обучения нельзя рекомендовать частые смены педали. Поэтому в младших и средних классах школы, педаль берется после долгих звуков и снимается на коротких.

Ученик должен знать, что педалью уместно связывать звуки одного аккорда, особенно когда они расположены далеко, чтобы до них можно было дотянуться рукой, например в вальсах.

Гармоническая педаль не должна нарушать чистоту голосоведения. Например, во 2- ом такте Andantino Хачатуряна или « Сладкой грезы» Чайковского не следует брать педаль на весь такт потому, что хотя и в гармоническом отношении это было бы чисто, но ясность голосоведения в мелодии при этом будет утрачена.

Встречается немало случаев, когда применяется и прямая педаль. Это иногда имеет место,
 например, в танцах и маршах. Так, в начале « Вальса» Грига a moll прямая педаль помогает подчеркнуть бас и маленькой руке соединить бас с аккордом.
В начальных классах и средних педаль используется не во всех произведениях- главным образом в пьесах певучего характера. Во многих других- эпизодически; этюды и полифония ,как правило, играются без педали.

В начале обучения педагог должен планомерно направлять развитие техники педализации ученика, указывая нужную в том или ином случае педаль. Постепенно в отношении педализации надо предоставлять большую самостоятельность.

Педализация в более сложных сочинениях
Художественная педализация в старших классах не поддается точному обозначению, а меняется в зависимости от характера исполнения, инструмента, помещения, количества публики в зале.

Педаль нередко используется для соединения звуков, которые трудно сыграть на legato. Она помогает достигнуть связанности в октавном изложении мелодии при наличие в ней больших интервалов.

Особенно значительные трудности возникают при исполнении широких конфигураций. В этих случаях важно обратить внимание на то, чтобы бас звучал необходимое время, и не произошло смешения чуждых гармонических звуков.

Иногда можно добиться нужной частоты звучания, если задержать пальцем бас и запоздать со взятием педали, например в  3 такте сказки Метнера. Использование этого приема в данном случае позволит избежать педальной « грязи», которая может возникнуть при насыщенном звучании мелодии от неаккордовой.

Нельзя передерживать звуки дольше положенного, многие педагоги при этом   ищут причину в грязной педали, тогда как в действительности она кроется в неточном снятии пальцев с клавиш.

Правильный выбор педали не всегда обеспечивает чистоту звучания фигураций, поэтому применяют полупедаль.
 Действие полупедали основано на том, что басовые звуки затухают медленнее высоких. Поэтому, если при исполнении фигурации, идущей снизу вверх, после появления неаккордовых звуков сделать небольшое движение ногой,- чуть приподняв, а затем, вновь опустив педаль, то – нередко оказывается возможных сохранить звучание баса и приглушить гармонически чуждые звуки. Поднимать педальную лапку в этих случаях надо лишь настолько, чтобы демпферы на мгновенье слегка коснулись струн. Поэтому движение ноги должно быть быстрым и очень незначительным.
Работу над полупедалью, как и над запаздщывающий полезно начинать с подготовительных упражнений. В качестве 1 упражнения: берется на педали  в басу октава на f, и на этом фоне исполняются на p различные аккорды двумя руками.

 При появлении гармонической « грязи» звучность подчищается полупедалью, а бас удерживается дольше.
Во многих случаях для, прочищения звучности целесообразно использовать прием постепенного снятия педали. Этот прием требует от исполнителя очень тонкого ощещения степени глубины нажатия педали.

Хороший пианист использует самые разнообразные степени нажатия педали. Наряду с глубокой педалью, вызывающей густую звучность, он применяет и совсем неглубокие.

Педаль первого рода употребляется при насыщенной фактуре, второго рода- при прозрачном изложении или в  тех случаях, когда надо «притушить» какие- либо звуки , повышает певучесть и красочность исполнения.

Большое значение имеет левая педаль. Ученику надо объяснить , что она применяется в качестве красочного средства. Ею ни в коем случае не следует компенсировать недостаточно выработанное piano.
В репертуаре средних классов школы левая педаль встречается скорее как исключение, например « Эхо в горах» Майкапара. Но уже в старших классах,  а тем более в колледже, левая педаль используется широко.
Следует указать ученику на связь педализации со стилистическими особенностями музыки. Для этого требуется накопление нужных слуховых впечатлений.
Важно чтобы ученик побольше слушал хорошее исполнение произведений различных стилей. Педагог должен рассказать о значении педализации в музыке классиков, романтиков, таких как Моцарт, Бетховен, Лист, Шопен. Сравнивать длинную насыщенную педаль  Шопена и прозрачную у Моцарта.
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