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Робототехника для детей — это междисциплинарная отрасль которая охватывает различные области, такие как информатика, механика, электроника и многие другие. Знакомство с робототехникой научит ребенка решать поставленные задачи и добиваться результата, даст понимание того как устроена окружающая нас технология, разовьет навыки программирования и сделает привычной работу с инструментами, деталями и различными конструкциями.
           Основная цель кружка – воспитание творческой, технически грамотной личности, обладающей логическим мышлением, связанным с программированием и алгоритмизацией.   Занимаясь конструированием, ребята изучают простые механизмы, учатся работать руками, они развивают элементарное конструкторское мышление, фантазию, изучают принципы работы многих механизмов. В ходе занятия повышается коммуникативная активность каждого ребёнка, формируется умение работать в паре, в группе, происходит развитие творческих способностей. 
	Обдумывая и осмысливая проделанную работу, учащиеся углубляют понимание предмета. Они укрепляют взаимосвязи между уже имеющимися у них знаниями и вновь приобретённым опытом. Удовольствие, получаемое от успешно выполненной работы, вдохновляет учащихся на дальнейшую творческую работу. 
	Проведение соревнований в своей группе,  очень важно.  Оно позволяет сформировать у учащихся особый вид соревновательной деятельности и позволяет им приобрести необходимую уверенность, адекватно оценить свои возможности и свою роль в команде.  	
	Таким образом, в процессе обучения основам по робототехнике воспитывается ответственность, аккуратность, отношение к себе как само реализующейся личности, к сверстникам, к труду, развивается мышление (умение доказывать свою точку зрения, анализировать конструкции, сравнивать), речь (увеличение словарного запаса, выработка научного стиля речи), мелкая моторика. Ребята с удовольствием посещают кружок «Робототехника».
Здесь проводятся открытые уроки, внеклассные мероприятия
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Также «Веселые старты» 
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Ребята участвуют как в районных ,  областных, республиканских конкурсах, соревнованиях ,научных проектах и  чемпионатах , где занимают призовые места.
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