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Сущность и структура коммуникативной компетенции

Впервые термин «коммуникация» появился в научной литературе в начале XX века и рассматривался зарубежными исследователями в контексте двух основных общетеоретических построений: 
1) бихевиоризма, где основой коммуникации является не язык как система, а непосредственные речевые сигналы, манипулируя которыми можно воспитать человека любого склада (представителем этого подхода является Д. Уотсон); 
2) символического интеракционизма (персонализма), где коммуникация есть внутренняя метафизическая способность личности открывать в себе чувства другого (Дж. Г. Мид).
В 50-е годы XX века определились два основных подхода к коммуникации: 
1) информационный - рассматривает средства информации в качестве единственного стимула и источника социального развития ; 
2) второй подход утверждает, что основным результатом коммуникации является понимание человека другим человеком, т.е. взаимное понимание .
Некоторые отечественные исследователи выделяют речевую коммуникацию и техническую, что, на наш взгляд, имеет некое соответствие с вышеописанными двумя подходами к коммуникации. 
Техническая коммуникация представляет собой совокупность устройств, обеспечивающих прием и выдачу информации. Здесь компонентами коммуникации являются: 
1) отправитель сообщения; 
2) передатчик сообщения; 
3) канал связи; 
4) приемник; 
5) получатель сообщения. 
Речевая коммуникация включает отправителя речи, получателя речи, их речевую деятельность и сообщение как продукт речи.
Канал связи здесь соответствует условиям протекания речевого действия, передатчик и приемник - свойствам речевых механизмов коммуникантов. В речевом общении принимается во внимание ситуация общения. Таким образом, выделяют пять основных компонентов в речевой коммуникации:
1) ситуация общения;
2) отправитель речи;
3) получатель речи;
4) условия протекания речевого действия;
5) речевое сообщение.
В условиях учебного процесса ситуация задается педагогом. Предметом речевой деятельности являются мысли, которые выражаются в связи с определенными мотивами в пределах определенной темы. Побуждение к речи может быть внутренним (исходящим из потребностей самого человека) и внешним (исходящим от другого лица). Сама ситуация может заключать в себе противоречия, которые будут решены в процессе коммуникативного взаимодействия. Такая ситуация называется проблемной. Динамичность ситуации зависит от активности коммуникантов, их заинтересованности в общении, общности интересов, их отношением друг к другу, ситуации [7].
В отличие от предметно-практической деятельности, действие в коммуникации направлено на установление отношений между субъектами, а не на создание овеществленного результата. В процессе осуществления коммуникации А.Н. Дахин выделяет четыре основные фазы:
1) побуждение к действию;
2) уточнение ситуации действия;
3) само действие;
4) свертывание действия [2].
Основной единицей коммуникации является речевой акт. Для того чтобы понять природу коммуникации, необходимо рассмотреть природу речи. Особенно важно подчеркнуть тот факт, что любое коммуникативное действие имеет своей отправной точкой внутреннее намерение или внешнее побуждение [4]. По мнению A.A. Леонтьева, осуществляя общение, учащийся должен говорить не ради самой речи, а ради того, чтобы она оказала нужное воздействие [3].
Для того чтобы обладать коммуникативностью, человек должен овладеть определенными коммуникативными умениями [3].
Опираясь на концепцию общения, разработанную Г.М. Андреевой, мы выделяем комплекс коммуникативных умений, овладение которыми способствует развитию и формированию личности, способной к продуктивному общению. Исследователь выделяет следующие виды умений: 
1) межличностная коммуникация; 
2) межличностное взаимодействие; 
3) межличностное восприятие [1].
Первый вид умений включает в себя использование и невербальных средств общения, передача рациональной и эмоциональной информации. 
Второй вид представляет собой способность к установлению обратной связи, интерпретации смысла в связи с изменением окружающей среды. 
Третий вид характеризуется умением принимать позицию собеседника, слышать его, а также импровизационным мастерством, что включает в себя умение без предварительной подготовки включаться в общение и организовывать его [6].
Далее рассмотрим понятие «компетенция». Как известно, понятие компетенции применяется по отношению к профессиональной деятельности, периоду взрослой жизни человека. Понятие «компетенция» уже широко используется в других видах жизнедеятельности человека и обозначает высокое качество его профессиональной деятельности. 
Такой же смысл этому понятию должна придавать педагогика для описания качества подготовки учащихся. Понятиями «знания», «умения», «навыки» обойтись уже нельзя. Высокое качество учебных умений целесообразно и уместно обозначить по-особому.
Анализ различных литературных источников позволяет установить разграничение понятий «компетенция» и «компетенция». 
Компетенция» -это: 
1) круг вопросов, явлений, в которых данное лицо обладает авторитетностью, познанием, опытом; 
2) круг полномочий, область подлежащих чьему-нибудь ведению вопросов, явлений; «компетенция» - осведомленность, авторитетность. 
«Словарь иностранных слов» определяет компетенцию  как: 
1) круг полномочий какого-либо органа или должностного лица; 
2) круг вопросов, в которых данные лица обладают познаниями и опытом. 
Тогда как компетенция:
1) обладание компетенцией; 
2) обладание знаниями, позволяющими судить о чем-либо [3].
Под компетенцией С.Е. Шишов понимает общую способность и готовность личности к деятельности, основанные на знаниях и опыте, которые приобретены благодаря обучению, ориентированные на самостоятельное участие личности в учебно-познавательном процессе, а также направленные на ее успешное включение в трудовую деятельность. Компетенция - это то, что порождает действие. В то же время, быть компетентным означает обладать умением мобилизовать в данной ситуации полученные знания и опыт [5].
Компетенцию и компетенция A.B. Хуторской определяет следующим образом: «Компетенция - совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), задаваемых по отношению к определенному кругу предметов и процессов и необходимых для качественной продуктивной деятельности по отношению к ним; компетенция- владение, обладание человеком соответствующей компетенцией, включающей его личностное отношение к ней и к предмету деятельности» [4].
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