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Среда воспитывает человека…путь к правильному  воспитанию лежит через организацию среды.
Л. С. Выготский
   
В последнее время во всём мире идёт интенсивная работа по качественному изменению образовательной среды: с целью сохранения и укрепления физического и психического здоровья детей дошкольного возраста с ООП. Для этого необходимо создание здоровьесберегающей,  безопасной, коррекционно-развивающей среды. 
Средовой подход исходит из признания трех равноправных участников образовательного процесса: педагога, ребенка и окружающей среды. При этом, основная задача педагога – превратить среду в образовательную, сделать из нее своего активного союзника и помощника. 
При создание среды в группе с позиций нейропсихолгических особенностей детей возможны соблюдения следующих условий:
1. Это высокопрофессиональные педагоги с активной жизненной позицией, уверенные в себе, креативные, с устойчивой мотивацией на здоровье. Педагог выполняет множество функций, он является и созидателем этой среды, и примером, а также частью окружающей среды ребёнка.  

2. Выстраивание коммуникативного пространства с учетом нейропсихологических особенностей каждого ребёнка и группы в целом, а также нейропсихологических особенностей самого педагога. Зная ведущую зону сенсорного опыта, ведущее полушарие, стрессоустойчивость каждого ребенка, педагогу легче предположить психологическую совместимость детей при организации игровой, учебной или коммуникативной деятельности.

3. Организовать предметную среду группы с учетом нейропсихологических особенностей каждого ребёнка, зная сколько в группе визуалов, кинестетиков и, аудиалов, определить количество и качество игрового материала и его расположение.  (так как в группе много детей-кинестетиков, то двигательная зона насыщенная игрушками  с разнообразными тактильными ощущениями).
 Эффективность организации жизнедеятельности детей с ООП во многом зависит от того, насколько целесообразно создана коррекционно-развивающая среда. Она должна  способствовать:

1.сохранению и укреплению психофизического здоровья детей,

2.развитию познавательной активности творческих способностей;

3.формированию коммуникативных навыков;

4.развитию способностей к совместным действиям в быту, на занятиях, в игровой деятельности; социализация. 

5.развитию двигательной активности.

Маленький человек с большими проблемами - так можно сказать о любом воспитаннике нашей группы. Главным приоритетным направлением,  является  квалифицированная коррекция отклонений в психологическом и интеллектуальном развитии детей. 

   В нашей группе - 12 воспитанников, все они имеют различные патологии интеллекта. Поэтому мы с коллегами стремимся создать для этих детей пространство радости, творчества, тепла и заботы. Ищем эффективные способы коррекционной деятельности, выстраиваем подходы, подбираем и осваиваем эффективные методики, способы взаимодействия с воспитанниками. 
Учитываем индивидуальные особенности детей, нашим детям характерно недоразвитие познавательных интересов, восприятия, мышления, памяти, речи. Все дети имеют вторичный дефект-недоразвитие речи (от лёгкого до полного её отсутствия). Имеются нарушения в эмоционально-волевой сфере, отмечается недоразвитие и неустойчивость эмоций- состояние радости без особых причин может сменяться печалью, а смех –слёзами.  Поэтому при отборе содержания коррекционной работы с нашими детьми необходимо было учитывать потребности каждого ребёнка с учетом его особенностей.
Организуя среду в группе, учитывается «зоны актуального развития ребенка» и определение   условий для формирования «зоны ближайшего развития».

   
Пространство нашей группы можно назвать мобильным, живым, постоянно меняющимся под конкретные задачи обучения и запросы детей. В такой обстановке детям предоставлена большая свобода выбора, возможность самоорганизации.
  
Активно используется предметно-развивающее пространство для успешного осуществления воспитания и обучения детей.  Позиция не «рядом», не «над», а «вместе», позволяет обеспечить чувство психологической защищенности детей, доверия к миру, радости существования.
  «Уголок здоровья»-Пространство группы адаптировано для проведения индивидуальных и групповых занятий. Созданы условий для формирования двигательных умений и навыков и коррекции двигательных нарушений, воспитания потребности в самостоятельных занятиях физическими упражнениями, для этого в уголке «Здоровья», есть резиновые и пластмассовые мячи, скакалки, обручи, и т.д.        
Воспитанники любят  играть  с  кеглями, мячами, пролезать в «Тоннель», в обруч,  под скакалками,  ходить босиком  по    дорожкам.   Дети любят подражать взрослому, имитируя животных, птиц и т. д., но при этом они не придерживаются точно заданной формы движения. Для них главное многократно самостоятельно повторять движения и действия, при этом ощущая огромную радость.

 «Учебная зона» -представлена комплектом детской мебели, подобранной по росту детей в соответствии с требованиями СанПиН. Имеется мольберт  с магнитами, ковролиновая доска, для работы с демонстрационным  и раздаточным материалом.     Имеются  ресурсы для развития кинестетической и тактильной чувствительности, пространственного восприятия, есть  дидактический  материал по сквозным темам недели.
При работе с детьми с особыми образовательными потребностями среди множества методов и технологий, наиболее эффективным считаю игры с природными материалами, водой,  песком, с бросовым материалом: провожу «Аква и Песко-терапию», для этого в уголке есть Сенсорная коробка с  необходимым материал (цветной кинестический песок, крупы,  наборы посудки, и т.д).

Провожу игры «Налей воду в таз», «Наполни сосуд», «Поймай шарики (по цвету, величине)», Собери грибочки», «Наполни ведерки шишками», «Пускаем кораблики», «Поймай рыбку», «Следы на песке», «Найди предмет в песке», «Печем куличики», «Собери фасоль по цвету», и т.п.

Эти  игры-занятия, я предлагаю  деткам которые легко возбудимые, а эти задания помогают ребёнку расслабиться, позволяют манипулировать предметами, выполнять  простые действия, что помогает при формировании культурно-гигиенических навыков и навыков самообслуживания.
 «Уединения»-Чтобы  дети  в группе чувствовали  себя защищенными могли  посидеть, отдохнуть, полежать,  подействовать с какими-то предметами, игрушками, мы создали  уголок «Уединения». Нашим воспитанникам, очень нравится находиться там.
 «Игровая зона» – зона повседневной жизни, уникальное место, где наши дети учатся все делать самостоятельно: одеваться, причесываться, мыть, рассыпать и собирать, сервировать стол, укладывать спать куклу и многое другое, без чего невозможна полноценная реальная жизнь. Именно тут дети развивают внимание, учатся концентрироваться и достигать поставленной цели.    Детская мебель создаёт условия для творческой деятельности детей, развивает фантазию, формирует игровые умения и навыки, воспитывает дружеские взаимоотношения между детьми в игре. Все игрушки размещены в свободном доступе для каждого ребёнка нашей группы.
 «Сенсорного»-В помощь к уголку по изобразительной деятельности создали уголок сенсорного развития и восприятия. В зоне сенсорно-моторного развития: вкладыши разной формы и размера, игры-шнуровки разного вида, простые и объёмные лабиринты, разные виды мозаик, пирамидки, настольно-печатные игры. Для развития тактильных навыков есть мешочки с крупами, природным материалом.  Многие игры и пособия изготовлены своими руками.

В «Театрализованном  уголке», который находится в спальной комнате,  имеется  ширма, есть пальчиковый, кукольный, настольный театр, кепочный театр, маски для игр-драматизаций.

Дети любят наряжаться в уголоке  «ряжения», где  есть юбки, театральные костюмы,  венки с разноцветными лентами, сделанные нашими руками, пилотки, фуражки, галстуки, перчатки, шапки с бубонами, разноцветные парики. Каждый ребёнок сам выбирает свой образ, по своим симпатиям и чувствам, живущим у него в душе, здесь и сейчас. Это дает психо -эмоциональную разрядку, поднимает настроение.
В Уголке  по ПДД  есть   различные марки игрушечных машинок и строительные наборы 3-х видов, пособия для малышей с красочными иллюстрациями: «Три сигнала светофора», «Что такое хорошо и что такое плохо?», «Правила безопасности для маленького пешехода». Особенно здесь любят играть наши мальчики. 
 «Уголок природы» расположен ближе к окну, здесь созданы все условия для наблюдения и уходом за комнатными растениями. Осенью мы организуем выставку «Поделки из овощей и фруктов», зимой мини-огород под названием «В деревне у бабушки», где у нас растёт лук, петрушка и укроп. В уголке размещён и природный материал (шишки, жёлуди, ракушки и т. д., муляжи овощей и фруктов, наборы картинок из серии «Времена года и природные явления», «Домашние и дикие животные», «Насекомые», «Птицы».
Ключевыми идеями программы по обновлению содержания в обучении, четко  обозначено  право  каждого    ребёнка  на  коммуникацию.  
 «Коммуникативный уголок» содержит индивидуальные ячейки с альбомами, содержащими знакомые картинки изображений реальных предметов, актуальные для ребенка на данном этапе развития, коммуникативные системы «Я хочу» и системы для выбора одного предмета из множества для детей, указывающих взглядом. В процессе взаимодейс​твия дети учатся использовать реальные предметы (для обозначения предметных действий: «пить – чашка», «кушать – ложка», «идти на про​гулку – шапка», «книга – заниматься» и т. д.. Некоторые ребята могут попросить угощение, указывая на предмет-символ «банан», «пряник», попроситься в туалет, демонстрируя «кукольный горшок».
   
Для работы с детьми мы изготавливаем коммуникативные книги «Игрушки», «Признаки предметов», «Выбор игры», «Животные», набор картинок по категориям с жестовым сопровождением, есть игрушки, способствующие усвоению детьми понятий «Да», «Нет», «Стоп» («Хватит»), «Хорошо», «Плохо». 
В помещении игровой комнаты находится зона досуга и развлечений. Есть  мягкий детский диван, весит  плазменный телевизор, магнитофоном с дисками и кассетами для релаксации, DVD проигрывателем для просмотра видео записей и мультфильмов. Имеются мягкие игрушки, набор «Строитель» для свободного конструирования. В помещении выделено  большое  открытое  пространство, где детям предоставлена возможность расслабиться лежа на полу, играть с крупными игрушками, игрушками-двигателями, играми и материалами по сенсорному развитию, играми по развитию движений.
В зоне «бытовой самостоятельности» ребенку предоставляется возможность упражняться в заботе о самом себе, в самообслуживании. Он учится обращаться с ложкой, щеткой, салфеткой, полотенцем, мылом, губкой.
Каждому ребенку необходимо помочь обрести максимально возможную независимость овладеть необходимыми умениями, позволяющими обслуживать себя и проявлять бытовую самостоятельность.
В умывальной  комнате для детей создана доступная среда – имеются раковины для умывания, Многие дети научились открывать и закрывать кран; протягивать руки под струю воды; брать в руки мыло, умывать, лицо и даже чистить нос, что весьма затруднительно для детей с ООП. Не все дети могут самостоятельно выполнять гигиенические процедуры, находить своё полотенце, поэтому помогаю, поощряю детей. Для того, чтобы процесс умывания был комфортным для ребёнка, необходимо красочно оформить умывальную комнату, необходим алгоритм умывания.

Любой ребенок развивается на фоне среды. Среда должна быть не просто «обстановкой», а источником детского развития. Всё, что воздействует на ребёнка из окружающего мира, переходит во внутреннее строительство, включая формирование органов чувств. 
Создание комфортной коррекционно-безопасной среды улучшает, психоэмоциональное состояние детей, снижается порок тревожности. Адаптация детей проходит успешно. Благодаря правильно организованной среде, реализуется коррекционная направленность всех форм взаимодействия с ребенком. 
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