Оқу-өндірістік комбинатындағы жаңашылдықтар

  Павлодар қаласының оқу-өндірістік комбинатында кәсіптік бағдар беру барлық оқу-тәрбие процесінің ажырамас бөлігі болып табылады, ол төрт бағыт бойынша жүзеге асырылады: кәсіби ағарту және ақпарат, кәсіби диагностика, кәсіби кеңес беру, кәсіби тәрбие және білім беру
   2021-22 оқу жылында біздің оқу орнында  қаланың 29 мектебінен және 2 облыстық  арнайы мектеп-интернатынан 2200 - ге жуық оқушы оқиды, оның ішінде 8 сыныпта 615 оқушы, 9 сыныпта 470, 10 сыныпта 464-, сыныпта 609 оқушы оқыды. 
   Кәсіби өзін-өзі анықтау бойынша көмек көрсету мақсатында бізде кәсіби бағдар кабинеті жұмыс істейді, онда балалар диагностикадан өтіп, мамандықты таңдау бойынша кеңес ала алады.
   Биылғы оқу жылында ең басты жаңалық  оқу- өндірістік комбинатында Павлодар облысының «Жаңа мамандықтар»  атласын пайдалана отырып, "Болашаққа бағдар-жаңа мамандықтар  атласы" жаңа жобасы шеңберінде іс-шаралар жоспары іске асырылуда. "Жаңа мамандықтар атласы – салалық сарапшылардың пікірінше, қазірдің өзінде сұранысқа ие және жақын арада 5-10 жыл ішінде пайда болатын кәсіптер жинағы. Павлодар облысының атласы еңбек нарығының сұраныстары мен жұмыс берушілердің сұранысын ескеретін 46 жаңа мамандықты қамтиды. Атластың үш негізгі бағыты бар. Олар еңбек ресурстарын болжау моделінің сапалы құрауышы болу; орта мектептер үшін кәсіптік бағдарлау жүйесін құру; орта кәсіптік және жоғары білім үшін жаңа кәсіптік стандарттар мен оқу бағдарламаларын әзірлеу үшін платформа құру. 

  Кәсіптік бағдарлау іс-шаралары айлықтар шеңберінде кәсіптердің белгілі бір салалары бойынша ұйымдастырылады: Ақпарат және коммуникациялық технологиялар; білім және ғылым; денсаулық сақтау және медицина; бизнес, басқару, құқық және қауіпсіздік; техникалық бағыт; мәдениет және өнер; қызмет көрсету және қызмет көрсету.
   Кәсіби өзін-өзі анықтауға келесі тақырыптар бойынша ОӨК-де өткізілетін іс-шаралар ықпал етеді: профиль апталары кәсіптерінің салалары бойынша айлықтар, "фотосуреттердегі мамандық" кәсіптік бағдарлау конкурстары, "Мамандықтар туралы сұрақтар" викториналары, "Өзіңді тексер" акциялары, кәсіптік бағдарлау тренингтері, "Профгид", "Кәсіби мерекелер", "Мамандықтар бойынша Гид" тақырыптары бойынша ақпараттық алаңдар туралы", "Мамандықтарға сұраныс туралы", "Мамандықтарды таңдау бойынша психологтың ұсыныстары", кітап көрмелері және мамандықтар туралы бейне алаң.
 "Павлодар қаласының атақты кәсіпкер тұлғалары", "Менің ата-анамның мамандықтары", "Мұндай  да мамандық бар" жобасы жыл сайын еңбек етіп жүрген тұлғаларды құрметтеуге тәрбиелеу, Павлодар қаласының мамандықтарымен танысу мақсатында өткізіледі.
  Әр түрлі мамандықтағы мамандардың кәсіби қызметімен танысу мақсатында ОӨК "Мамандыққа экскурсиялар"өткізіледі. Бұл бағытта біз Павлодар қаласының 23 кәсіпорнымен және ұйымдарымен ынтымақтастықта жұмыс жасап келеміз.
  Кәсіптік бағдар беру жүйесінің маңызды буыны: кәсіптік-техникалық және арнаулы орта білім беру мекемелері болып табылады. Ынтымақтастық аясында 25 Павлодар колледжімен және төрт жоғары оқу орнымен келісім-шарттар мен бірлескен жұмыс жоспарлары жасалды.
 Сөз соңында айтар болсақ оқу өндірістік комбинатында кәсіби бағдар беру мамандықтары туралы көптеген мағлұмат алуға болады.
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