







«Развитие навыков критического мышления через использование инновационных технологий»












  Мы живём в новое время – время информационных технологий и высоких достижений. В связи с этим к образованию предъявляются совершенно новые социальные запросы. Новая действительность диктует иные, более прогрессивные цели. Целью всего обучения в основной школе становится овладение учениками умением учиться.
В последние годы в сфере Казахстанского образования происходят кардинальные изменения. Развивающемуся обществу нужны образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора.
Фундаментальными особенностями современного мира, в который входит выпускник общеобразовательного учебного заведения, являются постоянные изменения. Информация быстро приумножается, обновляется, идеи переосмысливаются. В такой переменчивой среде способны ориентироваться и активно действовать лишь те личности, которые умеют адаптироваться к постоянным быстрым изменениям, разрешать сложные проблемы, критически относиться к обстоятельствам, сравнивать альтернативные точки зрения и принимать взвешенные решения. Это должны быть коммуникативные личности, которые способны генерировать оригинальные идеи.
Обществу нужны люди, способные мыслить свободно, действовать самостоятельно и продуктивно. А ведь известно, что сегодня в каждом втором,пятом, восьмом, одиннадцатом классе есть дети, которые до сих пор остаются единицей «процесса», «объектом» обучения. Ощущая себя таковыми, они не хотят быть активными, остаются в тени, не чувствуют себя нужными и такими выходят во взрослую жизнь. Поэтому необходимо внедрять в образовательный процесс новые технологии, позволяющие построить общение с учеником как с партнёром, не опускаться, а подниматься на уровень ребёнка. Важность педагогических инноваций для школ Казахстана обусловлена несколькими аспектами: 
важностью установления равноправных партнёрских отношений между учителем и учеником, организации в процессе обучения продуктивного сотрудничества тех, кто учит, и тех, кто учится; 
- возможностью практической реализации личностно ориентированного подхода к организации педагогического процесса;  
- необходимостью компетентностного подхода к обучению, ориентации обучения на результат и приобретение учащимися важнейших компетенций и компетентностей. 
По поводу определения понятия «критическое мышление» существует большое разнообразие мнений и оценок. С одной стороны, в русском языке «критическое» ассоциируется с негативным, отвергающим. Таким образом, для многих критическое мышление предполагает спор, дискуссию, конфликт. С другой стороны, некоторые объединяют в единое целое «критическое мышление» и «аналитическое мышление»,»логическое мышление», «творческое мышление» и так далее. Хотя термин «критическое мышление» известен давно из работ таких известных психологов, как Ж.Пиаже, Дж.Брунер, Л.С.Выготский, в работе педагогов в  это понятие стало употребляться сравнительно недавно.
Сегодня в различных научных источниках можно найти разные определения критического мышления. Джуди А.Браус и Дэвид Вуд определяют критическое мышление как разумное рефлексивное мышление, сфокусированное на решении того, во что верить и делать. Критическое мышление, по их мнению, это поиск здравого смысла - как рассудить объективно и поступить логично с учетом как своей точки зрения, так и других мнений, умение отказаться от собственных предубеждений.
  Дайана Халперн определяет критическое мышление в своей работе «Психология критического мышления» следующим образом: «...использование таких когнитивных навыков и стратегий, которые увеличивают вероятность получения желательного результата. Отличается взвешенностью, логичностью и целенаправленностью. Другое определение - направленное мышление.
    При всем разнообразии этих и других определений критического мышления можно увидеть в них близкий смысл. Критическое мышление означает мышление оценочное, рефлексивное. Это открытое мышление, не принимающее догм, развивающееся путём наложения новой информации на жизненный личный опыт.
 	 В этом и есть отличие критического мышления от мышления творческого, которое не предусматривает оценочности, а предполагает продуцирование новых идей, очень часто выходящих за рамки жизненного опыта, внешних правил и норм. Однако провести четкую границу между критическим мышлением и творческим сложно. Можно сказать, что критическое мышление - это отправная точка для развития творческого мышления, более того, и критическое и творческое мышление развиваются в синтезе, взаимообусловленно.
 Для того чтобы учащийся мог воспользоваться своими возможностям критического мыслителя, важно, чтобы он развивал в себе ряд важных качеств, среди которых Д. Халперн выделяет:
1. Готовность к планированию.  Мысли часто возникают хаотично. Важно упорядочить их, решить, в какой последовательности их изложить. Упорядоченность мысли - признак уверенности.
2. Гибкость. Если учащийся не готов воспринимать идеи других, он никогда сам не сможет стать генератором идей, мыслей. Гибкость позволяет подождать с вынесением суждения, пока учащийся не будет обладать разнообразной информацией.
3.  Настойчивость. Часто, сталкиваясь с трудной задачей, мы решаем отложить её решение на потом. Вырабатывая настойчивость в напряжении ума, ученик обязательно добьётся гораздо лучших результатов в обучении.
4. Готовность исправлять ошибки. Критически мыслящий человек будет стараться не оправдать свои неправильные решения, а сделать правильные для себя выводы, воспользоваться этой ошибкой для продолжения обучения.
5. Осознание. Д. Халперн считает, что это очень важное качество, которое предполагает умение наблюдать за собой в процессе мыслительной деятельности, отслеживать ход рассуждений.
Поиск компромиссных решений. Важно, чтобы принятые  решения могли воспринять другие люди, иначе эти решения так и останутся на уровне высказываний.
	Технология «Развитие критического мышления через чтение и письмо» - современная « надпредметная» педагогическая технология.
Цель данной технологии - развитие мыслительных навыков учащихся, необходимых не только в учебе, но и в обычной жизни (умение принимать взвешенные решения, работать с информацией, анализировать различные стороны явлений и т.п.).
Она решает следующие задачи:
- Образовательной мотивации: повышения интереса к процессу обучения и активного восприятия учебного материала.
- Культуры письма: формирования навыков написания текстов различных жанров.
- Информационной   грамотности:   развития   способности   к самостоятельной аналитической и оценочной работе с информацией любой сложности.
· Социальной компетентности: формирование коммуникативных навыков и ответственности за знание.
Основой целесообразной деятельности на уроке не только учителя, но и учеников является цель урока, включающая познавательные, развивающие и воспитательные аспекты. Она определяет характер взаимодействия учителя и учеников на уроке, а реализуется не только в деятельности учителя, но и в деятельности учеников и достигается только в том случае, когда к этому стремятся обе стороны. Проектирование каждого урока в технологии начинается с постановки триединой цели и максимального ее уточнения, формулировки учебных целей с ориентацией на достижение результатов. Триединая цель ориентирует учителя в подготовке учебного материалов и планировании организации всего хода обучения. И, что особенно важно для реализации технологического подхода к обучению, в соответствии с ней осуществляется оценка результатов, коррекция процесса обучения, направленная на достижение поставленных целей.
Структура технологии
В основу данной технологии положен базовый дидактический цикл, состоящий из трех фаз (стадий, этапов) Структура данной педагогической технологии стройна и логична.  Каждая фаза имеет свои цели и задачи, а также набор характерных приемов, направленных сначала на активизацию исследовательской, творческой деятельности, а потом на осмысление и обобщение приобретенных знаний.
Представим эту структуру в виде схемы с соответствующими пояснениями:

 (
  
Технологические этапы
)               
	         1 стадия
          ВЫЗОВ
	      2 стадия
   ОСМЫСЛЕНИЯ
	         3 стадия 
    РЕФЛЕКСИЯ

	· актуализация имеющих знаний;
· пробуждение интереса к получению информации;
· постановка учеником собственных целей обучения.
	· получение новой информации;
· корректировка учеником поставленных целей обучения.
	· размышление, рождение нового знания;
· постановка учеником новых целей обучения.


                   Стадии и приемы технологии
	Стадия (фаза)
	  Деятельность 
      учителя
	    Деятельность
      учащихся
	 Возможные приемы и методы

	 1. Вызов
	Вызов уже имеющихся знаний по изучаемому вопросу, активизация учащихся, мотивация для дальнейшей работы. 
	Ученик вспоминает, что ему известно по изучаемому вопросу, задает вопросы, на которые хотел бы получить ответ.
	Составляет списки известной информации, рассказ- предположение по ключевым словам, систематизация материала (графическая): кластеры, таблицы; верные и неверные утверждения; перепутанные логические цепочки 
«Мозговая атака»


Информация, полученная на первой стадии, выслушивается, записывается, обсуждается, работа ведется индивидуально – парами – группами.
	2. Осмыс-
ления
	Сохранения интереса к теме при непосредственной работе с новой информацией, постепенное продвижения от знаний «старого» к «новому».
	Ученик читает текст, используя предложенные учителем активные методы чтения, делает пометки на полях или ведет записи по мере осмысления новой информации.
	Методы активного чтения: 
 маркировка с использованием значка «V», «+», «-», «?» (по мере чтения становятся на полях справки)
 введение различных записей типа двойных дневников, бортовых журналов;
поиск ответов на поставленный в первой части урока вопросы. 
 «Ромашка Блума», «Тонкие» и «толстые» вопросы


  Непосредственный контакт  с информацией (текст, фильм, лекция,                материал параграфа), работа ведется индивидуально – парами – группами.    
	3. Рефлек-
сии
	Вернуть учащихся к первоначальным записям – предположением, внести изменения, дополнение, дать творческие, исследовательские или практические задания на основе изученной информации. 
	Учащиеся соотносят «новою» информацию со «старой», используя знания, полученные на стадии осмысления. 
	Заполнение кластеров, таблиц, 
установление причинно- следственных связей между блоками информации;
Возврат к ключевым словам, верным и неверным утверждениям; 
Ответы на   поставленные вопросы.
Организация устных и письменных круглых столов;
Синквейн




С приходом ребёнка в школу меняется его социальная позиция, ведущая деятельность из игровой превращается в учебную и основным видом деятельности становится учение. Но именно в процессе игры ребёнок приобретает определённые учебные универсальные действия, обогащает свой внутренний мир, овладевает речью в общении с другими людьми. Поэтому в начальной школе я считаю наиболее приемлемым использование именно игровой технологии.
Я разбила игры на группы по характеру познавательной деятельности.
1.Игры, требующие исполнительской деятельности.
2.Игры, в ходе которых дети выполняют воспроизводящую деятельность.
4.Игры, с помощью которых дети осуществляют преобразующую деятельность.
5. Игры, включающие элементы поисковой деятельности.
6.Дидактические игры. 
В процессе игры дети учатся анализировать, находить общее и различие. Увлечённые игрой, ученики легче усваивают программный материал, проявляют активность, находчивость, сообразительность, инициативу и смекалку. 
Фишбоун (рыбный скелет): 
голова - вопрос темы, верхние косточки - основные понятия темы, нижние косточки - суть понятий, хвост - ответ на вопрос. Записи должны быть краткими, представлять собой ключевые слова или фразы, отражающие суть.( Например  голова- рыбная котлетная масса, верхние косточки- причина брака, нижние косточки- способы их устранения, хвост -    )
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Метод «Интервью»
По своему основному смыслу интервью — это беседа, в ходе которой один человек (интервьюер) задает вопросы, а второй отвечает на них. Обычно интервью берут у известных людей, и это уже само по себе диктует приему некоторые элементы игры, ведь знаменитостей обычно среди учеников и учителей нет, да и научить коммуникациям нужно всех, а не только знаменитых.
Прием интервью на уроке предполагает примерно то же самое: вопросы и ответы.
Формы приема интервью могут быть разные. Чаще всего используются три:
· интервьюирование учителя по теме урока;
· интервьюирование учителя в роли персонажа;
· интервьюирование учениками друг друга в ходе ролевой игры.

Метод «Ромашка».

Дети отрывают лепестки ромашки, по кругу передают разноцветные листы и т.д. и отвечают на главные вопросы, относящиеся к теме урока, мероприятия, записанные на обратной стороне.

Когда занятие строится на принципах критического мышления, каждый формулирует свои идеи, оценки и убеждения независимо от остальных. Никто не может думать критически за нас, мы делаем это исключительно для самих себя. Следовательно, мышление может быть критическим только тогда, когда оно носит индивидуальный характер. Учащиеся должны иметь достаточно свободы, чтобы думать собственной головой и самостоятельно решать даже самые сложные вопросы Самостоятельность, таким образом, есть первая и, возможно, важнейшая характеристика критического мышления. Во-вторых, информация является отправным, а отнюдь не конечным пунктом критического мышления. Знание создает мотивировку, без которой человек не может мыслить критически. Обучение критическому мышлению – это лишь часть многогранной работы мастера. 
Критически мыслящий человек находит собственное решение проблемы и подкрепляет это решение разумными, обоснованными доводами.0
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