Организация самостоятельной работы студентов на уроках экономических дисциплин 

Самостоятельная работа на уроках экономики может успешно применяться на его различных этапах: при подготовке к восприятию нового материала; при изучении новых знаний, формировании умений и навыков; при применении знаний на различных уровнях (репродуктивном и продуктивном); при обобщении и систематизации знаний. 
Применительно к изучению экономики, можно предложить студентам на основе анализа содержания учебного материала самостоятельно: обобщить его и сделать выводы; спрогнозировать дальнейший ход событий (например, применив кейс-метод); поделиться собственным мнением по какому-либо вопросу разбираемой темы в устной или письменной форме; сделать графические работы (построить графики, составить таблицы, нарисовать схему и др.); выполнить практические задания (подготовить сообщение по теме, решить задачи, провести эксперименты и т.д.).

Рефераты
В условиях значительного снижения количества часов по экономике все  большую роль приобретает подготовка студентами рефератов и докладов. Они используются на этапе сообщения новых знаний. Однако использование этого метода осложняется общедоступностью информации в электронном виде. Поэтому многие студенты, часто не задумываясь и не вчитываясь в содержание текста, зачастую скачивают с интернета первый попавшийся материал. Большинство студентов не пытаются сократить материал, выделить главное. Многие думаю, что чем больше страниц, тем лучше. Зачастую пользуются различными способами «растянуть» материал на большее количество страниц.
Поэтому при подготовке рефератов я требую соблюдения следующих условий:
1. Размер  реферата не более  5-7 страниц.
2. На уроке реферат не просто зачитывается, а презентуется, то есть студент должен пересказать основные его тезисы.
3. Для рассказа можно составить конспект из материалов реферата и выучить его.
4. Можно зачитывать какие либо факты и примеры.
5.  Выступление должно быть не больше 5-7 минут
Чтобы использовать этот метод наиболее эффективно приходиться до студентов сначала донести все требования к его подготовке. Естественно количество желающих  выполнить реферат резко сокращается. Однако после определенного времени студенты привыкают к требованиям и все лучше справляются с заданиями.
Подготовку рефератов можно несколько упростить. Для этого на материалах реферата можно составить презентацию и ею пользоваться для раскрытия темы. Однако этот способ не всегда выполним, т.к. интерактивных досок не всегда можно воспользоваться. 
Рефераты я применяю на следующие темы: «Деятельность Казахстанской банкнотной фабрики», «Эмиссия тенге», «Антимонопольное законодательство в Казахстане», «Виды экономических циклов», «Методы борьбы с инфляцией», «Виды кредита».
Особую заинтересованность студенты проявляют в сообщениях о банкнотной фабрике и видах кредитов.

Опережающие задания
Кроме того, на этапе усвоения знаний я даю опережающие задания в форме опроса и анкетирования окружающих людей. 
Пример опросника Тема «Конкуренция»:
1. Где вы приобретаете продукты и почему?
2. Является ли цена главным критерием для выбора товара?
3. Куда вы обратитесь для покупки телевизора или холодильника?
4. Почему?
Студенты в результате опроса должны записать ответы людей, и их результаты мы обсуждаем на уроке. Конечно, студенты чаще проводят опрос среди своих родственников и друзей, но надеюсь, что скоро круг расширится. 
По теме: «Занятость и безработица» мы проводили видеоопрос населения. Перечень вопросов;
1. Есть или были среди ваших знакомых безработные?
2. Как долго они не могут найти работу?
3. Почему они стали безработными?
4. Знаете ли вы о мероприятиях, которые осуществляет правительство для борьбы с безработицей?
5. Что бы вы предложили для борьбы с безработицей?
Основными результатами обсуждения итогов является определение причин и видов безработицы. Чаще всего выясняется, что население не  знает о государственных программах  занятости. Поэтому на уроке мы обсуждаем программу «Дорожная карта занятости -2020».
Кроме того на этапе сообщения новых знаний я использую раздаточный дидактический материал для самостоятельного составления конспектов. Такую форму самостоятельной работы я применяю,например, на уроках по теме: «Основные направления экономической мысли», Приватизация в Казахстане», «Характеристика глобальных социально-экономических проблем человечества», «Сущность и типы торговой политики».
Я не очень широко пользуюсь этим методом, так как студенты пока плохо владеют навыками конспектирования и зачастую переписывают все подряд или наоборот слишком кратко и пропуская главные моменты. Кроме того потом возникают сложности при опросе домашнего задания. Поэтому я использую такую форму на несложных для понимания темах, материал которых достаточно структурирован. При подготовке конспектов я объясняю, как нужно сократить текст, чтобы передать главное, рекомендую составить план и подобрать или выписать ключевые слова, что поможет при пересказе. Обучение студентов самостоятельной работы по выполнению заданий вооружает их определенной совокупностью приемов учения, расширяет их знания об изучаемой теме.
Чем привлекателен этот метод, так это возможностью расширить кругозор студентов по теме, так как выбирая основные моменты, второстепенные они все равно прочитывают, что помогает усвоению нового материала. Если группа достаточно слабая, то  сначала материал объясняется. Это является подсказкой для самостоятельного составления конспектов. 

Синквейны
На этапе закрепления знаний формы самостоятельной работы намного разнообразнее. Одним из моих любимых приемов является составление синквейнов. Это самый доступный и легкий способ как углубить понимание студентами темы, так и проанализировать ее усвоение. Несмотря на частое использование синквейна, некоторые студенты продолжают формально без особого творчества подходить  к его составлению. У многих не хватает словарного запаса и умения выделять главное в теме. Приходится оказывать помощь в формулировке их мыслей. Однако в целом количество более логичных и правильных синквейнов увеличивается от урока к уроку. Сейчас существует много вариантов синквейнов, но я чаще использую такую структуру:
1 синоним
2 прилагательных
3 глагола
4 словосочетание
5 Определение другими словами
Примеры синквейнов приведены в приложении 1.

Также на этапе закрепления знаний я применяю метод составления схем и таблиц по пройденному материалу. Легче всего студенты составляют схемы типа «Генеалогическое дерево», когда одни понятия вытекают из других. Однако бывает студенты почти полностью переписывают конспект только с использованием стрелок. Поэтому мне больше нравится вариант составления схем «Паучок», когда в овал который составляет «тело паучка» записывается основное понятие, а «ножки паучка»описывают его с разных сторон . Для того чтобы усилить устойчивость «ножки», к ним присоединяют ключевые слова или фразы, которые служат опорой для памяти.
При составлении схемы главными критерием оценки для меня является краткость и четкость формулировки, а также выбор ключевых слов. 

Этому тоже приходиться учить студентов. Для этого, например, я в основных определениях, особенно сложных делаю акцент на ключевом слове, к которому можно, даже не помня точного определения, но зная сущность, добавить фразы и самостоятельно составить определение. Для добавления фраз обычно нужно ответить на вопросы: Кто? Для чего? С помощью чего?

Эссе

Многие пользуются этим методом на этапе закрепления нового материала. С моей точки зрения, эссе нужно писать дома, в качестве домашнего задания или опережающего задания. Студенты могут использовать дополнительную литературу, раскрывающую суть темы. Чаще я использую критические и рефлексивные эссе. То есть студент должен высказать свое мнение о теме или событии, высказать какие эмоции вызывают они у него, озвучить свое отношение. 
Темы для написания эссе:
1. «Нужна ли была приватизация?»
2. «Реклама - это добро или зло?»
3. «Плохо ли быть безработным?»
4. «Чем я могу помочь в борьбе с глобальными проблемами человечества?»

Проблемное обучение

Одним из самых распространенных приемов проблемного обучения является проблемная ситуация. На уроках экономики студенты используют навыки вычисления процентов при изучении темы "Банки". При этом создается познавательная проблемная ситуация: предлагается "разместить" деньги в банк и определить получаемый доход.
Студенты самостоятельно изучают рынок банковских услуг, знакомятся с особенностями размещения денег в различных банках, анализируют предлагаемые банком условия по вкладам, выбирают оптимальные условия и учатся обосновать выбор.При этом студентами приобретаются навыки переработки информации (анализ, синтез, интерпретация, экстраполяция, оценка, аргументация, умение сворачивать информацию).
При изучении темы "Деятельность фирмы" студенты пробуют себя в роли управленца, знакомятся с профессией менеджера. Изучив литературу и специфику профессии, они определяют для себя: "почему я хотел бы, или не хотел бы быть менеджером".
После чего студентам предлагается смоделировать процесс.Суть деятельности заключается в том, что усвоение материала происходит в ходе решения практической задачи, познавательной проблемной ситуации. 
 Группа -это "производственная фирма", определяется цель деятельности фирмы, выбирается "менеджер фирмы". Студенты делится на группы-"отделы", которые решают вопросы снабжения, производства, управления финансами, продвижением товара на рынок и т.д. Во главе отдела тоже стоит "менеджер".. В "отделе" каждому ученику отводится определенная роль. Далее самое сложное: необходимо отделу и каждому "работнику" поставить цель, составить план деятельности, сформировать организационную структуру, смотивировать сотрудников, определить систему контроля, спрогнозировать ситуацию и т. д., а "менеджеру фирмы" всю деятельность скоординировать. После деловой игры студенты зачастую меняют отношение к данной профессии и понимают, что не каждый человек может управлять.
Припроведения практической работы "Затраты фирмы", в ходе которой учащиеся сами формируют штат сотрудников фирмы, определяют затраты в (т.ч. заработную плату) и устанавливают цены на товар, им предлагается дать ответ на вопрос: "Если всем работникам фирмы платить высокую заработную плату, то…"

Наиболее часто я использую метод проблемного изложения. Например, предлагаю определить какие ресурсы необходимы для налаживания пельменного производства (ИП). Студенты называют: нанять людей, купить оборудование, купить мясо и т.д.  Исходя из этого мы формулируем виды ресурсов: трудовые, природные, материальные и финансовые. 
Вообще, про пельменное производство – это мой любимый пример на все случаи. Мне кажется – это самый понятный и удобный способ наглядно продемонстрировать разные экономические процессы.
Чтобы студенты смогли самостоятельно сформулировать преимущества и недостатки разделения труда(специализации) я применяю следующую утрированную ситуацию и прошу ответить на вопросы по ней:
«Я работаю швеей на швейной фабрике, и моя каждодневная работа заключается в пришивании пуговиц к пиджакам или курткам»
С какой скоростью я буду это делать? Нужна ли на производстве такая скорость и почему? Будут ли какие - нибудь проблемы при трудоустройстве если я уволюсь? Если я уже 40 лет  только пришиваю пуговицы, как при этом я буду работать?
 К сожалению, без наводящих вопросов студенты затрудняются сформулировать преимущества и недостатки полностью самостоятельно.
При закреплении или обобщении материала я использовала следующие проблемные ситуации:

Ситуации с аргументацией выбора правильного ответа из предложенных самые легкие. При рассуждениях по поводу последней ситуации, опять возникают проблемы с грамотным и внятным выражением своих мыслей. Однако при это студенты чувствуют свою причастность к экономике, что от них требуется своего рода совет. Это сильно повышает мотивацию к изучению предмета.

Сказки
Еще одним из любимых мной и студентами приемом обучения является написание сказок на определенную тему. Единственным условием является  максимально использовать экономические термины из темы.
Примеры сказки:
[bookmark: _GoBack]1.Надумал как то царь сделать ремонт во дворце. Нанял для этого Ивана -дурака. Он работал днем и ночью, старался сделать все быстрее, хотел заработать много денег. Но царь обманул его. Вместо сдельной оплаты труда, применил повременную, а за работу в ночное время не заплатил по положенной полуторной тарифной ставке. Собрал тогда Иван-дурак таких же обиженных и организовали они союз для борьбы с несправедливостью царя. Решили они не верить царю на слово, а составлять трудовой договор. Царь сначала выгонял их с этими договорами, но те отказывались тогда работать. Делать нечего, царю пришлось согласиться.

2.Жили как то по соседству Спрос и Предложение. Не было лада в их отношениях. Все время спорили. Встречаются как два глухих, один одно говорит, другой – обратное. Как то раз встретились они на рынке и как обычно завели спор по какой цене покупать товар. Предложение предлагал по высокой, так как считал, что там более качественные товары. А спрос настаивал на низкой, заглядывая в свой кошелек. Спорили они до хрипоты, пока не подошла ним Равновесная Цена и убедила найти консенсус и купить по средней цене, которая бы устраивала обоих. С тех пор на рынке установился мир, и его назвали равновесием.

Конечно, такие сказки где-то немного искажают смысл использованных экономических слов, но заставляют использовать их в обычной жизненной ситуации. Студенты, таким образом,  лучше осмысливают экономические процессы, лучше запоминают сущность определений, учатся правильно их использовать. Ну и конечно повышается настроение и интерес к предмету.

Практические работы

Практические работы очень важны при изучении экономики. Они позволяют закрепить теоретические знания, а также понять для чего, собственно, они нужным в их будущей профессии. Так как мы готовим не узко направленных специалистов, а готовым к любым изменениям рынка труда, практические работы имеют профессиональную направленность. К каждой практической работе разработаны инструкционные карты, где наряду с исходными данными и другими условиями задач, указывается методика их выполнения. В методике по шагам раскрывается способ решения задачи. 
До проведения практических работ на уроках усвоения знаний, мы прорешиваем типичные задачи. А на практических работах кроме типичных, которые решаются по образцу, обычно представлены задачи, требующие самостоятельного размышления.
К сожалению большинство студентов хорошо справляются только с задачами, решаемыми по образцу. Другие задачи они зачастую просто боятся решать, боятся сделать ошибку, а иногда просто не умеют размышлять. Часто они хотят чтобы им просто показали, где сложить, а где умножить, не вдаваясь в логическую последовательность решения. Приходится преодолевать их психи, бесконечные переспрашивания, когда они пытаются заручиться поддержкой преподавателя на каждом этапе решения задачи.
Итогом является самостоятельное решение задач. Студенты начинают испытывать гордость за то, что они сам справились и поняли как решать. При этом они готовым показать это всем окружающим и бросаются объяснять вместо преподавателя всем еще не дошедшим до конца решения.
Примеры практических работ в приложении2.

Дискуссия
Самостоятельные формы обучения на уроках экономики может быть представлено виде дискуссии. Дискуссию легче проводить в малых группах. Например, при изучении темы «Сущность и виды конкуренции»  одна группа доказывает, что конкуренция это хорошо, другая  группа, что конкуренция это зло. Доказательства должны быть обоснованы. При выполнении этого задания студенты должны показать глубокое понимание темы, умение мыслить логически и умение выражать свои мысли. К дискуссии нужно предварительно подготовиться, т.е. кроме материалов урока, прочитать  дополнительную литературу. Дискуссию можно проводить только с достаточно подготовленными детьми, которые умеют рассуждать. С недостаточно подготовленными группами необходимо применять более простые формы. 
В последнее время я начала организовывать обсуждения и дискуссии, используя различные обучающие и новостные видео. Так, например, из нескольких видео о безработице на уроке мы формулируем способы борьбы с безработицей, сравниваем с безработицей в других странах. Это расширяет кругозор студентов и развивает чувство патриотизма.
Обсуждая видеоролик  «Миграция в Казахстане» мы на уроке выясняем причины миграции, виды и направления миграции. Мы проводим дискуссию «Хочу ли я быть эмигрантом?»
Очень мне нравится видеофильм «Доллар США-крах неизбежен». Он очень продолжительный, поэтому до конца мы на уроке его не смотрим , или только выдержки из него. Он позволяет охватить обсуждением несколько тем: «Сущность денег», «Инфляция», «Виды денежных систем». Студенты при его просмотре должны составить краткий конспект, отвечая на такие вопросы: Как появились деньги? Что такое инфляция? Причина инфляции? Почему в США нет инфляции? Какие исторические этапы прошла современная денежная система? И другие вопросы.
В видеоролике «Производство банкнот» студенты с интересом наблюдают за процессом производства «бумажек» и осознают, что деньгами они становятся только в их «кармане». Их задача также составить краткий конспект.
Ну и конечно я использую различные современные приемы: «Кольца Венна», «Ромашка Блума».
Кольца Венна мне нравятся больше всего, так как их можно применять практически на любом уроке. Если есть в конспекте понятия противоположные по смыслу, то студенты легко справляются с заданием. Ну, например, сущность акции и облигации. При этом им сложнее найти сходства. Можно давать задания посложнее. Например, сравнить конкуренцию и безработицу.
Кроссворды, тесты, криптограммы
Привычнее всего для студентов самостоятельное составление тестов и кроссвордов. Кроссворды способствует запоминанию терминов. Это особенно важно,  если их много в теме. При составлении тестов моим главными требованиями является:
· 4 варианта ответов	
· Не должно быть вопросов о количестве фаз, видов, разделов и т.п.
· Варианты неправильных ответов не должны быть совсем бессмысленными (т.е. сразу понятно, что неправильные).

Таким образом, самостоятельная работа на уроках экономики организована в достаточно разнообразной форме. Не все методы хорошо осуществляются студентами, но их освоение улучшается с каждым занятием.

