Мұғалімнің жеке даму траекториясындағы білім беру қызметінің субъектісі ретіндегі сандық құзыреттілігі
Өмірдің барлық салаларында цифрлық технологияларды кеңінен қолдану адамның жаңа дағдылар мен дағдыларды игеруге дайындығын білдіреді, бұл қазіргі ақпараттық қоғамдағы табысқа тікелей байланысты. Бұл мақалада «цифрлық сауаттылық», «цифрлық құзыреттілік» сияқты ұғымдар қарастырылған, мұғалімге білім беру қызметінің субъектісі ретінде оның кәсіби қызметінде сәтті болуға көмектесетін әртүрлі платформалар мен қосымшалар келтірілген.
Қазіргі шындықта, өзінің кәсіби қызметін жүзеге асыру барысында мұғалім тез өзгеретін талаптарға тап болады, олар одан жаңа, кең және күрделі құзыреттер жиынтығын талап етеді. Атап айтқанда, цифрлық құрылғылардың жаппай таралуы және оқушыларға цифрлық құзыреттілікті алуға көмектесу міндеті оқытушылардан өздерінің цифрлық құзыреттілігін дамытуды талап етеді.
Сандық құзіреттілік-бұл технологиямен байланысты дағдыларды сипаттайтын жаңа тұжырымдамалардың бірі. Соңғы жылдары «АКТ дағдылары», «технологиялармен жұмыс істеу дағдылары», «Ақпараттық технологиялар дағдылары», «21 ғасыр дағдылары», «ақпараттық сауаттылық», «цифрлық сауаттылық» және «цифрлық дағдылар» сияқты цифрлық технологияларды қолдану дағдылары мен дағдыларын сипаттау үшін бірнеше терминдер қолданылды. Бұл терминдер көбінесе синонимдер ретінде қолданылады, мысалы, «сандық құзыреттілік» және «сандық сауаттылық».
«Цифрлық сауаттылық» ұғымының пайда болуы. Бұл термин адамның сандық ортада тапсырмаларды тиімді орындау қабілетін білдіреді. «Сандық» дегеніміз сандық түрде ұсынылған және негізінен электронды компьютерлер арқылы ұсынылған ақпаратты білдіреді, ал «сауаттылық» мультимедиялық оқу және түсіндіру, сандық манипуляциялар арқылы мәліметтер мен суреттерді ойнату, сандық ортадан алынған жаңа білімді бағалау және қолдану мүмкіндігін қамтиды.
Сандық сауаттылық бес негізгі сандық дағдылардан тұрады:
· Фото бейнелеу дағдылары (графикалық дисплейлерден нұсқаулықтарды «оқу»), 
· ойнату дағдылары (барлардан жаңа мазмұнды материалдар жасау үшін сандық ойнатуды пайдалану), 
· тармақтау дағдылары (сызықты емес, гипермәтіндік навигациядан білім құру), 
· ақпарат дағдылары (ақпараттың сапасы мен дұрыстығын бағалау),
· әлеуметтік-эмоционалды дағдылар (киберкеңістіктегі «ережелерді» түсіну және бұл түсінікті онлайн-коммуникацияда қолдану). 
Сонымен қатар, тізімге тағы бір шеберлік қосылды: нақты уақыт режимінде ойлау қабілеті (нақты уақыт режимінде ақпараттың үлкен көлемін өңдеу және бағалау мүмкіндігі).
Сандық құзыреттер қызметтің нәтижелілігін арттыру мақсатында әртүрлі контексте (жұмыс, бос уақыт, оқыту) ақпараттық-коммуникациялық технологияларды пайдаланумен байланысты адамның қабілеттерінің жиынтығын қамтиды. 
Цифрлық құзыретке: 
1) цифрлық технологияларды пайдаланудың техникалық дағдылары; 
2) әртүрлі қызмет түрлерінде жұмыс істеу, оқу және жалпы күнделікті өмір үшін цифрлық технологияларды ұғынықты пайдалану білігі; 
3) цифрлық технологияларды сыни бағалау білігі; 
4) цифрлық мәдениетке қатысуға уәждеме кіреді. 
[bookmark: _GoBack]Педагогтің кәсіби стандартында мынадай еңбек әрекеті ұсынылады: «білім алушыларда ақпараттық-коммуникациялық технологиялар құралдарын тиімді болған жерде мәселені шешуде қолдану білігін қалыптастыру». 
Іс жүзінде мұғалімдердің көпшілігі келесі әрекеттерді орындай алады: 
1) электрондық журнал мен электрондық Күнделік жүргізу; 
2) кеңсе қосымшаларында жұмыс істеу; 
3) өз пәні бойынша арнайы бағдарламаларды пайдалану; 
4) желілік блог жүргізу; 
5) медиа-контентті жазу, редакциялау, трансляциялау дағдыларына ие болу; 
6) АКТ-ның дидактикалық мүмкіндіктерін пайдаланатын басқа да құралдарды басқару.
Мұғалімнің сандық құралдары-бұл дидактикалық бірліктерді құру үшін дизайнер ретінде қолданатын әртүрлі интерактивті Модульдер сериясы. Презентацияларды жасау кезінде бұл PowerPoint (ең көп қолданылатын), негізгі, ақылды ноутбук, сурет, Прези бағдарламалары. Білімді бақылау құралдары мыналарды қамтиды: планшеттер, оқу қосымшалары, сабақтар ағыны. Бұл сандық өнімдер мазмұнды құруға, мазмұнды пайдалануға және кіріктірілген құралдарды, сауалнама жүйесін, тестілеуді, ойындарды және т. б. қолдана отырып ұйымдастыруға көмектеседі. Платформа LECTA-ға оқулықтарды мұғалімнің өзі немесе интерактивті тақтамен жұмыс істеу көзі ретінде пайдалануға мүмкіндік береді, өйткені медиа-ресурстарды бір рет басу арқылы еркін көбейтуге және бүкіл экранға көрсетуге болады. Қызмет көрсету Trello.com өз қызметін жоспарлау кезеңінде мұғалімнің көмекшісі болып табылады. Ыңғайлы интерфейс күніне, аптасына, айына немесе жылына жоспарланған барлық нәрсені көруге мүмкіндік береді. Цифрлық форматтағы қарым – қатынастың басым және заманауи әдістерінің бірі-әлеуметтік желілер. Бұл анықтамаға ВКонтакте, Instagram, Telegram, Facebook, Twitter, Одноклассники және т. б. кіреді. 
Осылайша, мұғалімнің жеке даму траекториясындағы білім беру қызметінің субъектісі ретіндегі цифрлық құзіреттілігінің маңыздылығы келесі факторлармен анықталады: 
· Ыңғайлылық. (Яғни, цифрлық әлемді біле отырып, мұғалім өз уақытын дұрыс бөле алады; сапалы материалға кепілдік беретін көздерді ғана таңдай алады; өз жұмысында әртүрлі дайын интерактивті тапсырмаларды қолдану арқылы уақытты үнемдейді немесе өздерін құра алады);
· оқушыларды ынталандыру. (Қазіргі ұрпақ ерте жастан бастап жаңа ақпараттық технологияларды игеруге сезімтал. Демек, білім беру процесінде сандық құралдарды қолдану тиімді, өйткені бұл оқушылардың қазіргі буынына түсінікті және қол жетімді және олардың зерттелетін пәнге қатысуын ынталандырады. Сонымен қатар, оқушылар мұғалім қолданған ресурстар негізінде, мысалы, бағдарламалауға, өз сайттарын құруға қызығушылық танытуы мүмкін, яғни акт студенттерге әлемде өз орнын табуға көмектеседі);
· Мұғалім үшін білім беру қызметінің субъектісі ретінде маңыздылығы. (Тек дәстүрлі оқыту тәсілдерін қолданатын мұғалім мен цифрлық әлемге бағдарланған мұғалім арасындағы таңдау кезінде сандық құзыреттілікке ие мұғалім ең бәсекеге қабілетті және табысты болып табылады). 

 

