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«Знание, добытое без личного усилия, без личного напряжения – знание мертвое. Только пропущенное через собственную голову становится твоим достоянием» 
(Профессор Нойгауз) 
 	Трудно не согласиться с данной цитатой профессора Нойгауза. В настоящее время  актуальность профессиональной  подготовки специалиста определяется общественно-экономическими, социально-культурными изменениями, происходящими в республике Казахстан. В связи с переходом  в профессинальном образовании на новые государственные общеобязательные стандарты образования, всё более актуальным становится внедрение компетентностного подхода в обучении. На смену ЗУНам (знаниям, умениям и навыкам) приходят надпредметные образовательные результаты – ключевые компетенции. Хочу остановиться на формировании профессинальных компетенций. Современное производство требует  специалистов с хорошо выраженными профессиональными качествами, способных творчески мыслить, принимать нестандартные решения. Качественно новая модель рабочего на производстве создает новые критерии для определения подготовленности учащихся и требует пересмотра традиционных методик обучения. Самый трудный, наверное, вопрос для преподавателя: «Как заинтересовать учащихся предметом? Как повысить интерес к избранной профессии? Как организовать свою работу для подготовки современного конкурентоспособного специалиста-выпускника?» В своей  практической деятельности использую информационно-проблемное обучение с применением дидактических игр. 
[bookmark: _GoBack]Конкурс  «Лучший электромонтер» предназначен для выявления профессионального мастерства среди учащихся групп  по квалификации: «Электромонтёр по ремонту и обслуживанию электрооборудования». Конкурс состоит из двух разделов.  Первый раздел «Теоретическая часть» включает  тестовые задания, расчетные задачи,  занимательные вопросы. Конкурсные задания теоретической части построены на привлечении знаний из области таких предметов, как «Техническое обслуживание и ремонт электрооборудования», «Электротехническое производство», «Охрана труда», «Электротехника», «Экономика», что позволяет осуществлять реализацию межпредметных связей. Второй раздел «Практическая работа» включает выполнение сборки электрической схемы.  Учащиеся должны показать практические навыки по выполнению сборки электрических схем, продемонстрировать работу электрической схемы и  объяснить принцип  ее действия. Разработаны критерии оценки практической и теоретической частей конкурса. Цель проведения конкурса: в нетрадиционной, занимательной форме повторить учебный материал, развивать познавательную активность и творчество обучающихся, их смекалку, наблюдательность и чувство юмора, расширить технический кругозор. Выявить лучших учащихся по уровню профессиональных знаний и способности к творческому решению профессиональных задач. Игра помогает совершенствовать мышление, внимание, творческое воображение, а также формирует профессиональные  компетенции: умение выйти из сложной производственной или нестандартной ситуации, самостоятельно решать проблемы при выполнении трудовых операций,  нести ответственность за конечный  результат. Помимо этого в процессе игры  проверяются предметные знания, коммуникативные навыки, адекватность самооценки и уровень активности учащихся. Итак, мною рассмотрена только одна из форм организации учебной деятельности, которую можно использовать для развития профессиональных компетенций. Есть разные технологии в образовательном процессе, со своими плюсами и минусами и каждый преподаватель вправе выбрать свой метод работы, но уместно вспомнить народную мудрость:  «Все есть яд и все есть лекарство, тем и другим их делает только доза».   Поэтому думать нужно не столько о том, какой метод лучше, сколько о том, как лучше использовать каждый из методов для достижения поставленной цели. 




