БІЛІМ БЕРУДІҢ ИННОВАЦИЯЛЫҚ ТЕХНОЛОГИЯЛАРЫ
Компьютерлік құралдар мен телекоммуникация желілерінің дамуымен байланысты жаңа ақпараттық технологиялардың пайда болуы білім беру жүйесін дамыту мен жетілдірудің негізі ретінде сапалы жаңа ақпараттық-білім беру ортасын құруға мүмкіндік берді.

Сонымен, инновация дегеніміз не? Инновация – кез келген нәтижеге жету үшін аз уақытты, материалдық және интеллектуалдық ресурстарды қажет ететін жаңа формаларды, әдістер мен дағдыларды енгізу. Негізінде, кез келген әлеуметтік-экономикалық инновация, бірақ ол әлі кең ауқымда назар аудармаған, т. сериялық таратуды инновация деп санауға болады.

Инновациялар немесе инновациялар адамның кез келген кәсіби іс-әрекетіне тән, сондықтан табиғи түрде зерттеу, талдау және енгізу нысанасына айналады.

Инновациялар өздігінен пайда болмайды, олар жеке мұғалімдердің және тұтас ұжымдардың ғылыми ізденістерінің, озық педагогикалық тәжірибесінің нәтижесі болып табылады; Бұл процесс өздігінен болуы мүмкін емес, оны басқару керек.

С.И. Ожегова жаңаға мынадай анықтама береді: жаңа – алғаш рет жасалған немесе жасалған, пайда болған немесе жақында пайда болған, алдыңғысының орнын толтыру үшін, жаңадан ашылған, жақын өткенге немесе қазіргі уақытқа қатысты, жеткілікті таныс емес, аз белгілі. Айта кету керек, терминді түсіндіруде прогрессивтілік, жаңаның тиімділігі туралы ештеңе айтылмайды.

«Инновация» ұғымы латын тілінен аударғанда «жаңару, жаңалық немесе өзгеріс» дегенді білдіреді. Бұл ұғым алғаш рет ХІХ ғасырда зерттеулерде пайда болды және бір мәдениеттің кейбір элементтерін екінші мәдениетке енгізуді білдіреді.

ХХ ғасырдың басында білімнің жаңа саласы пайда болды, инновация – инновация туралы ғылым, оның аясында материалдық өндіріс саласындағы техникалық жаңалықтардың заңдылықтары зерттеле бастады.

Педагогикалық инновация – педагогикалық қызметтегі жаңашылдық, оқыту мен тәрбиелеудің мазмұны мен технологиясындағы өзгерістер, олардың тиімділігін арттыру .

Сонымен, инновациялық процесс жаңаның мазмұны мен ұйымдастырылуын қалыптастыру мен дамытудан тұрады. Жалпы алғанда инновациялық процесс инновацияларды жасау (туу, дамыту), дамыту, пайдалану және таратудың кешенді қызметі ретінде түсіндіріледі.
 «Инновация» түсінігі «инновациялық процесс» түсінігімен тығыз байланысты. Жалпы алғанда инновациялық процесс диаграммасын келесідей көрсетуге болады. Инновациялық процестің бірінші құрамдас бөлігі инновация болып табылады, яғни. жаңа идеялар, білімдер аяқталған ғылыми зерттеулердің (іргелі және қолданбалы), тәжірибелік конструкторлық әзірлемелердің және басқа да ғылыми-техникалық нәтижелердің нәтижесі болып табылады. Инновациялық процестің екінші құрамдас бөлігі – енгізу, инновацияны практикалық пайдалануға енгізу.
Инновациялық процестің үшінші құрамдас бөлігі инновациялардың диффузиясы болып табылады, ол бұрыннан игерілген және енгізілген инновацияны таратуды білдіреді, т.б. инновациялық өнімдерді, қызметтерді немесе технологияларды жаңа орындарда және жағдайларда қолдану.

Педагогикалық инновациялар дегеніміз:

1) білім беру ортасына инновацияларды енгізетін, жеке бөліктердің, құрамдас бөліктердің және жалпы білім беру жүйесінің өзінің сипаттамаларын жақсартатын мақсатты өзгерістер;

2) инновацияларды меңгеру процесі (жаңа құралдар, әдістер, технологиялар, бағдарламалар және т.б.);

3) жаңа әдістер мен бағдарламаларды іздестіру, оларды оқу процесіне енгізу және шығармашылықпен қайта ойлау;

4) алынған білімді бағалаудың жаңа формалары мен әдістері;

5) оқушы мен мұғалімнің бірлескен іс-әрекетін ұйымдастыру.

Білім берудегі педагогикалық инновациялар педагогикалық технологияларды қолдану арқылы енгізілуде, оның басты мақсаты – адамды үнемі өзгеріп отыратын әлемде өмір сүруге дайындау. Оқытудың инновациялық технологияларын жаңа білім беру жүйесін жүзеге асыруға болатын құрал ретінде қарастырған жөн. Мұндай оқытудың мәні – оқу-тәрбие процесін адамның өзінің сезімдері мен ақыл-ойымен потенциалдық мүмкіндіктеріне бағыттау және оларды жүзеге асыру. Білім жаңашылдық тетіктерін жасап, өмірлік маңызды мәселелерді шешудің шығармашылық жолдарын тауып, шығармашылықтың адам болмысының нормасы мен формасына айналуына ықпал етуі керек.

Ең танымал білім беру инновацияларына мыналар жатады:

1. Сабақтарды ұйымдастыру (сынып жүйесін бұзбай):

-кәсіпке бағытталған мектептерді құру;

- бейіндік сыныптарды құру;

- оқу процесіне ойын әдістерін (викториналар, дебаттар) енгізу.

2. Сабақтарды ұйымдастыру (сынып-сабақ жүйесін бұзумен):

-білім оқушылардың зерттеу процесіне қатысуы негізінде игерілетін жоба әдісін жүзеге асыру;

- оқушы-оқушы, оқушы-мұғалім, мұғалім-ата-ана арасындағы желілік қашықтықтан өзара әрекеттесу схемаларын құру (мүмкін ол сыныптық жүйені бұзумен де, бұзбай да орын алуы мүмкін);

- жеке білім беру траекториясын дамыту.

3. Білім беру мазмұнын ұсыну және беру және игеру:

-оқытудың әмбебап жалпы ғылыми әдістерін меңгеру

- пәнді блоктық зерттеуде тірек сигналдарын қолдану;

- пәнаралық байланыстарды көрсете отырып, пәнаралық сабақты ұйымдастыру;

- оқу процесіне АКТ енгізу, осы процеске арналған бағдарламалық қамтамасыз ету, мектептерге жеткізілетін интерактивті электронды тақталар, АКТ жаңғырту жобалары;

- батыру әдісін енгізу;

- мамандандырылған, ұлттық, мәдени немесе мәдениеттануды анықтау
- портфолио құру.

Білім – тұтас тұлға болып қалыптасу жолы мен формасы. Жаңа білім берудің мәні мен мақсаты – адамның жалпы, жалпы қабілеттерін нақты дамыту, оның әрекет пен ойлаудың әмбебап әдістерін меңгеруі. Қазіргі «білім беру» ұғымы «оқыту», «тәрбие», «білім беру», «даму» сияқты терминдерді түсіндірумен байланысты. Алайда «білім» сөзі ағартушылықпен байланыстыра бастағанға дейін оның мағынасы кеңірек болды. Сөздік мағыналары «білім беру» терминін «қалыптастыру» етістігінен шыққан зат есім ретінде қарастырады: «жасау», «қалыптастыру» немесе жаңа нәрсені «дамыту». Бірақ жаңа нәрсе жасау - инновация, яғни білімнің өзі инновация.

Инновациялар немесе инновациялар адамның кез келген кәсіби іс-әрекетіне тән, сондықтан табиғи түрде зерттеу, талдау және енгізу нысанасына айналады. Инновациялар өздігінен пайда болмайды, олар жеке мұғалімдердің және тұтас ұжымдардың ғылыми ізденістерінің, озық педагогикалық тәжірибесінің нәтижесі болып табылады; Бұл процесс өздігінен болуы мүмкін емес, оны басқару керек.

Біртұтас педагогикалық процестің инновациялық стратегиясы жағдайында инновациялық үдерістердің тікелей тасымалдаушылары ретінде мектеп директорының, мұғалімдер мен тәрбиешілердің рөлі айтарлықтай артады. Оқытудың барлық алуан түрлі технологияларымен: дидактикалық, компьютерлік, проблемалық, модульдік және т.б. жетекші педагогикалық функцияларды жүзеге асыру мұғалімде қалады. Оқыту үрдісіне заманауи технологиялардың енгізілуімен мұғалімдер мен тәрбиешілер кеңесші, , тәрбиеші функцияларын көбірек меңгеруде. Бұл олардан арнайы психологиялық-педагогикалық дайындықты қажет етеді, өйткені мұғалімнің кәсіби қызметінде тек арнайы, пәндік білім ғана емес, сонымен қатар педагогика мен психология, оқыту мен тәрбиелеу технологиялары саласындағы заманауи білім де жүзеге асады. Осының негізінде педагогикалық жаңалықтарды қабылдауға, бағалауға және жүзеге асыруға дайындығы қалыптасады.
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