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Теоретические аспекты проблемы управления педагогическим процессом общеобразовательного учреждения

Основным понятием в теории управления является понятие «управление», которое очень широко используется в науках самых разных направлений. Общим для всех определений этого понятия является выделение такого существенного признака управления как деятельностный. Только в одних случаях деятельность имеет характер воздействия, в других - характер взаимодействия.
Управление в самом общем виде определяется как особая функция организованных систем различной природы, обеспечивающая сохранение их определенной структуры, поддержание режима активности, реализацию программы, достижение цели деятельности [5].
Проблема управления образовательными учреждениями, в первую очередь, школами рассматривается в курсе педагогики педагогических вузов. Но специальная подготовка руководителей образовательных учреждений осуществляется далеко не всеми педагогическими вузами России. В большинстве случаев подготовка ведется факультативно. 
Все учебные пособия по педагогике содержат разделы, посвященное вопросам управления школой. При этом в большинстве случаев признается, что «управление школой - это научно-обоснованные действия администрации и педагогов, направленные на рациональное использование времени и сил преподавателей и учащихся в учебно-воспитательном процессе с целью углубленного изучения учебных предметов, нравственного воспитания, подготовки к сознательному выбору профессии...» [2, с. 504-505]. 
В данном определении понятия сущность управления рассматривается как комплекс действий, как деятельность администрации и педагогов, а цель управления - рациональное использование времени и сил. В центр процесса управления ставится личность педагога, личность учащегося, личность управленца.
Применительно к школе «управление есть воздействие, основанное на научных принципах и методах и направленное на оптимальную организацию учебно-воспитательного процесса, обеспечивающего наиболее полное соответствие достигнутых результатов с поставленной целью» [2, с. 507]. В данном определении вызывает возражение подход к управлению как воздействию субъекта на объект. Поскольку в науке в настоящее время признано, что правильнее говорить об управлении в развивающихся образовательных системах как о целенаправленном взаимодействии.
При рассмотрении вопросов управления школой Е.А. Ямбург считает, что «суть проблемы заключается в согласовании между образовательными и управленческими моделями, без чего в принципе невозможна гармония образовательных и организационных процессов» [6, с. 200]. То есть им подчеркивается, что управление носит характер взаимодействия субъекта и объекта.
Также можно отметить то, что в педагогике понятия управления и руководства зачастую употребляются как синонимы. Разведение этих понятий не является целью нашего исследования, однако в своей работе мы оперируем только понятием управления. При этом исходим из утверждения, что «совокупность действий, совершаемых субъектом управления для обеспечения условий эффективной работы, называют руководством» [3, с. 200]. 
Необходимо признать, что эффективность любого подхода к управлению (будь то воздействие, или взаимодействие) определяется качеством анализа эффективности управленческого процесса в любом образовательном учреждении. В решение данной проблемы, а также в определение сущности управления школой большой вклад вносят работы Ю. А. Конар- жевского.
По его мнению, процесс управления можно рассматривать с двух позиций - содержание и форма. Тогда процесс управления с точки зрения содержания  «будет представлять собой целесообразную деятельность органов управления, направленную на упорядочение учебно-воспитательного процесса и перевода всей системы в новое, более высокое качественное состояние» [1, с. 4]. То есть Ю. А. Конаржевский в содержании управления выделяет признаки - деятельностный, целевой, системный. А также - качественный признак, характеризующий изменение состояния системы.
Что касается формы управления, то Ю.А. Конаржевский считает, что «управление любой социальной системой (в том числе и школой) представляет собой процесс переработки информации», включающий в себя сбор, переработку и выдачу командной информации [1, с. 15]. 
Благодаря обмену информацией осуществляется эффективное взаимодействие управляющей и управляемой систем. В этом случае важным элементом управления является контрольно-аналитическая деятельность руководителя.
М. М. Поташник и B. C. Лазарев считают:  «Управление школой - это особая деятельность, в которой ее субъекты посредством планирования, организации, руководства и контроля обеспечивают организованность совместной деятельности учащихся, педагогов, родителей, обслуживающего персонала и ее направленность на достижение образовательных целей и целей развития школы» [5, с. 171]. 
Таким образом, решение проблемы управления учебным процессом следует искать в решении проблемы организации деятельности, в определении функций субъектов управления.
[bookmark: _GoBack]Г.Н. Сериков верно отмечает, что участники образования выполняют одну из двух функций - присвоение образованности и оказание содействия в присвоении образованности [3]. Со второй функцией связано управление образовательным процессом.
Таким образом, при определении сути управления мы будем считать, что оно носит характер взаимодействия субъектов и объектов управления с определенной управленческой целью. Это взаимодействие является определяющим в управлении любыми, в том числе и образовательными, процессами.
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