Воспитанные музыкой… 

 « Музыка -   высочайшее в мире искусство, которое раскрывает таинственный смысл мира»
 Л. Н. Толстой
Какими мы хотим видеть своих детей? Конечно здоровыми, счастливыми и успешными.  Все родители желают вырастить в своём ребёнке гармонично развитую личность, Ведь гармония личности играет основополагающую роль в жизни человека. Да, личность должна быть гармонична, но проявления этой гармоничности в ребёнке возлагается в огромной степени на самих родителей. Выбор за каждым из нас. Если потребности человека будут определяться такими ценностями как  «любовь», «красота», «интеллект», «утончённый вкус», стремление к духовному саморазвитию, которое должно опираться на принципы морали и нравственности, тогда в этой личности несомненно будет царить гармония и духовность. Без воспитания в человеке духовности будущее у общества будет плачевно. И нет этому альтернативы.
Роль воспитателей в условиях коренных социально-экономических перемен в нашем обществе неоценима. В нашей стране помимо общеобразовательных школ существуют заведения дополнительного образования, к которым относятся детские музыкальные школы. Музыка – прекрасный воспитатель, и ценность её особенно велика в воспитании духовного и нравственного облика детей. Музыка постоянно заставляет человека меняться, и это делает его более восприимчивым и социально адаптивным, ведь музыка – это чрезвычайно важное и – главное! – ничем не заменимое средство для воспитания современного человека, умеющего применять свои знания в жизни. Многие предусмотрительные, разумные родители, желая обогатить своего ребёнка дополнительными знаниями, отдают его в две школы.  В обеих школах учителя стремятся развить в учениках всё самое лучшее, что должно быть в человеке. Но, в чём же заключаются основные задачи школы общеобразовательной и чем эти задачи принципиально отличаются от задач школы музыкальной? Именно в средней школе ребёнок познаёт окружающий мир во всех его проявлениях. Здесь даются базовые знания по всем основным наукам и направлениям человеческого мышления. Поскольку этот материал очень обширен, то постичь его в полной мере глубоко и досконально не представляется возможным.  Это скорее длинная дорога в мир знаний и смысл её, вероятней всего, в том, чтобы ребёнок, познакомившись со всем, почувствовал, куда его больше всего тянет, в какой сфере деятельности ему бы больше всего хотелось проявить себя как личность, где бы он хотел стать настоящим профессионалом. Проблема заключается в том, что дорога эта длится ни много, ни мало, 11 лет! И все эти годы ребёнок постигает предметы только «вширь», мало кто копает «вглубь». Такое, порой, небрежное постижение верхушек часто приводит к укоренившейся привычке как «халтура», дилетантство.  Печально то, что у многих детей не развивается навык глубокого, профессионального освоения хотя бы одной из сфер знаний. Ребёнок привыкает халтурить и делает это потом всю жизнь, чем бы ни занимался в дальнейшем. Он просто не приучен работать по-другому. Доходить до самой сути, дотошно задавать вопросы до полного и окончательного выяснения истины, работать на пределе своих возможностей – всё это не для него. Возможно, именно поэтому у нас недостаточно истинных профессионалов своего дела.  И, наверное, поэтому  очень часто выдающиеся личности плохо учились в школе: они просто уже тогда глубоко копали и отдавали много сил и времени тому, что им было интересно и халатно относились ко всему остальному.
У детей, которые посещают музыкальную школу, существует прекрасная альтернатива. Именно эта школа ставит свою задачу с абсолютно противоположными вещами. Музыкальная грамота, сольфеджио, хор, музыкальная литература, казахская музыкальная литература, ансамбль,  – все эти предметы существуют ради одного главного предмета -  специальности.
 Игра на фортепиано и других музыкальных инструментах с самого начала сопровождается глубоким и очень серьёзным проникновением в суть. И для этого не случайно существует ещё 5 дополнительных предметов, нацеленных на то, чтобы освоение специальности шло полноценно, по-настоящему, предпрофессионально. И делается это вовсе не потому, что музыканты - это одни из самых сознательных,  самых  дальновидных, или самых умных людей. Дело в том, что музыка является таким предметом, который без глубокого тщательного изучения не освоишь. И кому не под силу  такая система отношения к занятиям, не сможет проучиться  даже  года в музыкальной школе. Все дети хотят получать удовольствие от музыки, но далеко не все способны честно трудиться. В музыкальной школе все дети без исключения уже с 1 класса показывают свои достижения, своё мастерство, свои умения на сцене, участвуя в концертах или конкурсах, сдавая зачёты, экзамены. Здесь нет никакой возможности воспользоваться шпаргалкой, списать у соседа, схалтурить. Я преподаю игру на фортепиано и объясняю своим ученикам, что их игра на рояле расскажет про них всё. Рояль поведает о каждом, кто садится за него. Как бы являясь зеркалом, отражающим внутреннюю сущность человека: его ум или глупость, его культурный уровень, его эмоциональное богатство или бедность эмоций, трудолюбие или леность характера. Из тех, кто принимает и понимает сущность и специфику обучения музыке, пойдёт отбор. Кто сможет учиться дальше, а кто получит начальные азы для общего развития и будет музицировать для себя. Это одна из причин, по которой дети, получившие хотя бы начальное музыкальное образование, свободно осваивают другие специальности и преуспевают в них. Просто музыкальная школа заполняет пробел, который в силу своей специфики не в состоянии  закрыть школа общеобразовательная. Серьёзное изучение музыкальных предметов помогает детям  становиться профессионалами. А тот, кто умеет это делать в чём-то одном, легко сможет и в другом! 
В нашем маленьком посёлке «Научный» Шортандинского района находится музыкальная школа, которая существует уже более 50 лет. За эти годы школа обучила и выпустила сотни особенных детей, воспитанных музыкой. Почему они особенные? Да, наши дети особенные, они другие, они сильно отличаются от детишек, которым не посчастливилось познать волшебный мир настоящей, живой музыки, которых родители не захотели или не смогли привести к двери, открывающей портал в иную загадочную и прекрасную страну. «Ведь, кроме повседневности, в которой мы все обитаем и роемся как мыши, существует музыка, которая не ходит по земле, она где – то выше…» Так говорила знаменитая пианистка и выдающийся педагог 20 века В.В. Горностаева. Я охотно соглашаюсь с ней и в том, что в музыке мы общаемся с космосом, с Творцом. Музыка – это не повседневность… «Музыка выводит… из физического бытия, узкого и телесного, в мир  бесконечного, словами неопределимого, преображённого бытия. Музыка по природе своей – антипод прозаической реальности. Она – голос сердца с наивысшей полнотой говорящий о духовном богатстве человека», как точно заметил А. Шопенгауэр
В нашей музыкальной школе работают не только молодые специалисты, но и учителя с богатым опытом преподавания, как говорится - старой закваски. Они  добросовестно трудятся, облагораживая каждую юную  душу соприкосновением с вечным - прекрасной музыкой. Через классические произведения, наши дети общаются с гениями -  композиторами, чьи творения испытаны веками и до сих пор живут. Воспитанные музыкой И. С. Баха, В. А. Моцарта, Л. В. Бетховена или П. И. Чайковского, они отличаются от тех детей, кто вырос лишь на роликах Тик – тока. У воспитанных музыкой детей более элитарный вкус - рафинированный, утончённый, благородный. Как только ребёнок входит в музыкальный класс, школа сразу начинает оказывать на него своё положительное действие, хотя маленький человек может этого и не осознавать, порою ленясь, капризничая и сетуя на свою не лёгкую долю, слыша от «обычных» детей сочувствующие «горькой судьбе» друга высказывания. Но, со временем, когда в маленьком музыканте начинает прорастать независимость мышления, собственная сильная личность, индивидуальность и высокое исполнительское творчество, тогда он сам и все вокруг начинают понимать, что заниматься самым высоким искусством в мире – это радость и счастье.
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