Статья «Семейное ценности с глазами детей!»
Мне очень важно,
Мне очень нужно,
Чтоб вся семья
Собиралась за ужином!
Выложит дед,
Что узнал из газет,
Бабушка же,
Поправляя очки,
Что засушила
Шалфея пучки…
Папа и мама –
О важной работе,
Брат – о рыбалке,
Футболе, походе…
И о контрольной
Сегодняшней — я…
За окнами вечер,
А в доме – СЕМЬЯ!
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Описание статьи
      В своей публикации я хочу коснуться тему -Семейное ценности, семейное ценности с глазами детей и уважение внутри семи. 
      Почему я выбрала именно эту тему, потому что в моем практике и в трудовой сфере очень часто приходилась встретиться подобными историями о семья и как они отражается на ребенка .
Что такое семейное ценности и как его понимать?
       Семейные ценности – это обычaи и традиции, которые пеpедaются из покoления в покoление. Это – чyвства, благодаpя котopым семья стaновится крепкой. Этo – всё тo, что люди переживaют вмeсте внутpи домa – pадость и гоpе, благополучие или пpоблемы и тpудности. 
        Если спpосить любoго человекa, что вхoдит в это понятие, нaвеpняка   ответит – любовь, взaимопонимaние, увaжениe, почитaние стаpших и pодителей, добротa и взаимовыpучка, ответствeнность за близких людей. Всё это являются фундaментом, на котором строится ячейкa обществa, залогом ее пpочности и долговечности. А pебенок то что видеть в семе так и понимает о его качестве и ценности . 
В своей публикации я хочу рассказать о том, какими методами я прививаю в детях семейное ценности и уважение друг к другу. 
· создать максимальные условия для роста и развития ребенка;
· стать социально-экономической и психологической защитой ребенка;
· передать опыт создания и сохранения семьи, воспитания в ней детей и отношения к старшим;
· научить детей полезным прикладным навыкам и умениям, направленным на самообслуживание и помощь близким;
· воспитать чувство собственного достоинства, ценности собственного “я”.
        Целью семейного воспитания является формирование таких качеств личности, которые помогут достойно преодолеть трудности и преграды, встречающиеся на жизненном пути. Развитие интеллекта и творческих способностей, первичного опыта трудовой деятельности, нравственное и эстетическое формирование, эмоциональная культура и физическое здоровье детей, их счастье – все это зависит от семьи, от родителей, и все это составляет задачи семейного воспитания. Именно родители – первые воспитатели – имеют самое сильное влияние на детей. Еще Ж.-Ж. Руссо утверждал, что каждый последующий воспитатель оказывает на ребенка меньшее влияние, чем предыдущий.
     Важность влияния семьи на становление и развитие личности ребенка стала очевидной. Семейное и общественное воспитание взаимосвязаны, дополняют и могут, в определенных границах, даже заменять друг друга, но в целом они неравнозначны и ни при каких условиях не могут стать таковыми.
Семейное воспитание более эмоционально по своему характеру, чем любое другое воспитание, ибо «проводником» его является родительская любовь к детям, вызывающая ответные чувства детей к родителям». 
      Какие бывают семейные ценности и как их воспитать: несколько полезных примеров
    Все хорошее и плохое закладывается человеку с детства. Все нормы, правила поведения ребенок получает от родителей, бабушек и дедушек. На их примерах он учится, перенимает опыт, модель поведения и отношения к окружающим. Поэтому воспитывать детей, прививать им правила нужно с самого раннего возраста. Одним из наиболее доступных способов, как это сделать естественно и непринужденно, являются традиции. В каждой семье они могут быть совершенно разными, но решающими одну важную задачу – сплотить и укрепить.
· Совместные чаепития с тортом, сладостями, вкусной домашней выпечкой. Полезно один или несколько раз в месяц собираться за одним столом всей большим кругом близких. В уютной обстановке можно приятно обсудить повседневные дела, интересные новости, сообщить о достижениях внуков. Эта традиция будет способствует развитию таких ценностей, как уважение к старшим, любви и доброты.
· Совместный вечерний досуг – настольные игры, такие как домино, лото или мафия, партия в шахматы. Вполне вероятно, что эту традицию ребенок перенесет позже и в свою собственную ячейку.
· Регулярные экскурсии в ближайшие города, по памятным местам, музеям, паркам, зоопаркам.
· Здоровый образ жизни тоже может стать традицией. Каждые выходные, в зависимости от времени года, можно выезжать в парк покататься на велосипедах, роликах, коньках, санках. Детям это приносит огромное удовольствие и массу впечатлений. Такие воспоминания остаются на всю жизнь.
· Совместные путешествия. Это не обязательно должна быть поездка на море. Многим нравится выезжать в лес, к реке, с палатками, котелками, спать в спальных мешках, ловить рыбу, готовить уху на костре, петь вечером песни под гитару. Для детей это необыкновенное приключение, а родителям такой отдых позволит отвлечься от повседневных будней, освежить свои чувства и просто насладиться природой.
В последние несколько лет к процессу воспитания семейных традиций подключились и образовательные учреждения.






  
   

