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Великий правитель средневековья- Чингисхан.

1. Начало пути.
     Человек, о котором сложено много  легенд, великий правитель, бесстрашный воин, беспощадный враг.  Был достойным сыном своего времени. При всей нечеловеческой жестокости, он имел несгибаемую волю и был блестящим организатором. Более 700лет эта личность не оставляет равнодушным никого, кто хоть немного увлекается историей. Оценки его деятельности противоречивы: от восхищения, до презрения.                                         Кто же он? - Чингисхан!                                           
    Чингисхан   родился в 1155 году в урочище на берегу реки Онон. Его отец,  Есугей багатур , в это время вел войну против татарского предводителя по имени Темучин. Война окончилась победой Есугея. Разгромив врага, он вернулся домой, где его встретило известия, что его жена Оэлун родила сына. Осмотрев ребенка, Есугей увидел на маленькой ладошке, сжатой в кулак, пятнышки запекшейся крови. Суеверный монгол связал это со своей победой над татарским вождем и назвал младенца Темучином. 
    В возрасте тринадцати лет Темучин  потерял отца и должен был стать верховным вождем монголов. Но  смерть Есугея послужила причиной  для отделения некоторых племен, до этого вынужденных держаться вместе, подчиняясь могущественному предводителю. На увещевания Темучина вожди племен ответили: " Даже самые глубокие колодцы высыхают, самые твердые камни рассыпаются. Почему мы должны оставаться верными тебе?" 
    Его мать Оэлун не могла смотреть на то, как ослабевает власть ее сына. Она отправила тех, кто еще оставался верным ему. В результате примерно половина монголов некогда большой орды Есугея хотя и с колебаниями, но сохранила верность Темучину, заставляя однако, того постоянно сомневаться в их надежности.   
 И теперь Темучин  стал  вождем племени и начал мстить  за смерть отца.                                Он был крепок и силен, невзгоды и скитания  закалили его характер, он никому не хотел ни в чем уступать. Его захватила мысль стать вождем не только одного племени, отомстить за отца, но и объединить всех монголов. Он начал собирать вокруг себя верных, сильных воинов. Они скакали по степям, тренировались стрелять на ходу из лука и копьем поражать противника. С этими воинами Темучин совершал налеты на другие племена, отбирал скот, красивых девушек. Всех сопротивлявшихся он убивал, а пленным предлагал присоединиться к его воинству.
2. Чингисхан
   Темучин боролся  против заговоров и противостоял  открытой вражде соседних племен, особенно найманов, кераитов и меркитов. С одним из этих племен Темучин вел практически непрекращающуюся войну ,  Он собрал достаточно сил, чтобы объявить себя верховным правителем всех племен Монгольской степи. В 1206  году на Курултае монгольской знати  на берегах Онона,  был провозглашен великим ханом над всеми племенами с новым именем Чингисхан (кит. Cheng-sze - истинный властитель). В это время у Чингисхана остается лишь один открытый противник в Монгольских степях - найманский хан Кучлук. Против него Чингисхан и направляет свои войска. В одном из боев он так умело разгромил силы найманов, что Кучлук, их предводитель, бежал к Иртышу. Вместе с ним бежал его союзник, меркитский хан Тохта-беки.
3. Завоевания великого правителя
    Далее Чингисхан  вторгается  в империю китайских татар (киданей), ранее отвоевавших Северный Китай у династии китайских императоров Сун, давних врагов кочевников, и создавших свое государство. Он  покоряет западную часть государства тангутов Си-Ся. Захватывает  несколько укрепленных городов, и летом 1208 года  отходит к Лунцзиню, пережидая нестерпимую жару, выпавшую на тот год. Тем временем до него доходят известия, что его старые враги Тохта-беки и Кучлук готовятся к новой войне с ним. Но тщательно подготовившись, Чингисхан разбил их наголову в сражении на берегу Иртыша. Тохта-беки оказался в числе погибших, а Кучлук спасся бегством и нашел приют у киданских татар (Кара-кидани).  После победы над армией китайских татар Чингисхан  захватил крепость и проход в Великой Китайской стене и вторгся  в  Китайскую империю . Чингисхан вел свои войска, устилая дорогу трупами, в глубь континента и установил свою власть даже над провинцией Ляодун, центральной в империи. Многие воинские соединения сдавались без боя, китайские полководцы переходили на сторону Чингисхана. Уже к 1215 году он захватил 90 городов Китая. В том числе столицу Пекин, а  Китай стал частью Монгольской империи.
    После этого Чингисхан вернулся в Монголию и начал  поход  в Среднюю Азию. За 4 года он завоевал Афганистан, Иран,  Закавказье. Затем его войско вышло в степи Северного Кавказа. Здесь монголы наткнулись на половцев. Их быстро разбили, часть подчинили, и пополнившееся войско через степи Причерноморья двинулось по направлению к Руси. Половецкий хан Котян обратился к своему зятю, галицкому князю Мстиславу Удалому и другим русским князьям за помощью, предупредив их, что монголы не остановятся и двинутся на Русскую землю.
 В это время, собрав довольно сильное войско, Кучлук заключил против своего противника союз с шахом Хорезма Мухаммедом. После короткой, но решительной военной кампании союзники остались в большом выигрыше, а татарский хан был вынужден отказаться от власти в пользе незваного гостя. Так завоевав власть и укрепив свой пошатнувшийся авторитет, Кучлук снова выступил против властителя  монголов. Узнав о приготовлениях найманов, Чингисхан тут же выступил в поход. В первой же битве разгромил армию найманов и захватил Кучлука, а его владения стали лишь удельным княжеством огромной Монгольской империи. После этого Темучин устремился к  Хорезму. Он отправил к шаху Мухаммеду послов с подарками и посланием: " Приветствую тебя! Я знаю, сколь велика твоя власть и сколь обширна твоя империя. Я отношусь к тебе как к любимому сыну. Однако ты должен знать, что я захватил Китай и все территории тюркских народов к северу от него. Ты знаешь, что моя страна - родина воинов, земля, богатая месторождениями серебра, и мне нет нужды захватывать другие земли. Наши интересы равны и заключаются в том, чтобы поддерживать добрососедские торговые отношения между нашими подданными". Это миролюбивое послание было принято шахом, и, по всей вероятности, монгольские армии никогда бы не появились в Европе, если бы не одно происшествие. Вскоре после того, как посольство Чингисхана вернулось из Хорезма, он послал своих первых купцов в город Отрар. Купцы  были схвачены, обвинены в шпионаже  и убиты  людьми  Гаир-Ханом, правителем Отрара. В гневе Чингисхан  потребовал выдать  правителя. Но  Мухаммед обезглавил одного из послов монгольского властителя, а остальных отпустил, предварительно обрезав им бороды. Такое оскорбление привело к войне и весной 1219 года Чингисхан начал наступление из Каракорума. Начатая им кампания несла в себе далеко идущие цели и с первых же дней стала приносить самые неожиданные результаты.
       Основной целью было завоевание Сыгнака и Дженда. Армия Мухаммеда, численностью четыреста тысяч человек, потерпела поражение. По словам очевидцев, на поле боя осталось сто шестьдесят тысяч мертвых хорезмийцев. Собрав остатками своего войска Мухаммед бежал в Самарканд.  Чагатай спус осадил город Отрар. После пятимесячной осады крепость была взята штурмом. Гаир-хана и его людей казнили, а город после грабежа сровняли с землей. Одновременно армия Чингисхана  взяла штурмом Ходжент, тоже расположенный на Яксарте. А  его младший сын  Тулуй, подходил к Бухаре. Ташкент и Нур сдались без боя.  Бухара пала. Войдя в захваченный город, Чингисхан поднялся по ступенькам главного минарета и оттуда прокричал своим воинам: " Сено скошено, дайте лошадям поесть". Дважды повторять не пришлось. Город был разграблен, а жители подверглись величайшим насилиям. Город  разрушили и спалили дотла. После ухода последнего монгола лишь высокий минарет да единственный дворец свидетельствовали о том, что когда-то здесь был " центр всех наук". 
     Чингисхан направился к Самарканду. Предатели открыли ему ворота и без боя сдали город. Так же поступили и в городе Балхе. Но добровольная сдача не спасла жителей  от насилия и грабежа.  Проигравший войну  Мухаммед бежал к Каспийскому морю, где в прибрежной деревушке Астара и умер от приступа пневмонии, передав власть своему сыну Джелал-ад-Дину. Монголы же продолжали нашествия, захватывая все новые и новые города. Был захвачен и разграблен город Мерв, после чего монголы сожгли его. Город  Герат избежал разорения открыв свои ворота монголам.  Но пока Чингисхан преследовал  сына Мухаммада- Джелал-ад-Дина,, жители Герата свергли правителя, которого назначил Тулуй, и поставили своего человека. Чтобы подавить восстание, Чингисхан отправил армию в восемьдесят тысяч человек. После шестимесячной осады Герат был взят. Целую неделю не прекращались убийства, пожары и грабежи. По свидетельству очевидцев, 1600000 человек  были замурованы в стены города. Отомстив, Чингисхан вернулся в Монголию .
    Монголы  со своими отрядами захватили Азербайджан , Грузию, разгромили и половцев, которые бежали на Русь. Половецкий хан Котан обратился за помощью к своему зятю Мстиславу. Хотя  русские князья не хотели вступать в битву, однако Мстиславу, князю Галицкому, удалось уговорить их собрать на берегу Днепра объединенную армию. Здесь он и встретил посланцев из монгольского лагеря. Не выслушав их, Мстислав казнил послов. Монголы ответили на это событие такими словами: " Вы хотели войны, вы ее получите. Мы не причинили до этого вам никакого вреда. Бог беспристрастен, он рассудит нас".  31 мая 1223 года у реки Калка состоялась кровопролитная битва, славяне были полностью разбиты, и остатки армии бежали от победителей, а те, опустошив Волжско-камскую Болгарию, наживившись  добычей, вернулись в Среднюю Азию, где и соединились с основной армией монголов.  Монгольская империя была расширена за счет  своих завоеваний.  
       В 1227 году, в возрасте 72 лет умер великий хан Монгольской империи.  В своем завещании Чингисхан объявил  своим наследником третьего сына Угедея, но до тех пор, пока тот не будет провозглашен Великим ханом, его смерть  должна храниться в тайне. Похоронная процессия двинулась из стана Великой Орды на север, к реке Керулен. Последняя воля  монгольского хана выполнялось с такой тщательностью, что людей, которые попадались  навстречу процессии, убивали. Через родное становище его тело пронесли жены, и в конце концов он был похоронен в долине реки  Керулена.   Так закончилась жизнь  величайшего правителя и завоевателя.                       
      Монгольская империя, созданная Чингисханом, навсегда останется самой большой беспрерывной империей в истории человечества.
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