Қазақ тілі мен әдебиеті пәнін дамыта оқыту.
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қазақ тілі мен әдебиеті 
пәнінің мұғалімі Қостанай облысы әкімдігінің 
білім басқармасының «Әулиекөл ауданы 
білім бөлімінің Шоқан Уәлиханов 
атындағы Әулиекөл ЖББМ» КММ

	Еліміз өз тәуелсіздігіне қол жеткізіп, саяси-әлеуметтік және экономикалық дамудың жаңа 30 жылдан астам өткен  уақытта терең білім, сауатты ұрпақ тәрбиелеу – негізгі міндеттердің бірі. 
Қазіргі  замандағы мектептерде уақыт талабына сай оқытудың жаңа әдістерін, ғылыми тілмен айтқанда инновациялық технологияларды қолдану басты назарда болып отыр. Бұл әдістер жалпыға ортақ қолданылып келеді. Өйткені осы жаңа инновациялық технологияларды қолдану арқылы оқушылардың шығармашылық қабілеті мен тілге деген қызығушылығы артып, білім сапасы арта түсуде. Дамыта оқыту технологиясы саласында көптеген зерттеулер жүргізіледі. Дамыта оқытуды ұйымдастыру – балаға ақыл-ойын меңгеруге жағдай жасау.  Оқушы өзін дамытуға, өз бетімен білімді меңгеруге, ойын еркін айтуға, дәлелдеуге, өз бетімен іздену жұмыстарын жүргізуге, өзін – өзі бағалауға үйренеді. Дамыта оқыту кезінде сабақтың мақсатына топтық іс – әрекеттер арқылы қол жетуге болады. Бұл кезде мұғалім – дайын білімді түсіндіріп , бақылаушы, бағалаушы ғана емес, танымды іс – әрекетті ұйымдастыратын топтық істердің ұйытқысы.  Сонда ғана бала интеллектісінің көзін ашып, шығармашылығын дамытады. 
 «Қиын тапсырмалар беріп, баланың миін жұмыс істеуге үнемі дағдыландырып отырғанда ғана оның ақыл – ойын жоғары деңгейге дамытуға болады» - деп Л.В. Занков айтқандай,  дамыта оқыту технологиясының басты қағидарларының бірі –күрделі тапсырмалар беріп оқыту.  Мен өз тәжірибемде  қазақ тілі мен әдебиеті сабағында мәтіннің мазмұны бойынша видео көрсетіп мәтінде айтылған ойға жақын іс-әрекетті оқушының көз алдына елестету арқылы «Әңгімені қалай аяқтар едің?, «Өмірде осындай жағадайлар кездесе ме?» - деген сұрақтар қою  арқылы              
 оқушының сабақта белсенділігін, ізденімпаз тұлғаға,  еркін сөйлесіп, пікір алмасуға және өз бетінше шешім қабылдауға үйретемін.  Жаңа технология ретінде ең озық әдістерді уақытында игеру, іздену арқылы бала бойына дарыту, одан өнімді нәтиже шығара білу – әрбір ұстаздың басты міндеті.  







