          «Без полнокровного языка не может быть полнокровной нации»
     Язык и нация едины. Между этими понятиями мы вправе поставить знак равенства: у каждого народа есть язык, нет нации - нет языка. Из словарной статьи: «Язык-это исторически сложившаяся система звуковых, словарных и грамматических средств, являющаяся орудием общения, обмена мыслями и взаимного понимания людей в обществе». 
      Являясь орудием общения язык является средством для выражения сокровенных мыслей, искренних чувств. Он передает все родное и близкое, большое и малое. Язык - это настоящая история каждого народа. Каждое слово- это отражение жизни людей, какое-то событие. И жизнь языка, также как и жизнь народа, не останавливается, а с каждой новой секундой расцветает и становится богаче.
       Язык - это фундамент одного большого дома. И поэтому, если не сохранить его, то дом разрушится. А сохранить его можно лишь тогда, когда им интересуются, обогащают, в нем нуждаются. Он способен развиваться и меняться. Язык еще имеет свойство «умереть». «Умереть», если на нем не разговаривают, не пользуются им. Вместе с ним исчезает народ, который вместе с этим языком жил. 
       В Казахстане проживает более 130 представителей разных национальностей. Но язык у нас общий – государственный – казахский. Он является атрибутом суверенного Казахстана. В нашей стране на казахском языке пишутся все законы, официальные документы, без которых не может существовать государство. Наравне с казахским официально употребляется и русский язык. Каждый гражданин Казахстана имеет право на пользование родным языком, на свободный выбор языка общения, воспитания и образования. Язык, являясь средством общения, может также выступать «мощным оружием, способным объединить казахстанский народ».
      Язык объединяет народы. Общий государственный язык ведет к сплочению, к единству народов одной страны. Там, где есть язык взаимопонимания, царят мир и уважение. Вместе с тем он является показателем стабильности и процветания, языкового единства казахстанцев. Взаимосвязь государственного и официального языков является символом взаимоуважения и взаимопонимания. 
      Уважение к языку коренного населения страны зависит от нашего к нему отношения. Мы, изучая и развивая, уважая язык, защищаем свою историю и культуру, не забываем прошлое и обеспечиваем свое будущее, прививаем интерес других народов к нашему родному языку. 
    Политика государства пропагандирует полиязычие. Еще великий Абай узрел величие языка Пушкина и призывал познать мир на нем. У казахов есть пословица на эту тему: «Жеті жұрттын тілін біл», то есть знать языки других народов не то, что можно, но и нужно. Отсюда вывод: государственному языку отдается самая главная роль в любом государстве, но при этом остальные языки не должны быть ущербными. Мы должны совместно оказывать поддержку языкам и культурным традициям всех народов Казахстана. Никто не должен быть ущемлен в правах пользоваться родным языком и культурой. 
Но при этом, и это самое важное: мы должны приложить все усилия для дальнейшего развития казахского языка, который является главным фактором объединения всех казахстанцев. Каждый казахстанец, проживающий на казахской земле должен владеть языком коренного населения. Наша задача помогать в этом нашим землякам и всячески способствовать этому.
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