Подготовка к итоговой аттестации и внешнему аудиту по физике с применением информационно-коммуникационных технологий
         В настоящее время неотъемлемой частью современной методики обучения физике являются информационные и коммуникационные технологии (ИКТ), использующие широкий арсенал цифровых образовательных ресурсов.   Качество современного учебного процесса напрямую связано с улучшением технологий и методов обучения, что в свою очередь зависит от применения учителями комплекса средств ИКТ. Это одна из закономерностей, характеризующих современный учебно-воспитательный процесс в переживаемую нами эпоху всеобщей информатизации общества, которая ставит новые проблемы перед системой образования и воспитания подрастающего поколения. 
Информационные технологии можно использовать для изучения теоретического материала, тренинга, в качестве средства моделирования и визуализации и т.д. Выбор зависит от целей, задач и этапа урока (объяснение, закрепление, повторение материала, проверка знаний и др.).

В условиях, когда каждые несколько лет объем информации удваивается, классический учебник и преподаватель неизбежно становятся поставщиками устаревших знаний. Для меня встал вопрос, а почему бы не использовать новые педагогические возможности ИКТ как средства обучения. 

Наибольшая эффективность использования ИКТ на уроке достигается в следующих случаях: 
• использование мультимедийных курсов при изучении тем, явлений, которые наиболее полно и детально освещаются только в электронных образовательных программах, которые невозможно изучать в реальном эксперименте; 
• более полная визуализация объектов и явлений по сравнению с печатными средствами обучения; 
• использование возможности варьировать временные масштабы событий, прерывать действие компьютерной модели, эксперимента и использование возможности их повторения; 
• автоматизация процесса контроля уровня знаний и умений учащихся; 
• решение и анализ интерактивных задач, требующих аналитического и графического решения; 
• тестирование и коррекция результатов учебной деятельности; 
• использование программных сред, виртуальных лабораторий для организации творческой, учебно-поисковой деятельности учащихся. 
При проведении уроков физики, я применяю следующие виды ИКТ:

· мультимедиа презентации,

· видеоролики и видеофрагменты, 

· анимации, моделирующие физические процессы,

· электронные учебники,

· обучающие программы,

· программы-тренажеры (для подготовки к ЕНТ и внешнему аудиту),

· работа с интернет-сайтами

· физическая лаборатория.

При объяснении новой темы считаю полезным использовать мультимедиа презентации, что позволяет сэкономить большое количество времени, которое можно употребить для дополнительного объяснения учебного материала,  это приводит к целому ряду положительных эффектов: облегчается процесс усвоения материала, урок обогащается эмоциональной окрашенностью, возрастает уровень наглядности, повышается интерес к предмету, учащиеся легче усваивают учебный материал.

Также мультимедиа-презентации часто делают и сами дети при выступлении с докладами и сообщениями или при защите исследовательских работ. 

При создании презентации следует помнить, что она является сопровождением выступления, доклада, или урока, а не заменяет его.
Другим видом ИКТ применяемым при обучении физике является использование электронных пособий. Электронные учебники и обучающие программы считаю целесообразным использовать как при выполнении домашних работ и самостоятельной работе учащихся, так и при работе с любой учебной литературой, в этом случае необходимо тщательно продумать и конкретизировать задания для них.

Особый интерес вызывает у детей проведение на уроках физики виртуальных лабораторных работ. Они могут ставить необходимые компьютерные эксперименты для проверки собственных соображений при ответе на вопросы или решении задач. Разумеется, компьютерная лаборатория не может заменить настоящую физическую лабораторию. Тем не менее, выполнение компьютерных лабораторных работ требует определенных навыков, характерных и для реального эксперимента - выбор начальных условий, установка параметров опыта и т. д.

При подготовке к урокам физики, считаю необходимым постоянно сообщать учащимся новую информацию о достижениях современной физики в той или иной области, что подчеркивает актуальность и необходимость изучения физики в школе, а также развивает познавательную активность ребят. При этом часто поручаю учащимся самостоятельно заниматься поиском информации о современных достижениях в данной области физики. Как правило, ребята творчески подходят к процессу поиска и нередко, увлекаясь сбором информации, увлекаются и самой проблемой, что может перерасти в самостоятельное исследование. Конечно же, источники информации при этом поиске должны быть достоверны.

Большую помощь в подготовке к урокам мне оказывает сайт BilimLand. В основе курса лежат материалы, соответствующие государственным и европейским образовательным стандартам. Данный комплекс – это:

· максимум условий для эффективного изучения физических законов и понятий;

· удобный инструмент, помогающий учителю создавать интересные уроки;

· возможность для учеников самостоятельного изучения предмета.

Уроки комплекса по физике сопровождаются презентациями, трехмерными моделями, интерактивными упражнениями и тренажерами, составляющими вместе идеальную платформу для освоения дисциплины. Выполняя упражнения, ученик сразу же видит свои ошибки, так как всплывает окно с подсказкой и появляется возможность для ее исправления. 

Также платформа iTest позволяет в сжатом виде (конспекта) повторить основные вопросы какого-либо раздела, ответить на вопросы для самопроверки и самостоятельно пройти тестирование, причем, после показа результатов, возможно посмотреть правильное решение, т.е. провести работу над ошибками и пройти тест заново. Таким образом, программы-тренажеры позволяют отработать изученный материал, выявить проблемы, с которыми учащиеся сталкиваются при изучении теоретического материала. 
Особую роль онлайн-тесты играют в подготовке к государственной итоговой аттестации. Ученик видит результат практически сразу и реально оценивает свои возможности.
В результате использования информационных технологий: 

· повышается интерес к физике;
· растет качество образования; 
· активизируется познавательная деятельность; 
· формируется научное мышление;
· осуществляется индивидуальный дифференцированный подход;
· учащиеся глубже овладевают информационными технологиями.
