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Эффективность учебного процесса определяется качеством преподавания и самостоятельной познавательной деятельностью обучающихся. Эти понятия тесно связаны, но самостоятельная работа – ведущая и активизирующая форма обучения.
Во-первых, знания, навыки, умения, привычки, убеждения нельзя передать обучающимся так, как передаются материальные предметы. Каждый овладевает ими в процессе самостоятельного познавательного труда: прослушивания, осознания устной информации, чтения, разбора и осмысления текстов, их анализа.

Во-вторых, процесс познания,  направленный на выявление сущности и содержания изучаемого, определен последовательностью: знакомство, восприятие, переработка, осознание, рефлексия. Нарушение последовательности приводит к поверхностным, неглубоким, непрочным знаниям, которые практически не могут реализоваться.

В-третьих, человек, живущий в состоянии интеллектуального напряжения, непременно меняется, формируется как личность высокой культуры. В процессе такого труда наиболее полно выявляются индивидуальные способности обучаемых, их наклонности и интересы, способствующие развитию аналитических умений, самостоятельному мышлению, которое приводит к творческому развитию и созданию собственного мнения, формированию своих взглядов, представлений, своей позиции.
Разрабатывая содержание урока, планирую использование следующих методов: 
-по способу руководства преподавателем познавательной деятельностью        обучаемых, 
- по уровню познавательной самостоятельности и активности обучаемых, 
- метод организации самостоятельной поисковой деятельности учащихся.    Формулирую задания для самостоятельной работы, , определяю способы проверки знаний, т.е. отбираю необходимые средства, с помощью которых активизируется процесс восприятия информации и ее рефлексия. 
Успешная организация самостоятельной познавательной деятельности учащихся зависит от постановки цели выполнения работы, от построения самого процесса ее выполнения. 
Процесс выполнения работы выcтраиваю как процесс разрешения проблемы, осуществление цели с последующим обсуждением с учащимися.
Выполнение самостоятельной работы завершается конкретными результатами. Поскольку к этим результатам обучающийся приходит самостоятельно, ценность и значимость их осознается острее по сравнению с теми, которые добываются в совместной деятельности. Поэтому анализирую и оцениваю не только знания, но и саму деятельность, ее качество. При этом обращаю особое внимание на самостоятельность обучающегося, которая проявляется в мотивации, в целеполагании, в действиях и в конечном результате деятельности.
При организации самостоятельной деятельности  на уроке на первом этапе обучающиеся осознают основную цель самостоятельной работы, практическое и теоретическое значение изучаемой темы. В нужных случаях указываю, какие знания ранее пройденного материала особенно понадобятся при изучении очередной темы, а также какими знаниями, умениями и навыками овладеют учащиеся.
На следующем этапе  обучающиеся  усваивают знания, входящие в содержание определенной темы, при этом использую разные виды и формы учебной работы: фронтальную работу по изучению понятий; индивидуальную и коллективную работу по усвоению учебного материала, решению задач, проведению опытов и экспериментов.
На рефлексивно-оценочном  этапе провожу обобщение изученного материала и подведение итогов работы по конкретной теме. Главная цель этого этапа – развитие у учащихся рефлексивной деятельности (самоанализа), способностей к обобщению и формированию адекватной самооценки. Для обобщения пройденного материала практикую обобщающие уроки, к которым обучающиеся готовят доклады, сообщения; составляют по микрогруппам обобщающие схемы, таблицы, кластеры, диаграммы, презентации.
Как и любая деятельность, самостоятельная работа требует управления. Наиболее эффективными считаю такие приёмы управления самостоятельной работой, как:
· дифференцированный подход к учащимся с соблюдением посильности учебных заданий;

· планомерное возрастание нагрузок и последовательный переход к более неточным и неполным указаниям по выполнению самостоятельной работы;
· постепенное отдаление преподавателя и занятие им позиции пассивного наблюдателя за процессом;

· переход от контроля преподавателя к самоконтролю.

Уверена, что эффективность самостоятельной работы достигается, если она является одним из составных органических элементов учебного процесса и для нее предусматривается время на каждом уроке, если она проводится планомерно и систематически, а не случайно и эпизодически. Только при этом условии у обучающихся вырабатываются устойчивые знания, умения и навыки в выполнении различных видов самостоятельной работы и наращиваются темпы ее выполнения.
Исходя из практического опыта, можно сделать следующие выводы:

· систематически проводимая самостоятельная работа при планомерной её организации способствует получению учащимися более глубоких и прочных знаний по сравнению с теми, которые приобретаются при сообщении преподавателем готовых знаний;
· четко организованная система выполнения разнообразных по дидактической цели и содержанию самостоятельных работ способствует развитию у обучаемых мышления, познавательных и творческих способностей;
· при рационально продуманной методике проведения самостоятельных работ ускоряется темп формирования у учащихся умений и навыков практического характера, а это в свою очередь оказывает положительное влияние на формирование познавательных умений и навыков;
· компетентное, разумное сочетание элементов современных образовательных технологий с учетом специфики преподаваемых предметов активизирует у обучаемых умения самостоятельно добывать знания и применять их в практической деятельности.
Данные выводы подтверждают и доказывают, что самостоятельная работа – высшая форма учебной деятельности обучающегося и основной компонент целостного педагогического процесса.
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