Альянсы и партнерские соглашения авиакомпаний
Как говорится, один в поле не воин. В наше время, время глобализации экономики и транснациональных корпораций, конкурировать в одиночку представляется очень сложным. Поэтому авиакомпании объединяются в альянсы. Авиационные альянсы представляют собой партнерские объединения перевозчиков с целью более тесного сотрудничества в сфере маркетинга, коммерции и обслуживания пассажиров. Авиакомпании-члены альянса сохраняют юридическую самостоятельность, однако соблюдают общие правила, касающиеся маршрутной сети, расписания рейсов, программы лояльности, системы бронирования и продаж.
Так как воздушные перевозки регулируются национальным законодательством, участие в альянсе дает авиакомпаниям возможность присутствовать во всем мире. Авиакомпании вступают в альянс из-за взаимной выгоды, для оптимизации своего флота, минимизации затрат и расширения собственной маршрутной сети.
Одно из ключевых преимуществ вступления в авиаальянс для перевозчика — получение расширенного код-шеринга и интерлайна.
Код-шеринг – совместное выполнение рейса, это соглашение между авиакомпаниями, при котором каждый из участников соглашения продает билеты на рейс от своего имени, но при этом фактически рейс выполняет одна назначенная авиакомпания. Например, в Стамбульском аэропорту на табло можно увидеть рейс LG 1380 авиакомпании Luxair, рейс SQ6305 авиакомпании Singapore Airlines, рейс TK 1355 авиакомпании Turkish Airlines. Все эти рейсы по направлению Стамбул-Люксембург, но пассажиры полетят авиакомпанией Turkish Airlines.
Интерлайн-соглашение – это признание перевозочной документации (авиабилетов) одного перевозчика другим. В большинстве случаев авиакомпании дополняют эти соглашения специальными тарифными соглашениями. Для пассажира главная польза интерлайн-соглашения – это оформление единого билета. Допустим, в местной авиакомпании нет рейса, который смог бы доставить вас в нужный город. Раньше пришлось бы сначала покупать билет до промежуточного пункта, затем идти в другую авиакомпанию и покупать билет на другой рейс. Благодаря интерлайну, вы можете купить единый билет, сколько бы авиакомпаний ни участвовало в перевозке. При пересадке в промежуточном пункте вы просто предъявляете билет, а в случае оформления электронного билета – паспорт.

Еще одним плюсом является привлекательная ценовая политика.  Практически всегда такой перелет обходится дешевле, чем при покупке двух отдельных билетов из пункта А в пункт Б и из пункта Б в пункт, благодаря специальным тарифам, которые авиакомпании предоставляют на своих участках перелета.
Интерлайн-соглашения позволяют пассажирам воспользоваться наиболее удобными стыковками с рейсами разных авиакомпаний – участниц соглашения. А также получать багаж в конечном пункте путешествия без промежуточной регистрации – происходит так называемая сквозная перевозка багажа.
Кроме того, в рамках альянса перевозчики могут добиться значительного сокращения издержек: как правило, они объединяют расходы на офисы продаж, операционные возможности (вплоть до компьютерных систем), персонал (работающий на стойках регистрации и выходах на посадку на рейс), бухгалтерию, часть инвестиций и закупок, могут иметь общую систему бронирования, в некоторых случаях нанимать общий персонал, решать некоторые юридические нюансы и обходить определенные законодательные ограничения в разных странах.
Самыми известными на данный момент альянсами являются Star Alliance, Oneworld, SkyTeam.
[bookmark: _GoBack]Star Alliance является крупнейшим и старейшим авиационным альянсом, был образован весной 1997 года. Основателями выступили пять авиакомпаний: Lufthansa, Air Canada, SAS, Thai Airways и United Airlines. Подобное объединение и соглашение о широком сотрудничестве стало первым в истории гражданской авиации. Компании-участники выполняют вылеты по 1350 направлениям в 192 странах, а общий воздушный флот насчитывает более 4500 авиалайнеров. Штаб-квартира расположена в немецком Франкфурте-на-Майне. Всего членами альянса являются 66 авиакомпаний со всего мира, но полноправными считаются только 26 (Aegean Airlines, Air Canada, Air China, Air India, Air New Zealand, All Nippon Airways (ANA), Asiana Airlines, Avianca, Brussels Airlines, Copa Airlines, Croatia Airlines, EgyptAir, Ethiopian Airlines, EVA Air, LOT Polish Airlines, Lufthansa, Scandinavian Airlines (SAS), Shenzhen Airlines, Singapore Airlines, Sought African Airways, Swiss, TAP Portugal, Thai Airways, Turkish Airlines, United Airines).
Остальные 40 участников альянса имеют ограниченные права. Ими выступают аффилированные или региональные перевозчики. Они принадлежат или имеют партнерские соглашения с авиакомпаниями — полноправными членами объединения.
Вторым по величине и самым молодым альянсом является Skyteam, основанный в 2000 году. Основателями являются авиакомпании Air France, Aeromexico, Delta Air Lines и Korean Air. Общий воздушный флот SkyTeam состоит из 3600 самолетов, выполняющих более 15400 вылетов в день. Головной офис альянса находится в амстердамском аэропорту Схипхол (Amsterdam Airport Schiphol). Альянс объединяет 19 полноправных и 13 аффилированных участников (Aeroflot, Aerolineas Argentinas, Aeromexico, Air Europa, Air France, Alitalia, China Airlines, China Eastern, Czech Airines, Delta Airlines, Garuda Indonesia, Kenya Airways, KLM, Korean Air, Middle East Airlines, Saudia, TAROM, Vietnam Airlines, Xiamen Airline).
Oneworld, третий среди самых влиятельных альянсов, был создан авиакомпаниями American Airlines, British Airways, Qantas Airways, Cathay Pacific и Canadian Airlines в 1999 году. Штаб-квартира находится в Нью-Йорке. В него входят 14 полноправных членов, а также 12 аффилированных перевозчиков (American Airlines, British Airways, Cathay Pacific, Finnair, Iberia, Japan Airlines (JAL), Malaysia Airlines, Qantas Airways, Qatar Airways, Royal Jordanian, Royal Air Maroc, S7 Airlines, SriLankan Airline, Alaska Airlines).
Помимо «Большой тройки» существуют следующие союзы, созданные в 2015-2016 годах:
· Vanilla Alliance. В него входят Air Austral, Air Madagascar, Air Mauritius, Air Seychelles, Int'Air Îles.
· U-FLY Alliance, объединяющий перевозчиков из Поднебесной.
· Value Alliance – альянс азиатских лоукостеров, таких, как Cebu Pacific, Cebgo, Jeju Air, Nok Air, Scoot.
Кроме альянсов существуют и другие формы объединения авиакомпаний. Например, ассоциации: 
А4Е – Авиакомпании для Европы, куда входят крупнейшие европейские авихолдинги Air France — KLM, International Airlines Group, которой принадлежат авиакомпании British Airways, Iberia и лоукостер Vueling и Aer Lingus, Lufthansa Group (Lufthansa, Austrian Airlines, SWISS, Germanwings and Eurowings), а также лоукостеры Ryanair и EasyJet, на которых приходится примерно половина пассажиропотока в Европе.
АФРАА – Ассоциация африканских авиакомпаний.
ААКО – Организация арабских авиакомпаний – ассоциация 33 арабских авиакомпаний, базирующихся на Ближнем Востоке и в Северной Африке.
ААПА - Ассоциация Азиатско-Тихоокеанских авиалиний, среди которых национальный перевозчик Казахстана Air Astana.
АСПА – Ассоциация Южно-тихоокеанских авиалиний.
АЛТА - Ассоциация авиакомпаний Латинской Америки и Карибского региона.
Но их цель, скорее, — содействие развитию, взаимодействие с регулирующими инстанциями и государственными органами, защита интересов, поддержка совместных проектов и предприятий.
Объединения важны не только авиакомпаний. Пассажиры также получают огромную выгоду. Основные бонусы:
· Объединенные маршрутные сети и большее количество стыковочных рейсов;
· Увеличенное количество рейсов по отдельным направлениям;
· Наличие специальных предложений и условий для кругосветных путешествий. В рамках альянсов пассажирам предлагаются тарифы, которые существенно удешевляют подобные путешествия.
· Единые программы лояльности. Это преимущество имеет важное значение для часто летающих пассажиров, которые могут накапливать и тратить бонусные мили гораздо проще и быстрее.
