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Введение.
Категории детей с особыми образовательными потребностями претерпели значительные изменения. В настоящее время увеличивается число учеников с неадаптивными формами поведения и недостаточной сформированностью регуляторных функций психической деятельности. Для младшего школьного возраста недостаточное развитие произвольности психической деятельности   затрудняет их адаптационные возможности в образовательном учреждении и усугубляет трудности в усвоении программного материала
Исследования Л. С. Выготского, А. В. Запорожца, О. К. Конопкина, А. Н. Леонтьева, А. Р. Лурия[4.], доказывают, что способность к произвольной регуляции является одним из необходимых условий обучения и социализации учащихся в условиях школы.
Актуальность программы обусловлена: 
-модернизацией системы  образования в Казахстане и  повышением требований к уровню не только интеллектуальных способностей учеников, но и к возможностям произвольного регулирования собственного поведения и деятельности; 
-преобладающим количеством запросов от родителей и педагогов, отражающих тенденцию увеличения учащихся начального звена  с низким уровнем сформированности регулятивных функций;
- недостаточной разработанностью  программ по развитию  произвольной регуляции деятельности в домашних условиях.
Целью развивающей программы является:
развитие произвольной регуляции психической активности детей младшего школьного возраста. 
Задачи:
- развитие высших психических функций;
- функциональная активация подкорковых образований мозга;
-обеспечение и регуляция общего энергетического, активационного фона, на котором развиваются все психические функции;
-стабилизация межполушарного взаимодействия;
-обеспечение регуляции, программирования и контроля за протеканием психической деятельности, управление работой нижележащих уровней. 
Данная программа предназначена для следующих категорий
детей: младшие школьники  со снижением или нарушением произвольной регуляции деятельности;
Противопоказано использование программы с детьми:
-с хроническими заболеваниями в стадии обострения;
-с инфекционными заболеваниями до окончания срока карантина.
-с тотальным недоразвитием;
-с искажённым развитием личности;
-нарушение опорно-двигательного аппарата;
-варианты локально и диффузно поврежденного развития.
Критерии    успешной реализации программы:
-Навык  саморелаксации;
-Выполнение   в соответствии с речевой инструкцией взрослого;
-Удержание  последовательности нескольких инструкций;
-Умение контролировать свои движения и управлять ими;
-Способность договариваться, принимать и соблюдать правила в процессе игры;
-Повышение устойчивости и переключаемости внимания;
-Снижение  импульсивности;
-Проявление любознательности;
-Понимание цели деятельности, программы деятельности, значимых условий деятельности, умение и желание исправлять ошибки.
Методологической основой программы являются современные представления о закономерностях развития и иерархическом строении мозговой организации высших психических функций в онтогенезе; учение Л.С. Цветковой о нейропсихологической реабилитации и формирующем обучении[20]; исследования А.В. Семенович о возможностях «замещающего онтогенеза»[18]. 
Данная программа разработана для обучающихся начальной школы с  нарушением произвольной регуляции деятельности. 
Программа адресована родителям, психологам, логопедам, педагогам начального звена, студентам педагогических вузов. Упражнения из программы можно включать в «канву» любого занятия или урока в качестве физминутки, разминки, главное соблюдать принципы и последовательность проведения.
















I.Методологические основы развития произвольной регуляции деятельности у младших школьников.  
Несформированность высших психических функций регуляторного компонента развития характеризуется  импульсивностью в поведении, двигательной и речевой расторможенностью. Помимо импульсивности в любом варианте деятельности, включая игру, порой поведение ребенка становится неуправляемым, нерегулируемым взрослым. Наблюдаются в большей степени выраженные игровые интересы. В играх такие дети чаще всего конфликтны и недостаточно критичны. У таких детей наблюдается «Синдром лобной доли» — закономерное сочетание симптомов, вызванное массивным (преимущественно, двусторонним) поражением лобных долей головного мозга. В соответствии с учением Лурия А. Р. о трёх функциональных блоках мозга, лобные доли являются составляющими III функционального блока мозга — блока «программирования», регуляции и контроля деятельности[14]. Лобный синдром  -это синдром нарушения функций программирования, регуляции и контроля психической деятельности.
Главной чертой развития познавательной сферы при лобном синдроме  является несформированность именно произвольности высших психических функций: не столько восприятия, памяти, внимания, сколько  регуляторных процессов. При хорошей внешней организации деятельности (педагогами, родителями)  дети могут выполнять  познавательные задачи, соответствующие их возрасту.
Работа специалистов, родителей должна быть направлена на формирование произвольной регуляции деятельности и функции программирования и контроля. Эта работа  проводится с выполнением  двигательных, а далее когнитивных методов, основанных на нейропсихологическом подходе. «Программирующей» может оказаться и сама среда,  если она специально структурирована и создает перспективу для постоянного внешнего контроля.
Развитие произвольности – это процесс, требующий обязательного формирования целостной системы осознанной само регуляции. Эта система включает в себя способность удерживать цель выполняемой деятельности, составлять программу исполнительных действий, формировать модель значимых условий деятельности, уметь пользоваться обратной связью и корректировать допущенные ошибки, как в процессе самой деятельности, так и по ее окончании. Успешное выполнение любой деятельности возможно при наличии  целостной системы произвольной саморегуляции. Саморегуляция -это  способность ребенка к  произвольной самостоятельной деятельности.
Для достижения поставленной в программе цели используются   упражнения из «Методики замещающего онтогенеза» Б.А. Архипова и А.В. Семенович[19].
Упражнения по развитию произвольной регуляции деятельности включает в себя: растяжение нормализуют гипертонус и гипотонус мышц. Оптимизация тонуса является одной из самых важных задач нейропсихологической коррекции. Любое отклонение от оптимального тонуса (гипотонус, гипертонус) является  причиной и следствием возникших изменений в психической и двигательной активности ребенка, негативно сказывается на общем ходе его развития.  Гипотонус обычно связано со снижением психической и двигательной активности ребенка. Гипотонус сочетается с замедленной переключаемостью нервных процессов, эмоциональной вялостью, низкой мотивацией и слабостью волевых усилий. Гипертонус проявляется в двигательном беспокойстве, эмоциональной лабильности, нарушении сна. У таких детей наблюдается отставание в формировании произвольного внимания, дифференцированных двигательных и психических реакций. 
Регуляция силы мышечного тонуса  проходит строго в соответствии с законами развития движений:  
– закон преемственности функций. Становление двигательных навыков идет по пути преемственности и поэтапности. Для овладения той или иной функцией  развитие ребенка должно пройти несколько этапов, во время которых происходит закладка фундамента будущих функций. Например, к 6-7 месяцам жизни большинство детей сидят, но  эта функция сформируется только после умения держать голову и выпрямлять спину. Индивидуальные сроки появления отдельных двигательных новообразований могут изменяться, но последовательность их становления неизменна;
– закон перекрытия стадий. Последовательные стадии в развитии двигательных функций перекрывают друг друга. Ребенок, совершенствуясь в выполнении одних двигательных навыков, одновременно начинает осваивать другие. Например, 4-6 месячный малыш тренируется в выпрямлении спины и в поворотах головы и в то же время происходит овладевание навыками сидения. При заболеваниях в наиболее уязвимой позиции оказываются развивающиеся функции и  в первую очередь страдают осваиваемые функции;
– закон последовательной дифференциации. В ходе сенсомоторного развития возникает и далее реализуется возможность дифференциации и изоляции отдельных движений. Например, у ребенка  формируется умение свободно поворачивать голову без участия туловища;
– цефало-каудальный закон. Этот закон определяет последовательность включения различных частей тела в «работу»: развитие и совершенствование движений начинается от головы к верхним, а затем к нижним конечностям. Координация двигательных навыков развивается по такому же правилу, поэтому контроль за положением головы формируется раньше, чем за положением ног;
– проксимо-дистальный закон. Развитие двигательных функций совершенствуется от проксимального к дистальному направлению, то есть движения частей тела, расположенных ближе к средней линии тела, совершенствуется раньше, чем движения в более удаленных областях. Например, контроль над движением плеч устанавливается раньше, чем контроль над движением пальцев рук.
– Помимо этих основополагающих законов М.М. Семаго выделяет еще один важный принцип развития движений - закон основной оси, в соответствии с которым движения ребенка совершенствуются в плоскости, параллельной его основной оси, средней линии тела (то есть позвоночника) [16]. Отсюда понятно, что плоскость основной оси бывает в горизонтальной (когда ребенок лежит) и вертикальной, когда он садится или встает.
Необходимо отметить, что первые два закона (принципа) являются основополагающими  для формирования двигательной активности и для всего психического развития в целом. 
Эффективность коррекционных программ зависит в большой степени от того, насколько этим законам следует в своей работе с моторикой ребенка специалист или родитель.
Дыхательные упражнения улучшают ритмирование организма, развивают самоконтроль и произвольность. Единственным ритмом, которым произвольно может управлять человек, является ритм дыхания и движения.   Нарушение ритма организма (электрическая активность мозга, дыхание, сердцебиение, перистальтика кишечника, пульсация сосудов и т. д.) непременно приводят к нарушению психического развития ребенка. В младенчестве мы все дышим правильно – "животом". Маленький ребенок вдыхает воздух через нос, грудь почти не вздымается, а животик надувается, словно шарик, и сдувается при выдохе. При этом он использует диафрагму – мышцу, расположенную между грудной и брюшной полостью. Она свободно движется вверх-вниз, обеспечивая массаж внутренних органов и стимулируя приток богатой кислородом крови. Дети школьного возраста в большей степени дышат таким образом, только когда полностью расслаблены или крепко спят. В остальное время у большинства из детей преобладает грудной тип дыхания, при котором используется лишь треть объема легких.
Почему же с возрастом дети начинают дышать в ущерб себе? Это связано в меньшей степени с органическими поражениями различного характера внутренних органов и в большей степени с психологическими проблемами "Дыхание пробуждает чувства, а учащиеся младшего звена боятся чувствовать, потому что им запрещают взрослые. В младшем школьном возрасте ребенок задерживает дыхание, чтобы остановить плач, напрягает грудь, чтобы сдержать гнев, или сжимает горло, чтобы подавить крик. Следствием каждого из этих маневров являлось ограничение и уменьшение объема дыхания животом". И действительно, будучи маленькими, сколько раз мы слышали: "Чего ты нюни развела?", "Мужчины не плачут", "Перестань реветь!" Расплакаться – значит признать свое бессилие, поражение, невозможность справиться с ситуацией. Общество жестко пресекает право на ранимость (особенно у сильного пола). И мы приспособились. Нашли выход. "Эволюционировали". Чтобы не дать волю слезам, мы блокируем негативную эмоцию, задерживая воздух в грудной клетке. Раз за разом такой нехитрый трюк формирует опасную дыхательную привычку:
· мышцы зажимаются
· диафрагма теряет эластичность
· дыхание становится прерывистым и поверхностным
· кислород – топливо, необходимое для жизненной энергии, – не поступает в полном объеме
· без воздуха огонь метаболизма едва теплится, словно в печи с плохой тягой ухудшается кровообращение, появляется хроническая усталость, головокружение, ощущение "ватных" ног – симптомы, которые в современной медицине именуют вегето-сосудистой дистонией.
Нарушение дыхания у младших школьников лежит в основе практически всех соматических заболеваний, неврозов, панических расстройств, нарушений умственной работоспособности, произвольной регуляции деятельности и т.д. 
    Младшие школьники, у которых есть проблемы со вдохом, стараются минимизировать контакты с окружающими, часто испытывают сложности с достижениями, постановкой целей, управлением эмоциями, могут проявлять нежелательное поведение в отношениях.  Умение произвольно контролировать дыхание развивает самоконтроль над поведением.   На этапе освоения глубокого дыхания ребенку предлагается положить руку на область движения диафрагмы, чувствуя, как на вдохе рука поднимается вверх, а на выдохе — опускается вниз. Различные этапы дыхания сочетается с разнообразными вариантами упражнений глаз и языка. Эффективным приемом является подключение к дыхательным упражнениям визуальной и сенсорной системы («надувание» цветных шаров в животе, «вдыхание» солнечного света и золотистой энергии и т. д.). Научите ребенка правильно дышать - это улучшит его поведение и саморегуляцию!
Двигательные упражнения позволяют расширить поле зрения, улучшить восприятие. Однонаправленные и разнонаправленные движения глаз и языка развивают межполушарное взаимодействие. Разнонаправленные движения глаз активизируют процесс обучения. Многие черепные нервы, идущие от продолговатого мозга, включая тройничные, лицевой, отводящие, глазодвигательный и блоковый, соединяются с глазом. Они активизируют движения глазного яблока во всех направлениях, сокращают или расслабляют мышцы зрачка, чтобы регулировать колебания сетчатки, и изменяют форму хрусталика для того, чтобы видеть вблизи и вдали. В трехмерной среде глаза находятся в постоянном движении, собирают сенсорную информацию и строят сложные схемы образов, необходимые для обучения. Мозг объединяет их с другой сенсорной информацией для построения визуальной системы восприятия. Трехмерное визуальное восприятие является необходимым условием успешного обучения. Большая часть двигательной (моторной) коры больших полушарий участвует в мышечных движениях гортани, языка, рта, челюсти и глаз, которые формируют речь. Телесные упражнения обеспечивают развитие межполушарного взаимодействия.
 	Развитие «чувствования» своего тела способствует обогащению и дифференциации сенсорной информации от самого тела (дополнительная афферентация тела). Центром тонкой моторной координации является лобная доля мозга, отвечающая также за внутреннюю речь и самоконтроль. 
Человек может мыслить, сидя неподвижно. Однако для закрепления мысли необходимо движение, поэтому многим людям легче мыслить при повторяющихся физических действиях, например ходьбе, покачивании ногой, постукивании карандашом по столу, жевании хрустящих продуктов и др. В результате движения во время мыслительной деятельности простраиваются нейронные сети, позволяющие закрепить новые знания. При этом происходит выделение нейромедиаторов:
-гамма-аминомасляная кислота  — важнейший тормозной нейромедиатор центральной нервной системы человека, который влияет на самоконтроль.
Ацетилхолины:
-Норадреналин — считается одним из важнейших «медиаторов бодрствования», который придает энергию и силу организму;
-Дофамин — является одним из химических факторов внутреннего подкрепления и служит важной частью «системы поощрения» мозга, поскольку вызывает чувства удовольствия и предвкушения (или ожидания) удовольствия (или удовлетворения), чем влияет на процессы мотивации и обучения;
Вот почему следует помнить, что неподвижный ребенок не обучается!
В процессе развития детей миелинизация нервных сетей происходит при условии их высокой двигательной активности. Дети, которые пропустили жизненно важную стадию развития — ползание, испытывают трудности в обучении. Во время ползания используются перекрестные движения рук, ног и глаз, активизирующие развитие мозолистого тела.  
При регулярном выполнении реципрокных движений образуется и миелинизируется большое количество нервных путей, связывающих полушария головного мозга, что обеспечивает развитию психических функций. Медленное выполнение перекрестных движений способствует активизации вестибулярного аппарата и лобных долей мозга.
Выразительные движения являются неотъемлемым компонентом эмоциональной, чувственной сферы человека, потому что нет такой эмоции, переживания, которые бы не выражались в телесном движении. В результате дети лучше чувствуют и осознают свое тело, свои чувства и переживания, могут  их выразить в адекватной форме.
Понимание себя дает и понимание телесной экспрессии других, т.е. развитие выразительных движений ребенка как средства самовыражения и общения влияет  на его общие коммуникативные навыки, создавая дополнительные условия для развития.
К упражнениям для развития произвольности относят движения, которые осуществляются по словесной команде и должны быть  осмыслены, «перекодированы» ребенком, на основании чего он дает команду произвести то или иное действие. В процессе занятий степень произвольности может быть различной. Например: инструкция для решения задачи типа «делай, как хочешь» не требует программы. Выполнение действий здесь носит механический характер, и степень произвольности снижается. Оптимальным для развития произвольности являются подробные инструкции, подразумевающие постепенное формирование у ребенка способности к построению собственной программы.
Релаксация может проводиться как в начале занятия с целью настройки, так и в конце — с целью интеграции приобретенного в ходе занятия опыта. Интеграция в теле (релаксация, самонаблюдение, воспоминание событий и ощущений) является частью единого процесса. За ней следуют интеграция в движении (невербальный компонент) и в обсуждении (вербальный компонент). Эти три составляющие создают необходимые условия для рефлексии ребенком ощущений и навыков, приобретенных в ходе занятия.
Развивающая работа включает в себя различные виды массажей (дополнительная афферентация тела. Афферентация — постоянный поток нервных импульсов, поступающих в центральную нервную систему от органов чувств, воспринимающих информацию как от внешних раздражителей (экстерорецепция), так и от внутренних органов (интерорецепция).  Находится в прямой зависимости от количества и силы воздействующих раздражителей, а также от состояния — активности или пассивности — индивида.). Особенно эффективным является массаж пальцев рук и ушных раковин. 
Необходимым условием любого педагогического процесса является система  поощрений, которая разрабатывается в начале занятий. Обязательно по окончании занятия отмечаются успехи ребенка, заносимые в «Дневник достижений».
Очень важны четкая повторяющаяся структура занятий, неизменное расположение предметов, что является дополнительным организующим моментом при формировании произвольности. Еще одним условием развития произвольности является соблюдение ребенком правил, ритуалов и временного регламента.
Работа по данной программе предусматривает в большей степени  индивидуальную форму занятий.
График занятий:
-ежедневно в первую половину дня;
-от 30-40 минут;
-не менее 1 месяца;
-в идеале весь год (Задания можно менять,  подбирать аналогичные, главное,  соблюдать последовательность).
Часть занятий проводится мамой (педагогом) с ребенком, в часть занятий вовлекаются  братья, сестры (другие учащиеся).
Занятия проводятся в кабинете психолога, либо дома с родителями. Кабинет или комната для занятий оснащаются ковровым покрытием, музыкальным центром, аудиозаписями ритмичной и релаксационной музыки.   
Общая структура занятий:
-релаксация (настрой)
-разминка, в ходе которой можно оценить степень закрепления уже отработанных умений;
-овладение новым «материалом»;
-игровой этап, обязательный для каждого занятия, который  формирует произвольность на двигательном уровне и произвольность высших психических функций – внимания, памяти и т.п.;
-завершающий, чаще всего релаксационный этап, с использованием уже имеющихся, или формирующихся умений расслабляться.
Основные принципы:
-Принцип системности коррекционных, профилактических и развивающих задач;
-Принцип учета возрастных, психологических и индивидуальных особенностей;
-Принцип комплексности методов психологического воздействия;
-Принцип возрастания сложности (от простого к сложному);
-Принцип учета эмоциональной сложности материала (благоприятный, эмоциональный фон).






































II.Содержание и тематическое планирование развивающей программы.

	№
	Что делают?





	Кто делает? (ребенок с родителем
\педагогом)
	Когда делают?

	1
	«Яйцо» Мама предлагает ребенку сесть на пол, подтянуть колени к животу, обхватить их руками, голову спрятать в колени. Пусть представит себя цыпленком, который будет вылупляться из яйца. Мама садится сзади ребенка, обхватывает его руками и ногами, изображая скорлупу, и предлагает цыпленку вылупляться.

«Тоннель». Братьям и родителям предлагается встать на четвереньки боком друг к другу, изображая тоннель. Ребенок проползает по «тоннелю», достраивая его в конце. Можно построить тоннель из стульев. (видео инструкция)

«Струночка»-лежа  на спине. Ребенку нужно почувствовать пол головой, шеей, спиной, плечами, руками, ягодицами и ногами, а затем описать свои ощущения. Пол может быть твердым, жестким, мягким, холодным или теплым, гладким или шершавым, ровным или бугристым и т.д. Затем родитель берет одну руку ребенка и немного растягивает (другая рука лежит расслабленно), затем другую руку. После этого ребенок выполняет растяжки рук самостоятельно. Аналогично поочередно растягиваются ноги. Далее ребенку предлагается представить себя сильно натянутой струной и растягивать тело, потягиваясь сначала двумя руками, двумя ногами, затем — правой (рука, бок, нога) и левой стороной тела (линейные растяжки). Спина при этом не должна напрягаться и выгибаться.

«Кобра»- на животе. Руки согнуть в локтях, ладонями упереться в пол на уровне плеч. Ребенку предлагается представить себя в виде кобры: медленно поднять голову, постепенно выпрямляя руки и приоткрывая рот; приподнять верхнюю часть туловища, прогнуть спину, ягодицы и ноги при этом должны быть расслаблены: вернуться в исходное положение и расслабиться, не задерживая дыхания.

Дыхательные упражнения- лежа на спине. Вдох. Ребенку предлагается расслабить мышцы живота, начать вдох, надувая в животе воображаемый шарик, например, красного цвета (цвета необходимо менять). Пауза (задержка дыхания). Выдох. Ребенку предлагается втянуть живот как можно сильнее. Пауза. Вдох. При вдохе губы вытягиваются трубочкой и с шумом «пьют» воздух. (видео инструкция).

Упражнения на движения. Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Начинается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру. Глаза сначала смотрят на расстояние вытянутой руки, затем на расстояние локтя и, наконец, ближе к переносице. Упражнение совершается в медленном темпе (от 3 до 7 секунд) с фиксацией в крайних положениях на время, равное предшествующему движению глаз. При глазодвигательных упражнениях для привлечения внимания ребенка рекомендуется использовать какие-либо яркие предметы, маленькие игрушки и др. В начале освоения этих упражнений ребенок следит за предметом, перемещаемым взрослым, а затем передвигает его самостоятельно, держа сначала в правой, затем в левой руке, а затем обеими руками вместе. Тем областям в поле зрения ребенка, где происходит «соскальзывание» взгляда, следует уделить дополнительное внимание, «прорисовывая» их несколько раз, пока удержание не станет устойчивым.

«Велосипед». Ребенок имитирует ногами езду на велосипеде, касаясь при этом локтем противоположного колена; потом — другого колена; затем снова противоположного.

Отработка согласованных движений головы, туловища, глаз, языка, рук и ног.
Фиксированы позиции головы и туловища. Выполняются одновременные движения глаз, языка, рук и ног: вверх, вниз, вправо, влево, сведение к центру.

Фиксированы глаза (взгляд прямо перед собой) и туловище. Выполняются одновременные движения головы, языка, рук и ног: вверх, вниз, вправо, влево, сведение к центру (голова прямо, сжатые челюсти, перекрест рук и перекрест ног).

Фиксированы туловище и язык — язык высовывается с напряжением вперед и удерживается в этом положении. Выполняются одновременные движения головы, глаз, рук и ног: вверх, вниз, вправо, влево, сведение к центру (голова прямо, конвергенция глаз, перекрест рук и перекрест ног).
«Колечко». Поочередно и как можно быстрее ребенок перебирает пальцы рук, соединяя в кольцо с большим пальцем последовательно указательный, средний и т.д. Упражнение выполняется в прямом (от указательного пальца к мизинцу) и в обратном (от мизинца к указательному пальцу) порядке. Вначале методика выполняется каждой рукой отдельно, затем вместе.

«Кулак—ребро—ладонь». Ребенку показывают три положения руки, последовательно сменяющих друг друга. Ладонь на плоскости, ладонь, сжатая в кулак, ладонь ребром, распрямленная ладонь на плоскости пола. Ребенок выполняет упражнение вместе с родителем, затем по памяти в течение 8—10 повторений моторной программы. Упражнение выполняется сначала правой рукой, потом — левой, затем — двумя руками вместе. При затруднениях в выполнении инструктор предлагает ребенку помогать себе командами («кулак—ребро—ладонь»), произносимыми вслух или про себя.


«Послушать тишину». 
Ребенок – лежит на полу. Ребенку предлагается закрыть глаза и последовательно послушать звуки на улице за окном, затем в комнате, свое дыхание, биение сердца.
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	«Струночка»-  лежа  на спине. Ребенку предлагается представить себя сильно натянутой струночкой и растягивать тело, потягиваясь одновременно сначала двумя руками, затем двумя ногами, затем правой (рука, бок, нога) и левой стороной тела (линейные растяжки). Спина при этом не должна напрягаться и выгибаться. Упражнение повторяется лежа на животе.

Дыхательные упражнения- лежа на спине. Вдох, пауза, выдох, пауза (Отрабатывать до правильного выполнения).  

Упражнения на движения- лежа  на спине. Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.

«Велосипед» (см. 1-е занятие).

Отработка согласованных движений головы, туловища, глаз, языка, рук и ног (см. 1-е занятие).

«Лодочка». Выполняется лежа на спине, затем на животе. Ребенку предлагается, изогнувшись, - приподнять голову, руки и ноги над полом, изображая лодочку. Усложнение — «покачивание на волнах».

«Эмбрион». Прокатывание туда-обратно, свернувшись «калачиком».

Упражнения для развития мелкой моторики рук. Исходная позиция — сидя на полу. «Колечко» (см. 1-е занятие). «Кулак—ребро—ладонь» (см. 1-е занятие). «Лезгинка». Ребенок складывает левую руку в кулак, большой палец отставляет в сторону, кулак разворачивает пальцами к себе. Правой рукой прямой ладонью в горизонтальном положении прикасается к мизинцу левой. После этого одновременно меняет положение правой и левой руки (6—8 смен позиций). Необходимо добиваться высокой скорости смены позиций.

 «Аделькино лото», «Час пик»-карточки 1-3; «Сладкая головоломка»-карточки 1-3. 

Релаксация «Огонь и лед». По команде мамы «Огонь» дети начинают интенсивные движения всем телом. Плавность и степень интенсивности движений каждый ребенок выбирает произвольно. По команде «Лед» дети застывают в позе, в которой их застигла команда, напрягая до предела все тело. Мама несколько раз чередует обе команды, произвольно меняя время выполнения той и другой.
	 






 





 


	

	3
	 «Звезда»- лежа  на спине, а затем на животе. Ребенку предлагается изобразить своим телом «звезду», слегка разведя руки и ноги, а затем выполнить растяжки. Усложнение заключается в том, что ребенок выполняет сначала линейные, а затем диагональные (реципрокные) растяжки. При этом одновременно растягиваются сначала правая рука и левая нога, а потом — левая рука и правая нога. Растяжка «Кобра».

Дыхательные упражнения-лежа  на спине. Вдох, пауза, выдох, пауза. Ребенку предлагается вокализировать на выдохе, пропевая, отдельные звуки («А», «О», «У» и др.) и их сочетания.

Упражнения на движения- лежа на спине. Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.

«Лодочка». Выполняется лежа на спине, затем на животе. Ребенку предлагается, изогнувшись, - приподнять голову, руки и ноги над полом, изображая лодочку. Усложнение — «покачивание на волнах».

«Эмбрион». Прокатывание туда-обратно, свернувшись «калачиком».

Релаксация «Кулачки»- лежа на полу. Цель: освоение и закрепление позы покоя и расслабления мышц рук.  Мама говорит: «Сожми пальцы в кулачок покрепче. Руки положи на колени. Сожми их сильно-сильно, чтобы косточки побелели. Руки устали. Расслабили руки. Отдыхаем. Кисти рук потеплели. Легко, приятно стало. Слушаем и делаем, как я. Спокойно! Вдох — пауза, выдох — пауза!
Это и каждое последующее упражнение повторяется 3 раза.
Руки на коленях, 
Кулачки сжаты, 
Крепко, с напряжением 
Пальчики прижаты (сжать пальцы). 
Пальчики сильней сжимаем — 
Отпускаем, разжимаем.
Легко поднять и уронить расслабленную кисть».
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	Растяжка по осям-лежа на спине. Мама ребенку предлагают напрячь тело, расслабить. Напряжение и расслабление по осям: верх-низ (напряжение верхней части тела, напряжение нижней части), левостороннее и правостороннее (напряжение правой и затем левой частей тела), напряжение левой руки и правой ноги, а затем правой руки и левой ноги.

«Лучики»- лежа  на спине. Поочередное напряжение и расслабление: шеи, спины, ягодиц; правых плеча, руки, кисти, бока, бедра, ноги, стопы; левых плеча, руки, кисти, бока, бедра, ноги, стопы. 

Дыхательные упражнения-лежа на спине. Дыхание только через левую, а потом только через правую ноздрю (при этом правую ноздрю закрывают большим пальцем правой руки, остальные пальцы смотрят вверх, левую ноздрю закрывают мизинцем правой руки). Дыхание медленное, глубокое. Дыхание только через левую ноздрю активизирует работу правого полушария головного мозга, способствует успокоению и релаксации. Дыхание только через правую ноздрю активизирует работу левого полушария головного мозга, способствует решению рациональных задач.

Упражнения на движения-лежа на спине. Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжать отработку движения глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру. Движения глаз необходимо совмещать с дыханием.  

Телесные упражнения.
Отработка сочетающихся движений глаз, языка и рук.Руки лежат на бедрах; попеременно правая рука ударяет по правому бедру, левая рука — по левому бедру. Одновременно с ударом выполняется движение глаз в одноименную, затем в противоположную от руки сторону. Челюсти сильно сжать.
Скрещенные руки лежат на бедрах; попеременно правая рука ударяет по левому бедру, левая рука — по правому бедру. Одновременно с ударом выполняется движение глаз в одноименную, а затем в противоположную от руки сторону. Рот максимально открыт, язык спрятан. Выполняются сочетающиеся движения рук, глаз и языка таким образом, что руки двигаются в последовательности, описанной выше, а глаза — сначала в ту же сторону, что и язык, а затем — в противоположную сторону.

«Вездеход». Передвижение передом (лицом вперед), а затем задом (спиной вперед) с прямыми ногами при помощи попеременных движений ног и ягодиц.

«Качалка». Сесть на пол, подтянуть колени к животу, обхватить их руками, голову спрятать в колени. Перекатываться с одного бока на другой, вперед-назад, прокатываясь всеми позвонками по полу.

«Колечко». «Кулак—ребро—ладонь». «Лезгинка». «Ухо— нос». Левой рукой взяться за кончик носа, а правой — за противоположное ухо. Одновременно отпустить ухо и нос, хлопнуть в ладоши, поменять положение рук.

Релаксация «Пляж»- лежа  на спине. Предложите ребенку закрыть глаза и представить, что он лежит на теплом песке. Ласково светит солнышко и согревает его. Веет легкий ветерок. Он отдыхает, слушает шум прибоя, наблюдает за игрой волн и танцами чаек над водой. Пусть прислушается к своему телу. Почувствует позу, в которой он лежит. Удобно ли ему? Пусть попытается изменить свою позу так, чтобы ему было максимально удобно, чтобы он был максимально расслаблен. Пусть представит себя всего целиком и запомнит возникший образ. Затем нужно потянуться, сделать глубокий вдох и выдох, открыть глаза, медленно сесть и аккуратно встать.
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	Растяжка по осям-лежа  на спине.
Растяжка с дыханием. Ребенку предлагается удобно лечь, закрыть глаза и сосредоточить внимание на своем теле; выполнить 3—4 цикла глубокого дыхания в индивидуальном темпе, обращая внимание только на дыхание. Затем его просят напрячь все тело как можно сильнее, через несколько секунд напряжение сбросить, расслабиться; проделать то же самое с каждой частью тела (мама называет поочередно части тела, останавливаясь на каждом сегменте в отдельности — правая, левая рука, шея, грудь, спина, живот, поясница, правая нога, левая нога); по позе ребенка и «волне» его дыхания можно легко определить «зажатые» места. Снова предложить ребенку прислушаться к своему телу и при необходимости дополнительно поработать с напряженными участками тела, например сделать несколько медленных круговых движений головой или расслабить икры ног и т.д.
         
«Перекрест». Сидя на полу, ноги вытянуть вперед и скрестить их. Сделать наклон вперед, пытаясь достать руками пальцы ног. Наклонить голову. Вдыхать при подъеме тела, выдыхать при наклоне. Повторять упражнение трижды и менять перекрестное положение ног.

«Вездеход». 

«Качалка». 

«Змейки». Предложите ребенку представить, что его пальцы — это маленькие змейки. Они могут двигаться, извиваться, вращаясь направо, налево, снизу вверх и сверху вниз. При двуручном выполнении ладони сначала «смотрят» от ребенка, потом — друг на друга. При этом сначала прорабатываются одноименные пальцы рук, а затем разноименные (например, большой палец правой руки и мизинец левой руки). 

«Кулак—ребро—ладонь». 

«Лезгинка».

 «Ухо—нос».

 «Шумящие коробочки». Маме необходимо подготовить несколько одинаковых наборов коробочек, заполненных различными материалами (песок, крупа, скрепки, бумажные шарики и др.), которые при сотрясении создают различные шумы. Ребенок с закрытыми глазами прислушиваются к шуму одной из коробочек, которую трясет мама, затем перебирают свои коробочки и находят аналогичную.

Релаксация «Кораблик». Цель: расслабление мышц рук, ног, корпуса. Мама: «Представь себе, что ты на корабле. Качает. Чтобы не упасть, расставь ноги шире и прижмите их к полу. Руки сцепи за спиной. Качнуло палубу, прижмите к полу правую ногу (правая нога напряжена, левая расслаблена, немного согнута в колене, носком касается пола). Выпрямись! Расслабь ногу. Качнуло в другую сторону, прижми к полу левую ногу. Выпрямись. Вдох — пауза, выдох — пауза.
Стало палубу качать! 
Ногу к палубе прижать! 
Крепче ногу прижимаем,
А другую расслабляем.
Упражнение выполняется поочередно для каждой ноги. Мама, обращает внимание ребенка на напряженные и расслабленные мышцы ног.
После обучения расслаблению ног рекомендуется еще раз повторить позу покоя.
Снова руки на колени, 
А теперь немного лени...
Напряженье улетело, 
И расслаблено все тело... 
Наши мышцы не устали 
И еще послушней стали.
Дышится легко, ровно, глубоко...».
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	Растяжка по осям лежа на полу. Растяжка с дыханием. Дыхательные упражнения (Глубокий вдох, руки медленно поднять до уровня груди. Задержать дыхание, внимание сконцентрировать на середине ладоней. Медленно выдохнуть, руки опустить вдоль тела.

Упражнения на движения-лежа на полу (как на предыдущих занятиях). Упражнения выполнять с подключением однонаправленных движений языка (глаза и язык вправо — вдох, пауза, в исходное положение — выдох, пауза, глаза и язык влево — вдох, пауза, в исходное положение — выдох, пауза и т.д.).

 Отработка сочетанных движений глаз, языка и рук. 
«Перекрест».

 «Вездеход». 

«Качалка».

 «Змейки». 

«Кулак—ребро—ладонь».

 «Лезгинка». «Ухо—нос».

Релаксация Мама: «Представь себе, что ты на корабле. Качает. Чтобы не упасть, расставь ноги шире и прижмите их к полу. Руки сцепите за спиной. Качнуло палубу, прижмите к полу правую ногу (правая нога напряжена, левая расслаблена, немного согнута в колене, носком касается пола). Выпрямись! Расслабь ногу. Качнуло в другую сторону, прижми к полу левую ногу. Выпрямись. Вдох — пауза, выдох — пауза.
Стало палубу качать! 
Ногу к палубе прижать! 
Крепче ногу прижимаем,
А другую расслабляем.
Упражнение выполняется поочередно для каждой ноги. Обратите внимание ребенка на напряженные и расслабленные мышцы ног.
После обучения расслаблению ног рекомендуется еще раз повторить позу покоя.
Снова руки на колени, 
А теперь немного лени...
Напряженье улетело, 
И расслаблено все тело... 
Наши мышцы не устали 
И еще послушней стали.
Дышится легко, ровно, глубоко...».
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	Растяжка по осям-лежа на полу. 
Растяжка «Лучики». 

Ребенок кладет одну руку на грудь или живот и акцентирует внимание на том, как на вдохе рука поднимается, а на выдохе опускается. Затем в такт с дыханием другой рукой он показывает, как дышит (на вдохе рука поднимается до уровня груди, а на выдохе опускается). Далее ребенок должен плавно и медленно поднимать и опускать руку или обе руки одновременно в такт дыханию, но уже на определенный счет (на 8, на 12).

Упражнения на движения-лежа на полу.
Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.
 Маме необходимо контролировать синхронность выполнения упражнений.
Ползание на животе:
—синхронно при помощи рук и ног (головой вперед, затем ногами вперед);
только при помощи рук;
только при помощи ног.
Ползание на спине:
—синхронно при помощи рук и ног (головой вперед, затем ногами вперед);
только при помощи рук;
только при помощи ног.
«Бревнышко». Ребенок прокатывается «бревнышком» по полу туда-обратно. Сначала руки вытянуты над головой, затем вдоль туловища.

«Качалка». 

«Змейки». 

«Кулак—ребро—ладонь». 

«Лезгинка». 


«Ухо—нос». 

«Холодно—горячо». 
Мама прячет в комнате предмет, а затем при помощи команд ведет игрока к цели. Команды могут быть: «шаг направо, два шага вперед, три налево и т.д.». Если ребенок хорошо ориентируется в пространстве, то можно использовать план-схему.

Релаксация «Любопытная Варвара»: 
а)мама: «Поверни голову влево, постарайтесь это сделать так, чтобы увидеть как можно дальше. Сейчас мышцы шеи напряжены! Потрогай шею справа, мышцы стали твердые, как каменные. Вернись в исходное положение. Аналогично в другую сторону. Вдох — пауза, выдох— пауза.
Любопытная Варвара 
Смотрит влево... 
Смотрит вправо... 
А потом опять вперед — 
Тут немного отдохнет. 
Шея не напряжена, а расслаблена».
Движения повторяются по 2 раза в каждую сторону.
б)мама: «Теперь подними голову вверх. Посмотри на потолок. Больше откинь голову назад! Как напряглась шея! Неприятно! Дышать трудно. Выпрямись. Легко стало, свободно дышится. Вдох — пауза, выдох — пауза.
А Варвара смотрит вверх! 
Выше всех, все дальше вверх! 
Возвращается обратно — 
Расслабление приятно!
Шея не напряжена 
И расслаблена»;
в)мама: «Сейчас медленно опусти голову вниз. Напрягаются мышцы шеи. Сзади они стали твердыми. Выпрями шею. Она расслаблена. Приятно, хорошо дышится. Вдох — пауза, выдох — пауза
А теперь посмотрим вниз —
Мышцы шеи напряглись!
Возвращаемся обратно — 
Расслабление приятно!
Шея не напряжена
И расслаблена».
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	Растяжки- лежа на полу. 
«Струночка».

«Звезда». 

«Лучики».

Дыхательные упражнения Глубоко вдохнуть. Завернуть уши от верхней точки до мочки. Задержать дыхание. Выдохнуть с открытым сильным звуком А-А-А (чередовать со звуками Ы-Ы-Ы, У-У-У, О-О-О).

Упражнения на движения.
Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.

Ползание на животе. Ползание на спине. «Бревнышко». «Качалка». Маме необходимо контролировать синхронность выполнения упражнений.

Упражнения «Змейки».
 
«Кулак—ребро—ладонь».

«Лезгинка». «Ухо—нос».

          «Найди фигуру» Исходное положение — сидя на полу. Ребенок с закрытыми глазами ощупывают ряд фигур с разной фактурой поверхности: гладкие, шершавые, колючие, скользкие, бархатистые и т.д. Затем, не открывая глаз, он должен найти предметы с такой же поверхностью и выстроить их в заданном порядке. Количество фигур необходимо увеличивать постепенно. В работе участвует сначала одна рука, затем другая, обе вместе.

Релаксация «Парусник». Мама предлагает ребенку изобразить своим телом лодку с парусом: встать на колени, носочки оттянуть, пальцами ног касаться друг друга, пятки несколько развести. Сесть на пятки или между ними. Пальцы рук сплести в замок за спиной. Мама поясняет: «Подул ветерок, и парус расправился, надулся (на выдохе, не расцепляя рук, выпятить грудь, свести лопатки, голову откинуть назад). Ветер утих, и парус сник (на выдохе голову опустить как можно ниже, плечи вперед так, чтобы спина стала круглой)». Усложнение упражнения заключается в том, что ребенок фиксирует руки, например, под пальцами ног, на подошвах или на пятках. Можно также изобразить большой парусник, на вдохе поднимаясь с пяток на колени.
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	«Струночка».

«Звезда».

«Лучики».

Дыхательное упражнение Выдох, открыть глаза. Вдохнуть, закрыть глаза. Выполнить несколько раз. Предложить ребенку полностью расслабить глаза, когда они закрыты. Открыть глаза и поморгать. Каждый раз, открывая глаза, ребенок должен отмечать то, что он видит, замечать все изгибы и формы, линии и углы; сначала замечать только темное, затем только светлое.

Упражнения на движения.
Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.

«Колечко». 

«Кулак—ребро—ладонь». 

«Лягушка». Положить руки на пол (стол). Одна рука сжата в кулак, другая лежит на плоскости стола (ладошка). Одновременно ребенок меняет положение рук. Усложнение упражнения состоит в ускорении. 
«Замок». Скрестить руки, сцепить пальцы в замок, вывернуть руки к себе. Двигать пальцем, который укажет мама. Палец должен двигаться точно и четко, не допуская синкинезий. Прикасаться к пальцу нельзя. Последовательно в упражнении должны участвовать все пальцы обеих рук. В дальнейшем ребенок может выполнять упражнение в парах.

«Поза».  Сидящему с закрытыми глазами ребенку по очереди придается какая-либо поза (усложненный вариант — последовательно 2—3 позы). Ребенок должен почувствовать и запомнить их, а затем воспроизвести в нужной последовательности. 

«Движение».  Мама предлагает ребенку несколько последовательных движений (танцевальных, гимнастических и др.). Ребенок должен повторить их как можно точнее и в той же последовательности.

Релаксация «Потянулись—сломались» Руки и все тело устремлены вверх, пятки от пола не отрывать. Мама поясняет: «Тянемся, тянемся вверх, выше и выше... Мысленно отрываем пятки от пола, чтобы стать еще выше (реально пятки на полу)... А теперь твои кисти как бы сломались, безвольно повисли. Теперь руки "сломались" в локтях, в плечах, упали плечи, "повисла" голова, "сломались" в талии, подогнулись колени, "упали" на пол... Лежим расслабленно, безвольно, удобно... Прислушайся к себе. Осталось ли где-нибудь напряжение? Сбрось его». Во время выполнения упражнения ребенку следует показать разницу между выполнением команды «опустить кисти» и «сломались в кистях» (расслабление кистей достигается только во втором случае); когда ребенок лежат на полу, мама должна проверить, полностью ли расслаблено тело ребенка, указать места зажимов.
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	        «Лучики».
        
        «Медуза». Лежа на спине, совершать плавные движения руками, подражая медузе, плавающей в воде.

Дыхательные упражнения. Глубоко вдохнуть. На выдохе произносить звуки: пф-пф-пф-пф-пф. Вдох. На выдохе: р-р-р-р. Вдох. На выдохе: з-з-з-з. Вдох. На выдохе: ж-ж-ж-ж. Вдох. На выдохе: мо-ме-мэ-му.

Упражнения на движения.
Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.
 
Исходное положение — на четвереньках. При ходьбе на четвереньках одновременно должны ставиться рука и нога. Взгляд направлен вперед. Усложнение — ускорение темпа.
Перекрестная ходьба (левая нога — правая рука, правая рука — левая нога) на четвереньках на ладошках(передом и задом); перекрестная ходьба на четвереньках на локтях (передом и задом); односторонняя ходьба на четвереньках (правая рука и правая нога, левая рука и левая нога); ходьба на четвереньках: руки на одну линию, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).

Упражнения «Змейки». 

«Кулак—ребро—ладонь». 

«Лягушка».

 «Ухо—нос».

 «Замок».

 «Ритм» (сидя на полу). Мама задает ритм, отстукивая его одной рукой, например «2-2-3» (в начале освоения дается зрительное подкрепление — ребенок видит руки мамы, а в процессе освоения постепенно переходят только к слуховому восприятию, т.е. с закрытыми глазами). Затем ребенку предлагается повторить ритмический рисунок правой, левой рукой, двумя руками одновременно (хлопки или удары перед собой), комбинированно (например, «2» — правой рукой, «2» — левой рукой, «3» — одновременно двумя руками). После освоения первой части упражнения ребенку предлагается воспроизвести тот же ритмический рисунок ногами.

Упражнение «Море волнуется...». Ребенку предлагается интенсивно двигаться по комнате, принимая различные позы. Мама произносит считалку:
Море волнуется — раз!
Море волнуется — два!
Море волнуется — три!
Морская фигура — замри!
Ребенок замирает в одной из поз. По команде мамы «Отомри!» упражнение продолжается. 

Релаксация «Шарик». Мама: «Представь, что ты надуваешь воздушный шар. Положи руку на живот. Надувай живот, будто это большой воздушный шар. Мышцы живота напрягаются. Это сильное напряжение неприятно! Сделай спокойный вдох животом так, чтобы рукой почувствовать небольшое напряжение мышц. Плечи не поднимай. Вдох — пауза, выдох — пауза Мышцы живота расслабились. Стали мягкими. Теперь легко сделать новый вдох. Воздух сам легко входит внутрь. И выдох свободный, ненапряженный!
Вот как шарик надуваем! 
А рукою проверяем (вдох).
Шарик лопнул, выдыхаем, 
Наши мышцы расслабляем. 
Дышится легко... ровно... глубоко...»
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	«Лучики». Исходное положение — сидя на полу.

Дыхательные упражнения (сидя на полу, скрестив ноги, с прямой спиной). Поднять руки вверх над головой с вдохом и опустить вниз на пол перед собой с выдохом, немного сгибаясь при этом в туловище. 

Упражнения на движения.
Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.
  
 «Ходьба на четвереньках». При ходьбе на четвереньках одновременно должны ставиться рука и нога. Взгляд направлен вперед. Усложнение — ускорение темпа, выполнение упражнения с закрытыми глазами.
Перекрестная ходьба (левая нога — правая рука, правая рука — левая нога) на четвереньках на ладошках (передом и задом).
Перекрестная ходьба на четвереньках на локтях (передом и задом).
Односторонние четвереньки (правая рука и правая нога, левая рука и левая нога).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки на одну линию, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки делают перекрестные движения, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Односторонние четвереньки боком (левым, правым).

 «Змейки». 

«Кулак—ребро—ладонь». 

«Лягушка». 

«Ухо—нос». 

«Замок». Усложнение — упражнения выполняются с легко прикушенным языком.

Релаксация «Олени». Мама: «Представь себе, что ты — олень. Подними руки над головой, скрести их, широко расставив пальцы. Напряги руки. Они стали твердыми! Нам трудно и неудобно держать так руки, урони их на колени. Расслабь руки. Спокойно. Вдох — пауза, выдох — пауза.
Посмотри: ты — олень, 
Рвется ветер тебе на встречу! 
Ветер стих,
Расправь плечи, 
Руки снова на колени.
А теперь немножко лени... 
Руки не напряжены 
И расслаблены. 
Дышится легко, ровно, глубоко».
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	«Лучики». 

Дыхательные упражнения (как на  11 занятии) (сидя на полу). 

Упражнения на движения.
Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.

«Ходьба на четвереньках». При ходьбе на четвереньках одновременно должны ставиться рука и нога. Взгляд направлен вперед. Усложнение — ускорение темпа, выполнение упражнения с закрытыми глазами.
          Перекрестная ходьба (левая нога — правая рука, правая рука — левая нога) на четвереньках на ладошках (передом и задом).
Перекрестная ходьба на четвереньках на локтях (передом и задом).
Односторонние четвереньки (правая рука и правая нога, левая рука и левая нога).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки на одну линию, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки делают перекрестные движения, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Односторонние четвереньки боком (левым, правым).

Упражнения «Змейки».

«Кулак—ребро—ладонь». 

«Лягушка». 

«Ухо—нос».

«Замок». Усложнение — упражнения выполняются с легко прикушенным языком.

Релаксация «Штанга». Исходное положение — стоя. Мама: «Встань. Представь, что ты поднимаешь тяжелую штангу. Наклонись, возьми ее. Сожми кулаки. Медленно подними руки. Они напряжены! Тяжело! Руки устали, бросаем штангу (руки резко опускаются вниз и свободно опускаются вдоль туловища). Они расслаблены, не напряжены, отдыхают. Легко дышится. Вдох — пауза, выдох — пауза.
Мы готовимся к рекорду.
Будем заниматься спортом(наклониться вперед)
Штангу с пола поднимаем(выпрямиться, руки вверх),
Крепко держим…
И бросаем!
Наши мышцы не устали
И еще послушней стали.
Во время выполнения упражнения мама может прикоснуться к мышцам плеча и предплечья ребенка и проверить, как они напряглись. 
Нам становится понятно:
Расслабление приятно!
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	  «Лучики».

Дыхательные упражнения. Стать на колени или сесть на пятки, ноги вместе. Прямые руки расставлены в стороны параллельно полу. Кисти сжаты в кулаки, кроме больших пальцев, вытянутых вовне. С вдохом поворачивать руки большими пальцами вверх, с выдохом — вниз.

Упражнения на движения.

Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.

«Ходьба на четвереньках». При ходьбе на четвереньках одновременно должны ставиться рука и нога. Взгляд направлен вперед. Усложнение — ускорение темпа, выполнение упражнения с закрытыми глазами.
Перекрестная ходьба (левая нога — правая рука, правая рука — левая нога) на четвереньках на ладошках (передом и задом).
Перекрестная ходьба на четвереньках на локтях (передом и задом).
Односторонние четвереньки (правая рука и правая нога, левая рука и левая нога).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки на одну линию, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки делают перекрестные движения, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Односторонние четвереньки боком (левым, правым).
 Усложнение — упражнения выполняются с проговариванием стихотворения. Дополняются перекрестные четвереньки боком (левая рука — правая нога, правая рука — левая нога).

Упражнения «Волна».

 «Лягушка». 

«Лезгинка».

 «Замок». Добиваться высокой скорости смены положений. Для усложнения выполнения упражнения добавляются движения глаз и языка. Сначала однонаправленные, затем разнонаправленные. В последующем возможно выполнение некоторых упражнений в парах с братьями.

 «Аделькино лото», «Час пик»-карточки 4-8, «Сладкая головоломка»-карточки 4-8. 

Релаксация «Огонь и лед».  Упражнение включает в себя попеременное напряжение и расслабление всего тела. По команде мамы «огонь» ребенок начинает интенсивные движения всем телом. Плавность и степень интенсивности движений ребенок выбирает произвольно. По команде «лед» ребенок застывает в позе, в которой его застигла команда, напрягая до предела все тело. Мама несколько раз чередует обе команды, произвольно меняя время выполнения той и другой.
	 






 

	 

	14
	«Травинка на ветру». Ребенку предлагается изобразить всем телом травинку (сесть на пятки, руки вытянуть вверх, сделать вдох). Мама поясняет: «Начинает дуть ветер, и травинка наклоняется до земли (выдыхая, наклонить туловище вперед, пока грудь не коснется бедер; руки при этом вытягиваются вперед, ладони на полу; не меняя положения туловища, потянуть руки по полу еще дальше вперед). Ветер стихает, травинка выпрямляется и тянется к солнышку (на вдохе вернуться в исходное положение, потянуться вверх)». «Лучики».

Дыхательные упражнения. Прямые руки вытянуты вперед или в стороны на уровне плеч, ладони смотрят вниз. С вдохом поднять левую кисть вверх, одновременно опуская правую вниз (движение только в лучезапястном суставе). С выдохом — левая кисть вниз, правая вверх.

Упражнения на движения.
Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.

«Ходьба на четвереньках». При ходьбе на четвереньках одновременно должны ставиться рука и нога. Взгляд направлен вперед. Усложнение — ускорение темпа, выполнение упражнения с закрытыми глазами.
Перекрестная ходьба (левая нога — правая рука, правая рука — левая нога) на четвереньках на ладошках (передом и задом).
Перекрестная ходьба на четвереньках на локтях (передом и задом).
Односторонние четвереньки (правая рука и правая нога, левая рука и левая нога).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки на одну линию, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки делают перекрестные движения, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Односторонние четвереньки боком (левым, правым).
Усложнение — упражнения выполняются с закрытыми глазами, с проговариванием стихотворения. Дополняется перекрестная ходьба на четвереньках с подключением языка (язык движется за шагающей рукой).

Упражнения «Волна». 

«Лягушка». 

«Лезгинка». 

«Змейка». 

«Массаж ушных раковин». Помассировать мочки ушей, затем всю ушную раковину. В конце упражнения растереть уши руками. Усложнение — упражнения выполняются с легко прикушенным языком.

Этюды на выражение внимания, интереса и сосредоточения «Собака принюхивается», «Раздумье». Выразительные движения. Ребенок стоит, руки сложены на груди или одна рука на груди поддерживает другую руку, на которую опирается подбородок.  

«Аделькино лото», «Час пик»-карточки 8-12, «Сладкая головоломка»-карточки 8-12. 

Релаксация «Огонь и лед».  Упражнение включает в себя попеременное напряжение и расслабление всего тела. По команде мамы «огонь» ребенок начинают интенсивные движения всем телом. Плавность и степень интенсивности движений ребенок выбирает произвольно. По команде «лед» ребенок застывают в позе, в которой их застигла команда, напрягая до предела все тело. Мама несколько раз чередует обе команды, произвольно меняя время выполнения той и другой.
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	«Лучики».

Дыхательные упражнения Прямые руки вытянуты вперед или в стороны на уровне плеч, ладони смотрят вниз. С вдохом поднять левую кисть вверх, одновременно опуская правую вниз (движение только в лучезапястном суставе). С выдохом — левая кисть вниз, правая вверх.

Упражнения на движения.
Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.

«Ходьба на четвереньках». При ходьбе на четвереньках одновременно должны ставиться рука и нога. Взгляд направлен вперед. Усложнение — ускорение темпа, выполнение упражнения с закрытыми глазами.
Перекрестная ходьба (левая нога — правая рука, правая рука — левая нога) на четвереньках на ладошках (передом и задом).
Перекрестная ходьба на четвереньках на локтях (передом и задом).
Односторонние четвереньки (правая рука и правая нога, левая рука и левая нога).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки на одну линию, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки делают перекрестные движения, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Односторонние четвереньки боком (левым, правым).
Усложнение — ускорение темпа, выполнение упражнения назад, с закрытыми глазами, проговаривая стихотворение. Дополняется ходьба на четвереньках с подключением языка (язык движется в противоположную от шагающей руки сторону). Голова поднята и неподвижна, лицо направлено вперед.


Упражнения «Волна». 

«Лягушка». 

«Лезгинка». 

«Змейка». 

«Массаж ушных раковин». 

«Замок». 

«Паровозик». Правую руку положить на левую надостную мышцу, одновременно делая 10—12 маленьких кругов согнутой в локтевом суставе левой рукой, плечом вперед, затем столько же назад. Поменять позиции рук и повторить упражнение. Усложнение — знакомые упражнения выполняются с закрытыми глазами.

«Ритм по кругу». Дети садятся полукругом. Мама отстукивает какой-то ритм. Дети внимательно слушают и по команде мамы его повторяют (по отдельности или все вместе). Когда ритм освоен, дети получают команду: «Давайте прохлопаем этот ритм следующим образом. Каждый по очереди отбивает по одному хлопку из заданного ритма. Слева направо. Когда ритм закончится, следующий по кругу выжидает короткую паузу и начинает сначала. Опоздавший со своим хлопком, не выдержавший паузу, сделавший лишний хлопок, — получает штрафное очко или выбывает из игры». Возможные пути усложнения задачи: удлинение и усложнение ритма, отстукивание ритма каждым игроком обеими руками по очереди и т.д. Детям также можно предлагать для воспроизведения звуки разной громкости внутри ритмического рисунка (например: тихие и громкие).

Этюд на выражение удивления «Удивление». Мимика: Рот раскрыт, брови и верхние веки приподняты.

«Пуантизм»  Детям предлагаются чистые листы бумаги, гуашевые краски, свобода творчества и возможность рисовать пальцами обеих рук без использования кисточек. Для каждого пальца правой и левой руки выбирается свой цвет краски. Рисунок можно начать одной рукой, затем продолжить другой и обеими одновременно.

Релаксация «Парусник». Детям предлагается изобразить своим телом лодку с парусом: встать на колени, носочки оттянуть, пальцами ног касаться друг друга, пятки несколько развести. Сесть на пятки или между ними. Пальцы рук сплести в замок за спиной. Мама: «Подул ветерок, и парус расправился, надулся (на выдохе, не расцепляя рук, выпятить грудь, свести лопатки, голову откинуть назад). Ветер утих и парус «сник» (на выдохе голову опустить как можно ниже, плечи вперед так, чтобы спина стала круглой)».
Усложнение — ребенок фиксирует руки, например, под пальцами ног, на подошвах или на пятках. Можно также изобразить большой парусник, на вдохе поднимаясь с пяток на колени.
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	 «Лучики».

Дыхательные упражнения (сидя на полу). Вдыхать левой ноздрей, выдыхая через правую. На вдохе представлять, как с воздухом «золотисто-серебристая» энергия проходит через левую ноздрю, левые стороны горла, сердца и желудка и доходит до копчика. При выдохе «желтая больная энергия» выходит через правую часть тела (печень, почки, правые стороны сердца, горла и правую ноздрю). Затем вдыхать правой ноздрей, а выдыхать левой. Циклы повторить по три раза.

Упражнения на движение (сидя на полу). Голова фиксирована. Выполнять движения глаз по траектории лежащей восьмерки, фиксируя взгляд на расстоянии вытянутой руки, локтя и около переносицы. Упражнение выполняется с подключением дыхания, однонаправленных и разнонаправленных движений языка: 
глаза и язык двигаются вправо по траектории лежащей восьмерки: вдох — пауза — исходное положение — выдох — пауза;
глаза и язык двигаются влево по траектории лежащей восьмерки: вдох — пауза — исходное положение — выдох — пауза;
глаза двигаются вправо по траектории лежащей восьмерки, язык — влево: вдох — пауза — исходное положение — выдох — пауза;
глаза двигаются влево по траектории лежащей восьмерки, язык — вправо: вдох — пауза — исходное положение — выдох — пауза.

«Ходьба на четвереньках». При ходьбе на четвереньках одновременно должны ставиться рука и нога. Взгляд направлен вперед. Усложнение — ускорение темпа, выполнение упражнения с закрытыми глазами.
Перекрестная ходьба (левая нога — правая рука, правая рука — левая нога) на четвереньках на ладошках (передом и задом).
Перекрестная ходьба на четвереньках на локтях (передом и задом).
Односторонние четвереньки (правая рука и правая нога, левая рука и левая нога).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки на одну линию, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки делают перекрестные движения, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Односторонние четвереньки боком (левым, правым).
Усложнение — ускорение темпа, выполнение упражнения назад, с закрытыми глазами, проговаривая стихотворение. Дополняется ходьба на четвереньках с подключением языка (язык движется в противоположную от шагающей руки сторону). Голова поднята и неподвижна, лицо направлено вперед.

Упражнения «Волна». 

«Лягушка». 

«Лезгинка». 

«Змейка». 

«Массаж ушных раковин». 

«Паровозик». Усложнение — упражнения выполняются с закрытыми глазами.

Этюды на выражение удовольствия и радости «Цветок», «Любящие родители». Выразительные движения. Сесть на корточки, голову и руки опустить; поднимается голова, распрямляется корпус, руки поднимаются в стороны – цветок расцвел; голова слегка откидывается назад, медленно поворачивается вслед за солнцем. Мимика. Глаза полузакрыты, улыбка, мышцы лица расслаблены.
«Аделькино лото», «Час пик»-карточки 12-16, «Сладкая головоломка»-карточки 12-16. 

Релаксация «Кораблик». Мама: «Представьте себе, что вы на корабле. Качает. Чтобы не упасть, расставьте ноги шире и прижмите их к полу. Руки сцепите за спиной. Качнуло палубу, прижмите к полу правую ногу (правая нога напряжена, левая расслаблена, немного согнута в колене, носком касается пола). Выпрямьтесь! Расслабьте ногу. Качнуло в другую сторону, прижмите к полу левую ногу. Выпрямитесь. Вдох — пауза, выдох — пауза.
Стало палубу качать! 
Ногу к палубе прижать! 
Крепче ногу прижимаем,
А другую расслабляем.
Упражнение выполняется поочередно для каждой ноги. Обратите внимание ребенка на напряженные и расслабленные мышцы ног.
После обучения расслаблению ног рекомендуется еще раз повторить позу покоя.
Снова руки на колени, 
А теперь немного лени...
Напряженье улетело, 
И расслаблено все тело... 
Наши мышцы не устали 
И еще послушней стали.
Дышится легко, ровно, глубоко...».
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	 «Лучики».

Дыхательные упражнения (сидя на полу). Глубоко вдохнуть. Руки медленно поднять через стороны вверх. Задержать дыхание на вдохе. Выдохнуть с открытым сильным звуком А-А-А. Руки медленно опустить. Вдохнуть. Руки медленно поднять до уровня плеч через стороны. Задержать дыхание. Медленно выдохнуть с сильным звуком О-О-О, обнять себя за плечи, опустив голову на грудь. Медленно и глубоко вдохнуть. Руки поднять до уровня груди. Задержать дыхание. Медленно выдохнуть с сильным звуком У-У-У. Руки опустить вниз, голову на грудь.



Упражнения на движения. 
Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.

«Ходьба на четвереньках». При ходьбе на четвереньках одновременно должны ставиться рука и нога. Взгляд направлен вперед. Усложнение — ускорение темпа, выполнение упражнения с закрытыми глазами.
Перекрестная ходьба (левая нога — правая рука, правая рука — левая нога) на четвереньках на ладошках (передом и задом).
Перекрестная ходьба на четвереньках на локтях (передом и задом).
Односторонние четвереньки (правая рука и правая нога, левая рука и левая нога).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки на одну линию, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки делают перекрестные движения, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Односторонние четвереньки боком (левым, правым).
Усложнение — ускорение темпа, выполнение упражнения назад, с закрытыми глазами, проговаривая стихотворение. Дополняется ходьба на четвереньках с подключением языка (язык движется в противоположную от шагающей руки сторону). Голова поднята и неподвижна, лицо направлено вперед.
 Дополняется ходьба на четвереньках с подключением глаз (без языка, глаза двигаются в противоположную сторону от шагающей руки); ходьба на четвереньках с подключением глаз и языка (одновременно за шагающей рукой), голова поднята и неподвижна, лицо направлено вперед.

Упражнения «Волна».

 «Лягушка».

 «Лезгинка». 

«Змейка». 
«Массаж ушных раковин». 

«Паровозик». 


«Рисующий слон». Детям предлагается сесть в позу слона. Колени слегка подогнуты. Наклониться головой к плечу. Вытянуть руку вперед и рисовать ею горизонтальную восьмерку (знак бесконечности) большими мазками. Затем повторить то же другой рукой.

«Зеркальные движения» (развитие тела). Мама встает спиной к детям и выполняет движения руками, ногами, телом. Дети повторяют все движения мамы. Усложнение упражнения заключается в том, что мама встает лицом к детям, которые должны повторить его движения.

Этюды на выражение страдания и печали «Старый гриб», «Я так устал». Выразительные движения. Голову наклонить назад, брови нахмурить, глаза сощурить, верхнюю губу поднять, нос сморщить – ребенок выглядит так, словно он подавился и сплевывает.
Выразительные движения. Походка должна создавать впечатление, что ребенок идет по грязи, что он выбирает более чистое место.
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	«Лучики».

Дыхательные упражнения (как в 16-м занятии). 

Упражнения на движения. 
Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.

«Ходьба на четвереньках». При ходьбе на четвереньках одновременно должны ставиться рука и нога. Взгляд направлен вперед. Усложнение — ускорение темпа, выполнение упражнения с закрытыми глазами.
Перекрестная ходьба (левая нога — правая рука, правая рука — левая нога) на четвереньках на ладошках (передом и задом).
Перекрестная ходьба на четвереньках на локтях (передом и задом).
Односторонние четвереньки (правая рука и правая нога, левая рука и левая нога).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки на одну линию, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки делают перекрестные движения, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Односторонние четвереньки боком (левым, правым).
Усложнение — ускорение темпа, выполнение упражнения назад, с закрытыми глазами, проговаривая стихотворение. Дополняется ходьба на четвереньках с подключением языка (язык движется в противоположную от шагающей руки сторону). Голова поднята и неподвижна, лицо направлено вперед.

Упражнения для развития мелкой моторики рук.       
 «Волна». 

«Лягушка». 

«Лезгинка». 

«Змейка». 

«Массаж ушных раковин».

 «Паровозик». 

«Рисующий слон». Усложнение — упражнения выполняются с легко прикушенным языком и закрытыми глазами.

 «Восковая фигура». Дети с закрытыми глазами «лепят» друг из друга одну и ту же скульптуру. После чего каждый возвращается в ранее приданную ему позу и сохраняет ее до тех пор, пока не будет закончена последняя копия. Затем дети открывают глаза, сравнивают полученные фигуры и обсуждают результат.

Этюды на выражение отвращения и презрения «Соленый чай», «Грязь». Выразительные движения. Голову наклонить назад, брови нахмурить, глаза сощурить, верхнюю губу поднять, нос сморщить – ребенок выглядит так, словно он подавился и сплевывает.
Выразительные движения. Походка должна создавать впечатление, что ребенок идет по грязи, что он выбирает более чистое место.

Релаксация «Росток». Исходное положение — дети сидят на корточках в кругу, нагнув голову к коленям и обхватив их руками. Мама предлагает: «Представьте себе, что вы маленький росток, только что показавшийся из земли. Вы растете, постепенно выпрямляясь, раскрываясь и устремляясь вверх. Я буду помогать вам расти, считая до пяти. Постарайтесь равномерно распределить стадии роста». В начале освоения этого упражнения на каждый счет называют часть тела, которая активизируется в данный момент при абсолютной пассивности, расслабленности других: «один» — медленно выпрямляются ноги, «два» — ноги продолжают выпрямляться и постепенно расслабляются руки; «три» — постепенно выпрямляется позвоночник (от поясницы к плечам); «четыре» — разводятся плечи и выпрямляется шея, поднимается голова; «пять» — дети поднимают руки вверх, смотрят на них, будто тянутся к солнцу. После этого полезно сразу перейти к упражнению «Потянулись — сломались». 
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	«Лучики». 

Дыхательные упражнения (как в 9-м занятии). 

Упражнения на движения. Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.

«Ходьба на четвереньках». При ходьбе на четвереньках одновременно должны ставиться рука и нога. Взгляд направлен вперед. Усложнение — ускорение темпа, выполнение упражнения с закрытыми глазами.
Перекрестная ходьба (левая нога — правая рука, правая рука — левая нога) на четвереньках на ладошках (передом и задом).
Перекрестная ходьба на четвереньках на локтях (передом и задом).
Односторонние четвереньки (правая рука и правая нога, левая рука и левая нога).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки на одну линию, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Перекрестная ходьба на четвереньках: руки делают перекрестные движения, ноги произвольно (вперед и назад, с ускорением темпа).
Односторонние четвереньки боком (левым, правым).
Усложнение — ускорение темпа, выполнение упражнения назад, с закрытыми глазами, проговаривая стихотворение. Дополняется ходьба на четвереньках с подключением языка (язык движется в противоположную от шагающей руки сторону). Голова поднята и неподвижна, лицо направлено вперед.

«Сова». С силой схватить левое плечо правой рукой, головой медленно пересекать среднюю линию тела, поворачивая налево, затем направо. Расслабиться. Сделать три полных цикла дыхания на три поворота головы. Повторить то же для другого плеча. Добавить вокализацию: голова у плеча — вдох; голова на груди — выдох с вокализацией «у-у-х» — голова у другого плеча — вдох и т.д.

Этюды на выражение гнева «Разъяренная медведица», «Сердитый дедушка». Выразительные движения. Ярость: сдвинутые брови, оттопыренные губы, сморщенный нос, рычание, тело дрожит, усиленная жестикуляция. Мимика. Нахмуренные брови. 

«Аделькино лото», «Час пик»-карточки 16-20, «Сладкая головоломка»-карточки 16-20. 

Релаксация «Пляж». Предложите ребенку закрыть глаза и представить, что он лежит на теплом песке. Ласково светит солнышко и согревает его. Веет легкий ветерок. Он отдыхает, слушает шум прибоя, наблюдает за игрой волн и танцами чаек над водой. Пусть прислушается к своему телу. Почувствует позу, в которой он лежит. Удобно ли ему? Пусть попытается изменить свою позу так, чтобы ему было максимально удобно, чтобы он был максимально расслаблен. Пусть представит себя всего целиком и запомнит возникший образ. Затем нужно потянуться, сделать глубокий вдох и выдох, открыть глаза, медленно сесть и аккуратно встать.
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	«Дерево».  Детям предлагается спрятать голову в колени, обхватить их руками. Дети изображает семечко, которое постепенно прорастает и превращается в дерево. Они медленно поднимаются на ноги, затем распрямляют туловище, вытягивают руки вверх. Затем  напрягают тело и вытягиваются. Подул ветер — дети раскачивают тело, имитируя дерево.

Растяжка по осям (стоя) «Лучики».

Растяжка «Подвески» (стоя). Детям предлагается представить, что они куклы-марионетки, которые после выступления висят на гвоздиках в шкафу. Мама предлагает: «Представьте себе, что вас подвесили за руку, за палец, за шею, за плечо. Ваше тело фиксировано в одной точке, все остальное расслаблено». Упражнение выполняется в произвольном темпе, лучше с закрытыми глазами. Мама следит за степенью расслабленности тела у детей, акцентируя внимание на напряженных местах.

Дыхательные упражнения— стоя, ноги на ширине плеч, руки опущены, ладони обращены вперед. Во время быстрого вдоха свободные руки подтягиваются к подмышкам ладонями вверх. На медленный выдох руки опускаются вдоль тела ладонями вниз. Такой тип дыхания оказывает мощное мобилизующее действие, быстро снимает психоэмоциональное напряжение.

Упражнения на движения(стоя). Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.
Предложить детям встать у стены, ноги на ширине плеч, ладони лежат на стене на уровне глаз; передвигаться вдоль стены вправо (3—5 метров), а затем влево приставным шагом — двигаются одноименные рука и нога (руки параллельно ногам), а затем противоположные рука и нога.

«Перекрестное марширование». На первом этапе ребенок медленно шагает, попеременно касаясь то правой, то левой рукой до противоположного колена (перекрестные движения). Мама при освоении упражнения отсчитывает 1 — 12 в медленном темпе. На втором этапе ребенок шагает, но уже касаясь одноименного колена (односторонние движения). Также на счет 1 — 12. На третьем и пятом этапах — перекрестные движения, на четвертом — односторонние. Обязательное условие — начинать и заканчивать упражнение перекрестными движениями. После того как ребенок освоил упражнение под счет, можно предложить выполнить его самостоятельно, самому считая и контролируя последовательность и переключение с движения на движение.

«Мельница». Предложите детям делать одновременные круговые движения рукой и ногой. Сначала левой рукой и левой ногой, затем правой рукой и правой ногой, затем левой рукой и правой ногой, затем правой рукой и левой ногой. Сначала вращение выполняется вперед, затем назад, затем рукой вперед, а ногой назад. Выполнять упражнение надо так, чтобы рука и противоположная нога двигались одновременно, с вращением глаз вправо, влево, вверх, вниз. Дыхание произвольное.

Выполняются упражнения «Волна».

 «Лягушка».

«Лезгинка».

«Змейка». 
Усложнение — упражнения «Массаж ушных раковин», «Паровозик». «Рисующий слон», «Сова» выполняются с легко прикушенным языком и закрытыми глазами.

Этюды на выражение страха «Гроза», «Момент отчаяния». Выразительные движения. Голова запрокинута и втянута в плечи; глаза широко раскрыты; рот открыт; ладони как бы отгораживают от лица страшное зрелище. 

Выразительные движения. Голова наклонена вперед и втянута в плечи, плечи приподняты, брови идут вверх и сдвигаются, губы раскрыты так, что виден верхний ряд зубов, одна рука с силой сжимает другую.

«Поезд». Дети в результате обсуждения (с участием мамы) приходят к решению построить, например, поезд из имеющегося  разнообразного подручного материала. Они обсуждают форму паровоза, количество вагонов, маршрут и т.д. В процессе самого выполнения замысла возникает необходимость учитывать действия других и согласовывать с ними возникающие разногласия. Затем вместе с мамой происходит обсуждение процесса взаимодействия детей и анализ полученного результата —подводится общий итог.

«Автомобиль». Упражнение выполняется аналогично предыдущему, но дети выступают в роли деталей («колеса», «дверцы», «багажник», «капот» и т.п.), из которых ребенок-ведущий «собирает» автомобиль.

«Восковая скульптура». Дети, стоящие в кругу с закрытыми глазами, лепят «по цепочке» друг из друга лепят одну и ту же скульптуру. После чего каждый возвращается к приданной ему позе и сохраняет ее до тех пор, пока не будет закончена последняя копия. Затем дети открывают глаза и сравнивают полученные скульптуры. Происходит обсуждение. 

«Аделькино лото», «Час пик»-карточки 20-24, «Сладкая головоломка»-карточки 20-24. 

Релаксация «Пляж» Предложите ребенку закрыть глаза и представить, что он лежит на теплом песке. Ласково светит солнышко и согревает его. Веет легкий ветерок. Он отдыхает, слушает шум прибоя, наблюдает за игрой волн и танцами чаек над водой. Пусть прислушается к своему телу. Почувствует позу, в которой он лежит. Удобно ли ему? Пусть попытается изменить свою позу так, чтобы ему было максимально удобно, чтобы он был максимально расслаблен. Пусть представит себя всего целиком и запомнит возникший образ. Затем нужно потянуться, сделать глубокий вдох и выдох, открыть глаза, медленно сесть и аккуратно встать.
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	 «Лучики».

Дыхательные упражнения. 
Исходное положение — стоя, ноги вместе, руки опущены. На вдохе медленно поднять расслабленные руки вверх, постепенно «растягивая» все тело, напрягая его и не отрывая пяток от пола; на выдохе постепенно расслабить тело, опустить руки и согнуться в пояснице. Выполнить несколько раз.

Упражнения на движения (стоя). Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.

«Перекрестное марширование». 

«Мельница». 

«Руки—ноги». Детям предлагается выполнять прыжки на месте с одновременными движениями руками и ногами:
ноги вместе — руки врозь;
ноги врозь — руки вместе;
ноги вместе — руки вместе;
ноги врозь — руки врозь.
Цикл прыжков повторить несколько раз.
 
Игры на выражение различных эмоций (цель – закрепление и воспроизведение различных эмоций) «Разное настроение» . Выразительные движения. 
1-2-я строчки стихотворения - капризное настроение: брови опущены и сдвинуты, губы полуоткрыты, уголки губ опущены вниз, голова слегка наклонена вниз, плечи опущены. Капризная гримаса на лице дополняется легкими движениями поочередно обоими плечами вперед и назад.
3-4-я строчки стихотворения – хорошее настроение: брови приподняты, губы тронуты улыбкой, голова слегка откинута назад, плечи. «Проштрафившийся» тем или иным образом ребенок должен сидеть на стуле до установленного мамой срока. Если он встанет со стула или будет вертеться, то в конце занятия не примет участия в
любимой игре, а на всю команду налагается штрафное очко или зачисляется поражение.
«Я — золотая рыбка». Каждому ребенку предлагается описать какой-нибудь известный сюжет, например сюжет «Сказки о рыбаке и рыбке», от лица каждого из персонажей: старика, старухи, рыбки, моря
(можно разделить роли между разными детьми). При этом остальные участники должны внимательно следить за тем, чтобы рассказывалось именно то, в чем действительно принимал участие данный герой, и
задавать провокационные вопросы: «А что ты при этом чувствовал (а)?», «А зачем тебе быть столбовой дворянкой?» 
 
«Аделькино лото», «Час пик»-карточки 24-28, «Сладкая головоломка»-карточки 24-28. 

Релаксация «Ковер-самолет». Исходная позиция — лежа на спине. Мама поясняет: «Мы ложимся на волшебный ковер-самолет; он плавно и медленно поднимается, несет нас по небу, тихонечко покачивает; ветерок нежно обдувает усталые тела, все отдыхают... Далеко внизу проплывают дома, поля, леса; реки и озера... Постепенно ковер-самолет образ желтого или оранжевого теплого шарика, расположенного в животе, соответственно надувающегося и сдувающегося в ритме дыхания. Вдох. При вдохе губы вытягиваются трубочкой и с шумом «пьют» воздух.
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	«Лучики».

Дыхательные упражнения. Потягивание стоя, ноги на ширине плеч, руки сжаты в кулаки, большие пальцы внутри ладоней, кулаки прижаты к низу живота. На вдохе — поднять кулаки над плечами, сохраняя локти слегка согнутыми, и прогнуться в спине, разводя плечи и запрокидывая голову; потянуться вверх, распрямляя руки и поднимаясь на носки (представить, что вы только что проснулись и сладко потягиваетесь). На выдохе — вернуться в исходное положение, выполняя движения в обратном порядке.

Упражнения на движения. Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.

«Перекрестное марширование». Прыжки на месте с одновременными движениями руками и ногами. «Парад». Марширование на счет: «раз-два-три-четыре». В первом цикле шагов хлопок руками на счет «раз», во втором — на счет «два», в третьем — на счет «три», в четвертом — на счет «четыре». Повторить несколько раз.

Игры на выражение различных эмоций «Маленький скульптор», «Котята». Повтор мимики и движений за ребенком-скульптором. Показать мимику хозяйки, озябших котят, сладкий сон согревшихся котят.  

«Аделькино лото», «Час пик»-карточки 28-32, «Сладкая головоломка»-карточки 28-32. 

Релаксация «Огонь и лед».  Упражнение включает в себя попеременное напряжение и расслабление всего тела. По команде мамы «огонь» ребенок начинает интенсивные движения всем телом. Плавность и степень интенсивности движений ребенок выбирает произвольно. По команде «лед» ребенок застывает в позе, в которой его застигла команда, напрягая до предела все тело. Мама несколько раз чередует обе команды, произвольно меняя время выполнения той и другой.

«Раскачивающееся дерево» (стоя). Предложите ребенку представить себя каким-нибудь деревом. Корни — это ноги, ствол — туловище, крона — руки и голова. Начинает дуть ветер, и дерево плавно раскачивается: наклоняется вправо и влево (3—5 раз), вперед и назад. Во время выполнения движений необходимо стремиться соблюдать ритмичность дыхания. В результате выполнения упражнения усиливается деятельность внутренних органов, улучшается эластичность легких, кровообращение головного мозга.
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	«Лучики» (стоя).

Растяжка «Снеговик». Ребенку предлагается представить, что он — только что слепленный снеговик. Тело должно быть твердым, как замерзший снег. Пришла весна, пригрело солнце, и снеговик начал таять. Сначала «тает» и повисает голова, затем опускаются плечи, расслабляются руки и т.д. В конце упражнения ребенок мягко падает на пол и изображает лужицу воды. Необходимо расслабиться. Пригрело солнышко, вода в лужице стала испаряться и превратилась в легкое облачко. Дует ветер и гонит облачко по небу...

Дыхательные упражнения (стоя). Во время медленного вдоха руки плавно разводятся в стороны и вверх (или в стороны и к груди), во время выдоха опускаются вдоль тела ладонями вниз. Это упражнение гармонично сочетается с представлением о втягивании в себя света и распространении его сверху вниз по всему телу.

Упражнения на движения  (стоя). Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.

«Перекрестное марширование». Прыжки на месте с одновременными движениями руками и ногами в разных вариантах.

Этюды на отображение положительных черт характера: «Смелый заяц», «Мороженое» Выразительные движения. Поза. Положение стоя, одна нога чуть впереди другой, руки заложены за спину, подбородок поднят. Мимика. Уверенный взгляд. Выполнять движения по содержанию текста.  

«Аделькино лото», «Час пик»-карточки 32-36, «Сладкая головоломка»-карточки 32-36. 

Релаксация «Росток» Дети сидят на корточках в кругу, голову нагнув к коленям и обхватив их руками. Мама: «Представьте себе, что вы маленький росток, только что показавшийся из земли. Вы растете, постепенно выпрямляясь, раскрываясь и устремляясь вверх. Я буду помогать вам расти, считая до пяти. Постарайтесь равномерно распределить стадии роста». В начале освоения этого упражнения на каждый счет детям называется часть тела, которая активизируется в данный момент при абсолютной пассивности, расслабленности других: «один» — медленно выпрямляются ноги, «два» — ноги продолжают выпрямляться и постепенно расслабляются руки, висят, как «тряпочки», «три» — постепенно выпрямляется позвоночник (от поясницы к плечам), «четыре» — разводим плечи и выпрямляем шею, поднимаем голову, «пять» — поднимаем руки вверх, смотрим вверх, тянемся к солнышку. Усложняя в будущем это упражнение, педагог может увеличивать продолжительность «роста» до 10—20 «стадий». После этого упражнения полезно сразу перейти к упражнению «Потянулись — сломались».
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	Растяжка «Тянемся к солнышку». Детям предлагают встать у стены, касаясь ее пятками, ягодицами, лопатками, плечами и затылком. Сделать вдох, поднять руки вверх, задержать дыхание. Ребенок должен представить, что он кончиками пальцев рук пытается дотронуться до солнышка. При этом необходимо тянуться вверх всем телом, начиная с пальцев рук, потом запястьями, локтями, плечами, грудным отделом, поясницей и ногами, но без особого напряжения и не отрывая пяток от пола. На начальном этапе освоения упражнения инструктор должен дать почувствовать ребенку ощущение от вертикальной растяжки тела, слегка потянув его вверх за руки.

Дыхательные упражнения (стоя). Сжать правой рукой левое плечо. Голову повернуть влево и посмотреть назад через плечо. Развести плечи с силой. Глубоко вдохнуть, задержать дыхание, выдохнуть. Посмотреть назад через правое плечо, снова с силой развести плечи. Глубоко вдохнуть, задержать дыхание, выдохнуть. Опустить руки вдоль тела, голову уронить на грудь. Вдохнуть, выдохнуть. Повторить упражнение, держа левой рукой правое плечо.

Упражнения на движения (стоя). Голова фиксирована. Глаза смотрят прямо перед собой. Продолжается отработка движений глаз по четырем основным (вверх, вниз, направо, налево) и четырем вспомогательным направлениям (по диагоналям); сведение глаз к центру.

Ходьба, а затем бег «змейкой» (ноги перекрещиваются) с изменением направления движения по команде мамы (поворот кругом во время бега). Усложнением упражнения может быть ходьба или бег на носках.
Прыжки:
— ноги врозь и ноги вместе;
— ноги врозь и ноги перекрещены — поочередно правая и левая нога впереди; то же, но с аналогичным движением рук, вытянутых прямо перед собой;
ноги врозь и руки перед собой параллельно друг другу, руки перекрещены перед собой и ноги перекрещены;
с поворотом и без него: прыжок с поворотом на 180 градусов, два прыжка вперед без поворота, прыжок с поворотом на 180 градусов, прыжок назад и т.д.

Этюды на отображение отрицательных черт характера «Чуня-задавака», «Мышка-хвастунья» Выразительные движения. Голова повернута и откинута назад, брови приподняты, плечи развернуты, ноги слегка расставлены, правая рука лежит на бедре, левая рука делает размашистые угрожающие движения. Показать мимику и движения мышонка и олененка.  
       
«Аделькино лото», «Час пик»-карточки 36-40, «Сладкая головоломка»-карточки 36-40. 
 
Релаксация «Море». Ребенок вместе с мамой рассказывает историю и сопровождает ее соответствующими движениями: «На море плещутся волны маленькие и большие (сначала одной рукой, а затем другой рукой в воздухе рисуются маленькие волны; сцепленные в замок руки рисуют большую волну). По волнам плывут дельфины (волнообразные движения всей рукой вперед). Они сначала вместе, а потом по очереди ныряют в воду — один нырнул, другой (поочередные волнообразные движения рук). За ними плывут их дельфинята (руки согнуты в локтях, прижаты к груди, кисти рук выполняют синхронные волнообразные движения вперед). Они ныряют вместе и по очереди (одновременные и поочередные волнообразные движения кистями рук). Вот так двигаются их хвостики (каждый палец поочередно совершает волнообразные движения). Вместе с дельфинами плавают медузы (руки, сжатые в кулаки, резко разжимаются). Все они танцуют и смеются (вращение рук в лучезапястных суставах)».
	 



 


















 

	 





































Заключение:
Программа проходила апробацию в специальной коррекционной школе   с 2010 - 2014  года с учащимися начального звена с  нарушение произвольной регуляции деятельности  (программу проводили родители под консультативным наблюдением  психолога- диаграммы 1,2,3,4).
 Диаграмма 1. Сравнительная степень задержки формирования отдельных психических функций до и после проведения развивающей программы 2010-2014 г. выборка 40 учащихся начального звена.
 Диаграмма 2. Сравнительная степень задержки формирования обследуемых сфер до и после проведения развивающей программы 2010-2014 гг. выборка 40 учащихся начального звена.

 Диаграмма 3. Сравнительная степень  задержки нейродинамической регуляции до и после проведения развивающей программы 2010-2014 г. выборка 40 учащихся.
 Диаграмма 4. Сравнительная степень задержки произвольная регуляция поведения до и после проведения программы развития 2010-2014 г.
С 2019-2022 года с учащимися с нарушением произвольной регуляции деятельности, обратившимися в ОПМПК (программу проводили родители под консультативным наблюдением психолога ПМПК-диаграммы 5,6,7,8).

 Диаграмма5. Сравнительная степень средних показателей  задержки формирования отдельных психических функций до и после проведения развивающей программы (2019-2022 гг. выборка 40 учащихся начального звена).
 Диаграмма6. Сравнительная степень средних показателей выраженности задержки формирования обследуемых сфер до и после проведения развивающей программы (2015-2022 г. выборка 40 учащихся начального звена).


Диаграмма 7. Сравнительная степень задержки нейродинамической регуляция поведения до и после проведения программы развития 
2015-2022 г.
 Диаграмма 8. Сравнительная степень задержки произвольная регуляция поведения до и после проведения программы развития 2015-2022 г.
	В августе 2023 г программа была представлена   200 педагогам районах организаций образования  и  30 родителям Кызылжарского и Мамлютского районов в рамках социального проекта «Инклюзия для всех» ОЮЛ «Объединение инвалидов «Ардос –Журек», где получила хорошие отзывы.
Динамика развития психических функций до и после прохождения развивающей программы отслеживалась с использованием методов нейропсихологической диагностики и коррекции. Из диаграмм мы видим, что показатели  произвольной регуляции деятельности значительно улучшились. У детей появилась мотивация в достижении поставленной цели. Дети стали усваивать учебную программу. Частота нежелательного поведения снизилась. Таким образом, можно сделать вывод, что составленная программа действительно направлена на решение тех задач, которые были поставлены. 
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