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Внедрение и применение современных методов обучения и воспитания на уроках музыки

На сегодняшний момент невозможно представить ни один урок без мультимедийных устройств и компьютера. А уж урок музыки и тем более.  С каждым годом, днем, минутой меняется всё: восприятие подаваемого и изучаемого материала, структура и форма преподавания и уж, конечно, не исключением являются и технологии. Из урока в урок нужно наполнять всё более современными и модернизированными качествами свой предмет преподавания.
Хотелось бы поделиться высказыванием Б. С. Рачиной: «Урок музыки … Вечный дуализм ремесла и творчества, технологии и художественного процесса, форм классно-урочной системы и системы обучения и элементов игры, сказки. Театра! Все это необходимо органично сочетать, синтезировать в одно явление – действо, длящееся 45 минут, придать этому действу форму, определить логику развития. Выстроить драматургию, не теряя непосредственной эмоциональности, вызываемой воздействием музыкального искусства, процессом музицирования» [27, с.11].
Современное поколение  являются яркими и весьма активными пользователями компьютера и всеми возможными технологиями 21 века, поэтому, как указывают различные  источники, без визуализации процесс восприятия и усвоения информации проходит намного сложнее. Любая, чисто теоретическая информация может преподноситься, прежде всего,  в форме презентаций. Так, где же, как не на уроках музыки должно это применяться. Применение графики, звука, цвета, всех современных средств видеотехники повышают эффективность усвоения материала. Компьютер позволяет повысить мотивацию учащихся к обучению.
Интерактивные доски, мультимедийные устройства помогают вовлекать обучающихся в учебный процесс, способствовать наиболее широкому раскрытию их творческих способностей, активизации познавательной деятельности. Оказывают качественную помощь в изменении форм контроля за деятельностью учащихся входе учебного процесса. Позволяют наглядно представить результат работы каждого  ученика  и работы групп учащихся.
Основная цель, которая стоит перед педагогами музыки при изучении и внедрении в образовательный процесс современных образовательных технологий – это эффективное сочетание традиционных и инновационных методов обучения.
Использование современных образовательных технологий помогает в реализации следующих задач:
· Формирование творческого восприятия музыкального искусства;
· Воспитание художественного вкуса;
· Воспитание культуры слушания музыки;
· Содействие в формировании творческой личности;
· Формирование интереса и увлеченности классической музыкой;
· Расширение музыкального кругозора у обучаемых;
· Укрепление физического здоровья детей при помощи музыкотерапии.
Использование современных педагогических технологий помогает мне в реализации важных задач:
· Усвоить основные знания о музыке: композиторов, терминов, средствах музыкальной выразительности.
· Воспитать бережное отношение к сохранению традиций                      
·  Учитывая современные требования к качеству образования и уровню сформированности универсальных учебных действий, построение учебного процесса ведется на основании поставленных задач с активным применением современных образовательных технологий.
На занятиях я эффективно использую принципы и методы компетентностно-ориентированного образования, технологии личностно-ориентированного и развивающего обучения. На каждом уроке я использую поэлементно несколько современных образовательных технологий:
· проектный метод, исследовательскую деятельность учащихся;
· дифференцированное и разноуровневое обучение;
· игровые технологии (викторины, кроссворды);
· здоровьесберегающие технологии;
· информационно-компьютерные технологии
· Проектный метод. Использование проектного метода способствует повышению интереса к истории искусств, расширению кругозора и повышению заинтересованности в познании музыкальной культуры. Учащимися класса были разработаны следующие проекты: «Симфоническая музыка» , «Казахская профессиональная музыка».
Вывод
Благодаря современным технологиям, дети погружаются в мир музыкальных образов казахской, русской и зарубежной классики, современной музыки, фольклора, собственного творчества, слушают музыку в качественной записи, просматривают фрагменты произведений видеозаписи, имеют доступ к большому блоку информации, связанной с миром искусства: живопись, музыка, литература. Однако внедрение современных образовательных и цифровых технологий не означает, что они полностью заменят традиционную методику преподавания, а будут являться её составной частью. Ведь педагогическая технология – это совокупность методов, методических приемов, форм организации учебной деятельности, основывающихся на теории обучения и обеспечивающих планируемые результаты.
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