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          Хочу начать свое выступление с выдержек из посланий Первого Президента Назарбаева Н. народу Казахстана:
· «Стремление к образованию всегда было характерно для нашего народа»;
· «Каждый казахстанец должен понимать, что образование – самый фундаментальный фактор успеха в будущем»;
· «Выпускники школ должны знать казахский, русский и английский языки. Результатом обучения школьников должно стать овладение ими навыками критического мышления, самостоятельного поиска и глубокого анализа информации».
          Учителя нашей кафедры иностранных языков постоянно работают над повышением качества знаний учащихся по английскому языку.
Все начинается с сотрудничества. В гимназии хорошо налажена система управления качеством знаний учащихся (администрация, научно-методический совет, учебно-методические кафедры). Все делается на повышение качества знаний учащихся. 
             В ноябре весь коллектив участвовал в педагогическом совете на тему «Качество образования учащихся - основной показатель работы школы», проходивший в форме дебатного турнира, под девизом «Ученик- это не сосуд, который надо наполнить, а факел, который надо зажечь». Коллектив был поделен на три группы – учителя 1 – 4 классов «Оптимисты», учителя 5 – 7 классов «Реалисты» и учителя 8 – 11 классов «Мыслители». Велись дискуссии на тему «Обновленное содержание образования - реальный путь повышения качества знаний учащихся». Закончился педсовет словами Р.Киплинга: «Образование – величайшее из земных благ, если оно наивысшего качества. В противном случае оно совершенно бесполезно». 

Качество образования «задает» качество жизни человека и общества.   

              И наша с вами задача – и совместно, и каждому -  искать пути повышения качества образования, ведь  качество образования это – итог деятельности школы, то есть нашей с вами работы.

              В гимназии проводятся кафедральные и внутришкольные тренинги и коучинги, городские и областные семинары и мастер-классы, на которых обязательно поднимается вопрос о качестве преподавания учителей, о путях повышения качества знаний учащихся. Недавно прошел внутришкольный обучающий семинар на тему «Дифференцированный подход в обучении», проводимый старшим менеджером филиала ЦПМ в г.Тараз Бердибековой Д.К. На семинаре говорилось о роли  дифференцированного подхода в повышении качества знаний учащихся, приводились примеры из опыта работы.
          В конце января этого года на городском семинаре наш учитель английского языка Рахимова Ф.М. провела коучинг на тему «Как само – и взаимооценивание учащихся способствует повышению их качества знаний». 

           В настоящее время в нашей стране возросла потребность в таком учителе английского языка, который способен модернизировать содержание своей деятельности посредством критического, творческого ее осмысления и применения достижений науки и передового педагогического опыта. Учителю необходимо постоянно совершенствоваться в своей профессии. В нашей гимназии созданы благоприятные условия для профессионально-личностного роста и самореализации педагогов в условиях обновленного содержания образования.
          Преподаватели английского языка постоянно совершенствуют свои знания, как в самом языке, так и в методике его преподавания. 90% учителей кафедры прошли курсы по обновленному содержанию образования, языковые курсы, курсы «Рефлексия в практике». Посещались тренинги, проводимые преподавателями-носителями английского языка в НИШ, международные конференции, семинары международных издательств.
          Одним из способов повышения качества знаний учащихся является правильная организация учебного процесса. К современному уроку предъявляются  высокие требования. Вовремя начатый урок, четкая организация этапов урока, взаимодействие между учителем и учащимися, подбор учебного материала и способы его подачи, использование современных методик и технологий обучения, использование наглядности и ТСО - все это влияет на образовательный результат деятельности учащихся, а следовательно и на качество знаний.

            Обучение по новой программе развивает у учащихся интерес к учебе и к поиску новой информации. Учащиеся с интересом приходят на урок и активно участвуют в нем. Этому способствует применение интерактивных методов обучения на уроках английского языка.      

           Это незамедлительно отражается на повышении качества знаний. На таких уроках учащимся не скучно, они не безразличны к учебе, на это нет времени – все заняты делом. Интерактивные методы обучения - это методы, которые побуждают учащихся к активной мыслительной и практической деятельности в процессе овладения учебным материалом, способствуют формированию положительной учебной мотивации, развивают творческие способности учащихся, активно вовлекают учащихся
 в образовательный процесс. Работа в парах 
способствует вовлечению учащихся в работу и взаимопомощи. Работа в группах даёт всем учащимся возможность участвовать в работе, практиковать навыки сотрудничества, межличностного отношения.

           Проектная форма работы является одной из актуальных технологий, позволяющих школьникам применить накопленные знания по предмету. Учащиеся расширяют свой кругозор, границы владения языком, получая опыт от практического его использования, учатся слушать иноязычную речь, слышать, понимать друг друга при защите проектов. Дети работают со справочной литературой, словарями, компьютером, тем самым создаётся возможность прямого контакта с аутентичным языком, чего не даёт изучение языка только с помощью учебника на уроке в классе. Работа над проектом -процесс творческий. Учащийся самостоятельно или под руководством учителя занимается поиском решения какой-то проблемы, для этого требуется не только знание языка, но и владение большим объёмом предметных знаний, владение творческими, коммуникативными и интеллектуальными умениями. Работа над проектами развивает воображение, фантазию, творческое мышление, самостоятельность и другие личностные качества учащихся, ориентирует их на совместную исследовательскую работу. На мой взгляд, проектное обучение актуально тем, что учит детей сотрудничеству, а обучение сотрудничеству воспитывает такие нравственные ценности, как взаимопомощь и умение сопереживать, формирует творческие способности и активизирует обучаемых, повышает их качество знаний по языку.                                                                            

         Следующая действенная технология – игровая. Использование игр и игровых приемов на уроках английского языка помогает создать доброжелательную обстановку в классе, снять психологический барьер, повысить мотивацию к изучению английского языка и качество знаний по предмету. Игра является средством активизации познавательных процессов: внимания, мышления, памяти. Огромную роль в повышении качества обучения английскому языку играют активные методы обучения. 

            Учителя постоянно используют информационно – коммуникацион ные технологии в целях повышения качества знаний учащихся на уроках английского языка.
            Обязательным условием создания развивающей среды на уроке является этап рефлексии.  Рефлексия способствует формированию умения анализировать деятельность учащихся на уроке. Рефлексия важна для настроения и эмоционального состояния детей. 

               Одним из действенных способов, помогающих успешному усвоению иностранного языка, являются активные нетрадиционные формы уроков. К таким урокам относятся: интегрированный - бинарный урок, урок-конференция, пресс-конференция, дискуссия, ток-шоу, урок-телемост, диалог, экскурсия, урок - заочное путешествие, читательская конференция, урок защиты профессий, ролевая игра  и т.д.

           Учащиеся любят выпускать стенгазеты на английском языке, собирать портфолио своих достижений, участвовать во всевозможных конкурсах и языковых олимпиадах и турнирах, писать сочинения, читать стихи и петь песни на английском языке. Хочу показать результаты ребят по английскому языку за два последних года.
 Городские конкурсы: 
2018-2019: конкурс эссе по английскому языку «Why do we learn English?»: 8кл.- 3 место, 9кл.- 1 место; предметная олимпиада: 9кл. - 1место, 10кл. – 3 место; научные соревнования школьников – 3 участника.

2017-2018: конкурс эссе по английскому языку “Му President and Years of      Independence”: 9кл.- 3 место; предметная олимпиада: 9кл. – 3 место, 11кл. – 2 место; научные соревнования школьников – 6 участников, 1 ученик-2 м.; “English Language Competition”, ТарГУ: 11 кл. – 2 место.

Областные конкуры:

2017-2018: предметная олимпиада: 11кл. – 3 место; научные соревнования школьников – 11 кл.- участие; областная олимпиада «Знать много языков – требование времени»: 11кл. – 3 место.

Республиканские конкурсы:

2017-2018: конкурс эссе на английском языке “The World of English” – 1 м.; предметная олимпиада по англ. языку «Ясауи», Туркистан - 1 м.; научно -практическая конференция «IX ЖАС ДАРЫН»: 7кл. – 3 место, 10кл. – 2 место, 11кл. – 3 место; конкурс научных работ «Жас білімпаз»:7кл. - 1место; конкурс «Лучший научный проект» к 60-летию ТарГУ: 8 кл.–2 место.

 Достижения учащихся в КИО:

· 2018-2019: 10 кл.–1 место (3 ученика),   11 кл.– 3 место (3 ученика);

· 2017-2018:  8 кл. –  2 место (1 ученик),  9кл. – 1 место (3 ученика), 10 кл.–1 место (2 ученика), 10 кл.–2 место (1 ученик), 10 кл.–3 место (2 ученика),11 кл.–2 место (1 ученик), 11кл. – 3 место (3 ученика).

Дистанционные интеллектуальные конкурсы (республиканский уровень):

· 2018-2019: Конкурс научных работ школьников и студентов    «Современная наука», НМЦ «ZIAT» - 2 место.

· 2017-2018:  Олимпиада «Английский язык», РИМЦ «Просвещение» - 1 м. Республиканская Интернет олимпиада (NIO.kz): призовые места: 1 кл.-10, 4 кл.-1, 5кл.-5, 6кл-11, 7 кл.-10, 8 кл.-10, 9кл.-3, 10кл.-8, 11кл.-9.

Дистанционные интеллектуальные конкурсы (международный уровень):

· 2018-2019: Международные викторины «Знанио» - призовые места: 5кл.-7, 6кл-2, 9кл.-17, 10кл.-11, 11кл.-5.                                                           Международная олимпиада проекта intolimp «Английский язык, осень-2018» - призовые места: 2кл.-3, 4кл-11, 6кл.-2, 8кл.-3.                         

· 2017-2018: Международный конкурс-игра по английскому языку «Лев» -         призовые места: 1кл.-3, 3кл.-4, 7кл.-3, 11кл.-4.                                        Международная интернет-олимпиада по англ. языку (пед. портал    «Солнечный свет») - призовые места: 9кл.-1, 10кл.-1, 11кл.-2;             Международный конкурс «Знание английского языка» (Портал педаг.) -11кл.-1место;                                                                                               Международная олимпиада «Английский язык» (проект intolimp) – призовые места: 2кл.-4, 3кл.-6, 4кл-1, 5кл.-5, 6кл.-6, 10кл.-3, 11кл.-4; Межд. проект «videouroki.net» «Олимпиада по английскому языку» - призовые места: 5 кл. – 1, 10кл.- 2, 11кл.- 1;                                          Международная интернет-олимпиада по англ. языку (пед.п. «Солнечный свет») – призовые места: 11кл.- 2;                                                           Международная олимпиада проекта compedu.ru «Английский язык» -призовые места: 2кл.-14, 5кл.- 2; 6кл.-11, 7кл.-3, 11кл.-7.

        Ежегодно учащиеся 8-10-х классов участвуют в международной программе «FLEX» и выигрывают гранты на годовое обучение в США.

        Определить качество знаний учащихся по английскому языку помогает мониторинг. Мониторинг ЗУН учащихся  - инструмент повышения эффективности образовательного процесса в школе.

         Благодаря всему этому у нас в гимназии есть рост качества знаний учащихся по английскому языку: 2013-2014 уч.год – 77%, 2014-2015 уч.год – 80%, 2015-2016 уч.год – 84%, 2016-2017 уч.год – 85%, 2017-2018 уч.год -87%.
Важно помнить, что на уроке важны не только знания, во и впечатления, с которыми ученик уходит с урока!
