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Статья: «Повышение эффективности  обучения и физического развития   воспитанников»

Повышение эффективности  обучения и физического развития   воспитанников.

Для нашего коллектива  очень важно раскрыть в детях их способности, чтобы они нашли путь к себе, поверили в собственные силы и в свое предназначение.
Очень активны приемы творческой деятельности, в частности спортивные, подвижные игры. Усвоив  теорию,  дети выполняют практические задания репродуктивного и творческого характера. Игровая форма обучения способствует подготовке воспитанников к самостоятельной   умственной творческой работе, стимулирует обучающихся на поиск новых путей и возможностей для решения поставленных перед ним задач.
КГКП ДПК « Жигер», подразделение ДПК «Айналайын»  начал свою деятельность в 2016 году. Клуб работает   по  5 направлениям, действуют 7 кружков:
1.Гуманитарное направление - английский язык;
2.Естественно-математический цикл - логическое мышление, подготовка детей к школе;
3.Музыкальное направление – домбыра;
4.Художественное направление  - изобразительное искусство;
5.Спортивное направление - бокс, каратэ-до  WKF, шахматы.
За 5 лет работы педагоги показали себя, как мастера своего дела, как умеют творить чудеса вместе с детьми. Видно мастерство педагога, обеспечивающее высокое качество знаний, уровень воспитанности и   развития воспитанников.
Ежегодно в ДПК проходят «День открытых дверей» для родителей, были организованы выставки работ по изобразительному искусству, показательные выступления  каратистов  и боксеров,  выпуск с  вручением сертификата об окончании подготовки детей к школе.  Педагоги готовятся к одной из обязательных  процедур:  повышение  квалификационной  категории. На  методических советах  по  направлениям  проводят   показательные мероприятия с методическими  комментариями,   обмениваются  опытом работы.  Хочется отметить работу тренера  по боксу Сулейменова Б.З., руководителя кружка ИЗО Омаргалиеву А.К., педагога по дошкольному обучению Кузбакову С.Д., руководителя кружка домбры Кайырбекова Б.Б.
Это и самые молодые педагоги в коллективе, которые опираются на основные педагогические принципы обучения и воспитания , несут элементы новизны,  руководители  секции каратэ-до WKF  Оспанов Ф.М и английского языка  Толеулинова А.Х.
Педагоги ДПК « Айналайын» используют активные методы и формы работы, позволяют развивать познавательные способности и творческую активность воспитанников, работают над внедрением различных   видов работ с  использованием новых технологий, вовлекают  и способствуют поиску и творческому развитию детей.

