Применения метода Тарсия в мероприятиях библиотеки

                                              Здравствуйте, ребята.
         Ежегодно, в начале сентября мы отмечаем День языков народов Казахстана.
    Наше мероприятие мы посвящаем этому празднику. У каждого народа свой родной язык. В нем отражается вся духовная культура народа. В Казахстане живет более ста тридцати национальностей. И представители каждой национальности стараются сохранить свой родной язык.  
      Язык используется на протяжении всего существования человечества. Нет ни одного народа, который не пользовался бы языком. И это понятно. Ведь человек живет в обществе, он постоянно связан с другими людьми, и средством общения между ними служит язык. При помощи языка люди выражают свои эмоции, чувства, желания.
      Любой язык состоит из слов. И каждое слово имеет свое значение. Сегодня мы с вами поиграем в необычную игру. Будем для этого использовать метод «Тарсия».
               «Тарсия» – это головоломка. Придумана она была как математическая. Но может быть использована и учителями других предметов.
Цель головоломки - правильно собрать фигуру. Это может быть треугольник, ромб и т.д. 
         В нашей игре вы будете работать в группах. Каждая группа получит набор треугольников. Ваша задача – собрать их правильно. 
Вопросы для игры:

1.Начало, основа. Значимая часть слова. Главная часть растения. (корень) Подземная часть растения, служащая для укрепления его в почве и всасывания из неё воды и питательных веществ.
"Пустить корни также перен. : прочно обосноваться где-н.; разг."
2.Внутренняя, находящаяся в теле часть волоса, зуба, ногтя.
"Покраснеть до корней волос очень сильно"
3.В грамматике: основная часть слова без приставок и суффиксов.
4.В математике: величина, к-рая при возведении её в ту или иную степень даёт новое число."Квадратный корень"

2.Слово «ачивка» придумали геймеры. Каково значение этого слова. (награда, достижение)
 Ачивка (ударение на «и») это сленговое слово из мира компьютерных игр. В переводе с английского глагол «to achieve» означает «достигать» или «добиваться чего-либо», так что слово «ачивка» можно перевести как «достижение», причём речь идёт, как правило, о каких-либо игровых бонусах и «плюшках», помогающих игроку проходить игровые дебри.
Ачивкой может быть, например, более мощное оружие, восстановление здоровья игрока, получение нового скилла или выход на секретный уровень. 

3. В каком числительном содержится приказ. (три) 
Три. Это числительное приказывает тереть - т.е форма глагола повелительного наклонения.

4. Как превратить высокую траву, растущую по берегам водоёмов, в маленького грызуна?( Ка-мыш - мыш-ка (поменять местами слоги).

5.Символ Нового года и высший чиновник из Китая. (мандарин)
Родиной этих фруктов был Древний Китай. Там мандаринами называли чиновников высшего ранга. Им полагалось носить ярко-оранжевые одежды, и, вероятно, плоды стали называть мандаринами из-за похожего цвета. В Китае принято было дарить по два таких фрукта на Новый год: этот подарок служил пожеланием богатства, потому что в китайском языке слова «золото» и «пара мандаринов» звучат очень похоже.

6.Сегодня от этого избавляются, а раньше это считалось нажитое, изобилие, роскошь (жир). 
Это слово связано со словом жить (так же, как пир с пить) и означало «нажитое, богатство, изобилие, избыток, роскошь». Жировой слой организма тогда назывался тукъ (ср.: тучный). Слово жиръ носило положительную окраску. Сейчас слово «жир» окрашено скорее отрицательно.

7.Первичные значения этого слова «ясноголовый», «имеющий глянцевый череп» (лысый) 
Лысый – слово славянского происхождения. Но что действительно интересно, так это тот факт, что оно восходит к той же основе, что и слова луч, лоск и луна. Все потому, что безволосая голова, как правило, блестит и отливает светом – отсюда и первичное значение «блестящий», «ясноголовый», «имеющий глянцевитый череп»

8.Живут в организме, или те, кто любит жить за счет других (паразиты) Паразит — человек, живущий и действующий за счет других людей. Тотальные Паразиты встречаются редко — чаще человек проявляет позицию Паразита в какое-то время в какой-то области.

9.Средство обмена, слово пришло от татарского слова «тэнки» (деньги). 
По самой распространённой версии оно произошло от тюркского «тенге» или хазарского «тамга». Хотя такое понятие означало не денежную единицу, а документ с печатью: её ставили на официальные грамоты, например, об уплате пошлины за наём торгового места, чтобы в дальнейшем человек освобождался от повторных сборов. Скорее всего, слово является заимствованием времён Золотой Орды, где серебряная монета называлась «данг», а от неё пошла «денга».

10.Устройство для разведения огня, символ  родного дома (очаг). 
Обычно очагом называют дом, семью, то место, где ты вырос. Когда люди создают семью, они как бы зажигают свой домашний очаг. Это место, где всем всегда тепло, где все счастливы. Родным очагом, следовательно, является наш родной дом.

11. Где обычно советуют искать ветра ( в поле)
 Происхождение этого оборота (сходного по значению "ищи - свищи") связывают с древним ритуалом вызывания ветра, когда он был нужен для хозяйственных нужд (например, для работы мельницы). Самым действенным способом вызывания считался свист. При этом согласно поверьям, ветер обитает в далеких и таинственных местах, он непостоянен и неуловим, может вмиг исчезнуть ("как ветром сдуло"). Получается. что сколько ни свищи - ветер вас не услышит. Бессмысленность поисков подчеркивается тем, что они происходят именно в поле - широком, открытом пространстве.
     Молодцы, ребята. Спасибо за работу. 
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