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    Наш мир стремительно развивается, и, соответственно, образование, как фундаментальный пласт современного общества, тоже не стоит на месте, стараясь идти в ногу со временем … 
    Использование инновационных технологий в образовании становится все более актуальным в современном мире. Я считаю, что  особенно важно применение таких технологий для активизации учебной деятельности младших школьников, поскольку  именно они находятся во власти яркого факта: цветные картинки и анимации, мультфильмы, звуки и музыка -  все это вызывает у них немедленную реакцию, что позволяет сделать процесс обучения более  увлекательным и результативным.
      По моему мнению, одним из мощных инструментов обучения в начальной школе является применение интерактивных досок. Они позволяют преподавателям создавать уроки, используя различные ресурсы: интерактивные приложения, видео и аудиоматериалы. С помощью мультимедийных досок создается непосредственная визуализация учебного материала, что позволяет учителям использовать на своих уроках презентации, диаграммы, графики, карты, и другие визуальные средства, чтобы помочь ученикам лучше понять и усвоить учебный материал.
      Кроме того, использование мобильных приложений и онлайн-платформ также становится все более популярным среди учителей и учеников. Это позволяет обучающимся получать доступ к учебным материалам в любое время и в любом месте, что существенно увеличивает гибкость учебного процесса.  В процессе обучения мною используются такие образовательные онлайн-платформы, как……..  Они позволяют мне создавать интерактивные уроки, предоставлять задания и материалы для самостоятельного обучения, а так же взаимодействовать с учащимися в режиме онлайн. Совместное использование онлайн-платформ и социальных сетей позволяет учащимся обмениваться знаниями, работать над совместными проектами и общаться с учителями вне урока. Это способствует развитию коммуникативных навыков и умения работать в коллективе, что является важным для успешной социализации учащихся.
      Мною подмечено, что применение метода виртуальной реальности на уроках в начальной школе может быть очень результативным и полезным для учеников. Виртуальная реальность позволяет воссоздать живое реалистичное окружение, в котором ученики могут исследовать различные темы и предметы. Допустим, они могут посещать исторические места и музеи, изучать животный и растительный  мир, или даже погрузиться в атмосферу далеких планет. Этот метод также может помочь ученикам визуализировать наиболее сложные темы, такие как математические и научные, что может улучшить их понимание и запоминание материала. Но здесь так же важно учитывать возрастные особенности учеников и обеспечить безопасность при использовании технологии виртуальной реальности.
     Положительный момент я вижу и в том, что с помощью специализированных программ и алгоритмов искусственного интеллекта можно адаптировать учебный материал под конкретного ученика, что повышает эффективность обучения и помогает каждому ученику достичь своего потенциала. 
     Я замечаю, что инновационные технологии в обучении  способствуют развитию критического мышления учащихся. Использование интерактивных образовательных приложений, робототехники, программирования и других современных методов обучения может стимулировать детей к анализу, решению проблем и креативному мышлению. Такие технологии также могут помочь детям развивать навыки сотрудничества, коммуникации и адаптации к изменяющейся среде.
     Положительный момент так же заключается в том, что использование инновационных технологий  способствует расширению доступа к образованию для всех категорий учащихся. Например, онлайн-обучение и дистанционное обучение позволяют обучаться даже тем, кто живет в удаленных районах или имеет ограниченные возможности посещать учебные заведения. Это открывает новые горизонты для образования и способствует повышению образовательной доступности и инклюзивности. Дистанционное обучение в начальной школе представляет собой процесс обучения, в котором ученики получают знания и навыки, используя различные онлайн-ресурсы, видеоуроки, интерактивные задания и коммуникацию с учителями через интернет.  Вспомним, когда в связи с ситуацией, вызванной пандемией COVID-19, многие школы во всем мире перешли на дистанционное обучение, чтобы обеспечить безопасность учащихся и персонала. Конечно же,  успешного дистанционного обучения в начальной школе необходимо обеспечить доступ к компьютерам или планшетам, интернету, а также поддержку со стороны учителей и родителей. Учебные материалы должны быть адаптированы для онлайн-формата, чтобы ученики могли легко усваивать информацию и выполнять задания. Важно также обеспечить регулярную обратную связь и поддержку со стороны учителей, чтобы ученики могли эффективно учиться и развиваться дистанционно.
    Подводя итог сказанному, можно сделать вывод, что использование инновационных технологий как средства активизации учебной деятельности младших школьников имеет большой потенциал для улучшения качества образования, повышает мотивацию учащихся, и помогает им развивать необходимые навыки для успешной адаптации в современном информационном обществе.


