ПЕДАГОГИКАЛЫҚ ШЕБЕРЛІКТІ ҚАЛЫПТАСТЫРУДЫҢ  НЕГІЗІ – КӘСІБИ ПЕДАГОГИКАЛЫҚ ІС-ӘРЕКЕТ

Өмір, болмыс адамдардың бір-бірімен қарым-қатынасынан, қарым-қатынастан тұрады. Тұлғааралық қарым-қатынастың не екенін қалай түсінеміз? Қарым-қатынас ұғымы-бұл адамның ішкі жан дүниесінің сыртқы көрінісі, оның күнделікті өмір салтын құру қызметі.
Әр түрлі өмірлік жағдайларға, өмірлік, әлеуметтік қажеттіліктерге байланысты адамдар арасындағы қарым-қатынасты ажыратуға болады. Жеке тұлғаны қалыптастыруда мұғалім мен оқушының қарым-қатынасы ерекше орын алады. Қандай адам, мейлі ол ғалым болсын, мейлі қарапайым жұмысшы болсын, мектеп өмірін ерекше жылулықпен еске алады. Бұл қарым-қатынас оқушының жеке қасиеттерін қалыптастыруға үлкен әсер етеді.
Мұғалім мен оқушы екі түрлі тақырып. Негізгі мәселе-бұл әртүрлі рухани әлемді біріктіру. Мұғалім әсер ету формасын ғана емес, сонымен бірге құрылған әсердің нәтижесін де көруі керек. Мұғалім көп жағдайда оның сәтті ұйымдастырылған қызметі оқушының жетістігіне ықпал ететініне сенімді. Алайда, баланың мойынсұнуы, келісімі, эмоциялары, әрекеттері міндетті түрде ескерілуі керек. Мұғалім үшін кері байланысты түсіну және қабылдау өте маңызды. Мұғалімдер әрдайым өз құпияларын әдеттегідей онымен сөйлескен оқушыға айта бермейді. Барлығы өз оқушылары туралы, өз жұмыстары туралы айта бермейді. Ол барлығына шәкірттері, жұмысы туралы айтқысы келсе де, ол басқа сұхбаттасушының жан дүниесінде қалады саңырау болады. Оқушылармен қарым-қатынаста бұл "кәсіптің ерекшелігі" айқын көрінеді, көп жағдайда мұғалімнің оқушымен әңгімесі өзінің монологымен, ал мазмұны ескертумен толтырылады.
Қарым-қатынас біреудің жанына "мен" ұғымын енгізу. Бұл оңай емес, өйткені сізге ұқсамайтын басқа адамның жанына ену үшін психологиялық дайындық қажет. Сондықтан қарым-қатынасты ұйымдастырған кезде субъектінің психологиялық жағдайын ескеру өте маңызды. Баламен қарым-қатынастағы кез-келген адам оның психологиялық ерекшеліктерін ескеріп, оған уақыт бөлуі керек.
Мұғалім мен мұғалімнің, мұғалім мен көшбасшының қарым-қатынасы қарама-қарсы нақтылық пен сөз мәдениетін талап етеді. Сөз жүйесі, сөйлемдердің айтылуы тез және түсінікті болуы керек. Оқитын адамдар тез түсініп, дәл қабылдай білуі керек. Ең бастысы-іскерлік қарым-қатынаста екіжақты пікірдің келісімін табу. Білімнің, кәсібиліктің жемісі басты нәтиже болады.
Ол үшін:
1) сөз өте жинақы, алыпсатарлық түрде жасалуы керек;
2) уақытты шебер пайдалану;
3) жоспардың, Шарттың, істің заңдылығының болуы;
4) мұғалім білім, білік, кәсіби шеберлік шебері болуға тиіс;
5) құқықтық білімнің болуы;
6) сөз мәдениетін меңгеру;
7) азаматтық, адамгершілік тәртіпті қатаң сақтау;
8) мінез-құлық мәдениетіне, әдеп нормаларына сәйкес киіну қабілетіне баса назар аудару.
Сыныппен алғаш кездескен жас педагогтар, жаңадан бастаған тәрбиешілер, практика студенттері сыныппен қарым-қатынас жасау қиын екенін айтады. Педагогикалық тәжірибе кезінде келесі сұрақтарды жиі естуге болады? "Балалармен қалай сөйлесуге болады?", "Әзілдесуге бола ма?", "Неге балалар тыңдамайды?", "Оқшаулану мен ұялшақтықты қалай жеңуге болады?"бұл сұрақтардың барлығы педагогикалық қарым-қатынасты білмеудің нәтижесі. А. С. Макаренко былай деп жазды: "Мен үшін менің тәжірибемде, сондай-ақ көптеген тәжірибелі мұғалімдер үшін үстелдің жанындағы орындықта осындай" плюсте " қалай тұру керек отыру, қалай дұрыс көтеру, күлу, көру өте маңызды болды. Бізге мұны ешкім үйреткен жоқ, оны үйренуге болады және қажет, және бұл ең үлкен шеберліктің мәні болуы керек""
Балалармен педагогикалық қарым-қатынаста бәрі ұсақ-түйексіз жұмыс істейді, көзқарас, көз қозғалысы, дене қозғалысы және т.б. өйткені біз жай ғана қарым-қатынас емес, кәсіби бизнес пен қарым-қатынас жасаймыз.
Өз тобыңызда келесі жаттығуды қолданып көріңіз: жұппен және бәрі туралы айтыңыз-дүкен ашыңыз (фильм, кітап, заттар және т.б.). Енді сол жерде отырғандардың біреуі аудиторияға кіріп, бәрінің алдында айтқан сөздерін қайталай берсін. Сонда сіз қарым-қатынас жүйесінде қандай өзгерістер болғанын бірден сезінесіз.
Спикерде байқалатын ең негізгі сезімдер:
1.Әңгімені қалай бастау керектігін білу.
2.Толық түсінікті және түсінікті деп айта алмаймын-ау-ау-ау.
3.Қарым-қатынас мақсатындағы еленбейтін өзгерістер.
4.Бұрын қолданылған қарым-қатынас тәсілдерін өзгерту қажеттілігі туралы түсінік.
5.Қарым-қатынас жүйесінде бір нәрсені өзгерту керек деген түсінік,бірақ бір нәрсе соншалықты айқын емес.
6.Көпшілік алдында сөйлеуге бөтен емес.
7.бұрын табиғи болған дене қимылдары, қозғалыстар, жалпы мінез-құлық ерсі қылықтарға ұқсас.
8.қарым-қатынас қажеттілігі өзгертілген нысанда, мәнерлі атқарушы компоненттерде.
9.Өзіңізді дұрыс түсіну үшін жоспарланған ақпаратты мүмкіндігінше жақсы жеткізуге ұмтылу.
10.Таңдалған адамды қызықтыруға тырысу.
11.ақпаратты сұрыптауға, ұсынуға және беру формасына қатысты өзіне қатысты маңызды талаптардың пайда болуы.
Байқағандарыңыздай, көпшілік алдында сөйлеу үшін қарапайым қарым-қатынасты мүмкіндігінше жаттықтыру қажет. Тек осындай кәсіби-педагогикалық қарым-қатынаста, сондай-ақ балаларға деген шынайы сүйіспеншілікте педагогикалық процестің барлық мәні айқын болады. В. А. Сухомлинский айтқандай, тәрбиешінің өнері ең алдымен сөйлеу өнерінде, адам жүрегіне деген құштарлық өнерінде көрінеді.
"Мен балаларға табандылықпен айтылатын жақсы сөздің үлкен өзгеріс әкелетініне шын жүректен сенемін, - деп жазды А. С. Макаренко, - біздің ұйымдастырушылық формаларымызда әлі де көптеген қателіктер бар, өйткені біз көп жағдайда балалармен дұрыс қарым-қатынас жасай алмаймыз. Сіз өзіңіздің сөздеріңізден, сіздің жеке басыңызға байланысты, дауыс естілетін етіп сөйлей білуіңіз керек. Оған үйрену керек".
А. С. Макаренко, В. А. Сухомлинский және басқа да көрнекті кеңес педагогтарының қызметін зерттеу, озық педагогикалық тәжірибе көрсетеді: балалармен өте оңтайлы қарым-қатынас жасай білу Оқу-тәрбие процесінің тиімділігін қамтамасыз етеді. А. С. Макаренконың педагогикалық тәрбиеге әсерінің тамаша мысалдары; В.А. Сухомлинскийдің педагогикалық жұмысындағы адамдармен қарым-қатынастағы этикалық және нәзіктік.
Сондықтан қарым-қатынас адамда шындық объектісін, қарым-қатынасты психикалық қасиет ретінде танудың нәтижелерін түсіндіреді.
