
Магия бумаги
(из опыта работы)
Конструирование из бумаги увлекательное занятие для дошкольников самого разного возраста. Такая деятельность имеет большое значение в формировании эстетического вкуса, творческой фантазии, конструктивного мышления детей.  Особую радость ребенку доставляет тот момент, что он видит результат своего труда- игрушку, с которой можно поиграть, либо украсить свою комнату. Такая трудовая деятельность поднимает самооценку, воспитывает самостоятельность, желание развиваться дальше. 
Если в младшем дошкольном возрасте бумажные поделки ребят довольно просты и выглядят как аппликации,  то старшие дошкольники зачастую создают настоящие шедевры.
В дошкольном мини- центре «Фиалка» дети старшей и группы предшкольной подготовки изготавливают невероятные поделки- игрушки! Очень нравится малышам технология выпуклых аппликаций. 
Технология совсем не сложная, детали склеиваются в лопасти и приклеиваются к основанию. Лопасти получаются если 3-4 одинаковые детали согнуть пополам , а потом согнутые стенки соседних деталей приклеиваются друг к другу. Работа кропотливая, требует усидчивости, аккуратности, внимания но какая радость появляется на лицах ребят, когда все получается.
Веер из бумаги часто используется в детских поделках, как способ быстрого создания нужной формы детали. Чаще всего веер-склейка используется как хвостовое оперенье птицам.  Очень скоро ребята пришли к самостоятельному выводу, если добавить к бумажному вееру различные детали можно получить образ любого животного или сказочного героя. Всплеск детской фантазии помог появиться на свет таким замечательным игрушкам 
[bookmark: _GoBack]С легкостью дети старшей группы делают объемные поделки используя петли из бумажных полосок. Для этого их плавно сгибают и склеивают по концам. Такие занимательные полоски стали лепестками волшебных цветов, панцирем черепахи воздушным шаром, ароматным яблоком, сказочной юртой и спящим медвежонком.  
Игрушки –поделки заинтересовали родителей воспитанников. В свою очередь они проявили желание принять участие в мастер-классах по изготовлению игрушек паперкрафт. Совместно с детьми они стали осваивать эту удивительную технику.
У многих ребят появились домашние коллекции забавных игрушек из бумаги. На этом мы не остановились, в настоящее время ребята являются активными участниками международных и республиканских онлайн-конкурсов, где становятся обладателями гран-при и дипломами 1 степени. Все участники этой творческой деятельности получают огромное удовлетворение, радость и гордость за свои успехи. Магия бумаги помогла, еще глубже почувствовать красоту окружающего мира.
