Моя профессия – моя гордость!

Не тот учитель, кто получает воспитание и образование учителя, а тот, у кого есть внутренняя уверенность в том, что он есть, должен быть и не может быть иным. Эта уверенность встречается редко и может быть доказана только жертвами, которые человек приносит своему призванию.
Лев Толстой

У каждого человека в определённый период жизни возникает вопрос о выборе профессии. 10 лет назад я оказалась перед таким выбором. Конечно, выбор профессий очень велик и разнообразен. Каждая профессия уникальна и хороша по-своему. Но для каждого человека есть определенная профессия, которая приносит удовлетворение, радость, та профессия, к которой лежит душа. Я точно знала, что хочу преподавать языки. Так как казахский язык я уже знала отлично, могла свободно говорить на государственном языке, выбор пал на английский и французский языки. 
Почему я стала учителем? Эта профессия вечная и «живая»! Профессия учителя – это каждодневный нелегкий труд, непрерывное образование, мудрость и постоянный рост. Почему я выбрала именно языки? Учитель иностранных языков знакомит учеников не только с самим языком, но и с культурой и традициями изучаемого языка. С тех пор как я стала работать по профессии, прошло почти 6 лет. Да, это не слишком большой срок. Но столько много уже сделано, столько эмоций пережито, столько сделано открытий и сколько всего ещё ждёт впереди! Как приятно осознавать, что с моей помощью дети узнают каждый день что-то новое, приятно видеть их глаза, наполненные интересом. Ведь все дети разные и всегда нужно уметь находить подход к каждому ребенку. 
«Быть учителем - не служба, а Богом данное призвание. Высокую душу для этого следует иметь, способную отдать свой пламень другим людям, ничего не требуя взамен» - великие слова Ыбырая Алтынсарина. И я, конечно, согласна со словами великого просветителя. Свою профессию я считаю нелегкой, и даже в какой-то степени сложной. Ведь к учителю предъявляются достаточно высокие требования. Несмотря на это, профессия учителя творческая и очень интересная. Мало иметь лишь диплом учителя, нужно владеть величайшим из искусств – искусством любить детей. Для меня большое значение имеет то, с каким чувством мои ученики уходят после уроков. Ведь важно, чтобы они не только получали знания, но и получали воспитание: становились добрее, умнее, лучше и дружелюбнее. 
Мне нравится моя профессия, я очень люблю своё дело. Ведь «учитель» - это не профессия, не хобби, и даже не работа – это жизнь, призвание. Для меня быть учителем - это значит жить, любить детей и отдавать им часть своей души, свою любовь, тепло и знания. Свои мысли хочу закончить словами Иоганна Вольфганга Гёте: «Человек всегда учится лишь у тех, кого любит. Те, у которых мы учимся, правильно называются учителями, но не всякий, кто учит нас, заслуживает это имя».
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