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Фортепиано – один из самых сложных инструментов в мире музыки. Для освоения данного инструмента требуется огромное терпение и желание. Соответственно, и нотный текст для фортепиано является очень сложным. И в этом, ученикам музыкальной школы, помогают их педагоги. При выборе репертуара, педагоги руководствуются принципом систематичности и последовательности. На начальном этапе, очень редко возникают сложности с выучиванием текста наизусть, так как инструмент осваивается постепенно. С каждым годом произведения усложняются. И перед педагогами стоит задача, помочь ученикам, как можно легче и быстрее, запомнить музыкальный материал наизусть. В современном мире, это одна из наиболее актуальных проблем в музыкальном обучении. Ни один исполнитель не может похвастаться тем, что музыкальная память его никогда не подводила. В музыкальной психологии и педагогике, вопрос музыкальной памяти остается открытым. Однако, существуют различные способы, которые педагоги используют в своей деятельности. Также большое значение имеют инновационные подходы, благодаря которым, перед учениками стоит выбор, в наиболее подходящем и удобном для себя методе.
Для начала, хотелось бы вернуться в историю и обратиться к музыкальным наукам. О значении игры наизусть, всегда существовало много различных мнений. В 19 веке игра по нотам не вызывала никакой критики в обществе. Исполнение наизусть считалось под силу не всем. Здесь уместно вспомнить слова итальянского композитора и пианиста Ферруччо Бузони: «Я старый концертант, пришел к убеждению, что игра на память придает несравненно большую свободу исполнению». В дальнейшем, мнения не продолжали разделяться и каждый выбирал для себя, как он будет выступать на сцене. Но в настоящее время, публичное исполнение наизусть стало эстетической нормой. Чтобы исполнитель на сцене чувствовал себя свободно и уверенно, мог уделить внимание техническому исполнению, а также имел возможность к самовыражению, необходимо знать произведение наизусть.
Музыкальная память в психологии – это быстрое запоминание музыкального произведения, его прочное сохранение и максимально точное воспроизведение, даже спустя длительный срок после выучивания. Музыкальная память, не отличается от памяти, которую мы используем в других видах деятельности. Выделим основные виды памяти:
1. Конструктивно – логическая
2. Эмоционально – образная
3. Моторная
4. Слуховая
5. Зрительная
Во время работы на уроке, используются все данные виды памяти. В процессе заучивания наизусть, все виды должны взаимодействовать друг с другом. Все люди разные, поэтому у каждого разная сила памяти. Но самое главное, что должно учитываться – это желание учить, развивать свою память, а также умение сосредоточиться. Для музыкантов, очень важны данные качества. В главенствующей роли выступает слуховая память. Это способность запоминать мелодию, гармонию и т. д. Зрительная память занимает второе место. Но она обязательно должна сотрудничать со слуховой и моторной памятью. Для кого-то, все виды памяти могут стоять на одном месте, так как все люди разные и у каждого есть свои индивидуальные особенности. Поэтому, при обучении в музыкальной школе, необходимо помочь ученику, выбрать для него, самый удобный и доступный метод запоминания текста, при помощи выше перечисленных видов памяти.
На уроках фортепиано чередуются различные методики запоминания музыкального материала. Необходимо помнить, про индивидуальный подход к каждому ученику. Считается, что процесс выучивания нот – занятие скучное и не интересное. Поэтому, педагогу отводится особая роль – сделать данное занятие не обычным и увлекательным. Для этого, необходимо на начальном этапе обучения, сделать читку нот с листа, обязательным ежедневным занятием. В дальнейшем, это поможет ученику, тратить меньше времени на разбор текста, выучивание наизусть, и больше на эмоциональный образ, который будет передан слушателям. Необходимо помнить, о сотрудничестве всех видов памяти. Так как, если мы остановимся только на одном виде, мы рискуем «потерять» текст. То есть, в момент выступления, одна из видов музыкальной памяти, может нас подвести. Во время этого, инициативу на себя возьмет другая. Таким образом, исполнитель гарантирует себе уверенность и спокойствие, не обращая внимание на волнение. 
       В своей работе, с учениками музыкальной школы, я ставлю разбор текста и выучивание наизусть на одной линии. То есть, разбор не занимает большое количество времени. Чтобы текст усваивался легче, мы предлагаем делить его на фрагменты. Таким образом, даже небольшой кусочек, проученный в один день, но сразу с правильной аппликатурой, штрихами и ритмическим рисунком, а также сразу выученный наизусть, дается ученику быстро и просто. На уроке мы составляем таблицы, в которые вписываем количество дней и тактов для разбора и выучивания наизусть. Все зависит от того, сколько всего тактов в произведении, и отсюда мы узнаем сколько тактов нам необходимо разбирать каждый день, чтобы за поставленный нами промежуток времени, полностью разобрать и выучить наизусть нотный текст. Хочется отметить, что такая работа показала интерес учеников к разбору и выучиванию произведения, так как материал не дается в полном объеме, а движется по маленьким фрагментам. Таким образом, ученики не устают от нового материала, а наоборот, занятия превращаются в увлекательный путь. Для поддержания наглядного интереса, можно использовать разноцветные таблицы. Работа показала, что ученики очень любят отмечать в таблице то, что они разобрали в конкретный день. Хотелось бы привести в пример слова из книги «Молитва» Антуана Сент – Экзюпери: «… Научи меня искусству маленьких шагов». 
Следующим этапом работы, является более тщательное изучение. Уже на этом этапе появляется более ясная картина музыкального образа. Так как, фрагменты начинают собираться в единое сочинение. Мы продолжаем работать по таблицам. Следующий шаг – отработка фрагментов с метрономом. Благодаря работе с таблицами, мы решаем сразу несколько задач: выучивание наизусть, достижение оригинального темпа и создание целостного образа произведения. Теперь, помимо отработки фрагментов, необходимо каждый день соединять их. Таким образом, ученик слушает сочетание музыкальных фраз и медленно, маленькими шагами, проводит их и проникается в содержание. 
На заключительном этапе работы над музыкальным произведением происходит соединение раннее проделанной работы. Когда произведение выучено свободно наизусть, достигнут нужный темп, мы начинаем работать над музыкальным образом.
    Игра наизусть – очень важное занятие в жизни каждого музыканта. Чтобы выучивание текста наизусть проходило быстро и увлекательно, необходимо правильно планировать свою работу. Очень важно прислушиваться к рекомендациям педагога и добросовестно их выполнять. Только взаимодействие педагогов с учениками, умение слушать и слышать друг друга, поможет ученикам, с легкостью справляться с любыми трудностями.
Список использованной литературы
1. Баренбойм Л. А. Эмиль Гилельс. М. , 1990.
2. Петрушин В. И. Музыкальная психология - 1994.
3. Готсдинер А. Л. Музыкальная психология. М. , 1993.
4. В.И. Руденко «Вопросы музыкальной педагогики»
5. Стоянов Л. Искусство пианиста. - М., 1958.
6. [bookmark: _GoBack]Нейгауз Г. Г. Об искусстве фортепианной игры – 1982.



