Ключевые профессиональные качества эффективного педагогического мастерства
[bookmark: _GoBack]Педагогическое мастерство базируется на ключевых профессиональных качествах, которые, по моему убеждению, формируются в процессе непрерывной практики, основанной на анализе учебного процесса, рефлексии, обмене опытом, повышении квалификации, новаторских идеях и бесконечном желании совершенствовать урок и мотивировать детей.   
	Первое и, пожалуй, самое важное, что необходимо выделить из перечня ключевых профессиональных качеств – это любовь к детям, потому что именно искренняя заинтересованность ведёт к полной самоотдаче педагога. 
Нельзя не отметить ценность и результативность личного примера: любой этап занятия, разнообразные упражнения – везде я являюсь активным участником процесса, координируя и помогая успешной реализации физического потенциала детей. 
В основах педагогики подчёркивается значимость индивидуального подхода – это, действительно, обязательная часть продуктивного взаимодействия: уровень подготовки и возможностей у детей абсолютно разный, поэтому моя задача – достигнуть учебных целей, сделав работу на уроке максимально комфортной, полезной и интересной.   
Думаю, ни для кого не секрет, что современных детей достаточно сложно чем-то удивить и поддерживать их активность в течение длительного времени. И тут приходится как следует задуматься, как вовлечь всех в процесс активного участия, не превратить занятия в рутину? Свои уроки я представляю увлекательным путешествием, где ребята узнают много новой информации, на определённых этапах могут сами выбирать формы работы, а также непременным инструментом является игровое состязание, конечно же, с моим непосредственным участием, которого мы все с нетерпением ждём.
Каждый урок подвергается тщательному анализу, завершающемуся рефлексией: только так можно сделать качественную работу над ошибками и определить зону ближайшего развития.
Обмен опытом, совместные мероприятия с коллегами тоже имеют огромное значение в формировании педагогического мастерства и отлично сказываются на пополнении «копилки идей».
Переходя к итогу своих рассуждений, скажу, что при соответствующем желании, стремлении и конкретных действиях каждый может стать настоящим мастером, ориентиром для своих детей, оставшись в их памяти добрым наставником, открывшим дверь в благополучную взрослую жизнь!
