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Министерство образования и науки республики Казахстан в 2022 году внедрило целевую подготовку кадров в ТиППО по заявкам предприятий. ГККП «Агротехнический колледж, город Акколь» при управлении образования Акмолинской области приступил к реализации целевой подготовки студентов с апреля месяца 2022 года. Совместно с центром занятости населения Аккольского района были рассмотрены заявки работодателей  (ИП «Калашникова»,  ИП «Баранкулова», ИП «Попова») по заявленной специальности 10130300 «Организация питания» квалификация 4S10130303 «Технолог». Инженерно педагогическим коллективом была определена специальность и квалификация согласно потребности рынка труда города Акколь и Аккольского района. Целевая подготовка кадров по специальности 10130300 «Организация питания» осуществляется за счёт государственного образовательного заказа на основании договоров, заключенных между ГККП «АТК, г Акколь» и ИП «Калашникова кафе «Парус», ИП «Баранкулова» ресторан «Алтын Ғасыр», ИП «Попова» «Кулинария». Было принято 16 человек на базе технического и профессионального образования по специальности 10130300 «Организация питания» квалификация 3W07161601 «Повар», срок обучения 10 месяцев.
ГККП «Агротехнический колледж, город Акколь» совместно с руководителями  индивидуальных предпринимателей- Калашникова Н.Г.,  Баранкулова Б.К., Попова Е.В. на индустриальном совете  разработали образовательную программу.  Рабочая образовательная программа включает в себя паспорт ( зарегистрирован в НАО «Талап» от 28.04 2022г №11541), рабочий учебный план и программы по базовым и профессиональным модулям. График учебного процесса предусматривает теоретическую подготовку студентов- три раза в неделю, и практическую подготовку непосредственно на  предприятиях  - два раза в неделю, такая подготовка позволяет выпускать кадры под запросы рынка труда.
	Первого сентября 2022 года были подписаны трёхсторонние договора между ГККП «Агротехнический колледж,  город Акколь», студентом (обучающийся) и предприятием ( ИП «Калашникова» кафе «Парус»- 6 человек,  ИП «Баранкулова»  ресторан « Алтын Ғасыр»- 5 человек, ИП «Попова» « Кулинария»-5 человек) Предметом договора является: 
-осуществление подготовки обучающихся по специальности 10130300  «Организация питания» квалификация 4S10130303 «Технолог»;
- обеспечивание  студентов профессиональной практикой с последующим трудоустройством.
Такое сотрудничество выгодно не только студентам, но и педагогам, во время профессиональной практики инженерно- педагогический коллектив по данной специальности проходит стажировку на базе предприятия-партнёра. По итогам обучения предприятие будет принимать итоговый экзамен у студентов. Предприятия сферы обслуживания города Акколь кафе «Парус», ресторан «Алтын Ғасыр», «Кулинария», получат подготовленных под своё производство специалистов. Преимущество такого госзаказа в том, что после окончания колледжа студент будет трудоустроен в предприятие заказчика.

