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Цель: профилактика правонарушений (хищение чужого имущества, неправомерное завладение транспортным средством без цели хищения, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью) несовершеннолетних.
Форма: информационно-ролевая игра.
Уровни участия в игре (по «глубине погружения») пассивное участие (участники не принимают активных действий, а только наблюдают за развитием сюжета).
Место проведения – коворкинг
Оборудование: мультимедео проектор, экран, презентация, ноутбук, мантия судьи, деревянный молоток, стаканы с водой, 4 стола, 5 стульев.
Участники игры: 
1. судья,
2. государственный обвинитель,
3. адвокат,
4. подсудимый,
5. секретарь,
6. 1свидетель,
7. 2свидетель,
8. 3 свидетель.
9. зрители – учащиеся 10 классов
К участию в игре можно привлечь не только учащихся, но и педагогов, инспектора по делам несовершеннолетних.
Основы каждого государства
И фундамент любой страны
Покоятся на справедливости 
                          и правосудии.
АС-САМАРКАНДИ
Секретарь. Встать. Суд  идет.
Судья. Прошу садиться. Слушается уголовное дело по обвинению Гуманюка Тунара в умышленном причинении тяжкого вреда здоровью, а также совершении преступления  кражи сотового телефона у гражданки Мансуровой Л. угоне Подсудимый в зал суда доставлен. Его интересы представляет адвокат Феттер Виктория. В зале суда также присутствует государственный обвинитель прокуров Пахомой Сергей. Судья Тимергалиева Рената. Секретарь судебного заседания Соколенко Арина. Имеются ли у сторон отводы по составу суда? (спрашивает у адвоката, у прокурора).
Адвокат. Нет, ваша честь, отводов к суду не имею.
Прокурор. Нет отводов.
Судья. Отводов к составу суда не заявлено, слушание дела объявляется открытым (стук молотка).
Судья. Подсудимый Гуманюк Тунар встаньте. Суд разъясняет вам ваши права. Вы имеете право: знать, в чем вы обвиняетесь, возражать против обвинения, давать показания по предъявленному вам обвинению, либо отказаться от дачи показаний вообще. Вы также имеете право представлять суду доказательства, заявлять ходатайство и отводы. Вам понятны ваши права?
Подсудимый. Да.
Судья. Присядьте.
Судья. Государственный обвинитель изложите суду в краткой форме, фабулу обвинения, которая представлена обвинению.
Прокурор. Государственный обвинитель. 23 января 2024 года, в 21.00., подсудимый, прогуливаясь, встретил потерпевшею Мансурову Лауру. Жестоко избил её, в результате у потерпевшей сотресение мозга и ушибы. Часом позже, подсудимый вытащил из кармана куртки потерпевшей Сотовый телефон и скрылся. Таким образом, подсудимый совершил преступление, предусмотренные статьями 15 Уголовного  кодекса Республики Казахстана
Судья. Подсудимый, встаньте. Признаете ли вы себя виновным?
 Подсудимый. Нет.
Судья.  Ваша позиция по делу суда ясна. Пройдите к трибуне, суд более подробно допросит вас по делу. Скажите, где вы находились 23 января 2024года с 21.00. до 22 00.? 
Подсудимый. Я в это время ходил по Сарани.
Судья. Какие отношения были у вас с потерпевшей?
Подсудимый. Ни в каких отношениях.
Судья. Встречали ли вы потерпевшею в тот день?
Подсудимый. Нет. Я вообще её не знаю.
Судья. Государственный обвинитель, у вас есть вопросы к подсудимому?
Государственный обвинитель. Подсудимый, вы и дальше будете отрицать, что встречались в тот день с потерпевшей?
Подсудимый. Я ничего больше говорить не буду. Я отказываюсь от дачи показаний.
Судья. Подсудимый к вам вопросов больше нет на данной стадии. Присядьте, пожалуйста. Имеются ли у сторон свидетели, которые могут быть приглашены в зал судебного заседания? Государственный обвинитель? Адвокат Самсонова?
 
Судья. Секретарь, прошу пригласить в зал судебного заседания Мансурову Лауру
Секретарь. В зал судебного заседания приглашается Мансурова Лаура
Судья. Лаура, пройдите к трибуне. Вы приглашены в зал судебного заседания по ходатайству государственного обвинителя и будете допрошены в качестве потерпевшей. Предупреждаю вас об уголовной ответственности за дачу ложных показаний или отказ от дачи показаний. Вам понятно предупреждение суда?
Потерпевшая. Понятно.
Судья. Государственный обвинитель, пожалуйста, ваши вопросы.
Государственный обвинитель. Лаура, расскажите, что произошло 23 января 2024 года в 21.00
Потерпевшая. Я шла по улице. Мне позвонили, я поговорила по телефону. После этого положила его в карман. А потом неожиданно вот этот товарищ выхватил у меня телефон и убежал. 
Судья. Подсудимый, встаньте. Что вы можете сказать по данному факту?
Подсудимый. Да, я взял телефон. Хотел позвонить маме. Она же мне не дала бы телефон (показывает на потерпевшую). Вот я его и взял. Позвонил и сразу же выбросил его в снег.
Судья. Подсудимый присядьте, пожалуйста. У адвоката есть вопросы к потерпевшей?
Адвокат. Скажите, потерпевшая, если бы Гуманюк Тпопросил бы у вас телефон, вы бы дали ему его?
Потерпевшая. Конечно, нет.
Судья. Есть еще вопросы у адвоката?
Адвокат. Нет, ваша честь.
Судья. У государственного обвинителя есть вопросы к потерпевшей?
Государственный обвинитель. Нет. Я прошу вызвать свидетеля по, это Ким Иль Судья. Секретарь, прошу пригласить в зал судебного заседания Ким Илью
Секретарь. В зал судебного заседания приглашается Ким Илья
Судья.Илья, пройдите к трибуне. Вы приглашены в зал судебного заседания по ходатайству государственного обвинителя и будете допрошены в качестве свидетеля. Предупреждаю вас об уголовной ответственности за дачу ложных показаний или отказ от дачи показаний. Вам понятно предупреждение суда?
Свидетель.  Понятно.
Судья. Государственный обвинитель, прошу, ваши вопросы.
Государственный обвинитель. Илья, расскажите суду, что произошло 23 января 2024 года в 21.00.
Судья. Подсудимый, что вы теперь скажите? Признаете свою вину?
Подсудимый. Да, признаю.
Государственный обвинитель. Нет.
Приглашается след свидетель Сайдуллаева Ольга.
Судья. У адвоката есть вопросы?
Государственный обвинитель. Нет 
Судья. У адвоката?
Адвокат. Нет.
Судья. Таким образом, мы переходим к прениям сторон. Слово предоставляется государственному обвинителю.
 Государственный обвинитель. На данном заседании было одновременно доказано два преступления  Гуманюка Тунара по статье 15 умышленное причинение тяжкого вреда здоровью. Прошу назначить наказание в соответствии со статьёй Уголовного Кодекса  РКстатья 15, часть 1 – в виде лишения свободы на срок 5лет. По статье 79  УК  РК часть 1, кража – прошу назначить наказание в виде  свободы на срок – 1 год. В общем лишить свободы на 6 лет
Адвокат. Да, действительно в судебном заседании все эпизоды были доказаны. При вынесении приговора я прошу суд учесть что это первое правонарушения. Судья. Подсудимый, встаньте. Вам предоставляется последнее слово.
Подсудимый. Ваша честь, я раскаиваюсь за совершенные преступления. Обещаю, что больше так не буду делать.
Судья. Присядьте. Суд удаляется для постановления приговора (стук молотка).
Ответственность по уголовному праву –  юридическая ответственность, которая является правовым последствием совершения преступления, и заключается в применении к виновному государственного принуждения в форме уголовного наказания.
Секретарь. Прошу всех встать, суд идет.
Судья. Приговор. Суд, рассмотрев все обстоятельства данного дела, заслушав показания потерпевших и свидетелей, приговорил Гуманюк Тунара признать виновным  в умышленном причинении тяжкого вреда здоровью, краже назначить наказание в виде лишения свободы путем частичного сложения сроком на 5 лет с отбыванием в колонии для строго режима. Подсудимый, вам понятен приговор суда.
Подсудимый. Да я слышал. 
Судья. Данный приговор может быть обжалован в вышестоящий суд в установленные законом сроки. Судебное заседание окончено (стук молотка). 
«Черная роба, руки назад, стриженая голова опущена. Человек идет по длинному мрачному коридору в сопровождении охранника. Открываются и тут же закрываются зарешеченные двери. Звенят ключи. Это тюрьма. Сюда поступают те, кто преступил уголовный закон. Для человека в робе наступила та самая ответственность, о которой он «забыл», решившись на преступление».
Заключительное слово
	Это игра, и мы не хотели бы, чтобы она стала действительностью. Мы надеемся, что каждый из нас сделает из этой игры свои выводы. Ведь человек с развитым интеллектом может учиться не только на своих, но и на чужих ошибках.

