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«Чем больше мастерства в детской руке, 
тем умнее ребёнок»
Сухомлинский В.А.
Родителей и педагогов всегда интересует вопрос: - как обеспечить полноценное развитие ребёнка в дошкольном возрасте, как правильно подготовить его к школе? 
Современная школа предъявляет высокие требования к детям, поступившим в первый класс. Работая в мини-центре, при школе, в тесном контакте с учителями начальных классов, выяснила, что первоклассники, на первом этапе обучения очень часто испытывают затруднения с овладением навыков письма: у них быстро устаёт рука, не умеют ориентироваться на листе бумаги, теряют рабочую строку, не всегда получается правильно написать буквы и цифры. Многие дети не укладываются в общий темп работы. 
Актуальность определяется тем, что одним из важных показателей готовности ребенка к школе является развитие координированности движений, в том числе общей и мелкой моторики руки.
Мелкая моторика-это совокупность скоординированных действий нервной системы, часто сочетаемой со зрительной системой в выполнении мелких и точных движений кистями, пальцами рук и ног. Уровень развития мелкой моторики- один из важных показателей интеллектуальной готовности дошкольников к школьному обучению. Ребёнок, у которого высокий уровень развития мелкой моторики умеет логически рассуждать, у него хорошо развиты психические процессы: внимание, память, восприятие, речь, мышление.
Зачем же нужно развивать мелкую моторику? Ответ очевиден: точные движения пальцев, кистей, координация деятельности костной, мышечной, нервной систем активизируют зоны мозга, ответственные за двигательную проекцию; чем больше нагрузка на пальчики, тем чаще ребёнок совершает мелкие, точные движения; точные движения необходимы детям любого возраста как в повседневной жизни, так и в учёбе.
[bookmark: _Hlk153351262]«Руки учат голову, затем поумневшая голова учит руки, а умелые руки снова способствуют развитию мозга» писал известный физиолог И.И. Павлов.
  Изучив педагогическую литературу, пришла к выводу, что работу в подготовке руки к письму необходимо начинать с раннего детства, за долго до поступления ребёнка в школу. Конечно, обучение письму-это задача школы, но многие необходимые навыки и умения ребёнок может усвоить ещё до того, как перед ним встанет школьная задача -учиться писать.
[bookmark: _Hlk153451488]Осознав важность проблемы по подготовки руки дошкольника к письму через развитие графических навыков и развитию мелкой моторики, решила провести с детьми более углубленную работу по этому направлению. Определила тему мой работы по самообразованию: «Развитие мелкой моторики и формирование графических навыков в процессе ознакомления с окружающим миром дошкольников», целью которой является: подготовка руки дошкольника к письму через развитие графических навыков в процессе ознакомления с окружающим миром.
Задачи: -Интеграция работы по ознакомлению с окружающим миром и развитие мелкой моторики;
-Формирование графических навыков;
-Успешное обучение в школе.
Для реализации поставленных задач, подобрала и систематизировала материал, (по лексическим темам и с учётом возраста детей). 
  Вся работа проводилась в игровой форме, с учетом индивидуальных и возрастных особенностей развития детей, при соблюдении гигиенических правил по формированию графических навыков, с выполнением упражнений для профилактики зрения, гимнастики для рук. В процессе работы, поскольку работу строила на основе тематического планирования, по лексической теме находила благоприятные условия, для отработки, закрепления и автоматизации умений и навыков, приобретённых детьми ранее. Составила подборку упражнений «Умелые пальчики», для индивидуальных и подгрупповых занятий с детьми, а также для самостоятельной работы и дома. На основании поставленных задач разработала перспективный план по подготовки руки к письму.
Игры и упражнения проводились как на занятиях, в качестве разминки или для смены деятельности и активизации внимания, так и на протяжении всего дня, в разных видах деятельности, в среднем по 5-6 минут, по 3-4 раза.
В качестве первых шагов, с детьми в подготовке руки к письму использовала упражнения для рук, которые дети выполняли, копируя взрослого:
-«Наши пальчики», «Возьми большой мяч», «Крепкие объятия», «Мячик катаем-пальчики развиваем»;
- Игровые задания с сыпучими материалами (горох, фасоль, манная крупа), задания по расстёгиванию и застёгиванию, составление узоров из мозаики, игры с прищепками;
Для развития руки, сформированности правильного захвата орудия письма -карандаша, использовала:
-Игры с карандашом: «Покрути карандаш двумя (тремя) пальчиками»; «Оркестр» (3-4 карандаша катают между ладонями); «Утюжок» (карандаш кладут на стол- катают по поверхности стола); «Скалка» (карандаш размешают горизонтально на ладошке, сверху, второй рукой перемещают взад-перед с помощью верхней ладошки); «Подъёмный кран» (карандаш лежит на столе, его нужно поднимать с помощью разных комбинаций пальцев: большим и указательным, большим и средним и т.д.) ВАЖНО! Проработать двумя руками.
-Пальчиковые игры, такие как: «Мы капусту рубим», «Пальчики здороваются», «По грибы», «Фонарики», «Шарик», «Семья», «Рыбка», «Цветы», «Замок», «Дружба» и т. д.
 - Игры-шнуровки, которые способствуют развитию мелкой моторики, глазомера, усидчивости, улучшению координации движений, гибкости кисти и раскованности движений вообще, тем, что является залогом отсутствия проблем с письмом в школе.
  Для развития графической моторики, выполняли задания, которые способствуют развитию подготовки руки ребёнка к письму, развивают координацию движений, тактильную чувствительность, мелкую и среднюю моторику рук, глазомер, формируют у детей графические навыки. Такие как: 
-«Дождик», «Дорожки», «Забор», «Парашютисты», «Зубцы у расчески», «Иголки на ёлке», «Колючая шуба для ёжика», «Лыжня» (прямые и горизонтальные и вертикальные линии);
-«Намотаем нитки», «Клубочки для котят», «Домик для улитки», «Танец юлы» (ритмические круговые движения);
-«Летит бабочка», «Помоги детёнышам пройти к маме», «Самолёты», «Морские волны» (волнистые линии в горизонтальном и вертикальном направлениях;
-«Заштрихуй» 
  Постепенно, детям предлагала выполнить более усложнённые задания: «Рисуем по клеткам», «Графические диктанты», «Печатание букв, цифр», «Лабиринты», работа по трафаретам, учились работать в тетрадях в клетку. Клетка даёт большие возможности для развития мелкой моторики и элементарных графических навыков, т.к. рисование по клеткам требует мелких и точных движений и создаёт благоприятные условия для развития ориентировки в микро пространстве. 
   Так же в работе уделяла большое внимание ИЗО деятельности- рисованию.
   Установлено, что рисование требует согласованного участия многих психических функций. Оно способствует также согласованности межполушарного взаимодействия. В процессе рисования развивается конкретно-образное и абстракто-логическое мышление. В процессе рисования у детей вырабатывается умение управлять инструментом: карандашом, кисточкой, мелом…, развивается координация обеих рук, действия руки и глаз, зрительный контроль. Детям, которые много рисуют в дошкольном возрасте, легче научиться писать.
Выполняли следующие задания: «Обведи и закрась рисунок», «Дорисуй вторую половину предмета», «Нарисуй по образцу», «Нарисуй, не отрывая карандаш от бумаги», «Составь картинку по точкам».
  Работа имела систематический и регулярный характер, с привлечением родителей. Были организованны и проведены родительские собрания на темы: «Комплекс мер, способствующих развитию движений рук и ручной умелости», «Развитие движений рук», «Готовим руку к письму», на 
которых родителей знакомили с понятием «Графо-моторные навыки», рассматривали основные сложности и особенности данного вида деятельности детей, изучали гигиенические правила при формировании графических навыков у дошкольников.
  Были разработаны консультации  по темам: «Формирование элементарных графических навыков», «Развитие мелкой моторики» (Сухие пальчиковый бассейны), «Рисование и раскрашивание», «Мелкая моторика в быту», «Развитие мелкой моторики детей посредством художественно-творческой деятельности»,  в которых, родителям были рекомендованы практические задания и упражнения для развития мышц пальцев рук, развития силы, точности движений, выносливости мышц кисти и пальцев у детей дошкольников  в домашних условиях, в повседневной жизни
   Анализ проделанной работы показывает, что в начале работы, дети не умели правильно держать карандаш, нажим при письме в большинстве случаев - слабый, или очень сильный, с трудом выполняли задания-не умели проводить линии с начала (начинали писать  с разных мест), линии отклонялись в сторону. 
  В процессе проделанной работы у детей усовершенствовалась зрительно-двигательная координация, мелкая моторика, дети стали более свободно и уверенно пользоваться карандашом, свободно владеют техникой движения руки, улучшились память, внимание, мышление.  По мере увеличения количеств тренировок, у детей появлялась положительная динамика в формировании данного графического навыка
  Родители стали больше внимания уделять упражнениям, играм, различным заданиям на развитие мелкой моторики и координации движений рук. 
 Считаю, что благодаря такой целенаправленной работе я, как педагог с одной стороны и родители с другой стороны, совместно решаем очень важные задачи:
-Влияние на интеллектуальное развитие ребенка;
-Овладение навыком письма.
Решение этих задач в будущем поможет избежать проблем в школьном обучении.
  В дальнейшем планирую и дальше продолжать работу по теме: «Развитие мелкой моторики и формирование графических навыков в процессе ознакомления с окружающим миром дошкольников»
-Изучать литературу, интернет-ресурсы по данной теме;
-Пополнять предметно-развивающую среду играми, пособиями, дидактическим материалом;
-Продолжить активную работу с родителями;
-Искать инновационные методы и приёмы при работе с дошкольниками по данной теме.
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