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Мне всегда было интересно узнать: почему танцы имеют такое огромное влияние на человека? Почему танцуют маленькие дети, танцуют взрослые, танцуют бабушки и дедушки? Почему, когда звучит музыка, кто-то качает головой, кто-то постукивает ногами, кто-то покачивается, кто-то даже выполняет какие-нибудь движения?
 Конечно же – танец! Так как я сама занимаюсь танцами, мне было очень интересно узнать историю возникновения танца, выявить - какое влияние оказывает танец на умственное, эмоциональное и физическое развитие подрастающего поколения.
Влияние занятий танцами на организм человека
Учителя и родители часто напоминают нам, детям, что здоровье надо беречь смолоду. Хорошее здоровье обеспечивается занятиями физической культурой, соблюдением режима дня и питания, ведением здорового образа жизни.
Танцы хороши тем, что практически в любом возрасте можно начинать ими заниматься. Доказано, что ритмичные движения под музыку – хороший, а главное, приятный вариант оздоровления.
Танцы хороши тем, что практически в любом возрасте можно начинать ими заниматься.  Занятия танцами помогают развить координацию движений. Ведь очень редко можно встретить неуклюжего танцора.
Вследствие занятий танцами появляется красивая походка, исправляется осанка.
      Танец дарит человеку невероятно приятную возможность раскрыть свое внутреннее «я», обрести гармонию и подарить заряд энергии и здоровья организму в целом.
Танец активизирует работу внутренних органов, также заряжает энергией все тело. Танцы развивают дыхательную систему организма человека. Занятия танцами помогают избавиться от регулярных простудных заболеваний, бронхитов.
Благодаря регулярным занятиям танцами улучшается координация движений и укрепляется вестибулярный аппарат. Благодаря регулярным занятиям танцами исправляется осанка. Особенно сильно укреплению мышц спины способствуют испанские танцы, например, фламенко или пасадобль. Это способствуют изменению походки, делает её более ровной и красивой.
В танце неосознанно отражается личность человека и если внимательно приглядеться, то можно очень много рассказать о характере танцующего, его привычках, страхах, особенностях взаимодействия с разными людьми и с самим собой, и многое другое.
Благодаря музыкальному сопровождению и танцевальным движениям происходит улучшение эмоционального состояния в целом, которое ведет к повышению самооценки, повышение уверенности в себе.
Чем полезен танец для эмоциональной сферы человека:
В танце происходит эмоциональная экспрессия – высвобождение подавленных чувств. Подавление эмоций – опасный механизм, который может приводить к психосоматическим заболеваниям. Танец проводит своего рода «генеральный уборку», очищая от подавленных чувств и снижая внутреннее напряжение.
Танцы помогают нам сохранять психологическую устойчивость в сложных ситуациях, толерантность к стрессу.
 Учеными доказан тот факт, что танцы являются отличной профилактикой и способом лечения депрессии и стрессов.
Главное – найти тот танец, который нравится именно вам, и не требовать от себя непременного совершенства.
Таким образом, можно сделать следующий вывод, что занятия танцами оказывает положительное влияние на общее состояние организма: укрепляет физическое развитие и помогает справиться с эмоциональными проблемами.
Наша гипотеза о том, что занятия танцами не только позволяют реализовывать творческие способности каждого человека, но улучшают физическое и психическое здоровье – подтверждена.
Известно, что танцы продлевают жизнь, способствуют поддержанию общего тонуса и позволяют сохранить человеку работоспособность и жизнерадостность до последних дней жизни.
В заключение мы сделаем несколько выводов о пользе танца для здоровья человека:
1. Улучшается общее физическое состояние человека:
Появляется прекрасная возможность управлять своим весом.
Улучшается координация движений и ловкость.
Формируется красивая осанка.
Улучшается состояние органов дыхательной системы.

2. Улучшается эмоциональное состояние человека:
Занятия танцами способствуют повышению самооценки танцоров и уверенности в себе.
Появляются новые знакомства.
Занятия танцами – хорошая профилактика депрессии.
3. Занятия танцами положительно влияют на успеваемость в школе.
Укрепляется память, особенно мышечная память.
Усиленно формируется внимание зрительное и слуховое.
Активизируются все когнитивные процессы.
Танцы являются уникальным способом оставаться в форме для людей любого возраста, социального статуса и любой комплекции. Занятия танцами имеют массу положительных сторон, а главное танцы – это новые ощущения и новые открытия.
Я сама хореограф на селе и являюсь руководителем танцевальной группы «Ажар» на протяжении 20 лет. В данный момент у меня три группы .И хочу сказать, что ребенок приходя на танцевальный кружок очень скованный, сутулится и можно сказать ничего не понимает в музыке, а когда уже выпускается  видно очень большое изменение в осанке, в фигуре и вообще в целом в изменении  характера .Думаю что статья будет полезной для читателей.  
                                   Руководитель танцевального кружка «Ажар»
                                            Кенжебулатова Маншук Казбековна
