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Волонтерское движение – добровольческая деятельность.
· Волонтёрство уходит своими корнями еще в начало XX века.
· Волонтёрство сегодня - это мощное общественное движение, имеющее свои организации во всех странах мира.
· Во всем мире молодежное добровольческое движение уже получило широкое распространение, а его роль в социальном развитии оценена на международном уровне. Организация Объединенных Наций признает добровольчество богатым источником энергии, навыков, местных занятий. 
· Ежегодно во всем мире проводится несколько знаковых для молодежного волонтёрского движения мероприятий, в рамках которых объединяется множество акций. В первую очередь это Международный день добровольцев (МДД) и Всемирный день молодежного служения.
· Международный день добровольцев, который отмечается 5 декабря, был провозглашен Организацией Объединенных Наций 17 декабря 1985 г.
По инициативе Президента Касым-Жомарта Токаева 2020-ый год был объявлен в Казахстане Годом волонтера. Касым-Жомарт Токаев, Президент Республики Казахстан сказал, что «Принято считать, что волонтёрство – это движение, зародившееся на Западе, и к нам, мол, не имеет никакого отношения. Но все мы знаем, что сама суть добровольчества – делать что-то из благих намерений – соответствует нашим национальным традициям и ценностям. Волонтёрство – это не просто бесплатная работа, а показатель ответственности граждан и готовности менять мир к лучшему». В нашей школе с 2015 года действует команда «ЭКО-ВОЛОНТЁРЫ». Основные направления работы:
· Озеленение скверов и парков, улиц и площадей
· Защита окружающей среды от бытового мусора (сбор и сдача макулатуры)
· Оказание помощи животному миру (изготовление кормушек для птиц и проделывание отверстий во льду в зимнее время)
· Сохранение редких и исчезающих видов растительного и животного мира. (сбор редких экспонатов в музее «Природы и экологии»)
· [bookmark: _GoBack]Участие в экологических проектах, конкурсах, акциях.
 Результатом ежегодного проведения акций и мероприятий в нашей школе и в селе, является множество общественно полезных мероприятий и проектов, осуществленных на добровольной основе учащимися, в целях сохранения природных богатств нашего края. В 2006  году перед школой был создан парк. Посадка деревьев – это один из способов охраны окружающей нас природы. С 1 сентября 2017 г. мы проводим проектную работу «Сдай макулатуру, сохрани дерево!». Регулярно мы проводим акции по сбору макулатуры. Важно знать! 100 КГ МАКУЛАТУРЫ СОХРАНЯЕТ 1-2 ДЕРЕВА +    2 000 Л ВОДЫ + 100 КвТ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ. СОКРАЩАЕТ ВЫБРОС УГЛЕКИСЛОГО ГАЗА В ВОЗДУХ, КОТОРЫМ МЫ ДЫШИМ. С 2015 года ежегодно, в конце февраля наши волонтёры, привлекая и жителей села делают проруби во льду, помещая в них пучки камыша, что снабдить воду кислородом. В 2018 году волонтёрами в школе был создан «Музей природы и экологии».                                                              
В реализации программы волонтёрского движения по экологической линии в школе принимают участие все желающие учащиеся. Проводя различные мероприятия к нашей команде присоединяется всё больше и больше участников. Среди результатов деятельности нашего волонтерского объединения можно назвать: За пять лет функционирования волонтёрской команды наблюдается значительная динамика количества ее членов и определённые достижения. Также мы делимся своим опытом с другими школами, участвуя в различных проектах и конкурсах, конференциях. При этом отмечены грамотами на районных и областных уровнях. Наша авторская позиция:
«Мы понимаем, что невозможно заставить человека жить здоровой и гармоничной жизнью, если он этого не хочет. Но мы можем помочь ему осознать ответственность за свою жизнь и поставить его в ситуацию свободного выбора.
Нам хотелось бы, что все подростки, наши ровесники, пропустили идею волонтёрства через себя и тогда узнают, что эта деятельность не просто развлечение и способ покрасоваться. Главное здесь – активная жизненная позиция, ответственность и высокая цель – желание изменить этот мир к лучшему».
