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ТРИЗ в дошкольном детстве – это  определенная система воспитания и развития мышления человека, которая подразумевает активное и одновременное развитие у детей процессов мышления, речи и воображения, памяти, внимания, расширение знаний детей об окружающем мире, посредством использования элементов ТРИЗ и методов развития творческого воображения, компьютерных обучающих программ  и постепенное использование полученных знаний и умений в разных видах самостоятельной  деятельности: художественной, речевой, игровой, исследовательской, коммуникативной  и др.

 В чем же состоит сущность ТРИЗ?

• ТРИЗ основывается на знании законов развития систем. Т.е любой объект существует не просто сам по себе, а находится во взаимодействии с другими объектами и явлениями (в определенной системе взаимодействия) и эта система находится в постоянном развитии;

•  Использование рационально организованной информации. ( Не всю информацию вываливать на ребенка, а с помощью определенных методов. приемов, в определенной последовательности, в зависимости от той цели, которую вы ставите перед ребенком);
•  Управление мышлением в процессе решения задачи.(Педагог не просто  тренирует мышление( думай, думай) и не дает готовых ответов,  а направляет мыслительный процесс ребенка опять же с помощью определенных приемов, методов к достижению поставленной цели.).
 Методов активизации мышления и развития  творческого воображения очень  много. Многими из них мы успешно пользуемся.

 Я только перечислю некоторые из них:

•  Словесные методы (рассказ, беседа, дискуссия, объяснение);
•  Наглядные методы (демонстрация, иллюстрация);
•  Игровые методы (дидактические, игры- инсценировки, симуляционные игры, когда ребенок погружается в сказочную или и иную ситуацию);
•  Практические  методы (упражнение, исследования );
ТРИЗ представляет собой совокупность методов, которые позволяют решать эти самые изобретательские задачи.

Дошкольник в силу своей возрастной специфики – искатель. Его внимание всегда направлено на то, что ему интересно. А интерес сопровождается положительными эмоциями. Мы, педагоги, стараемся использовать среди современных инноваций в дошкольном образовании именно те методики и технологии, которые не только результативны, но и увлекательны. Используя в своей работе с детьми элементы ТРИЗ, я стараюсь реализовывать главное кредо тризовцев: "Каждый ребенок изначально талантлив и даже гениален, но его надо научить ориентироваться в современном мире, чтобы при минимуме затрат достичь максимального эффекта" (Г.С.Альтшуллер). Поэтому основной задачей я ставлю не сообщение новых знаний, а обучение способам самостоятельного добывания информации, что возможно и через поисковую деятельность, и через организованное коллективное рассуждение, и через игры и тренинги. Работая с детьми по технологии ТРИЗ, самое главное – вызвать у детей интерес к занятию, пробудить мотив к творческой деятельности. Придумать сюжет непросто для ребенка, поэтому многие сюжеты нам подсказывают сказки, мультфильмы и пр. Важно, чтобы они были близки и понятны детям, пробуждали в них творческую активность, воспитывали положительные качества личности и помогали сориентироваться в мире информации. Например, мы часто играем с ребятами в путешествия: 

- путешествия по разным сказкам: «Колобок», «Три поросенка».

- путешествия на сказочном транспорте: на воздушном шаре, на ковре- самолете,

- путешествия в сказочный лес, где дети могут превратиться в лесных зверей и повстречаться с лесными жителями. Главный итог этих путешествий – попасть в страну знаний и понять, что знания - это и есть главное богатство. Стараюсь заострить внимание детей на нравственной стороне, в совместной беседе выяснить, кто прав, кто виноват, что такое хорошо и что такое плохо. Разъяснить смысл каждого события, спрашивая детей, как они его понимают. Для развития у детей творческого мышления и воображения в своей работе использую различные приемы и методы среди которых: мозговой штурм, эмпатия, морфологический анализ, метод фокальных объектов. Очень интересен на занятиях метод мозгового штурма. Он необходим тогда, когда обсуждается ситуация, из которой, на первый взгляд, нет реального выхода. Например, мы с ребятами решали такие проблемы: 

-Как спасти колобка от лисы.  
-Как выгнать лису из зайкиной  избушки.

-На чем рисовать, если нет бумаги.

Благодаря мозговому штурму дети поняли что из любой, казалось бы, безвыходной ситуации всегда можно найти выход. Таким образом у них формируются основы рационального мышления. Для того, чтобы начать работу по овладению технологией, требуется самому педагогу избавиться от психологической инерции, стереотипов, поработать над развитием собственного воображения, научиться управлять своим мышлением. Не овладев данным арсеналом качеств, педагог не сможет достичь положительных результатов в работе по технологии ТРИЗ, которая заставляет человека по- новому взглянуть на себя, свою деятельность, на окружающий мир.

Использование ТРИЗ в дошкольных организациях образования.

Цель использования ТРИЗ – технологии в детском саду – развитие качества мышления – гибкости, подвижности, системности, диалектичности, а также поисковой активности, стремления к новизне, развитие речи и творческого воображения. 

Использование технологии ТРИЗ способствует:

- формированию стиля мышления, направленного самостоятельную генерацию знаний;
- формированию умения видеть, ставить и решать проблемные задачи в своей области деятельности;

- формированию умения выделять закономерности.

При организации занятий с использованием элементов ТРИЗ в детском саду следует помнить, что исходным положением концепции ТРИЗ по отношению к дошкольнику является принцип природосообразности обучения (обучая ребенка. Педагог должен идти от его природы) и идея Л. С. Выготского о том, что дошкольник принимает программу обучения в той мере, в какой она становится его собственной. 

Рекомендации по ведению занятий:

- готовиться к каждому занятию с максимальной серьезностью;

-стремиться к созданию атмосферы свободной беседы, не давить авторитетом, не перебивать детей, чаще восхищаться их ответами;

-задачи следует подавать  в виде приключенческой или фантастической ситуации;

-при разборе решения задач всегда подчеркивать в них элементы ТРИЗ-Противоречие, Идеальное Конечное Решение, Ресурс, Прием т.д.

-не высказывать решение самому, а подводить к нему детей;

-много фантазировать и решать много интересных и полезных, с точки зрения детей, задач;

-итогом преобразований, решения проблем и т.п., т.е. применение методов и приемов ТРИЗ, должна быть продуктивной деятельность детей;
Элементы ТРИЗ используются на всех занятиях с дошкольниками, а также планируются в свободное время, во вторую половину дня, на прогулке, в индивидуальной работе.

Таким образом, ТРИЗ как систему воспитания и развития мышления дошкольника, необходимо повседневно использовать как в процессе организованной учебной деятельности, так и в повседневной жизни.
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