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"Зерттеу сабағы" немесе "Lesson study", ол тәжірибенің кәсіби дамуы кең таралған жапондық бастауыш мектептің тамырына ие. Шағын топта жұмыс істей отырып, мұғалімдер бір-бірімен ынтымақтасады, оқу мақсаттарын бірлесіп талқылайды, оның іс жүзінде қалай жұмыс істейтінін бақылау үшін сабақты ("Зерттеу сабағы" деп аталады) жоспарлайды, содан кейін басқа мұғалімдер одан пайда көруі үшін нәтижелерді қайта қарап, есеп береді. Қазіргі уақытта бұл әдіс Ұлыбритания мен Жапонияда білім беру процесінің сапасын арттыру үшін сәтті қолданылуда.
Зерттеу сабағы табысты оқыту стратегиясын қарастыру үшін ынтымақтастық пен сабақтарды әзірлеу жолдарын ұсынады және мұғалімдердің жеке оқушыларға қатысты оқыту сапасы туралы ойлауын жеңілдетеді.
Сабақты зерттеу барысында мұғалімдер сабақты жоспарлау, оқыту, бақылау және бірлесіп талдау үшін бірлесіп жұмыс істейді. Бір мұғалім сабақты сыныпта жүзеге асырса, басқалары бақылайды және оқушылардың сұрақтары мен түсіністіктеріне ескеріледі. 
Бұл мақаланың мақсаты - мұғалімге оқуды жүйелі түрде жақсарту және мұғалімнің оқшаулануын азайту үшін ынтымақтастықта көмектесу негіз болып табылады. Бұл зерттеу баламалы тәсілді, оқу мәдениетін өзгерту үшін кәсіби дамуы бар сабақты оқу процесінде қолдануды зерттейді. 
Бірлескен жоспарлау және ынтымақтастық мұғалімдерге оқушылардың қажеттіліктерін қанағаттандыру үшін инновациялық педагогикалық тәсілдерді дамытуға немесе жетілдіруге көмектеседі. Осылайша, Сабақты зерттеу сияқты тәжірибені ұйымдастырудың бірқатар артықшылықтары бар, олардың ішінде мыналар ерекшеленеді:
1. Нысаналы бағыт.
Көбінесе мектептерде жүргізілетін Академиялық зерттеулер қазіргі білім беру процесінің шындықтарынан алшақтайды, ал сабақты зерттеу қазіргі уақытта және нақты жағдайларда осы оқушы мен педагогикалық ұжымда бар шындықты тікелей көрсетеді.
2. Кәсіби даму бағыты.
Іс-әрекетті зерттеу, содан кейін оны талдау мұғалімнің не істеп жатқанына сенімді болуына ықпал етеді. Нәтижесінде мұғалімнің сабақты жоспарлау және өткізу процесіне деген көзқарасы айтарлықтай өзгереді, өйткені жүйелі рефлексия проблемаға сыни тұрғыдан қарау қабілетін дамытуға ықпал етеді.
3. Әріптестермен өзара талқыласу.
Педагогикалық процестің әлсіз жақтарының бірі-әріптестерімен жаңа технологиялар мен авторлық әзірлемелерді талқылауға уақыттың жетіспеушілігінен туындаған мұғалімнің оқшаулануы. Командаларда жұмыс істей отырып, мұғалімдер тәжірибеде тиімділігі дәлелденген тәжірибелермен, идеялармен және стратегиялармен бөлісуге, педагогикалық дағдыларды жетілдіру мақсатында жаңа әдістерді әзірлеу және сынақтан өткізу мүмкіндігіне ие.
4. Мектеп жүйесінің модификациясы.
Осы типтегі зерттеулерді жүргізу білім беру жағдайына және болашақта мектеп жүйесін дамыту стратегиясына тікелей әсер етеді, өйткені сабақты зерттеу белгілі бір мұғалімнің дағдылары мен іскерліктерін жетілдіру мақсатында ғана емес, бүкіл педагогикалық ұжым үшін жүзеге асырылады.
5. Өз жұмысын талдау.
Сабақты зерттеу кезінде назар мұғалімнің өзіне емес, оқушылардың ол жүргізетін әрекеттерге реакциясына бағытталғанын біле отырып, мұғалім сабақтағы әріптестерінің қысымына ұшырамайды. Нәтижесінде, оған жалпы процесті сыни тұрғыдан қарау әлдеқайда оңай [5, б. 13].
Жалпы айтқанда, мұндай қызмет түрін ұйымдастыру зерттеуді құзыретті тұлғалардан шақырылған емес, тікелей процеске қатысушылар жүргізетінін білдіреді. Бұл педагогикалық тәжірибені сипаттайтын, түсіндіретін немесе жалпылайтын зерттеулерді ұйымдастырудың және жүргізудің басқа түрлерімен салыстырғанда осы технологияның айрықша ерекшелігі, білім беру проблемаларын анықтау үшін мұқият талдау жүргізу қажеттілігін ескермей, содан кейін оларды шешу жолдарын іздейді. Мұндай технологияның мақсатты бағыты мұғалімнің іс-әрекетін емес, оқу процесінің өзін зерттеу және кейіннен талдау болып табылады [6, б.17]. "LESSON STUDY" әдісін сабақ барысында қолдану жолдары төменде берілген 1-шы кестеде көрсетілген.
Кесте 1 
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Кесте 1. "Lesson Study" әдісін сабақ барысында қолдану жолдары

21 ғасырдағы білім беру жүйесі мұғалімдер арасындағы ынтымақтастықты кеңейтуді көздейді, оның аясында мұғалімдер бірлесіп жұмыс істей алады, инновациялық және тиімді идеялармен алмасады, осылайша оқыту мен оқытуда практикалық қызметте қолданылатын тәсілдердің әсерін күшейтеді [1]. Идеялардың нақты сыныптарда нақты іске асуы өте маңызды.      
Бүгінгі таңда мұғалімдер оқыту мен қолдауды қажет етеді, атап айтқанда, жоғары танымдық қажеттілікпен және оқушыларға бағытталған әдістерді қолдану кезінде сыныпты басқарудың ықтимал мәселелерімен байланысты нақты сабақтарды жоспарлау мәселелерін түсінуді тереңдету.
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Сурет 1. Оқыту стратегиясындағы "LESSON STUDY" әдісінің 3 циклінің нәтежесі

Қорытындылай келгенде, Lesson study-бұл:
· кәсіби дамудың ең тиімді әдісі;
· мұғалімдердің кәсіби қауымдастығын құруға ықпал етеді;
· мұғалімдерге оқушылардың қалай ойлайтынына назар аударуға көмектеседі.
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О ? ЫТУ СТРАТЕГИЯСЫН ДА ? Ы  " LESSON STUDY"  ? ДІСІН І ?     Р ? ЛІ МЕН  ? ЫЗМЕТІ     Д ? ЙСЕХЕНОВА ДИНАРА  ? АЖЫМУХАН ? ЫЗЫ   А ? ылшын   тілі п ? ні м ?? алімі   "№210 МЕКТЕП - ЛИЦЕЙ"  КММ   Алматы  ? аласы ,  Алатау   ауданы       "Зерттеу саба ? ы"   немесе   "Lesson study" ,   ол т ? жірибені ?  к ? сіби дамуы ке ?   тарал ? ан  жапонды ?  бастауыш мектепті ?  тамырына ие. Ша ? ын топта ж ? мыс істей отырып, м ?? алімдер  бір - бірімен ынтыма ? тасады, о ? у ма ? саттарын бірлесіп тал ? ылайды, оны ?  іс ж ? зінде  ? алай  ж ? мыс істейтінін ба ? ылау  ? шін  саба ? ты  ("Зерттеу саба ? ы" деп аталады) жоспарла йды, содан  кейін бас ? а м ?? алімдер одан пайда к ? руі  ? шін н ? тижелерді  ? айта  ? арап, есеп береді.  ? азіргі  уа ? ытта б ? л  ? діс  ? лыбритания мен Жапонияда білім беру процесіні ?  сапасын арттыру  ? шін  с ? тті  ? олданылуда.   Зерттеу саба ? ы табысты о ? ыту стра тегиясын  ? арастыру  ? шін ынтыма ? тасты ?  пен  саба ? тарды  ? зірлеу жолдарын  ? сынады ж ? не м ?? алімдерді ?  жеке о ? ушылар ? а  ? атысты о ? ыту  сапасы туралы ойлауын же ? ілдетеді.   Саба ? ты зерттеу барысында м ?? алімдер саба ? ты жоспарлау, о ? ыту, ба ? ылау ж ? не  бірлесіп талдау  ? ш ін бірлесіп ж ? мыс істейді. Бір м ?? алім саба ? ты сыныпта ж ? зеге асырса,  бас ? алары ба ? ылайды ж ? не о ? ушыларды ?  с ? ра ? тары мен т ? сіністіктеріне  ескеріледі .    Б ? л ма ? аланы ?  ма ? саты   -   м ?? алімге о ? уды ж ? йелі  т ? рде жа ? сарту ж ? не м ?? алімні ?   о ? шаулануын азайту  ? шін ынтыма ? тасты ? та к ? мектесу   негіз болып табылады.   Б ? л зерттеу  баламалы т ? сілді, о ? у м ? дениетін  ? згерту  ? шін к ? сіби дамуы бар саба ? ты о ? у процесінде  ? олдануды   зерттейді.    Бірлескен жоспарлау ж ? не ынтыма ? тасты ?  м ?? алімдерге о ? ушыларды ?   ? ажеттіліктерін  ? ана ? аттандыру   ? ші н инновациялы ?  педагогикалы ?  т ? сілдерді дамыту ? а немесе жетілдіруге  к ? мектеседі.   Осылайша, Саба ? ты зерттеу сия ? ты т ? жірибені  ? йымдастыруды ?  бір ? атар  арты ? шылы ? тары бар, оларды ?  ішінде мыналар ерекшеленеді:   1. Нысаналы ба ? ыт.   К ? бінесе мектептерде ж ? ргізілет ін Академиялы ?  зерттеулер  ? азіргі білім беру  процесіні ?  шынды ? тарынан алша ? тайды, ал саба ? ты зерттеу  ? азіргі уа ? ытта ж ? не на ? ты  жа ? дайларда осы о ? ушы мен педагогикалы ?   ? жымда бар шынды ? ты тікелей к ? рсетеді.   2. К ? сіби даму   ба ? ыты .   Іс - ? рекетті зерттеу, содан   кейін оны талдау м ?? алімні ?  не істеп жат ? анына сенімді  болуына ы ? пал етеді. Н ? тижесінде м ?? алімні ?  саба ? ты жоспарлау ж ? не  ? ткізу процесіне деген  к ? з ? арасы айтарлы ? тай  ? згереді,  ? йткені ж ? йелі рефлексия проблема ? а сыни т ? р ? ыдан  ? арау  ? абілетін   дамыту ? а ы ? п ал етеді.   3.  ? ріптестермен  ? зара  тал ? ыласу .   Педагогикалы ?  процесті ?   ? лсіз жа ? тарыны ?  бірі - ? ріптестерімен жа ? а технологиялар  мен авторлы ?   ? зірлемелерді тал ? ылау ? а уа ? ытты ?  жетіспеушілігінен туында ? ан м ?? алімні ?   о ? шаулануы. Командаларда ж ? мыс істей отырып,  м ?? алімдер т ? жірибеде тиімділігі  д ? лелденген т ? жірибелермен, идеялармен ж ? не стратегиялармен б ? лісуге, педагогикалы ?  

