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        Проблема девиантного поведения подростков в
психолого-педагогических исследованиях

Девиантное поведение - один из видов поведения, не соответствующего социальным нормам, характерных для микросоциальных связей (семейных, школьных) и небольших половозрастных социальных групп. В другом контексте этот тип поведения называют антидисциплинарным. Характерные проявления для девиантного поведения – привязанные к конкретной ситуации детские и подростковые поведенческие реакции, такие как: демонстрация, агрессия, вызов, своеволие и регулярное уклонение от учебы или любой другой  деятельности; частое бегство из дома и бродяжничество, пьянство и алкоголизм детей и подростков; ранняя наркотизация и, как следствие,- асоциальные действия; противоправные действия сексуального характера; суицид [1].
Девиантное поведение следует рассматривать в широком и узком смыслах. В широком смысле под девиантным поведением понимаются любые действия, которые не отвечают предлагаемым обществом нормам и социальным эталонам. Причем, следует  различать положительную и отрицательную девиацию. 
Положительная девиация - отклоняющееся поведение, воспри-нимающееся  большинством как неестественное, странное, но по большому счету, оно не порождает осуждения. Как пример, геройские поступки, само-пожертвование, особая увлеченность чем либо, непомерное усердие, острое чувство жалости или сострадания [4].
Негативная девиация- знакомит с  поведенческими отклонениями, вызывающими  практически у всех реакции порицания или осуждения. Речь идет о терроризме, вандализме, хищениях, измене, бессердечном обращении с животными. 
В узком смысле девиантное поведение принимается как отрицательные и неодобряемые аномалии от общепринятых норм. По мнению многих исследователей, занимающихся проблемой девиантного поведения,- это явление следует рассматривать с одной стороны, как поступок, деяния человека, не отвечающие реальным, фактически утвердившимся в данном обществе нормам или эталонам, а с другой - социальное явление, проявленное в массовых формах человеческой деятельности, не отвечающих официально введенным или фактически сформировавшимся стандартам [2].    
Педагоги, психологи указывают на то, что базой для осмысления девиантного поведения является понятие социальной нормы, которая рассматривается как грань, предел дозволенного в поведении людей, именно норма в социальном поведении и  обеспечивает эффективную социализацию личности. 
Таким образом, девиантное поведение - своеобразный социальный выбор. Раскроем сущность названного выбора- если цели социального поведения не соответствуют реальным возможностям их достижения, некоторые субъекты деятельности используют прочие средства, чтобы достичь своих целей. Например, некоторые индивиды в погоне за призрачным успехом, роскошью или властью предпочитают социально недозволенные средства, а иногда и вообще незаконные; они и могут стать правонарушителями [5]. 
Отметим еще один вид отклонения - явное непослушание и протест, вызывающее неприятие общественных ценностей и стандартов, присущие террористам, религиозным экстремистам и другим аналогичным группам людей, деятельно воюющих против общества, в котором живут[3].
Во всех этих случаях, как отмечает В.Г. Баженов, девиация демонстрирует результат неумения или нежелания индивидов приспособиться к общественным требованиям, то есть указывает  на полное обособление личности [1].
Девиантное поведение, продолжают Л.В. Байбородова, К. Ю.   Смирнова, соотносится непосредственно с культурными нормами определенной группы [2]. Например, преступники убеждены, в естественности такого вида заработка, как  вымогательство, хотя для преобладающей части населения такое поведение- девиантно. Также обстоит дело и с  некоторыми видами  социального поведения: в рамках одного общества- они девиантные, в рамках другого-нет. В целом к формам девиантного поведения обычно причисляют уголовную преступность, алкоголизм, наркоманию, проституцию, азартные игры, психическое расстройство, самоубийство [3].
В работах  Ю.А. Клейберга [5] акцентируется внимание на необходимости упорядочить существующие подходы к  определению феномена «девиация». Он предлагает считать системообразующим признаком для уточнения сущности девиантного поведения такое явление, как дезаптация. Именно дезадаптация предполагает нарушение социально-психического состояния под влиянием внешних/внутренних основании. Это объясняет причину того, что Ю.А. Клейберг рассматривает данное явление как базовое понятие в определении сущности отклоняющегося поведения человека.
Остановимся на стержневых научных концепциях и теориях девиации. Среди них: биологическая, психологическая и социологическая теории. Те, кто за основу принимают биологическую теорию девиации, подвергают анализу отклонения поведения от установленных в обществе социальных норм с учетом  биологического склада индивида. 
Биологическое направление берет свое начало от  19 века- итальянский врач Ч. Ломброзо разрабатывал  связи между преступным поведением человека и предопределенным физиологическим структурой его организма. Позже был определен и  физиологический тип, соотносимый с  девиациями. В это же время появляются попытки доказать, что правонарушителям свойственны специальные психологические черты, которыми не располагают законопослушные граждане. Указанное направление в исследованиях девиации претерпело неудачу. Это обусловило предположение о том что, по всей вероятности, девиации появляются в сочетании психологических и социальных факторов. 
Биологический подход предполагает наличие негативных физиологических или анатомических факторв в  организме ребенка,  предполагающее затруднение в социальной адаптации:
-генетические,- передаются по наследству. Среди них: патологии умственного развития, проблемы слуха и зрения, болезни нервной системы; 
-психофизиологические,- влияние на организм человека психофизиологических нагрузок, спорных ситуаций, химического состава окружающей среды, последних видов энергии; все это приводит  к серьезным соматическим, аллергическим, токсическим болезням;
-физиологические, предполагающие нарушения речи, внешнюю непривлекательность, несовершенства конституционно-соматического строения человека. Они порождают негативную реакцию окружающих, и как следствие- искажение содержания межличностных отношений в группе сверстников [4]. 
Сторонники психологического подхода к девиантному поведению анализируют внутриличностные конфликты, причины деструкции и саморазрушения личности, приостановку личностного роста, а также наличие умственных дефектов, слабоумие и психопатию. По их мнению, причиной проявления девиаций в поведении и развитии ребенка может быть дефицит  сформированности важнейших функциональных систем мозга, отвечающих за позитивное развитие высших психических функций (небольшие мозговые дисфункции, синдром недостатка внимания, синдром гиперактивности). Подобные отклонения - предмет изучения неврологии и нейропсихологии. Отметим, что в большинстве работ неестественные формы поведения, выделяющиеся на фоне принятого представления о норме, объединяют с особенностями характера или личности. 
Если в рамках рассмотрения указанной проблемы учитываются социальные и культурные факторы, воздействующие на поведение человека в обществе и устанавливающие его особенности, то речь идет о социологической концепции. 
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