                                                              КММ ТТК,қазақ тілі мен әдебиет пәнінің 
                                                                          оқытушысы    Бельденова Ж.А

«Пікірсайыс дайындығы әр жетекшінің қолында»  (өз тәжірибеммен бөлісу)
Пікірсайыстың мақсаты;  азаматтық ұстанымды қалыптастыру,патриоттық сезімді ояту және оны одан әрі дамыту,белсенді жастарды қоғамдық қызметке теориялық және тәжірибелік тұрғыдан дайындау,сөздік қорын молайту,көпшілік алдында мәдениетті,сауатты сөйлеуге үйрету.
Негізгі ережелер:
Құрылымдылық сақтау,сөйлеу мәдениеті,шыдамдылық, шындық, сыйластық.
Кейс.
1.Саяси кейс
2.Құндылық кейс.
3.Қалыптасқан жағдай.
4.Мәселе
5.Мәселе өзектігі
6.Себептер.
7.Шешу жолдары.
8.Атқарушы органдар.
9.Қаржы
10.Уақыт.
8.Нәтиже.
Саяси кейстің құрылымы: 1.Резолюция-Қарар.2.Дефиниция-Кілт (кейсте қолданылатын сөздерге анықтамалар) 3.Қалыптасқан жағдай (статистикалық мәліметтер (интернет,газеттен айту(проблемалар. 4.Мәселе (проблема) 5.Мәселе өзектілігі.6.Себептер (мәселенің себептері,кем дегенде үшеу болу керек) .7.Шешу жолдары (әр себепке шешу жолын ойлап табу).8.Атқарушы органдар (мәселелерді кім шешетінін айту).9.Қаржы (мәселені шешуге қажет қаражат). 10 Уақыт (жұмыстың қай аралықта жүргізілетіні).11.Нәтиже(қорытынды). Міне осындай жолдарды оқып,талдап үйренсе,оқушылар көптеген жетістіктерге жетуі  тура келеді.Әр ұстаз,жетекші осы атап өтілген ережелерді  дұрыс жеткізсе,оқушы соғұрлым оны іліп алады.Менің 1 курс студенттерім алғашқы колледжге келгенде, ешқашан мектеп қабырғасында отырған кездерінде сахнаға шығып,жұрт алдында сөз айтпаған еді, өте ұялшақ болған екен.Пікірсайысқа өз тілектерін білдірді, біріншіден оларға пікірсайыс туралы мәлімет берілді.Олармен 3 ай бойы сөздік қорларын молайтуға,дамытуға  жұмыс жасадым.Кітап оқыдық, талдау жұмысын өткіздім,оқығандарын мазмұндауға үйреттім.Қазіргі уақытта облыстық пікірсайыстарға белсенділік танытып , алғыс хаттармен марапатталып жүр. Келесі жылға жүлдері орынға ие боламыз деп алдарына мақсат қойды.Сол мақсаттарына жету үшін көп жұмыс істеуіміз керек.Ең біріншісі ; баланың ынтасы,оқуға деген құштарлығы мол болу керек.
[bookmark: _GoBack]Осы жылы Балалар жылы деп жарияланды, сондықтан  балаларға деген сенім арттырудамыз,  жастардан күтетін үмітіміз зор,оларға  зор денсаулық пен шығармашылық  тілейміз.Әр қашан биік шыңдардан көрінсін!
