«СМС – сообщения как новый речевой жанр»

В настоящее время самым доступным и распространённым видом связи являются мобильные телефоны. Область их применения не ограничиваются ни возрастом, ни статусом, ни положением. С помощью мобильных телефонов можно не только осуществлять звонки, но и передавать текстовые сообщения, которые называются SMS (Short Message Service - сервис коротких сообщений). Данный термин уже вошел во всеобщее употребление и вошел в литературный язык.
SMS-сообщения можно определить к несуществующему раннее речевому жанру. Из-за автоматизаций и частого использования электронных гаджетов для передачи информаций у человека пропадает необходимость грамотного построения предложения.
[bookmark: _GoBack]Если тенденция «развития» подобного подхода к построению речи со временем увеличится и общество перестанет обращать внимание на грамотность при письме SMS-сообщений, то это, я считаю, приведет или уже привело к искажению норм как казахского, так и русского языков.
Существуют различные жанры, которые отличаются по типу коммуникации и другим критериям: беседа, разговор, спор и т.д. Например, беседа — это обмен мнениями и информацией, тогда как спор имеет целью выяснение истины через разные мнения.
Что касается SMS, этот способ общения привлекает молодёжь своей свободой и экономией времени.
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