Развитие функциональной грамотности младших школьников на уроках русского языка через стратегии критического мышления
Цель: презентация собственного педагогического опыта применения приёмов критического мышления для развития функциональной грамотности на уроках русского языка.

В настоящее время перед образованием стоит важная задача научить учащихся применять в жизни знания, полученные в школе.  Растет потребность в людях, умеющих самостоятельно принимать решения, инициативных и изобретательных. Государственная программа обучения ориентирует учителя на развитие функциональной грамотности учащихся.  
Функциональная грамотность – способность человека вступать в отношения с внешней средой и максимально быстро адаптироваться и функционировать в ней.  

Основы функциональной грамотности закладываются в начальной школе, где идёт интенсивное развитие у детей грамотности чтения, естественнонаучной и математической грамотности.

Чтение и письмо – те базовые процессы, с помощью которых мы получаем и передаём информацию, следовательно, необходимо научить школьников эффективно читать и писать.  С помощью письма человек  размышляет о тех сведениях, которые он получил при чтении, поэтому эффективность этих двух процессов взаимозависима. Их развитие должно качественно осуществляться с самого начала обучения. С этой целью необходимо формировать у учащихся навыки критического мышления.

У вас на столах лежат карточки. Каждый возьмите карточку.

Составьте список прилагательных, которые характеризуют данное животное.

— Теперь обведите 1 слово из списка, которое лучше всего характеризует ваш характер. И объясните, почему именно это слово так точно описывает ваш характер.
— Вы критически отнеслись к выбору того слова, которое характеризует вас? Конечно. Вот и детей необходимо научить относиться критически к той информации, которую они получают. Осмысливать её, «переваривать», находить дополнительную информацию, проверять источники и только потом делать выводы. 

Школьник, умеющий критически мыслить,  способен выделять в тексте противоречия, аргументировать свою точку зрения. Такой ученик чувствует уверенность в работе с различными типами информации, может эффективно использовать самые разнообразные ресурсы.

КР предполагает использование на уроке трех этапов (стадий): стадии вызова, смысловой стадии и стадии рефлексии.

Первый этап работы стадия вызова — создание мотива к обучению. На этой стадии использую такие приемы:

«Верите ли Вы, что...?»
«Проблемный вопрос»
«Загадка»
«Корзина идей»
«Знаю — Хочу знать — Узнал»
«Мозговой штурм»
«Авторский стул»
«Корзина  идей»
«Кластер»
«Ассоциации»
«Дерево предсказаний»
«Перепутанные логические цепочки»
«Верные и неверные утверждения»

Второй этап — осмысление —  содержательная, в ходе которой и происходит непосредственная работа ученика с информацией, причем работа, направленная, осмысленная. На этом этапе я использую такие приёмы как:
«Чтение с пометами»
«Кластер»
«Чтение с остановками»
«Толстые и тонкие вопросы»...
«Знаю — Хочу знать — Узнал»

Третий этап — «рефлексия», на этапе рефлексии можно использовать такие методы и приемы:

«Метод 6 шляп»
«Авторский стул»
«Кластер»
«Синквейн»
«Толстые» и «тонкие» вопросы
«Перепутанные логические цепочки»
«Ромашка вопросов или ромашка Блума»

На уроках русского языка я использую:

 Приём «Верные – неверные утверждения»
Постановка проблемы: 
- Подчеркните главные члены предложения.

У дороги на высокой ножке стоит мухомор.
- Что интересного заметили? (В предложении есть имена существительные, имя прилагательное, глагол)

- Сегодня на уроке мы узнаем, какие члены предложения называются главными. Выскажите свои предположения о том, какие из утверждений являются верными.

1. Главные члены предложения отвечают на один и тот же вопрос.
2. Подлежащее отвечает на вопросы кто? что?

3.Сказуемое отвечает на вопросы что делать? что сделать?
4. Главные члены предложения относятся к одной части речи.
5. Главные члены предложения являются основой предложения.
6. Сказуемое и подлежащее связаны между собой по смыслу.
На стадии рефлексии учитель вновь возвращается к утверждениям, и тогда обучающиеся уже точно, в соответствии с правилом, выбирают «верные утверждения».

Приём «Корзина идей»
 - Что вы уже знаете о частях речи?

Ответы, собранные в корзину:

Части речи – это слова.

К частям речи мы относим имена существительные, имена прилагательные, глаголы, предлоги, местоимения.

Признаки частей речи.

Отличия одной части речи от другой.

Приём «Тонкие и толстые вопросы»
(Тонкие вопросы, требующие простого, односложного ответа. 
Толстые вопросы, требующие подробного, развёрнутого ответа.)
Тонкие вопросы
- Что обозначает имя существительное?
- Каким членом предложения выражен глагол?
- С какой частью речи связано имя  прилагательное?
- Как изменяется имя существительное?
Толстые вопросы
- Ребята, как вы думаете, что будет, если из нашей речи исчезнут все существительные?
(Без существительных люди не смогли бы назвать ни одного предмета, не знали бы, о чём или о ком идёт речь, не могли бы точно указать ни время, ни место.)
(По количеству слов имя существительное – самая обширная часть речи: почти каждое второе слово в нашей речи – имя существительное.)
-С какой целью в нашей речи используются глаголы?
(Глаголы — самая живая часть речи. Чтобы описать действия чего-либо. По частоте употребления глагол занимает второе место после существительного.)
- Как вы думаете, почему прилагательные необходимы в нашей речи?
(Прилагательные украшают нашу речь.)
Приём «Лови ошибку» 
- Исправьте ошибки. Напишите правильно.

- Найдите существительные, определите их число.

В горной рике чистая вада.
На лужайке много цвитов.

В гнизде пещат птинцы.

- Какое правило вы вспомнили, когда исправляли ошибки?

(Правописание безударной гласной в корне слова.)

 Приём «Синквейн» 
     Выразить свои чувства, мысли, эмоции на бумаге достаточно сложно. В передаче внутренних переживаний человеку всегда помогали стихи.  Далеко не всякий способен писать стихи. Предлагается воспользоваться стихотворными формами, которые требуют соблюдения достаточно строгого алгоритма, но не вызывают значительных затруднений у подавляющего большинства. Это стихи, которые называются синквейнами. Слово «синквейн» – французское, обозначающее «5 строк». С большим успехом этот прием применяю для рефлексии. Синквейн позволяет учителю сразу решить несколько задач. Изменить атмосферу в классе, сделать её творческой, позволяет учителю проверить, как ученики запомнили важнейшие понятия темы. Синквейн можно писать индивидуально, в парах, в группах, дома, устраивая конкурс. 
   Использование таких заданий позволяет детям четче формулировать свои мысли, лучше запоминать изученное. На всех стадиях работы использую как индивидуальные, так и групповые формы работы. В течение урока обязательно поощряются работы каждого ребёнка, выслушиваю всех, никогда не критикую личное мнение детей.

     Использование разных приёмов и способов  в формировании высокоинтеллектуальной  грамотности школьника на уроках в начальной школе определяет качественные изменения, как в личности самого школьника, так и в мониторинге его  успеваемости. Предмет «Русский язык» играет важную роль в развитии функционально грамотной личности в начальной школе. Его содержание направлено на формирование функциональной грамотности и основных компетенций. Русский язык является для младших школьников основой всего учебного процесса, средством развития мышления обучающихся, воображения, интеллектуальных и творческих способностей.
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