
Орта білім берудегі оқыту нәтижелерін бағалаудың даму тенденциялары

Қазіргі білім беру жүйесінде мұғалімдерге бағытталған әртүрлі оқу пәндері бойынша көптеген дидактикалық материалдар мен әдістемелік ұсыныстарға қарамастан, олардың көпшілігі оқушылардың білімін игеруді бақылауды ұйымдастыруда ұдайы жетілдіру маңызды. Бұл өз кезегінде «Білімді ұлт сапалы білім беру» ұлттық жобасында көрсетілген білім берудің межелі көрсеткіштерін арттыруға ықпал етеді [1]. Білімді бақылау мен тексеру құралдары мен әдістерін ресми қолдану, кейбір жағдайларда оқушылардың білімін бағалаудағы, тексерудің оқу рөлін төмендету байқалады. Бақылаудың әртүрлі нысандарын, әдістері мен құралдарын қолдануды,  оқу нәтижелерін анықтау, тексерудің негізгі функцияларын жүзеге асыру мүмкіндіктерін арнайы платформада жүзеге асыру және де ақпарат ағынының жылдамдығын ескере отырып, интернет желісінің мүмкіндіктерін және өз бетінше білімін жетілдіру мүмкіндіктері көрсетіледі.
Бағалау мен бақылау жүйесі мен критериалды бағалаудың аясында отандық және шетелдік зерттеу жұмыстарды атап өтуге болады.
С.Авдарсоль өзінің диссертациялық жұмысында шетелдік және отандық ғалымдардың бағалаудың функционалдық сауаттылығын зерттеп, талдаған. Бағалаудың критериалдық ерекшеліктерін зерттеп, сызбасын жасаған  [2].
Р.О.Кенжетаева ғылыми зерттеу жұмысында педагогика ғылымы мен практикадағы оқушылардың білімін бағалау генезисіне, бағалаудың психологиялық – педагогикалық негіздеріне талдау жасаған, критериалды бағалау бастауыш сынып  оқушыларының  оқу жетістіктерін бағалауда жаңартылған мазмұнында ендірілген жаңаша жүйе негізінде ендірілгені,  педагогтерді кәсіби даярлаудың құрылымдық – мазмұнды моделін сипаттаған, ЖОО үшін болашақ педагогтарды критериалды бағалау жүйесіне кәсіби даярлауды қарастырып өткен [3]. 
А.М.Алиева, Г.О.Сейдалиева «Критериалды бағалаудың негізгі құралдары және оларды оқу процесіне енгізу» тақырыбындағы мақалада критерийлерге негізделген бағалауда қолдануға болатын кейбір құралдар, олардың негізгі мақсаттары, сонымен қатар, олардың  мазмұны қарастырылған. Бұл құралдар қазіргі әлемде қажетті сыни, шығармашылық, сондай – ақ білім алушылардың коммуникативтік дағдыларын дамытуға бағытталған [4].
Ж.В.Смирнова, О.Г.Красикова «Современные средства и технологии оценивания результатов обучения» тақырыбындағы мақалада оқу нәтижелерін бағалаудың қолданыстағы құралдары мен технологияларының артықшылықтары және оларды бөлісу бағалау процесін мүмкіндігінше жеңілдетуге, оны ыңғайлы және қарқынды етуге мүмкіндік беретіндігіне талдау жасаған [5].
Шетелдік  ғалымдардың бағалау, бақылау туралы мағлұматтар зерттеу жұмыстарында көрініс тауып, аталып өткен тақырып өзектілігін қамти отыра қазіргі білім беру жүйесінде оқушылардың білімін игеруде ұйымдастыруда бағалау мен бақылаудың әртүрлі нысандарын, әдістері мен құралдарын қолдануды,  оқу нәтижелерін анықтау, тексерудің негізгі функцияларын жүзеге асыру мүмкіндіктерін атап өткен.
V.Costa, T.Fornasari «An Effective National Evalution System of Schools for Sustainable Development: A Comparative European Analysis Raffaella Cassano»  атты мақалада бастапқыда мектептерді бағалаудың ұлттық жүйесі мектептегі білім беруді басқару мен сапасын арттырудың маңызды құрал ретінде қарастырған. Талдау барысында оқушылардың үлгеріміне зерттеулерде көрсетілген бағалау көрсеткіші мен мектеп жүйесінің жалпы сапасы арасындағы байланысты анықтауға болатындығын тексеруді талдаған [6].
Педагогикалық бақылау – бұл мұғалімдердің көшбасшылық және ұйымдастырушылық рөлімен жүретін, мұғалімдер мен оқушыларды біріктіретін және оқу процесінің нәтижелерін бағалауға бағытталған тексеру қызметінің бірыңғай дидактикалық және әдістемелік жүйесі. Бақылау арқылы оқушылардың жетістіктерін бағалауға және олардың біліміндегі олқылықтарды анықтап, қол жеткізілген білім жетістіктерінің деңгейі арасындағы байланысты орнатуға, оқыту әдістерінің артықшылықтары мен кемшіліктерін түсінуге, оқытушылардың жұмысын салыстыруға және басқа да маңызды міндеттерді орындауға болады. Қалыптасқан дәстүр бойынша отандық педагогикада «білімді бақылау» тіркесі жиі қолданылады, ол мұғалімнің сыртқы бақылау әсерін түсінеді, бұл оқушының оқу іс – әрекетінің нәтижелерін бағалауға әкеледі.  
Педагогикалық бақылауда  «бағалау» термині де қолданылады. Бағалау (assessment) – тестілеу, портфолионы пайдалану, емтихандарды өткізу, оқушылардың практикалық жұмыстарды орындауы, олардың нәтижелерін бағалау және т.б. кезінде алынған деректер интеграцияланатын және белгілі бір шкалада ұсынылатын оқу жетістіктерінің қорытынды бағасын қалыптастыру процесі. Бұл процестің нәтижесі – оқу жетістіктерінің деңгейін объективтілікпен сипаттайтын бағалау.  
Оқытуды бағалау - бұл оқытудың шыңына жеткенін анықтайтын бағалау түрі. Оқытуды бағалау - оқушының не үйренетінін жалпылау негізі. Негізінде, бұл болашақ оқуды ынталандыруға арналмаған және танымал тестілеу әдістерінің көпшілігі оқу процесіне теріс әсер етуі мүмкін. Оқыту үшін бағалау - керісінше, процесс барысында орын алады. Бағалаудың бұл түрін оқушылардың оқу процесінде болатын кезеңін, дамуы керек бағытты анықтау және қажетті деңгейге қалай жетуге болатындығын анықтау үшін пайдалануға болады. Олардың әрқайсысы келесі кезеңде оқушының не істеу керектігін анықтауға көмектеседі және оның өзін-өзі тәрбиелеуіне әсер етеді.
Бақылау туралы жеке теориялық идеялар біраз уақыттан бері, XVIII ғасырдың аяғы мен XIX ғасырдың басында дамыды. Оқушылардың репродуктивті білімдерін тексеруге және бағалауға қатысты мұғалім ұсынған үлгі бойынша бағалар қойылды . Әрине, ерекшеліктер болды, өйткені барлық уақытта оқушылардың білімі мен шығармашылығын өз бетінше игеруге үлкен мән берген, бақылау процесінде оқушылардың әлеуетті мүмкіндіктерін анықтауға және оқу нәтижелерін арттыру үшін кері байланыс орнатуға ұмтылған мұғалімдер болды. 
Белгі (балл) - бағалау процесінің, бағалау қызметінің немесе іс-әрекетінің нәтижесі, оларды шартты түрде формальды түрде көрсету. Бағалау мен белгіні психологиялық тұрғыдан анықтау мәселені шешу процесін оның нәтижесімен қатты сәйкестендіруге тең болады. Бағалау негізінде белгі оның формальды - логикалық нәтижесі ретінде пайда болуы мүмкін. Бірақ, сонымен қатар, белгі - бұл ынталандыру мен жазалау қасиеттерін біріктіретін педагогикалық ынталандыру: жақсы белгі —ынталандыру, ал нашар белгі - жаза. Бағалауға әдетте оқушылардың қолма - қол білімі және олар көрсеткен білім мен дағдылар жатады.
Ежелгі уақытта үлгерімі нашар немесе теріс қылықтары үшін оқушыларға тек жазалау шаралары қолданылған. Сонымен, Ежелгі Грецияда балаларды дене жазасы арқылы тәрбиелеу дәстүрі қалыптасты. XVI – XVII ғасырларда иезуит мектептерінде білімді баллмен бағалау жүйесі пайда болды. Бағалаудағы мақсат адамгершілікке толы болды – нашар жетістіктер үшін дене жазасының орнына жақсы жетістіктер үшін сыйақы енгізген. Барлық оқушылар деңгей бойынша бөлінді: ең жақсы, орташа және ең нашар. Деңгейдің әрқайсысы санмен көрсетілген. «Бірлік» ең жоғары белгі болды. Оқушылардың ең көп саны орта деңгейге тиесілі болды, сондықтан уақыт өте келе ол қосымша бөлімшелерге  бөлінді. Осылайша көп деңгейлі дәрежелік шкала қалыптасты, оның көмегімен оқушылардың білімі бағалана бастады [7].
Ұзақ уақыт бойы заманауи білім беруде қолданылған баллдық жүйе әр оқушының жеке басы туралы толық түсінік бере алмайды. Қазіргі білім беру парадигмасы неғұрлым мазмұнды бағалау жүйесін қолдануды талап етеді. 1990 жылдардың ортасынан бастап біртіндеп бес балдан көп балдық жүйеге көшу жүріп жатыр, әр тапсырма күрделілік пен стандарттылыққа байланысты белгілі бір шкала бойынша бағаланады [8].  
1990 жылдан бастап отандық білім беруде саяси жүйенің өзгеруіне байланысты айтарлықтай өзгерістер болды. 1992 жылы ҚР Білім туралы Заң қабылданды. Жүйеге білім берудің тұжырымдамалық тәсілдері қайта қаралды, 18 тұжырымдама бекітілді, оның ішінде білім беру саласындағы мемлекеттік саясат тұжырымдамасы, білім беруді мемлекеттік қолдаудың ұлттық бағдарламасы, жалпы білім беретін мектептер үшін оқулықтар мен оқу-әдістемелік кешендерді дайындау мен басып шығарудың нысаналы бағдарламасы болды. Қайта құрулар Қазақстандағы білім беру жүйесінің оң өзгерістеріне алып келді, бұл қайта құрулар 07.06.1999 жылғы «Білім» туралы заңда көрініс тапты. 2007 жылы Қазақстан Республикасының Білім туралы 2007.07.27 №319 жаңа Заңы 11-бапта (1-тармақ) қабылданды),  білім беру жүйесінің міндеттері ұсынылған, онда сапалы білім алу үшін, жеке тұлғаны қалыптастыру, дамыту және кәсіби қалыптастыру үшін жағдай жасау қажет [3]. 
Қазіргі кезеңде Қазақстандық білім беру жүйесінде білім алушылардың оқу жетістіктерін бағалауда критериалды бағалау жүйесі қолданылады, бұл педагогтарға өсу аймақтарына бағдарлана отырып, білім алушылардың жетістіктеріне баса назар аударуға мүмкіндік береді [3]. 
Кеңестік білім беру үшін дәстүрлі білімді бағалау жүйесі көптеген елдерде қолданылады, дегенмен қазіргі уақытта  одан бас тарту байқалды. Мысалы, Беларусь Республикасы, Молдова, Грузия, Армения 10 балдық бағалау шкаласына көшті, ал Украина 12 балдық шкалаға және т.б. [9]. 
Еліміздегі мектептерде бағалаудың бес балдық шкала жүйесінен 10 балдық шкалаға өтіп қолданылуда. Барлық пәндер үшін оқушыларға баға қоюдың жаңа критерийлері бекітілді. Бұйрық 2017 жылдың 1 қыркүйегінен бастап күшіне енді: 2018 жылғы 1 қыркүйектен бастап 2, 5 және 7 сыныптар үшін, 2019 жылғы 1 қыркүйектен бастап  3, 6, 8  және 10 сыныптар үшін, 2020 жылғы  1 қыркүйектен бастап  4, 9, 11 сыныптар үшін [9].
Әлемде білімді бағалаудың көптеген шкалалары бар. Кейбір мектептерде цифрлық немесе әріптік белгілерді қолдану әдеттегідей. Американдық мектепте А және А+ жоғары бағалары 5 баллға сәйкес келетін сандық интерпретация бар [9].
 Ең көп таралған бағалау жүйесі – білім алушыларды 5 балдық шкала бойынша бағалау. Дәстүрлі балдық бағалау жүйесінен басқа да бағалау технологиясы бар: «портфолио» және рейтингтік жүйе. Портфолио – бұл оқушылардың жеке жетістіктерін тіркеу, жинақтау және бағалау тәсілі. Портфолио бірқатар жеке бағалауларға жатады және бағалау процесіне ғана емес, өзін – өзі бағалауға да бағытталған. Шынайы бағалаудың негізгі мақсаты – білім алушыларға өз іс – әрекеттерін талдау, оны жалпы қабылданған стандарттармен салыстыру және соның негізінде өз энергиясын қайта қарау, жетілдіру, қайта бағыттау, өз жетістіктеріне жету үшін бастама көтеру қабілеттерін дамытуға көмектесу.
Алғашқы бағалау жүйесі Германияда пайда болды деп саналады. Оның прототипі көптеген нүктелер түріндегі арнайы белгілер болды, онда әр нүкте неміс педагогы Базедовтың мектебінде ғылыми - зерттеу институтында белгілі бір жетістіктерге жетті. Сол жерде Германияда үлгерімі бойынша үш топқа бөлінген оқушылардың санаттарын анықтау кезінде үш балдық шкала қолданыла бастады. Орташа балл екіге бөлінген кезде 5 баллдық шкала пайда болды, ол кейіннен көптеген елдерде кеңінен қолданыла бастады [9].
   Орта мектептердегі бағалау және бақылау әдістері елге байланысты айтарлықтай өзгеруі мүмкін. Білім беру қызметінің нәтижелерін бағалаудың шетелдік тәжірибесінде Ұлыбританияда төрт түрлі орта білім беру жүйесі бар. 
Англиядағы білім беру жүйесінің тағы бір маңызды аспектісі  - жас пен оқу жылы (сынып) арасындағы өте тығыз байланыс. Оқушыларға сыныптан сыныпқа көшу үшін  әр жылдың соңында емтихан тапсырудың қажеті жоқ, олар 11-сыныпқа (16 жас) жеткенше келесі жылға автоматты түрде ауысады, оны аяқтағаннан кейін олар міндетті орта білімді аяқтайды. Алайда, студенттердің көпшілігі мектепте тағы екі жыл оқуды жалғастыруды жөн көреді. Англияда орта білімнен кейінгі дәстүрлі емтихандар 16 жасында тапсырылады және GCSE (General Certificate of Secondary Educatuon) - орта білім туралы сертификатына иеленеді. Бағалау жүйесі келесідей: A*, A, B, C, D, E, F , G, F.  Осыған қарамастан, A-деңгей бағдарламасына (жоғары деңгейлі сертификат) түсу үшін студент кем дегенде С бағасын алуы керек, ең жақсы мектептер, әрине, А және В бағаларын күтеді. Бүгінгі таңда университетке түсу емтихандары бұрынғыға қарағанда әлдеқайда әр тараптандырылған. «А деңгейі» - әдетте, бұл бағдарламада студенттер бірінші жылы 4 - 6 пәнді оқиды. Екінші жылы пәндердің саны 3 - 4-ке дейін азаяды. 
Емтихан бағалары A - деңгей келесідей: A, B, C, D, E  және E – ден төмен бағалар «өтпейді».
           Америкадағы бағалау жүйесі -  бүгінде бағалаудың басқа жүйесі  әріптік жүйе қолданылуда. Америкада А - дан Е - ге дейінгі әріп диапазонында белгілер бар, ресейлік бағалауларға қатысты бұл келесідей:
A=4,
B=3,
С=2,
D=1,
E=0. 
Осылайша, белгінің бір бірлікке ауысуы орын алады. Кейбір американдық педагогтар  E белгісін білімдегі сәтсіздік деп санайды. АҚШ - та әріптерге қосымша «+» және «-» белгілері қолданылады. Бірақ барлық жерде емес. Олар ескерілген жерде белгіге байланысты 0,3 баллға тең болады. Алайда, бұл бейресми бағалаудың белгісі. Мұғалім күнделікке немесе жұмыс дәптеріне жоғары немесе төмен белгімен белгі қоя алады. Бірақ журналға емес. Сондай - ақ Америкада әріптік белгілерді пайыз шкаласына аударуға рұқсат етіледі: A=90-100%, B=80-89%, C=70-79%, D=65-69%, E=64% және одан төмен. 
Германияда бақылау жүйесі қолданылады, онда оқушылар үлгерімі мен мансаптық мақсаттарына байланысты орта мектептердің әртүрлі түрлеріне бөлінеді. Abitur емтиханы орта білімнің соңында өткізілетін және университетке түсуге әсер ететін маңызды стандартталған тест болып табылады. Бағалау процесінде курстық жұмыс, жазбаша емтихандар мен ауызша емтихандардың жиынтығы қолданылады.
Білім деңгейін бағалаудың алты дәрежесін қамтиды және келесідей: 
1. sehrgut - ресейлік «өте жақсы» бағалауға ұқсас; 
2. gut - бұл жақсы туралы қажетті білімді игеру;  
3. befriedigend - бала оқытылатын материалды орта деңгейде игерді; 
4. ausreichend - білімді бақылау кезінде оқушы материалды меңгерудің жеткілікті деңгейін көрсетті; 
5. mangelhaft - нашар, бірақ ең нашар баға емес; 
6. ungenügend - бала ұсынылған тапсырманы толығымен орындай алмады.
Бағалауда  ең төменгі балл – 6, ал жоғары балл - 1. Яғни, біреуін немесе екеуін білгені үшін алған бала «өте жақсы» оқиды, ал үйге төрт - бес күнделік әкелетін оқушы айыптауға лайық.
Мектепте білім алудың алғашқы жылдары балаларға баға берілмейді. Бұл балаларды қорқытады және олардың дамуына кедергі келтіреді деп саналады. Бақылау жұмыстары оқудың үшінші жылында ғана басталады.
Испаниядағы бағалау жүйесінде оқушыны бағалау бүкіл оқу жылында жүзеге асырылады, ал соңында орташа деп аталады. Оның нәтижелері бойынша оқушыны келесі сыныпқа ауыстыру туралы шешім қабылданады. Испаниядағы бастауыш және орта міндетті білім берудегі бағалау жүйесі кейбір ауытқулармен болса да, бірдей бес сатылы принципті ұстанады. 2007 жылғы бұйрықпен Испаниядағы келесі бағалау шкаласы анықталды: 
Insufficient (IN) - қанағаттанарлықсыз, 
Suficiente (SU) – қанағаттанарлық,
Bien (BI) - қанағаттанарлық / жақсы, 
Nottable (NT) – жақсы, 
Sobresaliente (SB) – тамаша.
Испандық бағалау жүйесінде біреуі ғана қанағаттанарлықсыз, қалғандарының бәрі оң деп танылады. Бұл өте маңызды, өйткені оң бағалардың болуы келесі сыныпқа ауысудың қажетті шарты болып табылады.
Франциядағы бағалау жүйесі жиырма таңбалы негізде жүреді. Бұл келесідей көрінеді:
20-18 - көрнекті жұмыс
17-16 - тамаша
15-14 - жақсы жұмыс
13-12 - салыстырмалы түрде жақсы жұмыс
11-10 - қанағаттанарлық жұмыс
9-8 - сынып пен мектеп үшін күтілетін стандарттан төмен
7-6 - қанағаттанарлықсыз жұмыс
5-0 - қолайсыз жұмыс
Алайда, 20 және 19 ұпайлар өте сирек қолданылады. Сонымен, 9,5 пен 10 арасында үлкен айырмашылық бар. 9,5 - орташа деңгейден төмен, ал 10 - өту баллы. Сонымен қатар, француз оқушысы парақтардың дұрыс емес нөмірленуінде жарты балл жоғалтуы мүмкін.
Норвегияда бастауыш мектепте (Barneskole, 6 жастан 13 жасқа дейін) ресми түрде бағалау жүргізілмейді. Әрине, оқытушылар әр тоқсанның соңында өздерінің түсініктемелерін немесе тестілік талдауларын жазады.
Кіші және орта мектепте 1 — ден 6 — ға дейінгі шкала қолданылады, мұнда 6 - ең жоғары балл, ал 2 - ең төменгі қанағаттанарлық балл. Кәдімгі сынақтар мен тоқсандық нәтижелер үшін бағалау көбінесе «+» және «-» белгілерімен қолданылады (6+ және 1−ден басқа).
Сондай-ақ, жалпы тәжірибеде 5/6 немесе 4/3 сияқты бағалаулар қолданылады, бұл екі бағалау арасындағы нәтижені көрсетеді. Әрине, студенттердің дипломға алатын бағалары (Vitnemål) бүтін санды қамтиды: 1, 2, 3, 4, 5 немесе 6. Оқушының бүтін емес орташа балы Vitnemål дипломында да көрсетіледі. Жоғары білім беруде ECTS жүйесіне сәйкес университет және аспирантура емтихандарының бағалары А (жоғары балл), F (төменгі балл) шкаласы бойынша қойылады, мұндағы E ең төменгі өту баллы болып табылады. ECTS жүйесі 2000 - шы жылдардың басында Норвегияның университеттері мен колледждерінде енгізілді, мектептерде бағалау 2003 жылдан бастап ECTS жүйесіне ауыстырылды. 2003 жылға дейін университет деңгейінде қолданылатын ең көп таралған бағалау шкаласы 1,0 (ең жоғары балл), 6,0 (ең төменгі балл) шкаласы болды, ең төменгі қанағаттанарлық нәтиже 4,0 болды.
Данияда 2007 жылы 7 балдық бағалау жүйесі (Sys-trans-saleen) қабылданды, ол ескі 13 балдық бағалау жүйесінің (13-skala) орнына айналды. Жаңа мектеп ECTS шкаласы стандарттарына сәйкес құрылды және біріктірілді. Sys-trans-scale 12-ден -3-ке дейінгі диапазондағы жеті түрлі ұпайдан тұрады, ең жоғары балл 12 балл. Бұл жаңа шкала «таза» шкаланың қалдығы болып табылады, яғни алынған балл әрқашан несиеге сәйкес келе бермейді. Келесі белгілер бар: «12», «10», «7», «4», «03», «00», «-03».
Белгілі бір қалыптасқан дәстүрлер мен білім беру бағыттары бойынша «12» және «-03» ешкімге қойылмайды. 
«12» - бәрі керемет, оқушы бәрін өзі жасады. 
«10» - бәрі де керемет, бірақ оқушы бәрін өзі жасай алмады немесе мысалы, бір тапсырма орындамады (дәрісті тыңдады). 
«00» - нөлдік нәтиже, әрекеттің болмауы. 
«-03» - мүмкін емес. Бұл белгі оқушының іс-әрекеті болмаған кезде позиция өзгеріссіз қалмағанын, бірақ нашар жаққа өзгергенін білдіреді.
Латвия елінде оқушылар 10 балдық жүйе бойынша бағаланады. Әр сыныптағы оқушылардың жетістіктері жазбаша немесе ауызша есепте үнемі бағаланады.
Сандық нәтижелер шкала бойынша көрсетіледі:
· 10 - керемет;
· 9 - тамаша;
· 8 - өте жақсы;
· 7 - жақсы;
· 6 - Жақсы;
· 5 - орташа;
· 4 - орташа дерлік;
· 3 - әлсіз;
· 2 - өте әлсіз;
· 1 - өте, өте әлсіз.
Егер білім, дағды іс жүзінде болмаса немесе тексеру жұмысы дәлелді себепсіз тапсырылмаса, онда 0 балл қойылады.
Мұғалімдер үшін 10 балдық жүйе 5 баллмен салыстырғанда оның оқу іс-әрекетіндегі айырмашылықты көрсетуге көбірек мүмкіндік береді, ал аралық позиция «жақсы» оқушыны «жақсы» алуға тырысуға шақырады, «орташа» дерлік төмен түсу мүмкіндігі туралы ескертеді, оқушының екенін көрсетеді. Мұндай бағалау 5 балдық жүйеге қарағанда күшті мотивациялық ынталандыру болып табылады, 10 балдық жүйенің дәлдігін айтпағанда.
Латвияның барлық жоғары оқу орындары сонымен қатар 10 балдық бағалау жүйесін қолданады: 4 - өту бағасы, 8 - жоғары «қалыпты» баға, 9-10 бағалары тек оқудағы ерекше жетістіктері үшін, емтихандарда қосымша, қиын тапсырмаларды орындағаны үшін беріледі. Жеке университеттер 5 - 6 - ны өту бағасы ретінде, ал 9-10 - ны қалыпты жоғары балл ретінде пайдаланады [19].
Ұлыбританияда орта мектепті бағалау көбінесе 16 жасында тапсырылатын жалпы орта білім туралы сертификат (GCSE) емтихандарына негізделеді. A-levels -18 жасында тапсырылған емтихандардың тағы бір маңызды жиынтығы. Бұл нәтижелер университетке түсу кезінде шешуші рөл атқарады. Курстық жұмыстар мен бақыланатын бағалар студенттердің әртүрлі пәндер бойынша үлгерімін бағалау үшін де қолданылады.
Финляндия білімге ерекше көзқарасы бар ел ретінде беделге ие. Орта мектептегі бағалау көбінесе стандартталған тестілеуге емес, мұғалімдерді қалыптастырушы бағалауға және бағалауға негізделген. Стандартталған жоғары дәрежеде емес және оқушылар бір-бірімен салыстырылмайды. Негізгі назар жан-жақты білім беруге және барлық оқушылардың қажет болған жағдайда қолдау алуын қамтамасыз етуге бағытталған.
Қытай стандартталған тестілеуге, әсіресе ұлттық жоғары оқу орындарына түсу емтиханына (Гаокао) көп көңіл бөледі. Gaokao ұпайлары студенттің болашағына үлкен әсер етеді, университетке түсуді және тіпті болашақта жұмысқа орналасу перспективаларын анықтайды. Гаокаода жақсы оқу қажеттілігі өте үлкен болуы мүмкін, бұл жоғары бәсекеге қабілетті білім беру ортасына әкеледі.
Жапонияда жоғары сынып оқушылары университетке түсу үшін қолданылатын стандартталған тест болып табылатын университетке түсу үшін ұлттық орталықтың тестіне дайындалуда.
Тестілеу нәтижелері орта мектептегі бағалармен бірге оқушылардың  қай университеттерге түсе алатындығын анықтайды.
Білім беру жүйесі есте сақтауға және емтиханға мұқият дайындалуға көп көңіл бөледі. Бұл мысалдар дүние жүзіндегі орта мектептердегі әртүрлі мәдени және білім беру философияларын көрсететін бағалау және бақылау әдістерінің әртүрлілігін көрсетеді. Әрбір жүйенің күшті және әлсіз жақтары бар және бағалау әдістерін таңдау көбінесе елдің кеңірек білім беру мақсаттарын көрсетеді.
          Білім беру жүйесінде көптеген бағалау анықтамалары бар. Олардың бірі: «оқу жетістіктерін бағалау - бұл нақты қол жеткізілген нәтижелердің жоспарланған мақсаттарға сәйкестік дәрежесін белгілеу процесі. Оқушының оқу іс - әрекетіндегі оқу жетістіктерін сипаттайтын білімнің көлемі де, жүйелілігі де, интеллекттің, дағдылардың, құзыреттердің даму деңгейі де бағалауға жатады». Қазақстандық ғалым Мирсейітова ағылшын тіліндегі «бағалау» сөзінің үш мағынасын келтіреді:
-  Evalutation (іс жүзінде  «бағалау») – талдау ретінде бағалау. Мұнда бағалау дегеніміз - нақты талаптарға (критерийлер, стандарттар, модельдер) сәйкес оқушылардың оқу жетістіктерін салыстыру және нақты критерийлерге (ұпайлар, пайыздар) негізделген нәтижелерді шығару.
- Assesment (ағылшын тілінен аударылған – «мониторинг») - құрал ретінде бағалау. Оқушылардың барлық әрекеттері арнайы құрал арқылы бағаланады тест, эссе, жазбаша тапсырмалар, жобалар, сұхбаттар, портфолио және т. б.
-  Grade (Mark) – құрал ретінде бағалау. Бұл бағалау біздің бағалауды түсінуімізге қатысты: емтихан, тест, жазу, жобалық жұмыс және т. б.
Еліміздегі мектептерде бағалаудың жаңа түрлері енгізілді:
· Критериалды
· Формативті
· Жиынтық
 Критериалды бағалау - бұл тапсырманың күтілетін деңгейін сипаттайтын белгілі бір критерийлерге негізделген білім мен дағдыларды бағалау әдісі. Критерийлер оқушыдан тапсырма шеңберінде нақты не күтілетінін, сондай-ақ тапсырманың әр бөлігінің орындалуы қалай бағаланатынын сипаттайды.
Критериалды бағалау білім беру, ғылым, бизнес және т. б. қоса алғанда, әртүрлі салаларда қолданылады. білім беруде критериалды бағалау бақылау жұмыстарын, емтихандарды, тестілерді тексеруде, сондай-ақ оқу жобаларын және оқушылардың басқа да іс-әрекеттерін бағалауда кеңінен қолданылады.
«Критериалды бағалау» терминін алғаш рет Роберт Евгений Глейзер (1963) қолданды, ол «критериалды бағалауды» критерий оқу міндеттерімен анықтады және білім алушының жұмыс барысында орындайтын әрекеттерінің реттілігін қарастырды. Критерий, нәтижесінде, игерілуі керек. Критериалды бағалау жүйесі - бұл алдын - ала анықталған оқу курсының критерийлерінің белгіленген жиынтығы арқылы минималды талаптарды салыстыруға мүмкіндік беретін кез-келген оқу материалының даму дәрежесін анықтайтын жүйе. Қазіргі мектепте білім алушылардың білім беру іс-әрекеттерін критериалды бағалауды қабылдау қажет, өйткені бұл тәсіл кері байланысты жүзеге асыруға көмектеседі, бұл оқу процесінің барлық қатысушыларына оқу нәтижелері мен өлшеу критерийлерін көруге мүмкіндік береді [10].
Қалыптастырушы және қорытынды бағалау: критерийлерге негізделген бағалау қалыптастырушы бағалауды (оқытуды бағалау) және қорытынды бағалауды (меңгеруді бағалау) қамтиды. Қалыптастырушы бағалау оқытуды бағыттауға көмектеседі және тұрақты кері байланысты қамтамасыз етеді, ал қорытынды бағалау стандарттарға сәйкес жалпы жетістіктерді бағалайды.
Жалпы алғанда, мектептердегі критерийлерге негізделген бағалау оқушылардың нақты оқу нәтижелеріне қол жеткізуін және белгіленген стандарттарға сәйкес келуін қамтамасыз етуге, сондай-ақ маңызды кері байланысты қамтамасыз етуге және олардың тұрақты дамуын қолдауға арналған. Ол оқушыларды  бір - бірімен салыстыруға емес, мазмұн мен дағдыларды игеруге баса назар аударады ұғындырады. 
Критериалды бағалаудың артықшылығы - бұл мұғалімдерге оқу бағдарламалары мен оқыту әдістерін жасауға көмектеседі. Бағалау нәтижелерін талдау қандай оқу материалдары мен әдістемелердің ең тиімді болғанын анықтауға, сондай-ақ білім алушылардың  оқуындағы әлсіз жақтарды анықтауға көмектеседі. Критериалды бағалаудың кемшілігі оның білім алушылардың жеке қажеттіліктері мен мүмкіндіктеріне сәйкес келмеуі болуы мүмкін. Әрбір оқушы бірегей және білім мен дағдылардың күшті және әлсіз жақтары болуы мүмкін. Бір білім алушы  үшін жұмыс істейтін бағалау критерийлері екіншісіне тиімсіз болуы мүмкін. Сондықтан бағалау критерийлері мен оқыту әдістерін әзірлеу кезінде білім алушылардың  жеке қажеттіліктері мен мүмкіндіктерін ескеру маңызды. Жалпы алғанда, критериалды бағалау - бұл мұғалімдер мен білім алушыларға  тапсырмаларды орындау талаптарын неғұрлым нақты анықтауға және объективті бағалау нәтижелеріне қол жеткізуге мүмкіндік беретін оқу нәтижелерін бағалаудың тиімді әдісі. Дегенмен, кез келген басқа бағалау әдісі сияқты, ол әмбебап емес және кейбір жағдайларға сәйкес келмеуі мүмкін. Сондықтан білім алушылардың  оқу нәтижелерін жақсарту үшін әртүрлі бағалау әдістерін қолдану маңызды [3].
Бағалаудың критериалды жүйесі - бұл Қазақстанның НЗМ-не енгізілген интеграцияланған білім беру бағдарламасының бөлігі, ҚР-да 2011 жылғы 19 қаңтардағы «Назарбаев Университеті», «Назарбаев Зияткерлік мектептеріне» және «Назарбаев қорына» мәртебесі туралы қабылданған заңға байланысты пайда болды. Алғаш рет Астана қаласындағы Назарбаев Зияткерлік мектебінде қолданылды. Бұдан әрі Қазақстанның барлық зияткерлік мектептерінде қолданыла бастады [10].
Оқытуды бағалау - бұл оқытудың шыңына жеткенін анықтайтын бағалау түрі. Оқытуды бағалау - оқушының не үйренетінін жалпылау. Негізінде, бұл болашақ оқуды ынталандыруға арналмаған және танымал тестілеу әдістерінің көпшілігі оқу процесіне теріс әсер етуі мүмкін. Оқыту үшін бағалау - керісінше, процесс барысында орын алады. Бағалаудың бұл түрін оқушылардың оқу процесінде болатын кезеңін, дамуы керек бағытты анықтау және қажетті деңгейге қалай жетуге болатындығын анықтау үшін пайдалануға болады. Олардың әрқайсысы келесі кезеңде оқушының не істеу керектігін анықтауға көмектеседі және оның өзін - өзі тәрбиелеуіне әсер етеді.
Оқытуды бағалауда  бағалаудың екі түрі қолданылады: формативті бағалау және жиынтық бағалау.  
           Қазіргі уақытта формативті бағалауға үлкен рөл беріледі, бұл оқу процесін бастапқы және аралық кезеңде диагностикалауға мүмкіндік береді. Егер диагноз қанағаттанарлықсыз нәтиже берсе, мұғалім алынған ақпарат негізінде қажетті өзгерістер енгізу арқылы оқу сапасын жақсартады. Бұл қалыптастырушы бағалауды оқыту үшін бағалау ретінде анықтаудың негізінде жүреді.
           Қазіргі жағдайда мұғалімге оқушының оқу процесіне тұтастай қарауға көмектесетін қалыптастырушы бағалауға назар аудару керек, ал оқушы не үйренгенін, қазіргі уақытта қалай үйреніп жатқанын, қайда барғысы келетінін және ол үшін не қажет екенін анықтауы керек. Қалыптастырушы бағалаудың негізі кері байланыс болып табылады. Оның негізгі элементі критериалды рубрикатор болып табылады.
[bookmark: _GoBack]         Блэк пен Виллиамс сыныпта сабақ өткізу кезінде бағалаудың маңыздылығын атап өтеді, мұғалімдер мұндай бағалауды қалай жүргізу керектігін білуі керек. Ең жақсы әдіс - оқу нәтижелерін бағалауды қолдану, оқушылардың өзін-өзі бағалауын дамыту тәсілі ретінде критериалды бағалауды қолдану. Оқушылар өздерінің бағаланатындығын және формацияны өз бетінше игеріп, өңдеуі керек екенін білуі керек [10]. 
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