«Дополнительное образование в 21 веке, мировой опыт и перспективы»

Постоянные динамические изменения в обществе. Меняющийся мир. Влияние факторов, возникающих периодически и имеющих прямое воздействие на взаимоотношения в обществе, становятся предпосылками к изменению подходов к регулированию общественных отношений и взаимодействию в обществе в следствие этих изменений.

Не стало исключением и в этом плане и дополнительное образование, являющееся неотъемлемой частью общественной жизни.

Наряду с общим образованием большую роль выполняет система дополнительного образования. Дополнительное образование детей – неотъемлемая часть системы непрерывного образования, призванная обеспечить ребенку дополнительные возможности для духовного, интеллектуального и физического развития, удовлетворения его творческих потребностей.

Основой дополнительного образования является опора не на отдельные индивидуальные особенности ребенка, а на целостное личностное развитие. Необходимо стремиться к достижению доступности дополнительного образования детей различного возраста, интересов, возможностей здоровья и места проживания.

Заполняя свободное время ребенка мы ограждаем от праздного ничегонеделания, от опасных соблазнов уличного воспитания, преступлений, наркомании и т.д. Надо увлечь его делами интересными и плодотворными. Педагоги дополнительного образования разрабатывают авторские программы, создавая условия для развития творческой активности детей.

Отдавая своего ребенка в какой-либо кружок или музыкальную школу родители предоставляют ему возможность дополнительного развития. Однако выбрать направление и специфику не так просто. Отдавать ребенка стоит в ту образовательную область, которая ему интересна. И не стоит упорствовать и навязывать какое-либо занятие если ребенку оно не интересно.

Система дополнительного образования помогает выстраивать

· межличностные отношения;

· улучшает состояние эмоциональной сферы;

· способствует развитию самопонимания;

· снятие проблем в поведении.

Что дает дополнительное образование

· раскрыть творческие способности, талант;

· увидеть результат своего труда.

Дополнительное образование детей должно быть неотъемлемой частью любой образовательной системы. Не соперничество и конкуренция, а тесное сотрудничество должны характеризовать отношения педагогов

Несколько факторов серьезно повлиявших на изменение подходов к решению проблем и задач в образовании возникло в начала 3-го тысячелетия по нынешние дни.

Основные из них это –

1) развитие новейших технологий, позволяющих разнообразить, упростить и дистанцировать процесс обучения,

2) опыт человечества в условиях пандемии,

3) глобализация и как следствие доступность различных источников знаний, использование которых ранее было ограничено географической принадлежностью того или иного учебного заведения.

Исходя из перечисленных условий, используя мировой опыт в изменениях к подходам к системе образования последних лет, мы можем определить для себя основные перспективы в развитии системы дополнительного образования Республики Казахстан.

Для начала обратимся к опыту стран изменивших подход к системе образования в пандемийный и постпандемийный период.

· 2020 году школы в разных концах Земли перешли на дистанционное обучение. И стало ясно: в теории всё звучало понятно и легко, на практике большинство оказалось к этому не готово.

Первым и безусловным лидером по скоростному переходу на онлайн-образование стал Китай.

Всего за несколько недель специалистам удалось разработать и запустить самую крупную интернет-платформу для дистанционного обучения. Одновременно ей могут бесплатно пользоваться 50 млн учащихся из разных регионов страны.

Сегодняшний опыт показывает, что онлайн-формат обучения становится неотъемлемой частью классической школы, при этом полностью дистанционное образование невозможно: живой контакт по-прежнему необходим. Скорее всего, в будущем будет меняться соотношение офлайна и онлайна: какие-то вещи будет эффективнее поручить компьютеру — например, проверку домашних заданий. Согласно отчету ЮНЕСКО,

примерно 60 тыс. школ в Китае уже внедрили машинное обучение для оценки эссе: оценка алгоритма на 92% совпадает с оценкой учителя.

На индийской платформе Byju's, крупнейшем EdTech-проекте в мире, обучающие задания представлены в формате анимированных карточек и увлекательных «живых» тестов. Также для каждого ученика выстраивается своя траектория обучения, которая отображает путь, который он прошел, и время, которое он потратил на решение.

На образовательной онлайн-платформе Учи.ру, которой пользуются более 8 млн российских школьников, опыт ученика максимально индивидуализирован с точки зрения времени, нужного для на изучения материала, необходимого количества повторений и последовательности задач, уровня сложности. Это дает доказанный прирост образовательных результатов.

Многие EdTech-проекты направлены на то, чтобы помочь не только ученикам, но и учителям: перераспределить время с рутинных задач на творческие и индивидуальный подход. В распоряжении педагога автоматическая проверка заданий, а также постоянное наблюдение и анализ прогресса. Например, британский проект Century построен так, чтобы информировать учителя об успехах каждого ученика и давать рекомендации по построению дальнейшей работы.

Специалисты говорят, что в самом ближайшем будущем data-driven-индивидуализация готова шагнуть еще дальше. Системы научатся подбирать

· рекомендовать курсы, задания и даже различные методики не только на основе того, как ученик справляется с программой. Возможно, рекомендации по обучению будут составляться исходя из интересов ребенка, его любимых видов спорта, компьютерных игр, прошедших или предстоящих поездок и путешествий, а также социальных навыков. Британский проект ClassCharts, например, уже предлагает оптимальный план рассадки учеников в классе, руководствуясь анализом полученных данных. Искусственный интеллект анализирует способности и успеваемость учеников, то, как они взаимодействуют и влияют друг на друга, а также ищет оптимальные схемы работы в парах и группах.

· Казахстане в период пандемии была внедрена онлайн-платформа обучения

– www.bilimland.kz. Некоторые функции данной платформы до сих пор вызывают нарекания, разработчики постоянно работают на усовершенствование платформы. В этом и задача современного подхода к системе образования в мире. Постоянно улучшать, постоянно реагировать на изменения, влияющие на процесс обучения.

Надеюсь что на этой платформе будут произведены доработки и будут включены предметы входящие в систему дополнительного образования.

Интерактивность образования — один из главных залогов его эффективности. Занятия в школе построены на постоянном взаимодействии учителя с учеником, что позволяет поддерживать мотивацию ребенка.

Обучению помогут гаджеты

Учителя отмечают, что дети гораздо быстрее и эффективнее осваивают электронные сервисы, чем взрослые. Сегодняшние школьники знакомы с гаджетами с рождения, умеют набирать текст раньше, чем учатся писать, а также моментально интуитивно приспосабливаются к любому электронному девайсу. Использование привычных и даже любимых устройств позволяет ученикам еще больше вовлекаться в процесс обучения: искать разные определения новых терминов, смотреть подробности о любопытном факте, искать точный перевод иностранного слова, — а учителям больше узнавать об учениках.

Сегодня всё больше учеников и учителей пользуются системами видеоконференц-связи, электронными образовательными платформами, книгами, учебниками, пособиями, а также другими приложениями, которые помогают в учебе.

Большинство интерактивных уроков и курсов легко можно пройти на смартфоне, планшете. Гаджеты постепенно становятся не врагом учителя, отвлекающим ребенка от занятий, а помощником. С помощью них и интерактивных онлайн-заданий учителя делают уроки более разнообразным, визуализируют информацию.

Сейчас смартфоны доступны большой части мирового населения, в будущем

— возможно, большинству даже в наименее развитых странах. Распространение и удешевление технологий, как отмечает ЮНЕСКО, «предоставляет маргинализированным людям и общинам, инвалидам, беженцам, тем, кто не посещает школы, и тем, кто живет в изолированных общинах, доступ к соответствующим возможностям обучения».

Казахстанской системе образования, как школьной так и дополнительной, необходимо использовать мировой опыт. Однако применять его необходимо лишь в тех случаях, когда эффективность его будет доказана именно в наших условиях, учитывая ментальность и нынешнее функционирование образовательных институтов. Не менять все кардинально, а постепенно точечно улучшать те части системы, которые устаревают и не позволяют динамично развиваться системе образования, как одному из важнейших общественных институтов Республики Казахстан. Данные шаги позволят

открыть перспективы для гармоничного и эффективного развития нашей системы образования, позволив ей конкурировать с системами образования других прогрессивных стран.

