Дебаты как современный, эффективный метод изучения и развития языков в общеобразовательных школах. 
[bookmark: _GoBack]  Дебаты - современная педагогическая технология, представляющая собой особую форму дискуссии. Как целенаправленный и упорядоченный обмен идеями, суждениями, мнениями; развивает у учащихся такие навыки, как коллективное общение (коммуникативные навыки), ораторские способности, умение слушать, слышать других, подвергая самокритике собственное мнение. Умение  совершенствовать, умение  отбирать важный материал по теме, развивает волю, мышление, память, внимание, общекультурный кругозор, формирует интерес к регулярному чтению, умение устанавливать логическое мышление, развивает интеллектуальные способности, исследовательские, творческие навыки. Дебаты развивают навыки, необходимые для успеха каждого молодого человека в современном мире. Soft skills.
И , сегодня  создание клуба дебатеров в школе это актуально, современно и необходимо.  Дебатное движение с каждым днем растет и развивается. Среди студентов, школьников регулярно проводятся турниры, конкурсы. Три года назад и в нашей школе создали клуб дебатеров, назначили ответственных, составили план, стратегию. Именно от первых шагов: назначения ответственного, мотивирования, личных способностей организатора, заинтересованности, видения зависит будет ли данное направление, данная работа эффективной или нет. Ответственным назначили молодого инициативного педагога-психолога Доненбай Ерсайин. Организовывала, направляла, корректировала, сопровождала, конечно же, администрация школы (конкретно зам дир по УР Урманова И.Х).
К подготовительной работе отнеслись очень ответственно, потому что именно подготовительная работа, а не проведение мероприятия занимает много времени,  требует столько  энергии, сил, организаторских навыков, умения мотивировать, убеждать, когда нет  уже ни у кого ни желания, ни веры, поддерживать и вести к намеченной   цели. Тут и тщательное изучение  инструкций, норм и требований, организация групп,  проведение разъяснительной работы в классах, привлечение внимания учащихся, а у нас и учителей, вовлечения в процесс активных способных заинтересованных участников, мотивация, объяснение правил, критериев оценивания работ, норм, структуры, создания условий для проведения дебатных соревнований, распределение ролей. И самое главное, заинтересовать и поддерживать интерес в течение продолжительного времени. Поддерживать  до тех пор, пока не перейдет участие в соревнованиях  в привычку, в  здоровый азарт , в то, без чего уже не могут хорошо  себя чувствовать дети  в школе, в необходимость.  Это большой и кропотливый труд  инициатора, лидера и организаторов. И только потом, уже проведение конкурсов. Первоначально, дебаты проводились среди 9,12 учащихся. И только среди учащихся. Экспертами, судьями были опытные учителя и это придало вес и значимость дебатному движению. 
Первая игра в школе, а вторая уже в городе, среди нескольких школ. Первый успех, первый опыт и это начало привлекать, затягивать остальных в процесс. Именно в этот момент, важно закрепить успех, систематизировать работу дебатного клуба. Для того чтобы постоянно стимулировать, мотивировать учащихся, совершенствовать, наращивать опыт, совершенствоваться мы договорились с соседними школами: со школой «Дарын», со школой-гимназией №50, с университетом ЮКГУ об играх. 
Где -то встречи проходили онлайн,  по разным причинам (карантин, экономия времени, расстояние),  а где- то офлайн. И снова успех, мотивация детей росла, число участников тоже. Азарт, желание участвовать и побеждать. И здесь мы предложили состязаться с учителями. Заранее обсудив вопрос с молодыми учителями. В прошлом учебном году в нашу школу были приняты пять учителей; из них трое учителей - стажеры, а в целом, в школе – 30 молодых учителей, у которых стаж работы до 3 лет. К ним присоединились и те, которые находились долгое время в декретном отпуске. В результате,  команды учителей и  команда учащихся еженедельно стали  состязаться. Болельщиками  были классы, которые со временем стали тоже членами команды. В данной работе большой прогресс произошёл и в работе учителей, и в учебе учащихся. К примеру, молодые учителя английского языка, к тому времени работавшие в начальных классах и в среднем звене, без навыков ораторского мастерства, со слабым словарным запасом. Для того, чтобы достойно выступить в конкурсе они усиленно готовились к каждому этапу, искали материал, обращались за помощью к опытным учителям даже прошли ускоренные курсы английского языка. В результате такой работы эти учителя в данное время работают в 8,9 классах, подали заявления на категорию уверенно планируют пройти тестирование.  Молодой учитель математики в классах с узбекским языком обучения, участвовал вторым спикером в русской группе. С интересом начал изучать русский язык. И в этом году параллельно с узбекскими классами работает и в русских классах. Это большой прорыв. Именно, привлечение в данной процесс учителей сыграло ключевую роль в дебатном движении: в  развитии профессиональных способностей, навыков совместной командной работы, навыков ораторского мастерства. Здесь, даже скорее  более важны долгосрочные результаты, которые получили учителя, чем результаты учащихся. Двойной результат, двойная польза. 
Хотя достижения учащихся сегодня тоже очень показательны. Среди городских школ города Шымкента  по Дебатам  команды  школы   в течении  трех лет  систематически  занимают  первые, вторые призовые места. Наши выпускники-дебатеры в данное время являются студентами  в университетах и продолжают дебатировать  в школьной команде, в городе ведут судейство в турнирах,  а в университах  выступают в национальных сборных.
Среди гимназии и ведущих 88 школ РК при университете Туран в городе Алматы на республиканском уровне английская команда школы №3 имени Улыкбека  ежегодно  входит в  в десятку лучших, не раз были особо отмечены  судьями международного уровня.
 Успех притягивает внимание, увлекает, втягивает. Поэтому с каждым днем дебатное движение в нашей школе масштабируется и растет. Растет мастерство учителей и навыки учащихся. 
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