ПРАЗДНИК ДУШИ И СЕРДЦА
          ( 90- летие Компанейского детского дома им. Н.К. Крупской)

                   КГУ «Центр поддержки детей с особыми образовательными 
                потребностями» управления  образования Карагандинской области
                                                          
                                                     «Всякая, даже небольшая, радость , стоящая перед 
                                                      коллективом впереди, делает его более крепким,
                                                      дружным, бодрым.» А. С. Макаренко

        Организационный комитет подготовки юбилейных мероприятий 90 – летия Компанейского детского дома (ныне КГУ «Центр поддержки детей с особыми образовательными потребностями» управления образования Карагандинской области ) во главе с  директором Сейсекиной Данекер Саулебаевной создал четкую программу концепции по реализации проведения юбилейных мероприятий с начала 2022 года с учетом ознакомления, изучения связи времен педагогов, сотрудников, а самое главное воспитанников Центра с исторической  памятью Компанейска! В организационном комитете, за многие годы подготовки  юбилейных мероприятий состояли группа педагогов – это Сейсембаева Жазира Кудайбергеновна – зам дир. по ВР; Мель Светлана Михайловна – воспитатель, Прищепа Ольга Владимировна – воспитатель. Также в организации юбилейных мероприятий принимали участие  сотрудник КГКП « Музей памяти жертв политических репрессий поселка Долинка управление культуры, архивов и документации Карагандинской области – Кандрашов Иван  Евгеньевич, педагоги-ветераны  - Цафт Татьяна Викторовна – зам.главного редактора журнала педагогов Казахстана  «Коллеги», корреспондента немецкой газеты «Дойчланд», журналист и педагог; Бритько Валерий Владимирович – ассоциированный профессор кафедры биомедицины, кандидат биологических наук  НАО «Медицинский университет» г. Караганды. Активно подключились СМИ. Написано  множество статей, созданы программные материалы на 5 канале об истории Компанейского детского дома. Светлана Демент, поэт города Караганды, написала стихотворение «90- летие Компанейского детского дома», совместно с журналистом Рушаном Бараевым сняли фильм. На 5 канале прошли многочисленные встречи с педагогами и выпускниками в программе «Утро доброе!»
     Продуманная, правильная политика проведения юбилейных мероприятий , посвященных 90-летию Компанейского детского дома, администрацией центра где главной целью было ознакомить коллектив, воспитанников Центра  через различные формы учебно-воспитательной работы  с историей Компанейского детского дома  им. Н.К. Крупской!  В программах  приняло участие солидное количество приглашенных – депутаты,  директора школ, ветераны  Компанейского детского дома, музей жертв политических репрессий, бывшие выпускники прошлых лет и СМИ. 
Прошли такие мероприятия, как круглый стол « Историческая связь времен и поколений» (Летопись Компанейского детского дома им. Н.К. Крупской). Проведены экскурсии в музей жертв политических репрессий поселка Долинка с посещением  «Мамочкиного кладбища» и  поездка в Компанейск на территорию бывшего детского дома, с посещением Монумента Памяти, который был создан в 2014 году к празднованию 85 – летнего юбилея выпускником 1970 года Черемисиным Алексей Борисовичем. На нем напечатаны все фамилии директоров, сотрудников, педагогов и воспитанников  Компанейского детского дома с 1932 по 2000 годы. На монументе  напечатаны памятные стихи Черемисина А.Б. и фотоматериалы прошлых лет. Для воспитанников была проведена диалоговая площадка «Компанейский детский дои им. Н.К. Крупской «Память наших сердец!». Ребята задавали массу вопросов  тем, чья жизнь и судьба, многие годы, связана с исторически памятным детским домом.
Компанейский детский дом в 1997 году переехал в Майкудук на ул. Магнитогорская 3 и имеет другое название - КГУ «Центр поддержки детей с особыми образовательными потребностями» управления образования Карагандинской области. Директор Сейсекина Данекер Саулебаевна  считает, что ребята нынешнего центра не должны забывать историю. 
Юбилей отмечался  в День защиты детей, день выдался удивительно теплым и солнечным. А благодаря  всем артистам , стал настоящим праздником! На празднике присутствовали представители Управления образования Болкенбаев Азамат Толеуович -  заместитель  руководителя управления и Токубаева Ольга Александровна – главный специалист управления    образования  с замечательным подарком- сертификат на  32 миллиона 400 000 тысяч тенге для организации  летнего отдыха воспитанников. Грамоты  и благодарственные письма  получили  члены педагогического коллектива. Юбилей посетило  огромное количество бывших сотрудников и выпускников Компанейского детского дома им. Н.К. Крупской. Праздничный концерт прошел не только в стенах Центра, но и в поселке Компанейск возле Монумента Памяти. Со своей песней, специально написанной к 90 – летию детского дома «Репрессии», выступила композитор Казахстана Татьяна Дмитриевна Поверникова. В программе приняли участие вокальная группа «Казачья вольница» ДКГ, руководитель Сим Татьяна Николаевна,  хор ветеранов ДКЖ «Магистраль» и вокально – хоровой  коллектив «Эдель», руководитель Поверникова Татьяна Дмитриевна.
После праздничных мероприятий все разошлись со слезами радости и благодарности к руководству Центра.
     Прошло  90 – лет, но память о Компанейском  детском доме  навсегда останется  в сердцах для тех, для кого он останется родным!

                                                                                                                     Педагог – исследователь 
                                                                                                  Мель С.М.
