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Духовное начало мира очень непросто соотносится с элементарной и доступной для понимания материальностью. Например, платоновский Демиург (он же - Творец) через свои идеи создает многообразие устойчивого Космоса, а также материальный мир изменяющихся вещей. Если плотник, столяр, гончар или ювелир создают конкретные, но иногда несовершенные вещи, то Творец формирует наиболее совершенные идеи, планы, а также поведение, образы мыслей, отношение к другим людям.
В ряду самых сложных, загадочных, трудно выразимых и понимаемых образов, постоянно волнующих человечество, остается образ судьбы. В повседневных мыслях о нашем будущем, в планировании решения ближайших или отдаленных задач, в оценках наших целей, свершений, жизненных успехов или неудач - везде незримо присутствует смутная, неуловимая и неодолимая сила. Её имя - Судьба.
Жизненный путь великих мыслителей Аль-Фараби и Абая является ярким примером Судьбы, под которой понимается поиск собственной сущности. Эта сущность имеет внутреннее содержание, которое можно обнаружить, по их мнению, только посредством постижения духовной мудрости времен, культур и знаний всего человечества, и их практического применения.
Аль-Фараби родился в 870 году в районе Фараба, в городке Васидж, у впадения реки Арысь в Сырдарью (территория современного Казахстана). Он выходец из привилегированных слоев тюрков, о чем свидетельствует слово "тархан" в составе его полного имени Абу-Наср Мухаммад Ибн Мухаммед Ибн Тархан Ибн Узлаг аль-Фараби ат-Турки. Стремясь познать мир, Аль-Фараби покинул родные места. По одним сведениям, он ушел в юности, по другим - в возрасте около сорока лет. Аль-Фараби побывал в Багдаде, Харране, Каире, Дамаске, Алеппо и других городах Арабского халифата. В пределах Арабского халифата и протекала большая часть жизни и творчества Аль-Фараби.
В основе творчества Аль-Фараби лежит оригинальный, самостоятельный характер его философии. Оставаясь в основном идеалистом, Аль-Фараби высказал ряд материалистических идей. Так, он признавал существование высшего мира и возможность его познания через ощущения - индивидуальную душу он связывал с телом.
Мир, согласно Аль-Фараби, состоит из вещей, которые образуются из материальных элементов. Движение есть свойство тел. Предметный мир содержит в самом себе возможность движения.
В систематизации наук Аль-Фараби большое внимание уделяет естественно-математическим наукам. Ему принадлежит ряд крупных исследований по математической астрономии и физико-математической теории музыки.
Аль-Фараби известен как автор «Большой книги музыки» - синтетического произведения, включающего помимо важнейших сведений о музыке Востока значительную информацию об эстетике, психологии, акустике.
Особое внимание Аль-Фараби уделяет способности теоретика «открывать непосредственно то, что было неизвестно». Теория и практика в их взаимодополнении, говорит Аль-Фараби, составляют учение о музыке.
Так же, Аль-Фараби считает, что музыка близка к поэзии: и по чувственному материалу, который она использует, и по организации этого материала во временную структуру, и в силу принципа интонирования. Рифмование, усиливающее эмоциональное значение текста, оказало большое влияние на ближневосточную музыку. Аль-Фараби отдает предпочтение вокалу. Инструментальная музыка, по его мнению, может служить подкреплением пению в той степени, в какой она может имитировать голос (например,                            С. Абдинуров  «Фараб-Отрар»).
Спустя почти тысячелетие появился на свет выдающийся казахский поэт, просветитель, мыслитель Абай Кунанбаев (1845-1904), занявший особое место в истории общественно-философской мысли Казахстана.
По словам современных философов, Аль-Фараби и Абай выражали в своих трудах концепции и теории по отношению как к человеку субъективно, так и к обществу в целом.
В отношении музыки, Аль-Фараби и Абай также во многом схожи. Выдающийся казахский поэт и мыслитель Абай Кунанбаев любил и понимал музыку. Он очень высоко ценил творчество народных акынов, любил слушать их песни и игру на домбре.
Во многих своих стихах Абай говорит о силе и значении песни в музыке. Аль-Фараби же считает голос самым совершенным музыкальным инструментом, а форму стихосложения первичной по отношению к музыкальной форме.
Читая стихи великого поэта Абая Кунанбаева, сразу определяется их необычайная выразительность, звучность и образность. Они настолько лиричны и задушевны, что к ним так и напрашивается мелодия. С этой задачей великолепно справился как сам Абай, так и композиторы, творившие в последующих столетиях (например, Н. Мендыгалиев - «Мен сәлем жазамын» (на стихи Абая)
Одной из вершин казахского музыкального искусства XX века является опера А. Жубанова и Л. Хамиди – «Абай». Важной стороной их творческой деятельности являлись сбор, запись и обработка песен Абая Кунанбаева. Освоение художниками музыкального наследия Абая было начато еще в 30 годы XX века, а в 1944 году состоялась премьера оперы.
Композиторы на протяжении всей своей творческой деятельности воплощали свою главную мечту – знакомили мир с прекрасными музыкальными произведениями казахских степей. Всю жизнь Ахмет Жубанов и Латыф Хамиди изучали казахский фольклор и его создателей, ставшими определяющим в становлении собственного композиторского стиля. Подобно Аль-Фараби и Абаю, художники не прекращали поиск истинной духовности, опираясь на знание, мудрость всех времен и культур.
Как известно, деятельность А. Жубанова во многом продолжила дочь композитора – Г. Жубанова. Великая женщина-композитор, как и отец всегда обращалась к сокровищнице народной памяти, продолжала создавать обработки мелодий народных акынов, поэтов, мыслителей (например: Абай «Желсіз түнде жарық ай» - обработка Г. Жубановой).
«Песни Абая – это усиленные поиски нового пути, результат этих усилий, которые нужно отнести к части духовного наследия, оставленного нам», – писал Мухтар Ауэзов.
Абай не записывал свои мелодии, они передавались в народе из уст в уста, от человека к человеку, от сердца к сердцу. Многие из них под действием устной народной музыкальной традиции стали истинно народными, воздвигнув настоящий нерукотворный памятник своему создателю. Многие из этих мелодий и сегодня получают различные творческие обработки, вдохновляя композиторов на создание новых форм в условиях народного наследия (например: Абай «Көзімнің қарасы» - обработка А. Сагат).
Интерес к истокам музыкальной культуры Казахстана продолжает свое развитие в творчестве современных композиторов. Так, в 2019 году, в г.Астана (Нур-Султан) при поддержке Министерства Культуры и Спорта РК в Государственной Филармонии казахстанские композиторы С. и А. Абдинуровы представили концертную программу, посвященную 925-летию Х. А. Яссави. В сокровищнице сочинений С. Абдинурова так же встречается тема духовности того времени, в частности времен и событий, происходивших в годы жизни великих мыслителей древности.
Абу Насыр Аль-Фараби и Абай Кунанбаев - великие мыслители, просветители, философы и общественные деятели своего времени. Их популярность в современном Казахстане неоспорима. Казахстанский народ почитает их, гордится ими и отдает дань уважения.
Память об этих великих людях поддерживается на государственном уровне. Их произведения изучаются в учебных заведениях. Продолжается тщательное изучение трудов Аль-Фараби и ведется работа над переводом текстов великого ученого. В отечественном литературоведении развивается отдельное направление - абаеведение. Философские эссе, стихотворения, поэмы, песни Абая периодически издаются не только на казахском языке, но и на языках стран ближнего и дальнего зарубежья. В 2015 году состоялась премьера оперы «Абай» в Италии в театре "Карло Феличе", из которого опера транслировалась на 40 стран мира. 8 ноября коллектив "Астана Опера" открыли гастроли в итальянском театре шедевром национальной классики. 
Изучение творчества великих мыслителей земель Казахстана дает возможность распространения интереса к казахстанскому искусству в различных странах мира.
Благодаря памяти и мудрости великих предков, искусство Казахстана продолжает путь развития посредством методов поиска духовности и смысла человеческой жизни. Композиторы, исполнители, музыковеды, опираясь на труды и опыт своих предшественников, создают определенно новые и прекрасные пути в развитии музыкальной культуры современного Казахстана.
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