«Инновационная технология в начальном звене.»
«Необходимо дать современной молодежи новые знания, соответствующие мировым стандартам, связанным с информационными технологиями" – Касым-Жомарт Токаев.
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Инновация-это понятие новизны, новизны, изменения. Инновация как инструмент и процесс означает внедрение какой-то новизны. В педагогическом процессе инновация означает внедрение инноваций в цели и содержание способов, видов обучения и воспитания, организацию совместной деятельности учителя и ученика. Цель инновационного обучения-пробудить способности учащихся в процессе деятельности, направить их на самостоятельное взаимодействие, создать различные условия и побудить к творчеству. Внедрение современных информационных технологий, соответствующих международным образовательным стандартам, а также обеспечение всех необходимых условий для плодотворной работы учителей, преподавателей, мастеров производственного обучения являются стратегическими приоритетами в сфере образования. Ведь информационные технологии помогают преподавателям вывести учебный процесс на качественно новый уровень. 
В настоящее время в связи с изменением требований к учебному процессу в основном используются технологии обучения. Технологии обучения - это разработанные формы, методы и приемы усвоения содержания образования, содержащиеся в учебных программах, обеспечивающие эффективные пути достижения поставленных целей и ожидаемого результата. Развивали технологию обучения выдающиеся ученые Л. С. Вготский М. Я. Лернер. Полностью исследованы Л. В. Занков ,В. В. Давыдов,Д. Б. Эльконин.В. В. Давыдов говорит, что «Развивающее обучение-это умение накапливать и обобщать как показатель развития ума". В развивающем обучении основное внимание уделялось организации поисково - исследовательской деятельности ребенка.
На уроке постановки учебного текста
I. На этапе создания ситуации успеха учащиеся убеждаются в своих достижениях, то есть дифференцируются в том, что они знают. На данном этапе проявляется развитие информационных, коммуникативных компетенций учащихся.
II.В период интеллектуального напряжения в организации поисково-исследовательской деятельности учащихся выслушиваются ответы групп и выслушиваются их решения. Таким образом, цель урока будет озвучена самими учащимися. На данном этапе учащиеся выявляют поставленные перед ними проблемы и ставят цели через решение группы. То есть формируются компетенции по решению проблем.
III. На этапе постановки учебной задачи они самостоятельно осваивают недостаточные знания. Найти соответствующую информацию в учебнике и предоставить необходимую по схеме.
ІУ. Практические работы в поиске способов решения учебной задачи выполняют сами группы, выявляют трудности и говорят о решении
Y. На этапе обобщенной рефлексии каждая группа, каждый ученик анализируют свое понимание и рассказывают о своем применении в жизни. Ставит задачу на следующее занятие.
Таким образом, на этапах урока по развивающему обучению учащиеся сами определяют целевую задачу урока и ищут пути решения проблемы, находят новое и советуются. Посредством данных действий формируются информационно-коммуникативные компетенции каждого учащегося по решению проблем. Следующей задачей формирования компетентности является соотнесение каждого урока с жизненными ситуациями. При этом используются задания, ориентированные на формирование компетенций.
Главная задача учителя в развивающем обучении:
Как использовать учебные материалы в своей практике, не показывая ученику в готовом виде, а объясняя поставленные задачи, организуя общую деятельность совместно с учеником, ища пути их решения?
1) формирование учебной деятельности, активное взаимодействие с окружающим миром, подготовка этических, эстетических отношений, овладение нормами индивидуальности. 2) формирование навыков развития ребенка в процессе обучения. 3) повышенное внимание к взаимосвязи между чтением и языком. 4) повышенное внимание к взаимосвязи между словарным запасом и языком. 5) развитие логической игры, влияющей на чувства учащегося. 6) развитие души учащегося в целом.
Таким образом, технология развивающего обучения имеет важное значение для развития компетенций учащихся. Использование инновационных педагогических технологий не только предполагает изменение педагогической деятельности и ее средств, механизмов реализации, но и требует перестройки цели, ценностной ориентации, конкретных знаний, умений и навыков, поставленных специалистом в целом. Технология самостоятельного обучения повышает социально-психологическую ответственность личности, формируя гуманные, нравственные качества для овладения основами науки в учебно-воспитательном процессе.
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