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Использование технологии «дебаты» на уроках истории

 Дебаты – современная педагогическая технология, представляющая собой особую форму дискуссии, которая проводится по определенным правилам. В то же время, дебаты – целенаправленный и упорядоченный, структурированный обмен идеями, суждениями, мнениями. 
   Дебаты представляют собой не просто увлекательное занятие, интересный урок, но и эффективное средство для развития обучающихся, формирования у них компетенций, необходимых и полезных для успешной жизнедеятельности в условиях современного общества, в частности компетенции связанной с коммуникацией
   Сегодня технология «дебаты» является одной из самых популярных, а наиболее распространены неформальные дебаты, больше известные как, «дискуссия», «диспут». Диспут - устный публичный спор при обсуждении научных, политических, моральных проблем с целью поисков истины; путь мобилизации активности студентов для выработки правильных суждений и установок; способ обучени я борьбе против ошибочных представлений и понятий, умению вести полемику (словесную борьбу), защищать свои взгляды, убеждать в них других людей, отстаивать свою правоту. Диспуты - этот метод формирования суждений, оценок, убеждений основан на давно открытой закономерности: знания, добытые в ходе столкновения мнений, различных точек зрения, всегда отличаются высокой мерой обобщенности, стойкости и гибкости
   Обращаясь к западному опыту, мы можем привести в пример позицию М. Залески и Б. Тейлора, которая выражается в их определении дебатов как соревнование, игру, в которой две группы, представляющие различные взгляды на заданную проблему, выражают свою аргументированную точку зрения с целью убеждения оппонентов. Данная игра отличается четкой организацией, наличием соответствующих правил и ориентацией участников на выявление объективной истины. Такая истина определяется путем голосования участников по окончании дебатов либо решением судей, наблюдающих за ходом обсуждения. Особое внимание уделяется навыкам аргументации, уровню развития речи участников.
   Дебаты- приём, активизирующий умственную деятельность и творческие способности человека, предоставляя возможность отстаивать свою точку зрения в обсуждении. Особенность дебатов в том, что они позволяют всесторонне рассмотреть проблему. Дебаты позволяют сторонам лучше понять позиции друг друга. Использование данной технологии способствует так же развитию ораторских способностей, расширению общекультурного кругозора, развитию интеллектуальных способностей, развитию исследовательских и организаторских навыков, развитию творческих качеств, формированию гражданской позиции и навыков жизнедеятельности в демократическом обществе.


    Сегодня дебаты рассматриваются и как образовательная стратегия, основывающаяся на умении анализировать текущие социальные и политические события, концентрироваться на обсуждаемой проблеме, собирать и обрабатывать информацию, творчески осмысливать возможности ее применения, определять собственную точку зрения по данной проблеме и защищать ее во время игры, организовывать взаимодействие в группе на основе соблюдения принятых правил и процедур совместной деятельности
  В целом технология "Дебаты" предполагает:
· активное включение самого обучающегося в поисковую учебно-познавательную деятельность, организованную на основе внутренней мотивации;
· организацию совместной деятельности, партнерских отношений обучающих и обучаемых; их включение в педагогически целесообразные воспитательные отношения в процессе учебной деятельности;
· обеспечение диалогического общения не только между учителем и учениками, но и между обучающимися в процессе добывания новых знаний.
Целевые функции и возможности технологии "Дебаты" очень широки:
· Социализирующее значение данной технологии выражается в том, что дебаты являются педагогическим средством, механизмом приобщения участников к нормам и ценностям гражданского общества, позволяют обучающимся адаптироваться к условиям современного общества, предполагающего умение конкурировать, вести полемику, отстаивать свои интересы на основе знания правовой базы и умения применять свои знания
· Воспитывающая функция проявляется в том, что дебаты позволяют участникам вырабатывать самостоятельность оценок, нравственномировоззренческую позицию и поведенческие установки. Участники дебатов обладают более высокой коммуникативной культурой, общительностью, способностью найти компромисс.
· Развивающее значение выражается в том, что дебаты позволяют участникам развивать волю, память, мышление, включая умение сопоставлять, сравнивать, анализировать, находить аналогии, самостоятельно  добывать и анализировать разноплановую информацию по актуальным для человека и общества проблемам и др.
   Дидактическая функция данной технологии состоит в том, что дебаты являются основой для формирования у обучающихся общих компетенций, а также важнейших качеств, необходимых современному человеку.
  Педагогическая образовательная технология “Дебаты” базируется на следующих принципах: целостность, универсальность, вариативность, ориентация на демократизацию учебного процесса, личностная ориентированность обучения, ориентация на подготовку учащихся к самообразованию, добыванию знаний. Эта технология по праву принадлежит к открытой педагогике, в которой учеба рассматривается как процесс развития способностей, умений и личностных качеств студента, а преподаватель выступает как координатор этого процесса. Однако следует отметить важный момент, который кроется в самой специфики процесса проведения «дебатов», а именно на то, что при всех своих плюсах и положительный аспектах, дебаты не позволяют участникам долго обдумывать ответы на вопросы, публичное выступление приводит некоторых участников дебатов в состояние стресса, сильного волнения, замешательства, особенно на начальном этапе. Так же участникам дебатов порой трудно удержаться в рамках правил проведения дебатов. Т.е. часть процесса является стихийной и, следовательно, не является полностью подконтрольной и педагогу и учениками со всеми вытекающими из этого обстоятельствами. Отстаивание собственной позиции – весьма сложная задача для учащегося. Для отстаивания своей позиции школьник должен как можно более глубоко изучить проблему (пользоваться библиотекой и электронными источниками), структурировать, анализировать и интегрировать материалы, и наконец, обобщить рассуждение по теме. При это есть и оборотная сторона, к примеру, имеются сторонники подхода о том, что учащиеся, как и обычные люди, плохо ориентируются в проблемах современного мира и вследствие этого зачастую мнения, высказываемые в ходе дебатов, иногда бывают слишком далеки от объективности. Так же нельзя не затронуть такую проблему, как то, что достаточно часто дебаты выигрывает не та сторона, которая действительно права, а та, которая искуснее подобрала необходимые для подтверждения своей позиции аргументы. Выдвинутые оппонентами аргументы также влияют на формирование личностно-значимой позиции. Так, если в направлении изначально негативно воспринимаемого факта (тезиса) были приведены эффективные аргументы, то они повлияют на его дальнейшем восприятии. Причем, для формирования вывода не обязательно наличие только положительных или отрицательных аргументов, поскольку между ними может возникнуть и нейтральные, которые работают в поддержку обоих сторон и также могут стать основой для сражения
     Таким образом, дебаты являются эффективным средством обучения учащихся умению ясно и логично формулировать свою позицию, находить убедительные факты и доводы в поддержку выдвигаемых идей.
   Дебаты — это инновационный вид образовательной технологии.
   В педагогической науке и практике в последние годы неоднократно ставился вопрос об использовании дебатов как образовательной технологии, способствующей развитию у учащихся навыков цивилизованной дискуссии.  Благодаря своим особенностям: целостности, универсальности, личностной включенности, ориентации на самообразование – дебаты на сегодняшний день являются одной из самых эффективных педагогических технологий, способствующих развитию творческой активности личности, формирующих умение представлять и отстаивать свою позицию, вести толерантный диалог, навыки ораторского мастерства, лидерские качества.
    Дебаты предназначены для детального, структурированного исследования спорных проблем и являются прекрасным средством для развития критического мышления, логики, навыков цивилизованной дискуссии, демократического диалога. Участие в дебатах позволяет развить комплекс качеств, которые необходимы современному специалисту, в частности: логику и критическое мышление, навыки устной речи, навыки работы с информацией, эмпатию и терпимость к различным взглядам, уверенность в себе, способность работать в команде, умение концентрироваться на сути проблемы, стиль публичного выступления.
    Дебаты как учебная технология обладают следующими важными свойствами: 
1) проходят согласно определенным правилам, что обеспечивает возможность управления ходом дискуссии и более адекватного оценивания работы участников; 
2) предоставляют участникам возможность привлекать широкий круг сведений и фактов для аргументирования своей точки зрения;
 3) развивают навыки критического мышления, т.е. навыки формулирования проблемы, обоснования и анализа обсуждаемых мыслей и идей; 
4) развивают исследовательские и организационные навыки (приводя аргументы, участник должен подкреплять их доказательствами, апеллируя к различным источникам, а форма его выступления непосредственно влияет на эффективность сообщения; 
5) высвечивают проблему с различных точек зрения и ориентируют на поиск возможных путей ее решения
Существенным компонентом образовательного потенциала дебатов является их диалогизм. Дебаты погружают участников в насыщенное и динамичное смысловое пространство диалога как особой формы взаимодействия, где требуются понимание и принятие другого, навыки незатрудненной коммуникации.
Дебаты позволяют целенаправленно развивать как устную, так и письменную формы коммуникации, формировать умения, связанные с анализом и обобщением информации, навыки участия в обсуждении и публичных выступлений. В отличие от других средств, дебаты требуют мгновенного включения всего комплекса способностей и умений, поскольку игровая основа дебатов не позволяет участникам использовать при принятии решений готовые алгоритмы. В ситуации неопределенности нужно действовать сразу и быстро находить эффективные способы решения проблем
Участие в дебатах побуждает к поиску новых личностных ресурсов в условиях партнерского взаимодействия. Это связано в первую очередь с тем, что участникам предписано избегать агрессивности, непродуктивного «перехода на личности», любой другой деструктивности. Это значит, что для аргументации своей точки зрения участник должен владеть различными эффективными стратегиями убеждающей коммуникации..
   Сегодня дебаты являются популярным методом обучения в учебных заведениях многих стран мира. Ее адаптированный к условиям массовой школы вариант впервые описал американский социолог Карл Поппер. Формальные дебаты предполагают наличие правил, обеспечивающих столкновение противоположных точек зрения, и позволяют развить у их участников навык в организации своих мыслей, навыки устной речи, эмпатию и терпимость к различным взглядам, способность работать в команде, логическое и критическое мышление, понимание своих сильных и слабых сторон, уверенность в себе, помогают студентам сформировать собственную жизненную позицию и научиться цивилизованно отстаивать свои взгляды и убеждения. Освоение дебатов позволяет преподавателю максимально раскрыть способности каждого студента, так как процесс обучения предполагает индивидуальный подход в выборе стратегии и тактики спора для каждого его участника. Но дебаты являются и коллективным методом обучения, их подготовка проходит в постоянном диалоге студентов и преподавателя 
Что же представляют из себя дебаты как учебный курс? В образовательном процессе дебаты предстают в двух аспектах: как интеллектуальная игра и как педагогическая технология, элементы которой успешно используются преподавателями различных предметов.
     Игра Дебаты – это соревнование, которое стимулирует студента освоить все имеющиеся приемы и применять их с максимальной эффективностью в зависимости от ситуации общения. Игры носят, прежде всего, ценностный характер. Они формируют активную гражданскую позицию и способствуют социализации и самореализации студентов. 
    Технология дебатов предполагает по своему содержанию «выращивание» рефлексивной компоненты у студентов. При этом не надо создавать специальные условия типа организационно-деятельностных, организационно-мыслительных игр. Содержание дебатной технологии сохраняется, а содержание материала постоянно меняется, что позволяет довести рефлексивные процедуры до устойчивых навыков. В том случае, если рефлексия становится постоянным атрибутом мышления человека, можно говорить о том, что реально существует способность к саморазвитию. Студент самостоятельно будет выступать для себя как в роли автора, критика, проектировщика, так и в роли организатора коммуникативных, согласовательных процессов, а в последующем, при необходимых усилиях, может владеть и методологическим мышлением.
     Основной акцент делается на саморазвитие личности. Процессом, который будет обеспечивать выращивание у студентов способности к саморазвитию, является рефлексивная деятельность.
    Технология Дебаты, является инновационной технологией по формированию поколения «нового образца», способного критически мыслить, имеющего активную жизненную позицию, что, составляет основу рефлексивной деятельности.
    Технология Дебаты позволяет развивать способности и формировать следующие навыки:
- критическое мышление: рациональное, рефлексивное, творческое мышление, необходимое при формулировании, определении, обосновании и анализе обсуждаемых мыслей и идей;
- исследовательские навыки: работа с различными источниками информации для доказательства приводимых аргументов, умение формировать и отстаивать свою позицию;
- коммуникативная культура: навыки публичного выступления, ведения полемики, навыки слушания и ведения записей;
- социальные и организационные навыки: навыки диалога, работы в команде, толерантности, разрешения конфликтов, проектирования, уверенность в себе, лидерские качества.
   Самым важным в дебатах является критическое мышление. Критическое мышление означает формулирование, определение, обоснование и анализ обсуждаемых мыслей и идей
     Критическое мышление важно с разных точек зрения. Получив тему дебатов, студенты используют критическое мышление для более глубокого ее изучения. Без критического мышления нельзя хорошо выстроить свою аргументацию или «атаковать» аргументацию оппонентов (не в смысле воинской атаки, а как направление критики аргументации оппонентов). Необходимо увидеть логические связи между абстрактными идеями и событиями реального мира. Нужно уметь выявлять у оппонентов логические просчеты и отслеживать достаточно обоснованные аргументы.
 -Овладев приемами критического мышления, студент сможет: учитывать сильные и слабые стороны противоположных точек зрения и ставить себя на место другого;
- осознавать, что их чувства являются реакцией на настоящую ситуацию, и понимать, что их чувства были бы иными, если бы ситуация была воспринята подругому;
- понимать концепции и уметь доказывать, почему в данной ситуации необходимо использовать то или иное слово или фразу;
- использовать все доступные средства для решения проблемы, искать лучшее решение, а не просто добиваться своего;
     Помимо критического мышления необходимы и исследовательские навыки. Приводя аргументы, студент должен подкреплять их доказательствами. Иногда достаточно простой логики или простых примеров. Однако часто требуются и доказательства, которые студенты должны найти в различных источниках (газетах, книгах, интервью, электронных сетях).
Методы проведения учебных дебатов. 
    Дебаты – особая форма дискуссии, которая ведется по определенным правилам . Суть дебатов заключается в том, что две команды выдвигают свои аргументы и контраргументы по поводу предложенного тезиса, пытаясь убедить третью сторону (аудиторию, жюри, экспертов и т.п.) в своей правоте. Образовательный смысл дебатов состоит в том, что принимающие в них участие обучающиеся приобретают способности: обосновывать позицию, используя достоверную аргументацию; анализировать полученную информацию и концентрироваться на сути проблемы; устанавливать логические связи между явлениями; различать факты и точки зрения, выявлять ошибки, фальсификации и стереотипы
     Основными элементами дебатов являются: тема (тезис), утверждающая сторона, опровергающая сторона, аргументы и доказательства. Дебаты представляют особую форму интеллектуального поединка со строгим регламентом его проведения. В рамках курса «Конфликтология» нами проводятся дебаты «Конфликты в юридической деятельности» по следующему сценарию. 
  Порядок проведения дебатов: формируются 2 группы по 4 человека – они составляют команды «за» и «против», поддерживающие и опровергающие тезис, положенный в основу дебатов. Регламент выступления участников дебатов – 3-5 минут на каждом этапе, итого каждый раунд может занимать до 20 минут и до 10 минут на подведение итогов со стороны команд.
   Роли в дебатах (4 человека в каждой команде): 1) спикер – представляет аргументы в пользу позиции своей группы в 1 раунде; 2) вице-спикер – представляет аргументы в пользу позиции своей группы во 2 раунде; 3) 1-й оппонент – задает вопросы и критикует аргументы другой группы; 4) 2-й оппонент – задает вопросы и критикует аргументы другой группы, в конце последнего раунда подводит итоги этапов дискуссии, формулируя позицию группы на основе выдвинутых ею аргументов и контраргументов.
   Также в ходе дебатов участвуют ведущий (организует обсуждение, предоставляя поочередно право голоса то одной, то другой команде. Комментирует представленные командами аргументы/вопросы/критику, акцентируя внимание на тезисе дебатов; подводит итоги дискуссии, сопоставляя позиции групп на основе выдвинутых ею аргументов и контраргументов); тайм-киппер (следит за соблюдением выступающими регламента); группа экспертов-представителей общественности (или представители профессионального юридического сообщества, или представители международных организаций)
    Критерии оценивания: аргументы и их доказательность, полнота ответов на вопросы, фактические ошибки, логика построения речи, соблюдение регламента, культура речи и корректность в ведении дискуссии, в формулирование оценочных суждений относительно позиции команды-оппонента
   Дидактические основания педагогики дебатов 
   Педагогическим основанием подготовки, проведения, организации и анализа дебатов являются дидактические единицы  В «Дидактических основаниях...» даются главные понятия, заключающие в себе, те идеи и объекты идей, которые задействованы в методическом проведении турнира по дебатам
  Коммуникация. От лат. communicare — совещаться с кем-либо. Необходимое условие человеческого общества, представляющее собой пространство языка; процесс в котором Я становится самим собой благодаря тому, что оно обнаруживает себя в другом (К. Ясперс). Коммуникация в данной работе рассматривается как естественная, которая не ограничивается университетской средой, и содержит в себе также идею повседневности. Посредством обнаружения тематических интересов в университете, у студенческих сообществ проявляется склонность к концентрации и дифференциации на коммуникативные среды. Другими словами, все университетское пространство языка есть сумма различных коммуникативных сред, между которыми и в которых полагаются дебаты.
   Коммуникативная среда. Пространство и среда соотносятся друг с другом как общество и сообщество. Пространство состоит из коммуникативных сред, внутри которых зиждутся сообщества со своим набором языковых выражений и тем. Коммуникативная среда = информационная среда, в которой пребывают студенты.
   Естественная коммуникативная среда — это языковое пространство повседневности, связывающее студентов лишь на основе формальной обособленности их в учебные группы. Общение внутри таких искусственных групп происходит на основе естественной коммуникации. Интерес, вызванный общением среди одногруппников, в определенном информационном пространстве университета артикулируется и тематизируется. Коммуникация без педагогических практик уже становится фактором воспитания-в-себе только из необходимости вступить в общение, которое предполагает определенные нормы языка: вербальной и невербальной речи, а значит поведения. Такое самовоспитание обнаруживает самость субъекта, его отличие и собственную позицию. Естественная коммуникативная среда не предполагает фигуры педагога.
  Тематическая коммуникативная среда включает в себя понятийный аппарат, который задает педагог. Понятия связывают фактологию для аргументации своей позиции в разговоре. Воспитание в себе трансформируется в педагогическое воспитание, а интерес — в содержательно-тематический 
   Идентификация в коммуникативной среде. Человеку присуще общение. Посредством коммуникации с другими субъект становится самим собой. Это становление или нахождение себя субъектом есть идентификация в коммуникативной среде. Через интерес к другим точкам зрения складывается собственная позиция, которая предполагает аргументацию. Аргументация без собственной точки зрения невозможна, поскольку относится либо к согласию, либо к несогласию с другой точкой зрения.
  Интерес как быть-в-соответствии с языком сообщества. Необходимость человека в общении, а равно и сосуществовании. Интерес рассматривается как сила притяжения, которой обладает коммуникативная среда. Интересно то, что касается себя, поэтому с интересом связаны как естественная, так и тематическая коммуникативные среды. Интерес направлен на объекты имеющие значение (ценность и смыслы) внутри коммуникативной среды. Интерес может и должен быть направлен на постижение искусственного языка университетской специальности
   Мотивация. Целенаправленное действие одного человека (субъекта) для побуждения к деятельности или поведения другого человека (объекта) с помощью различных ресурсов и механизмов. Мотивирование — это основной способ достижения намеченного результата в субъект-объектной модели педагогики. Мотивация не предполагает диалога, поскольку движение разговора протекает только в одну сторону как некоторое воздействие, а не диалог. Поэтому интерес и заинтересованность противоположны по своему значению мотивации и мотивированности. Для проведения «живых» дебатов важно понимать эту разницу.
   Команда. Основываясь на практике проведения турнира по дебатам, ход дебатов, коммуникативная активность всех участников команды, подготовка зависят от количества и состава команды. Количество участников команды, отталкиваясь от длительности среднего по времени аргумента на каждого участника, может быть до 7 человек. Практика показывает, что 3-4 человека являются полновесной командой. . «Регламент по дебатам» указано, что количество участников команды составляет 4 человека. Две команды «pro et contra», которые поделили между собой тему, являются основой дебатирования.
   Тема является рамками диалога, выход за которые лишает дебатирование предметности — важной характеристики дебатов. Тема дебатов по своей форме является категоричным утверждением или вопросом с двумя возможными противоположными ответами. По своему содержанию философские темы могут разворачиваться как отражающие современность стойкие выражения, так и обнаруживаться в философских текстах. Выбор темы зависит от подготовленности участников в той области, где формулируется тема. Но больше, чем подготовленность, имеет значение заинтересованность студентов и их включенность в философский дискурс
  Виды дебатов
     Различают два вида дебатов – неформальные и формальные. В настоящее время в образовательной среде наиболее распространены неформальные дебаты, больше известные как, «дискуссия», «диспут». Диспут – устный публичный спор при обсуждении научных, политических, моральных проблем с целью поисков истины; путь мобилизации активности студентов для выработки правильных суждений и установок; способ обучения борьбе против ошибочных представлений и понятий, умению вести полемику (словесную борьбу), защищать свои взгляды, убеждать в них других людей, отстаивать свою правоту. Диспуты – этот метод формирования суждений, оценок, убеждений основан на давно открытой закономерности: знания, добытые в ходе столкновения мнений, различных точек зрения, всегда отличаются высокой мерой обобщенности, стойкости и гибкости. Такие диспуты (дебаты), как правило, имеют неформальный характер и ведутся без правил.
   Устранить этот недостаток призваны «формальные» дебаты (впервые оформились в США и Великобритании в начале XX века), имеющие определённые правила, регламент – так называемый формат. В этом смысле дебаты представляют собой формализованное обсуждение, построенное на основе заранее фиксированных выступлений участников-представителей двух противостоящих, соперничающих команд (групп), таким образом, оппоненты выступают в строгой последовательности в соответствии со строгим регламентом.
 Типы дебатов. В зависимости от поставленных целей и задач могут использоваться различные
1. «Классические» дебаты. В них участвуют 6 человек (2 команды по 3 человека), таймкипер, остальные студенты являются либо «рецензентами», либо судьями, либо пассивными слушателями. В данном случае дебаты чаще всего выступают как форма занятия, которому предшествует определенная подготовка. Студенты получают опережающее задание подготовиться к дебатам. Если готовятся все, перед началом игры определяются те из них, которые будут выступать в качестве участников. Все должны быть ознакомлены с правилами.
    Этот формат дебатов может стать основой для организации и проведения имитационно-моделирующей игры. В этом случае студенты выступают от чьего-либо имени, играют какую-либо роль и т.п.
1. «Модифицированные» дебаты представляют собой использование отдельных элементов «классических» дебатов или внесение некоторых изменений в правила. Например:
 - изменяется регламент выступлений (чаще всего сокращается);
 - увеличивается число игроков в командах;
 - допускаются вопросы из аудитории;
- организуются «группы поддержки», к помощи которых команды могут обращаться во время тайм-аутов; 
- создается «группа экспертов», которая может: осуществлять функции судейства; подводить итог игры, анализируя аргументацию команд и демонстрируя столкновения позиций, сравнивая позиции команд; вырабатывать компромиссное решение, что часто бывает необходимо для реализации учебных целей; 
- осуществляется ролевая игра;
 - изменяется (появляется) роль ведущего игры – преподавателя. Во время дебатов нередко происходит отклонение от темы, участники акцентируют внимание не на ключевых, а на достаточно узких моментах, что не способствует реализации поставленных целей и задач. Поэтому преподаватель-ведущий может направить дискуссию в нужное русло, инициировав ее каким-либо вопросом или репликой. Роль преподавателя на разных этапах игры определяется в зависимости от подготовленности учеников.
«Модифицированные» дебаты чаще выступают как элемент занятия или форма проверки знаний, но возможна и организация занятия на их основе. 
    Дебаты можно разделить также на несколько подвидов.
1. Проблемные дебаты. Предусматривают знакомство участников с общими концепциями. Проблемных дебатов может быть немного – только по главным, ключевым, дискуссионным проблемам.
1. Экспресс-дебаты по мини-проблемам. Этапы ориентации и подготовки сведены к минимуму. Подготовка осуществляется непосредственно на занятии. Этот вид дебатов может быть использован как элемент «обратной связи», закрепления учебного материала либо как форма активизации познавательной деятельности.
1. Дебаты как форма самостоятельной работы с текстами. Форма презентации и осмысления результатов работы студентов с учебной и научной литературой
1. Дебаты как средство формализации дискуссии. При изучении тех или иных тем студенты нередко сталкиваются с дискуссионными проблемами, которые настолько глубоко затрагивают их, что не могут явиться предметом рационального обсуждения. Средством преодоления такого затруднения становится формализация дискуссии, то есть перевод ее в русло дебатов.
1. В форме дебатов могут быть организованы повторительно-обобщающие занятия. При этом, как правило, студенты приобретают дополнительные навыки, а не новые знания: дебаты проходят на базе основного содержания учебного материала.
1. Пресс-конференция. Из группы выбирается или назначается преподавателем студент – «ответчик», то есть человек, дающий пресс конференцию, все остальные члены группы – «журналисты», задающие вопросы. Преподаватель объявляет тему пресс-конференции, это может быть один из пунктов плана семинарского занятия. «Ответчик» занимает место перед аудиторией (можно за столом преподавателя). Каждый из студентов должен задать «ответчику» вопрос, а ответчик должен на него ответить. Такого рода тренинг можно проводить спонтанно, но на первых порах или в слабых группах лучше заранее назначать «ответчика» и объяснять другим студентам необходимость заранее заготовить несколько вопросов по теме пресс-конференции, чтобы не было повторов. За каждый заданный вопрос и ответ на него студент получает 1 балл, за неправильный ответ или отказ отвечать, а также за отказ задать вопрос или повторение чужого вопроса студент теряет один балл. Преподаватель может составлять рейтинг участников пресс-конференций и поощрять победителе
     Использование дебатов в образовательном процессе высшей школы имеет большое значение для формирования профессионального поведения будущего специалиста, так как эта технология является основой для формирования важнейших качеств, необходимых современному специалисту: ответственность, порядочность, уверенность в себе, коммуникабельность, самостоятельность, тактичность, терпимость, усидчивость, целеустремленность.
  Дебаты, как форма ведения спора, отличается от просто логической аргументации, которая лишь проверяет вещи на предмет последовательности с точки зрения аксиом, а также от спора о фактах, в котором интересуются только тем, что произошло или не произошло. Дебаты не требует определенных и окончательных решений. Они дают студентам возможность анализировать понятия и доводы, защищать свои взгляды, убеждать в них третью сторону (других людей). Для участия в дебатах мало высказать свою точку зрения, надо обнаружить сильные и слабые стороны противоположного суждения, подобрать доказательства, опровергающие ошибочность одной и подтверждающие достоверность другой точки зрения. Дебаты учат мужеству отказаться от ложной точки зрения во имя истины.
Дебаты имеют довольно длительную историю и бурно развиваются в настоящее время.
Естественно, что в этом небольшом пособии невозможно дать исчерпывающий обзор всех
проблем и методик, связанных с дебатами. К настоящему пособию прилагаются несколько схем и пояснительных записок, которые помогут студентам и преподавателям лучше разобраться в технике ведения дебатов и подготовке к ним. Тем не менее, хотелось бы думать, что данное пособие станет лишь первым шагом в освоении технологии дебатов. Включение в эту программу открывает для преподавателей и студентов широкие и увлекательные перспективы. Во многих учебных заведения  всего мира ежегодно проходят чемпионаты по дебатам, организуются  семинары и школы по освоению технологии дебатов, действуют студенческие клубы дебатов.
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