«ЖОҒАРЫ ПОТЕНЦИАЛДЫ БАЛАЛАРДЫ ҚОЛДАУ: МЕКТЕПТІҢ РӨЛІ»
                           
                            Әскербек Ақдана Болатбекқызы
    Ақмола облысы, Целиноград ауданы, Ақмол ауылы
                                        «Ақмола облысы білім басқармасының
                                                   Целиноград ауданы бойынша білім бөлімінің
                                                    Ақмол ауылының мектеп-гимназиясы» КММ
                            Қазақ тілі мен әдебиеті мұғалімі, 
                                                    директордың бейін бойынша оқыту жөніндегі 
                                                              орынбасары

Дарынды балалар — қоғамның болашағы, олар тек өз дәуіріне ғана емес, барлық уақытта да маңызды орын алады. Олардың қабілеттері ерекше, шығармашылығы мен ой-өрісі кең. Бірақ мұндай балалардың әлеуетін толық аша білу үшін дұрыс қолдау мен бағыттаудың маңызы зор. Бұл ретте мектептің рөлі ерекше. Мектеп – тек білім беретін мекеме ғана емес, балалардың тұлғалық дамуына, қабілеттерінің ашылуына үлкен ықпал етеді.
Жоғары потенциалды балаларды анықтау процесі өте маңызды және күрделі. Бұл балаларды тек жоғары оқу үлгерімімен немесе белгілі бір пәндегі жетістіктерімен ғана емес, сонымен бірге олардың шығармашылық қабілеттері, әртүрлі салалардағы талпыныстары мен мотивациясы бойынша да бағалау қажет. Мектеп психологтары мен мұғалімдері осы балалардың күшті жақтарын анықтап, оларды дамытуға бағытталған арнайы бағдарламалар жасай алады.
Дарынды балаларға оқу материалдарын тереңдетіп және кеңейтіп беру өте маңызды. Мысалы, оларды жоғары деңгейдегі сұрақтармен немесе тапсырмалармен айналысуға тарту, теориялық білім мен тәжірибені байланыстыратын жобаларды ұсыну — бұл олардың ой-өрісін дамытады.
Дарынды балалардың шығармашылық қабілеттерін дамытуға да назар аудару керек. Бұл балалардың ғылыми жобалармен айналысуына, өнер мен мәдениет салаларындағы түрлі үйірмелер мен конкурстарға қатысуына мүмкіндік берілуі тиіс.
Дарынды балалардың кейде әлеуметтік ортада өзін толыққанды сезінбеуі мүмкін. Сондықтан мектеп мұғалімдері мен психологтары осы балаларға психологиялық қолдау көрсету, олардың өзін-өзі бағалауын нығайту бағытында жұмыс істеуі керек.
Мектеп дарынды балалар үшін арнайы оқу бағдарламаларын енгізіп, олардың қызығушылықтарын ескере отырып, жеке даму траекториясын ұсына алады. Бұл балаларға өз қабілеттерін әрі қарай жетілдіруге мүмкіндік береді.
Мектептерде дарынды балаларды қолдаудың түрлі әдістері мен жобалары жүзеге асырылуы мүмкін. Мысалы:
· Дарынды балаларға арналған қосымша сабақтар мен курстар
· Жас ғалымдар мен зерттеушілер клубы
· Әлемдік тәжірибе мен халықаралық конкурстарға қатысу мүмкіндіктері
· Мектеп ішіндегі ғылыми жобалар мен шығармашылық байқаулар
· Менторлық бағдарламалар және жеке бағыт-бағдар беретін оқыту
Жоғары потенциалды балаларды қолдау — бұл тек білім беру мәселесі емес, сонымен бірге бүкіл қоғамның болашағына әсер ететін маңызды фактор. Мектеп бұл бағытта ерекше рөл атқарады. Олар тек білім берумен шектеліп қана қоймай, балалардың тұлғалық дамуына да ықпал етіп, олардың дарындары мен қабілеттерін барынша ашуға мүмкіндік беруі тиіс. Тек осындай қолдау арқылы біз дарынды балалардың әлеуетін толығымен жүзеге асыра аламыз, ал олар өз кезегінде қоғамға үлкен үлес қосуға қабілетті болады.

