Современные модели организации летнего отдыха в дополнительном образовании.
Сидор Наталья Васильевна. 
В Конвенции о правах ребенка прописано: «Дети должны всегда иметь право на счастливое детство. Их время должно быть временем радости, временем мира, игр, учебы и роста. 
Организованный отдых во время каникул является одной из форм воспитания и занятости детей. Это «зона» особого внимания к ребенку, его социальная защита, время оздоровления. Происходит создание благоприятных условий для общения детей между собой, обмена духовными и эмоциональными ценностями, личностными интересами. Воспитательная ценность такого вида организации отдыха состоит в том, что создаются условия для педагогически целесообразного, эмоционально привлекательного досуга школьников, восстановления их здоровья, удовлетворения потребностей в новизне впечатлений, творческой самореализации, общении и самодеятельности в разнообразных формах, включающих труд, познание, культуру, игру и другие сферы возможного самоопределения.
Летний отдых  включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и трудового, экологического воспитания детей. 
Летний отдых служит для укрепления здоровья, развития физических сил, обогащения знаниями и новыми впечатлениями.
Такая форма активного отдыха содействует развитию и сплочению, как временного детского коллектива, так и создает основу для развития социального интеллекта учащегося и применения полученного опыта взаимодействия в любом коллективе, в том числе в последующей учебной деятельности.
Создаются большие возможности для организации неформального общения. Не формальность обстановки позволяет организовать и развивать самостоятельность ребят, воспитывать личностные качества, формировать активность, обучать разнообразным умениям и навыкам.
Создание оптимальных условий для максимальной реализации творческих потребностей и интересов, учащихся школы, обеспечивающих полноценный отдых; оздоровление подростков, их физическое совершенствование; развитие личностного потенциала детей и подростков посредством разнообразной деятельности.
За последние годы организованный детский отдых подвергся существенным изменениям. Значительным потенциалом в решении вопросов организации отдыха и оздоровления в период каникул обладает современная система дополнительного образования детей с её подходом к организации образовательного процесса и построением воспитательного пространства.
План летнего отдыха разрабатывается  с учётом социального заказа, запросов детей и их родителей и в значительной мере способствуют социализации детей, их личностному самоопределению, развитию способностей, культурному, образовательному, физическому развитию и оздоровлению.
Программа летнего отдыха  включала спортивно-оздоровительные, творческие, краеведческие и образовательный компоненты, а также позитивную досуговую деятельность участников.
В рамках спортивно-оздоровительной деятельности с участниками  были организованы спортивные игры на местности, весёлые старты. 
Особый интерес у детей вызвали мастер классы, во время проведения которых, участники имели возможность познакомиться с различными творческими направлениями. 
Краеведение — благодатная почва, позволяющая воспитывать у детей любовь к родному краю. В игровой форме ребята изучали  с историческими личностями, внесшими значительный вклад в развитие родного края.
Особое внимание при разрабатывании летнего плана уделялось организации содержательного досуга детей, который в значительной степени способствовал их успешной социализации.
Все досуговые и образовательные мероприятия, реализованные в летнем, разработаны с учётом современных тенденций развития образования.
Таким образом, летний отдых сегодня – это не только социальная защита, это ещё и простор для творческого развития, что создаёт условия для социализации подрастающего поколения с учётом реалий современной жизни.

