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STEАM – ОБРАЗОВАНИЕ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ

Методика STEM – образования впервые была внедрена в Сингапуре и основывается на механизмах проведения междисциплинарных уроков и подготовкой проектов
Отличие STEАM от STEM всего в одной букве А- Art (искусство). В последнее время именно STEAM образование стало настоящим трендом в мире, и многие эксперты называют его образованием будущего.
S - science, или наука. T - technology, то есть технология. E - engineering, что по-английски означает инженерия. M - maths, царица наук - математика. Под искусством, новая составляющая аббревиатуры A - art, могут пониматься совершенно разные направления – живопись, архитектура, скульптура, музыка и поэзия. 
STEАM - образование это новая модульная программа начального образования, направленная на развитие интеллектуальных способностей в процессе познавательной деятельности и вовлечения в научно-техническое творчество.
Преимущества STEM-образования:
- Интегрировaнное обучение по темам, а не по предметам.
- Применение научно-технических знаний в реальной жизни.
- Развитие навыков критического мышления.
- Формирование уверенности в своих силах.
- Активная коммуникация и работа в команде.
- Развитие интереса к техническим дисциплинам.
- Креативные и инновационные подходы к проектам.
- Развитие мотивации к техническому творчеству через детские виды деятельности с учётом возрастных и индивидуальных особенностей каждого ребёнка.
- Ранняя профессиональная ориентация.
Обучающихся начальной школы нужно приучать к самостоятельному поиску необходимых знаний, необходимой информации и пробуждать у них мотивацию к обучению. Данная позиция поддерживается Государственной политикой. На современном этапе Казахстан активно внедряет STEM – образование, направленное на интеграцию наук и в нем преобладает междисциплинарный подход.
Навыки XXI века - особое направление, активно обсуждаемое сейчас на разных уровнях. Суть концепции такова: ключевыми навыками, определявшими грамотность в индустриальную эпоху, были чтение, письмо и арифметика. В XXI же веке акценты смещаются в сторону умения критически мыслить, способности к взаимодействию и коммуникации, творческого подхода к делу. Таким образом, сформировались основные навыки будущего 4К: 
• Коммуникация 
• Кооперация 
• Критическое мышление 
• Креативность 
Чему же необходимо учиться и учить, чтобы достичь личностного развития каждого ребёнка, которому предстоит жить в высоко технологичном мире. Важно, чтобы каждый ребёнок вовремя понял, какое направление ему интересно, чтобы он увлёкся ещё в школе и продолжил развитие в этом направлении. Поэтому в современном мире перед учителем стоит ответственная задача: научить детей развивать интуицию. Устанавливать причинно-следственные связи, искать закономерности, решать открытые задачи.
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