                          «В дружбе народов – единство Казахстана»
Исторически сложилось, что в нашей стране проживает много национальностей, у которых разнятся культуры. Но все народы Казахстана вносят свой вклад в благополучие страны. Каждый по-своему, как умеют люди только этой культуры. Каждый по-своему трудится, радуется жизни, празднует, воспитывает любимых детей, готовит национальные блюда. Народы и культуры Казахстана – это национальное богатство, достояние, разноцветные россыпи драгоценностей.
В современном мире, как впрочем, во все века и времена, многонациональной стране необходимо развивать братское отношение друг к другу и не допускать межнациональных конфликтов, что также важно и актуально и для Казахстана, ведь Казахстан изначально, еще на заре своей Независимости, взял курс на построение современного, светского государства, приверженного идеалам мира, толерантности и конструктивного диалога как во внешнем мире, так и внутри страны.
В Основном документе страны - Конституции отсутствует деление казахстанцев на представителей титульного и нетитульного этносов, государственным языком объявлен казахский, а официальным языком межнационального общения - русский. Это способствовало созданию условий для развития языков и культур всех народов, этносов и конфессий, населяющих Казахстан.
Межнациональное согласие является необходимой стороной не только национального, но и простого общения людей.
Взаимопонимание и уважение просто как человека к человеку, а не по каким-либо расовым, религиозным или этническим особенностям,  всегда вызывает уважение и любовь, что всегда было присуще всему народу Казахстана. И оттого Казахстан известен всему миру, как символ дружбы и тепла, под синим мирным небом - шаныраком которого приняли представителей многих других народов и этносов. И каждый казах в своей жизни не раз встречал выражения огромнейшей благодарности, в адрес своего отца, деда, матери или других родственников, которые помогли многим переселенцам освоиться и прижиться в чужом краю.
В далекие времена казахская степь приютила и дала дом многим народам, которых депортировали из родных земель. И теперь наша земля стала родной не только для старшего, но и молодого поколения, которое увидело становление нашей многонациональной республики.
Как показывает история, большинство этносов оказалось в Казахстане в связи с массовыми принудительными переселениями в период СССР. Тогда казахи с сочувствием отнеслись к людям, оказавшимся вдали от Родины, помогали всем, чем могли. Казахстан и сейчас принимает представителей разных этносов, приезжающих сюда жить и работать - так, например, проводится работа по возвращению на историческую Родину наших земляков, этнических казахов, из Монголии, Китая, Афганистана, Ирана.
С целью поддержания общественно-политической стабильности, общественного согласия и взаимоуважения 1 марта 1995 года указом Президента страны была образована Ассамблея народов Казахстана, в 2007 году переименованная в Ассамблею народа Казахстана (АНК).
С 2016 года день создания Ассамблеи отмечается, как праздник - День благодарности. Праздник молодой, но имеет глубокий смысл. И важно, чтобы наше подрастающее поколение знало и не забывало свою историю. Также этот день - это благодарность друг другу за мир, дружбу и наше независимое государство, которое мы строим вместе.
Основой создания АНК являлась полиэтничность казахстанского общества.
Ассамблея способствует созданию благоприятных условий для развития культуры, языка, традиций всех этносов Казахстана.
Казахская пословица гласит: «Кұстыңкүші - қанатта, адамкүші -достықта» («Сила птицы - в крыльях, сила человека - в дружбе»). Казахи всегда стремились жить в дружбе и добрососедстве с другими этносами, по разным историческим причинам оказавшимися на этой земле.
С развитием в Казахстане демократического общества межнациональное согласие превращается в мировоззрение миллионов людей, представляющих все национальные и социальные группы.
Благополучие, политическая и экономическая стабильность, толерантность полиэтничного и многоконфессионального Казахстана-  это то, что мы вместе создали за годы независимости Казахстана и чем по - праву сегодня гордимся.
У нас в Казахстане, начиная с 1996 года, каждый год 1 мая вся страна отмечает праздник взаимопонимания и взаимоуважения между всеми народами, живущими в стране - День единства народа Казахстана.
В День единства народа Казахстана по всей стране проводятся праздничные мероприятия по сплочению всех народов и этносов, проходят этнокультурные выставки и выступления представителей культурных центров, ярмарки, конкурсы и т.п.
В стране действует более 1,5 тысячи культурных этнических центров и этнокультурных объединений. Их задача  не только сохранять культурное наследие своего народа, но и знакомить другие этнические группы с его богатством и особенностями.
Важным элементом данного праздника является воспитание у всех казахстанцев, и особенно у подрастающего поколения, чувства толерантности, уважения и дружелюбия друг к другу, а также укрепление общественного согласия и общенационального единства в Казахстане.
День единства народа Казахстана - это праздник, столь любимый всеми казахстанцами от мала до велика,  олицетворяет собой волю казахстанского народа к сохранению и укреплению межнационального согласия и мира, дружбы и взаимопонимания между людьми, населяющими нашу общую Родину - Республику Казахстан.
В эти дни все мы просто радуемся жизни, мирному синему небу над головой, демонстрируем приверженность самым лучшим и гуманным ценностям и идеалам мира, дружбы и согласия. По мнению всех казахстанцев, День единства народа Казахстана - один из самых добрых и светлых праздников в году, а дружба народа Казахстана заложена в сердцах людей - так считает политолог Юрий Булуктаев.
Казахстан - это многонациональная страна.
Согласно данным Комитета по статистике РК, мы наблюдаем ежегодный прирост преобладания казахов, как принято сейчас говорить, «титульной» нации, по отношению к другим национальностям.
Происходят определенные демографические изменения, в результате которых, например,  наблюдается также прирост узбеков практически в 2 раза. Немногим более чем наполовину увеличилось количество уйгуров и азербайджанцев, более чем в два раза стало больше в Казахстане турков и дунган.
Среди населения Казахстана, кроме самих казахов,  можно отметить такие национальности и этносы, как русские, узбеки, украинцы, уйгуры, татары, немцы, корейцы, азербайджанцы, турки,  дунгане, белорусы, поляки, чеченцы, курды, таджики, башкиры и другие.
Конечно же, в свете реалий сегодняшнего дня нельзя не констатировать и такой факт, что наблюдается значительное снижение русских - в полтора раза сократилось их количество в Казахстане, более чем в два раза сократилось количество украинцев, и немцев - более чем в 4 раза.
На это повлияло множество факторов, основным из которых является распад Советского Союза, что привело к активизации этнического самоопределения,  экономическому спаду на заре Независимости,  политике, проводимой как другими государствами постсоветского пространства, так и Казахстаном по возвращению на историческую Родину этнических диаспор.
Этническая структура Казахстана еще будет изменяться в связи с новыми возможностями и условиями современного времени, когда переехать из одной страны в другую не составляет особого труда.
Дружба и сотрудничество всех наций и народностей, населяющих Казахстан, является результатом сплочения, социального единства нашего общества и оказывает огромнейшее влияние на дальнейшее обновление и развитие страны, особенно в свете тех изменений и поправок, которые будут внесены в Главный закон страны - Конституцию, после Республиканского референдума 5 июня 2022 года.
Всех нас потрясли печальные, или даже трагические события «Черного января», связанные с массовыми беспорядками в ряде городов страны.
Но вместе с тем каждый из нас, истинных патриотов своей страны, граждан РК, в эти дни понял, осознал и почувствовал, что все вместе мы - сила, способная сохранить и укрепить наше общее достояние - дружбу, согласие, независимость, а также приумножить достижения страны.
Дружба и согласие между этносами, живущими под одним шаныраком, это - достояние всех казахстанцев. Наш многонациональный народ объединяет дружба, толерантность и уважение друг к другу, независимо от его национальной принадлежности, культуры и, что особенно важно и актуально на сегодняшний день, - вероисповедания.
Каждая из проживающих в Казахстане 125 народностей и этносов по своему уникальна, и вместе с тем, они представляют собой один дружный народ под названием казахстанцы!
Такая установка закреплена в главном документе страны - Конституции и начинается с утверждения: «Мы  народ Казахстана…».
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