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«Новый мир новые условия
И требует новых действий.
Невозможно войти в Новый Мир
со старыми методами, поэтому,
так зову к перерождению сознания».
Е.И. Рерих

Основными направлениями развития предприятий общественного питания является успешное внедрение современных методов производства готовой кулинарной продукции, а также полуфабрикатов высокой степени готовности с максимально возможной механизацией и автоматизацией процессов. Наиболее трудным, для усвоения знаний обучающимися, является учебный курс  по тепловому оборудованию.

Важная роль в повышении эффективности учебного процесса  принадлежит программированию, суть которого заключается в управлении познавательной деятельности  обучающихся и индивидуализации процесса обучения.
В соответствии с учебной программой специальности «Организация  питания» по дисциплине «Оборудование предприятий общественного питания»,  обучающиеся   выполняют практические работы по расчёту теплового оборудования. Для лучшего изучения и усвоения курса обучающимися,  сначала следует рассмотреть машинно-аппаратурные схемы производства, а затем переходить к устройству отдельных машин или аппаратов, входящих в линию. Изучение машинно-аппаратурной схемы следует дополнять рассмотрением технических характеристик, основных правил эксплуатации, режимов работы, требований охраны труда.
При анализе работы отдельных машин и аппаратов необходимо знать теорию процессов, отражающих их сущность применительно к конструкции и работе оборудования.
Ввиду того, что в пищевой промышленности используется различное по конструкции оборудование, близкое по назначению, необходимо изучить классификацию машин и аппаратов отрасли, уметь проводить сравнительный анализ конструкций.
 Именно по этой причине возникла необходимость в разработке мною учебно-методического пособия по выполнению практических работ на тему «Расчёт теплового оборудования». 
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Целью учебно-методического пособия является облегчение работы студентов по изучению устройств оборудования применяемого на кухне организаций общественного питания, расчёту теплового оборудованияи дальнейшее совершенствование умений и навыков студентов в освоении своей будущей  специальности.
  Пособие включает в себя индивидуальные задания для дальнейших расчётов,


классификацию и индексацию теплового оборудования,












расчёт теплового оборудования, который предполагает наглядность формул,

необходимых приложений для расчётов,

так как особые затруднения у студентов вызывают поиск и внедрение расчётных формул, приложений, справочных данных, которые традиционно разбросаны по разным разделам учебников, справочной литературы без подобающей увязки межу собой.
Особенностью пособия является то, что оно является не только обучающим, но и контролирующим знания обучающихся с помощью тестирования.

Пособие содержит пример поверочного расчёта аппарата для выпечки пончиков. Расчёт, возможно, производить как индивидуально, используя персональный компьютер или интерактивную доску, так и в составе группы в компьютерном классе. Каждый обучающийся ведёт расчёт согласно индивидуального задания.
В результате проработки курса, обучающиеся должны знать назначение и устройство оборудования, основные технико-экономические показатели, методы расчета оборудования, должны быть знакомы с основными правилами эксплуатации, охраны труда и техники безопасности.
 Пособие прошло апробацию на базе КГКП «Сарыкольский колледж агробизнеса и права», о чём свидетельствует экспертное заключение. Дана рецензия социальным партнёром ИП «Калашников Е.В.» кафе «Салтанат»,  рекомендация к процедуре лицензирования и распространения в образовательных учреждениях Костанайской  области.
 Практика показывает, что формирование основ теоретических знаний и развитие абстрактного мышления обучаемых нельзя упрощать, информационный учебный материал должен излагаться достаточно широко, обосновано, с применением разнообразных средств наглядности.
  Однако использование на уроках учебно-наглядных пособий и технических средств обучения будет эффективным лишь тогда, когда преподаватель располагает системой оснащения ими учебного процесса и владеет методикой их применения.
 В условиях модернизации современного образования я стремлюсь к самостоятельности в выборе средств обучения, и всё чаще прибегаю к использованию интерактивных методов обучения. Указанные методы значительно повышают интерес обучаемого к дисциплине «Тепловое оборудование». Использование интерактивных методов на уроках создают особую образовательную среду, которая помогает участникам выбрать и сформулировать собственное мнение, обосновав свою позицию в кругу участников. Данные уроки, позволили выявить дополнительные возможности улучшения учебного процесса, совершенствования фронтальной и индивидуальной работы с группой, обеспечивая картинно-образное и развития логического мышления обучающихся.
 Эффективность данного метода предполагает работу с интерактивной доской. Использование интерактивной доски, помогает мне разнообразить занятия, сделать их яркими и увлекательными на всех этапах обучения. В этом мне незаменимым помощником является программа  ActivInspire.
Технические средства, используемые при программировании, позволяют установить контроль за работой каждого обучающегося, сделать процесс усвоение знаний более управляемым. Это позволяет преподавателю вовремя оказать помощь обучающемуся, нуждающемуся в ней, а также активизировать самостоятельную работу слабых студентов.
  Применение этого пособия обеспечивает рациональное использование времени урока и позволяет корректировать  процесс обучения каждого обучающегося.
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