Как привлечь детей к спорту?
Двадцать первый век обрушил на современное общество огромное количество вызовов .Поток информации так велик , что порождает неспособность ее «переварить».Отсюда появляется зависимость от современных гаджетов и разрыв с реальностью. Действительное движение заменяет компьютерная игра .Природа человека слабеет .Что , как не спорт, может вырвать наших детей  из цепкой компьютерной паутины? На мой взгляд , спорт в XXI веке еще более востребован в нашем обществе , чем раньше. 
Французский общественный деятель Пьер де Кубертен в свое время сформулировал принцип : «О, спорт , ты мир!» и этот лозунг лежит в основе создания Олимпийского движения. Он придал новый импульс к развитию общества. Перед  человеком действительно открывался новый мир, связанный со старым, но дающий возможности раскрыть себя.
Дети любят активное времяпрепровождение лет до 14 , им доставляет радость само движение . А уж тем более возможность проявить себя , пережить ситуацию успеха , поверить в свои силы – это замечательно! В этом возрасте дети не бояться проигрыша , т.к. у них есть возможность еще и еще раз попробовать свои силы. В среднем школьном звене даже не нужно прикладывать много усилий , чтобы привлечь детей к спорту , главное предоставить им возможность и организовать занятия. Остальное – за ними.
Подростковый возраст сложен сам по себе. Тут и так жизнь ставит новые и новые проблемы , в которых , подростки не хотят выглядеть слабыми , а уж тем более проигравшими .Не хотят быть смешными и нелепыми .Юношеский максимализм заставляет их сосредоточиться только на тех сторонах самоутверждения , где они могут проявить себя только с лучшей стороны. Многие просто стесняются заниматься спортом… В это время нужно найти слова чтобы дать понять, что в спорте нет проигравших. Даже если ты не занял призового места , ты все равно в выигрыше , потому что потратил время не зря, а с пользой для здоровья.
Старый лозунг «Главное не победа – главное участие » очень актуален сейчас,  хотя его сегодня произносят с долей иронии. А зря, ведь само участие , присутствие в мире спорта дает очень много для развития личности. Это и борьба с собой, со своей ленью, проявление волевых и командных качеств , воспитание внутренней дисциплины и многое другое . Действительно , целый мир открывается и зовет любого проявить себя в нем. Если мне удается донести это до подростков , это очень помогает им в реализации их жизненных планов.    
Очень важен также и личный пример и возможность опереться на достижения выдающихся спортсменов – земляков , да и вообще на спортивных знаменитостей.
Как бы не менялся современный мир, запрос на сильных , здоровых ,волевых людей сохраниться навсегда. Поэтому спортивное движение было , есть и будет всегда востребованным. 
