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    Особенностью содержания современного образования является не только ответ на вопрос, что ученик должен знать, но и формирование базовых учебных действий в личностных, коммуникативных, познавательных, социальных сферах, обеспечивающих способность к организации самостоятельной учебной деятельности.
Уровень сформированности самоорганизации в учебной деятельности в полной мере зависит от способов организации сотрудничества, познавательной, творческой, художественно-эстетической и коммуникативной деятельности школьника.
В условиях введения стандартов задача учителя состоит в том, чтобы обеспечить организацию такой учебной деятельности обучающихся, в процессе которой развивались бы их способности, творческие силы и индивидуальность школьников смогли бы достичь своего расцвета.(И.М. Чередов). 
       Таким образом, учитывая внешние обстоятельства пандемии, установление карантина, перехода процесса обучения из традиционного формата в формат дистанционного обучения, усложняет задачи перед учителем. Но современные технологии, разнообразие платформ для  полноценного образовательного процесса помогают педагогам достичь учебных целей и задач. 
    Традиционно для образовательного процесса выделяют фронтальные, индивидуальные, групповые и парные формы организации учебной деятельности.
Индивидуальная форма – форма организации обучения, при которой педагог работает индивидуально с каждым обучающимся, а обучающиеся выполняют задания индивидуально.
Фронтальная форма – форма организации обучения, при которой педагог работает одновременно со всеми обучающимися для решения однотипных учебных задач. 
Групповая форма – форма организации обучения, при которой педагог выделяет в группы обучающихся по каким-то признакам и организует их работу в таких группах между собой, так и с педагогом.
Парная форма – взаимодействие между педагогом и парой обучающихся, выполняющих под его руководством общее учебное задание.
 Выбор форм организации познавательной деятельности зависит от возраста, уровня обучаемости, уровня воспитанности, уровня обученности, уровня общеучебных умений и навыков обучаемых, от системы работы педагога, содержания учебного материала, методов обучения, времени обучения, времени подготовки педагога к занятию, качественного оборудования и т. д.
    Групповая форма организации учебной деятельности предполагает выполнение одинаковых или дифференцированных заданий малыми группами учащихся (2 - 6) человек при их сотрудничестве внутри групп и при опосредованном руководстве учителя.
Групповая форма обучения - это некое среднее звено, диалектически соединяющее в себе особенности фронтальной и индивидуальной работы. От фронтальной работы групповая вбирает в себя возможности общения, от индивидуальной - все плюсы детской самостоятельности.
Достоинствами этой формы является то, что каждая группа работает в своем темпе, дети активны, чувствуют себя комфортно в ситуации взаимопомощи и отсутствия непосредственного контроля учителя. Но при организации групповой работы следует помнить, что учащиеся в группах не всегда могут полно и глубоко разобрать учебный материал, избрать самый экономный путь его изучения.
В педагогической литературе нет единого определения групповой формы обучения. Общим является то, что подавляющее большинство исследователей под групповой работой понимают работу малых групп внутри класса.
Сложность проведения групповой работы появилась после того, как обучение учеников начался онлайн. То есть в процесс дистанционного формата необходимо было внедрить групповую работу учащихся. Дистанционный формат обучения – это взаимодействие педагога и ученика на расстоянии за счёт использования Интернета. ДО – это новая организация образовательного процесса, базирующаяся на принципе самостоятельного обучения.   Такой образовательный процесс проходит вне стен школы, высшего или другого учебного заведения.  Для организации дистанционного обучения нужно изучить ряд платформ (сайтов), которые подходят по возрасту, пониманию учащихся. 
Современное дистанционное обучение строится на использовании следующих основных форм обучения:
· Веб-занятия – дистанционные уроки, конференции, семинары, деловые игры, лабораторные работы, практикумы и другие формы учебных занятий, проводимые с помощью интернет;
· Чат-занятия – учебные занятия, осуществляемые с использованием чат-технологий (чат-занятия проводятся синхронно, то есть все участники имеют одновременный доступ к чату);
· Теле- и видеоконференции (проводятся, как правило, на основе списков рассылки с использованием электронной почты)
· Виртуальные классные комнаты


· Онлайн-тестирование;
· Видеоуроки
· Дистанционные курсы;
· Электронная почта (в том числе рассылки)
   Групповая работа также помогает повысить мотивацию и общаться на расстоянии. На самом деле исследование говорит и о других важных преимуществах групповой работы, таких как повышение уровня понимания материалов, логичность и разумность выполненной работы в группе, увеличение количества нестандартных решений, когда ребёнок работает в группе. И есть такой эффект передачи знаний – то, чему ребенок научился, работая в группе, он потом может легко выполнять индивидуально. 
   Дистанционное обучение является сложным процессом. Однако существование современных образовательных ресурсов призвано облегчить задачи учителя по организации изучения материала и контроля его освоения. Преподаватели действительно тратят больше времени на создание и выполнение групповых заданий, чем на более простые индивидуальные задания. Но учащиеся приобретают ценные навыки общения и групповой динамики, которые будут служить им далеко за пределами занятия. Их область выбора, скорее всего, потребует групповой работы и вполне вероятно, что некоторые из них могут столкнуться с логистическими проблемами, подобными тем, которые представлены в онлайн занятиях. 
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