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КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
Родительское собрание в группе мини-центра группа 

 Тема: «Особенности   гендерного   воспитания в семье»

План выступления:
1. Консультация для родителей по теме «Гендерный подход в воспитании дошкольников».
2. Итоги опросника родителей с целью определения взгляда на особенности воспитания сына или дочери в семье с учетом полоролевого подхода. 

«Главный   смысл и цель семейной жизни – воспитание детей.
 Главная школа воспитания детей – 
это взаимоотношения мужа и жены, отца и матери»
Сухомлинский В. А.
               
«Нельзя считать один пол совершеннее другого,
так и нельзя их уравнивать»
Ж. Руссо

«Для того чтобы воспитать настоящих мужчин, 
нужно воспитывать настоящих женщин».

В английском языке для обозначения пола человека употребляются два слова: sex и gender. Первое из этих слов обозначает пол человека как сексуально-биологическую характеристику. Второе - пол как систему полоролевых отношений.
Если пол имеет отношение к физическим, телесным различиям между мужчиной и женщиной, то понятие «гендер» затрагивает их психологические, социальные и культурные особенности.
Итак, пол - это совокупность анатомо-физиологических особенностей организма, заданных от рождения. Человек является существом либо женского, либо мужского пола.
В то же время гендер - социальный пол, определяющий поведение человека в обществе и то, как это поведение воспринимается.
Ребенок рождается с определенным биологическим полом, а гендерную роль принимает в процессе социализации, т.е. в процессе общения с другими людьми.
Мужское и женское начало имеет различную психофизиологическую природу, но особое влияние на становление и развитие пола оказывает социальная среда: семья и система воспитания. Игорь Семенович Кон, социолог, философ, ссылаясь на данные многочисленных комплексных исследований, констатирует, что в любом человеческом обществе мальчики и девочки ведут себя по-разному, в любом человеческом обществе от разнополых детей ожидают разного поведения и по-разному общаются с ними. Возраст и половая принадлежность является важнейшими индивидными особенностями человека, и учитывать их необходимо начиная с дошкольного возраста.
В период раннего и дошкольного детства у всех малышей, независимо от места их проживания, формируется гендерная идентичность. К двум годам ребенок узнает, что существуют два пола, и начинает понимать, кто он – девочка или мальчик. С четырех до семи лет формируется гендерная константность (устойчивость): дети уже осознают, что мальчики становятся мужчинами, а девочки – женщинами и что принадлежность к полу сохраняется, независимо от возникающих ситуаций или личных желаний ребенка.
Известно, что дошкольный возраст - период, когда закладываются и формируются наиболее глубокие слои психики личности. Абстрактного ребенка нет. Есть конкретная личность мальчик или девочка. Исходя из этого, начало полоролевого воспитания следует отнести к дошкольному возрасту. В противном случае неизбежны отклонения. К чему они могут привести? К эмоциональному неблагополучию среди сверстников. А в дальнейшем – стать препятствием к выполнению семейных и общественных функций.

Функции семьи в процессе социализации ребенка-дошкольника
· семья обеспечивает физическое и эмоциональное развитие ребенка;
· семья влияет на формирование психологического пола ребенка;
· семья играет ведущую роль в умственном развитии дошкольника;
· семья имеет важное значение в овладении социальными нормами (функция первичной социализации);
· в семье происходит формирование ценностных ориентаций;
· семья выполняет функцию социально-психологической поддержки. 

Гендерное воспитание в семье
· Семья - место, в котором у ребенка складывается первое представление о взаимоотношениях между людьми, о месте каждого человека в этом мире.
· На модель поведения ребенка и его последующий жизненный сценарий серьезное влияние оказывают сложившиеся в семье взаимоотношения.
· Воспитание детей должно способствовать формированию у них представления о роли женщины и мужчины в семье и в обществе.
· Под влиянием родителей у ребенка формируется определенная модель поведения, которой он будет придерживаться в обществе.

Роль семьи в гендерном воспитании детей
· Мать: Формирует гуманистические черты характера (сострадание, забота о близких) Действует лаской, добротой. Воспитывает глубокую привязанность, терпимость. Раскрывает красоту окружающего мира. Дает готовые ответы на вопросы. Является образцом для поведения дочери.
· Отец: Формирует целеустремленность, настойчивость, смелость. Является генератором идей, доводит дело до конца, развивает коллективизм и рыцарство у ребенка. Отец – ролевая модель для ребенка на дальнейшую жизнь. Способствует формированию самооценки, статусной позиции. Учит анализировать, обобщать и делать правильные выводы.
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Признаки несформированности  гендерной идентичности
· Предпочтение игрушек и игровых ролей противоположного пола.
· Стремление быть со взрослым противоположного пола, подражать его поведению.
· Активно выраженное желание изменить свой пол и имя.
· Рассказы ребенка, в которых он выступает, как представитель другого пола.
· Стремление одеваться и вести себя по типу противоположного пола.

Формирование гендерной устойчивости 
обусловлено социокультурными нормами и зависит:
· от отношения родителей к ребенку;
· от характера родительских установок;
· от привязанности матери к ребенку;
· от привязанности ребенка к матери;
· от роли отца в воспитании ребенка.

Несомненно, для развития личности ребенка необходима здоровая психологическая атмосфера в семье.   Доказано, что у девочек и мальчиков разные потребности и особенности развития.
Следовательно, воспитывать мальчиков и девочек, руководствуясь одинаковыми принципами воспитания, нельзя.
Мальчика и девочку ни в коем случае нельзя воспитывать одинаково. Потому, что они по-разному смотрят и видят, слушают и слышат, по-разному говорят и молчат, чувствуют и переживают. Поэтому взрослым, чтобы дети лучше их понимали, необходимо подстраиваться под индивидуальность ребенка, учитывать ее, следовать логике ее развития, то есть понимать способ мышления. 
Большинство родителей сыновей в будущем хотят видеть: ответственными, смелыми, решительными, выносливыми, сильными. Дочерей хотят видеть: ласковыми, красивыми, изящными.
Итоги опросника родителей с целью определения взгляда на особенности воспитания сына или дочери в семье с учетом полоролевого подхода. 
Приняли участие в опросе 31 родитель.

