Племена и цивилизации Европы, Азии, Африки, Австралии и Америки
Рабовладельческий мир накануне своего падения представлял собой не очень широкую полосу, протянувшуюся через всю Евразию от Атлантического до Тихого океана. К северу от этой полосы рабовладельческой цивилизации существовал более обширный «варварский» мир кочевых, полукочевых и оседлых племен, населявших остальные пространства Европы и Азии. Этот мир практически не был охвачен рабовладельческими отношениями и находился на стадии первобытнообщинного строя. Тем не менее история рабовладельческих государств была тесно связана с историей окружавших их племен, которые были объектом захватов и пополнения армии рабов.
Однако по мере развития земледелия и скотоводства, возникновения ремесел и торговли и у этих племен возникает социально-имущественная дифференциация, складываются более крупные союзы, начинается разложение первобытнообщинного строя. Одновременно усиливается натиск «варваров» на южные цивилизованные государства.
Племена Европы. На периферии Римской империи жило множество «варварских» племен, самыми многочисленными из которых были племена кельтов, германцев и славян.
К середине I тысячелетия до н.э. кельтские племена населяли бассейны Рейна, Сены, Луары и верховья Дуная. Затем они заняли также области современной Испании, Британии, Южной Германии, Северной Италии. На рубеже III и II вв. до н.э. у кельтов началось разложение первобытнообщинного строя, получили развитие торговля и чеканка монеты. Но затем большая часть кельтских племен (бои, гельветы, белги, бритты и др.) была покорена Римской империей и смешалась с пришлым римским населением. Независимость удалось сохранить только кельтским племенам, населявшим Ирландию (у античных авторов — Гибернию). Ирландия первой из кельтских земель еще в конце IV — начале V в. приняла христианство.
Исходным местом жительства германских племен были южная Скандинавия, Ютландия и побережья Северного и Балтийского морей. К началу новой эры они заселяли также области между Рейном, Верхним Дунаем и Эльбой. Судя по археологическим данным, а также по «Запискам» Юлия Цезаря, «Германии» римского историка Тацита и работе Энгельса «К истории древних германцев», хозяйственная жизнь германцев была на значительно более низком уровне, чем в рабовладельческих государствах, и более низком, чем у кельтов. Только в начале новой эры большинство племен перешло к оседлому земледелию и познакомилось с плугом. Первобытнообщинный строй у германцев в это время находился еще в полном расцвете. Письменности они не имели.
В дальнейшем началось постепенное разложение этого строя. Стали возникать союзы племен, особенно в Скандинавии. По времени это совпало с кризисом поздней Римской империи. Если и раньше германцам удавалось одерживать отдельные победы над римлянами, то в V в. готы, франки и вандалы приняли активное участие в разрушении этой империи.
К востоку и юго-востоку от кельтов и германцев расселились многочисленные древнеславянские племена. Самое раннее упоминание о них можно найти в трудах Плиния Старшего (I в. н.э.). Большинство римских авторов ассоциировали славян с Сарматией. Например, Птолемей называл так всю территорию к востоку от Вислы и Карпат, а Балтийское море именовал Сарматским морем.
В первые века новой эры основными занятиями западных славян были подсечное земледелие, а также охота и рыболовство. Они знали уже кузнечное ремесло и примитивную металлургию. Земледельцами, охотниками и рыболовами были и южные славяне, которые умели обрабатывать металлы и делать глиняную посуду; главной хозяйственной единицей у них была семейная община (задруга). У восточных славян также получили развитие земледелие, скотоводство, охота, рыболовство, бортничество, появились ремесла, возникли первые племенные союзы.
Кроме кельтов, германцев и славян в Европе жили и другие племена. Еще Геродот отмечал, что основную массу населения Северного Причерноморья составляют скифы, о которых он сообщал ряд обстоятельных сведений. Среди скифских племен были и оседло-земледельческие и кочевые, скотоводческие. Они имели общий язык, но не имели письменности, знали обработку металлов, торговали с античными городами на Черном море. Еще задолго до новой эры они создали свое государство со столицей в Неаполе Скифском (около Симферополя), но оно просуществовало не очень долго. К востоку от скифов — на Дону, в Нижнем Поволжье и на Кубани — жили сарматы. А в более северной части Восточной Европы обитали балтийские и финно-угорские племена.
Племена Великой степи. История и география кочевых и полукочевых народов Восточной Европы и Азии рассматривалась многими учеными. Л.Н. Гумилев, посвятивший этой проблематике свои основные работы, будучи приверженцем концепции евразийства, разработал историческое, географическое и этническое понятие о Великой степи. По его представлениям, Великая степь простиралась в центральной части Евразийского континента от Дуная до Уссури. С севера она окаймлена сибирской тайгой, а с юга — горными хребтами. Эта географическая зона делится на две части, в чем-то схожие, в чем-то отличные друг от друга. Восточная часть охватывает Монголию, Джунгарию и Восточный Туркестан, а западная — Казахстан и степи Причерноморья. По Гумилеву, именно Великая степь стала «вмещающим ландшафтом» кочевых народов, которые, по его мнению, «играли в истории и культуре человечества не меньшую роль, чем европейцы и китайцы, египтяне, ацтеки и инки». Только роль эта была особой. Наряду с этим он считает, что Великую степь нельзя рассматривать как нечто единое и изображать все ее народы на одно лицо.
В обширных степях, протянувшихся от Дона до Аральского моря и от Кавказа до предгорий Урала, с начала новой эры жили аланы — ираноязычные племена сарматского происхождения. Они образовали большой племенной союз, подвергали набегам Закавказье, Среднюю Азию и Европу, у них уже началось разложение первобытнообщинного строя. А на территории Монголии и Южной Сибири возник племенной союз кочевников-хунну.
Территория Великой степи была очень удобной для кочевого скотоводства, в первую очередь овцеводства и коневодства, поэтому мясо и кожи кочевые народы обычно имели в избытке. Но они нуждались в хлебе и тканях, которые можно было получить у народов речных цивилизаций — в Китае, Средней Азии, а также в Закавказье. Степняки нуждались и в продуктах леса, поступавших с севера. Во взаимоотношениях кочевников и оседлых народов на протяжении тысячелетий мирный обмен сочетался с завоевательными походами друг против друга.
Можно считать, что начало великому переселению народов положили хунну. Часть их перекочевала сначала в южное Приуралье, где, смешавшись с местным населением, положила начало новому народу — гуннам. На рубеже новой эры гунны появились у Аральского моря, а затем начали теснить сначала закаспийских, а затем кубанских и донских аланов. В конце IV в. они вторглись уже в центр Европы — в Паннонию, превратив ее в опору своих владений. Отсюда они совершали опустошительные походы в другие страны. Подчинив себе ряд германских племен, гунны создали мощный военный союз, который достиг наивысшего могущества при Аттиле в середине V в. Аттила, которого за жестокость прозвали «бичом Божьим», не только совершал нападения на Восточную Римскую империю, Галлию, Северную Италию, но и вытеснил с насиженных мест многие германские племена, обрушившиеся после этого на Западную Римскую империю.
Племена Африки. В Африке к югу от Сахары произошел непосредственный переход от каменных орудий неолита к железным, которые попали сюда из долины Нила. Распространение железных орудий, облегчивших расчистку земель и борьбу с лесом, способствовало массовой миграции народов, говоривших на языках банту, в южном и юго-восточном направлениях. В ходе такой миграции народы банту расселились по всей территории Африки к югу от экватора. При этом они обогнули зону экваториальных лесов, осваивая только те районы, которые граничили с саванной. На юге континента они оттеснили предков современных готтентотов, а те в свою очередь — бушменов в неблагоприятные для жизни районы. В результате бушмены (в переводе с голландского «лесные люди») до сих пор занимаются собирательством и охотой, так и не создав воспроизводящего хозяйства.
На рубеже новой эры Сахара окончательно превратилась в пустыню. И хотя ее пересекали караваны верблюдов, а по Индийскому океану осуществлялись морские связи с Передней Азией, Африка к югу от Сахары была в значительной степени изолирована от мира древних цивилизаций. Что же касается Мадагаскара, то он еще в конце старой и в начале новой эры был заселен племенами с островов Юго-Восточной Азии, которые мигрировали сюда двумя волнами. Уже в ту далекую пору начали складываться традиционные верования и культы народов Черной Африки. При этом многие мифы, легенды и предания отражали их представления о происхождении неба, солнца, луны, звезд, суши, воды, животных, растений и самого человека. Получили распространение фетишизм, тотемизм, табу, культ предков, обожествление правителей, в какой-то мере сохраняющиеся до наших дней.
Племена Австралии и Океании. Племена Австралии и Океании в течение тысячелетий жили в совершенно различных географических условиях. Аборигены Австралии, изолированные от всего мира в пределах целого континента, так и остались на неолитической стадии развития. А острова Океании являют собой уникальный пример того, как в течение столетий и даже тысячелетий развитие населявших их народов происходило в окружении океана и постоянном общении с ним. Островные народы Океании достигли значительно более высокого уровня развития, чем аборигены Австралии.
Племена и цивилизации Америки.Племена, заселившие Америку еще в эпоху первобытности, оказались здесь в иных природно-географических условиях, чем в Европе или в Азии. В целом природные предпосылки развития производительных сил в Америке были хуже. Коренные жители Америки и в начале новой эры не знали ни колеса, ни паруса. Их металлообработка была ограничена производством изделий из меди, золота и серебра, тогда как железо не было известно. Не было ни молочного, ни даже рабочего скота, а земледельческие работы производились вручную. Особенно отставала Северная Америка, где первые переселенцы были охотниками и в условиях изобилия охотничьей фауны сохраняли свою «специализацию» в течение тысячелетий, почти не переходя ни к земледелию, ни к скотоводству. В итоге на огромных территориях Америки в эпоху, соответствовавшую речным и средиземноморским цивилизациям Евразии, все еще обитали многочисленные разрозненные племена, находившиеся на стадии родо-племенных отношений.
Тем не менее и в Америке возникли два очага древних цивилизаций — Месоамерика и Андская область. Месоамерика охватывала территорию современной Центральной и Южной Мексики, Гватемалы, Сальвадора и Гондураса. Еще за два тысячелетия до новой эры здесь возникла культура, которую принято называть ольмекской — по имени индейского племени, жившего здесь значительно позже. К ольмекской культуре относится и древнейшая цивилизация индейцев майя. Она зародилась в горных районах Центральной Америки, богатых различными природными дарами. Об этом свидетельствуют сохранившиеся до наших дней под сенью тропического леса руины древних поселений. Считается, что классическая цивилизация майя сформировалась уже к IV в. н.э.
Материальной основой хозяйства Месоамерики было подсечно-огневое и поливное земледелие. Жители этой области умели сооружать оросительные каналы, строить плотины и дамбы. Они выращивали маис, фасоль, тыкву, кабачки. В первые столетия новой эры здесь появились города и стали возникать первые государственные образования.
К Андской области относят территории современной Колумбии, Эквадора, Перу, Боливии, Северного Чили. Появившиеся здесь индейские племена сначала занимались собирательством, охотой и рыболовством, но затем перешли к земледелию и скотоводству. Они научились выращивать кукурузу, фасоль, картофель, хлопчатник, многие огородные культуры, разводить лам и альпаков, строить оросительные каналы и акведуки. Ученые полагают, что кукурузно-фасолевый тип хозяйства зародился в Андах не позже VII тысячелетия до н.э., а к III тысячелетию получил уже значительное развитие. Сформировался и другой, картофелеводческо-скотоводческий тип хозяйства. При этом в приморских областях на северо-западе континента и в межгорных долинах Анд основу питания составляла кукуруза, дополняемая фасолью, рыбой и мясом домашних и диких животных. А в горах Южного и Центрального Перу и Боливии преобладал картофелеводческо-скотоводческий тип хозяйства. Между районами существовал торговый обмен.
Индейцы этой эпохи знали золото, серебро, медь, владели техникой ковки, производили гончарные изделия. До наших дней ученые спорят о происхождении загадочных рисунков того времени, сохранившихся в пустыне Наска.
В первые столетия новой эры в Андской области началось становление раннефеодального общества.

