Эссе «Роль педагога в современном обществе».
Меня зовут Пацкова Юлия Ивановна и я работаю учителем начальных классов. Педагог - очень древняя профессия. В давние времена если человек ничего не умел делать, то он работал педагогом.  Впервые об этом я услышала, когда еще сама училась в школе. И уже тогда появились размышления о том, как такое могло быть. Ведь именно эта профессия имеет фундаментальное значение как для науки, так и для формирования общества. А это значит, что от педагога зависит и в целом будущее. 
В одиннадцатом классе в нашей школе был день самоуправления. Ученики проводили уроки для учителей. Я же пошла вести уроки во 2 класс. Мне тогда это далось легко. Когда пришло время мне самой выбирать профессию, то для меня был выбор очевиден - я буду учителем.  На тот момент я и представить не могла насколько это сложно.  Профессия учителя очень тяжелая. Нужно очень много уделять времени детям, особенно когда работаешь с маленькими детьми.  
Какова роль педагога в современном обществе? Я могу сказать одно – она очень велика. Несомненно, учитель учит не только знаниям, но и пониманию значимости того или иного предмета. Если я, будучи учителем не покажу, насколько важен тот или иной предмет, то у ребёнка просто не будет желания его изучать. Следовательно, роль учителя в образовании и воспитании человека, несомненно, огромна. 
Важная задача на данный момент — это воспитание молодого поколения, а именно: образованного, интеллигентного, уникального, мотивированного. Именно педагог принимает в этом процессе активное участие, буквально вкладывая частичку себя в каждого ученика.  Для решения этих задач педагог не имеет права быть:
— необразованным,
— не культурным, 
— не любить детей.
	В нынешнее время на плечи педагога ложится очень большая ответственность. Нужно одновременно владеть многими качествами. Такими как: любовь к детям, позитивное отношение к жизни, интеллигентность, доброжелательность, чувство сопереживания и т.д. Нужно постоянно повышать свои профессиональные и интеллектуальные компетенции.
От педагога требуется способность к творчеству, каждый раз хочется показать детям что-то новое и интересное. На это и направлена моя деятельность в сфере образования и воспитания.
На данный момент происходит глобальный процесс информатизации общества. Это влечёт за собой колоссальные изменения и в сфере образования. Естественно, и школа должна «идти в ногу со временем». Обновленное содержание обучения основывается на новых технологиях. Использование компьютера, проектора, разработка и внедрение нетрадиционных форм обучения. 
Основываясь на своем опыте, я уже не представляю урок без таких наглядностей как: различные презентации и электронные учебники TopIQ.kz.  Очень нравится работать с интерактивными заданиями Flippiti, Plickers. Каждодневная проверка тетрадей и самостоятельных работ отнимает очень много времени и сил. Зачастую мне как учителю просто не хватает времени для освоения новых онлайн - платформ, которые намного облегчают работу. 
Мой педагогический опыт не такой уж и большой, но я точно знаю, что на мне большая ответственность, как перед детьми, так и перед родителями. И я не имею права жаловаться на жизнь, быть некомпетентной. Я должна учить и учиться, удивлять и удивляться сама. Видеть, находить и показывать «волшебство» в самом обыкновенном. Ведь педагог это даже не профессия, а призвание.
Хочется вспомнить стихотворение Л.Мартынова:
А ты?
Входя в дома любые –
И в серые,
И в голубые,
Всходя на лестницы крутые,
В квартиры, светом залитые,
Прислушиваясь к звону клавиш
И на вопрос даря ответ,
Скажи:
Какой ты след оставишь?
След,
Чтобы вытерли паркет
И посмотрели косо вслед,
Или
Незримый прочный след
В чужой душе на много лет?
Если посмотреть глобально, ведь именно педагог оставляет незримый след в жизни своих ребят. Видя счастливые глаза детей, слышать слова благодарности от родителей, придаёт еще больше сил и терпения.
Итак, хотелось бы подвести итог всему вышесказанному и сформулировать главную идею моей профессиональной деятельности так, как она мне видится в данный момент. Роль современного педагога – это не подавлять и диктовать, а учить и учится вместе с учениками, отчётливо видеть перспективу и работать на результат.

Спасибо за внимание!

