                                                                  Детство-это мир увлечений
Что такое лето?
Это много света,
Это поле, это лес,
Это тысячи чудес,
Это в небе облака,
Это быстрая река,
Это яркие цветы,
Счастлив я и счастлив ты!
Научить ребенка мастерству – не самоцель, главное - воспитать человека. Центр детско-юношеского творчества села Астраханка  дает не только знания,  но  и  прививает  определенные навыки, формирует убеждения, мораль, достоинство, гордость и любовь к Отчизне. С начала июня наш Центр посещали дети пришкольных лагерей, для школьников проводились мастер-классы, экскурсии,  а также танцевальные флешмобы.

Наше прекрасное лето началось с праздничного концерта “Здраствуй лето”,  посвящённый  празднику  1 июня - Дню защиты детей. Воспитанники ЦДЮТ активно принимали участие в  праздничном концерте, участвовали в  конкурсе рисунков  на асфальте.  В конце праздника  все ребята были награждены сладкими призами. 
 В нашем “Центре детско-юношеского творчества” работают кружки :  “Рисование” ,“Вязание-бисероплетение”, “Шитье”,“Танцевальный” , “Бумагопластика” ,“Лепка” Военно-патриотический клуб “Айбын”, историко-краеведческий клуб “Исток”, театральный кружок Дарын», шахматы и шашки. 
Так как наш район является большим, к нам приезжают дети из сельских школ таких как : ООШ с.Новочеркасское, ООШ №1,2,3 с.Жалтыр, ООШ с.Лозовое, ООШ с.Акимовка, ООШ с.Зеленое. Как только ребята вступают на порог нашего Центра мы приглашаем их посетить  “Историко-краеведческий  музей” села Астраханка. Где для них проводится очень интересная и познавательная экскурсия по залу музея с разными экспозициями, которые помогают понять и увидеть быт наших предков. Как, благодаря их труду, основывался и развивался наш район.Ребята с удовольствием слушают, с любопытством рассматривают экспонаты и задают вопросы.
Особенно ребятам  нравится зал с экспонатами казахского быта, экспозиция оформлена в интерьере национальной юрты. Всё очень наглядно и познавательно. Множество мелких интересных деталей.  Остаются много впечатлений от увиденных экспонатов. Педагоги дополнительного образования провели для них мастер-классы по оригами, рисованию и хореографии. Поиграли в шашки и шахматы. Педагог Ш. Калымтаева  провела конкурс рисунков на тему “Расцвели в саду прекрасные цветы..”. Также  увлекательно для ребят был проведен конкурс рисунков на асфальте “ Летние каникулы”.  Благодаря фантазии юных художников на дорожках расцвели яркие цветы, засияли солнышки, побежали фантастические животные и открылись порталы в космические миры. Педагог  А. Жахина  провела экологическую игру “Мир вокруг нас”, игры на свежем воздухе “Делу время”.
Руководитель клуба “Шахматы-шашки”  М.Калымтаев провел шашечный турнир  “Рыцари ордена шашек”, “Встреча на шахматной доске”. По итогам конкурсов участники были награждены грамотами а также сладкими призами.  Приятно осознавать, что шахматы пользуются популярностью среди воспитанников. Пожалуй, лучшим комплиментом турниру стали искренние горящие глаза шахматистов, а этот факт является неопровержимым подтверждением того, что данный турнир удался. Педагог  М. Зель провела мастер -класс по оригами “Полет бумажной фантазии”. Воспитанники клуба “Исток”  провели один день в зоне отдыха  «Тулпар», где с ребятами были проведены  подвижные летние игры, веселые старты и конкурсы. В результате все участники получили заряд бодрости,  отличные впечатления, прекрасное настроение от проведенных мероприятий. 
Двери ЦДЮТ всегда открыты для вас!!
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педагог дополнительного образования
ЦДЮТс. Астраханка

[bookmark: _GoBack]
