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Теоретико-методологические проблемы педагогического проектирования

Если рассматривать проектирование с позиции системного подхода, то необходимо рассмотреть данный процесс как управление развитием образовательных систем, воздействие на их преобразование. Если же рассматривать педагогическое проектирование с позиции овладения педагогом деятельно- стной культуры, то анализ данного понятия можно выполнить с точки зрения теории деятельности. 
Поэтому, обращаясь к педагогическому проектированию, мы, с одной стороны, рассматриваем это понятие как проявление деятельностной культуры педагогов, что вызывает необходимость обращения к теории деятельности. С другой - как управление педагогическим процессом, взаимодействие педагогов при разрешении современных проблем образования, что вызывает необходимость обращения к теории управления и социального взаимодействия при принятии решения [2 ].
В настоящее время педагогическое проектирование приобретает массовый характер, что связано, в первую очередь, с поисками новых возможностей повышения эффективности образовательного процесса. Действенность работы педагога все больше зависит от его умения строить свою деятельность на строгой научной основе, планировать не только сам процесс образования, но и его результаты [5]. Педагогическое проектирование рассматривается как более высокий уровень культуры подготовительной работы в области педагогических инноваций в сравнении с традиционными процедурами разработки, планирования, прогнозирования, что вызывает повышенный интерес теоретиков и практиков к исследованию данного феномена, его места и роли в человеческой деятельности вообще и деятельности педагога в частности.
Изучая вопрос о природе педагогического проектирования как отрасли научного знания, необходимо, прежде всего, обратиться к истории его развития в контексте становления проектировочной деятельности в целом. Рассмотрим социально-исторические предпосылки, обеспечивающие дальнейшее развитие проектировочной деятельности. Под социально- историческими предпосылками становления проблемы педагогического проектирования будем понимать объективно существовавшие (или существующие) обстоятельства, отражающие эволюцию научных представлений о проектировании, его взаимоотношений с наукой, производством, потреблением и социальными институтами в историческом контексте. В соответствии с этим выделены четыре группы предпосылок [1].
Первая отражает основные характеристики общественно- экономической ситуации, позволяющие зафиксировать те условия жизни людей, которые определяют потребности и возможности их удовлетворения через существующие производственные отношения, господствующее мировоззрение.
Вторая группа характеризует социальный заказ общества на развитие проектировочной деятельности, выраженный, как правило, в нормативных актах, научных и популярных педагогических изданиях, средствах массовой информации. Под социальным заказом понимается особая сфера духовно- практической деятельности, в которой конкретизируется диалектика исторической необходимости и сознательной деятельности людей. 
При этом его формальная структура включает [3]: 
1) осознание социально-исторической необходимости решения проблемы педагогического проектирования; 
2) формирование целевых ориентации в области педагогического проектирования; 
3) социокультурные нормы и ценности;
4) осознание необходимости осуществления изменений, связанных с решением данной проблемы; 
5) знание о допустимых границах вносимых изменений; 
6) прогноз и планирование требуемого результата.
Третья группа предпосылок отражает результаты теоретического изучения педагогического проектирования. Они фиксируют научное наследие каждого исторического этапа, что позволяет проследить эволюцию теоретических представлений и оценить их значение для перспективных разработок.
Четвертая группа характеризует освоение педагогического проектирования в образовательной практике, фиксирование уровня развития производства в обществе и практического освоения проектирования в конкретной научной области.
Социально-исторические предпосылки становления проблемы педагогического проектирования выделяют в соответствии с основными периодами развития проектирования как отрасли научного знания. 
Основой такого выделения послужила этапность овладения общественной практикой тем или иным объектом познания [4]. 
На первом этапе он еще не является объектом сознательной деятельности, обращение к нему носит стихийный характер, знания о нем чрезвычайно скудны и противоречивы. При этом объект труда и объект познания еще слиты воедино: главным способом познания выступает действие с предметами. 
На втором этапе начинается систематическое изучение его отдельных аспектов, что приводит к возникновению научных теорий и гипотез. Практическое использование объекта в том или ином виде способствует более интенсивному его теоретическому изучению. 
Третий этап характеризуется полноценным научным изучением всего объекта, а также его возможной универсализацией и распространением полученных представлений на новые области знаний.
В соответствии с этим в эволюции проблемы педагогического проектирования выделяют три периода. В первый период (с античности до 20-х годов XX века) проектирование превратилось в самостоятельный вид деятельности, сложилась его идеология, начали разрабатываться методы; во второй период (с 20-х до 50-х годов XX века) оно стало предметом специальных научных исследований; в третий период (с 50-х годов XX века по настоящее время) перестало быть сугубо технической областью знания и распространилось на социальные науки, в том числе и педагогику.
В педагогике также появляются обращения к проектированию как весьма специфическому способу решения тех или иных педагогических проблем. 
Кроме того, сложились и другие социально- исторические предпосылки, определившие дальнейшее направление развития проектирования, важнейшими среди которых считают [3]:
· реконструкцию всех сфер общественной и экономической жизни на основе широкомасштабного проектирования, вызванную изменениями в общественно-политическом строе нашей страны;
· выраженную в социальном заказе необходимость проектирования в образовательном процессе нового типа личности через создание широкой сети инноваций, каждая из которых должна быть тщательно спроектирована;
· дальнейшее распространение идей проектирования на социальные науки, в том числе и на педагогику, в рамках которой наблюдается свободное оперирование терминологией традиционного проектирования и попытки на его основе создать теорию педагогического проектирования;
· развитие практического аппарата технического проектирования и его частичное использование при решении новых классов социально- педагогических задач.
Выстраивая свое понимание педагогического проектирования как предварительного этапа управленческой деятельности, исследователи опираются на следующие идеи [5]: 
а) педагогическое проектирование служит для более качественной подготовки вводимой в образовательный процесс инновации; 
б) это управляемый процесс, представляющий систему со сложной внутренней структурой, основу которой составляет творчество педагога; 
в) оно имеет нелинейный, вариативный характер, предполагает наличие обратной связи между проектируемым объектом и педагогом через экспериментальные действия; 
г) на эффективность педагогического проектирования большое влияние оказывает внешняя среда.
Следует отметить, что понимание новых перспектив использования проектирования и его дальнейшее распространение имели неоднозначные последствия. С одной стороны, оно стало существенным стимулом для теоретического осмысления сущности проектирования, а с другой - вызвало хаотичную эксплуатацию терминологии, что в будущем привело к необходимости решения проблемы упорядочения представлений о педагогическом проектировании, согласования представлений о нем с традиционными.
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