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    В этом году наша страна отметит свое тридцатилетие независимости.   Летопись современного Казахстана начинается с 16 декабря 1991 года. В этот день Казахстан объявил себя Независимым суверенным государством. Казахстан открыл новую веху в своей истории: окреп, достиг больших результатов в своем развитии. Это целая эпоха, которая отделяет нас от прошлого. История, полная драм и противоречий, досадных поражений и больших побед. Отрезок времени, невероятно насыщенный событиями и фактами [1].
    Для меня независимость - это главная ценность народа. Она дает возможность   определять социально-экономический путь развития, самостоятельно вести внутреннюю и внешнюю политику. Независимость - это крылья  нашего государства, расправленные и парящие в мировом пространстве с нашими символами, которые выражают нашу самобытность и индивидуальность.  А так же наше право иметь достойное место в ряду других государств, величайший дар для народа, возможность жить свободно, с высоко поднятой головой.
      Казахский народ долго и упорно шел к своей независимости, не раз подвергался нападениям захватчиков. Но поднимался на борьбу, стремился к своей свободе. Одними из ярых борцов были алашевцы. В свете событий начала 20 века в России, активизировалась деятельность алашевцев.  Впервые речь об образовании партии шла еще в период первой русской революции 1905-1907 года.  В последствии образовалась партия, которая  защищала интересы казахского народа. Во время Первой мировой войны, революций 1917 года  деятельность партии стала усиливаться. Основной идеей партии становится  создание национальной автономии. А.Букейханов  и А.Байтурсынов, лидеры партии, вместе с соратниками, появившимися еще во время создания газеты «Казах»  организуют новую, абсолютно независимую политическую силу «Алаш-орда». Данное событие имело огромное историческое значение и во многом определило судьбу сегодняшнего современного Казахстана. Партия «Алаш» объединила истинных патриотов республики начала двадцатого века, а в основе ее идеологии лежало стремление добиться независимости Казахстана в составе демократической России. [2] Идеи движения «Алаш» актуальны и в наше время. На протяжении всего своего  существования  «Алаш»  боролась за национальные свободы своего народа. Именно алашевцы сегодня являются примером для молодого поколения в  проявлении чувства патриотизма и любви к Родине.
  Сегодняшний Казахстан – имеет свое лицо, свои особенности и свою позицию. В этом не оспоримая заслуга Елбасы Назарбаева Нурсултана Абишевича. Именно Нурсултан Абишевич  стоял у истоков независимости, под его руководством Казахстан стал процветающей страной. Наша Родина достигла больших успехов в экономике благодаря экономической и политической перестройке. Мы закрепили свою территорию, отказались от ядерного оружия для обеспечения мира во всем мире. Благодаря мудрой политике Назарбаева Н.А.  страна сохранила политическую стабильность, имея многонациональную структуру общества. Казахстан стал современным государством, сохранившим свою культурную и историческую самобытность.   
     Президент Касым-Жомарт Токаев в  своей статье сказал: «Независимость государства – это не просто декларация. Построение подлинной Независимости – это каждодневный кропотливый труд, выверенная и последовательная политика. Мы сохранимся как нация в глобальном мире, только имея сильное и независимое государство».[3] Наш Президент для нас, молодого поколения является примером. Он лидер, путеводная звезда, ведущий нас за собой.        Мы получили в наследство свободную и независимую Родину. Наша задача быть достойными ее гражданами, стремиться сохранять наследие прошлого и приумножать  будущее.
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