СЫБАЙЛАС ЖЕМҚОРЛЫҚҚА ҚАРСЫ МӘДЕНИЕТ ҚАЛЫПТАСТЫРУ
Сыбайлас жемқорлық – қоғамның дамуына кері әсер ететін ең басты проблемалардың бірі. Бұл құбылыс адамдардың мемлекетке, құқықтық жүйеге және әділдікке деген сенімін төмендетеді. Сол себепті, сыбайлас жемқорлыққа қарсы мәдениетті қалыптастыру қоғамның барлық саласында өзекті мәселе болып табылады.
Сыбайлас жемқорлыққа қарсы мәдениет – бұл жеке тұлғаның және қоғамның сыбайлас жемқорлықты қабылдамау, оған қарсы күресуге дайын болу ұстанымы. Бұл мәдениетті қалыптастыру үшін ең алдымен құқықтық білімділікті арттыру қажет. Мектептер мен жоғары оқу орындарында сыбайлас жемқорлыққа қарсы күрес туралы пәндер енгізіліп, жастарға адалдық пен әділдік құндылықтарын насихаттау маңызды. 
Сонымен қатар, бұқаралық ақпарат құралдарының рөлі де зор. Телевидение, радио және интернет арқылы сыбайлас жемқорлықтың зияны мен оның салдары туралы кеңінен ақпарат беру қоғамның назарын осы мәселеге аударуға көмектеседі. Ашықтық және жариялылық қағидаларын ұстану, мемлекеттік органдардың қызметін бақылау және қоғамдық мониторингті күшейту де сыбайлас жемқорлыққа қарсы мәдениеттің ажырамас бөлігі болып табылады.
Қоғамдық ұйымдар мен үкіметтік емес ұйымдар да сыбайлас жемқорлыққа қарсы күресте маңызды рөл атқарады. Олар азаматтық қоғамның белсенділігін арттыруға, сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-шараларды ұйымдастыруға және осы мәселеге қатысты заңдардың орындалуын бақылауға үлес қосады.
Сонымен қатар, әрбір азамат өзінен бастау керек. Әрбір адам өз әрекетіне жауапкершілікпен қарап, заңды бұзбай, адалдық пен әділдік принциптерін ұстануы тиіс. Сыбайлас жемқорлықты жою – бұл тек мемлекеттің емес, әрбір азаматтың міндеті.
Қорытындылай келе, сыбайлас жемқорлыққа қарсы мәдениетті қалыптастыру – бұл ұзақ мерзімді және кешенді процесс болып табылады. Оған барлық қоғам мүшелері қатысып, ортақ мақсатқа қол жеткізуге ұмтылуы қажет. Тек осылай ғана біз әділ және дамыған қоғам құра аламыз.
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