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[bookmark: _GoBack]Технология развития критического мышления  как одна из эффективных технологий повышения качества образования

Слово «технология» происходит от греческого слова: «techne» –  искусство, мастерство, умение и «logos» –  наука, закон. Дословно «технология» –  наука о мастерстве. Для реализации познава-тельной и творческой активности студентов в учебном процессе используются современные образовательные технологии, дающие возможность повышать качество образования, более эффективно использовать учебное время и снижать долю репродуктивной деятельности учащихся за счет снижения времени, отведенного на выполнение учебных заданий. 
Образовательные технологии взаимосвязаны, взаимообусловлены и составляют определенную дидактическую систему, направленную на воспи-тание таких ценностей как открытость, честность, доброжелательность, сопереживание, взаимопомощь и обеспечивающую образовательные потребности каждого ученика в соответствии с его индивидуальными особенностями. Образовательные технологии позволяют сделать теоретическую информацию доступной для практических решений. Технология – это инструментарий, необходимый для практического выполнения профессиональных действий [4]. 
Образовательные технологии – это динамичная система, направленная на реализацию содержательного компонента педагогической деятельности [8].  Исходя из анализа литературных источников, представим некоторые варианты содержания образовательных технологий в педагогическом процессе образовательного учреждения:
[bookmark: _Hlt476601981]-технический метод достижения практических целей;
         –совокупность способов, используемых для получения предметов, необходимых для существования человека;
[bookmark: _Hlt476601986][bookmark: _Hlt476601997]         – набор процедур и методов организации человеческой деятельности;
– средства, используемые для моделирования поведения человека [1].
        Педагогический процесс технологичен по своей природе. В связи с этим, появляется возможность раскрыть содержательную сторону  этой технологичности.
1. Педагогическая целесообразность. Суть заключается в обязательном определении цели каждого структурного отрезка педагогического процесса.
2. Взаимосвязь и взаимообусловленность преподавания и учения как двух составляющих педагогического процесса обучения. Преподавание –организация педагогически целесообразной самостоятельной деятельности учащихся. Учение рассматривается прежде всего как собственная деятельность учащихся по усвоению учебного материала.
 3. Конкретизация поставленных целей в задачах педагогического процесс, что предполагает и конкретизацию содержания, форм и методов этой системы.
         4.Необходимым элементом образовательных технологий является тематическое планирование, предполагающее и моделирование конечного результата деятельности.
5. Организация контроля на каждом этапе педагогического процесса.
 6. Стимулирование и мотивирование активной познавательной  деятель-ности студентов, формирование основных учебных компетенций.
7.Разнообразие форм и методов педагогического процесса.
        Изучение  современных  образовательных технологий в педагогическом процессе должно проходить в соответствии со следующими принципами [9]:
– принцип целостности  педагогических технологии, предполагающий их системность;
– принцип доступности технологии в конкретном педагогическом процессе;
         – принцип учета различных факторов, влияющих на механизмы жизнедеятельности многообразных педагогических систем;
– принцип адаптации педагогического процесса к личности субъекта деятельности и к познавательным способностям конкретного ребенка;
– принцип первичности теоретических знаний, предполагающий опти-мальные условия для формирования содержания педагогического процесса.
Указанные принципы позволяют сделать вывод о том, что  с помощью образовательных технологий, создается возможность для достижения позитивного результата педагогической деятельности, а также в развитии и становлении личности [3].
Цель должна быть определена диагностично,  что предполагает точность  и определенность, что предполагает однозначность заключения о степени ее реализации и достижения в определенное время [7]. На первых этапах функционирования педагогического процесса, цели имеют характер социальных установок. К ним относятся:
       – требования общества;
– задачи образовательной системы;
– задачи, решаемые отдельной школой в качестве концепции ее деятельности 
        Образовательные технологии конкретно проявляются в технологических процессах. В теории обучения технологическими процессами являются, например, система форм и средств изучения определённой темы учебного курса, организация практических занятий по отработке умений и навыков в решении разного типа задач. 
Основа технологичности процесса – педагогическая система. Под педагогической системой понимается совокупность взаимосвязанных компонентов, или подсистем различного уровня сложности [2]. Тогда,  образовательная технология –  это проект определённой педагогической системы, который реализуется на практике. Следовательно, в основе любой образовательной технологии лежит системный подход.
        Конкретные задачи педагогического процесса решаются с помощью соответствующей образовательной технологии [1]. Целостность образовательных технологий обеспечивается тремя компонентами:
       – организационной формой;
       –дидактическим процессом;
       –квалификацией преподавателя.
       Предметом образовательных технологий в педагогическом процессе является конкретное взаимодействия педагогов и учащихся в различных видах деятельности, организованные на основе чёткого структурирования, систематизации, проектирования, алгоритмизации, стандартизации способов и приёмов образовательного процесса вуза, с использованием определенных средств[6].
         В образовательном процессе школы выделяют процесс обучения и воспитания. Для организации каждого из них определяются конкретные цели.  Определённость целей позволяет перейти к образовательной технологии, что связано с повышением его  качества на каждом уровне [3]. Определим несколько характерных для образовательных технологий признаков.
        Во-первых, образовательная технология не предполагает бессистемность деятельности и способствует её конкретному проектированию с последующей реализацией проекта. Это возможно сделать с помощью дидактической  или воспитательной задачи и технологии обучения или  воспитания [4].
         Во-вторых, образовательная технология предлагает проект образовательного процесса, определяет структуру и содержание деятельности конкретного ученика, то есть проектирование учебно-познавательной деятельности ведёт к эффективности и  стабильности успехов [2].
        В-третьих, основная черта образовательных технологий, которые реализуются в педагогическом процессе - процесс целеобразования. Это главное отличие  образовательной технологии от традиционной педагогики. Поэтому образовательные технологии рассматриваются в двух аспектах [9]: 
        1) диагностика целеобразования и объективный контроль качества усвоения учебного материала; 
        2) развитие личности в целом.
В-четвёртых, учитывая представление о предмете образовательной технологии как об  определённой педагогической системе можно сформулировать важный принцип разработки образовательных технологий в целом и их реализации на практике – принцип целостности (структурной и содержательной) всего педагогического процесса. Принцип целостности – предполагает взаимосвязь и взаимообусловленность всех элементов педагогической системы [7].
Для решения проблемы повышения качества образования  необходима такая образовательная технология в процессе реализации которой  у учащихся формируются умения и навыки самостоятельной работы с информацией, использование этой информации для решения нестандартных задач. Мы считаем, что такой технологией является технология развития критического мыления. 
Основные отличия технологии развития критического  мышления заключаются в следующем[2]:
1.Не  объем знаний или количество информации является целью образования, а  то, как студент умеет управлять этой информацией: искать, наилучшим способом присваивать, находить в ней смысл, применять в жизни.
2.Не  присвоение «готового» знания, а  конструирование  своего, которое  рождается в процессе обучения.
3.Коммуникативно-деятельный принцип обучения, предусматривающий диалоговый, интерактивный режим занятий, совместный поиск решения проблем, а  также  «партнерские » отношения между педагогом и учащимися.
4.Умение  мыслить критически – это не  выискивание  недостатков, а  объективная оценка  положительных и отрицательных сторон в познаваемом объекте. 
         В этом контексте  использование  технологии развития критического мышления обеспечивает рефлексивное восприятие учебного материала (обязательной стадией данной технологии является рефлексия) и позволяет обучающимся размышлять о том, что они узнали и каким образом эти знания были получены (то есть анализировать собственные  действия, вырабатывать новые пути решения поставленных задач). Это немаловажно для развития критического мышления, поскольку формируется неоднозначное отношение  к предлагаемой информации, стимулируется поиск, предполагается вариативность ответа , выбор рациональных путей решения.
Активность педагога проявляется в том, что он хорошо знает психо-логические и личностные особенности своих учеников и на этом основании вносит индивидуальные коррективы в технологический процесс. Активность учеников проявляется в возрастающей самостоятельности в техноло-гизированном процессе взаимодействия. 
Таким образом,  технология развития критического мышления обладает определенным потенциалом для овладения обучающимися универсальными компетенциями, поскольку содержанием образования становятся способы мышления и деятельности и те  интеллектуальные продукты, которые учащиеся  конструируют в изучаемых областях [7].
Использование технологии развития критического мышления обеспечивает рефлексивное восприятие учебного материала (обязательной стадией данной технологии является рефлексия) и позволяет обучающимся размышлять о том, что они узнали и каким образом эти знания были получены (то есть анализировать собственные действия, вырабатывать новые пути решения поставленных задач). Это немаловажно для развития критического мышления, поскольку формируется неоднозначное отношение к предлагаемой информации, стимулируется поиск, предполагается вариативность ответа, выбор рациональных путей решения.
Необходимо отметить, что в рамках данной образовательной технологии, учащиеся получают возможность [3]:
       – самостоятельно вести отбор информации и уже на стадии восприятия подходить к ней критически; 
       –имеют возможность проанализировать имеющиеся знания, выявить пробелы в них, что способствует актуализации наличного фонд знаний и умений, определению стратегии дальнейшей работы. 
        В этом случае педагогу важно обеспечить ученикам:
        – возможность безбоязненно высказывать собственную точку зрения; 
        –фиксировать все высказывания (любое из них будет важным для дальнейшей работы) и исключать оценку выдвигаемых мнений на этом этапе; 
        – сочетать индивидуальную и групповую работу (индивидуальная работа позволит каждому обучающемуся актуализировать свои знания и опыт; групповая -услышать мнения других членов группы, излагать своё видение вопросов).
        Данная образовательная технология объединяет преимущества технологий адаптивной направленности, личностного и профессионального роста, интеллектуальной, направленности. Ее адаптивный потенциал составляет ярко выраженная диалогическая составляющая, что позволяет организовать общение субъектов образовательного процесса, предполагает изложение всех точек зрения по поставленным вопросам, требует уважительного отношения к позиции оппонентов.
        Профессионально ориентированный компонент технологии развития критического мышления определяется возможностью организации рефлексии как способа познания себя и своего места в коллективе, что способствует развитию умений взаимодействовать в группе, отстаивать собственную точку зрения и принимать рациональные решения [3].
Анализируя технологию развития критического мышления на предмет- создания ситуаций, стимулирующих поисковую деятельность, отметим, что она содержит технологические приёмы, требующие осуществления активной поисковой деятельности.  	
Это приёмы дискуссионного типа («Знаем-хотим узнать-узнали», «Совместный поиск», «Взаимоопрос», «Взаимообучение» и др.), приёмы, направленные на активизацию мыслительной деятельности («Парная мозговая атака», «Групповая мозговая атака», «Ключевые термины», «Перепутанные логические цепи», «Свободное письменное задание», «Пятиминутное эссе» и др.), приёмы,, опирающихся на личный опыт студентов («Двойные дневники», «Маркировочная таблица», «Продвинутая лекция», «Кубик»). 	
Таким образом, ключевой особенностью  данной образовательной технологии является то, что учащиеся в процессе обучения сами конструируют этот процесс, исходя из реальных и конкретных целей, сами отслеживают направления своего развития, сами определяют конечный результат.
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