НАМ ДОРОГИ ЭТИ ПОЗАБЫТЬ НЕЛЬЗЯ
Чиркова Анна Александровна,
учитель математики Новеньковской СОШ,

                                                                              Западно-Казахстанская область, 

                                                                      район Бәйтерек, поселок Новенький
Цель мероприятия: Расширить содержание дисциплины «Математика», показать практическое применение ее в новых условиях, определить вклад математики и математиков в победу в Великой Отечественной войне;
показать связь математики с другими дисциплинами. 
Задачи мероприятия: 
· Воспитывать патриотизм, чувство уважения к ветеранам через живое общение с ними; патриотические чувства к Родине и её истории;

· Развивать гуманистическое отношение к окружающему миру, приобщение к общечеловеческим ценностям, коллективизм, отзывчивость, сопереживание;

· Развивать нравственное сознание, несущее в себе добро, честность, справедливость и созидание.

Оборудование и ресурсы:  проектор, экран, презентация, доска, мел, песня «Письмо отца», макет письма – треугольника.

Место проведения: актовый зал. 

Аудитория: 8-9 классы, коллектив школы. 

Ожидаемый результат: знание роли математики в Победе в Великой Отечественной войне. 
Ход мероприятия:
Ведущий 1: (читая письмо) 
Я читаю письмо,
Что уже пожелтело с годами,
На конверте в углу
Номер почты стоит полевой.
Это в сорок втором
Мой отец написал моей маме
Перед тем, как идти
В свой последний
Решительный бой.
Ведущий 2: Ребята, как выглядело письмо с фронта?
(показывая письмо – треугольник)
Фронтовой "треугольник". Народ прозвал его солдатским. Письма складывались простым треугольником, что не требовало конвертов, которые на фронте всегда были в дефиците.

Да, в самом деле, конвертов не хватало. С фронта приходили письма-треугольники. Отправляли их бесплатно. Треугольник – это обычный лист из тетради, который сначала загибали справа, потом слева направо. Оставшуюся полоску бумаги вставляли внутрь треугольника.

Ведущий 2: Здравствуйте, коллеги, учащиеся! Сегодня мы проводим мероприятие  «Нам дороги эти позабыть нельзя» (в рамках недели математики). В течение этого времени мы пройдем военными тропами и будем решать задачи на военную тематику. 
Ведущий 1: Быстро летит время, оно стирает из памяти лица, события. Забыть — это большая роскошь, ведь прошлое — это огромный опыт, опыт жить, работать, любить. Чтобы помнить, чтобы учиться - мы встретились здесь сегодня. 

Ведущий 2:  Роль математики в военном деле велика.  Как вы думаете, математика как наука внесла свой вклад в Победу? Какой?
(ответы гостей)

Ведущий 2:   Это не просто сухие  цифры, это история, человеческие судьбы. Ведь от точности расчетов зависели человеческие жизни.
Ведущий 1: Математика помогала рассчитывать, сколько нужно сделать одновременных выстрелов по самолету противника для того, чтобы иметь наибольшую вероятность сбить его.
Ведущий 2:  Математический институт Академии наук СССР разрабатывает штурманские таблицы. Уже в 1943 году они находят широкое применение в боевой практике авиации дальнего действия. Какая их ценность? Расчеты всех дальних полетов, выполняемые по этим таблицам, значительно повысили точность самолетовождения. 
Ведущий 1: C первых же дней Великой Отечественной войны огромное число математиков были мобилизова​ны или ушли на фронт доброволь​цами. Они храбро воевали и честно исполняли свой гражданский долг. При этом страна потеряла огромное число талантливой молодежи, которая могла бы стать гордостью отечественной науки.
Ведущий 2:  Учащимся школы заранее были даны задачи, которые они должны были решить.
Задача №1.

Узнать, сколько дней продолжалась война, поможет вам удивительный квадрат. Выберите из каждой строки и каждого столбца по одному числу, найдите сумму выбранных четырех чисел, и вы получите ответ на вопрос. 
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Ведущий 2:  Идет жестокая война. Фронт требует увеличения эффективности огня артиллерии, повышения меткости стрельбы. Важная проблема. Ее успешно решает академик А.Н. Колмогоров. По заданию Главного артиллерийского управления он, используя свои работы по математике в области теории вероятностей, дал определение наивыгоднейшего рассеяния артиллерийских снарядов. Это еще не все. Математическая теория вероятностей использовалась во время Великой Отечественной войны и для определения наилучших методов нахождения самолетов, подводных лодок противника, и для указания путей, позволяющих избежать встречи с подлодками врага. Во всем этом большая заслуга математической школы академика А.Н.Колмогорова.
Задача №2.

Авиационная бомба среднего калибра дает при взрыве воронку диаметром 6 м и глубиной 2 м. Какое количество земли (по массе) выбрасывает эта бомба, если 1 куб.м земли имеет массу 1650 кг?

Ответ
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Задача №3.

В городах, близких к фронту, приходилось делать светомаскировку. В одной из квартир, когда пришла пора затемнять окна, не нашли шторы для квадратного окна размером 120*120 (см2). Под рукой ничего не оказалось, кроме прямоугольного листа фанеры, площадь которого была равна площади окна, но размеры были  90*160 (см2 ). Поразмыслив, жильцы,  с помощью линейки, расчертили прямоугольный лист фанеры на 2 части, из которых составили квадратный щит нужного размера для затемнения окна. Покажите, как они это сделали.

Ответ
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 Ведущий 1: Математики внесли свой вклад не только в развитие сухопутных машин и орудий, но и в дело развития  морского флота.
Видная роль в деле обороны Родины принадлежит выдающемуся математику академику А.Н. Крылову, чьи труды по теории непотопляемости и качки корабля были использованы славными Военно – Морскими Силами. Он создал таблицы непотопляемости, в которых было рассчитано как повлияет на корабль затопление тех или других отсеков, какие номера отсеков нужно затопить, чтобы ликвидировать крен, и насколько это затопление может улучшить состояние корабля. Эти таблицы дали возможность спасти жизни многих людей, сберечь большие материальные ценности.
Задача №4.

Подсчитать, сколько граммов весит 1/8 часть буханки хлеба массой в 1 кг.  (125 г.)
Ведущий 2:  У войны, ребята, свой хлеб: небогатый, отмеренный хлебной карточкой. Хлеб суровый, но еще больше необходимый, чем в мирное время.

Муки в этом хлебе почти не было. Его выпекали из мякины, отрубей, целлюлозы. Это было единственное питание ленинградцев.

Гибли на Ладоге отважные воины, водители машин, спасая ленинградцев от голодной смерти. И не смотря на то, что фашисты и днем и ночью обстреливали. Дорога работала и благодаря этому, увеличивали норму выдачи хлеба.

Не смотря на голод и лютые холода, школы не переставали работать. Во время блокады работали 39 школ.

Дети и учителя умирали во время уроков.

Производство хлеба не останавливалось ни на день. Осень 41-го и зима 42-го – самое тяжелое время. Нормы хлеба снижали пять раз. В декабре военный совет выпустил последнее постановление. Рабочим – по 250 граммов хлеба, всем остальным – по 125.
Сто двадцать пять граммов хлеба – дневная норма святого черного блокадного хлеба.

Это много или мало?

(показывает сколько это)
Эта цифра - "125 блокадных грамм с огнем и кровью пополам" - навсегда останется одним из символов блокады, хотя эти нормы просуществовали чуть более месяца. 

Ведущий 1:   «Кусочек хлеба»  (из книги Воскобойникова  «Девятьсот дней мужества»)

  Погиб при обороне Ленинграда Петр Карпушкин. А в Ленинграде  осталась его семья – жена и  три дочери, младшей 3 года. Обессиленные от голода, в пустой промерзшей квартире ждут прихода мамы. Ее слабые шаги за стеной возвращают утерянный, казалось, шанс на спасение. Анна Герасимовна торопливо делит принесенную ею осьмушку хлеба на 3 части и один кусочек подносит младшенькой – самой слабой из троих. Дочка надкусывает хлеб – на большее сил уже не хватает. Она умирает на глазах у мамы, на руках у сестренок. Это самая обычная смерть в голодном блокадном Ленинграде. Необычен поступок матери.  Казалось… умерла дочка, но остались две других. Их надо спасать. Хлеба стало больше: 1/16 часть буханки вместо 1/24. Но мать поступает иначе. Она решает сохранить надкусанный ребенком кусочек хлеба как память. Она поняла, что сила духа ее, ее детей неизмеримо важнее, чем маленький кусочек хлеба насущного.

Карпушкины выжили. А блокадный кусочек хранился в их  семье более 30 лет.

Задача №5.

Максимальная скорость танка Т-34 образца 1940 года 51,2 км/ч. Какое расстояние способен преодолеть танк по открытой местности в марше за неделю?
Ответ: 8601,6 км
Задача №6.

Советская промышленность за годы войны изготовила около 30 тыс. боевых машин «Катюша». В ходе Берлинской операции было задействовано 5 % этих машин. Сколько «Катюш» участвовало в Берлинской операции?
Ответ: 1500 машин
Задача №7.

Попробуйте за 1 минуту , из  тетрадного листа сложить письмо с фронта.
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Ведущий 1: Важнейшим фактором, приближавшим победу нашего народа в Великой Отечественной войне, следует считать решения важных прикладных задач, которые осуществили в предвоенные годы и в годы войны советские математики.
Ведущий 2: Почти каждая деталь военного оборудования, обмундирования, военные материалы, медикаменты – все это несло на себе отпечаток предварительной научно – технической мысли и обработки. В значительной части техническая мысль выражалась первоначально на математическом языке.
Сегодня мы проводим патриотическую акцию «О героях былых времен». Нет почти ни одной семьи, которую бы не затронула война. Об этом нам расскажут участники акции. 
Выходят участники акции
Ведущий 1: Пройдут года. Многое со временем, конечно забудется. Давайте мы с вами никогда не забудем этих мужественных людей, жизнь которых – подвиг. Вечная слава и добрая память о них живет в нашем поселке, в сердцах родных и близких. 
Ведущий 2: Дорогие друзья! Наша встреча подошла к концу. Мы уверены: на нашей земле растут настоящие защитники, способные проявить свой характер, смелость, упорство, мужество. Все можно в жизни изменить в лучшую сторону, все преодолеть. Главное — быть живыми и здоровыми.

Здоровья вам всем и долгих лет жизни. Жизнь — это счастье!

Ведущий 1: 
Я читаю письмо,
А за окнами солнце смеётся,
Начинается день,
И сердца продолжают любить.
Я читаю письмо
И уверен, что если придётся,
Всё, что сделал отец,
Я сумею всегда повторить!
Ведущий 2: Перед Вами письма-треугольники. Я предлагаю вам в них выразить благодарность всем тем, благодаря кому мы живем на мирной Земле.

(гости записывают на треугольниках)
Звучит песня «Письмо отца»
